اگر از لپ‌تاپ استفاده مي‌کنيد مراقب سندرم پوستي باشيد

آنچه که در اين چند روزه در سايت‌ها و وبلاگ‌هاي انگليسي مطرح شده، بحث جديدي در مورد آسيبي است که ممکن است قرار دادن لپ‌تاپ‌ها بر روي پاهاي‌مان ايجاد نمايد. اکثر کاربران هنگام کار با لپ‌تاپ و يا نِت‌بوک‌ها، آن‌ها را در تماس با پوست خود قرار مي‌دهند که اين محل بيشتر بر روي پاها و بالاي زانوها است. همانطور که مي‌دانيد، گاهي حرارتي که از زير لپ‌تاپ‌ها خارج مي‌شود مي‌تواند بسيار شديد باشد. تهويه دستگاه شما هر چقدر هم که ايده‌آل باشد باز هم اين اتفاق مي‌افتد. گرماي ناشي از اين عمل به پوست شما منتقل مي‌شود و اين کار به مرور زمان باعث ايجاد آسيب‌هاي جدي به بدن مي‌گردد.
بر اساس تحقيقات جديدي که محققان سوئيسي انجام داده‌اند و بسياري از سايت‌هاي پزشکي و سايت‌هاي فناوري نظير slashgear، crunchgear، gizmodo و Cnet آن‌را عنوان کرده‌اند (که متاسفانه کمتر سايت و وبلاگ فارسي‌اي اين خبر مهم را پوشش داده)، تماس طولاني مدت لپ‌تاپ ها با پوست بدن مي‌تواند باعث ايجاد سندرمي به نام Toasted Skin يا پوست تُست شده گردد (پزشکان عزيز، در صورت وجود نام فارسي معتبر لطفا بيان کنند). از علائم ايجاد اين عارضه مي‌توان به تغيير رنگ محل تماس پوست با لپ‌تاپ و تيره شدن آن قسمت اشاره کرد. هرچند که طبق گفته Andreas Arnold و Peter Itin (محققان سوئيسي)، اين سندرم در اکثر موارد بي‌ضرر است اما گاهي ممکن است باعث آسيب‌هاي دائمي پوستي شود و در موارد نادر حتي مي‌تواند منجر به سرطان پوستي گردد. 

سندرم Toasted Skin چيز جديدي نيست. در گذشته نيز افرادي که در کنار کوره‌هاي لوکوموتيو و يا کوره‌هاي چوب و ذغال‌سنگ کار مي‌کردند هم با اين عارضه مواجه مي‌شدند. حتي امروزه در برخي افرادي که از پتوهاي برقي براي گرماي خود استفاده مي‌کنند اين مورد ديده مي‌شود. در مطالعات جديد محققان، آن‌ها با پسر ۱۲ ساله‌اي مواجه شدند که علائم سرخ شدگي و تغيير رنگي را روي ران پاي چپ خود داشت. آن‌ها پس از تحقيق متوجه شدند که گرماي مضاعفي که از لپ‌تاپ پسر بچه خارج مي‌شده در طرف چپ آن بوده که به احتمال زياد ناشي از حرارت خارج شده از از پردازنده لپ‌تاپ بوده است. 
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نام لاتين اين سندرم erythema ab igne مي‌باشد. بايد توجه داشته باشيد باشيد که شدت وقوع اين عارضه بستگي به نوع پوست شما و مدت زماني است که لپ‌تاپ با سطح بدن‌تان تماس دارد. اين زمان مي‌تواند از ۳۰ دقيقه شروع شود و تا ساعت‌ها (به خصوص هنگام بازي و يا انجام کارهاي طولاني مدت) ادامه يابد. کاهش جريان خون در ناحيه مربوطه (که hemostasis ناميده مي‌شود) باعث ايجاد علائمي نظير تصوير بالا مي‌گردد که به صورت تيرگي‌هايي مشبک نمايان مي‌شود. بر اساس مطالعات، گرماي ساطع شده از لپ‌تاپ‌ها بين ۱۱۰ تا ۱۵۰ فارنهايت است بنابر اين، شايد بهتر باشد که هنگام کار، وسيله‌اي مانند بالش و يا پَدها مخصوص اين‌کار را بين پاها و لپ‌تاپ‌تان قرار دهيد و يا در کل از ميز استفاده نماييد. 
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با توجه به طيف گسترده کاربراني که از لپ‌تاپ استفاده مي‌کنند از شما تقاضا داريم تا اين مورد را به همه اطلاع دهيد تا با جلوگيري از آن باعث کاهش خطر احتمالي آن شويد. با به اشتراک گزاري اين مطلب نيز، کمک بزرگي در اين راستا انجام خواهيد داد. اگر شما نيز اطلاعاتي در مورد اين سندرم داريد، در بخش نظرات آن‌را با ديگران در ميان بگذاريد
