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                                                                                                                 Somos semilla, Somos memoria,

               Somos el sol que renace ante la impunidad.


Santiago de cali, Abril 16 de 2011.

Fraternal saludo,
El Movimiento Nacional de Víctimas de Crímenes de Estado – MOVICE- Capitulo Valle del cauca, y las organizaciones acompañantes de este proceso en la región estamos convocando al Foro Regional sobre Ley de Víctimas y Restitución de tierras a realizarse el 5 de mayo de 2011, en el horario de 8:00 am. – 5:00 p.m. en el Centro Cultural de Cali (Carera 5 # 6-05).
Antecedentes y justificación:
El gobierno de Colombia ha venido impulsando en el congreso de la república el proyecto de ley denominado “ley de víctimas y restitución de tierras”, por la cual se dictan medidas de atención, reparación integral y restitución de tierras a las víctimas de violaciones a los derechos humanos e infracciones al derecho internacional humanitario y se establecen otras disposiciones, cuyo objeto se centra en establecer un conjunto de medidas judiciales, administrativas, sociales y económicas en beneficio de las víctimas, que permita hacer efectivo el goce de sus derechos a la verdad, la justicia y la reparación, de modo que se reconozca su condición de víctimas y se dignifiquen a través de la recuperación del ejercicio de sus derechos constitucionales, promoviendo igualdad de oportunidades y la eliminación de cualquier forma de discriminación, dentro del marco de la justicia transicional. Sin embargo, el proceso de formulación del proyecto y el trámite legislativo surtido hasta el momento ha excluido e inhibido toda posibilidad efectiva de participación de las comunidades victimizadas y de sus procesos organizativos, dado al no sometimiento de este proyecto de ley al proceso de consulta previa y el consentimiento libre e informado, con lo cual se desconoce y se vulnera este derecho fundamental reconocido por el Convenio 169 de la OIT, la ley 21 de 2001 y la jurisprudencia colombiana como un mecanismo esencial para proteger y salvaguardar la integridad cultural de los pueblos. 

La exclusión de la mirada de las víctimas y de sus procesos organizativos en el proceso de elaboración y trámite legislativo del proyecto de ley de víctimas y restitución de tierras se evidencia, entre otros aspectos, en la exclusión del enfoque étnico diferencial para comunidades étnicas, desconociendo las particularidades de las victimizaciones de las que estas han sido objeto y de la forma como han afectado su estructura social, cultural, económica y política, así como, las medidas de atención, reparación, compensación y restitución de derechos desde sus particularidades culturales. De igual modo, se desconocen realidades y derechos relacionados con las víctimas de crímenes de estado, de comunidades campesinas y, en general, del Movimiento Nacional de Víctimas de Crímenes de Estado.
Adicionalmente, el proyecto de ley presenta aspectos problemáticos en temas relacionados con reconocimiento pleno de las acciones que generan victimización colectiva, con las formas en que se expresan las afectaciones colectivas y la definición clara de las víctimas colectivas, en cuento a los 
términos en que tendrá lugar la reparación y restitución individual, colectiva, material y simbólica, en aspectos relacionados con las dimensiones estructurales que deben tenerse en cuenta para 
garantizar condiciones de no repetición, en lo relativo a los efectos reparadores  de servicios como salud y educación frente a la responsabilidad del estado de adoptar medidas especiales que se correspondan con la magnitud de las afectaciones y con la integralidad de las medidas de atención, reparación, compensación y restitución, en relación con su rol constitucional como garante de derechos,  en lo relacionado con las garantías efectivas de acceso a subsidios de vivienda, educación y créditos bancarios para la agricultura y microempresas, así como en lo relacionado con la financiación de la ley, que se supedita a la sostenibilidad fiscal del país y a la caridad social, entre muchos otros aspectos álgidos en esta discusión.

Por lo anterior, surge la necesidad de avanzar en la realización de un diálogo político inter-organizacional que posibilite la construcción de lecturas, posicionamientos y propuestas colectivas entre las organizaciones de víctimas, étnicas, de mujeres y campesinas en torno a la ley de víctimas y restitución de tierras, en función de generar condiciones de interlocución colectiva y articulada de la sociedad civil  con la institucionalidad pública estatal y gubernamental con niveles de responsabilidad en temas relacionados con víctimas y restitución de tierras.

En este sentido, el foro regional sobre “victimas y restitución de tierras” se constituye en un escenario de diálogo político inter-organizativo, de construcción colectiva y de interlocución con el gobierno nacional en perspectiva de construir posibles acuerdos, a partir de las demandas y exigencias de las organizaciones. Por lo cual, en foro estará dividido en dos momentos; un primer momento de diálogo y establecimiento de consensos interorganizacionales, y un segundo momento de interlocución con el gobierno nacional. 

Primer momento: espacio inter-organizacional.

Objetivo: construcción de posicionamientos y propuestas organizativas   comunes en torno a al proyecto de ley de víctimas y restitución de tierras.

Temas:

· Exposición sobre el proyecto de ley de víctimas y restitución de tierras. 

· Exposición de posturas y propuestas por parte de las organizaciones y sectores sociales frente al proyecto de ley.
· Conclusiones y acuerdos.

Actores:

· Organizaciones de victimas

· Organizaciones indígenas

· Organizaciones negras/afrocolombianas

· Organizaciones campesinas
· Organizaciones de mujeres
· Momento dos: interlocución con el gobierno nacional. 

· Objetivo: presentar las propuestas de las organizaciones y establecer posibles acuerdos con el gobierno nacional en torno a la ley de víctimas y restitución de tierras.

Momento dos: interlocución con el gobierno nacional. 
Objetivo: presentar las propuestas de las organizaciones y establecer posibles acuerdos con el gobierno nacional en torno a la ley de víctimas y restitución de tierras.

Temas:

· Presentación de propuestas organizativas.

· Respuesta de gobierno.

· Conclusiones y posibles acuerdos. 

Actores:

· Organizaciones de victimas

· Organizaciones indígenas

· Organizaciones afrocolombianas

· Organizaciones campesinas

· Organizaciones de mujeres

· Ministerio del Interior y de Justicia

· Ministerio de agricultura y Desarrollo

· Comisión de Derechos Humanos del Congreso de la República

· Ministerio Público.

· CNRR
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