La revista El Temps celebra els seus vint-i-cinc anys 
Vicent Company, Simat de la Valldigna
El setmanari valencià va ser el primer mitjà imprès íntegrament en català després de la dictadura. Un reportatge de natura de la revista ha rebut una Menció d'Honor en els darrers Ciutats de Barcelona. La revista té lectors al Principat, a les Illes Balears, al País Valencià, a Catalunya Nord i a la Franja.
La revista ha perdurat un quart de segle, aguantant el setge institucional que sofreixen aquests tipus de mitjans en l'actual política cultural promoguda des del PP valencià. La professionalització i modernització del setmanari ha estat el gran repte que iniciaren els primers instigadors i promotors, entres els quals destaquen Joan Fuster, Josep Vicent Marquès o el simater Rafael Mansanet. L'objectiu era crear un espai propi de la mateixa manera com ho havien fet Le Monde a França després de la Segona Guerra Mundial o El País a Espanya, tal com explica l'editor Eliseu Climent en la mateixa revista.

Abans del primer número publicat el maig del 1984, va caldre la mobilització de moltíssima gent per tirar el projecte endavant. Es van fer participacions de 5.000 i 10.000 pessetes per poder tirar endavant el projecte econòmicament, una enquesta prèvia i la campanya publicitària de presentació, en una València on aleshores la presència del català era inexistent en tots els àmbits. 

En la portada de l'actual número 1302, signada per l'escriptora i periodista Núria Cadenes es recorda qui va intervindre en el primer número: Francesc Pérez Moragon signava l'editorial, el primer reportatge l’escrivia Ferran Torrent i Vicent Partal assumia la mirada internacional. Les opinions destacades de Fuster i Ventura remataven la feina.

En l'actual número, però, Camps i la corrupció omplin mitja revista després dels darrers escàndols judicials viscuts a València, i altres columnistes com Miquel Payeras, Sebastià Alzamora, Marta Pessarro Llibert Ferri, Salvador Cot, Oriol Junqueras, Àlex Milian, Xavier Vinader, Francesc-Marc Álvaro, Josep Gifreu, Oriol Amat, Muriel Casals, Jaume Fàbrega expressen llurs opinions.

