Français:
Chers membres de la SCB LACA,

Nous vous invitons à soumettre des candidatures pour les prochaines élections du Conseil d'Administration de la Section Amérique Latine et Caraïbes (LACA) de la Société pour la Biologie de la Conservation, d'ici le 4 Juin 2018. Cinq sièges seront ouverts:

· Directeur des Chapitres
· Directeur des Éducation
· Directeur des Nominations
· Directeur des Adhésions 
· Secrétaire

Les candidats retenus serviront 2 ans. Nous recherchons des personnes vraiment engagées qui sont intéressées à renforcer la participation de l'Amérique Latine et des Caraïbes à la SCB. Pour une description complète de chaque poste, veuillez consulter les règlements de la LACA que vous pouvez trouver sur le site web de la LACA (https://conbio.org/groups/sections/latin-america-caribbean/membership10).

Si vous connaissez quelqu'un qui serait un bon candidat pour l'un de ces postes et qui serait disposé à se rendre à au moins une réunion du Conseil d’Administration par an (les candidatures spontanées sont les bienvenues), veuillez envoyer le formulaire par courriel avant le 4 Juin 2018 à:
 
· Anthony Giordano, président de la LACA, species1@hotmail.com et
· Tsitsi McPherson, tsitsiy@gmail.com

Veuillez indiquer «élections SCB LACA» dans la ligne d'objet et assurez-vous d'indiquer la position pour laquelle la candidature est proposée.

Si vous nommez quelqu'un d'autre que vous-même, veuillez le faire assez tôt pour que son acceptation puisse être confirmée avant la date limite.

Les candidatures sont sollicitées pour 5 membres pour le Conseil d'administration.

[bookmark: _Hlk496117627]DATE LIMITE: 20 novembre 2017
ÉLECTIONS: du 23 novembre au 23 décembre
TERME: janvier 2018 à janvier 2020

Les candidats doivent être membres en règle de la SCB ainsi que membres de la Section LACA, et être prêts à se présenter aux élections avant la date limite.
 
En acceptant de se présenter aux élections, les candidats indiquent leur volonté de servir le SCB-LACA en assistant à toutes les réunions du Conseil d'Administration, qui ont lieu à distance via une plateforme virtuelle, pendant leur mandat. Les réunions du Conseil d'Administration ont généralement lieu tous les mois. De plus, les membres du Conseil d'Administration devraient être activement engagés dans la direction de la SCB LACA dans le cadre des travaux du comité.

Information importante:
DATE LIMITE: 4 Juin 2018
ÉLECTIONS: 11-25 Juin 2018
TERME: 1 Juillet 2018 à 1 Juillet 2020

Formulaire de mise en candidature (à copier dans le corps d'un courriel ou d'un document Word)
Information sur le candidat:
· Nom du candidat:
· Position du Conseil d’Administration:
· Organisation:
· Adresse:
· Pays:
· Téléphone:
· Courriel:
· Un bref résumé biographique (moins de 300 mots) du candidat:
· Une déclaration d'intérêt de moins de 100 mots a propos des raisons pour lesquelles vous (ou votre candidat si vous nominez quelqu’un d’autre) souhaitez servir sur le Conseil d’Administration de la Section LACA.
· Une photo de vous-même adaptée à l'inclusion sur le site

Information de la personne qui fait la nomination (si différente):
•	Prénom:
•	Courriel:

Merci d'être membre de SCB et de sa section LACA!

Cordialement,

Le comité de section du LACA du SCB
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