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Gözlemciler:
· Ahmet Deniz Kaçmaz - Osmangazi Tıp Öğrencileri Birliği
· Ahmet Pekşen - Karadeniz Tıp Öğrencileri Birliği
· Azin Alizade - Medipol Tıp Öğrencileri Birliği
· Cemile Simge Turan - Bozok Tıp Öğrencileri Birliği
· Hayrunnisa Uğur - Meram Tıp Öğrencileri Birliği 

 Açılış

NORP | Zeynep Doğan:Toplantı açılışını gerçekleştirdi.

 Gözlemcilerin Sunumu

Gözlemci | Ahmet Deniz Kaçmaz Kendini tanıttı ve gözlemci olma motivasyonunu açıkladı.

Gözlemci |  Azin Alizade Kendini tanıttı ve gözlemci olma motivasyonunu açıkladı.

Gözlemci | Hayrunnisa Uğur Kendini tanıttı ve gözlemci olma motivasyonunu açıkladı.

Gözlemci | Simge Turan  Kendini tanıttı ve gözlemci olma motivasyonunu açıkladı.

NORP-A | Elifnaz Sönmezoğlu Kendini tanıttı ve  ulusal takım içerisinde aldığı görevleri anlattı.

NORP-A| Serdar Gerez Kendini tanıttı ve  ulusal takım içerisinde aldığı görevleri anlattı.

NORP-A| Uğur Ali Önderoğlu Kendini tanıttı ve  ulusal takım içerisinde aldığı görevleri anlattı.

NORP-A| Zeliha Gizem Tayran  Kendini tanıttı ve  ulusal takım içerisinde aldığı görevleri anlattı.

Gözlemci | Ahmet Pekşen Kendini tanıttı ve gözlemci olma motivasyonunu açıkladı.

NORP | Zeynep Doğan  Hüseyin Çevik’i tanıttı ve  ulusal takım içerisinde Hüseyin’in aldığı görevleri anlattı.

NORP | Zeynep Doğan Kendini tanıttı ve  ulusal takım içerisinde aldığı görevleri anlattı.

SCORP & SCOPH Yaz Akademisi


NORP | Zeynep Doğan: SCORP & SCOPH Yaz Akademisi’nin düşük katılımcı sayısı sebebiyle ertelendiğini açıkladı. SCORP & SCOPH Yaz Akademisi için  yeni tarihinin 1-2 Ekim 2022 olduğunu açıkladı. SCORP  & SCOPH Yaz Akademisi Kiti paylaşıldı ve  SCORP & SCOPH Yaz Akademisi’nin içeriklerini kısaca tanıttı. İnsan Hakları ve Barış Gönüllüleri’yle  SCORP & SCOPH Yaz Akademisi ile ilgiili motivasyonları ve ev sahibi şehir isteklerini belirlemek için bir form paylaşıldı

21 Eylül Dünya Barış Günü Küçük Çalışma Grubu

NORP-A | Uğur Ali Önderoğlu: 21 Eylül Dünya Barış Günü Küçük Çalışma Grubu başvurularının açıldığını ve başvuruların sonuçlandığını açıkladı. Başvuran herkese teşekkür etti. 21 Eylül Dünya Barış Günü Küçük Çalışma Grubu üyeleri olan  Deniz’i, Yakup’u , Dilanur’u , Beril Sude’yi , Ece Nur’u ,Elif Miray’ı ve Eda’yı motive başvuruları ve seçildikleri için tebrik etti. 

 Eylül Ayı Teması

NORP-A| Uğur Ali Önderoğlu: 2022-2023 dönemi için her ay yerel birliklerin etkinliklerini gerçekleştirmede bir öncü olması adına tema belirleneceği açıkladı. Eylül ayı temasının ‘’BARIŞ’’ olduğunu açıkladı. Yerel birliklerin eylül ayı teması olan ‘’BARIŞ’’ kapsamında yaptıkları etkinliklerini yükleyecekleri bir formun onlarla paylaşılacağını söyledi. BARIŞ teması kapsamında yapılan en iyi etkinliğe sürpriz bir ödül olduğunu belirtti.

 Özel Konuk: Kapasite Gelişimi Destek Birimi Ulusal Takımı

NORP-A| Serdar Gerez: Kapasite Gelişimi Destek Birimi Ulusal Takımı’ndan Yasin Furkan’ın, Can’ın, Recep Sencer’in ve Simla’nın Ağustos 22/22  toplantımızda bizlerle beraber yer aldığını belirtti ve onlara teşekkür etti.

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: Davet edildikleri için teşekkür etti. Kendini tanıttı ve görevlerini anlattı.
CBSDD-A | Can Uzdilli: Kendini tanıttı ve görevlerini anlattı.
CBSDD-A | Recep Sencer Cinoğlu: Kendini tanıttı ve görevlerini anlattı.
CBSDD-A | Simla Gültekin: Kendini tanıttı ve görevlerini anlattı.
CBSDD | Yasin Furkan Doğulu : CBSDD-A Selin Belen’i tanıttı ve görevlerini anlattı.

Kapasite Gelişimi Destek Birimi Ulusal Takımı Sunumlarını gerçekleştirdiler.

Soru-Cevap

NORP-A| Uğur Ali Önderoğlu: Yerel birliklerinde eğitim talebi olan gönüllüler eğitim kataloğuna nasıl ulaşabilir? Bu şekilde hazır ulaşabilecekleri doküman var mı?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: Evet halihazırda olan bir eğitim kataloğu belgemiz veri tabanımızda var ama biz halihazırda olan belgeyi güncellemek için gönüllerimizden katkı süreci başlatmıştık. Şimdi o sürecin sonuna yaklaştık ve yakın zamanda güncellenen belgeyi kapasite gelişimi 101 mailiyle mail serverı üzerinden paylaşacağız.

NORP-A| Serdar Gerez:  Bu sene gerçekleşecek olan bölge toplantılarında akran eğitimi olacak mı ve TurkMSIC bünyesinde TNHRT var mı?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: İç İlişkiler Takımı bize konu ile ilgili ulaştı ve bölge toplantılarında akran eğitimi yapmayı planlıyoruz. Yakın zamanda eğitmen kayıt formu oluşturup gönüllülerimiz ile paylaştık. Form için deadline bitmedi ama form yanıtlarında şu an için 1 adet TNHRT eğitmeni var. Bizim sıkıntı çektiğimiz nokta TNHRT sayısı. Sene içerisinde umarım hem ulusal hem uluslararası çalıştaylarla sayıyı daha fazla artırabiliriz.  

NORP-A | Elifnaz Sönmezoğlu: IFMSA ve TURKMSIC eğitmen eğitimi arasındaki farklar nelerdir?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: IFMSA eğitmen eğitimleri bizim gerçekleştirdiğimiz çalıştaylara göre eğitim saati sayısı olarak daha düşük kalıyor. IFMSA eğitmen eğitimlerinde sosyal aktivitelere biraz daha zaman ayrılıyor. Bizim eğitmen eğitimlerimizde bu durumdan farklı olarak katılımcıların kendilerine ve hayata dair farkındalıklarını artırıcı oturumlar oluyor sosyal program yerine. IFMSA içerisindeki her çalıştay eğitmen yetiştirmiyor. Bu noktada biz buralarda eğitmenlik alan gönüllülerimizin çalıştaylarını içeriklerine ve saatlerine göre değerlendiriyoruz. Eğer çalıştay eğitmen yetiştiren bir çalıştay ise büyük bir oranda kaydını yapıyoruz fakat ekstrem durumlarda üzülsek de kişiyi TurkMSIC eğitmeni diye kabul edemeyebiliyoruz. Bu noktada sunumda sizlerle 10 adet eğitmenlik çeşidi paylaştık. Orada isminde Training Trainers ifadesi olmasına dikkat ederek eğitmen yetiştirip yetiştirmediğini anlayabilirsiniz. Eğer bu konuda bir kararsızlık yaşarsanız ulusal takımımıza her zaman ulaşabilirsiniz.

M.Çağrı Bulut: Eğitmen eğitimleri ne zaman yapılıyor?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: İlk eğitmen eğitimimizi ekim sonu veya kasım başı yapmayı planlıyoruz. Lakin eğitmen eğitimlerinin planlanması minimum 2-2.5 ay arası sürüyor. Eğitmen takımı her bir eğitimi ve eğitmen eğitimi içindeki kişisel gelişim ve farkındalık oturumlarını süreç içerisinde hazırlıyorlar. Biz de sene başında en uygun tarihleri seçmeye çalıştık. 

Şule: Eğitmen olduktan sonra sertifika veriliyor mu?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: Evet sertifika veriliyor. Biz bu verdiğimiz sertifikayı bu sene güncellemek istiyoruz. Bu sertifikaya, bir sertifika eki vererek katılımcıların; kaç saat eğitim aldıkları, hangi eğitimleri aldıklarını ve bu eğitimleri kimlerden aldıkları gibi bilgilerin yer aldığı bir sertifika oluşturacağız. Bu sayede katılımcıların çalıştaylarını daha görünür ve işlevli hale getirmeyi planlıyoruz. Geçmişte TurkMSIC içinde eğitmenlik yapmış şu anda daha profesyonel kurumlarda eğitmenlik yapan hatta bunu bir meslek olarak sürdürmeyi düşünen gönülllülerimiz var. Bu kişilerin sayısının artması noktasında bu sertifika da önemli olacaktır.

NORP | Zeynep Doğan SRT nedir? Bir de yapılacak 2022 Kurultayı içerisinde çalıştaylarda katılımcı olanlara sertifika verilecek mi?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: SRT, Sub Regional Training olarak bilinen bir çok uluslu bölgesel bir çalıştaylar organizasyonu. İçerisinde eğitmen yetiştiren veya yetiştirmeyen çalıştaylar bulunmakta. Uluslararası organizasyonlar ve NMO’lar belli periyotlarla SRT düzenliyorlar. Örneğin yakında ANEM Portekiz T4ALL ve IFMSA Irak Mezopotamya 3’ü gerçekleştirecekler SRT olarak. SRT’lerde eğitmen olan gönüllülerimizin de eğitmen kayıtlarını alabiliyoruz ve TurkMSIC eğitmeni olabiliyorlar. 2022 Kurultayındaki çalıştaylar aslıdan bir Kapasite Gelişimi Destek Birimi etkinliği değil. Tamamen yönetim kurulunun inisiyatifleri ile düzenleniyor. O nedenle çalıştaylardaki katılımcılara bir sertifika verilmesi konusunda bir bilgim bulunmuyor. Lakin çalıştaylar uzun ve kapsamlı etkinlikler olduklarından verilmesinin iyi olabileceğini düşünüyorum.

Anonim: Kurultay ve Çalıştay hakkında bizi bilgilendirebilir misiniz?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: Geçmiş yıllardaki kurultaylardaki çalıştaylara dair çok veri yok elimizde. Fakat Kapasite Gelişimi Destek Birimi bünyesinde hem ulusalda hem uluslarararsı organizasyonlarda çalıştaylar verilmekte. Biz de gelecek hafta 28 Ağustos akşamında bir Çalıştay Nasıl Yazılır? oturumu vereceğiz. Daha detaylı bilgiyi oradan alabilirsiniz. Kurultay için en son 2019’da yapılmış olan, ulusal takımların ve yönetim kurulunun ayrılmış oturumlar verdikleri bir etkinlik diyebiliriz. İçerisinde çalıştaylara da ev sahipliği yapıyor. Çalıştay yazmak ve vermek için eğitmen olmaya gerek yok. Çalıştaylar da belli bir konuda belki sadece akranlar tarafında belki sadece uzmanlar tarafından verilebilen, bilgilendirme ve sorun çözme odaklı bir şey. Burada 10 saatlik çalıştayınız varsa içerisine 5 saatlik akademisyen oturumu kalan 2 saatine akran eğitimi diğer 3 saate de çeşitli atölyeler koyarak çalıştay hazırlayabilirsiniz. 

Aleyna Kırılmaz: Kapasite Gelişimi Destek Birimi yerel direktörleri eğitim dışında yerel birliklerde neler yapabilir?

CBSDD | Yasin Furkan Doğulu: Bu soru bir noktada aslında net cevabı olmayan ve bizi zorlayan bir soru. Hayatta yaptığımız her şey kapasite gelişiminin konusu olabilir. Şu anda bu oturumda olmak, kendimize bir şeyler katmak da bu işin bir parçası. Bu yüzden bu sorunun cevabı bir noktada yerel birliklerin ihtiyaçlarına ve ne yapmak istediklerine bağlı. Geçmiş senelerde Kapasite Siz Misiniz? KÇG’miz bir etkinlik kiti çıkarttı. Serverdan ona ulaşarak bir örnek olarak kullanabilirsiniz. Yerel birliklerimiz; gönüllülerine akran eğitimleri, atölyeler, simülasyonlar, kişisel farkındalık oturumları gibi şeylerle katkı sunabilirler. Bu noktada nasıl tasarım yapılabileceğinden, erteleme alışkanlığı ile mücadele gibi konular gibi farklı konular da bir faaliyet olarak yapılabilir. Bu noktada bireyin sahip olduğu kapasiteyi geliştirmeyi hedefleyen her davranış yerel birlikler için bir kapasite gelişimi faaliyetidir. Buna ek olarak biz Kapasite Gelişimi Destek Birimi direktörleri ve sorumlularıyla belli periyotlarla ulusal ve bölgesel toplantılar alarak bu konuda faaliyetler göstereceğiz. 2. dönem yapmayı planladığımız 1. Kapasite Gelişimi Kampı da aslında eğitim dışı faaliyetlere yer vereceğimiz ve çok farklı alanlardan katılımcıları birleştirmek istediğimiz bir kampı da bu faaliyetlerden biri olacak.


 Eylül Ayında Açılması Planlanan Koordinatörlükler

NORP-A | Uğur Ali Önderoğlu 1.dönem özel gün küçük çalışma grubu koordinatörünün başvurusunun eylül ayında açılacağını söyledi ve seçilen özel gün küçük çalışma grubu koordinatörünün ekim ve kasım aylarında açılacak olan iki farklı özel gün küçük çalışma grubu’na koordinatörlük yapacağını belirtti. 

NORP-A | Elifnaz Sönmezoğlu Medya koordinatörünün görev tanımını yaptı ve Medya koordinatöründen beklentilerini anlattı.

NORP-A | Zeliha Gizem Tayran Kış kampı Koordinatörü başvurusunun eylül ayında başlayacağı ve kış kampının aralık ayında yapılacağını belirtti. Kış kampı koordinatörünün görev tanımını  yaptı ve kış kampı koordinatöründen beklentilerini anlattı.

 Eylül Ayında Açılması Planlanan Küçük Çalışma Grupları

NORP-A | Uğur Ali Önderoğlu Her ay için bir tema belirleneceğini söyledi. Ekim ve Kasım aylarında açılacak olan özel gün küçük çalışma gruplarınında bu temalarla paralel olacağını belirtti.

Tematik Küçük Çalışma Grubu Öneri Formu

NORP-A | Uğur Ali Önderoğlu Tematik KÇG öneri formunun ileride hem yerellerle hem de SCORP Gönüllüleri ile paylaşılacağını açıkladı.

LORP Destek Materyalleri - Gönüllü Pusulası

NORP-A | Elifnaz Sönmezoğlu: Ekran paylaşımı yoluyla Gönüllü Pusulası’nı gösterdi. Gönüllü pusulasının her kısmını açıkladı. Yayın Destek Birimi Ulusal Takımı’na teşekkür etti.

 11. Ulusal İnsan Hakları ve Barış Kış Kampı

NORP-A | Zeliha Gizem Tayran 11. Ulusal İnsan Hakları ve Barış Kış Kampı  için yakın zamanda ev sahipliği başvurusunu açılacağını belirtti. Ve kış kampında neler yapıldığını anlattı.


Fırsat Köşesi

NORP-A | Zeliha Gizem Tayran NORP-A Weekend için başvuru süresinin uzatıldığını ve gönüllerimizin isterlerse başvurabileceklerini belirtti.

· Samsung Global Goals: Telefonda yer alan uygulamadan reklam izleyerek sürdürülebilir kalkınma amaçlarına bağış yapılabileceğini açıkladı.
· Help Steps: Telefona indirilen bir uygulama ile gün içinde atılan adam sayısı karşılığında Kızılay gibi  Sivil Toplum Örgütlerine bağış yapılabileceğini açıkladı.
· Şiddetsizlik Merkezi: Şiddetsizlik Merkezi’nin Çevrimiçi Atölyesi tanıtıldı ve bu atölyeye nasıl başvurulacağı gösterildi.

Serbest Kürsü ve Kapanış



