






Gondomar, 20 de agosto de 2012
La Caixa.

Sucursal de Nigran.

NIGRAN (Pontevedra)

HIPOTECA SOBRE VIVIENDA: “DACIÓN EN PAGO”
Como titulares de la hipoteca que afecta a la vivienda familiar, que venimos ocupando en Donas, Gondomar, y ante la situación de crisis, que nos hace prever que por causas ajenas a nuestra voluntad, tendremos dificultades para seguir cumpliendo los compromisos de pago hasta ahora realizados puntualmente, queremos formularle una posible solución antes de que el problema nos rebase y nos lleve a una situación indeseable.

Queremos negociar una “dación en pago”, esto es, cancelar la hipoteca con esa Caja, en base a transferirles propiedad.

Nuestras condiciones que esperamos acepten, serían las siguientes:
La “Caixa” pasaría a ser copropietaria de la vivienda, en la proporción de la deuda pendiente, respecto a la tasación de la vivienda para la concesión del préstamo, más las inversiones realizadas a partir de entonces, incluidos los recibos pagados por la hipoteca que se cancela, estableciendo un porcentaje para la Caja, y el resto (hasta el 100%) para los propietarios iniciales.
Una vez constituida la nueva titularidad de dicha propiedad, se establecerían las siguientes condiciones entre los derechohabientes:

Cualquier decisión de venta o alquiler, deberá ser aceptada por todos los copropietarios, teniendo prioridad para la compra o alquiler los titulares originales de la propiedad, con una reserva de ese derecho durante 10 años.
En principio, el uso de la vivienda y salvo acuerdo consensuado en contra, se destinara a alquiler para uso como vivienda familiar de los actuales propietarios, estableciendo una cuota mensual a pagar por los inquilinos, acorde con los precios de la zona, o según otros criterios consensuados por el conjunto de propietarios (Prestatarios y Caja) que se distribuirá al total de la propiedad de forma proporcional a a cuota de participación de cada uno.

La participación en la propiedad de la Caixa, se establecerá en un porcentaje igual al que represente el importe actual de la deuda pendiente, respecto al monto que resulte según el valor reflejado en la tasación original, más las cantidades satisfechas como pagos pactados a lo largo de los 9 años de vigencia del préstamo.
Veamos, con cifras estimadas, el caso concreto de un préstamo actual de 140.000 € y una cuota mensual de 700 € que quedaría reducida a 117€ mes.
a. Importe tasación inicial por la Caixa:
 350.000 €

b. Importes de los recibos de hipoteca pagados hasta LA FECHA
 72.000 €

c. Inversión en mejoras estructurales y mantenimiento:
 28.000 €

d. Suma ”a+b+c”,-Valor total de la propiedad
 450.000 €

e. Importe de la deuda actual
 140.000 €

f. % (“e” sobre “d”) de propiedad que corresponde a la Caixa
31,1
g. %  (100 - ”f”) de propiedad que corresponde a la Familia
68,9
h. Alquiler mensual estimado, a pagar por el inquilino
375 €
i. Le corresponde recibir a la Caixa, por su 31,1% de la propiedad
117 €

j. % anual sobre 140.000, que supondría para la caixa
1%
Espero me comuniquen su conformidad respecto a esta propuesta, para iniciar los tramites de formalización, o cuando menos me planteen otras posibles alternativas, sobre las que negociar una solución, dentro de la línea expresada.

Atentamente,

Firmado,

(Esto es un borrador propuesto por MIGUEL .A QUINTEIRO NUÑEZ ´maqmaq@gmail.com – 669781006)
