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NUEVA JUNTA DIRECTIVA DE LA ACADEMIA COSTARRICENSE DE GENEALOGÍA

Presidente Julio Ernesto Revollo Acosta. Vicepresidente Sergio Alonso Valverde Alpízar Secretario Luis Carlos Serrano Madrigal. Prosecretaria Giselle Fernández Alfaro. Tesorero Manuel Enrique Salazar Herrán. Subtesorero Mauricio Osvaldo Meléndez Obando. Vocal Primero Félix José Ortiz Volio. Vocal Segunda Clarita Bornemisza Steiner. Vocal Tercero Jorge Francisco Sáenz Carbonell. Así mismo, en dicha Asamblea fueron designados para integrar la Fiscalía de la Academia Costarricense de Ciencias Genealógicas para el mismo período, los siguientes Académicos de Número: Fiscal Propietario: Federico Antonio Mata Herrera. Fiscal Suplente Gustavo Alfredo Naranjo Chacón.
Los señores Académicos electos asumirán sus respectivos puestos el 1° de febrero del 2015.

PORTALES CON LÁPIDAS DEL CEMENTERIO DE SONSÓN

Ana María Mejía A., por medio de las direcciones Web que presentamos a continuación nos ha mostrado una serie de lápidas del cementerio de Sonsón y también información sobre partidas de bautismo   y otros documentos que están en el Museo de Arte Religioso de la Catedral de San Nicolás de Rionegro, Antioquia .
Se pueden consultar por:

https://framefocusandclick.wordpress.com/2015/01/26/flores-y-estelas-para-un-recuerdo/

https://framefocusandclick.wordpress.com/2014/09/02/caminos-ancestrales/

https://framefocusandclick.wordpress.com

[bookmark: _GoBack]REVISTA TRASTÁMARA

Esta en circulación el número 14 de la revista Trastámara, que se puede consultar en :  http://www.everyoneweb.es/trastamara


SOBRE EL APELLIDO ANGULO

En el Boletín de diciembre presentamos como anexo un estudio suscrito por el señor don Alberto Corradine Angulo, precisamente sobre el apellido Angulo.
Y sobre este trabajo nos llegaron dos comentarios, de gran interés, que hoy los incluimos como anexos, que nos permitirán aclarar y mejorar nuestros conocimientos sobre este apellido.
El primero, es del señor don Miguel Wenceslao Quintero. Y el segundo es del señor don Emilio Escobar Gutiérrez.
Con gusto divulgamos estos dos comentarios.
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