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Положення

про відкриті змагання з велосипедного туризму 

«БУЧА-ТРЕВЕЛ»
1. Мета та завдання

Відкриті змагання з велотуризму «БУЧА-ТРЕВЕЛ» проводяться з метою розвитку велотуризму і велоруху в Бучі та прилеглих населених пунктах та переслідують такі завдання:

-
популяризація і пропаганда туризму, та велосипедного туризму зокрема, серед жителів міста Буча та інших населених пунктів;

· залучення до туризму нових учасників та обмін досвідом між туристськими організаціями, секціями, клубами та окремими велолюбителями;

· підвищення туристської майстерності учасників змагань та безпеки проведення туристських велопоходів, змагань;

· вдосконалення знання Правил дорожнього руху;

· знайомство з рідним краєм; 

· виховання любові до природи, моніторинг екологічної ситуації в місті та прилеглих територіях;

· визначення найсильніших команд та кращих туристів-спортсменів.

2.
Місце, час проведення і програма змагань

Змагання проводяться в м. Буча 16-17 червня 2012 року.

Попередня реєстрація учасників за адресою bcpr@ukr.net до 2100 15.06.12.

Збір та реєстрація учасників змагань відбуватиметься 16.06.12 р. на Київській площі (у дворі Бучанської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 4 в м. Буча з 1000 до 1100.

Програма змагань 
16.06.12 – Велопробіг по місту (маршрут буде оголошено додатково).

– Змагання на особисто-командній дистанції І класу «Велокрос»;

– Змагання на особисто-командній дистанції І класу «Фігурне водіння велосипеда».

17.06.12 – Велопробіг-експедиція (м. Буча – с. Бузова Етнографічний комплекс «Українське село» http://www.etno-selo.com.ua/index.php?lang=ua ) – м. Буча). 

* Змагання проводяться згідно Правил змагань зі спортивного туризму, за редакцією 2008 р. (http://www.fstu.org.ua/index.php) 

3. Керівництво підготовкою та проведенням змагань
Загальне керівництво підготовкою та проведенням відкритих змаганнях з велотуризму «БУЧА-ТРЕВЕЛ» здійснює Бучанський центр позашкільної роботи та Оргкомітет. Безпосереднє проведення змагань покладається на Оргкомітет та головну суддівську колегію (ГСК). Контроль та дотримання техніки безпеки покладається на учасників та ГСК.

4.
Учасники

У відкритих змаганнях з велотуризму «БУЧА-ТРЕВЕЛ» беруть участь окремі учасники та команди (склад команди 2 особи без урахування статі). До змагань допускаються лише учасники віком від 14 років. Тренери-представники команд можуть брати участь у змаганнях у складі окремих команд, сформованих на місці змагань, за умови сплати стартового внеску.
Всі учасники повинні сплатити стартовий внесок для участі у змаганнях у сумі 30 (тридцяти гривень) гривень.

Всі учасники повинні мати документ, що засвідчує особу (паспорт, свідоцтво про народження, студентський квиток тощо). Учасники, які мають розряди зі спортивного туризму, повинні надати в мандатну комісію залікові кваліфікаційні книжки спортсменів. Всі учасники підписують письмову згоду на участь у змаганнях (для участі учасникам до 17 років включно згоду підписують тренери команд, батьки, або особи, що їх заміняють). Учасники особисто несуть відповідальність за збереження власного життя і здоров’я. 
Учасники поділяються на три вікові групи:
· молодша 
– 14-17 років; 
· середня
– 18-29 років; 
· старша 
– 30 і більше років.
Для участі в усіх видах програми учасники повинні мати велосипед у справному стані, велошолом (можливий прокат велошоломів оргкомітетом). Для участі у всіх видах змагань велосипеди повинні мати відстань між осями не менше 95 см (можливий прокат велосипедів). Велосипеди, які не відповідають даним вимогам, допускаються до участі поза конкурсом.
5. Визначення результатів
· Особистий результат на дистанції «Велокрос» визначається за часом проходження дистанції окремо серед чоловіків та жінок у кожній віковій категорії. 
· Командний результат на дистанції «Велокрос» визначається за сумою часу проходження дистанції обома учасниками команди.

· Особистий результат на дистанції «Фігурне водіння велосипеда» визначається за найменшим часом проходження дистанції та штрафного часу окремо серед чоловіків і жінок у кожній віковій категорії.
· Командний результат на дистанції «Фігурне водіння велосипеда» визначається за сумою результатів обох учасників команди.

· Загальнокомандний результат визначається за найменшою сумою результатів на обох дистанціях.

6. Нагородження переможців

Учасники, які посіли 1, 2, 3 місця в окремих дистанціях нагороджуються медалями дипломами та цінними подарунками.
Команди, які посіли 1, 2, 3 місця в окремих дистанціях нагороджуються дипломами та цінними подарунками.

Команди, які посіли 1, 2, 3 місця у загальному заліку нагороджуються Кубками, медалями, дипломами та цінними подарунками.
Учасники велопробігу-експедиції отримують від організаторів сувеніри.

7. Фінансування

Організаційні витрати на проведення змагань, нагородження переможців та оплата суддівства – за рахунок організаторів, стартових внесків, спонсорських та залучених коштів.
Умови проведення змагань будуть повідомлені учасникам додатково перед стартом.
ГСК має право на зміни в програмі змагань в сторону спрощення.

За додатковою інформацією звертайтесь за тел. моб. 0667730060, 0671733858 або 0635348626 та за електронною адресою bcpr@ukr.net
Дане Положення є офіційним запрошенням на змагання.
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