Положение о призовых турнирах на ИМПы 
в бридж-клубе "Лиговский" во второй половине 2022 года
      Клуб организует традиционный конгресс на ИМПы с расчетом по классической питерской системе. 12 турниров будут проводиться в среднем по два раза в месяц по воскресеньям (июнь-декабрь, исключая август). 
     В каждом турнире будет сыграно 24-33 сдачи. Если пары в турнире сыграют неодинаковое число сдач, то в несыгранной сдаче присуждается результат: +2 ИМПа. При вычислении среднего результата  записи отбрасываются следующим образом: в случае 2-х записей в протоколе не отбрасывается ни одна запись; в случае 3-х записей отбрасываются две крайние половинки, то есть среднее из записей 750, 600 и 100 равно 510; в случае 4-х, 5, 6 и 7 записей отбрасываются две крайние; в случае 8 - 11 записей отбрасываются четыре крайние; в случае 12 - 15 записей отбрасываются шесть крайних и т.д. Оставшиеся записи усредняются, и результат округляется до ближайшего кратного 10, (если он оканчивается на 5, то в «четную» сторону, т.е. и 15, и 25 округляется до 20). Для каждой пары определяется разность между полученным ею результатом и так вычисленным средним, которая переводится в ИМПы по стандартной шкале. Количество ИМПов, набранных парой в туре, не может превышать 14 для 2-х сдач в туре, 17 – для 3-х, 20 – для 4-х, 22 – для пяти, 25 – для шести сдач в туре.
    К турнирам допускаются все желающие. Взнос в призовой фонд составляет 100 руб.
    Собранные средства расходуются следующим  образом: 39% - приз двум победителям турнира (в соотношении 2:1),  25% - призовой фонд парного конгресса, 5% - призовой фонд индивидуального конгресса, 21% - клубный фонд и 10% - орграсходы. 
    Призовой фонд парного конгресса достанется тем участникам, которые сыграют не менее чем в 7 турнирах из 12. Места распределяются в соответствии с положительной суммой ИМПов, набранных в 7 лучших для пары турнирах из 12. В конгрессе награждается не больше трех лучших пар, между которыми призовой фонд делится в соотношении 5:3:2, если условия выполнят 3 пары, и в соотношении 6:4, если условия выполнят 2 пары.

    Призовой фонд индивидуального конгресса достанется тому участнику, который сыграет не менее чем в семи турнирах с не менее чем четырьмя партнерами, и наберет с ними наибольшую сумму ИМПов (положительную) в семи лучших для себя турнирах. При этом среди семи учитываемых результатов должно быть не более двух результатов, полученных с одним партнером. Если ни один из участников не выполнит эти условия, соответствующий призовой фонд переводится в призовой фонд парного конгресса.
О дисциплине. 1. Начало 1-го тура в 16.45. На тур отводится 15-30 минут, в зависимости от числа сдач в туре (2, 3 или 4). С опаздывающих на 5 минут (и более) снимается сдача (сдачи) с присуждением результата: +/-2 ИМПа. 2. Штраф за слишком медленную игру составляет -1 ИМП, а за другие нарушения, например, некорректное поведение или неправильное вложение карт, составляет -2 ИМПа. 3. Если снимается испорченная предыдущими игроками сдача, то присуждается результат: +2 ИМПа. 
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