ב"ה.
מבוא

שנת הצדי"ק, השנה שבין י"א ניסן תנש"א – תשנ"ב, ידועה כשנת התגלות משיח. השנה בה נשיא דורנו כ"ק אדמו"ר שליט"א נגלה כמלך המשיח.

בשיחות דשנת תשנ"ב, בעיקר מש"פ וירא ואילך, הניח הרבי מלך המשיח שליט"א דגש מיוחד על זהותו של משיח, וקישר זאת עם העבודה המיוחדת של קבלת פני משיח צדקנו.

המושג קבלת פני משיח צדקנו היה מוכר תמיד כאיחול להפגש עם מלך המשיח. והנה הרבי הופך ענין זה לעבודה, עלינו להפגיש עצמנו עם מלך המשיח. מה משמעות הדבר
?

הוזכר שבתקופה זו הניח הרבי דגש מיוחד על זהותו של משיח. מובן שיש לכך קשר מיוחד לעבודה של קבלת פני משיח צדקנו, ומהו?

לכאורה זהו המקום המתאים לעיין בשיחה היסודית של ש"פ תולדות תשנ"ב. שיחה זו כקודמותיה, מדברת אף היא על התגלות משיח. אך בשונה מהן, בשיחה זו לא מדובר על המצב כשלעצמו, שאנו נמצאים בתקופת התגלות משיח (נקודה זו לא מוזכרת כלל בשיחה), אלא על היחס שלנו אליו, כיצד יהודי מתייחס להתגלות משיח.

* * *

להמחשת הענין, נציג שתי גישות קוטביות הקיימות בעם ישראל.

מצד אחד ישנו יהודי, שכאשר שואלים אותו האם הוא מאמין שאדמו"ר שליט"א הוא מלך המשיח, הוא משיב קצרות: "כן. ואז מה".
הוא יודע זאת בבירור, אך זה לא אומר לו מאומה, והוא לא רואה כל צורך לדבר על כך. אבותינו חיכו למשיח וציפו לו בכל יום, גם בלי שידעו את זהותו.
וכמו ששאל אותו יהודי, "איזה מצוה אינני מקיים אם אינני מאמין שהרבי הוא מלך המשיח". או בלשון הידוע, "מה זה משנה מי זה יהיה, העיקר שיבוא".
מצד שני ישנם יהודים, שכל חייהם סובבים סביב ההכרזה 'יחי אדוננו מורנו ורבינו מלך המשיח לעולם ועד'. ולכאורה, גם אם ברור שחשוב להדגיש בכל הזדמנות את ענין הגאולה, מדוע דוקא באופן זה? מה לא מספיק ב'שיבנה בית המקדש' או 'אנו רוצים משיח עכשיו' המוכרים?

וכאשר חב"דניק ומי שלעת עתה אינו נפגשים, מיד גולשת השיחה לנושא זהותו של מלך המשיח. וכי זה בלבד המסר שיש לנו להעביר? 

וכבר אמרו חסידים בדברי צחותם, "לא משנה מי שזה יהיה, העיקר שזה יהיה הרבי". אך צריך לעיין האם יש תוכן באמירה זו, מעבר ל"שפיצקייט" בעלמא?
ואנו נרצה לדעת: מהי גישתו של חסיד. כלומר, כיצד מחנך אותנו הרבי להתייחס לכך? בשביל מה הרבי אמר לנו את זה, ומה הוא רוצה שנעשה עם זה?
וזה בדיוק מה שבאה שיחת ש"פ תולדות ללמדנו. במשפטים קצרים ובעומק לפנים מעומק, אך בסדר ברור עם חידושים נפלאים.

ניתי ספר ונחזי
.

פנים בפנים עם מלך המשיח

משפט המפתח
כרגיל בשיחות אד"ש מה"מ, נפתחת השיחה בהזכרת מעלת הזמן בו נמצאים (ובעניננו – ראש חודש כסלו). וכרגיל בתקופה זו, מזכיר אד"ש מה"מ גם את הענין שהזמן גרמא – הגאולה האמיתית והשלימה. 
ובלשון קדשו (ס"א בשיחה):

ויש לבאר ענינו המיוחד של ראש חודש כסלו . . ועוד והוא העיקר – הקשר והשייכות דכל הנזכר לעיל להנקודה העיקרית שבחיי כל אחד ואחת מישראל וכללות ישראל במשך כל הדורות: "כל ימי חייך להביא לימות המשיח", ובהדגשה יתירה בדורנו זה ובתקופתנו זו, כמדובר כמה פעמים בתקופה האחרונה (שכבר נשלמו כל הענינים וצריכים רק לקבל פני משיח צדקנו בפועל ממש).
לכאורה זהו פתיח שגרתי. אך לאחר העיון מתברר שבעצם במשפט פתיחה זה מונח יסוד השיחה. הקביעה אודות "הנקודה העיקרית שבחיי כל אחד ואחת מישראל . . להביא לימות המשיח", תתבאר בשיחה זו בעומק לפנים מעומק.
בפתיחתה של השיחה הקודמת (חיי-שרה תשנ"ב) הוזכר שהענין ד"להביא לימות המשיח" הוא ה"ענין הכי כללי ביהדות", ואכן נתבאר שם כיצד מאברהם אבינו ומתן תורה צועדת היהדות להשלמת הענין של יחוד מ"ה וב"ן בגאולה האמיתית והשלימה.

אך כאן מדובר על "הנקודה העיקרית שבחיי כל אחד ואחת מישראל". וזה נושא אחר לגמרי.

מהי "הנקודה העיקרית" בחייו של כל אדם נורמלי? הוא עצמו. בסופו של דבר חייו של כל אדם, פעולותיו מחשבותיו ורצונותיו, כולם סובבים סביב נקודה מרכזית אחת, הוא עצמו. "לגרמייהו עבדין".
במבט עמוק יותר, כל חייו של האדם סובבים סביב הרצון הפשוט לחיות. מסלול חייו של אדם בעולם של היום, שמגיל 6 הוא נשלח לבית הספר לשנים ארוכות בכדי שירכוש השכלה, בכדי שזאת ברבות הימים תעזור לו לרכוש מקצוע ועבודה בה יעביר את רוב ימיו ושעותיו. העבודה היא רק אמצעי בשביל הרווח הכספי, והכסף גם הוא אינו מטרה, אלא בכדי שיוכל לפרנס עצמו ולקנות אוכל ודירה, ואז הוא יוכל פשוט לחיות בשלווה. כאן נגמרה השרשרת, הגענו לנקודה העיקרית.

נמצא, שהנקודה העיקרית בחייו של כל אדם – היא חייו עצמם. ובלשון החסידות "עצם מציאותו".
ובשיחה זו נותן לנו הרבי מלך המשיח שליט"א מבט מעמיק לתוך עצמנו, לגלות מהו "עצם המציאות" שלנו, ולגלות את הנקודה האמיתית סביבה אנו חיים, "להביא לימות המשיח".

שלב אחר שלב. מעמיק ומתוק.
מיהו יהודי
בגוף השיחה (סימנים ד-ט) מקדיש אד"ש מה"מ את מרכז השיחה לבאר באריכות את מעלת יום ראש החודש כיום בו מתגלה עצם מציאותה של הלבנה, ודוגמתו בישראל שדומין ללבנה, היום בו מתגלה עצם מציאותם של עם ישראל.

המטרה בסעיפים אלו היא לבאר את המושג עצם מציאותו של יהודי, כלומר מציאותו של יהודי חי נשמה בגוף וכלום לא מעבר לכך. כתינוק שזה עתה נולד, כאדם שזה עתה ניעור משנתו, שאין כאן לא חכמה ולא תורה, רק יהודי חי ונושם, נשמה אלקית בתוך גוף גשמי.

הרבי מציג זה לעומת זה את התינוק שלא יודע מאומה, מול הגדול החכם שמשיג אלקות. את הרגע הראשון ביום, כשהיהודי שזה עתה ניעור וטרם אמר "מודה אני", ואסור לו אפילו להרהר בדברי תורה, מול המשך היום כשהיהודי מתפלל ולומד ומחדיר אלקות בעולם.
והחידוש הגדול שבשיחה, שדוקא בנקודה זו מתבטא הקשר העמוק ביותר של כל יהודי עם הקב"ה, עצם הנשמה הקשורה עם עצמות ומהות. וליתר דיוק, עצם הנשמה שהיא בעצמה עצמות ומהות.

ובלשון קדשו (ס"ז בשיחה):    
אצל תינוק – ההתקשרות להקדוש ברוך הוא היא מצד עצם הנשמה, למעלה מכל החמשה שמות שנקראו לה, למעלה גם מבחינת "חלק אלקה ממעל ממש".
ועל דרך זה בהמשך השיחה (ס"ח):

התגלות מציאותו כמו שהיא לעצמה . . ברגע שניעור משנתו, שאין כאן שום דבר זולת התגלות מציאותו (לאחרי ההעלם בעת השינה), אשר, להיותו מציאות אחת עם עצמות ומהות, "ישראל וקודשא בריך הוא כולא חד", ניעור (מתגלה) עצמות ומהות שבו.
ביאור הדברים:

כאשר כתוב בחסידות ש"נפש השנית בישראל היא חלק אלוקה ממעל ממש", מבואר בדרך כלל שהנשמה שרשה בעולם האצילות. כאן מדובר על הרבה יותר למעלה מכך, כאן מדובר על שורש הנשמה בעצמות ומהות. "ישראל וקודשא בריך הוא כולא חד" כפשוטו. יהודי והקב"ה זהו דבר אחד ממש
.
הקשר הזה הוא קשר מובנה בעצם מציאותו של יהודי, מבלי הבט על מעשיו ועבודתו, מה שהוא עושה או מה שלא עושה.

כאשר מתייחסים ליהודי כמציאות נפרדת מהקב"ה, אזי הקשר עם הקב"ה נוצר על ידי קיום המצוות ולימוד התורה, על ידי אהבה ויראה וביטול פנימי, וכך דרגה למעלה מדרגה עד תכלית ההתקשרות של בחינת היחידה, תכלית הביטול ומסירות הנפש להקב"ה.

אך בשיחה מגלה לנו את הסוד הגדול, שהקשר האמיתי של יהודי עם הקב"ה הוא בעצם מציאותו שהיא מציאות אחת עם הקב"ה, קשר זה אינו מותנה בשום דבר, וקיים תמיד כל עוד שהיהודי קיים על פני האדמה.
אך אם כך מדוע היהודים נראים כמו שהם נראים?

כי זה לא בגלוי.
אבל זה בדיוק מה שיקרה בגאולה, יתגלה שכל יהודי הוא אחד ממש עם עצמות ומהות.
ובלשון קדשו (ס"ט בשיחה):

המעלה העיקרית דגאולה האמיתית והשלימה . . התגלות עצם המציאות דישראל (עצם הנשמה) . . שלעתיד לבוא יראו בפועל ובגלוי את מציאותם האמיתית של ישראל, עצם הנשמה שהיא חד עם עצמותו ומהותו יתברך, "ישראל וקודשא בריך הוא כולא חד", כפי שנמשך וחודר ומתגלה בכל הדרגות דחמשה שמות שנקראו לה, בכל כוחות הנפש, תענוג ורצון, שכל ומדות, ולבושיהם מחשבה דבור ומעשה, ובגוף הגשמי, בכל רמ"ח אברים ושס"ה גידים, שניכר בהם בפועל ובגלוי ש"ישראל וקודשא בריך הוא כולא חד".
זה היה נכון תמיד. ממתן תורה ואילך בכל יהודי שוכן עצמות ומהות. אך רק כשמשיח יבוא, כשהרבי יתגלה, זה יהיה בגלוי. אז נראה אחרת לגמרי.

[לסיכומם של דברים אפשר לומר, שהרבי מחלק את היהודי לשתיים. תמיד דובר על הגילויים של היהודי, על מה שהוא עושה והאלקות שהוא מגלה על ידי זה בעולם. כאן מדובר על העצם של היהודי, עצם מציאותו הקשורה עם עצמות ומהות.

חשוב לזכור זאת, כי חלוקה זו תמשיך גם בנושאים הבאים בשיחה].

עד כאן תמצית הביאור בשיחה. בזה נשלם חלקה הראשון.

בהמשך השיחה (סעיפים י-יג) מגלה לנו הרבי מלך המשיח שליט"א שענין זה שייך אלינו כבר כעת, ומדריך אותנו כיצד לגלות זאת. כדלקמן

משיח שבכל אחד
ממשיך אד"ש מה"מ (ס"י בשיחה):
ועל פי הידוע שכל הענינים דלעתיד לבא תלויים במעשינו ועבודתינו כל זמן משך הגלות84, מובן, שבעבודת ההכנה לגאולה האמיתית והשלימה על ידי משיח צדקנו צריך להיות מעין ההתחדשות ש"עתידים להתחדש כמותה", בדוגמת החידוש דמולד הלבנה, שהוא ענין התגלות העצם דישראל, עצם הנשמה שלמעלה גם מבחינת היחידה:

וממשיך ומסביר למה כוונתו.
נוסף על המדובר כמה פעמים שהגאולה האמיתית והשלימה על ידי משיח צדקנו באה על ידי זה שכל אחד ואחת מישראל מגלה ניצוץ משיח שבו, בחינת היחידה – יש להוסיף ולתקן שעיקר הכוונה היא (לא לבחינת היחידה שהיא א' מחמשה שמות שנקראו לעצם הנשמה, אלא) להתגלות עצם הנשמה ממש, שזהו אמיתת ענינו של משיח (הן ניצוץ משיח שבכל אחד ואחת מישראל, והן ועל אחת כמה וכמה משיח הכללי), העצם דישראל שלמעלה מבחינת היחידה.
הרבי אומר שצריך לגלות את עצם הנשמה – עצמות ומהות שבכל יהודי. הרבי אומר שעצם הנשמה זה המשיח שבו.

ביאור הדברים:

מה יש בעצמות ומהות? שום דבר. אחדות פשוטה.
ובכל זאת, מה ידוע לנו על עצמותו יתברך?
דבר אחד. נתאווה הקב"ה להיות לו יתברך דירה בתחתונים. ומבאר אדמו"ר הרש"ב (בתחילת המשך תרס"ו), שהמושג 'תאווה' בא להורות שהענין של דירה בתחתונים מגיע מעצמותו יתברך עצמו, 'תענוג העצמי' בלשונו של הרבי הרש"ב, 'עצם מציאותו' בלשון שיחתנו.
ובנוגע אלינו, כולנו היינו פעם עצמות ומהות. התנדבנו לרדת למטה, להיות נשמה נברא, ובשלב שלאחרי זה לרדת לתוך גוף גשמי כאן למטה. מאז עברו אלפי שנים ואין סוף ירידות. אך דבר אחד נשאר לנו מפעם, מהיום בו היינו עצמות ומהות. התשוקה והתאווה להיות לו יתברך דירה בתחתונים, שעצמות ומהות יתגלה פה למטה. תאווה זו חקוקה בנו, בעצם מציאותנו. תאוה זו היא הניצוץ משיח שבנו. "עצמות ומהות שבו"
.

ואם זה ניצוץ משיח, אז מי זה משיח בעצמו?

עצמות ומהות בעצמו.

וכמבואר בתחילת אותה שנה (שיחת ערב ראש השנה) ממש כדברים האלה, "שנוסף להגילוי דשמו של משיח, עד כפי שהוא קשור עם יחידה (יחידה הכללית), קיימת גם העצמות דמשיח צדקנו, שזהו דבר אחד עם עצמות א"ס". ועל דרך זה כמה וכמה ביטויים בשיחות אותה תקופה ממש, בשבת שלפני כן (ש"פ חיי-שרה) "שעצמותו ומהותו כביכול נעשה משיח צדקנו", ועוד
.

(וכמובן ופשוט שכל הנ"ל אינו בסתירה ח"ו וח"ו לאחדות ה' שהוא אחד ואין עוד מלבדו ואין לו גוף ודמות הגוף. ואדרבה זוהי אחדות ה' האמיתית שכל מציאותנו היא גופא מציאותו יתברך ואין בלתו. כפי שיתבאר בעז"ה במקום אחר).

אך כמו שלעיל נתבאר שבכל יהודי יש שתי בחינות, עצם מציאותו, ודרגות הנרנח"י וכל פעולותיו מחשבותיו דיבוריו ומעשיו. כך גם אצל משיח ישנם אותם שתי בחינות, עצם מציאותו שהיא אכן דבר אחד ממש עם עצמות ומהות, ואת הגילויים של משיח, בחינת היחידה שבו וכל פעולותיו בעולם.

וכלשון קדשו בהמשך הענין:

ויש לומר, שענין זה מרומז בלשון הכתוב "מצאתי דוד עבדי בשמן קדשי משחתיו" . . היינו, ש"מצאתי דוד עבדי" קאי על העצם דנשמת משיח שלמעלה מתואר וגדר (למעלה גם מבחינת יחידה הכללית) . . ולאחר זה "בשמן קדשי משחתיו" . . בחינת היחידה הכללית שבנשמת משיח, שחודרת בכל עניניו.
שוב, חשוב לזכור חלוקה זו. עוד נפגש עמה בעז"ה בהמשך.

לסיכומם של דברים עד כאן:

משיח הוא "עצמות ומהות כפי שהעמיד עצמו בגוף", וזוהי שלימות הכוונה דדירה בתחתונים
. כולנו בעצם עצמות ומהות, אלא שכרגע זה נמצא אצלנו בהעלם, ומשיח יגלה זאת. כעת נקודה זו שבנו, נקודת עצם מציאותנו, היא הניצוץ משיח שבנו, ממנה התשוקה והתאווה שלנו להיות לו יתברך דירה בתחתונים.
וכפי שאד"ש מה"מ עצמו מסכם זאת בשבת שלאחר מכן (ש"פ ויצא) "פשיטות העצמות של עצמותו ומהותו יתברך, כפי שזה מתגלה בפשיטות העצמות של משיח צדקנו (שלמעלה מבחינת יחידה ומכל השמות והדרגות והשפעות כו'), ועל ידי זה – מתגלה הדבר גם בפשיטות של כל יהודי". 
נקודה זו – ממשיך אד"ש מה"מ ומבאר – צריכה להתגלות כעת אצל כל יהודי ולפעול על "כל עניני העבודה", כלומר, שלימוד התורה וקיום המצוות וכו' יהיו כולם תוצאה של נקודה זו של הניצוץ משיח.

ומה זה אומר, כיצד ניתן להכרזה זו לבושים מעשיים?

איך נראה ניצוץ משיח

אד"ש מה"מ ממשיך בשיחה, ובעצם מבאר איך נראה ניצוץ משיח. איך נראה יהודי שמתגלה בו הניצוץ.

"כל ימי חייך" – פירושו בכל רגע ורגע שהאדם חי, הן ביום והן בלילה, הן ער והן ישן, שגם אז הוא חי על ידי נשימת האוויר ("כל הנשמה תהלל י-ה", "על כל נשימה ונשימה שאדם נושם כו'"88) שמוכרח להיות בכל רגע ורגע (מה שאין כן אכילה ושתיה). ו"כל ימי חייך להביא לימות המשיח" – פירושו שהחיות שלו (בכל רגע ורגע) הוא בהבאת ימות המשיח, כלומר, לא רק בשעה שחושב ומדבר ועושה פעולות להבאת המשיח, אלא עצם חיותו ("חייך") הוא להביא לימות המשיח.

נשים לב, כאן אנו חוזרים לנקודת ההתחלה של השיחה, "הנקודה העיקרית שבחיי כל אחד ואחת מישראל . . להביא לימות המשיח".

הרבי לומד כאן את מאמר חז"ל "כל ימי חייך להביא לימות המשיח", בפירושו החסידי שכל חייו של יהודי סובבים סביב נקודה אחת של משיח.

כזכור, נתבאר לעיל שהנקודה העיקרית בחיי כל אדם בעולם היא חייו עצמם. גם כאשר הוא אינו עושה כלום, אלא שוכב במיטה ובוהה בתקרה, הוא ממשיך לסבוב סביב אותו ציר בדיוק, התאווה הפשוטה שיש לו פשוט להיות. זוהי מציאותו ואין לו לאן לברוח מזה.

כאן הרבי דורש מאתנו אותו דבר בנוגע למשיח. שנגלה את עצם מציאותנו האמיתית, את התאווה הפשוטה שיש בנו להביא לימות המשיח.

לאורך התקופה שלפני כן דרש מאתנו אד"ש מה"מ פעולות רבות "להביא לימות המשיח". במיוחד מאז אותו 'יום זכאי
' של כ"ח ניסן תנש"א בו נאמר "עשו כל אשר ביכלתכם . . להביא בפועל את משיח צדקנו".

ישנם הוראות הקשורות עם מחשבה ("לידע ולהכיר שעומדים כבר בכניסה לימות המשיח") דיבור ("לימוד התורה בעניני מלך המשיח ובעניני הגאולה", "עוד בקשה עוד תביעה ועוד תזכורת, עד מתי") ומעשה ("מצות הצדקה כללות כל המצוות, שגדולה צדקה שמקרבת את הגאולה").
אך בשיחה זו דורש ענין הרבה יותר עמוק. לא את מעשינו ועבודתינו, אלא אותנו בעצמנו. שנקדיש את הנקודה המרכזית בחיינו לענין של להביא לימות המשיח.

כל הפעולות הללו במחשבה דיבור ומעשה הם 'גילויים' מה'עצם' של ניצוץ משיח. תוצאות של התאווה הפשוטה להביא לימות המשיח. 

ניצוץ משיח אומר שלהביא לימות המשיח זו המהות בחיים. אני איש-משיח. ולכן אומר "לא רק בשעה שחושב ומדבר ועושה פעולות להבאת המשיח, אלא עצם חיותו הוא להביא לימות המשיח". כי משיח זה לא רק ענין של מה אני עושה, זה ענין של מה אני. ענין של זהות אישית.
כי כנ"ל, כשם שאצל הקב"ה התאווה לדירה בתחתונים היא בעצמותו, כך אצל כל יהודי התאווה לדירה בתחתונים היא בעצם מציאותו.

וממשיך בשיחה, ועובר לדבר על ענין שונה לכאורה:

ובפרטיות יותר:

הענין ד"כל ימי חייך להביא לימות המשיח" מתבטא בכך שתיכף כשניעור עצם הנשמה (שמתגלה עצם מציאותו ורק העצם) מרגיש בנשימת האוויר ענינו של משיח – אויר של משיח, ובלשון חכמינו זכרונם לברכה "רוחו של מלך המשיח".

ויש לומר, ש"אויר (רוח) של משיח" הוא למעלה גם מ"אורו של משיח", כי, אור של משיח מורה על ההתגלות דמשיח על ידי פעולותיו (כמו "ילחם מלחמות ה' " עד ש"נצח", וכיוצא בזה), מה שאין כן אויר של משיח מורה על העצם (חיות) דמשיח, כלומר, התגלות מציאותו (מציאות שקיימת גם לפני זה למלכות) בתור מלך המשיח, ולאחרי התגלות מציאותו (אויר שבאין ערוך מאורו של משיח), מתחילה ההתגלות לעיני כל על ידי פעולותיו (אור של משיח).
ביאור הדברים
:

נתבאר לעיל, שכשם שבכל יהודי ישנם עצם מציאותו (ניצוץ משיח שבו) ופעולותיו (מחשבה דיבור ומעשה להביא לימות המשיח), עד"ז במלך המשיח, ישנה עצם מציאותו (דבר אחד עם עצמות אין סוף), וישנם פעולותיו אותם הוא עושה כדי להביא את הגאולה בפועל בעולם.

כאן מבאר אד"ש מה"מ, שהפעולות שמשיח עושה נקראות בלשון חז"ל "אורו של משיח", כיון שאור מורה על הגילוי, ופעולות אלו מגלות את משיח בעולם. משיח עצמו נקרא בלשון חז"ל "רוחו של משיח", נשמתו של משיח, הוא עצמו
. אד"ש מה"מ משתמש בלשון "אויר של משיח", שהרי אויר הוא דבר שהנשמה תלויה בו
.

הרבי רואה את הגאולה בפועל בעולם כתוצאה והסתעפות של משיח עצמו. בית המקדש קיבוץ גליות ומלאה הארץ דעה, כולם קרני אור המאירים ממלך המשיח שמכחו וממנו בא הכל
.

וכפי שממשיך בשיחה:

ועל פי זה מובן שעיקר החידוש דביאת המשיח הוא בהתגלות מציאותו ("מצאתי דוד עבדי"), כי, כל פרטי הענינים שלאחרי זה (התגלותו לעין כל על ידי פעולותיו לגאול את ישראל, וכל הענינים דימות המשיח), באים כתוצאה והסתעפות מהתגלות מציאותו, וכלולים בה,
וע"ז אומר אד"ש מה"מ, שמה שדובר לפני כן ש"עצם מציאותו הוא להביא לימות המשיח" זוהי הגדרה מאד כללית, כיון ש"ימות המשיח" כוללים בתוכם הרבה ענינים. "ובפרטיות יותר" הכוונה היא ש"מרגיש בנשימת האויר . . אויר של משיח". היינו שמה שיהודי "חי" בענין של משיח, התשוקה הפשוטה שלו להביא לימות המשיח, היא לא רק לפעולותיו של משיח, היינו המקדש שיבנה והגליות שיקבץ, אלא לעצם מציאותו של משיח, עצם התגלותו של הרבי שליט"א מלך המשיח.

פנים בפנים עם מלך המשיח

וכאן ישאל הלומד שאלה פשוטה, מדוע. מדוע באמת שיהודי 'יתפס' על נקודה זו שבעצם אין בה מאומה.

והתשובה הפשוטה, שזהו המשך ברור של הנאמר לפני כן בשיחה.
ויובן במשל מאב ובן הנפגשים לאחר שנים ארוכות, והשמחה ביניהם גדולה ביותר. הרי תהיה זו טפשות לחשוב ששמחתו של הבן נובעת מכך שכעת האבא יפרנס אותו וכו', ברור מעל לכל ספק ששמחתו נובעת מעצם המפגש עם האב.
יהיה עוד יותר טפשי לבוא ולשאול את הבן "או קיי, מצאת את אבא, מה יצא לך מזה". ויהיה לא פחות טפשי עם הבן יתחיל לחפש הסברים מדוע באמת הוא כל כך שמח...
מה באמת הסיבה לכך?

כי הקשר בין אב לבנו הוא קשר עצמי. כלומר, בדיוק כמו שאדם אוהב את עצמו ואת חייו אהבה שאינה קשורה ואינה תלויה בשום דבר, אהבה עצמית. כך הוא אוהב את אביו, שכמבואר בחסידות שהם עצם אחד כי ממנו לוקח. ולכן הוא גם שמח לפגוש אותו בלי קשר לשום דבר.
על רוב הדברים בחיים אנו שואלים את עצמנו מדוע אנו עושים זאת, ילד הולך לבית הספר כדי לרכוש ידע, כדי שיוכל להסתדר בחיים, שיוכל למצוא לעצמו עבודה, כשמגיע לגיל עבודה הוא עובד בשביל המשכורת, והמשכורת כדי לקנות בה אוכל, ואוכל כדי לחיות.

ולמה לחיות? לזה כבר לא מחפשים סיבות. אצל האדם החיים שלו הם דבר מוצדק בזכות עצמו, הוא לא צריך סיבות לכך. זהו ענין עצמי שלא תלוי בשום דבר אחר.

כך רוב הדברים שאדם עושה בחיים, זוהי שרשרת ארוכה של ענינים לא עצמיים, הסובבים סביב נקודה עצמית.

עד"ז בעניננו, זה שיהודי כה מונח בענין של התגלות מציאותו של משיח, זהו בגלל שאצלו הענין של משיח הוא ענין עצמי. "עצם מציאותו הוא להביא לימות המשיח".
הוא לא צריך משיח בגלל סיבות, בגלל פעולותיו של משיח, הטוב שמשיח יעשה לנו. הוא צריך משיח בשביל משיח, כי הקב"ה רוצה דירה בתחתונים, חשוב לנו הענין כשלעצמו
. וענין זה של דירה בתחתונים מתגלם במציאותו של מלך המשיח, עצמות ומהות שהעמיד עצמו בגוף גשמי.
כנ"ל, שתי בחינות ביהודי, עצם מציאותו והגילויים. שתי בחינות במלך המשיח, עצם מציאותו והגילויים שלו. הענין של משיח זהו ענין עצמי, ולכן זוהי התקשרות של עצם מציאותו של יהודי בעצם מציאותו של מלך המשיח.

ובלשונו של אד"ש מה"מ בתחילת נשיאותו
, "אצל חסיד הוא והרבי והקב"ה זה דבר אחד". התקשרות עצמית של עצם מציאותו של היהודי בעצמותו ית', ובאותה התקשרות הוא מתקשר גם לנשיא, למלך המשיח.

וכפי שהכריזו זקני ישראל בהכתרת דוד, "הננו עצמך ובשרך אנחנו". מהות אחת.
ואולי זוהי כוונתו כאן בשיחה שאומר "מרגיש בנשימת האויר אויר של משיח . . התגלות מציאותו בתור מלך המשיח". ואולי הביאור בלשון זו 'מרגיש בנשימת האויר', שכוונתו לומר שהענין של מציאותו של משיח אצל יהודי הוא לא ברגש שבלבו אלא הרבה יותר עמוק מזה, בנשמת חיים שבאפיו, "ויפח באפיו רוח חיים".

וכפי שאמר ירמיה על יאשיה, המלך מבית דוד, "רוח אפינו משיח ה'". הוא האויר שמחיה אותנו, הוא הסיבה שלנו לחיות.
"ההתקשרות בין המלך ובין העם בשלימות הגילוי".
* * *
{מכאן ואילך נכתב בקיצור מפני השעה}
לחביבותא דמלתא, יש לקשר זאת עם משלו הידוע של אדה"ז על המלך בשדה שכולם יוצאים לקבל פניו והוא מראה להם פנים שוחקות, ובנמשל הוא שישראל והקב"ה יהיו "פנים בפנים", היינו פנימיות הרצון של בנ"י להקב"ה ופנימיות הרצון של הקב"ה לישראל.

ועד"ז יש לומר בעניננו, קבלת פני משיח צדקנו, שהענין הא' שנתבאר לעיל "שעצם מציאותו הוא להביא לימות המשיח" הוא פנימיות הרצון של ישראל, ו"אויר של משיח" זהו הפנימיות של משיח צדקנו, ויהודי ש"מרגיש בנשימת האויר" אויר של משיח, עומד פנים בפנים עם מלך המשיח
.

וזהו בעצם קבלת פני משיח צדקנו, לקבל את הפנימיות והעצם של משיח צדקנו בפנימיותו של היהודי.

* * *

עפ"ז מובן ג"כ מדוע ישנו דגש מיוחד על זהותו של משיח, ע"פ הנ"ל שכעת נדרשת ההתקשרות בין המלך ובין העם, שלזה צריך שהעם ידע מיהו המלך אליו הוא מתקשר.

וראיה לדבר – אף שזה מובן בפשטות – מפסק הרמב"ם בהל' כלי המקדש שכאשר יש מחלוקת על המלך צריך למשחו "בכדי לסלק המחלוקת ולהודיע לכל שזהו המלך לבדו".

וביאר על כך אד"ש מה"מ בשיחת ש"פ וירא תשמ"ג, "שזהו ענין עיקרי ביותר בכללות ענין המלוכה – שהעם ידע ויכיר שהוא המלך, כי לולי זאת לא שייך כללות ענין המלוכה (שהרי לא מספיק מה שהוא בעצמו יודע שהוא מלך)".

ועד"ז בעניננו, כאשר יש את הגילוי של משיח צדקנו, אין מספיק שהוא עצמו יודע שהוא המלך המשיח, שהרי ענינו הוא למלוך על ישראל, שלכך צריך שישראל ידעו שהוא המלך.

* * *

הנושא שנשאר לכאורה פתוח בשיחה, הוא מה עושים עם זה?

מכל הענינים הנשגבים שדוברו בשיחה, ההוראה לפועל היא פשוטה מאד, הכי פשוטה שיכולה להיות. לעשות מצוה אחת כדי להביא משיח בפועל.

בשביל זה היה הכל?

והתשובה פשוטה. כי כנ"ל בשיחה זו לא מדובר על מה לעשות, מדובר על מה להיות.

מה יהודי עושה עם זה שהוא חי? שום דבר. הוא פשוט חי. ההגדרה הכי עדינה תהיה לומר שהוא יודע ומרגיש שהוא חי, וגם זה לא יבטא את הענין לאמיתתו. הידיעה וההרגשה הם תוצאה וביטוי של העובדה שהוא חי.
אך מצד שני חייו דוחפים אותו לפעולות בלי סוף. העובדה שהוא חי והרצון לשמור על חייו וקיומו זוהי אנרגיה בלתי נדלית.

כך גם בעניננו, עם זה שאני מהותי היא להביא לימות המשיח, שאני מרגיש את התגלות מציאותו של מלך המשיח, זהו כנ"ל זהו לא ענין של מעשה, זה ענין של זהות אישית. אין לי מה לעשות עם זה, מקסימום לדעת ולהרגיש את זה.
אך לאידך, זהו הדחף האדיר לכל הפעולות של להביא לימות המשיח, ולכן מסיים את השיחה (סי"ב) בהוראה להוסיף מצוה אחת בכדי להכריע את העולם לכף זכות.
ה'להביא לימות המשיח' אינו ענין של מעשה, ה'מרגיש בנשימת האויר' אינו ענין של מעשה, אך הוא המביא את כל המעשים והפעולות להבאת משיח וגילוי שמו של משיח בעולם.

* * *

כל זה מתקשר ג"כ בהמשך השיחה (סי"ג) לתוכן ההכרזה 'יחי אדוני המלך דוד לעולם'. הכרזה זו מדברת על עצם חייו ומלכותו של אדוננו המלך, ע"ד המבואר בשיחת ב' ניסן תשמ"ח (ס"ו), כאשר יהודי מכריז 'יחי המלך' זוהי התקשרות של עצם נשמתו עם מלך המשיח
. שוב התקשרות עצם בעצם.
* * *
אבל איך עושים את זה לעצמנו? איך מציבים את עצמנו בכזה מעמד ומצב?

לכאורה הרבי לא מבאר זאת כלל בשיחה. אך ננסה לענות על כך בכמה כיוונים אפשריים.

א. על פי המבואר בשיחת ש"פ חיי"ש תשנ"ב שהדרך לקבלת פני משיח היא על ידי לימוד עניני גאומ"ש.

ב. על פי המבואר בשיחת ש"פ עקב תשי"ג:
"לכאורה, כיצד תובעים מכל אחד שהוא יצא מן המיצר, לא יחשוב אודות עצמו אלא אודות ביאת המשיח, בכדי שתתמלא הכוונה, בשעה שעל כל צעד ושעל הוא מרגיש את המיצר, יחידי סגולה במיצר רוחני, ואנשים כערכנו במיצר גשמי, וא"כ כיצד תובעים מהם שיסיחו את דעתם לגמרי מזה?

הדבר יובן, עפ"י יסוד תשובת אדמו"ר הזקן על הפסוק "והסרתי לב האבן מקרבכם ונתתי לכם לב בשר". שאלו את אדמו"ר הזקן (ראיתי זאת בהעתקה, ואינני יודע כמה זה נכון), מדוע מתעסקים בחסידות, בענינים של אהבה ויראה והדומה, שאין אוחזים בזה?

. . ענה אדמו"ר הזקן: כתוב "והסרתי לב האבן מבשרכם ונתתי לכם לב בשר". העבודה שתובעים מאיתנו היא עבודת המוח, לפעול בהבנה והשגה, ומה שנוגע להרגש הלב, זה כבר יפעל הקב"ה.

. . זהו גם בענין שתובעים היסח הדעת, שמכיון שיפעלו את הענין של היסח הדעת על מי שיכולים, שכמה שיכולים יסיחו את הדעת מהמיצר שלהם, הנה במילא הקב"ה ישלים זאת, והיינו שכבר בהיסח הדעת ובן דוד בא.

וזהו מה שאנו אומרים "אני מאמים באמונה שלימה בביאת המשיח", שהגם שהשלימות היא רק בעצמות, במקום ששם אין שום קוים, שזהו הענין של "יכולת", על דרך משל מיכולת בנפש, ששם אין שום קוים של כוחות, ומכל מקום אומרים אנו אני מאמין באמונה שלימה, היות שהאמונה הפשוטה שאצל יהודים מגיעה מפשיטות העצמות, ובמילא היא גם אמונה שלימה, ומצד האמונה הפשוטה שמגיעה מפשיטות העצמות, ישנו הענין של היסח הדעת". ע"כ מהשיחה.
ועד"ז בעניננו "העבודה שתובעים מאתנו היא עבודת המוח, לפעול בהבנה והשגה . . שיפעלו את הענין . . על מי שיכולים, שכמה שיכולים . . הנה במילא הקב"ה ישלים זאת".
וע"ד שאד"ש מה"מ אומר בש"פ ויקהל תשנ"ב "ותחילת העבודה היא שידע שהוא "חד ממש" עם עצמות ומהות, שהרי הוא חלק אלוקה ממעל ממש . . ממילא מובן, שההוראה מפרשת "ויקהל" היא, לכל לראש: שכשיהודי אחד פוגש את חבירו, או שמסתכל סביבו והוא רואה יהודי נוסף עומד לידו – הרי הוא מתאחד אתו למציאות אחת ממש, קיום מצות "ואהבת לרעך כמוך", כיון שהוא מכיר ומרגיש (ועד להכרה והרגשה בפנימיות נפשו) ששניהם הם מציאות אחת ממש, "חלק אלקה ממעל ממש". ע"כ מהשיחה.

היינו שחשובה הידיעה כשלעצמה שאני הנני חד עם עצמות ומהות, וחברי הננו חד עם עצמות ומהות. עד"ז בעניננו, שתחילת העבודה היא עצם הידיעה של כל הנ"ל, שעצם מציאותנו הוא להביא לימות המשיח וכו'.
וכפי המבואר באחת השיחות (י"ב תמוז תשמ"ה כמדומני) שכאשר אומרים ליהודי על ענין מסויים שהוא קיים אצלו וצריך רק לגלות זאת, הרי זה כדי לעודד אותו ולקרב אותו למעשה בפועל.

ועד"ז בעניננו, שאומרים לנו שהענין הנ"ל קיים אצלנו, ויתירה מזו שהוא עצם מציאותנו, הרי זה מקרב את זה לידי גילוי.
* * *
ההפטרה דשבוע שעבר מסתיימת בהכרזה "יחי אדוני המלך דוד לעולם" –  נצחיות מלכות דוד שנמשכה במלכות שלמה, ששלימותה ע"י המלך המשיח שהוא "מבית דוד ומזרע שלמה" –  שתוכנה של הכרזה זו הוא התגלות מציאותו דמלך המשיח

יחי אדוננו מורנו ורבינו מלך המשיח לעולם ועד!
� אמנם בשיחות אלו מוזכרות כמה הוראות פרטיות ומעשיות, כמו לימוד עניני גאולה ומשיח, וכל הענינים וכל הפעולות חדורים בעניני משיח וכו'. אך לכאורה אין ענינים אלו ממצים את משמעות המושג 'קבלת פני משיח', אלא מהווים דרך לקבלת הפנים או תוצאה שלה, ולא הענין עצמו.


� הבהרה: קונטרס זה לא בא כלל למצות את החידושים הנפלאים שבשיחה זו, שיש בה פנים רבות לדוש בה וכו'. נשתדל לעמוד על כל פנים על 'חוט השדרה' של השיחה, ולהבין את הנדרש מאתנו בתקופה זו של 'קבלת פני משיח צדקנו'.


� ראה סה"מ מלוקט ח"ב ד"ה 'זה היום'.
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� ראה שיחת ש"פ עקב תשי"ג: " שצריכים לרצות משיח . . בכדי שתתמלא הכוונה של דירה בתחתונים", ומבאר שזוהי הכוונה "אין בן דוד בא אלא בהיסח הדעת", היינו היסח הדעת מהענינים הפרטיים, שלא ירצה משיח מצד עניניו הפרטיים אלא מצד הרצון של דירה בתחתונים.


ומאריך בענין זה, ומקשה כיצד אפשר לתבוע כזה דבר, ומבאר זה ומסיים ש"הגם ששלימות היא רק בעצמות . . בכל זאת אנו אומרים אני מאמין באמונה שלימה, מכיון שהאמונה פשוטה שביהודי באה מפשיטות העצמות ובמילא היא ג"כ אמונה שלימה, ומצד האמונה הפשוטה והשלימה שבאה מפשיטות העצמות ישנו הענין של היסח הדעת". עיי"ש בשיחה. 


וראה מאמר ד"ה ת"ר נ"ח תשל"ח, ששלימות הדירה בתחתונים שהתאוה של הבורא נעשית תאוה של הנברא.


וראה עד"ז קונטרס פורים קטן תשנ"ב (מאמר ד"ה ואתה תצווה, מלוקט ו), שהרצון העצמי שיש בכל יהודי לגילוי העצמות, זהו מצד "עצם הנשמה שהיא מושרשת בהעצמות". 


� וראה גם בשיחה הבלתי מוגהת ביטויים עוד יותר ישירים, ועד ל"משיח צדקנו עצמות ומהות".


� ראה שיחת י"ג שבט תש"י.
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� לשון אד"ש מה"מ בפתיחת ה'שיחה הידועה' של יום זה.


� נושא של 'אוירו' ו'אורו' ראוי להרחיב בו בפני עצמו. וכאן בא בקצרה לצורך הבנת המשך הענינים בהנוגע לפועל.


� להעיר מלשון חז"ל "ורוח אלקים מרחפת על פני המים זה רוחו של משיח", ומכאן מקור לדברי אד"ש מה"מ שעצם נשמתו של משיח זהו "דבר אחד עם עצמות א"ס".


� הסיבה לשינוי הלשון מרוח לאויר, ראה בהמשך.


� ראה ג"כ קונטרס ענינה של תורת החסידות, שכל יעודי הגאולה הם תוצאה של גילוי משיח.


� ראה שיחת ש"פ עקב תשי"ג הנ"ל: כל היהודים בזמן הגלות בכלל, ובדורות האחרונים בפרט, שהמיצר הוא ביותר, רוצים ומחכים לביאת המשיח, בכדי לצאת מהמיצר שלהם אל המרחב. ובפרט אלו שנמצאים במקום המיצר, בגשמיות או ברוחניות או בשניהם יחד, מרגישים יותר את המיצר שלהם ואת המיצר הכללי, ובמילא הם מתאוים יותר לביאת המשיח.


על זה כתוב "אין בן דוד בא אלא בהיסח הדעת", דעת הוא מלשון התקשרות שמקשר דעתו בקשר אמיץ וחזק, ובמה היא התקשרות הדעת, זהו בענין שנוגע לו. ככל שהענין נוגע לו יותר ו"מזיז" בפנימיות הלב, ההתקשרות היא ביותר, כמבואר באגה"ק. ובזה נמצאים כולם בהיסח הדעת, שצריכים לרצות משיח לא מצד הדעת, היינו מצד הענינים הנוגעים בפנימיות הלב, אלא בכדי שתתמלא הכוונה של דירה בתחתונים, שזהו נעלה מפנימיות הלב.


וראה ג"כ קונטרס פורים קטן תשנ"ב הנ"ל, שיהודי רוצה משיח לא כי חסר לו בגשמיות וברוחניות, אלא בכדי שיהיה גילוי המאור. וכל זמן שאין את גילוי המאור "מזה עצמו איז ער אינגאנצען צוטרייסעלט". מעצם העובדה שאין דירה בתחתונים, גם אם יש לו הרחבה בגשמיות ורוחניות.


� שיחת אחש"פ ה'שי"ת.


� וראה אני לדודי תשכ"ו שמבאר משל אדה"ז על ההתקשרות העצמית של עצם מציאותם של ישראל עם עצמות ומהות, ומקשר זאת עם הענין שהמלך הוא לב כל קהל ישראל וקשור לעצם מציאותם. כמבואר לעיל.


� שם בשיחה מדובר על בחי' היחידה שבכל יהודי. אך על פי ה"יש להוסיף ולתקן" שבשיחה דידן, גם בזה הכוונה ל"עצם הנשמה ממש", עצם מציאותו.







