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[bookmark: _GoBack]Caros leitores e admiradores de José Saramago: 
Projeto Sinfo Saramago visa a criação de conteúdos tecnológico-criativos aplicados à promoção e ensino da língua e da literatura portuguesa através das obras de José Saramago. 
O nosso principal objectivo deste projeto é incentivar a (re)descoberta das obras de Saramago, não só por meio de conteúdos criativos, mas ainda em perspetiva comparativa com outras línguas e culturas.
O título dado a este projecto, Sinfo Saramago, parte de um princípio de simbiose entre várias perspectivas de conhecimento do mundo, das artes à ciência, literatura e língua, tendo por base as obras de Saramago. A exploração que propomos dos conteúdos literários do escritor destina-se, desta forma, a um público diverso, tanto em idade como em formação intelectual e linguística. 
Partindo da própria ideia de Saramago de que a História é construída através dos esforços de anónimos, tencionamos “dar” voz aos leitores que “filtram” as obras de Saramago e que depois as expressam consoante a sua visão artística e cognitiva. 
Neste sentido, estamos a desenvolver uma plataforma interativa, como que um palco de performance, que em breve estará acessível online a todos que queiram colaborar neste projeto. Cada colaborador tem a possibilidade de apresentar diferentes abordagens das obras de Saramago consoante a sua área de interesse: numa mesma obra, um artista pode dar forma plástica, um cientista recupera visões científicas, um músico redescobre o inefável sonoro, etc. Em contraponto a estas interpretações especializadas, o segmento jovem dos leitores Saramago é também convidado a partilhar as suas percepções genuínas num processo interpretativo interdisciplinar.  
Este projeto está a ser desenvolvido na Universidade do Minho (Portugal) e conta já com a colaboração de vários membros da sua comunidade académica. Contamos também com a colaboração de artistas e académicos de outros países (Brasil, Roménia, Argentina, Grécia, Bélgica, Espanha e Estados Unidos da América). 
Em conclusão, pedimos, também a sua colaboração para a construção e expansão desta “rede de ensaios” sobre as obras de Saramago. Qualquer proposta ou iniciativa pode ser enviada para o seguinte endereço electrónico: projetosinfosaramago@gmail.com. Se decidir colaborar connosco, enviamos em anexo um pequeno questionário que deverá preencher e enviar para o correio electrónico já mencionado. 
Qualquer projeto colaborativo será, futuramente, publicado no nosso website. 

Atenciosamente,

Simona Vermeire 
Liliana Fernandes
Sílvia Araújo 
(Equipa Projeto Sinfo Saramago)
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