1º  SALÃO DE ARTES PLÁSTICAS SABER CULTURAL, CULTURAL ARTE NOVA,  EDITORA  ARTCLUB, E MUSEU DO DESPORTO DO EXÉRCITO 
 

  

REGULAMENTO
 

 

1.     INSCRIÇÃO: 
As inscrições para a participação do 1º Salão de Artes Plásticas no Museu do Desporto estão abertas e encerram-se no dia 11 de setembro de 2012. As vagas são limitadas. As confirmações são feitas com o comprovante do pagamento, por e-mail, para sabercultural@sabercultural.com.br  com cópia para sabercultural@globo.com   As obras serão entregues ou remetidas para o endereço da Associação Cultural Arte Nova - ASCAN, Rua do Matoso, 235 - Rio Comprido - RJ, CEP 20270-134, acompanhadas da Ficha de Inscrição preenchida, mais foto 10x15cm da(s) obra(s) inscrita(s).  O pagamento  da inscrição será efetuado  na Caixa Econômica Federal - Agência 0212 - Operação 001 -  conta corrente  nº 00989117-0  em nome de Mario Capelluto,  ou  cheque  nominativo enviado para o endereço à Rua Djalma Ulrich, 57 /1001 – Copacabana  - RJ – CEP  22071-020.
 

OBS: A(s) obra(s) serão entregues  ou remetidas para o endereço da Associação Cultural Arte Nova - ASCAN, Rua do Matoso, 235 - Rio Comprido - RJ. CEP 20270-134. A data da entrega das obras é no período de 10 de agosto a 11 de setembro de 2012, de 2ª a 6ª feira das 9,00 às 16 horas,  inadiável, tendo em vista o fechamento do Catálogo da Exposição.
2.      PARTICIPAÇÃO:
 
O Tema da Exposição é focado no Esporte e Meio Ambiente,  aberto  a  todos  os  Artistas  Plásticos e Fotógrafos,  de  todo  e  qualquer  parte  do  Território  Nacional,  nas diversas modalidades artísticas e técnicas aplicadas. 
As telas e artefatos deverão ter a medida máxima de 1.10m x 1.10m, com ou sem  moldura,  e  estar  c/  arame,  em  condições  de  serem  penduradas. Serão aceitas Esculturas com medidas máximas de até 0.60cm.
3.  ENTREGA  DAS  OBRAS: 
 
Será feita no período de 10 de agosto a  11 de setembro de 2012,  no endereço à Rua do Matoso, 235 -   Rio Comprido - RJ - CEP 20270-134 ,  de segunda a sexta-feira das  9,00 às 16 horas,  devidamente embaladas e identificadas com a Ficha de Inscrição,  preenchida e assinada e foto da(s) obra(s).  
 

Artistas de outros estados deverão antecipar o envio da(s) obra(s) para que chegue dentro do prazo, isto é, até 11 de setembro de 2012  no endereço acima.
 

Nota: As obras que chegarem após a data de 11 de setembro de 2012, não serão inclusas no Catálogo da Exposição, mesmo estando inscritas.
A Taxa de Inscrição  será  de  R$200,00 (duzentos reais)  para 1 obra e  R$ 300,00 (trezentos reais) para 2 obras.  
 

  

  4 .  JULGAMENTO:
Será  feito  em  seção  reservada,  com  membros notórios  do  meio  artístico  e  cultural,  sendo  conferido Certificado de Participação a todos os inscritos  e prêmios tais como:  Troféus,  Medalhas de  Ouro,  Prata e  Bronze, cunhadas para o evento. Outras premiações serão outorgadas de acordo com o apoio oferecido, além de sorteio dos brindes aos inscritos.    
  5 . PREMIAÇÃO:
 Medalhas de ouro, prata e bronze  para as 3 melhores pinturas de cada Tema: Esporte e Meio Ambiente.

 Medalhas de ouro para a melhor fotografia de cada Tema: Esporte e Meio Ambiente 

 Medalhas de ouro, prata e bronze para as 3 melhores esculturas.

 Prêmio Especial Editora ArtClub para a melhor obra do Salão.

 Prêmio Especial Mazeredo para a melhor obra de Escultura.   

 

   6 .     EXPOSIÇÃO: 

 

 Estará aberta ao  público  de  9 a 18 de novembro de 2012, de terça a domingo, das 9,30 às 12,00 horas e das 13,30 às 17,00 horas no Museu do Desporto do Exército – Fortaleza de São João – Urca - RJ . 
   7 .   INAUGURAÇÃO: 

 

 8 de novembro das 18 às 22 horas ( Convidados ), com coquetel, no Museu do Desporto do Exército – Fortaleza de São João – Urca - RJ (estacionamento no local).  Na oportunidade, o ArtClub estará lançando seu III vol. da série: Art Gallery in Brazil – Panorama da Arte Atual.

OBS: Será  cobrada  uma taxa  de  20%  sobre  o  valor  de  obra  vendida durante o período da Exposição.
As obras devem ser retiradas impreterivelmente no dia 19 de novembro das 9,30h às 17,00h no local da Exposição. Após este prazo, excetuando-se as obras de outros Estados, que serão devolvidas aos endereços de origem, ficarão de posse da ASCAN - Associação Cultural Arte Nova, sujeitas a uma taxa de permanência diária de R$10,00 até a sua retirada.

O Seguro das obras é de responsabilidade dos Artistas participantes.

O Artista ao se inscrever aceita as condições deste Regulamento e cede os direitos da  imagem.   

OUTRAS  INFORMAÇÕES:  

Mario Capelluto – Diretor do Saber Cultural

 

   sabercultural@sabercultural.com                      mario.capelluto@globo.com
 Tels:(21) 3264-8243    (21) 9137 9583
