                                                                Al Presidente della Regione Marche

Dott. Gian Mario Spacca

Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Vittoriano Solazzi

Al Presidente della IV Commissione Consiliare

Dott. Enzo Giancarli

LL.SS.

Oggetto: richiesta attivazione tavolo di consultazione.

  Nel mese di ottobre c.a., come sicuramente a Vs conoscenza, abbiamo costituito il “Coordinamento Marchigiano dei Movimenti per l’Acqua”, composto da quanti, comitati, movimenti, associazioni…., in questi anni si sono impegnati per la ripubblicizzazione dell’acqua e, negli ultimi mesi, per la raccolta firme sui quesiti referendari, inerenti la gestione dei servizi idrici integrati, promossi dal Forum Nazionale dei Movimenti per l’Acqua, del quale il Coordinamento Marchigiano è parte.
  In questo lungo periodo di attività abbiamo visto crescere e contribuito alla crescita della attenzione, della sensibilità e della consapevolezza da parte dei cittadini sulle tematiche dell’acqua: dalla necessità di tutela e salvaguardia per le future generazioni al riconoscimento dell’acqua come diritto umano, dalla non discriminazione nell’accesso alla non mercificazione del bene.

  Non è caso che sui quesiti referendari, nella ns. Regione, siano state raccolte 45.000 firme; un risultato reso possibile dall’impegno e dalla attività, praticamente in ogni angolo delle Marche, di centinaia di donne e uomini, giovani e meno giovani, consapevoli che l’acqua è un bene comune, che appartiene a tutti, a nessuno e a ciascuno.

  Così come crediamo non sia un caso che più di 2000 cittadini, diversi rappresentanti dei Comuni abbiano partecipato alla manifestazione regionale del 4 dicembre per una moratoria sulle scadenze previste dal c.d. decreto Ronchi e sulla soppressione degli ATO.
  Abbiamo avuto modo di confrontarci con rappresentanti di codesta Regione in merito all’ex art.38 della legge regionale di assestamento di bilancio.

  Riteniamo che la modalità di interlocuzione avviata nell’occasione di cui sopra debba proseguire anche per il futuro, prevedendo, sulle materie inerenti l’acqua e i servizi idrici integrati, la costituzione di un tavolo di consultazione, cui sia chiamato a partecipare il Coordinamento Marchigiano dei Movimenti per l’Acqua.

 In attesa di riscontro, inviamo cordiali saluti.

p/Cooordinamento Marchigiano dei Movimenti per l’Acqua

                                              (Evasio Ciocci)
Ciocci Evasio

c/o CGIL – Via 1° Maggio, 142

cell.: 3483701690
