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COORDINAMENTO PROVINCIALE
ACQUA BENE COMUNE ATO 1 MARCHE NORD
Acqua pubblica senza se e senza S.P.A.!
Con riferimento agli odg del consiglio provinciale del 25/01/11 di cui al punto 6 sul Servizio idrico integrato, il Coordinamento provinciale acqua bene comune ATO 1 Marche Nord chiede agli amministratori e ai consiglieri di iniziare tempestivamente e seriamente il percorso della ripublicizzazione del Servizio Idrico Integrato  senza se e senza Spa e di ridurre le tariffe dell’acqua della quota relativa alla remunerazione del capitale investito abrogato dalla vittoria del secondo quesito referendario.
A tali fini:
· Si provveda a scorporare quanto prima la gestione del S.I.I. da altri servizi pubblici locali, con riferimento in particolare alla situazione della gestione all’interno di Marche Multiservizi, considerando che il processo di scorporo in ASET è già stato avviato.
· Si avvii, già calendarizzando un primo appuntamento, un tavolo tecnico partecipato da tutti i soggetti istituzionali interessati e da tutti i portatori di interesse collettivo per studiare un percorso che approdi alla creazione nell’ATO 1 Marche Nord di una o più aziende speciali o ad un’azienda speciale consortile, forme previste dalla normativa vigente e uniche forme che garantiscano una gestione realmente pubblica (quella richiesta dai 27 milioni di cittadini che hanno votato SI ai due quesiti referendari), trasparente e partecipata dalla cittadinanza tutta… e non dai soli soci!
· Si invita a convocare consigli comunali e provinciali, nonché assemblee di ambito APERTE  agli interventi dei cittadini ogni volta che si tratta il tema del Servizio Idrico Integrato o della gestione della risorsa acqua.
· Si tengano i contatti con quelle realtà marchigiane che hanno iniziato lo stesso percorso, come il Comune di Senigallia.
Si Scrive Acqua Si Legge Democrazia
