Per capire i fatti riporto le lettere che sono state su questo mailing list

Date: 2010/12/16
Subject: Re: [Acqua Bene Comune Marche:810] Fwd: ACQUA PUBBLICA: comunicato conclusivo
To: acqua-marche@googlegroups.com
Salve,colgo l' occasione su quanto detto da Francesco per diffondere l'idea che in tutti gli ATO ci sarebbe l'opportunità di partecipazione per essere, all'interno dell'ATO, rappresentante degli interessi collettivi, qui in ATO 1 Marche Nord  due persone rappresentanti di interessi collettivi  hanno  il diritto di accesso  alle riunioni di conferenza e consulta sindaci all'interno dell'Ato oltre che associazioni ambientaliste riconosciute sul territorio nazionale. i rappresentanti di interessi diffusi possono partecipare e dire pure la loro per legge , la partecipazione del cittadino (trattato Aarhus), ovvio non hanno il diritto di voto, ma sono sempre informati di tutto via e-mail e via posta. Io credo che questa opportunità non debba sfuggire a nessuno dei 5 Ato del nostro territorio.
Luca Orciani , uno dei due rappresentanti per il nostro Ato 1 Marche Nord mi diceva che era uno dei pochi in Italia ad avre acquisito questo diritto. 
Cheido quindi al Comitato ACCADUEO' Noi , perchè comunque Francesco c'è un noi di mezzo,  in provincia   chi è ora il rappresentante degli interessi collettivi all'interno della consulta AATo 1 Marche Nord? ora che Luca Orciani si è disimpegnato da  un anno  e più, e sembra  anche Pepppe Dini, l'altra figura rappresntativa della società civile all'interno della consulta  non segua con l'assiduità di prima? c'era qualcuno che si era fatto avanti del Comitato Accadueò di sua iniziativa.
è possibile rintracciarlo o assegniamo il ruolo a qualche d'un altro? i documenti che spesso ho spedito erano rivolti a questa figura. Spero che il sostegno e la piattaforma possano continuare per essere effettivi  concordemente agli obbiettivi.
Saluti Katia
Sicuro credo che vi sia qualcuno che può affrontare gli sviluppi
meglio di questa persona assente e raccoglierci in discussione
 

2010/12/16 Michele Gili <micjill@yahoo.it>
EVIDENTEMENTE ANCHE QUESTA VOLTA KATIA HA PRESO UN ABBAGLIO...ESISTE UNA CONSULTA DEGLI UTENTI NELLE ATO DI CUI ORCIANI ERA RAPPRESENTENTE DELLE ASSOCIAZIONI NELLA NOSTRA PROVINCIA...HA LASCIATO IL POSTO, HA CHIESTO AL COMITATO  ACCADUEÒ pu SE CI FOSSE QUALCUNO DISPONIBILE FRA DI NOI A RICANDIDARSI, MA NESSUNO, (PARLO ORMAI DI QUALCHE MESE FA) SE L'È SENTITA...
ORA NON SO CHI ABBIA PRESO QUESTA POSIZIONE...CERCHERÒ DI SAPERLO AL PIÙ PRESTO
PRIMA DI DIFFONDERE ALTRE GRANE, SAPPIATE CHE NESSUNO SI È FATTO AVANTI DI SUA INIZIATIVA, TANTOPIÙ CHE LA CARICA DI RAPPRESENTANTE DEVE ESSERE VOTATA DALLE ASSOCIAZIONI, QUINDI DI FATTO CREDO CHE LA SITUAZIONE SIA IRRISOLTA..
CHIEDO PUBBLICHE SCUSE DA PARTE DI KATIA PER QUESTE CONTINUE INSINUAZIONI FASTIDIOSE ...
O COMUNQUE CHIEDO A VOI CHE NON LA CONOSCETE DI PRENDERE SEMPRE CON LE PINZE QUELLO CHE DICE E DI STARE ATTENTI A QUELLO CHE FA 
Rispondo ora che la richiesta di Luca Orciani era stata inoltrata nel Luglio 2009 ad una aperta platea insieme alla Carta di Servizi per gli utenti da proposta a tutti/e  da emendare con le nostre osservazioni,  si pensava allora che il compito fosse svolto insieme ognuno col suo apporto, mi sono messa al lavoro e mi sono sentita di propormi nel caso non si trovassero  persone più esperte,  ho inviato la carta dei servizi emendata , ma vedendo che non era stata presa in considerazione visto che nel susseguirsi di e-mail successiva alla mia la decisione era presa su Stefane Bis. e si avviava a sostituire il predetto, non mi sono più data  pensiero se non quando si riuniva l'ATO cercando di capire a chi e cosa ne fosse venuto fuori chiamando per tel. o chiedendo in rete un pò qua ed un pò là.
Vedendo che per capire non c'era altro da fare che chiedere  direttamente all'ufficio ATO
