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	Ινστιτούτο Αφηγηματικής Ψυχοθεραπείας, Ελλάδα.


	
	            Εκπαιδευτικό Τριήμερο


ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
«Απρόθυμοι πελάτες», επάνοδος προβλημάτων, «Εδώ και τώρα» στην ψυχοθεραπεία, αξιολόγηση διαδικασίας κ.α.
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με τους συνεργάτες του Dulwich Centre Αφηγηματικής θεραπείας
Αδάμ Χαρβάτη, ψυχολόγο, MSc, PhD, 
 Κασσάνδρα Πήτερσεν, ψυχολόγο 
	Ανοιχτή & Δωρεάν στο κοινό διάλεξη

	Προκλητικές καταστάσεις σε μία περίπτωση βουλιμίας 
Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2014,  7.00 - 9.30 μ.μ.
Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Θεσσαλονίκης (Αμφιθέατρο)

      Κλεάνθους 57 & Γρ. Λαμπράκη 

     (απέναντι από το γήπεδο του ΠΑΟΚ)


	Εκπαιδευτικό 

Σεμινάριο
	Προκλητικές καταστάσεις στην ψυχοθεραπεία
Σαββατοκύριακο 1-2 Νοεμβρίου 2014
Κέντρο Biennestar, Βασ.Όλγας 181, Θεσσαλονίκη


Πληροφορίες: www.narrativetherapy.gr, 

 6941-405424, narrativetherapygr@gmail.com
Α. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
Συχνά στη δουλειά με νέους ανθρώπους που ταλαιπωρούνται από παραπλανητικές ιδέες και καταστάσεις, όπως στην περίπτωση της βουλιμίας, οι θεραπευτές βρίσκονται αντιμέτωποι με πολύπλοκες και προκλητικές καταστάσεις ή αιτήματα.  

Συγγενείς ή φίλοι, παρόλο που μπορεί να αναγνωρίζουν ότι ένας αγαπημένος τους άνθρωπος, αντιμετωπίζει στη ζωή του προβλήματα που προκύπτουν από τις ιδέες και απαιτήσεις της βουλιμίας, παρόλα αυτά ίσως δυσκολεύονται να βρουν εποικοδομητικούς τρόπους να επικοινωνήσουν την πρόθεσή τους να βοηθήσουν. Όταν μάλιστα το ίδιο το πρόσωπο, παρόλο που αναγνωρίζει την ύπαρξη των αρνητικών επιδράσεων στην ζωή του, δυσκολεύεται να ζητήσει την υποστήριξη που θα επιθυμούσε, τότε η πρόσκληση στην θεραπεία φαίνεται να χρειάζεται ιδιαίτερο χειρισμό. Επιπλέον, μπροστά σε µια διάγνωση βουλιμίας, δεν είναι σπάνιο ο νέος άνθρωπος να θεωρηθεί «διαταραγμένος» ή «άρρωστος». Ταυτόχρονα, οι γονείς και φίλοι μπορεί να ταλαιπωρούνται από αισθήματα αγωνίας και ενοχής, τα οποία τους οδηγούν να λειτουργούν με έναν τρόπο που φαίνεται να ενισχύει την επιβίωση των προβλημάτων. Στην περίπτωση αυτή οι κυρίαρχες ιστορίες περιλαμβάνουν µόνο τις αναποδιές και τα αρνητικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων.

Όμως αν και οι εναλλακτικές ιστορίες της αντίστασης απέναντι στα προβλήματα μπορεί να είναι αρχικά αθέατες, αυτές υπάρχουν. Με την αποδόµηση των κυρίαρχων ιστοριών και την πλούσια περιγραφή των εναλλακτικών, οι άνθρωποι έρχονται σε επαφή µε γνώσεις, δεξιότητες και αξίες τους και ανοίγονται δρόμοι για την επίλυση των προβλημάτων και την ανασυγγραφή των ζωών και σχέσεών τους. Ακόμα συχνά χρειάζεται να προετοιμάσουμε το έδαφος για την περίπτωση που τα προβλήματα, παρά την βελτίωση, επιχειρήσουν να επιστρέψουν δριμύτερα στην ζωή του ενδιαφερόμενου.

Θα γίνει παρουσίαση κλινικού περιστατικού και ταυτόχρονη αναφορά σε θεωρητικές έννοιες και πρακτικές της αφηγηματικής θεραπείας.   
 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 
Συχνά οι θεραπευτές βρίσκονται αντιμέτωποι με προκλήσεις που δεν περιγράφονται στα ψυχοθεραπευτικά εγχειρίδια αλλά και ούτε γίνονται ορατές στις εμπειρίες που έχουν στη βασική εκπαίδευσή τους.

· Πώς ανταποκρινόμαστε σε συγγενείς που οι συμπεριφορές τους δείχνουν να ενισχύουν τα προβλήματα των ενδιαφερόμενων αντί να τα βοηθούν; 

· Πώς διαχειριζόμαστε τις περιπτώσεις που το πρόβλημα παρόλο που έχει βελτιωθεί, επανεμφανίζεται δριμύ; 

· Πώς αυτό που συμβαίνει στο εδώ και τώρα της ψυχοθεραπείας μπορεί να είναι «εργαλείο» για το προχώρημα της διαδικασίας; 

· Πώς η κοινή με τον ενδιαφερόμενο αξιολόγηση της διαδικασίας μπορεί να ανοίξει καινούριους δρόμους;

· Τι γίνεται όταν ο ενδιαφερόμενος έρχεται γιατί του το έχει «επιβάλει» κάποια δημόσια υπηρεσία ή έρχεται αλλά δεν αναγνωρίζει καμία ευθύνη για τη δημιουργία και τη συντήρηση του προβλήματος;

Η Αφηγηματική ψυχοθεραπεία ξεκινώντας από μία στάση σεβασμού και επικέντρωσης στις λύσεις προσφέρει θεραπευτικές πρακτικές που απελευθερώνουν, αποδομούν την ανισότητα θεραπευτή-ενδιαφερόμενου, και προσπερνούν την απογοήτευση και την ενοχή.

Χρήσιμοι βοηθοί στην αντιμετώπιση προκλητικών καταστάσεων στην ψυχοθεραπεία μπορούν να είναι πρακτικές όπως:

· Η ανάδειξη του νοήματος που έχει μία πράξη ή έκφραση του ενδιαφερόμενου για τον ίδιο, ακόμη και αν αυτή καταρχήν φαίνεται «αρνητική» (Το απόν αλλά υπονοούμενο) .

· Η ανάδειξη του νοήματος που μπορεί να έχει μία «αποτυχία» του ενδιαφερόμενου να ανταποκριθεί σε νόρμες και κοινωνικές επιταγές για το πώς πρέπει να ζει και να φέρεται (Συζητήσεις για την αποτυχία).

· Η υποστήριξη της προτιμώμενης ταυτότητας του ανθρώπου μέσω της σύνδεσης με άλλους ανθρώπους (διακήρυξη ταυτότητας)

Ακόμη η διαχείριση του «εδώ και τώρα», η αξιολόγηση της διαδικασίας,  η χρήση μεταφορών για την πορεία της θεραπείας είναι σημαντικά στοιχεία που μπορούν να ανοίξουν νέους δρόμους σε φαινομενικά «αδιέξοδα».

Στο παρόν σεμινάριο θα παρουσιαστούν οι παραπάνω πρακτικές, θα συζητηθούν οι εφαρμογές τους σε δύσκολες καταστάσεις στην ψυχοθεραπεία.  Oι συμμετέχοντες/ουσες θα έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις πρακτικές αυτές στη δική τους θεραπευτική πρακτική και στο δικό τους θεωρητικό-θεραπευτικό πλαίσιο.

Το σεμινάριο λοιπόν θα είναι χρήσιμο για θεραπευτές και εκπαιδευόμενους θεραπευτές ποικίλων θεραπευτικών κατευθύνσεων. Θα εντάξει επίσης την παρουσίαση των συγκεκριμένων θεραπευτικών πρακτικών μέσα στη γενικότερη θεώρηση και πρακτική της αφηγηματικής ψυχοθεραπείας.

Το σεμινάριο περιλαμβάνει ανάμεσα σε άλλα βιωματικές ασκήσεις, παραδείγματα περιπτώσεων, παρουσίαση υλικού δουλειάς με θεραπευόμενους και εποπτική εργασία (για όσους το επιθυμούν), πρακτική εργασία με ομάδα.

ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΤΑΙ ΩΣ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΕΙ ΣΤΟ ΠΤΥΧΙΟ ΤΟΥ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΟΥ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗ.
Β. ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΕΣ
O ΑΔΑΜ ΧΑΡΒΑΤΗΣ είναι ψυχολόγος, MSc Σχολικής Ψυχολογίας και διδάκτορας ψυχολογίας. Έχει εκπαιδευτεί στις ψυχοθεραπευτικές μεθόδους  Gestalt,  Συστημική Αναπαράσταση και στην Αφηγηματική Ψυχοθεραπεία. Είναι συντονιστής του Ινστιτούτου Αφηγηματικής Ψυχοθεραπείας (Ελλάδα) και του προγράμματος εκπαίδευσης στην αφηγηματική ψυχοθεραπεία στην Ελλάδα του Dulwich Centre της Αυστραλίας.  

Έχει πολύχρονη εμπειρία εργασίας στον ιδιωτικό τομέα και σε δημόσιους / μη κυβερνητικούς φορείς με ενήλικους, παιδιά, ζευγάρια, οικογένειες, ομάδες, εκπαιδευτικούς και σχολεία. Έχει υπάρξει βιωματικός επιμορφωτής σε σειρά επιμορφωτικών προγραμμάτων. Έχει διδάξει –ως έκτακτος διδάσκων- μαθήματα Σχολικής Ψυχολογίας και Συμβουλευτικής Ψυχολογίας σε τέσσερα ελληνικά πανεπιστήμια χρησιμοποιώντας βιωματική μεθοδολογία. 

Η ΚΑΣΣΑΝΔΡΑ ΠΗΤΕΡΣΕΝ είναι ψυχολόγος και πιστοποιημένη Aφηγηματική ψυχοθεραπεύτρια από το «Dulwich Centre» στην Αυστραλία και το Ι.Α.Ψ. Στη Θεσσαλονίκη. Αποτελεί μέλος του επιστημονικού προσωπικου του Ινστιτούτου Αφηγηματικής Ψυχοθεραπείας (Ι.Α.Ψ). Επιπλέον είναι πτυχιούχος μουσικός- βιολοντσελίστρια και έχει συμμετάσχει σε πολυάριθμα σεμινάρια και ημερίδες Μουσικοθεραπείας στα πλαίσια του Eκπαιδευτικού Προγράμματος Εξειδίκευσης στην Μουσικοθεραπεία «Guided Imagery and Music» (GIM).
Έχει πολυετή εμπειρία στην συμβουλευτική και τον συντονισμό ομάδων, καθώς έχει εργαστεί στον Συμβουλευτικό Σταθμό του Δήμου Καλαμαριάς σε άλλα ιδιωτικά κέντρα ψυχολογικής υποστήριξης. Εργάζεται ιδιωτικά ως ψυχολόγος στην Θεσσαλονίκη, παρέχοντας ψυχοθεραπευτικές υπηρεσίες σε ενήλικους, ζευγάρια και γονείς. Επίσης έχει εργαστεί σε δομές δημοσίου φορές, παρέχοντας ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε άτομα με αναπηρίες (Κ.Α.Α.Π.Α.Θ) καθώς και σε άτομα με προβλήματα χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών. Τα τελευταία χρόνια διενεργεί εισηγήσεις προωθώντας τις ιδέες της Αφηγηματικής θεραπείας, αλλά και διαλέξεις ή βιωματικά σεμινάρια ευρύτερου ψυχολογικού περιεχομένου σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας.
Γ. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
· Χρόνος- Τόπος  
ΔΩΡΕΑΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ - ανοιχτή στο ευρύ κοινό

Παρασκευή 7.00 - 9.30 μ.μ.
Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Θεσσαλονίκης (Αμφιθέατρο)

      


Κλεάνθους 57 & Γρ. Λαμπράκη 

    


 (απέναντι από το γήπεδο του ΠΑΟΚ)
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
Σάββατο: 11.00 π.μ. – 7.00 μ.μ.

Κυριακή 10.00 π.μ. - 4.00 μ.μ.
Ψυχοθεραπευτικό Κέντρο Biennestar 
Βασιλίσσης Όλγας 181, 
στο ύψος Μαρτίου (ανάμεσα σε Εμπορική τράπεζα και Βενζινάδικο)
· Κόστος  – Πληρωμή σεμιναρίου Σαββατοκύριακου 
Δήλωση συμμετοχής μέχρι Τετάρτη 29 Οκτωβρίου: 160 € 

Δήλωση συμμετοχής μετά τη Τετάρτη 29 Οκτωβρίου: 180 € 
Υπάρχει περιορισμένος αριθμός θέσεων και θα κρατηθεί σειρά προτεραιότητας. 
Παρακαλούμε πολύ για την έγκαιρη εγγραφή σας με έκπτωση!
	α) προκαταβάλετε το ποσό των 50 ευρώ στο λογαριασμό της Τράπεζας Πειραιώς 5228-069522-814  στο όνομα ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΗΣ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ & ΚΥΠΡΟΥ. Αναφέρεται στην Τράπεζα κατά την κατάθεση τα ΟΝΟΜΑΤΑ αυτών για τους οποίους γίνεται η κατάθεση.  

β) συμπληρώστε αίτηση και αποστείλτε τη με e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση : narrativetherapygr@gmail.com, μέχρι την Τετάρτη 29 Οκτωμβρίου 2014, μαζί με φωτοτυπία του καταθετηρίου πληρωμής.
H αίτηση θα περιλαμβάνει ονοματεπώνυμο, επάγγελμα, φορέα από τον οποίο προέρχεστε - εφόσον δεν είστε ιδιώτης- καθώς και διεύθυνση, ΠΟΛΗ, τηλέφωνο και e-mail. Για ένα πρότυπο έντυπο αίτησης, δείτε στο site του Ινστιτούτου www.narrativetherapy.gr, στη στήλη ΝΕΑ, στα σχετικά με τα  σεμινάρια.


· Πιστοποίηση - Επιπλέον υποστήριξη 
- Σε όλους τους συμμετέχοντες θα δοθεί ΒΕΒΑΙΩΣΗ από το Ινστιτούτο Αφηγηματικής Ψυχοθεραπείας & Κοινοτικής Πρακτικής.
- Τo σεμινάριο αναγνωρίζεται ως μέρος της εκπαίδευσης που οδηγεί στο ΠΤΥΧΙΟ ΤΟΥ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΟΥ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗ.

- Στους νέους συμμετέχοντες θα δοθεί προκαταρκτικό ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ. Παρακαλούμε για την έγκαιρη εγγραφή σας ώστε να σας αποσταλεί το υλικό νωρίς.
· Πληροφορίες για το σεμινάριο  
	www.narrativetherapy.gr
Κασσάνδρα Πήτερσεν, Ψυχολόγος 

Τηλ. 6941-405424

Μail: narrativetherapygr@gmail.com


Δ. Λίγα λόγια για την Αφηγηματική Θεραπεία και Κοινοτική Εργασία
Η Αφηγηματική Θεραπεία είναι μία εξέλιξη των Συστημικών Θεραπειών, κατά άλλους κομμάτι της Συστημικής Θεραπείας και κατά άλλους ένα  βήμα πέρα από αυτήν. Διαμορφώθηκε από την ομάδα του Michael White, αυστραλού θεραπευτή και του David Epston, νεοζηλανδού θεραπευτή. Είναι μία θεραπεία που εντάσσεται στην κονστρουξιονιστική παράδοση της ψυχοθεραπείας.

Η πρακτική της έχει τη ζεστασιά της πρακτικής του Rogers αλλά και την ισχυρή δυναμική αλλαγής που φέρει η επικέντρωση στις λύσεις.

Είναι μία θεραπευτική πρακτική που αποφεύγει συνειδητά την ένταξη της προσωπικότητας του ανθρώπου σε νόρμες και βοηθά τον ενδιαφερόμενο να συνδεθεί με τις αξίες του, τα αποθέματά του καθώς και με τους σημαντικούς άλλους της ζωής και της ιστορίας του. Με αυτόν τον τρόπο δημιουργεί τις συνθήκες για μια επαναδιήγηση της τρέχουσας ιστορίας του, της παρελθούσας ιστορίας του και των μελλοντικών του δυνατοτήτων, μία επαναδιήγηση η οποία είναι θεραπευτική για το άτομο αλλά και δημιουργός εναλλακτικών τρόπων συνομιλίας του ατόμου με το περιβάλλον του.
       Η πρακτική της, ακριβώς επειδή δίνει έμφαση σε διαφορετικούς τρόπους συνομιλίας των ανθρώπων, είναι ιδανική για την εργασία με μεγαλύτερες συλλογικότητες ανθρώπων. 

Όταν αφορά την κοινοτική εργασία, λοιπόν, αξιοποιεί τις ίδιες αρχές με αυτές της θεραπευτικής εργασίας.  Βοηθά τις κοινότητες να συνδεθούν με τις αξίες τους, τα αποθέματά τους και εκείνους τους τρόπους συζήτησης που αναδεικνύουν το υπάρχον δυναμικό τους για λύσεις και ανάπτυξη. 

Για αυτό και σε πολλά μέρη του κόσμου η Αφηγηματική Πρακτική έχει αξιοποιηθεί στη δουλειά με κοινότητες που βιώνουν κρίσεις και ιδιαίτερα έντονες δοκιμασίες. 

Αυτή η εργασία έχει γίνει στη Νότιο Αφρική, τον Καναδά, την Αυστραλία, τη Ρωσία, τη Βραζιλία, το Νεπάλ, την Παλαιστίνη και αφορούσε παιδιά και κοινότητες που βιώνανε τις συνέπειες της φτώχιας, του AIDS, του πολέμου, φυσικών καταστροφών, κακοποίησης, πλαισίων ζωής όπου υπάρχει χρήση ουσιών κ.ο.κ. Συγκεκριμένα υλικά ομαδικής και κοινοτικής εργασίας έχουν αναπτυχθεί (όπως Tο Δέντρο της Ζωής, Η Ομάδα της Ζωής, Ο Χαρταετός της Ζωής) και χρησιμοποιούνται ανεξάρτητα ή σε συνδυασμό με μια μεγάλη ποικιλία αφηγηματικών πρακτικών κοινοτικής εργασίας. Πληροφόρηση για τα υλικά αυτά υπάρχει και στα Ελληνικά.
	Πληροφορίες για το σεμινάριο:  
www.narrativetherapy.gr
E- mail: narrativetherapygr@gmail.com 



