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Bir Dilek Tut, Make-A-Wish® Türkiye, 2000 yılından beri 3-18 yaş arası hayati tehlike taşıyan hastalıklarla mücadele eden çocukların, yaşamak için umut ve dirençlerini arttıracak mutlu bir deneyimi yaşatmak amacıyla, dileklerini gerçekleştirir. 
Kurulduğumuz günden bugüne kadar 1600’e yakın çocuğun dileğini gerçekleştirdik. Gönüllü ordumuz ise 2500 kişiye ulaştı. En çok dileği son beş yıl içinde gerçeğe dönüştürdük. Türkiye genelinde 67 ilde dilek yaptık. Bu yaygınlaşmayı sürdürmek hedefindeyiz. Amacımız her ildeki çocuklardan dilek almak ve onları yerine getirmek. 

Derneğin misyonu; çocukların hayatta hiçbir şeyin imkansız olmadığını görmelerine, inanmalarına, hayata daha sıkı bağlanabilmelerine yardımcı olmak, ailelerine moral aşılamaktır.

Dernek faaliyetleri, Carole Hakko başkanlığında, Dr. Pınar Beard, Leyla Alaton, Elvan Gökşahin, İldem Arabacıoğlu, Ömer İsvan ve Eda Arayo’dan oluşan Yönetim Kurulu ile yürütülmektedir.

Bir Dilek Tut Derneği, hayat tehlike taşıyan bir hastalıkla mücadele eden çocukların, maddi ve tıbbi yardım dışında olan tüm dileklerini dört farklı şekilde gerçekleştirir:

… sahip olmak istiyorum,

… tanışmak istiyorum,

… olmak istiyorum,

… gitmek istiyorum.

Çocukların dilekleri, her şehirden ve bölgeden gönüllüler yardımıyla gerçeğe dönüşür. 

Dernek, 2009 yılında, dünyanın en büyük dilek gerçekleştirme organizasyonu Make-A-Wish® Uluslararası Vakfı ile anlaşma imzalayarak,  Make-A-Wish® Türkiye olmuştur.

1980 yılında aynı amaçla kurulan Make-A-Wish® Uluslararası Vakfı, beş kıtada 36 farklı ülkede bulunan, dünya çapındaki en büyük dilek gerçekleştirme organizasyonudur. Vakıf, kurulduğu yıldan beri tüm dünyada yaklaşık 250.000 çocuğun dileklerini gerçekleşmiştir ve her geçen gün bu sayı hızla artmaktadır.
www.birdilektut.org   www.makeawish.org.tr
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