Sevgili Dostlar,
Bir Dilek Tut, Make-A-Wish Turkiye derneğine destek olmak için bu sene de Avrasya Maratonu’na katılıyorum. 17 Ekim, yani bu Pazar günü saat 09:00 da bir çocuğun dileğini paylaşmak için halk koşusuna katılıyor olacağım.

Dernek ile ilgili  bazı bilgileri ekte incelemek isterseniz diye gönderiyorum. Uzun uzun mailde bahsetmek yerine ilgilenenler ekteki dosyayı inceleyebilirler. Ayrıca www.birdilektut.org ‘dan yada 0212 2598383 telefon numarasından istediğiniz bilgiye ulaşabilirsiniz.

Destek verdiğim bu dernek için yapacağınız her türlü yardım çok değerli. Çünkü her yardım, 3 ile 18 yaş arası hayati tehlike taşıyan hastalıklarla mücadele eden çocukların dileklerinin gerçekleşmesine yardımcı oluyor; onlara mutluluk ve umut aşılıyor. 

Dileklerin gücünü paylaşmak, Dileği gerçekleşen çocukların gözlerinde parlayan yildizlari gormek; hastalıklarini yenmelerinin mumkun olduguna inanmalarini ve yeni bir gucle hayata sarildiklarini görmek istiyorum. Bu nedenle ben de elimden geldiği kadar yardımda bulunuyorum.

Siz de dileğin gücünü paylaşmak isterseniz diye aşağıda bağışta bulunmanız için gerekli olan banka detaylarını veriyorum.


Banka Havalesi için: 

Hesap Adı: Bir Dilek Tut Derneği

Akbank Zincirlikuyu Şubesi (436)
Hesap No: 77777

IBAN: TR64 0004 6004 3688 8000 0777 77

AÇIKLAMA: Benim ismimi ve kendi adınız ve soyadınız

NOT : Bağışı yönlendirirken yukarıdaki açıklamayı uygun şekilde yapmanız hesapları takip açısından çok onemli.

Hepinize sevgiler, Avrasya Maratonu’nda görüşmek üzere… J

