   יהודה לרנר                     טיולי עמיתים לטל שחר 11.10.13                                   עמוד 4

                                        טיול עמיתים לטל שחר 11.10.13
נושאים:  1. כללי והתחלה.   2. ליד נחל שורק.   3. גשר על נחל שורק.   4. תל בטש.   

    5. תחנה בנחל שורק.    6. דיר ראפאת.   7. כפר אוריה.
1. כללי והתחלה
   הטיול התקיים ביום ו' 11.10.13 בהדרכת ראובן שדה – מדריך מעניין וקולח. בטיול השתתפו כ- 90 איש. הגישה: במושב טל שחר, נסענו ישר, בכיכר המשכנו ישר ועצרנו היכן שהכביש הופך לדרך עפר. יצאנו ב- 8.15.
   המשכנו בדרך העפר. משמאל, משוכת סברס. חתכנו בשדה חצי ימינה, דרום מערב לכיוון מבנה נמוך מרוחק, על גבעה. עצרנו כעבור מספר דקות בצל עץ שיזף בודד ענק, רב גזעי. העץ נראה טוב בגלל גילו ובגלל מי תהום גבוהים. מתחת לעץ, ספסלים ורחבת חצץ.
  צפון מערב – נחל שחם, לכיוון יער חולדה. הייתה דרך מחולדה הערבית ומעיין שחם עד כאן, עוד מתקופה קדומה. האנגלים הפכו את הדרך לכביש סולינג (שיטה בריטית – אבנים גדולות ומעליהן – חלוקי נחל וחצץ). לרך היו הסתעפויות לישרש, רמלה ובצד המזרחי – להרי חברון. ראובן מראה לנו צילום משנות 1920' – חוות חולדה וסביבה יער צעיר ומסביב, שממה. מחולדה לכאן הייתה שממה.

   חולדה לאחר מלחמת העולם השניה הייתה חווה לאומית. הגיעו אליה הרבה מבקרים ומטיילים. היא הייתה סמל לאומי. החיים בה היו קשים. היו מבודדים.

   מעבר לצמחיה במקום בו אנו עומדים, עובר נחל שורק, שנמשך 70 ק"מ, מאזור רמאללה עד שנשפך לים ליד פלמחים. נחל שורק כאן הוא נחל איתן ויש בו מעיינות.
   קו הרכבת יפו- ירושלים ניצל את העמק, בו עובר נחל שורק.  משנות 1860' נסעו לירושלים בדיליז'נסים – כרכרות עם סוסים. הדרך נמשכה יומיים, שלושה, עם חניות בחאנים בדרך.  יהודי בשם נבון, נאבק במשך כעשור עד שהשיג פירמן (אישור מהסולטאן התורכי) להקים קו רכבת מיפו לירושלים. כשהוא השיג את הפירמן, הוא מכר את הזיכיון לחברה צרפתית במיליון פרנק (הון). הרכבת פעלה על קיטור. בתחנות, הרכבת הייתה "מתודלקת" במים (בכל תחנה היה מגדל מים). זמן ה"תדלוק" קבע את זמן השהיה בתחנה. הרכבת יצאה מיפו, עשתה "בטן" דרומה ללוד, עברה בנחל שורק (שהיה עשיר במעיינות) אל עמק רפאים בירושלים. כאן הייתה תחנה – מדרום לנו. היה כאן כפר קטן בשם סאג' ׁ(כך גם נקראה התחנה) ולידו עין סאג' ובורות. מהתחנה, שהייתה בצד הדרומי של גדת נחל שורק, לא נותר כלום.  התחנה שירתה גם את חוות חולדה ולכן, נקראה גם תחנת חולדה. מכאן, הלכו 2-2.5 ק"מ עד חוות חולדה. ליד התחנה היה בור מים. תחילה, בור המים היה ממולא מקרון מים שנסע עם הרכבת. יותר מאוחר, הורדו מים בקרונות מאזור ירושלים. מערבית לנו נבנתה תחנת ואדי סראר , שהוקמה ב- 1915 והייתה צומת רכבות – רכבות עברו מכאן אל באר שבע – 2 סעיפים – לעזה ולסיני -  בדרום. ואז, התחנה בסאג', נסגרה. התורכים עיקלו את קטע הקו מיפו והשתמשו באדנים שפירקו לבניית המסילה דרומה.
   למקום הייתה גם חשיבות בקשר לשליטה הצבאית. מלחמת העולם הראשונה. הבריטים כובשים את באר שבע ב- 7.11.17 והם דוהרים צפונה לשפלה. הם חוצים את הקווים התורכים בלכיש ומתפצלים ל- 2 סעיפים: אחד לכיוון יפו ואחד לכיוון ירושלים. העמותה למורשת מלחמת העולם הראשונה הוציאה מספר ספרים בעברית – ראובן מראה לנו חלק מהם (בעיקר, מהצד הבריטי). באזור תל נוף – מראר (דרומית לגבעת ברנר, כיום) התחולל קרב גדול, בו נהרגו אלפי חיילים בריטים, בעיקר, פרשים. חיל הרגלים הבריטי נשלח מבאר שבע כבר ב- 8.11.17. ב- 13.11.17 התחולל הקרב בקטרה (גדרה). ב- 13/14.11.17 – התורכים והגרמנים מתפנים בחיפזון. ב- 14.11 נכנסים הבריטים לרחובות. כאן נעשה פינוי מואץ – היו כאן שדה תעופה זמני, מחסנים, 2 בתי חולים צבאיים. האנגלים נכנסו ללא קרב. הם הכינו את הכוחות לעליה לירושלים דרך בית חורון – אליה הגיעו ב- 7/8.12. האנגלים מעבירים לכאן את טייסת קרב 14. בחורף הייתה בעיה – האדמה הכבדה החזיקה את המים והמטוסים היו נתקעים בהמראתם בבוץ. לכן, הבריטים הביאו לכאן פועלים מצרים רבים והעתיקו את שדה התעופה אל מרומי הגבעה (היכן שהיום יושבת טל שחר) והמטוסים היו ממריאים תוך ירידה מהגבעה. ליד תחנת ואדי סראר יש אובליסק לזכר המצרים והחיילים ההודים שנפלו כאן.
2. ליד נחל שורק
  הולכים מעץ השיזף בדרך מזרחה. חוצים את הדרך הרחבה שהתחלנו את טיולנו בראשה, ליד גשרון. משמאל, שדות. מימין, מעבר לסוף שבנתיב נחל שורק, שדות כותנה (עכשיו הקטיף). עוברים על פני תחנת שאיבה משמאל. מגיעים לקטע שבו הנחל חשוף, ושתי גדותיו מדופנות בבטון. תחנה בטיול. באפיק יש מים – כלבים שהגיעו איתנו, קופצים לשם בשמחה. באפיק יש מים כל השנה ויש מי תהום גבוהים.
   טל שחר נוסדה ב- 9.48, במהלך מלחמת השחרור ע"י כ- 100 משפחות עולים. הוקם מפעל מים. המים לא מספיקים לחקלאות (גם האדמה דלה) ועוברים גם לענפי בעלי חיים (בעיקר, פרות). בשנות ה- 50' קדחו בורות ופיתחו את החקלאות. גם בנו סכר שעוצר את נחל הראל (שנשפך לנחל שורק). מכאן, מזרחה יש 5 מאגרי מים, מי בורות מגשמים, מי שופכין מטוהרים. מאז, יש אפשרות השקיה. 
   התמצאות:  מדרום לנחל שורק, על גבעה, שכן הכפר הקטן חורבת סאג'. איפשהו, ליד כביש 3, יש אובליסק לזכר החיילים המצרים. הישוב המבצבץ ממערב באופק – יסודות – שייך לגוש הישובים הדתיים הנמשך מכאן ועד צומת רא"ם (על שם ר' אלתר מאיר – האדמו"ר מגור).

3. גשר על נחל שורק
  ממשיכים מזרחה. מימין, צינור מים החוצה למיכלים שמעבר לנחל שורק.  הדרך עושה "ברך" ימינה. מבנים ואנטנה. לפני קו החשמל, פונים חצי ימינה לכיוון עץ שיזף גדול. בהמשך, עוד מספר עצי שיזף. עולים על גשר בטון קמור עם מיתרים.  מדרום לגשר, שדה ואחריו קו הרכבת ואחריו– גבעה מיוערת, גבעת הרקפות, בעונה (הגישה פניה ימינה בדרך מטל שחר על הגשרון שחינו את הדרך לידו). ממזרח – תל בטש, גבעה נמוכה, שתהיה חלק מהגן הלאומי ותעבור פעולות שימור. בצד צפון מערב – ומערב – עמק נחל שחם מיער חולדה ומושב יסודות, שהוקם בשנות ה- 50'.
   רוב המים באפיק – נשאבים. שכן, הנחל במקור הוא נחל איתן. נחל שורק – בשין שמאלית (נשמע כמו ס') – על שם – שורקה – ענבים משובחים – כאן היה אזור גידול גפן. האזור, בפיקוח רשות ניקוז נחל שורק ולכיש (נחלים מרוחקים זה מזה) – רשות עם סמכויות – שרוצה לפתח גם תיירות עממית ופנאי. יש תוכנית בשלבים, להפוך את העמק למעין גן לאומי – עד בית שמש. 

   בנחל נראו 2 צבים בינוניים – דבר המראה על איכות המים הטובה. יש גם מי תהום עיליים.

4. תל בטש
   יורדים מהגשר בצד הרומי. חוצים רצועה צרה של שדה חרוש. הולכים בדרך הרחבה מזרחה. הדרך קצת בוצית, בגלל השקיה. חותכים צפונה לכיוון גבעה נמוכה – תל בטש. עוקפים אותו ממערב ומצפון. עולים למדרון נמוך של התל לכיוון רשת הצללה שחורה – אל אתר חפירות. השעה 10.05. בצפון צפון מזרח – מושב צלפון.
   חתן פרס ישראל עמיחי מזור חפר כאן 12 עונות, עד 1989. מאז, התל נזנח. אנחנו יושבים באזור מונמך של התל – שער העיר. סוללות סוגרות את התל.  הסוללות מאפיינות ערים עתיקות בא"י ובכל סוריה רבתי. ערים עם סוללות מופיעות בא"י  במאה ה- 18 לפנה"ס, תקופת הברונזה התיכונה. העיר מורמת בגלל הסוללות, מהסביבה – כשהחלק המונמך פונה אל השער. לעיר היה שער אחד.באמצע השטח המונמך, עבר צינור ניקוז שנחשף והחיפוי שלו הוסר.  משני צידי השער, מבנים משומרים למחצה – מגדלי שמירה. במקור, היו 4 מגדלי שמירה, שיצרו זווית כניסה של 90 מעלות, המקשה על אויב המנסה לפרוץ פנימה. אחרי השער, 4-6 תאים – לאחסון, פולחן, מינהל, צבא, מסחר ומשפט.  הכניסה, רוחבה 4 מ', מרוצפת. ביצעו חפירות מתחת לריצוף. 
   התל רבוע, 200 מ' על 200 מ', 40 דונם (ישוב לא קטן. תל לכיש הגדול, לשם השוואה, משתרע על 70 דונם) – תל מלאכותי, ישוב מתוכנן. ציר העיר – צפון דרום. הנחל היה מקור המים של העיר. סוף ימי העיר, בתקופה הפרסית הקדומה. האתר נמצא בשיקום. היום נהוג לא לחפור עד הסוף – משאירים לדורות הבאים על השטח החפור מניחים יריעות לסימון גבול החפירה – בדים מיוחדים העמידים לריקבון – בד ביו טכני. על הבדים זורקים בקבוקים או מטבעות – לסימון תקופת החפירה. בעיר, מבנים מתקופת יהודה. הבתים לא נבנו מאבן, שנחשב חומר בניה יקר, אלא, מלבני אדמה כבדה. טיט עם צמחיה הפכו למלט. לבני האדמה הונחו מעל שורות של אבנים שהיוו את היסודות. לבני האדמה הצריכו תחזוקה קבועה, כדי למנוע התפוררות. מה ששרד עד ימינו אלה יסודות האבן.
   כאן הייתה תימנה העתיקה. תימנה מוזכרת במקרא פעמיים: 1. בסיפור יהודה ותמר. יהודה עלה תימנתה ומצא בדרך אישה, את תמר. 2. שמשון יורד מצרעה תימנתה בענייני נשים. עולה ויורד – הנושא גרם לוויכוח בתלמוד האם יש 2 תימנה. אחד ההסברים להבדל בין יורד לעולה – יהודה עלה בדרך למשימה משיחית (שבסופה, נולד דוד המלך), ואילו, שמשון ירד – כדי לפגוש שיקשעס. יש אפשרות גם של יורד ועולה – לכיוונים מדרום ומצפון. תימנה שכנה בגבולות שבטים ועמים. היא הייתה גבול נחלות יהודה החזקה ודן – וגם, אזור מעבר בין פלישתים לכנענים ואחר כך – ישראלים. אזור חיכוכים בין תרבויות.
  השם תל בטש – על שם הכפר חירבת ביטושי ששכן על גבעת ישעי. לא רחוק שכן הכפר תיבנה, שיתכן ששמו הוא שיבוש של השם תימנה. באזור יש שרידי ישובים מימי שמשון עם שמות המזכירים אריות – למשל, חירבת אל אסד (אסד – אריה בערבית). האריה – זכר לסיפור שמשון והאריה.

   עולים בתל בזהירות, חוצים רחבה ריקה אל שטח חפור. העיר, מהתקופה היהודאית המאוחרת, ימי סנחריב. יש כאן סדרת בתים הצמודים אחד אל השני, אחריהם, רחוב (משם הייתה הכניסה לבתים) ואחריו – חומה. הבתים היו דו קומתיים – יש שרידי עמודים מפוזרים. את תקרת הקומה הראשונה חיזקו קורות עץ. העץ, מקומי – לכן, אינו כה גדול. בחלק הציבורי של הקומה הראשונה יש ריצוף. עיקר, הפעילות בבית התרחשה בקומה השניה, המקורה. בשטח הגלוי בקומה הראשונה חיו בעלי החיים והיו גומחות לאזורי אחסון. בצד המרוחק מהכניסה, היו חדרי המגורים. הרצפה, בדרך כלל, עפר כבוש. התחלת גרם מדרגות. מדרום לבית – בית בד ביתי. בית הבד – אמבט אבן ומשני צידיו – חורים בסלע. 
   לא רחוק מכאן, תל מיקנה – מעצמת שמן, בירה פלישתית. נמצאת ליד רבדים. בעת מרד חזקיהו באשור, פדי, מלך מקנה תמך באשור ולכן, הוא נאסר והובא לירושלים. אולי זו אחת הסיבות למסע העונשין של סנחריב. חזקיהו, כנראה, ביצר את המקום כחלק מההכנות למרד. סנחריב החריב את העיר. נמצאו כאן משקולות שנקראו פים – משקולות של 7.6 גרם – נפוצות ביהודה – כתוב עליהן בעברית. עמיחי מזר מצא בעיר קנקנים, חיטים – שרידי תקופת מעבר בין התקופה הכנענית לישראלית – החיטים נשרפו בשכבת שריפה. בתימנה נמצאו קנקני קרמיקה מעוטרים – אופיינים לתקופה הכנענית וקנקנים מהמאה ה- 7 – 8 תקופת אחז. כנראה, שבתימנה הייתה אוכלוסיה מעורבת.
  יוצאים משטח התל, דרך פתח בגדר דרומה לשטח בור מכוסה צמחיה. נראים שרידי מבנה – יסודות אבן ועליהם, שורת לבני בוץ נדירים חשופים. 
5. תחנה בנחל שורק
   מהרחבה הריקה שבמרכז התל, יורדים מהתל דרומה לכיוון השדה והגבעה המיוערת.  פונים שמאלה בדרך שלפני השדה. מגיעים אל האפיק, המאופיין בסוף ועצי אשל, משמאל. הדרך עושה "ברך" ימינה. מיד אחרי ה"ברך", פונים בדרך שמאלה אל מעבר שעושה הדרך בין צמחיית האפיק העבותה (מימין ומשמאל). שם, בצל, התחנה הבאה.

   נחל שורק – אדמת סחף טרה רוסה – אדמה חקלאית פורה. כאן היה ציר חשוב מהשפלה לירושלים. ארון הברית, שנשבה בידי הפלישתים והובא לעקרון – הוחזר כאן במסילה, רתום לפרות אל בית שמש היהודאית. לפי חז"ל, הפרות שרו את שירת הים – כי געוה געה.

6. דיר ראפאת
   הדרך מתפתלת. כרמי ענבים. בצומת T ימינה. פיתול קטן אחרי הכרם. מימין, שדה כותנה. לפני השיחים, עיקול שמאלה. מימין, האפיק. חוצה אותו צמד צינורות. אחרי מיכלי מים, דרך שמאלה. משמאל, מבנה פח. ישר – כותנה וכרמי זיתים. הולכים כשמימין, אפיק עם סוף ומשמאל, כרם. צומת Y. הולכים בסעיף הימני לכיוון דקל וושינגטוניה בראש הגבעה. צומת Y נוספת. הולכים בסעיף השמאלי לכיוון הוושינגטוניה. ליד הוושינגטוניה, שמאלה. משמאל, כרם זיתים.  נכנסים לכרם ושוב עצי זית. נצמדים בעיקול ימינה. הדרך מטפסת במתינות. פונים לשביל שמאלה, שמטפס מהדרך – ובהתחלה קצת מלווה אותה.  מימין, במורד, עצי זית ומשמאל, שטח בור. הולכים לכיוון קבוצת עצי אקליפטוס רחבי נוף. לידם, שרידי חומת אבן. בהמשך, מטפסים בין עצי זית עד גדר המנזר דיר ראפאת. השעה 12.20. הפסקת אוכל ארוכה.
   נכנסנו למנזר אחרי שהקשנו בפעמון זמן רב. המנזר נפתח ב- 11.30., מעליו, פסל גדול של מריה עם זר קוצים וכתובת "רגינה פלשתינה" (מלכת פלשתינה). על התקרה – כתובות "שלום לך מריה" בשלל שפות (גם עברית). זה גם חרוט על דלתות המנזר. המנזר בפנים אינו מפואר במיוחד. מבקשים לשמור על דממה. המנזר קשור למנזר בבית ג'מאל וכפוף למסדר אחיות ציון, בעין כרם. הנזירות ממעטות בדיבור, חיות בסגפנות. הן עוסקות בקרמיקה ובגינון. הן קמות ב- 4.30. אוכלות מעט. הן גרות בחדרים בודדים – נפגשות 3-4 פעמים ביום. ביום ראשון מגיעים שלושה גברים, כדי לקיים מיסה. המנזר הוקם ב- 1927. היה כאן כפר קטנטן בשם ראפאת, שמכר את אדמותיו לכנסיה. רוב השנים, עסקו כאן בחינוך. המנזר החליף ידיים – מסדרים.

7. כפר אוריה
   יצאנו מהכניסה הראשית של המנזר – יש שם שער עליו כתוב שהמנזר הוקם ב- 1927. לכניסה הראשית מוביל כביש אספלט. הלכנו בכביש מעט ומיד ירדנו בצורה חופשית, קצת בתלילות לנחל פלאי (קרוי על שם האיש הפלאי שבישר לאשת שמשון על הולדת בנה). יורדים לכיוון כרם זיתים גדול, אותו חוצים בדרך רחבה, בצידו הימני. הדרך מטפסת ומתעקלת. עוברים על פני פניה לדרך שמאלה.  עוברים על פני מבנים של בדואים – עם סוסים, כבשים. בסוף המבנים, מטפסים שמאלה והולכים לאורך השלוחה ימינה. מראש האוכף רואים ממול את כפר אוריה – את שטח ההרחבה שלו.  מימין, קצת במעלה המדרון – מבנה של חוות הבודדים של דרומי, שמקוצר זמן, לא נבקר בו. ירידה די תלולה. בסופה, דרך רחבה שמטפסת במתינות שמאלה אל תוך כפר אוריה. עוברים על פני פניה שמאלה למטה. הכביש מטפס בין בתים נאים של כפר אוריה. בצומת T פונים שמאלה. הכביש יורד. משמאל, שרידי החאן של כפר אוריה – מגודר ובשיקום. לפני החאן, אנדרטה לבנים. ליד החאן, 2 עצי וושינגטוניה. בצומת T פנינו שמאלה ושם, מיד, בתחנת האוטובוס הסתיים טיולנו.
   כפר אוריה. מקור השם – שיבוש שהשתרש של שם הכפר הערבי כפרוריה. ב- 1913 קהילת ביאליסטוק רכשה את הקרקע. הם עוד לא היו מאורגנים לעלות, לכן, הם הקימו כאן חווה פרטית. הם גייסו פועלים שיעבדו ויכשירו את הקרקע ואז הם יעלו.  רוב הפועלים – מחוות ההכשרה בסג'רה – ביניהם, דמויות ידועות: א.ד. גורדון, ישראלי, לוי אשכול ועוד. הייתה תחלופה רבה. החאן היה חלק מהחווה ולו הוסיפו עוד מבנים. ליד החאן, מבנים הרוסים – שרידי הישוב שנחרב ב-מאורעות 1929. אז, הישובים הקטנים והמבודדים – חולדה, כפר אוריה, הרטוב פונו. אחרי מלחמת העולם הראשונה, הפועלים עברו לגליל. במקום נותרו 10 משפחות מביאליסטוק, דתיים – הם הביאו פועלים דתיים, שעברו יותר מאוחר לכפר חסידים. החאן, מסוף המאה ה- 19 – היה שייך לערבי נוצרי מיפו שמכר אותו לאנשי ביאליסטוק. הם רצו לקרא לישוב על שם מנהיגם – קריית משה, אבל, השם כפר אוריה השתרש. אחרי 1929, הישוב היה נטוש עד 1944. בינתיים, ערבים עיבדו את האדמות בשביל היהודים. ב- 1944 התיישבו כאן יהודים מכורדיסטן. הם פונו ב- 1948. אחרי מלחמת השחרור, הישוב עלה וירד, חליפות. מאחורי העץ, בית העם עם סדרת תמונות של צייר בולגרי על הווי המקום. מחוסר זמן לא נכנסנו.
