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A dolgozat címe:

Az Android, mint a legújabb mobil- és egyéb eszközökre készült operációs rendszer bemutatása, piaci megjelenésének elemzése.

A feladat részletezése (min 1/2 oldal, de igény szerint mellékletben bővíthető):

Szakdolgozatom célja a jelenlegi okos-telefonok, és mobileszközök (táblagépek, egyéb) jelenlegi szoftvereinek árnyalatos bemutatása, középpontba helyezve az Android operációs rendszert, megemlítve és akár külön kitérve egy-egy mobileszköz behatóbb vizsgálatára, használatára.

Vizsgálódásaim tartalmazni kívánják az Android elterjedésének főbb lépéseit, kis betekintést engedve a Linux operációs rendszerbe akár párhuzamot húzva a számítógépre, illetve mobileszközre készült operációs rendszerrel.

A megközelítést, a rövid történelmi áttekintés után az aktuálisan piacon lévő összes fontosabb mobileszközön található operációs rendszer szempontjából teszem. Elhelyezem a virtuális térképen az összes fellelhető mobiltelefonos operációs rendszert, hogy korrekt képet kapjunk róluk és pozitív-negatív értékelést követően fogok közelíteni a Linux kernelre épülő nyílt forráskódú Android nevű alkalmazás felé.

Következő célom a fent említett alkalmazás általános tulajdonságainak, sajátosságainak, teljes körű elemzése, feltérképezése, részletesebben kitérve egy-egy számomra szimpatikusabb, figyelemfelkeltőbb alkalmazásra.

Végül pedig meg kívánom említeni a dolgozatomban, az Android bevezetésének gazdasági, illetve hazai mobilpiacot érintő általános hatásait.
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