Первый на Урале семейный центр

5 декабря в 10:00 в Екатеринбурге открывается уникальный Семейный Екатерининский центр, созданный на базе Ресурсного центра «Семья Димитрия Солунского». Назван центр в честь  покровительницы города святой Екатерины.  Главная цель его работы  – способствовать сохранению  и укреплению традиционных семейных ценностей. В  центре  найдут поддержку все семьи: полные и неполные, многодетные и обычные, воспитывающие детей-инвалидов, благополучные и находящиеся в критической  ситуации. 
Специалисты центра  готовы помочь найти эффективное взаимодействие с органами власти многодетным семьям, сообща решать насущные  жизненные вопросы каждой семьи (от сохранения беременности до профориентации подросших детей, реабилитации и трудоустройства потерявших работу родителей), способствовать духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения,  сбережению и развитию семейных и патриотических традиций.  
Основными направлениями работы Семейного Екатерининского центра станут инициирование и проведение социальных проектов по поддержке традиционной семьи; информационно-просветительская и учебно-воспитательная деятельность; духовно-нравственное и спортивно-патриотическое воспитание молодежи. Кроме того,  Семейный Екатерининский центр станет в Уральском федеральном округе межрегиональным  ядром по реализации президентских программ.

Опираясь на уникальные методики, программы и мероприятия Семейный Екатерининский  центр принимает активное участие в реализации  следующих государственных программ Российской Федерации: 

· Государственной программы  «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» (утверждена  постановлением Правительства РФ от 5 октября 2010 г. № 795)

· Государственной программы «Развитие образования» на 2013 - 2020 годы (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 22.11.2012 № 2148-р 3)


· Федеральной целевой программы "Развитие физической культуры и спорта в российской Федерации на 2006-2015 годы» (утверждена Постановлением Правительства РФ 11 января 2006г.)

· Федеральной целевой программы "Культура России (2012 - 2018 годы) (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 марта 2012 г. № 186)

· Подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» Федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015 годы

В Семейном Екатерининском центре запланированы следующие  мероприятия по реализации государственных программ:

- создание Ассоциации инвалидов;

- работа в рамках «Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011-2015 гг.»

- Создание Евро-Азиатской ассоциации гражданско-патриотический инициатив.
В современной политике России особый акцент делается на заботе государства о благосостоянии, социальной защищенности и общественном уважении семьи. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в 2013 году на торжественной церемонии вручения многодетным семьям орденов «Родительская слава» сказал:

"Долг государства — поддержать этот позитивный настрой общества,  создавая соответствующие условия и возможности и, конечно, продолжать помогать многодетным семьям через улучшение жилищных условий, медицинского обслуживания, работы образовательных и воспитательных учреждений».

Основная поддержка, по мнению Президента РФ, должна заключаться в укреплении духовно-нравственной основы общества, через образование, культуру, молодежную политику.  Именно поэтому, основной задачей Семейного Екатерининского центра является укрепление института семьи через формирование  традиционных семейных ценностей у граждан Российской Федерации и, прежде всего, молодежи.

Создаваемый семейный центр  - это организация, деятельность которой направлена на сохранение и укрепление традиционной семьи, являющейся основой сильного государства. От того, насколько крепка семья, зависит будущее государства.

Воспитываясь в полноценной семье, человек приобретает такие важные качества как духовная чистота, нравственное совершенство, целостность мировоззрения, самоотверженность, умение заботиться о других людях, готовность встать на защиту своей семьи и Родины. 

Семейный центр назван в честь святой Екатерины – небесной покровительницы 

Екатеринбурга. Святая Екатерина всегда почиталась в России как защитница дома, семьи, 

государства. Двери центра открыты для добровольцев, желающих помогать реализации заявленных программ.
«Семьи должны быть окружены общественным вниманием, и именно в семье мы должны видеть наше национальное достояние», - сказал Владимир Путин в своем выступлении на первом съезде родителей 9 февраля 2013 года.

«Совместная задача государства, общества, российских традиционных религий – это поддержка семей с детьми», - подтвердил общегосударственную тенденцию  Владимир Путин на церемонии вручения многодетным семьям орденов «Родительская слава» 3 июня 2013 года.

Семейный Екатерининский центр откроет свои двери  по адресу: Екатеринбург, Никонова,21, офис 402 (здание напротив ДИВСа). 5 декабря в 10 утра состоится торжественное открытие с перерезанием красной ленточки.

В открытии примут участие руководители Ресурсного центра «Семья Димитрия Солунского»,  представители   администрации Губернатора Свердловской области, Екатеринбургской  митрополии Русской Православной Церкви, Министерства общего и профессионального образования Свердловской области,  

Вечером 5 декабря в Театре эстрады  (ул. 8 Марта, 15)  с 17:40 состоится Екатерининский вечер, посвященный памяти святой великомученицы Екатерины, покровительницы города, организованный Екатеринбургской митрополией Русской Православной Церкви,  Администрацией Губернатора Свердловской области  и Ресурсным центром «Семья Дмитрия Солунского».

В программе:

17:40  Полная презентация Семейного центра и пресс-подход (участвуют митрополит Кирилл и инициатор создания Семейного центра, директор Ресурсного центра «Семья Димитрия Солунского» Евгений Торопов).
С 18:00

- награждение победителей II Конкурса средств массовой информации во имя святой великомученицы Екатерины

- награждение победителей Годового круга благих дел «Раскрой свое сердце»

- театрально-музыкальная постановка по мотивам жизни святой  Екатерины.

