Круглый стол по вопросу переименовании ул. Ленина и ул. Советской
10 сентября, 15:30
г.о. Верхняя Пышма, ул. Красноармейская, д.22 (гостиница "Элем", конференц-зал)
10 сентября в 15.30 в Верхней Пышме, в конференц-зале гостиницы Элем (Красноармейская 22), состоится круглый стол по вопросу о переименовании улиц Советская и Ленина.  На мероприятии будут презентованы результаты социологического исследования, проведенного среди жителей указанных улиц.
В мероприятии участвуют представители уличных комитетов, общественники, краеведы, представители политических партий. Круглый стол организует и проводит всероссийское общественное движение «Суть Времени».
Напомним, что администрацией Верхней Пышмы инициирована процедура переименования улиц Советская и Ленина, без исследования мнения народа. Объявлен конкурс на лучшее новое название и до 11 сентября запущен интерактивный опрос на сайте, в котором, однако отсутствует вариант сохранения старых названий. 
Вопрос с переименование улиц не является "проходным". Необходимо учесть мнение жителей Верхней Пышмы, живущих на ул. Ленина и ул. Советской, и действовать исходя из интересов граждан, а не политической конъюнктуры.

Приглашаем общественников и средства массовой информации В. Пышма и Свердловской области посетить и осветить мероприятие.

Контактные данные:
Представители общественного движения "Суть времени" по Свердловской области:
Брусницын Артемий  Викторович +7 922 145 79 00
Банников Алексей Викторович +7 904 164 19 17
Миндияров Нафис Фанузович + 7 922 192 91 77
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