COMMUNIQUE DE PRESSE                                                               

«La Révolution Tunisienne, un an après»

La révolution tunisienne a marqué le point de départ d'un soulèvement populaire sans précédent. Le 14 Janvier  2011 sera désormais une date clé dans l’Histoire du peuple tunisien mais aussi pour l'histoire des peuples arabes. Grace à une mobilisation inédite de l’ensemble des tunisiens, l'ancien dictateur a été contraint de quitter le pouvoir, laissant place à une démocratie naissante, pluraliste et plus respectueuse de la dignité citoyenne. 
 Plusieurs associations agissant dans le cadre de la présence tunisienne en France, ainsi que des partis politiques tunisiens, organisent en commun une commémoration à l’occasion du 14 Janvier. Ce collectif d’associations et de partis politiques tunisiens, attaché avant toute chose à la préservation des acquis de la Révolution, propose à cette occasion  débats, rencontres et festivités.

Ce moment sera dédié à la Tunisie et à ses nombreux amis qui l'ont soutenue tout au long des années sombres. Il s'agit de rendre hommage à tous et de tirer les enseignements. Cette expérience, dépassant largement le cadre de la nation tunisienne, doit servir d’exemple à l’ensemble des pays du monde, opprimés et vivants sous des régimes despotiques.
Nous souhaitons ensemble, au-delà des orientations et des sensibilités philosophiques et idéologiques de nos organisations respectives, marquer cette date du sceau de la Justice, pour que l’ensemble des peuples sachent que la démocratie est possible, pour tous et pour toutes, sans aucune exclusion.     A l’initiative d’u collectif d’associations et partis politiques: 
Associations (par ordre alphabétique) : 

· ACET : Auditons les Créances Européennes envers la Tunisie
· ACFT : Association des Compétences Franco-Tunisiennes
· ADTF : Association Démocratique des Tunisiens en France 
· ALYSSA : Réseau International des Compétences Tunisiennes
· T2RIV : Tunisiens des deux Rives
· TAWASSUL
· SOLIDARITE Tunisienne
· SPT : Secours Populaire Tunisien
· UNI*T : Union pour la Tunisie
· UTF : Union des Tunisiens de France

· UTIT : Union des Travailleurs Immigrés Tunisiens
· VOIX Libre
· ZARZIS Avenir

Partis politiques (par ordre alphabétique) :

· CPR : Congrès pour la République
· Ennahdha : Parti du Mouvement d'Ennahdha
· Ettakatul : Forum Démocratique pour le Travail et les Libertés
· PDP : Parti Démocrate Progressiste
· Tunisie Verte.

Rencontrons-nous, ensemble le Samedi 14 Janvier à la salle de l’Espace Paris-Est Montreuil  (128 Rue de Paris, 93100 Montreuil) – Métro : n°9 / Station : Robespierre. 

Programme de la journée :

· 14h : Une Marche pacifique et symbolique pour rendre hommage aux héros et aux martyrs de notre révolution. Départ de la place de la République à 14h direction la Bastille (Fin prévue 15h30)
· 16h: Rencontre entre les personnes présentes autour de différents stands et Echange avec les élus de l’Assemblée Nationale Constituante
· 17h : Meeting animé par Taoufik Mjaïd avec l'intervention de :- Haythem Manaï- Moktar Yahyaoui- Habib Ghribi- Alain Gresh
Avec la présence des élus de l’Assemblée Nationale Constituante 

· 19h-22h : Concert Musical Animé par 
· Groupe Palestinien I3tissam

· Groupe Tunisien Samsa
· Rappeur Tunisien : Madi Style (Groupe CITY-H FAMILYA)
·  Rappeur Lotfi Double Canon

Pour plus d’information : commemoration.14janvier.paris@gmail.com
