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1. Parlamentarios chilenos acuerdan excepciones en relación con los derechos de reproducción de material de libros, o fragmentos de libros, o de publicaciones, en bibliotecas  sin fines de lucro.

Las Comisiones Unidas de Economía y Educación llegaron a acuerdo respecto de las normas que regirían el uso gratuito de material literario en bibliotecas y colegios.

Un avance sustancial en el estudio del proyecto que modifica la ley de propiedad intelectual, ha sido la definición de las distintas limitaciones y excepciones que permitirían el uso gratuito de material literario y reproducción por parte las bibliotecas públicas y los establecimientos educacionales.
Así lo informó el senador Guillermo Vásquez, presidente de las Comisiones Unidas de Economía y Educación, quien recalcó que este proyecto ha sido materia de un intenso debate al interior de las Comisiones desde hace meses.
Según explicó el parlamentario, se acordaron algunas excepciones respecto de los derechos de reproducción de material de libros, o fragmentos de libros, o de publicaciones, con las limitaciones que dicen relación con beneficios hacia los estudiantes y hacia las bibliotecas que no tengan fines lucrativos.
Agregó que la Sociedad Chilena del Derecho de Autor había pedido que las bibliotecas que pudieran hacer este tipo de reproducciones, fueran solamente las que están abiertas al público, pero las Comisiones se inclinaron por un nuevo criterio, ya que el anterior excluía a las bibliotecas de instituciones educacionales, sean públicas o privadas, colegios y universidades.
El senador Vásquez explicó que durante la última sesión de las Comisiones, la ministra de Cultura, Paulina Urrutia, informó cuáles eran los alcances de los acuerdos que había alcanzado el Ejecutivo con la Sociedad Chilena del Derecho de Autor (SCD), materia que había sido ampliamente publicitada, incluso con carácter de denuncia, por distintos interesados.

Bibliotecas y establecimientos educacionales podrán reproducir obras literarias

La Tercera. Chile. 17/12/2008

http://www.latercera.com/contenido/679_85204_9.shtml
Ver también:

http://www.senado.cl/prontus_galeria_noticias/site/artic/20081217/pags/20081217103604.html
------------------------------- 

2. La biblioteca del Congreso de EU escogió la película "The Terminator", un ciborg asesino, para su preservación en virtud de “su significado cultural, histórico o estético”.
Los Ángeles (Reuters) - El tiempo no destruirá a la cinta "The Terminator" a la manera en que el actor convertido en político Arnold Schwarzenegger destrozaba todo lo que encontraba en la cinta de acción que protagonizó en 1984.

El filme de bajo presupuesto, que dio origen a la popular frase "I'll be back", fue una de las 25 películas escogidas el martes para ser preservadas por la biblioteca del Congreso estadounidense por su significado cultural, histórico o estético.

Los otros títulos incluyen a "The Asphalt Jungle" (de 1950), "Deliverance" (de 1972), "A Face in the Crowd" (de 1957), "In Cold Blood" (de 1967) y "The Invisible Man" (de 1933).

La biblioteca señaló haber escogido a "The Terminator" para su preservación a causa de la actuación de Schwarzenegger como un ciborg asesino y debido a que el filme destaca dentro del genero de ciencia ficción.

"Sobrevivió al paso del tiempo, como a su modo lo hizo 'King Kong', un filme que perdura debido a que es muy bueno", dijo a Reuters Patrick Loughney, encargado de la bóveda de cine de la biblioteca del Congreso.

En el filme, máquinas con inteligencia artificial que gobiernan el mundo envían al personaje de Schwarzenegger a través del tiempo para matar a una mujer llamada Sarah Connor, cuyo destino es dar a luz al futuro líder de la resistencia.

Realizada con un pequeño presupuesto de 6,4 millones de dólares y dirigida por James Cameron, quien posteriormente realizó la mega producción de 1997 "Titanic", "The Terminator" dio el pie para tres secuelas y en el 2008 una serie de televisión titulada "Terminator: The Sarah Connor Chronicles".

Una cuarta cinta se espera que se estrene en el 2009.
En el rol de Terminator, Schwarzenegger popularizó las frases "I'll be back" y posteriormente "Hasta la vista, baby", las que lograron posicionarse entre la cultura popular y se convirtieron en los dichos típicos del actor.

Schwarzenegger, de 61 años y nacido en Austria, protagonizó las primeras dos partes de "Terminator" para luego realizar roles cómicos en cintas como "Kindergarten Cop" y "True Lies". En el 2003, fue electo como Gobernador de California.

La biblioteca del Congreso escoge anualmente a cintas que representan el amplio espectro de la cultura estadounidense y las películas, de acuerdo a la institución, no son necesariamente "las mejores" de todos los tiempos. Actualmente la biblioteca contiene 500 filmes en sus registros. 

Fuente:

'The Terminator' será preservada por biblioteca del Congreso de EE.UU.

El Comercio. Perú. 30/12/2008

http://www.elcomercio.com.pe/ediciononline/HTML/2008-12-30/the-terminator-preservada-biblioteca-congreso-eeuu.html
--------------------------------

3. El Gobierno Vasco ha inaugurado nuevo servicio en la biblioteca municipal que, bajo el nombre Diarios del Mundo, ofrece acceso a 200 periódicos de 60 países en 30 idiomas diferentes.
DV. El departamento de Cultura del Ayuntamiento de Zarautz ha inaugurado recientemente un nuevo servicio en la biblioteca municipal que, bajo el nombre Diarios del Mundo, da acceso a 200 periódicos de 60 países en 30 idiomas diferentes. Esta iniciativa, subvencionada por el Gobierno Vasco, utiliza la tecnología vía satélite para recibir las publicaciones, parte de las cuales posteriormente imprime en un papel a tamaño real. 
El objetivo de Diarios del Mundo es ofrecer un servicio útil a diferentes colectivos que, por diferentes razones, están interesados en consultar periódicos internacionales. Frente a la opción de las ediciones digitales, la ventaja de recibirlos por vía satélite e imprimirlos en papel es que se tiene el periódico completo y no un resumen desde primera hora de la mañana, como si se estuviera en el país de origen. 
La biblioteca municipal dispone de prensa diaria en una treintena de idiomas distintos y algunos de ellos en grafías diferentes como el árabe o el chino. Inicialmente, imprime 20 periódicos de diferentes países cada semana, con prioridad sobre aquellos de los que es originaria la mayor parte de la población inmigrante asentada en Zarautz, para que puedan seguir la actualidad de lo que sucede en sus países. 
El resto de cabeceras impresas corresponden a diarios en inglés, francés, alemán... que pueden resultar útiles a quienes estudian idiomas o a estudiantes de intercambio que residen temporalmente en el municipio. En un principio, se han elegido los periódicos con mayor prestigio dentro de los países seleccionados, si bien la biblioteca está abierta a cualquier sugerencia en lo que se refiere tanto a títulos como a cualquier otro detalle que pueda mejorar el servicio que se presta.

Otra de las ventajas de este servicio reside en la actualización periódica de cabeceras para incorporar nuevos títulos. De este modo, en las últimas semanas se han añadido al conjunto de diarios Aujoord'hui Le Marac de Marruecos y Los Tiempos de Bolivia. Estos títulos se unen a otros que van desde los más conocidos y relativamente fáciles de conseguir como Le Monde o Usa Today hasta otros más innecisables como El Colombiano de Colombia, Tiajin Ribao de China o Romania Libera de Rumania. 
Los ejemplares de periódicos impresos en días pasados se ofrecerán a los centros educativos (EPA, euskaltegi, etc.), que los pueden utilizar como herramienta para trabajar en sus clases. La prensa internacional tiene unas condiciones de uso similares al resto de publicaciones, de utilización libre y gratuita para cualquier persona que se acerque a la biblioteca. 
Además de la suscripción, subvencionada por el Gobierno Vasco, la biblioteca municipal ha adquirido una impresora especial para realizar este trabajo. Como compromiso de respeto al medio ambiente, se utiliza papel reciclado para imprimir estos periódicos. 
La iniciativa Diarios del Mundo forma parte de una campaña denominada Liburutegiak topaleku - Las bibliotecas, un lugar de encuentro, que dirigida a un público muy diverso, pretende ofrecer una visión multicultural de la sociedad. Gracias a ella, las personas recién llegadas y los turistas pueden seguir la actualidad de su país y los estudiantes de idiomas practicar la lengua que estudian. 

Fuente:

Creado un nuevo servicio de prensa internacional en la biblioteca municipal
Antxon Etxeberria  | Zarautz
Diario Vasco. 30/12/2008

http://www.diariovasco.com/20081230/costa-urola/creado-nuevo-servicio-prensa-20081230.html
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