Poŝtkartoj de André Védrine, Lyon (7.6.2021)

Jen 12 poŝtkartoj proksimume centjaraj kiujn André  Védrine (https://eo.wikipedia.org/wiki/André_Védrine ) donis al d-ro Pierre De Backer el Kortrijk, kiu pludonis al la Esperanto-Fondaĵo César Vanbiervliet (https://eo.wikipedia.org/wiki/Esperanto-Fondaĵo_Cesar_Vanbiervliet). La dato ne estas konata, sed sur la koverto estas manskriba teksto de César, kiu mortis en 1992. 
La kartoj meritas pli da esploroj. Estas karto de Jaime Guellomia al sinjorino Farges en Lyon, verŝajne foto de Farges, kvar kartoj kun desegnaĵoj de A. Demasles, tri aŭ kvar kartoj, kun desegnaĵoj de Lucien Black, karto el la 12a UK kaj grupa foto de la tria kongreso de la Federacio de Bourgogne.

Vedrine_01
Karto de Jaime Guillomia, Strasbourg, al sinjorino Alice-Léontine Farges (https://eo.wikipedia.org/wiki/Alice-Leontine_Farges), Lyon, 24.4.1922. Ne estas priskribo de la (kolora) bildo, sed certe estas domo el Stasbourg ĉar al produkanto estis el tiu urbo: Cie Alsacienne des Arts Photomécaniques.
Jaime Guillomia estas menciita en listo de ‘Militares: Guerra Civil Espanola’ (http://www.errepublika.org/republica-PROCEDIMIENTOS_JUDICIALES_DEL_FRANQUISMO_LETRA_J.htm) kun referenco Madrid 980 2598. En la listo ankaŭ estas alia Guillomia.
Teksto sur la karto: Kara Sinjorino. Pardonu ke mi ne estas vin vizitinta, nek skribinta antaŭe. Mi laŭ konsilo de la konsulo de mia lando forveturis al Parizo por la viso de niaj pasportoj kiujn mi feliĉe obtenis per Esperanto, kaŭze de la letero al mi liverita de nia samideano, sekretario de la Bohema Legacio en Madrido. Tial, estas tute senutila la vizito en Nurembergo ire. Ankaŭ mi ne povis bedaŭre trovi la tempon por viziti tie ĉi la konsulon de U.E.A. Miajn dokumentojn vi povas sendi al Praha “Poste Restante”.
Mi esperas skribi al vi de novo. La belega ĉefurbo de Alsacio, plaĉas al mi eksterordinare. Dankon de nove kaj restas je via tuta dispono ĉiukaze. Strasbourg – 24/4-22.
Vedrine_02
Neuzita karto. La bildo eble montras Alice-Léontine Farges (https://eo.wikipedia.org/wiki/Alice-Leontine_Farges) el Lyon. Eldonis la karton S. Farges, 46 Rue Victor Hugo, Lyon, tuj apud la domo de Alice.
Vedrine_03
Neuzita karto kun desegnaĵo de A. Demasles. Dorse estas markobildo kun literoj “SF”, vica numero 6118, kaj teksto “Dank’al al “Esperanto” la popoloj interkompreniĝas kaj kunfratiĝas”.
Vedrine_04
Neuzita karto kun desegnaĵo de A. Demasles. Dorse estas markobildo kun literoj “SF”, vica numero 6119, kaj teksto “Ĉiam pli antaŭen! Ĉiam pli alten!”.
Vedrine_05
Neuzita karto kun desegnaĵo de A. Demasles. Dorse estas markobildo kun literoj “SF”, vica numero 6120, kaj teksto “Per Esperanto oni Kuracas internacie la vunditojn. Per Esperanto oni Kuraĝigas la fremdajn mortantojn”.

Vedrine_06
Neuzita karto kun desegnaĵo de A. Demasles. Ĝi montras interalie ŝipon (la la Ruĝa Kruco?) kun nomo “Saint-François d’Assises”; ĉu reale ekzistinta ŝipo? Dorse estas markobildo kun literoj “SF”, vica numero 6121, kaj teksto “Esperantista stelo brilas super tero, radias super maro por la vundintaj soldatoj kaj maristoj”.
Vedrine_07
Neuzita karto kun desegnaĵo de Lucien Black. Teksto bildflanka: “- Atentu, Manjo! For! … for … Aŭtomobilo … |- Maltimu, frateto; se ĝi mortepremegos min, ĝia mastro pagos por mi pli kare, ol mi valoras.”  Eldonis Presa Esperantista Societo, 33, rue Lacépède, Paris.
Vedrine_08
Neuzita karto kun desegnaĵo de Lucien Black. Teksto bildflanka: “Diversaj esprimiloj | Senpera | Signa | Parola | Logika”  Eldonis Presa Esperantista Societo, 33, rue Lacépède, Paris.
Vedrine_09
Neuzita karto kun desegnaĵo. La nomo de la desegnisto ne estas menciita, sed similas al stilo de Lucien Black. Teksto bildflanka estas traduko de mondkonata poemo de La Fontaine (https://eo.wikipedia.org/wiki/Jean_de_La_Fontaine),  tradukita de Victor Dufeutrel , “La Korvo kaj la Vulpo” (france “Le Corbeau et le Renard”). Eldonis Presa Esperantista Societo, 33, rue Lacépède, Paris.
Vedrine_10
Neuzita karto kun desegnaĵo de Lucien Black. Teksto bildflanka: Kun ludoj, paroloj en nia “Kvartalo Latina” | Ni gaje kunvenas vespere, je ĉiu sabato, | En granda amaso sinjora kaj eĉ sinjorina, | Kaj dancas kun ĝoj’ unu fojon en ĉiu monato”. Eldonis Sekcio de la Latina Kvartalo en Paris.
Vedrine_11
Neuzita karto kun bildo el Nederlanda Gelderland. Subskribo “Zondagmorgen = Dimanĉon matene”. Stampilo de Poŝtoficejo de la XIIa Esperanto-Kongreso, Hago, 8-14 Auĝ. 1920. Eldonis Wenenk & Snel, Den Haag.
Vedrine_12
Grupa foto de la IIIa Kongreso de la Federacio Esperantista de “Bourgogne”, Le Creusot, 21-22 Majo 1910. Eldonis Esperanto Oficejo, Le Creusot. Dorse stampilo de Groupe Esperantiste Avallonnais. La Federacio de Bourgonjo estis fondita de Bord (eble https://eo.wikipedia.org/wiki/Ernest_Bord) kaj Boirac (eble https://eo.wikipedia.org/wiki/%C3%89mile_Boirac) je 21 julio 1907. Ĝi kunigis 20 grupojn kun pr. 800 membroj kaj eĉ atingis 1500 anojn kelkajn jarojn pli poste. (Laŭ Hervé Gonin, “1898-1998 Centjara asocia Esperanto-movado en Francio”, Franca Esperantisto 498, p. 29.)
