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                  ФЕНОМЕН СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ
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1. НОВАЯ ПАРАДИГМА ОБРАЗОВАНИЯ И БИБЛИОТЕКИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

              Вхождение человека в период развития информационного общества, со стремительно  возрастающими объемами новых знаний и информации, повлекло за собой смену парадигмы «образование на всю жизнь» на концепцию непрерывного самообразования, саморазвития и самоанализа. Образование превращается в непрерывный процесс и далеко выходит за рамки традиционного формального. Перед школой ставится задача формировать умение учиться, добывать информацию, извлекать из нее необходимые знания.  В учебном процессе возрастает доля самостоятельной работы с широким репертуаром современных информационных продуктов и услуг. Продуктивность процесса обучения теперь во многом определяется качеством обеспечения информационных потребностей педагогов и школьников, а это, несомненно, требует значительной  поддержки со стороны библиотек. 

Библиотеки, осуществляющие информационно-библиотечное обслуживание системы образования, находятся в подчинении двух министерств: культуры и образования. Если первые – самостоятельные учреждения, выбирающие сами приоритеты своей деятельности, то вторые - структурные подразделения образовательных учреждений, призваны ориентироваться на потребности обслуживаемого учреждения, и рассматривают свою деятельность как часть педагогического процесса. Поэтому публикации, связанные с библиотечной поддержкой образования,  идут в изданиях и библиотековедческой, и  педагогической тематики. Однако специалисты и той, и другой отрасли выделяют в качестве особо важного направления работу с учащейся молодежью. «Жизнь диктует необходимость новых подходов в библиотечно-библиографической и информационной деятельности библиотек, работающих с подрастающим поколением, создание нового образа детской, юношеской и школьной библиотек» (34, с.164).

       В настоящем обзоре речь пойдет о состоянии, деятельности  и проблемах развития библиотек общеобразовательных учреждений, т.е. школьных библиотек, в свете публикаций 1999-2002 гг. В обзоре использованы, в основном, публикации педагогической печати, а также изданий, предназначенных школьным библиотекарям.  

       Обозначенный выше период  знаменателен для школьных библиотек значительным увеличением потока информации, им специально адресованной. Так, 24 марта 1998 г. в газете «Первое сентября» появилась первая вкладка «Школьная библиотека», с июля 2000 года переросшая в самостоятельное приложение к газете, выходящее под названием «Библиотека в школе». Её неизменный редактор О.К. Громова за этот период смогла организовать сплоченный коллектив, два раза в месяц радующий своих подписчиков самыми разнообразными материалами. Также в 2000 году вышел  первый номер информационно-методического журнала «Школьная библиотека», выпускавшегося вначале раз в два месяца, ныне  – 10 номеров  в год. Его организатор и ныне главный редактор  Т.Д. Жукова  с 2002 г. возглавляет Отдел библиотек, медиатек и информационного обеспечения Министерства образования Российской Федерации. Отметим, что в этот же период начали выходить журнал для детских и школьных библиотекарей Республики Беларусь «Библиотека предлагает» (№ 0 в 1999 г.,  №1 в 2000 г.), и ежемесячный журнал в Республике Украина «Школьная библиотека» (2002 г.). 

            Активизировалась издательская деятельность в регионах, где стали эпизодически появляться статьи, брошюры и книги (20, 57, 90) об опыте работы библиотек образовательных учреждений (ОУ) и даже профессиональные местные периодические издания. Так,  только в Кемеровской области с 2001 года печатаются газета школьных библиотекарей г. Мариинска «Кабинет № 1» и  приложение к газете для педагогов г. Гурьевска «Библиотечная жизнь школы». Материалы библиотечной тематики достаточно широко публикует местная педагогическая пресса, например, газета «Истоки» г. Данилова Ярославской области (76) и др. Если учесть, что к проблемам школьных библиотек традиционно обращались и  библиотечные издания, станет ясно, что автор настоящего обзора столкнулся со сложной проблемой отбора наиболее значимых публикаций.

             Предлагаемый аналитический материал почти целиком базируется на публикациях изданий, ориентированных на школьных библиотекарей и педагогов, и вероятно, не слишком хорошо известных широкому кругу библиотечной общественности.  

2. СЕТЬ БИБЛИОТЕК ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

            В системе образования официальная библиотечная статистика распространяется не на все библиотеки, сведения о некоторых из них, в частности школьных, отражаются только в общей статистике образования. Поэтому в масштабах страны мы  можем говорить только о той информации, которой располагает статистический отдел Министерства образования Российской Федерации.  Так, по данным  1999/2000 учебного года из 64363  всех дневных общеобразовательных школ 97,6% (62841 школа) имели библиотеки. (29).

Статистика подтверждает логичное предположение, что не имеют библиотек, как правило, школы начальные (1178 школ). В основных и средних школах этот показатель был 109 и 229 школ соответственно. Количество сельских школьных библиотек более чем в два раза  превышает число городских: в 1999/2000 учебном году  - 43.911 сельских и 18.930 городских библиотек. 

         (Имеющиеся у нас данные статистики за 2000/2001 учебный год -  63641 школ , в т.ч. имеющих библиотеки  61799, т.е. 97,1 %, отличаются от предыдущих, однако сюда не вошли данные о коррекционных школах).

          Учебные библиотеки общеобразовательных учреждений являются одним из старейших типов библиотек в нашей стране и достаточно многочисленным. До середины 70-х годов прошлого столетия школьная библиотека развивалась как обычная детская, с той разницей, что ее фонды и функции ограничивались требованием поддержки учебно-воспитательного процесса. Волевое создание в школьных библиотеках фондов педагогической, а затем учебной литературы («фонды  бесплатных учебников») потребовали переосмысления ее роли в ОУ. Однако следует подчеркнуть, что на уровне законодательных актов федерального значения статус школьной библиотеки до сих пор практически не обозначен. 

              В первом (и единственном пока) справочнике школьного библиотекаря (47) представлено несколько определений библиотеки ОУ, а наиболее полным признано понятие из «Глоссария современного образования» под ред. В.И.Астаховой и А.А. Сидоренко (к сожалению, др. библиографических сведений не приводится), где школьная библиотека – «культурно-просветительный и научно-вспомогательный социальный институт, обеспечивающий аккумуляцию и общедоступность документально-информационных ресурсов (книг, периодических изданий и других носителей информации), которые содержат и сохраняют знания, накопленные в процессе развития человечества, и содействуют развитию интеллектуального и культурного потенциала. Современная библиотека - информационный автоматизированный центр, обслуживающий потребителей в локальном и удаленном режимах с использованием новых информационных технологий, генератор собственных баз данных и комплексов автоматизированных библиотечных услуг...»  (47, с.20).

             Сегодня всех участников образовательного процесса волнует новая миссия школьной библиотеки. «Открытость пространства, стремительное вторжение новых информационных технологий меняют традиционную миссию, роль библиотеки. Теперь она не может нести только просветительские функции, функции накопления и приумножения интеллектуальных богатств, накопленных человечеством, и предлагать в распоряжение своим читателям лишь то, чем она владеет. Ныне библиотека должна стать информационным центром, предоставляющим свободный доступ ко всей информации, которой владеет мировое сообщество» (55, с.3). Неоднократно отмечается, что миссия школьной библиотеки соответствует миссии самого образовательного учреждения. (26, с.10-14).

           Определение миссии позволяет объединить усилия библиотекарей, педагогов и учащихся в достижении  того, что в широком смысле является предназначением и смыслом существования библиотеки, а также сориентировать или даже подчинить интересы собственно библиотеки по отношению к интересам своих пользователей. При современном разнообразии типов и видов ОУ и их материальных возможностей  библиотекам приходится самостоятельно определять свою миссию в них. Так, например, петербургскими специалистами в качестве  социальной миссии современной школьной библиотеки выделяется деятельность по распространению информации как источника новых знаний и содействие самореализации личности. (41, с.14.). Методический центр библиотек ОУ Республики Саха(Якутия) так декларирует миссию, принципы и задачи их деятельности:

«1. Каждый школьный комплекс должен иметь собственную библиотеку.

  2. Школьная библиотека (ШБ) занимает центральное место в школьном комплексе.

  3. ШБ помогает школе в организации учебного процесса, обеспечивая книгами и информационными материалами, содействует повышению интеллектуального уровня учеников, поддерживая их самостоятельность, умение мыслить, формируя исследовательские навыки.

  4. ШБ рассматривается как библиотека открытого доступа для всех категорий школьного коллектива и должна предоставлять возможности для работы отдельным лицам, группам и целым классам.

  5. Фонды ШБ (количественно и качественно) зависят от потребностей школы и формируются с учетом требований учебных программ и видов рекреационной деятельности учащихся» (82, с.34-35).

            Достаточно интенсивно обсуждается и осмысливается роль школьной библиотеки в самых разных направлениях воспитательной работы современного образования и общества. Так, проблемы места школьной библиотеки в социокультурном пространстве региона обсуждали на своей секции библиотекари школ г. Вологды в ходе 4-й научно-практической конференции «Истоковедение в региональном образовании» в ноябре 2000 г. (40).

          Настоящее и будущее школьных библиотек очень волнует  библиотечных работников. По их мнению, сейчас настало время предпринимать достаточно решительные шаги по его проектированию.  До сих пор этот процесс шел стихийно, и только сейчас, с изменением парадигмы образования, проблемами школьных библиотек начинают заниматься властные педагогические структуры всех уровней. Связано это с тем, что, как в России, так и в других странах СНГ, школьные библиотеки  оказались не готовы поддержать происходящие в системе образования изменения. Вот как причины этого сформулировала Л.В. Нестерович (РНПБ Республики Беларусь):

       «Школьные библиотеки республики вызывают серьёзное беспокойство по ряду причин:

- Кадровое обеспечение имеет тенденцию ухудшаться, ибо изменилась ситуация с оплатой труда библиотекарей школ. Ещё десять лет назад наблюдался отток в школы специалистов из публичных библиотек. Сегодня каждый второй библиотекарь в школах Минска не имеет высшего специального образования, а каждый шестой является пенсионером. В школьных библиотеках сёл и районных центров часто работают случайные люди. Очевидно, что такой контингент нуждается в дополнительном внимании.

- Имиджу школьной библиотеки чрезвычайно навредила многолетняя практика игнорирования специфики библиотечной деятельности со стороны руководства самого разного уровня. Даже сегодня в некоторых документах образования вообще не упоминаются школьные библиотеки. Школа не была по-настоящему заинтересована иметь продвинутую библиотеку, и проблемы школьных библиотек часто оставались проблемами библиотекаря. Он сам, в свою очередь, ничего не решал и не мог добиться эффективных изменений. Школьные библиотекари остро нуждаются в содействии принятию необходимых решений на самом высоком уровне.

- Незначительность и часто просто невозможность получения школьными библиотекарями качественной методической помощи в районном отделе образования обостряет ситуацию. Нет зачастую рядом со школьным библиотекарем специалиста, который может провести диагностику, дать консультацию, оказать помощь в проведении необходимых изменений, осуществить мониторинг, организовать мероприятия по повышению профессионального уровня специалистов в межкурсовой период. Такая деятельность не является функциональной обязанностью специалиста РОО - потому понятия "школьная библиотека" и "фонд учебников" многим кажутся аналогичными”. (54, с.9) 

         Состояние диагностировано очень точно. Пути выхода из сложившейся ситуации, несомненно, придется искать и в целом по системе образования,  и, пожалуй, в большей мере конкретно каждой библиотеке ОУ. О.К. Громова видит эти пути “в создании  общей полной законодательной базы по библиотечному делу  в сфере образования” (19, с.2).

3. РЕГЛАМЕНТИРУЮЩАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ.

           По итогам  паспортизации школьных библиотек (январь-сентябрь 2002 г.) Министерство образования Российской Федерации отмечает, что практически все  опрошенные библиотекари и методисты указали на недостаточность существующего нормативно-правового обеспечения деятельности. Были отмечены:

«- необходимость внесения в уставы образовательных учреждений разделов, посвященных школьным библиотекам и содержащих четкое определение их статуса, стратегических задач, обязательств руководства школы перед библиотекой.

 - потребность в создании типовых положений о библиотеке, учитывающих тип образовательного учреждения, миссию библиотеки в данной конкретно взятой школе, объем работы и количество штатных сотрудников библиотеки.

- острую необходимость в разработке отраслевых (Минобразования России) норм времени, необходимых для планирования работы».(99, с.1).

        Действительно, библиотечные работники, осознавая передвижение своего места в образовательном процессе с периферии учебно-воспитательного процесса в центр, отмечая рост внимания к информационно-библиотечному обеспечению со стороны педагогической общественности, стали особо остро ощущать несоответствие  действующей регламентирующей документации происходящим изменениям.

        Регламентирующая документация для библиотек ОУ на сегодняшний день включает:

- Примерное положение о библиотеке общеобразовательного учреждения (1998 г.), (61 с.146-150);

- Рекомендации по составлению примерных правил пользования библиотекой общеобразовательного учреждения (1998 г.), (61, с.150-155; то же 5, с.51-55);

- Технологические инструкции (Технология работы школьной библиотеки. М.,1993);

- Инструкцию об учете библиотечного фонда и Методические рекомендации по ее применению в библиотеках ОУ (2001 г.). (5, с. 8-50).

           Набор региональных материалов гораздо шире и включает регламентирующие документы по формированию фондов, аттестации, должностные инструкции и др.  (57; 7, с. 58-69). 

            Примерное положение  о библиотеке ОУ, принятое сравнительно недавно, в 1998 году,  лишь зафиксировало статус, сложившийся на тот момент для общей массы школьных библиотек. Теперь можно сказать, что оно не выдержало испытание временем, в первую очередь потому, что не давало четких перспектив развития, новых направлений деятельности, принципиально новой роли современной библиотеки ОУ.

                От новых документов библиотечные работники ОУ ждут многого и, в первую очередь, решения своих социальных проблем, барьером разделяющих педагогов и библиотекарей. Это и  увеличение продолжительности оплачиваемого отпуска, и назначение педагогического стажа, и выделение доплат на приобретение профессиональной литературы, и возможность аттестоваться на более высокую категорию оплаты.  Вот, например, предложения, высказанные в процессе паспортизации школьных библиотек в Ростовской области:

“1. Считать библиотеку структурным подразделением школы. Школьного библиотекаря - членом педагогического коллектива. 

2. Считать школьных библиотекарей педагогическими работниками, изменив тарифно-квалификационные требования. 

3. Не сводить обязанности школьного библиотекаря к приему, выдаче, учету и хранению учебников, а дать возможность(путем поддержания финансовой базы) стоять у истоков информационного потока, направлять его, чтобы он помогал формированию и развитию способностей учащихся. 

4. Перевести в категорию педагогических кадров, считать пед. стаж и выслугу лет, увеличить отпуск, школьный библиотекарь должен иметь педагогическое образование 

5. Введение должности педагог-заведующий библиотекой и библиотекарь-педагог. 

6. Ввести в бюджет статью расходов для пополнения библиотечных фондов художественной, методической, учебной литературой 

7. Материально-техническое оснащение, компьютеризация библиотек, внедрение новых информационных технологий. 

8. Организация постоянно действующих курсов библиотекарей (профессиональная переподготовка библиотекарей) 

9. Создание координирующего центра (на уровне области) деятельности именно школьных библиотекарей (а не всех вместе), проведение совместных (руководители школ и школьные библиотекари) профессиональных конференций, семинаров, круглых столов по проблемам, связанным с деятельностью школьных библиотек. 

10. Достойное финансирование школьной библиотеки. Нормативные документы федерального и регионального министерств образования о статусе школьной библиотеки. 

11. Разработка программы помощи школьным библиотекам, статус школьной библиотеки. Социальная помощь школьным библиотекарям (увеличение отпуска, заработной платы). 

12. Прекращение текучки кадров в основных школах (0,5 ставки, 0,25 ставки, из фонда доплат)”. (1).

          С этими высказываниями  перекликаются и авторы других публикаций.  (16; 21). Вместе с тем, стоит заметить, что директора ОУ не высказывают «озабоченности недостатком документов, регламентирующих содержательную сторону деятельности библиотеки, что можно трактовать и как отсутствие у директоров соответствующей информации, и как отсутствие внимания к содержанию работы библиотеки» (99, с. 3).

          Сегодня обсуждение перечня необходимых документов, их содержания ведется на самых разных уровнях: на заседаниях секций школьных библиотек Центральной библиотечно-информационной комиссии (ЦБИК) Минобразования России, Российской библиотечной ассоциации (РБА), в регионах. (18; 21; 84). Сложность проблемы – в необходимости не просто переработать действующие, но создать материалы нового поколения, опирающиеся на современные правовые документы сфер образования и библиотечного дела. Возможно, следовало бы шире использовать опыт стран СНГ, например, Республики Беларусь, где основные документы для школьных библиотек  уже пересмотрены (54), Республики Казахстан, где есть значительная практика разработки регламентирующих документов.(98, с.29-35; 63, с.12).

      Каковы же пути развития библиотек российских ОУ сегодня? Некоторые аспекты государственной политики в области развития школьных библиотек обозначены достаточно четко (24). Здесь, прежде всего, стоит отметить поддержку творческого подхода как к определению статуса библиотеки в ОУ, так и к позиционированию ее влияния на учебно-воспитательный процесс (во многом обусловленному слабым штатным наполнением и отсутствием стабильного финансового обеспечения большинства библиотек ОУ).

           В то же время многие ОУ не ждут готовых решений «сверху» или «со стороны». Идет интенсивное и плодотворное формирование нового облика современной школьной библиотеки. Несомненно, приоритетное влияние на будущее развитие библиотек ОУ окажут инновационные процессы, уже происходящие в информационно-библиотечной сети отрасли. (37). 

4. ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

             «Для школьной библиотеки инновационная деятельность направлена на внедрение тех новшеств, которые позволят ей максимально эффективно выполнять свою миссию, сформировать позитивный образ библиотеки как значимой организационной структуры школы, способной не только качественно «сопровождать» учебный процесс новой информацией, но и создавать учащимся и педагогам новые возможности для познания и саморазвития, быть равноправным участником педагогического и воспитательного процесса». (41, с.16). Уже очевидно, что в традиционное понятие «школьная библиотека» сегодня включаются самые разнообразные типы библиотечных учреждений. В зависимости от типа обслуживаемого ОУ (школа, лицей, гимназия, интернат и пр.), направленности его деятельности (гуманитарная, естественно-научная, художественная, спортивная и т.п.) используемых педагогических технологий, финансовых возможностей библиотека вынуждена осуществлять самостоятельное конструирование своего облика. На практике это вызывает не только изменения направлений и содержания деятельности, но зачастую влечет за собой изменение статуса, подчиненности библиотеки внутри школы. (30)

4.1. ИЗМЕНЕНИЕ СТАТУСА  СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЬНОЙ  БИБЛИОТЕКИ

           Несмотря на минимальное штатное наполнение школьных библиотек, (максимум 2 сотрудника), функциональное богатство библиотечной деятельности  позволяет творчески подходить к работе и отдавать предпочтение библиотечной образовательной, информационной,  справочной, учебной,  культурной,  досуговой, творческой деятельности и т.д.  Изменения в системе образования дают возможность не только существенно изменить само содержание работы, но, зачастую и  статус библиотеки. 

            Документный поток позволяет выделить, по меньшей мере, три ведущих подхода, три взгляда педагогической науки и практики на роль школьной библиотеки будущего и деятельность школьного библиотекаря. Наиболее четко они сконцентрированы в следующих позициях:

-  Е.Н. Ястребцева (к.п.н., действительный член РАИ, редактор электронного издания «Педсовет по средам») видит необходимость создать на базе  школьной библиотеке нового подразделения -  медиатеки или школьного библиотечного медиацентра, а функции библиотекаря дополнить обязанностями  медиаспециалиста, (95);

- Е. Коротаева (к.п.н., доцент Уральского гос. пед. университета, завуч школы № 32 г. Екатеринбурга) считает, что библиотека должна стать информационным центром школы, а библиотекарь – взять на себя функции информатора, (45);

- Р.Е. Тимофеева (к.п.н., ректор института повышения квалификации работников образования Республики Саха (Якутия)  предлагает обобщение якутского опыта деятельности библиотекаря как педагога и видит школьную библиотеку как педагогическое структурное подразделение ОУ со специфическими функциями, (85).

(Несомненно, остается и традиционное видение школьной библиотеки, отраженное в словах Начальника управления образования г. Екатеринбурга Т.А. Непомнящей: «Этот Островок Культуры в системе образования надо хранить и развивать ради будущего наших детей». (57, с.1).
          Рассмотрим  более подробно предлагаемые изменения.

          Выделение как приоритета информационно-библиотечной деятельности работы с медиадокументами  на практике должно выливаться в полное исчезновение школьной библиотеки как самостоятельного подразделения ОУ. Автор концепции  школьной медиатеки, Е.Н. Ястребцева, считает, что библиотеку пора реорганизовать в медиатеку, точнее школьный библиотечный медиацентр, с непременной сменой названия. (95, с. 18, 29). (Впрочем,  в собственных рекомендациях автор продолжает использовать термин «библиотека», обозначая им составную часть школьного библиотечного медиацентра).

         Этот вариант весьма широко пропагандируется в системе образования. Однако, при достаточно подробной (как теоретической, так и практической) проработке процессов создания и функционирования самой медиатеки (медиацентра), роль и новые функции библиотекаря (а он, по мнению автора теории, все-таки остается в этой структуре) порой весьма сходны с функциями руководителя центра:

       «В школьном библиотечном медиацентре библиотекарь выполняет, по крайней мере три основные функции: когнитивную, коммуникативную и креативную, что на практике определяет круг его деятельности. В библиотечном медиацентре он:

- структурирует/систематизирует, формирует (совместно с учителями) фонд библиотеки мультимедиа- и Интернет-ресурсами;

- контролирует состояние ресурсов, содержание фонда, соблюдение правовых норм, регламент;

- осуществляет работу по созданию и поддержке электронного каталога для Базы данных (БД) школы;

- проводит поиск необходимой для учебного процесса информации, размещенной в Интернете, и использует ее для пополнения фонда библиотеки, размещая ссылки на ресурсы в БД Интранета школы;

- курирует, «маршрутизирует» самообразование, направляет начинающих пользователей библиотечного медиацентра, в том числе, проводит специальным образом организованную работу по привлечению пользователей к печатным источникам;

- консультирует учителей, учащихся и родителей по использованию ресурсов Интранет/Интернет школы в подготовке и проведении уроков и внеурочной деятельности, воспитательной работе, проведению проектной работы;

- организует внеурочные формы работы с медиаресурсами центра с учащимися по овладению ими информационной и медиакультурой;

- публикует информацию об обменном фонде книг или информационных ресурсах на нетрадиционных носителях в Интранете школы» (95, с.49-50).

          При этом предполагается, что функциональное объединение штатных единиц руководителя библиотеки  с медиа- и техническими специалистами, «ранее изолированно работающих друг от друга и подчиняющихся школьной администрации, в единую службу» позволит ей действовать более экономно и значительно более эффективно в условиях подчинения «руководителю - специалисту в области информационных и педагогических технологий, способному разработать программу развития школьной информационной службы и библиотечного медиацентра школы на перспективу». (95, с.134). При вышеперечисленных изменениях в деятельности, штат библиотечных работников предполагается сохранить по-прежнему в пределах тех же 2-х единиц: заведующий библиотекой и библиотекарь, а предлагаемые проекты документов дают следующее описание их должностных обязанностей:

      Для зав. библиотекой дополнительно к традиционным, вводятся следующие:

«2. Проводит в медиатеке по собственной программе обучение школьников работе с различными видами информации и способам их применения. Использует в работе по пропаганде книги, по привитию у учащихся любви к чтению и книге разнообразные технические и информационные средства, имеющиеся в медиатеке. 

3.Организует и ведет компьютерную справочно-библиографическую службу. Осуществляет руководство дифференцированным обслуживанием учащихся и педагогического коллектива школы посредством компьютерной справочно-библиографической службы (каталог школьной библиотеки, информационная база данных).(95, с.145-146).

        Для библиотекаря дополнительно к должностным обязанностям традиционным, вводятся следующие:

«2. Осуществляет компьютерную справочно-библиографическую службу.

  3. Осуществляет дифференцированное обслуживание учащихся и педагогического коллектива школы посредством компьютерной справочно-библиографической службы (каталог школьной библиотеки, информационная база данных)». (95, с.147).

         Процесс создания медиатек идет полным ходом. Опытом создания на базе библиотек  нового структурного подразделения делятся в прессе  зав. медиатекой г. Братска Иркутской обл. В.В. Свидерская (39, с.2-3), зав. медиатекой гимназии № 56 г. Санкт-Петербурга Л.М. Андрианова (46; 96). Опыт последней по созданию сайта медиатеки в сети Интернет был представлен в 2002 году на 9 Международной Конференции в Судаке (Украина, Крым). (96, с.24-25).

         Несомненно, решать какой будет каждая конкретная библиотека, развивающаяся в данном направлении, должны сами ее работники. Посильную помощь в этом могут оказать методические центры в ходе работы с библиотекарями. Так, например, Николаевская педагогическая библиотека (Украина) подготовила и провела специальное мероприятие «Аукцион идей «Школьная библиотека – медиацентр школы» (86).

            Отметим, однако, что если при вхождении библиотеки в структуру медиатеки не происходит дополнительное подкрепление библиотечного подразделения штатами (а вышеупомянутые проекты документов этого не предполагают), такая библиотека рискует превратится в справочно-библиотечный фонд медиацентра.

              Развитие школьной библиотеки как информационно-библиотечного центра (ИБЦ), центра информационных ресурсов (ЦИР) школы представляется наиболее перспективным педагогам - практикам. Этот вариант развития библиотеки не сводится только к компьютеризации школьной библиотеки. «Основные функции информационного центра: хранение информации (художественной, предметной, научной, методической и т.д.), отвечающей как внутренним, так и внешним потребностям школы; поддержка организации дней науки, предметных недель, тематических вечеров, методических конференций и т.д.; сбор (получение) информации о процессах и событиях, происходящих внутри и за пределами школы; освещение собранной информации в бюллетенях (периодических и разовых, профессиональных и самодеятельных, печатных, рукописных, интерактивных и т.д.), обмен информацией с другими подобными центрами (научными, исследовательскими, учебными и т.д.)» (45, с. 21).          

          Таким образом, современная школьная библиотека представляется педагогам  в виде аккумулятора знаний, собирателя и держателя информации. Уже сейчас многие школьные библиотеки отрасли начинают работать как информационно-библиотечные, информационно-образовательные центры. Но это -  не тотальная, всеобъемлющая информационная деятельность, а направленная на те проблемы, решение которых определяет степень обученности, социализации личности. В этом плане показателен опыт информационно-библиотечного центра педагогического лицея № 2 г. Астрахани (73). На сегодняшний день здесь разработано Положение о ИБЦ, правила пользования им, должностные инструкции сотрудников, в том числе и оператора ЭВМ. Опыт создания библиотеки- центра информационных ресурсов (ЦИР) есть в соседней Украине, в гимназии №2 г. Севастополя.(4). 

           На стыке двух моделей развития – библиотеки-медиатеки и информационно-библиотечного центра видит себя Библиотечный центр нижегородской академической школы № 186, по крайней мере, так прозвучало в выступлении его заведующей, Е. Ивановой на конференции в Судаке в 2000 г. (35).

          И, наконец, вариант развития школьной библиотеки как педагогического структурного подразделения школы (85) предполагает осмысление и активизацию педагогической деятельности школьной библиотеки (см. ниже).

          Однако этим возможности изменения статуса школьной библиотеки не ограничиваются.

        Там, где в библиотеке работает педагог за небольшую доплату, целесообразно библиотеку определять как библиотечный пункт выдачи литературы. Этот статус может быть сужен до уровня «библиотечный пункт выдачи учебной литературы» там, где школьная библиотека объединена с сельской на территории сельской библиотеки и в общеобразовательном учреждении остается только фонд учебников.

          Среди перспективных моделей – библиотека, включающая  музей, функционирующая как мультикультурный библиотечный центр.

           Если медиацентром школы становится собственно библиотека, расширяющая свои функции за счет формирования и использования фондов нетрадиционных носителей информации, широкого использования средств НИТ, совместного с педагогами и школьниками создания новой аудио, видео, медиаинформации – статус такого подразделения может быть определен как библиотека-медиатека. 

           В том случае, когда основные задачи библиотеки сводятся только к обеспечению литературой учебно-воспитательного процесса, её статус определяется как учебно-вспомогательное подразделение школы.

4.2. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

          «Глобальные изменения системы общего образования активизировали инновационный потенциал школьных библиотек, которые стремятся расширить свои функции, включиться в образовательный процесс, стать полноправными членами педагогического коллектива. (41, с.14.). Неоднократно отмечается, что школьная библиотека  - это особая педагогическая среда, и библиотекарь в своей профессиональной деятельности выступает как источник информации, организатор индивидуальной и коллективной деятельности, при этом он развивает детей, обучает их и воспитывает, т.е. библиотечными формами и методами осуществляет педагогическую деятельность, (33). Однако традиционно школьные библиотеки  рассматриваются лишь в качестве учебно-вспомогательных подразделений, обеспечивающих литературой и информацией образовательный процесс. Изменения, происходящие в современном общем образовании, заставили и библиотечных работников, и педагогов по-иному взглянуть на деятельность этого типа библиотек. Правда, и сейчас педагогической принято считать только деятельность библиотеки, включающую обучение учащихся традиционным  библиотечно-библиографическим знаниям (ББЗ) и подготовку юных пользователей к работе в режиме информационного самообслуживания с применением НИТ. Она обозначена как основная задача современной школьной библиотеки в действующем  Примерном положении о библиотеке общеобразовательного учреждения: п. 2.2. Формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями  информации, поиску, отбору и критической оценке информации. (7, с.13).   

    Вместе с тем, школьная библиотека  имеет значительный педагогический потенциал: персонал, умеющий работать с учащимися, фонды, ориентированные на учебные потребности, справочно-библиографический аппарат, способствующий самообразованию, помещения и оборудование, предназначенные для индивидуальной и групповой самообразовательной работы, возможность постоянного партнерства учителей и библиотекарей в целях совершенствования обучения - и способна вести достаточно эффективную педагогическую деятельность. 

        Роль школьной библиотеки может быть значительной в реализации таких прямых функций образования, как формирование речевой деятельности учащихся (слушание, говорение, чтение, письменная речь), помощь учащимся в освоении возрастного пространства и в переходе от одного возрастного пространства к другому, наконец, в формировании гражданской грамотности, понимаемой как совокупность способностей и включающей грамотность речи, письма, способность критически мыслить, обдуманно действовать в условиях плюрализма и др. Являясь важной частью мультикультурного (поликультурного) пространства образования, школьные библиотеки могут осознанно вносить свой вклад в сохранение и развитие многообразия культурных ценностей, норм, образцов и форм деятельности, существующих в данном сообществе, и в передачу этого наследия, а также инновационных новообразований молодому поколению. С введением в фонды библиотек школ аудиовизуальных документов появляется необходимость участия библиотеки в  медиаобразовании, целенаправленном развитии  образного восприятия и мышления, воображения, творческих способностей, общеэстетическом развитии и т.д. (78, с.59-61). 

            Осуществлять все это вполне возможно и библиотечными формами и методами. Однако нужно пересмотреть традиционные цели мероприятий школьной библиотеки, переориентировать привычные методики работы на выполнение педагогических целей. 

Наиболее значительный опыт работы в данном направлении накоплен в Республике Саха (Якутия), на практике воплотившей мечты школьных библиотекарей о полноправном вхождении в педагогический коллектив ОУ. Здесь на региональном уровне решен вопрос о переименовании должности «школьный библиотекарь» в должность «педагог-библиотекарь», разработана профессиограмма (85) и последовательно идет процесс формирования нового осознания профессиональной деятельности. (82).

           Некоторые библиотекари других регионов также вполне осознали себя педагогами-библиотекарями и не только осуществляют педагогическую деятельность, но и обобщают свой опыт в данном направлении (3; 25). В публикациях рассматриваются самые разнообразные аспекты педагогической деятельности. Так, конкретные примеры воспитания критического мышления у учащихся в процессе их обслуживания  представила Н.П. Новопашина (Екатеринбург) (56).  Эту же задачу в условиях  школы – экспериментальной площадки международного проекта «Развитие навыков чтения и письма для формирования критического мышления»  решает зав. библиотекой СШ №204 г. Москвы Е. Иванова посредством специально подготовленных уроков (38). 

           Педагогическую деятельность школьных библиотек обобщают как школьные библиотекари, так и специалисты системы образования. (11).

          Разработанные научно-методическим отделом ГНПБ им. К.Д. Ушинского на базе уже публиковавшихся материалов (42) проекты должностных инструкций педагогов-библиотечных работников, предлагают ряд возможных направлений педагогической деятельности школьной библиотеки и будут вскоре опубликованы для широкого обсуждения.

        Насколько активно будет осуществляться педагогическая деятельность на практике, и в каких именно направлениях - покажет время.

4.3. НОВЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ (НИТ)

             Информатизация образования, осуществляемая в рамках целевой Федеральной программы «Развитие единой образовательной информационной среды на 2001-2005 годы», должна обеспечить к 2005 году подключение к сети Интернет не менее 60% ОУ (в том числе все детские дома-интернаты). (44). Уже сейчас в ходе реализации таких программ, как «Компьютеризация сельских школ – 2001» и продолжающей ее «Компьютеризация городских и поселковых школ», значительная часть ОУ  была обеспечена компьютерной техникой. Но далеко не всегда техника попадает в школьные библиотеки. Эксперты отрасли считают, что техническое переоснащение школьных библиотек и создание в них комфортных условий для работы, как с печатными, так и электронными носителями информации необходимо. Однако, поддержка специалистами отрасли первоочередности компьютеризации школьных библиотек сравнительно невысока: лишь 38,8% экспертов городского и районного уровней и 29% - регионального. (60, с.67)

              Тем не менее, использование компьютеров в школьных библиотеках идет уже ряд лет, выходят рекомендации в помощь этой работе (37; 55; 78, с. 50-58), накоплен определенный практический опыт. Как правило, в качестве программного обеспечения библиотеки школ используют АИБС, предназначенные для персонального компьютера, так как сетевые версии слишком дороги.  Среди этих АИБС наиболее распространены пакеты прикладных программ, созданные:

- НПО «Информ-система» (АИБС «Марк», неоднократно распространявшийся на льготных условиях специально для школьных библиотек);

- НБ МГУ (АИБС «Библиотека.4», получившая особую популярность в 2000-2001 гг., в связи с распространением электронного каталога НП «БМЦ» «Книга в образовании»);

- ГПНТБ (АИБС «ИРБИС», выходящая сейчас в лидеры, т.к. создатели ее, в отличие от других, рассматривают школьные библиотеки среди основных потенциальных пользователей).  

               Наряду с традиционными для библиотек процессами (создание электронного каталога, баз данных), стоит отметить специфические аспекты использования ЭВМ именно в школьных библиотеках. Так, есть опыт использования электронных таблиц в Microsoft Excel для ведения электронной картотеки учебников в библиотеке лицея №1555 г. Москвы (50), а также  в процессе оформления результатов списания (подготовка списков и переоценка изданий) в библиотеках Ярославской области (63, с. 27-28).

5.  РЕСУРСЫ ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

         Совокупный фонд школьных библиотек в 1999/2000 учебном году составил 977319,29 тыс. экз. «Среднестатистическая» школьная библиотека в этот период  имела фонд 15,3 тыс. экз. (в т.ч. 7,2 тыс. экз. учебников) и обслуживала 313 читателей школьников.

        При этом наблюдается существенная разница между среднестатистической городской и сельской библиотеками. Объем фонда в городе –32,7 тыс. экз. , в т.ч. 16,2 тыс. экз. учебников ( статистика 2000/2001  учебного года  - 33,6 тыс. экз., в т.ч. 14,8 тыс. экз. учебников), на селе 7,8 тыс. экз., в т.ч. 3,3 тыс. экз. учебников. (За 2 года изменений на селе в целом практически не произошло: 7,9 тыс. экз., в т.ч. 3,3 тыс. экз. учебников). Кстати, среднестатистическая вечерняя школа по объему фондов приближалась к сельской и имела 7,9 тыс. экз. литературы, в т.ч. 3,7 тыс. экз. учебников. (29).

        Книгообеспеченность одного школьника  составила  около 48 экз. литературы, в том числе на каждого ученика приходилось 22,7 экз. учебников.

          К сожалению, из официальной статистики можно почерпнуть далеко не полную и, похоже, не всегда достоверную информацию. Так, как правило, школьными библиотекарями не всегда учитываются периодические издания, аудиовизуальные документы (АВД), а иногда и брошюры. (29). 

          Можно надеяться, что состояние учета фондов улучшит внедрение Инструкции об учете фондов, утвержденной для библиотек системы культуры в 1998 году, но только в 2000 году распространенной на сеть системы образования. Отметим, что методические рекомендации по применению данной инструкции, утвержденные Минобразованием России (5, с.34-50), в отличие от самой инструкции, не предлагают учитывать издания в названиях, что отразилось в отсутствии соответствующих граф в Книге суммарного учета. Думается, не вполне уместный подход для библиотек, уже с 1978 г. ведущих учет в названиях значительной части своих ресурсов – фондов учебников. Положительный момент рекомендаций – введение норматива списания документов из фондов открытого доступа по не установленным причинам (недостача), который должен составлять не более 0,1 % от объема книговыдачи. (Обращаю внимание библиотекарей, что в комментариях к документу, опубликованных в справочнике «Библиотека и закон» (43) есть разночтения с утвержденными рекомендациями).

       Педагогическая печать отмечает, что «в последние годы из-за скудности финансовых ресурсов целенаправленная работа по обеспечению школьных библиотек литературой не проводилась, многие общеобразовательные учреждения стали испытывать большие трудности с комплектованием библиотечных фондов. Как правило, школы довольствуются периодическими или случайными поступлениями новых книг ограниченного ассортимента и в небольшом количестве. Причем общеобразовательные учреждения не в состоянии заказывать именно ту литературу, которая им необходима» (59, с.44) Особо отмечается отсутствие новых справочных, энциклопедических изданий, научно-популярной литературы для учащихся, педагогической литературы для учителей (59, с.43).

            Ресурсы современной библиотеки ОУ включают не только традиционную печатную продукцию (книги, периодику), но и нетрадиционные носители информации. Хотя статистика и не приводит данных на этот счет, значительная часть библиотек включает в свои фонды кинофотофонодокументы, а наиболее «продвинутые» – электронные носители информации, используют возможности локальных и глобальных компьютерных сетей (75).    О создании в библиотеке фондов качественных ученических научных работ, рефератов рассказывает екатеринбургский библиотекарь Н.П. Новопашина (56). Якутские библиотекари приступили к формированию в школьных библиотеках фондов научной литературы, позволяющих их читателям получать представление об этом типе литературы, давать навыки и умения работы с ней (67). Идет речь также о необходимости включения в состав  фондов библиотек ОУ религиозной литературы в качестве базы для формирования духовно-нравственного мировоззрения школьников. (91).

              Стремление упорядочить работу с фондами привело библиотекарей к выводу, что школьная библиотека нуждается в специальных документах, регламентирующих отношения педагогов, администрации, родителей, учеников и библиотекарей в процессе формирования фондов. Опытом создания новых документов, «Тематико-типологической модели фонда» и декларации «Политика комплектования фонда библиотеки гимназии № 210 «Корифей» делится в печати Е.П. Михальченко.(52). 

5.1. УЧЕБНИКИ

              Почти половину фонда «среднестатистической» школьной библиотеки составляют учебники. Важность этого ресурса чрезвычайно велика и поэтому в отрасли ведется постоянный мониторинг учебных фондов. Он позволяет считать, что большинство ОУ располагает только основными учебниками Федерального перечня, что «ограничивает выбор учителей и учащихся, затрудняет реализацию вариативных учебных программ, дополнительных учебных курсов и дисциплин» (59, с.34-35). Негативно влияет на состояние учебных фондов отсутствие регулярных и достаточных поступлений новой учебной литературы. Исследователи отмечают, что «доля новых учебников в библиотеках не превышает 20%, около 16% составляют морально устаревшие, а 32% - физически изношенные книги. Средний «возраст» используемых в школах учебников составляет 5-6 лет (48,7% - это учебники, используемые 4 года и более, 28,9% - 2-3 года). В некоторых регионах данный показатель доходит до 7-8 лет (Брянская, Ивановская, Кировская, Ростовская, Кемеровская, Калининградская области, Республики Марий Эл, Ингушская и Удмуртская, Приморский край, Корякский автономный округ, Еврейская автономная область и некоторые др.), и до 9-10 лет (Тамбовская, Смоленская области, Коми-Пермяцкий автономный округ, Республика Хакасия и др.)». (60, с.23).

              Выявление, отбор, заказ, получение, учет учебников идет под контролем специалистов органов образования, но практическую целенаправленную работу в данном направлении ведут именно школьные библиотекари. (28; 32). Новые поступления учебников в библиотечные фонды как правило, сводится к минимуму в тех регионах, где бюджетных средств нет, и книги детям покупают родители. Однако и тут возможны специальные решения, как, например, в Новгородской области. Здесь пособия, приобретенные на средства общешкольного целевого фонда (средства родителей) передаются в библиотеку школы и являются ее собственностью. (66, с.37). В связи с ростом закупок за счет родительских средств, были изучены мнения педагогических работников о том, кому и на каких условиях целесообразно поручать эту работу (59, с.80-83).  Предпочтение, оказанное в ряде регионов именно библиотекарям, свидетельствует об их высокой компетенции в данном вопросе.  Сегодня школьному библиотекарю  требуется  знание репертуара учебников  с учетом типа и профиля своего учебного заведения, осведомленность об ориентации каждого из учебников (а число вариативных учебников для одного класса доходит ныне до 15 названий) на определенные педагогические технологии, используемые преподавателями  каждого предмета. Получить эти знания можно, лишь систематически отслеживая информацию о подготовке и выпуске учебников,  и  новшествах, вводимых в учебный процесс школы. (28). Нехватка бюджетных средств на приобретение учебников,  заставляет библиотекарей использовать нетрадиционные способы их получения: обмен и заимствование изданий из других школ, закупка на средства, получаемые за утраченные читателями издания, и др.  Так, в ряде районов Новгородской области,  школьные библиотеки закупают у детей уже ненужные им учебники, что значительно удешевляет пополнение библиотечных фондов. (59, с.90)

                 В качестве особого направления деятельности школьной библиотеки стоит выделить работу по использованию учебных фондов. Отметим,  что в этом направлении  деятельность школьных библиотек наиболее эффективна: библиотечным обслуживанием охвачен весь контингент учащихся и педагогов (100% !), объем книговыдачи (даже только при учете массовой сентябрьской выдачи) приближается к объему фонда учебной литературы, специализированный справочный аппарат к фонду учебников создан повсеместно и поддерживается на высоком профессиональном уровне. Библиотеки контролируют процесс работы с учебниками и регулярно отчитываются о ней перед органами управления образования. Закрывать на это глаза, значит, отрицать функцию школьной библиотеки, ставшую для нее основной. Вместе с тем, эту работу нужно по-новому осмысливать и проектировать.(28).

                 Единовременная выдача комплекта учебников в сентябре сегодня ушла далеко в прошлое. Работа ведется в течение всего года, что связано с круглогодичной поставкой изданий, выпуском новых, использованием альтернативных учебников, необходимостью обращения к изданиям прошлых лет при изучении отдельных тем и подготовке рефератов и докладов. Переход от использования единственного учебника к учебному комплекту, содержащему широкий круг различных типов учебной литературы для учеников и педагогов, потребовал от библиотекарей новых подходов к работе с учебными фондами. Сегодня уже нельзя ограничиваться кампанией по формированию бережного отношения к учебнику (что, кстати, ведется повсеместно). Ситуацию, когда учебные издания  практически не пропагандируются, и места в системе традиционных библиотечных мероприятий по продвижению литературы к читателю им не находится, нужно изживать. Это осознают и руководители школ: не случайно расширяются обязанности библиотеки в действующей документации. Например, в типовом для Новгородской области документе появляется пункт о том, что заведующий библиотекой «оформляет информационный стенд для учащихся и родителей, содержащий перечень комплектов учебной литературы, заказанных на новый учебный год по каждому классу» (66, с. 39). Необходимо внесение сведений об учебниках  в предназначенные для читателей алфавитные и систематические каталоги школьных библиотек. 

          Таким образом,  работа с учебным фондом значительна по объему, разнообразна по содержанию и технологиям и требует весомых трудозатрат. Это учтено  в проекте примерных штатов библиотеки ОУ, где предусматривается (в зависимости от объемов обслуживания) выделение специалиста либо специального подразделения (сектора, отдела) для   работы с учебной литературой.. (71, с.4)

          Ряд публикаций освещал технологическую сторону формирования фондов учебной литературы. Так, омский вариант реализации городского проекта «Школьный учебник» (15, с.22-24) позволил предложить Примерное положение «О порядке создания, обновления и использования учебного фонда библиотеки школы №__», которое разошлось по всей стране и после внесения региональных корректив успешно используется, например, в Брянской, Кировской, Пермской и др. областях (66). 

            Активно используются фонды педагогической литературы, хотя поступление новинок в них сократилось до минимума в связи с выделением учителям 10 % доплаты на приобретение профессиональных изданий в личное пользование. Тем не менее, педагоги традиционно используют материалы, собиравшиеся в школьных библиотеках с середины 70-х годов и сохранившие свою актуальность. (77, с.4).

6. БИБЛИОТЕЧНЫЕ УСЛУГИ

             По данным статистики в России  в 1999/2000 учебном году в среднем на 1 библиотеку начальной школы приходилось 32 ученика, основной школы – 90, средней школы – 516 ребят. 

            Репертуар услуг, предоставляемых всеми библиотеками системы образования, в последние годы расширяется, совершенствуются  условия их предоставления. (77, с.7-8). Это заметно и в деятельности школьных библиотек. Там, где позволяют возможности, создаются помимо традиционных абонементов, читальные залы, в том числе и научной литературы. (67, с.38-41). Для удобства пользования, например, в библиотеке СШ №  г. Зеленодольска (Республика Татарстан) создано специальное подразделение, работающее с младшими ребятами (абонемент и читальный зал). Интересен опыт лингвистической гимназии №2 г. Севастополя (Крым, Украина), где в библиотеке выделен отдел иностранной литературы,  со специализированными фондами печатных и нетрадиционных материалов, оснащенный специальным оборудованием для их просмотра и прослушивания. (4). Это позволяет не только расширить репертуар предоставляемых услуг, но и повысить комфортность пользования библиотекой.

              Наряду с традиционными бесплатными появляются  платные услуги. Основанием для их введения является Устав школы. Перечень платных услуг не является постоянным, он может быть изменен в соответствии с экономическими условиями. Чаще всего платные услуги предусматриваются для тех категорий читателей, кто не является учащимися и сотрудниками школы. (12, с.43). Однако в репертуаре платных услуг возникают и услуги, адресованные основным категориям читателям. Так, например, в средней школе п. Восточный (Кировская обл.) каждый читатель может пользоваться в школьной библиотеке платным абонементом, в котором представлены энциклопедические и справочные издания, книги, имеющиеся в единственном экземпляре, материалы, пользующиеся повышенным спросом. Литература выдается сроком от 1 до 3 дней с оплатой от 20 до 50 коп. за сутки. (79, с.44).

             Появление платных услуг в школьных библиотеках отмечается и в публикациях педагогической тематики. Так, например, такая услуга как аренда книг приводится в качестве нетрадиционного способа обеспечения школьников учебниками в условиях нехватки средств на их приобретение в Воронежской области. «Суть его заключается в том, что библиотеки выдают школьникам комплекты книг за небольшую, иногда символическую плату (3,5,10 руб. за книгу), а на собранные деньги докупают недостающие учебники». «Данный способ обеспечения школьников учебниками получил в Воронежской области самое широкое распространение. Он используется примерно в каждом десятом из обследованных общеобразовательных учреждений области (59, с.86-87).  

7. МАССОВАЯ РАБОТА В ПОМОЩЬ ВОСПИТАНИЮ ШКОЛЬНИКОВ

            Информация о данном направлении деятельности широко представлена как в специализированных изданиях для школьных библиотекарей, так и в библиотековедческой периодике общего назначения. Не имея возможности углубляться в это направление, отмечу, что традиционно активно работают школьные библиотеки в области экологического воспитания и образования школьников. В печатной продукции это отразилось, в основном,  в публикации разработок самых разнообразных мероприятий по этой тематике. Отметим, что эта работа активно ведется и в библиотеках ОУ других стран СНГ. (93). 

           Значительную часть публикаций, особенно в периодических изданиях, как уже отмечено, составляют сценарии мероприятий. Казалось бы, при современном обилии публикаций сценарных материалов, возможности выбора и тематики, и видов мероприятий, создание собственных материалов данного жанра должно было бы сократиться. Но это не так. Даже среди материалов конкурсов молодых ученых и специалистов на лучшую научную и прикладную работу в области библиотечного дела,  отмечены сценарии заведующей библиотекой Бабкинской средней школы поселка Кукуштан Пермской обл. Н.В. Черепахиной «В библиотеку всей семьей»: сценарий семейного праздника «Мама, папа и я – вместе книжкины друзья» и «Сказки дедушки Корнея»,  по творчеству К.И. Чуковского. (53, С.87). 

         В нашей отрасли разрабатывают сценарии, как библиотекари, так и педагоги, и далеко не всегда можно определить, где в ходе мероприятия предполагается достижение определенных педагогических целей (дать знания, навыки и умения), а где библиотечных (вызвать желание прочесть произведения конкретных авторов или определенной тематики).  Это, по-моему, еще раз подтверждает  педагогическую направленность деятельности школьных библиотекарей, и свидетельствует о необходимости четко ориентировать мероприятия (и сценарии) на достижение конкретных целей, а также контролировать их достижение. 

         Как направление работы, требующее дополнительной поддержки, отмечается деятельность с особыми категориями читателей: школьниками с задержкой умственного и физического развития, слепыми и слабовидящими, всеми, кого обслуживают библиотеки специальных школ и школ-интернатов. (23; 64). Однако пока методические центры предлагают им воспользоваться теорией и практикой, уже наработанными в области библиотечного дела системы культуры. Специальных разработок, адаптированных к условиям и задачам библиотек коррекционных школ, мне не встречалось.

8. ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ

          Время диктует новые правила профессиональной деятельности школьного библиотекаря: такие   показатели, как количество мероприятий, число читателей и книговыдач уже не являются  определяющими в оценке деятельности  библиотеки. Главное – результативность, а именно – достижение эффективности информационной деятельности школьников, овладение умением учиться, вести самообразовательную деятельность, то есть уровень их информационно-библиотечной культуры (ИБК). Система же формирования ИБК – это оптимально организованный труд педагогического коллектива ОУ и школьной бюиблиотеки. (89, с. 59-61). Отметим, что в разработке данного направления деятельности школьных библиотек активно участвуют многие вузы культуры, в частности Челябинский, Санкт-Петербургский и др. Представляется, что на настоящий момент наиболее значителен вклад Кемеровской государственной академии культуры и искусств (КемГАКИ). Результаты комплексного исследования кафедры технологии документальных коммуникаций КемГАКИ убеждают, что современная общеобразовательная школа осознала необходимость целенаправленного формирования информационной культуры учащихся. В школах наблюдается позитивное отношение педагогов к данной проблеме.

          Очевидно, что за последние несколько лет в системе образования произошла трансформация понятия «пропаганда библиотечно-библиографических знаний» как библиотечной сферы деятельности в понятие «формирование информационной культуры» как пласта образовательной деятельности. Об этом широко заговорили в педагогической печати. Достаточно масштабно это направление обсуждалось на научно-практических конференциях в Кемеровском институте усовершенствования учителей (ИУУ). (38-а; 89). Как результат работы, проделанной совместно с ИУУ, вышел материал научно-прикладного характера, подготовленный коллективом специалистов КемГАКИ, адресованный не только библиотекам, но и образовательным учреждениям.(97). Для школьных библиотек особо значимы предложенные в нем программы «Основы информационной культуры личности» для старшеклассников и педагогов. Объемы курса, методологические подходы, современные терминология и содержание резко отличаются от предлагавшихся библиотекам ОУ совсем недавно как в библиотечных (8; 9;77), так и в педагогических изданиях. (22 ). В последних, впрочем, можно отметить попытки рассматривать уровень библиотечно-информационной подготовки школьников в контексте уровня общешкольных знаний и умений.  

            Определить свою роль, долю участия в процессе формирования информационной культуры, вычленить специфические именно для нее задачи, решать  их с педагогических позиций – вот важнейшая проблема каждой школьной библиотеки.

Круг задач достаточно широк, но главное:

- активно влиять на общую стратегию школы, в соответствии с которой все учителя и библиотекари формируют навыки работы с информацией и помогают учащимся применять их по мере необходимости; 

- эффективно сочетать традиционные для школы формы работы (уроки внеклассного чтения, занятия по привитию навыков пользования книгой,  библиотекой, практикумы по обучению школьников пользовательским информационным технологиям,  специальные факультативы, кружки и пр.) с богатым арсеналом библиотечных форм и методов, позволяющим библиотеке эффективно реализовать свой педагогический потенциал.

            Следует отметить активное создание и публикацию  материалов в помощь проведению занятий. Несмотря на наличие самых разных программ (8; 9; 10; 63) и разработок, многие стремятся обобщать свой собственный опыт и отражать свое видение этой работы  в авторских программах. Так, среди материалов Всероссийских конкурсов на лучшую научную и прикладную работу молодых ученых и специалистов в области библиотечного дела за период 1994-99 гг. была отмечена «Авторская программа по библиотечно-библиографическим знаниям для учащихся начальных классов», подготовленная заведующей библиотекой школы № 40 г. Новоуральска (Свердловская обл.) Е.А. Жаровой (53, с.38). Она ориентирует на проведение библиотекарем в каждом классе трех занятий ежегодно.

        Идет освоение отдельных тем ИБК, разработка содержания занятий для конкретных возрастных групп школьников (74, с.61-63; 63, с.45-50). Появились публикации, связанные с использованием средств новых информационных технологий в процессе работы с информацией. Это, например, конспект открытого урока по теме «СБА библиотеки: Электронный каталог», проведенного Н.В. Решетовой, зав. библиотекой лицея г. Лесной (Свердловская обл.) в ходе семинара для школьных библиотекарей города. (90, с.29-32).

            Специалисты отмечают, что именно на школьных библиотеках лежит особая ответственность по формированию информационной культуры не только школьников, но и педагогов и родителей. Это требует создания в библиотеках особо продуманной информационной среды, включающей СБА, фонды, оформление библиотеки, технологию процессов обслуживания, библиотечную рекламу. По мнению Л.М. Цыганковой,  школьной библиотеке по силам давать, наряду с традиционными занятиями для учащихся, курс для педагогов: «Информационно-библиографическая культура педагога». Он строится по принципу «от элементарного – к компьютеру» и ориентирован на уровень ИБК учителей конкретной школы, лицея, гимназии (38-а, с.66-71).

9.  КАДРЫ

        На 1 октября 2000 года штат библиотечных работников дневных общеобразовательных школ страны насчитывал 41.793 человека. (Это, напомним, те, для кого работа в библиотеке - основная. Есть еще те, кто в библиотеке работает по совместительству или подрабатывает, получая доплату. Сведений о них  статистика не дает). Чрезвычайно интересны данные об образовательном уровне библиотечных специалистов: в  библиотеках школ 15.946 работников имеют высшее образование, 1764 человека – незаконченное высшее, 19.914 (почти половина!) – среднее специальное. Радует, что только 8,2% основных сотрудников школьных библиотек (3452 человека) пенсионного возраста.  (29, с.30-31).

         Несмотря на низкую оплату труда, неадекватное восприятие библиотечной профессии сотрудниками ОУ, имидж школьного библиотекаря улучшается. (27).

         Отношение школьных библиотекарей к своей профессии наиболее ярко выразили ростовские коллеги, которые в ходе паспортизации «на вопрос анкеты «Поменяли бы Вы место работы, если бы Вам предложили…» ответили отрицательно. Это свидетельствует о том, что работники библиотек ОУ гордятся гуманистической направленностью своей профессии и не испытывают корыстных интересов в приобретении повышенной зарплаты не по профилю работы» (1). Как отметила А. Соловьева, зав. библиотекой школы-интерната для сирот г. Оленегорска Мурманской обл. «Все мы, школьные библиотекари, давным-давно одно целое с созданными нашими руками библиотеками, в которые мы вложили не только свои умения, не только свое время (читай: годы), но и всю свою душу...» (80).

9.1. СИСТЕМА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ КАДРОВ

            Документ, определяющий систему повышения квалификации библиотечных работников  образовательных учреждений, аналогичный, например, действующему в Республике Казахстан (98, с.29-35), в России пока не разработан. Однако, институты повышения квалификации специалистов отрасли (далее ИПК ПК) традиционно считают библиотечных работников системы образования своей категорией и уделяют им определенное внимание. Так, Ленинградский областной институт развития образования систематически формирует группы очного и заочного обучения по специальным программам, рассчитанным на 156 и 78 часов соответственно. Организует и проводит работу по повышению квалификации библиотечных работников  специализированный учебно-методический кабинет библиотечной работы. (6). Аналогичные кабинеты действуют в Волгоградском, Краснодарском, Приморском, Тульском и других ИПК ПК. (98).

        Накоплен значительный опыт организации работы с библиотекарями школ. Так,  ИПКРО Республики Саха (Якутия) реализует систему непрерывного повышения квалификации работников библиотек, включающую две подсистемы: базового и дополнительного образования. Здесь  ориентируются на новый статус библиотечных работников: «педагоги-библиотекари». (83). Отмечая, слабую пока обеспеченность библиотек ОУ средствами НИТ, Кемеровский ИУУ считает, что необходимо именно сейчас обучать школьных библиотекарей использованию современной технической аппаратуры, навыкам поиска, отбора и анализа информации, представленной на нетрадиционных носителях. Усвоению знаний способствует проблемно-диалогический характер построения процесса обучения. Здесь идет поиск новых форм работы со слушателями: научно-практические семинары и конференции, круглые столы и практические занятия, деловые игры и тренинги используются как в обучении библиотечных работников, так и в ходе совместных мероприятий с педагогами и работниками культуры (13; 51).

            Значительный вклад в деятельность  ИПК ПК по повышению квалификации вносят   библиотеки институтов, официально получившие статус региональных и межрегиональных методических центров для библиотек образовательных учреждений. Особо стоит отметить роль в обучении кадров библиотек Ярославского (88), Московского городского (49), Кемеровского ИУУ (87), Ханты-Мансийского (94) институтов. 

               Особое место в документном потоке занимают программы курсов и семинаров для библиотечных работников ОУ. (58; 69; 70; 72; 77, с. 57-58)  Так,  программа повышения квалификации библиотекарей образовательных учреждений, подготовленная Армавирским филиалом Краснодарского краевого института дополнительного профессионального педагогического образования предлагает помимо специализированного библиотечного блока изучение ряда аспектов психолого-педагогического, эколого-валеологического, культурологического блоков, что позволяет повысить научно-теоретический и методический уровень подготовки библиотекарей к работе в условиях обновления содержания, методов и форм образования. Хочется отметить хорошее библиографическое наполнение разделов и тем программы, базирующееся на фондах библиотеки института. (58). Программа, подготовленная Калужским ИУУ, делает упор на воспитательную деятельность библиотеки, выделяя такие темы, как  роль библиотеки в формировании экологической культуры, в воспитании духовности, любви к родному краю. (72).

              Активизировалась система повышения квалификации библиотекарей ОУ на местах. Вклад методических объединений, возглавляемых методистами по учебной литературе или лучшими школьными библиотекарями региона значителен. Этот опыт также обобщается и распространяется. (31).

            Специфика содержания мероприятий по повышению квалификации в настоящее время связана как с внедрением в ОУ новых информационных технологий, так и с активизацией педагогической деятельности школьных библиотек.

           Среди форм, содействующих повышению квалификации, стоит отметить конкурсы школьных библиотекарей, которые проходят практически по всей стране. (48; 81). В Республике Саха (Якутия) они даже вошли отдельной номинацией в конкурс «Учитель года».

           Успешно идет обучение библиотекарей ОУ и в Москве, где они имеют возможность участвовать в мероприятиях, организуемых ГНПБ им. К.Д. Ушинского (ежегодно на базе АПКиПРО с 1990 г.), газетой «Библиотека в школе» («библиотечные школы» с 2001 г.), журналом «Школьная библиотека» (на базе Федерации Интернет образования, с 2001 г. в рамках обучения НИТ). 

           Особо выделим участие школьных библиотек в масштабных мероприятиях, проходивших в последнее время. Все чаще это участие выражается в работе специализированных семинаров и секций: 

- на 9-й крымской Международной конференции (Судак, июнь 2002 г.), (36);

- на всероссийской  выставке «Медиатека» (Москва, март 2002 г.);

- на  выставке «Школа 2002» (Москва, апрель 2002 г.);

- на IV Всероссийском духовно-просветительском форуме «Глинские чтения: XXI век – эпоха духовного просвещения» (Сергиев Посад, июль 2002 г.), (17) и др. 

10. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

                    Основная цель  общественных организаций – объединить всех, кто видит перспективы развития школьных библиотек, хочет и может им помочь, готов поддержать библиотечных работников как полноправных участников педагогического процесса в ОУ и активно бороться  за утверждение их высокого  имиджа в глазах библиотечной и педагогической общественности. Процесс объединения проходит как в масштабах всей страны, так и в регионах. Создана и активно действует секция школьных библиотек Российской библиотечной ассоциации. (18). Параллельно идет процесс, инициированный журналом «Школьная библиотека», предложен для обсуждения проект документа о самостоятельной Всероссийской ассоциации школьных библиотекарей.  (2). Ведется организационная работа по её созданию. Документ о тверской ассоциации школьных библиотекарей дает представление о региональных общественных объединениях. (65).

Важность общественных объединений отмечают сами библиотекари школ. Вместе с тем, они считают ассоциации и инструментом по распространению передового опыта. Так, в Ростовской области «из собственно профессиональных проблем значительный процент опрошенных указал на необходимость создания общественного объединения школьных библиотекарей, что смогло бы, по их мнению, лучше изучать и знакомиться с опытом своих коллег» (1). 

        Ассоциации школьных библиотекарей создаются  и действуют в Екатеринбурге (62), в Твери (14), Красноярском крае, (68) и других регионах.

11. МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

       Головным методическим центром школьных библиотек с середины 80-х годов является ГНПБ им. К.Д. Ушинского. Помимо разработки проектов основных регламентирующих документов, она поддерживает работу  общественных структур: секции школьных библиотек Центральной библиотечно-информационной комиссии (ЦБИК) Минобразования России и секции школьных библиотек Российской библиотечной ассоциации (РБА).

          Библиотеки ИПК ПК, в соответствии с типовым положением об этом типе библиотек, призваны оказывать методическую помощь школьным библиотекам по проблемам их работы с педагогами. В ряде регионов  они стали официальными методическими центрами по всем направлениям деятельности, ведут и координируют  методическую работу, уделяя особенное внимание повышению квалификации школьных библиотекарей (см. раздел 10.1). Значительных успехов в этой работе достигли библиотеки Архангельского, Волгоградского,  Калужского, Кемеровского, Красноярского, Нижегородского, Ханты-Мансийского, Ярославского и других институтов. Здесь анализируют деятельность школьных библиотек, консультируют библиотечных работников, создают для них  методические разработки, обобщают передовой опыт, проводят мероприятия по повышению квалификации. Особое место в этом ряду занимает библиотека ИПКРО Республики Саха (Якутия), где с сотрудниками  школьных библиотек работают на диагностической основе как с педагогами-библиотекарями и активно ведут внедрение инноваций. Несомненно, подобную деятельность могли вести и в других  ИПК ПК, но, к сожалению, в большинстве библиотек штат не превышает 1-2 сотрудников, а, следовательно, сил хватает только на обслуживание собственных читателей. Вместе с тем, территориальное расположение, принадлежность учреждению с методическими функциями, наконец, опыт библиотечной работы с педагогами говорят в пользу объединения школьных библиотек на уровне республики, края, области именно вокруг этих библиотек. (63, с. 7-8). В повышении квалификации школьных библиотекарей участвуют библиотеки методических служб муниципальных органов управления образования: выступают с лекциями, консультируют, активно поддерживают работу методического объединения библиотекарей. Среди примеров этого - библиотеки Вологодского, Зеленодольского (Республика Татарстан), Даниловского, Тутаевского (Ярославская обл.), Старооскольского (Белгородская обл.), Щелковского (Московская обл.) и других методкабинетов.

        Определенную помощь оказывают библиотеки высших и средних педагогических учебных заведений. Такой опыт есть у библиотек Воронежского, Саратовского и других педвузов  (63, с. 18-21 ), Михайловского педколледжа (Волгоградская обл) и др..

        Вместе с тем, следует отметить, что и  библиотеки других вузов могут оказать значительную помощь библиотекам школ. Это показывает пример научной библиотеки Марийского государственного университета. Здесь создан Центр информационной поддержки образования (ЦИПО), одной из задач которого стало обеспечение школьных библиотек библиографическими разработками в помощь школе и педагогам. Участвует в повышении квалификации школьных библиотекарей Магаданской области библиотека Северного международного университета (бывшего Магаданского пединститута) и другие. 

12. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ФЕНОМЕН ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК.

        Как видим, проблемы развития библиотек ОУ страны в течение последних трех лет оставались предметом для обсуждения на  самых разных уровнях. «Волна» достигла, наконец, и высшей инстанции: в Министерстве образования РФ был принят ряд мер. Так, в структуре Управления учебного книгоиздания, библиотек и медиатек  Минобразования России  создан отдел библиотек, медиатек и информационного обеспечения. Возглавляет Отдел главный редактор журнала "Школьная библиотека" Т. Д. Жукова. Первоочередной задачей Отдела стала паспортизация школьных библиотек. Форма паспорта, разработанная к.п.н. О.Р. Старовойтовой была направлена во все регионы России. К концу первого полугодия  2002 г. было получено свыше 8 тыс. паспортов (предполагалось охватить до 20 % всей сети). Результаты обработки полученных данных были обобщены в Аналитической справке по итогам паспортизации и использованы при планировании дальнейшей работы Управления, в частности, при разработке плана подготовки специальной Коллегии Минобразования России (март, 2003), определении наполнения пакета первоочередных регламентирующих документов для школьных библиотек. Сейчас на  всеобщее обсуждение  вынесен ряд проектов документов, в том числе «Примерное штатное расписание библиотеки ОУ» (71), примерные должностные инструкции педагога-заведующего библиотекой и педагога-библиотекаря, (см. сайт ГНПБ им. Ушинского gnpbu@gnpbu.ru), «Примерное положение об информационно-библиотечном центре ОУ».

Можно говорить о том, что процесс модернизации библиотек ОУ пошел, стремительно переходя от местного опыта и разработок к  документальному обеспечению инновационного процесса в целом.

           Подводя итог настоящего аналитического обзора, несомненно, субъективного, т.к. сделан он не сторонним наблюдателем, а специалистом главного методического центра библиотек отрасли, отмечу, что документный поток последних лет свидетельствует о стремительном инновационном развитии библиотек общеобразовательных учреждений России. На наших глазах за чрезвычайно короткое время произошло осознание школьными библиотекарями своей роли как полноправных участников педагогического процесса, а системой образования, обществом в целом - новой миссии школьных библиотек. Миссия эта, по-моему, заключается в создании образовательной среды, где библиотечными и педагогическими средствами должно формироваться информационное мировоззрение современного школьника как гражданина нынешнего и грядущего времени.
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