30 августа возле проката «Велосипед за спасибо» в парке Победы
мы поставим красивую финишную точку проекту, который за лето нашумел так, что отголоски ещё будут согревать нас этой зимой.

На закуску мы предлагаем вело-круиз в духе СССР вместе с Park Road.
Место сбора и старта – центральный вход в парк Горького. Будьте там, чтобы в 15:30 яркими и нарядными проехать по велодорожке в парк Победы, к месту традиционных велосуббот. Те же, кто без велосипеда, смогут быть на равных в ярком шоу, приняв участие в танцах и мастер-классах по линди-хопу. В 16:00 в парке Победы с нами танцует студия «Качели».

С 17:00 велосипедистов ждёт «серьёзная» экзаменовка. Проведём оценку ваших двухколёсных друзей, подарим сувениры, выберем самого характерного «зверя». Параллельно с этим пройдёт конкурс на самый яркий ретро-образ (мужской и женский) в котором может участвовать каждый, вне зависимости от владения велосипедом.
В 18:00 – небольшая чай-пауза под качественную музыку от «Даб Ровар». В довесок – мастер-классы по жонглированию и тайцзи-теннису.

И вот они, фанфары и экшн: снова с нами команда «MinskTrial»!
На этот раз они выжмут себя по-максимуму: мы увидим прыжки с двухметровой высоты, прыжки через людей и кое-что ещё ;)
Ставим рекорды в 19:00!

Нам уже оказали дружескую поддержку и приняли участие в субботах: школа этнических барабанов TekaDUM, группа «EVAND», регги -проект «Даб ровар», школа танцев Юлии Шостак, команда minsk-TRIAL, студия детского творчества «Талант», творческий коллектив «Синее-зелёное», Grupo Muzenza Capoeira, taichi.by, teamate.by, веломастерская кастом-велосипедов Park Road, Центр экологических решений, экологическое товарищество «Зелёная сеть».
Информационную поддержку оказывают: tut.by, relax.by, citydog.by, отзыв.by
P.S. Это не последняя велосуббота, а крайняя. Так что не пока, а до свидания!
