Мингорисполком

В настоящее время в нашей стране уделяется много внимания всестороннему, в том числе физическому, развитию граждан. "В сфере физической культуры, спорта и туризма предусматриваются: совершенствование системы массового физкультурно-оздоровительного движения в стране и привлечение наибольшего количества населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом". (Цитируется по материалам интернет-ресурса http://president.gov.by, официального сайта Президента Республики Беларусь). Принята Республиканская программа «Молодежь Беларуси»    на 2006-2010 годы, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 04.04.2006 года № 200, в которой одним из основных направлений является пропаганда здорового образа жизни.

Все больше и больше молодежи и уже состоявшихся взрослых граждан нашей страны предпочитают использовать велосипедный транспорт для передвижения по городу. Данный способ передвижения является одним из наиболее удобных в условиях загруженности общественного транспорта и дорог в часы пик. Учитывая опыт европейских стран можно с уверенность утверждать, что велосипедный транспорт в ближайшем будущем получит еще более широкое распространение. На сегодняшний день наблюдается положительное развитие дорожной инфраструктуры, предназначенной для велосипедистов, в частности, оборудование велосипедных дорожек в различных частях города. Однако, следует обратить особое внимание на некоторые недостатки в существующей ситуации. 

Зачастую при оборудовании велодорожек, можно наблюдать формальный подход. Существующий тротуар отбивается белой полосой и двумя трафаретами. Съезды с дорожки на перпендикулярные проезды для машин не оборудуются, остаются бордюры, что является несоблюдением строительных норм. Замена покрытия не производится. Такие дорожки не возможно использовать по их предназначению, кроме того, езда по покрытию изобилующему трещинами и ямами, которые приходится объезжать может привести к травматизму как велосипедиста, так и пешеходов. Как пример можно привести велодорожку по ул. Кижеватова от перекрестка с улицей Казинца до больницы скорой помощи. Съезды на автомобильные проезды либо не оборудованы совсем, либо угол съезда слишком большой.

Большинство поездок на велосипедном транспорте по городу совершается с определенной целью, такой как поездка в магазин, на работу или учебу. Во всех перечисленных случаях поездка предполагает оставление велосипеда на определенное время без присмотра хозяина. Для удобного и безопасного временного хранения велосипедов должны использоваться специальные велосипедные стоянки, оборудование и устройство которых предусматривается п. 4.5.6 СНБ 3.03.02-97, утвержденного приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 октября 1997 г. № 462. Здесь мы хотели бы внести некоторые коррективы. Если в конструкции велосипедной стоянки размер 2х0,6м на один велосипед с нашей точки зрения является достаточным, то расстояние между парковочными скобами в 0,6м является слишком маленьким. Если предусмотреть расстояние между скобами не менее 0,8м, то при сокращении площади велосипедоместа до 2х0,4м можно более эффективно использовать площадь, фиксируя два велосипеда при помощи одной скобы. Кроме того, парковочная стойка должна удовлетворять следующим требованиям: удерживать велосипед за раму в вертикальном положении в двух точках; не позволять рулю поворачиваться; допускать возможность прикрепления рамы и одного или двух колес замком (замками); удерживать велосипеды с нестандартной конфигурацией рамы («дамская» или однотрубная); учитывать различную ширину вилки и колеса велосипеда. Мы также считаем целесообразным, по возможности, строить стояночные площадки в местах, где ведется или возможно вести видео наблюдение, так как данные меры могут существенно снизить количество краж велосипедов.

В настоящее время в городе Минске наблюдается отсутствие парковочных площадок для велосипедов местах общественного пользования, у зданий органов государственного управления, учреждений здравоохранения, образования, бытового обслуживания населения, магазинов и торговых центров. Это вынуждает владельцев велосипедов оставлять транспортное средство в непредназначенных для этого местах, пристегивая его к деревьям, столбам, дорожному ограждению, перилам и др. Данный способ парковки создает помехи для пешеходов, работников и посетителей вышеперечисленных учреждений и объектов инфраструктуры, не обеспечивает сохранность транспортного средства, что приводит к большому числу хищений.

Проблема развития велодвижения в Минске уже существует. Пока она не достигла размеров, влекущих за собой значительного увеличения уличного травматизма, дорожно-транспортных происшествий, хищения личного имущества (велосипедов) граждан. В связи с вышеперечисленным и на основании статей 117, 120 Конституции Республики Беларусь, пункта 1.1 Указа Президента Республики Беларусь № 498 от 15 октября 2007 г. "О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц" убедительно просим:
- Обеспечить исполнение СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ "УЛИЦЫ И ДОРОГИ ГОРОДОВ, ПОСЕЛКОВ И СЕЛЬСКИХ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ" СНБ 3.03.02-97 в части 4.5.

- На основании приведенных технических рекомендаций, а также технических рекомендаций: «Обустройство велосипедных парковок в г. Киеве» (прилагается к обращению) внести изменения: «4.5.6 Для временного хранения велосипедов следует предусматривать стоянки размером не менее 2х0,4 м на один велосипед,  оборудованные стойками (скобами) высотой 0,75 и длиной 1,6 м, с интервалом между стойками (скобами) не менее 0,8м.» и дополнения в стандарт обустройства велопарковок.

- Принять меры для обязательного оборудования мест общественного пользования, зданий органов государственного управления, учреждений здравоохранения, образования, бытового обслуживания населения, магазинов и торговых центров парковками для велосипедов. При оборудовании велопарковок предусматривать возможность ведения видеонаблюдения. 
- Разработать упрощенный порядок согласования велопарковок для владельцев и арендаторов различных объектов (магазины, кафе, развлекательные и спортивные центры и т.д.).
- Привлечь для согласования мест расположения и количества велопарковок инициативную группу (во избежание ситуаций, когда стоянка не будет использоваться вследствие размещения в изолированном месте или несоблюдения норм планировки площадки), привлечь для обсуждения заинтересованных граждан, регулярно использующих велосипед для передвижения по городу на форуме сайта Мингорисполкома.

Здоровье нации, это одно из самых больших достояний самой нации. И создание комфортной среды для велосипедистов, это один из шагов на пути для процветания нашей страны. Мы предлагаем сделать этот шаг навстречу друг другу.
20.04.2008г.
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