Председатель Лиги молодых предпринимателей Иркутска Артем Селезнев проведет  мастер-класс в рамках проекта «Социальный Ангарск. Предпринимательство». Мероприятие состоится в понедельник, 9 апреля, в 17 часов, по адресу: улица Ворошилова, дом 10, офис №4. 
Студент ИГУ Артем Селезнев стал призером конкурса «Молодой предприниматель России – 2010» по Сибирскому Федеральному округу в номинации «Молодой мастер бизнеса». Тогда в мероприятии приняли участие 63 молодых владельцев бизнеса в возрасте от 16 до 30 лет из 12 субъектов СФО. По его итогам для участия в окружном конкурсе были отобраны четверо победителей, представивших перспективные бизнес-проекты в номинациях «Успешный старт» и «Молодой мастер бизнеса». 

На конкурсе Артем представлял проект, основанный на собственном бизнесе, – креативную группу «Банановые братья», которая занимается рекламой, включает в себя фотостудию и минитипографию. Начал бизнес с ноля, денег почти не было — хватило только на визитки. Распространял их по знакомым, говорил, если хотите дешево и креативно, звоните мне. И примерно через месяц к нему стали обращаться люди, которым нужны были оригинальные идеи или дизайн. Когда пошли заказы на серьезные суммы, зарегистрировал ИП. За два месяца заработал на офис в центре города

Однажды в творческой мастерской Иркутска выступил с лекцией «Путь молодого предпринимателя, или Как начать свое дело за 20 суток».  Из 30 человек, пришедших на лекцию, уже пятеро на сегодняшний день начали свое дело.
В Ангарске Артем проведет мастер-класс на темы «Предприниматель: кто такой и как им стать» и «Креативная экономика». 

