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«Экспедиция-Трофи 2012». Будим веру в живое и настоящее!

07 февраля 2012 г.

ПРЕСС-РЕЛИЗ

23 февраля во Владивостоке стартует «Экспедиция-Трофи 2012». Это новый международный проект объединит всех, кто не хочет жить по навязанным стандартам, кто любит свою Родину и строит будущее своими руками.

Несколько машин пересекут Россию и 8 марта финишируют в Мурманске. Новый масштабный проект основан на легендарной национальной гонке на внедорожниках «Экспедиции-Трофи». При этом «Экспедиция-Трофи 2012» обрела новый смысл и составляющую.

ЦЕЛИ ЭКСПЕДИЦИИ:

Легенды Родины – вот основа и главная идея нового проекта. Поиск людей, значимых событий и связанных с ними мест, которые можно было бы назвать Легендами и Гордостью России. По всей стране участники проекта будут искать уникальные места и людей, и транслировать эти открытия на весь мир.
Предприниматели всей страны, объединяйтесь! От Владивостока до Мурманска в ключевых городах пройдет серия однодневных мероприятий, которые объединят успешных предпринимателей регионов в России в различных областях бизнеса. В каждом областном центре есть сообщества тех, кто вкладывает в свое дело душу и меняет мир вокруг себя к лучшему. Цель – построить глобальное предпринимательское сообщество в России, это станет лучшим инструментом строительства будущего страны.
Ускорить развитие франчайзиинга в России. Наша страна присутствует на всех мировых саммитах франчайзинга. И делегация России на них – самая активная. Это признали все мировые лидеры. Но внутри страны предприниматели, работающие по франчайзинговой схеме, разрознены. Цель – объединиться, и общими усилиями поднять экономику страны. Франчайзинг – инструмент выхода из экономического кризиса.
Маршрут «Экспедиции-Трофи 2012»:

Москва: 21 февраля 
Владивосток: 22-23 февраля 
Хабаровск: 24 февраля 
Иркутск: 25 февраля 
Пересечение Байкала: 26 февраля 
Руян-город: 29 февраля 
Екатеринбург: 2 марта 
Казань: 4 марта 
Санкт-Петербург: 6 марта 
Мурманск: 8 марта

В каждом из этих городов пройдут конференции, презентации, круглые столы по различным бизнес-темам. На них соберутся бизнес-лидеры страны и ведущие институты бизнеса (Российская ассоциация франчайзинга, университет «Синергия», «Институт тренинга - АРБ Про, компании «Руян», SUN и др.), молодые предприниматели, туристические операторы, банкиры, представители СМИ и другие активные люди.
За круглыми столами в каждом регионе соберутся порядка 100 человек, чтобы обсудить важнейшие темы бизнеса в России.

В рамках мероприятий пройдут пресс-конференции и встречи с журналистами.

Аккредитация для журналистов:

Мария Тибекина

тел.: 8(963) 787-91-45

e-mail:tibekina_m@expedition.com
Наталья Перцова

тел.: 8 (916) 426-20-35
pertsova_n@expedition.com
http://www.dorogi.ru/
http://ruyan-gorod.ru/
СПРАВКА:

«Экспедиция-Трофи» - легендарное приключение на внедорожниках, которое проходит через всю Россию вот уже в пятый раз. Проект обладает уникальным свойством притягивать к себе рекорды, традиции и легенды. И каждая «Экспедиция-Трофи» вносит в эту летопись свою лепту.

«Экспедиция-Трофи» занесена в Книгу Рекордов Гиннесса как самый протяженный в мире зимний трансконтинентальный автомобильный пробег, которым остается и по сегодняшний день.

Организатор «Экспедиции-Трофи» - группа компаний «Руян», развивающая бренд «Экспедиция» и заложившая в 2010 году Руян-город на границе Новосибирской и Томской областей. 
