Здравейте колеги и приятели,
Членове на БулНозо,

Това е покана да посетите обновения ни сайт, който сега изглежда по-празнично и шарено. Не забравяйте, че с едно кликване имате достъп до всички издадени броеве на списанието „Нозокомиални инфекции”, в което се съдържат много полезни за вашата ежедневна работа материали. 

Можете да видите снимки от конгреса и семинарите, а най-последното постижение е видеото за 10-годишнината на Асоциацията. Ще сложим и презентации, изнесени на конгреса, при съгласие от страна на авторите.

В бъдеще ще се постараем да обновяваме поне веднъж седмично 

информацията, като подбираме новини и актуални съобщения от международно признатите лидери по проблема, като WHO, CDCs, ECDC, APIC, IFIC и т.н.
С новия дизайн на сайта, още при неговото отваряне, можете да видите долу вляво логото на IFIC ( Международната федерация на дружествата по контрол на инфекциите), да направите връзка и да разгледате интернет страницата.  
Ще се радваме да ни помогнете, като посещавате сайта и разгласявате между другите колеги възможностите, които предлага. Не забравяйте да ни пишете за вашите желания и предложения. Изпращайте ни ваши новини и материали от практиката, които искате да споделите с останалите колеги, като се абонирате на сайта за Google групата (горе вдясно) или на info@bulnoso.org. 
С пожелания за весели мартенски празници,

Доц. Нина Гачева

Председател на УС на БулНозо 
