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MIELAVIGLIE MERAVIGLIE

per il compleanno di Erik Satie
…per interessarsi a Satie occorre cominciare non avendo interessi, accettare che un uomo sia un uomo, lasciar perdere le nostre illusioni sull'idea di ordine, di espressione dei sentimenti e tutti gli imbonimenti estetici di cui siamo gli eredi. Non si tratta di sapere se Satie è valido. Egli è indispensabile…. 
(John Cage)

ANTEPRIMA SATIE
Stazione Rogers - giovedì 12 maggio 
Ore 19.00

Proiezioni cortometraggi di giovani autori.:
In anteprima "Ornella Volta racconta Satie...", il racconto intimo di chi per anni ha tenuto nella sua casa di Parigi il Museo Satie, di Giulia Bortoluzzi e Jade Pattern.

La regista danese Julie Budtz Sorensen presenta i suoi cortometraggi.  

"La jeune fille et l'haut-parleur" del Collective Tralala, in anteprima ispirato all'ultima pièce di Jean Tardieu. 
Degustazione prodotti Illy Caffè.

Ore 21.30

Concerto HEIA SUN del gruppo francese COLLECTIF TRALALA, musica sperimentale, elettronica con sfumature concettuali.
Heia Sun è un confuso ma preciso spazio governato dalla spinta di tenere insieme impulsi, suoni e persone; è un contenitore di tesori di suoni underground, uno spazio grezzo dove si incontrano diversi modi di modulare i suoni; è un laboratorio mutante di musica forte, ipnotica e cosmica, Heia Sun osserva le entrate della musica contemporanea per estrarre la sua essenza più brutale e precisa.
Stazione Rogers - venerdì 13 maggio 
Dalle ore 19.00:

Preparazione al Facebook Satie Caffè... parte il countdown.
Ore 19.30: 

Collegamento Skype "Un caffè con..." in collegamento live interviste con artisti che rendono omaggio a Satie.
Ore 20.00:

Facebook Caffè, esposizione on line.
Degustazione prodotti Illy caffè.

Ore 21.30: 

DYNAMO DJ BIKE 

Il miglior sound si fa con i piedi!

Tre elementi che apparentemente non c’entrano niente tra loro, DYNAMO, DJ e BIKE ma combinati insieme diventano un’originale performance itinerante, ideata e realizzata da “Leo Fresco Beccafichi”, Produttore e Sound Engineer di Città di Castello. Una vera e propria installazione che abbina l’aspetto emotivo a quello fisico. Il più bel sound di DJ Fresco si propaga da una pedalata. Proprio così: una bicicletta viene collegata ad un DYNAMO. Basta pedalare e si genera corrente elettrica, alimentando così la consolle del DJ. Tutto ciò nel rispetto dell’ambiente per un sound eco friendly.
*****

MIELA SATIE
Teatro Miela - sabato 14 maggio

Ore 20.00:
KERMESSE ESPOSITIVA
un’installazione in forma di happening…
di artisti, poeti, videomakers, grafici, fotografi, architetti, creativi o semplicemente fan di Satie: un autoallestimento in forma di happening che si ripete ogni anno e a cui partecipano circa 100 artisti, nazionali e internazionali, che dedicano a Satie un loro lavoro sul tema MIELAVIGLIE MERAVIGLIE. Un appuntamento in cui si incontrano artisti sensibili che desiderano divertirsi “con serietà” e fare omaggio al suo “spirito”.

Sabato 14 maggio a partire dalle 9.00 del mattino fino alle 20.00 gli artisti arriveranno al Miela con le loro opere e sceglieranno dove esporle (chi prima arriva meglio alloggia): a loro disposizione ci saranno martelli, spaghi, fili, chiodi, scale…e tutte le pareti e lo spazio del teatro.

Alle ore 20.00 si inaugurerà ufficialmente la mostra che rimarrà visibile fino al 25 maggio.

A seguire: 
MONTY PYTHON’S FLYING CIRCUS
I più divertenti episodi dell’esilarante gruppo inglese.
Il "Monty Python's Flying Circus è un programma televisivo andato in onda per 45 episodi sulla BBC tra il 1969 e 1974, liberamente strutturato come insieme di sketch, ma con un innovativo approccio tipo "flusso di coscienza" (supportato dalle animazioni di Terry Gilliam), prendendo spesso di mira le idiosincrasie dello stile di vita britannico.

Teatro Miela - domenica 15 maggio, ore 21.00
STEFANIA AMISANO 
(Italia /Austria)
“La mente è un animale selvaggio…”

Perfomance per pianoforte, pianino con supersordino e video.

Musiche di György Kurtág, Henry Cowell, George Crumb, Bernd Richard Deutsch, Helmut Lachenmann, Fabio Nieder.

 “La mente è un animale selvaggio,

nulla può incatenarla né trattenerla,

nessuno la può imprigionare

E ancor più eternamente vaga, notte e giorno,

quando ci abbandoniamo al sonno e al sogno... ”
“...Fiori noi siamo.

Fragili come un bocciolo, siamo come ombre,

come impalpabile tela di ragno, come un sogno.

L'uomo è nulla... ”
(György Kurtág, I detti di Péter Bornemisza op. 7)
Teatro Miela - lunedì 16 maggio, ore 21.00
MIONA BABIC
(Italia /Serbia)
Caleidoscopio musicale

Perfomance per pianoforte
Musiche di Erik Satie, Wolfgang Amadeus Mozart, King Crimson, Frédéric Chopin, Alfredo Casella, Miona Babic, Johann Sebastian Bach.

Un variopinto programma musicale di autori classici e contemporanei, in lettura filologica e rivisitata. Alla ricerca del legame tra le basi fondamentali della musica, piuttosto che fra le sue epoche, il repertorio proposto include sia brani classici della letteratura pianistica sia composizioni dove i generi musicali spesso confinano. Inoltre, esplorando l'intreccio dei ruoli del compositore e dell'interprete, oltre il classicismo formale di Mozart e le pagine moderne di Satie e Casella, il programma prevede anche attualità nella musica originale della stessa Babic e l'arrangiamento del celebre pezzo rock dei King Crimson, da lei scritto. Per concludere... e sempre ricominciare... con J.S. Bach.
Teatro Miela - martedì 17 maggio, ore 21.00

ENSEMBLE SENTIERI SELVAGGI
Per il compleanno di Erik Satie (17 maggio 1866)

Alcuni tra i migliori musicisti italiani uniti per realizzare un progetto: avvicinare la musica contemporanea al grande pubblico.

Paola Fre - flauto
Mirco Ghirardini - clarinetto
Andrea Dulbecco - vibrafono e percussioni
Andrea Rebaudenco - pianoforte
Piercarlo Sacco - violino
Aya Shimura - violoncello
Carlo Boccadoro - direzione

Musiche di Michael Nyman, Giovanni Mancuso, Carlo Boccadoro, Filippo Del Corno, Philip Glass, Mauro Montalbetti, Ludovico Einaudi.

Sentieri selvaggi è un gruppo formato da alcuni tra i migliori musicisti italiani uniti nel progetto di avvicinare la musica contemporanea al grande pubblico. Fondato nel 1997 da Carlo Boccadoro, Filippo Del Corno e Angelo Miotto, nel corso degli anni Sentieri selvaggi: ha instaurato un rapporto di stretta collaborazione con compositori quali Michael Nyman, Philip Glass, David Lang, James MacMillan, Fabio Vacchi, Lorenzo Ferrero e Louis Andriessen. È regolarmente ospite delle più prestigiose stagioni musicali italiane (Teatro alla Scala, Biennale di Venezia, MITO SettembreMusica), dei maggiori eventi culturali del nostro paese (FestivaLetteratura/Mantova, Festival della Scienza/Genova) e di importanti festival internazionali (Bang On A Can Marathon/New York, SKIF Festival/SanPietroburgo). 

Organizza a Milano un festival che dal 2005 si trasforma in una stagione di musica contemporanea con un cartellone di concerti, incontri, masterclass. Inoltre realizza produzioni editoriali e discografiche. Nel 2006 ha pubblicato per l’etichetta americana Cantaloupe Music l’antologia “AC/DC” e nel 2008 “Il cantante al microfono” con Eugenio Finardi solista, con cui si è aggiudicato la targa Tenco ’08. 

Produttore, anche, di spettacoli di teatro musicale: gli allestimenti (tra cui “Io Hitler” di Filippo Del Corno, “L’uomo che scambiò sua moglie per un cappello” di Michael Nyman, “The Sound of a Voice” di Philip Glass) hanno riscosso un ampio consenso di pubblico e critica.
Teatro Miela - mercoledì 18 maggio, ore 21.00
DUO ANDALORO / ANDREJIC
concerto per due pianoforti

Omaggio di Erik Satie alla figura di Gustav Mahler nel centenario della morte.
Musiche di Gustav Mahler, Dmitrij Šostakovič, Aram Khachaturian, Witold Lutoslawsky, Niccolò Paganini, Sergej Rachmaninov.
Il duo pianistico formato dal pluri premiato pianista italiano Giuseppe Andaloro e la pianista serba Tijana Andrejic, notevole talento internazionale, ha raccolto particolari consensi nelle numerose tournee intraprese dai due pianisti. Andaloro e la Andreijc, legati anche nella vita oltre che nella professione, offrono un repertorio di duo pianistico incentrato sul novecento con alcune trascrizioni dello stesso Giuseppe Andaloro, che sempre più spesso vengono proposte al pubblico con un enorme successo. Di recente il duo Andaloro Andreijc  assieme al noto violoncellista Giovanni Sollima e Monika Leskovar hanno dato vita in una prima mondiale al Teatro di Palermo una interessante versione di "La Sagra della Primavera" di Igor Strawinsky  arrangiata per due pianoforti e due violoncelli da Giuseppe Andaloro.
Il duo proporrà un arrangiamento del pianista Andaloro  dell'Adagietto tratto dalla 5° sinfonia di Gustav Mahler insieme alle musiche di Lutoslawsky ,Shostakovich e le Danze sinfoniche di Rachmaninov.

