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De la vie millénaire des peuples de la mer, au large de Bornéo, aux étranges maléfices survenant dans un port asiatique oublié, en passant par les sortilèges de l’Île du diable et les ressacs de la mer Jaune, Michel Humbert, éternel promeneur à l’inépuisable curiosité, nous conte d’authentiques histoires d’Asie du Sud et de ses mers. Submergés par les caprices des eaux ou bercés par la quiétude des jours, les divers microcosmes de ce recueil émerveillent tant par leur pureté que par leur féerie. Rythmés par la plume musicale de l’auteur, sensibilité et éblouissement vont et viennent au gré des pages. Ce livre nous emmène dans un extraordinaire voyage à l’autre bout du monde.
Michel Humbert est basé à Yantai (province du Shandong, Chine) dont il est le Conseiller pour les investissements internationaux. 
Il est Chevalier de la Légion d’honneur, médaillé de l’Amitié nationale chinoise, médaillé d’argent de l’Académie française, Citoyen d’honneur de Yantai et de la province du Shandong. Cofondateur du Cercle francophone de Yantai et fondateur des trois Bibliothèques françaises Chantal Humbert à Yantai. 
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