15 TEMMUZ ŞEHİTLERİMİZ ANISINA

13.TEMMUZ.2017 GÜNLÜ BASIN AÇIKLAMASI

(BÜLTEN)


ÇEVRE VE TÜKETİCİ HAKLARINI KORUMA DERNEĞİ (ÇETKODER) GENEL MERKEZİ

ÇETKODER: 15 Temmuz Şehitlerimiz anısını yurdumuzun her köşesinde yaşatmak için Meşe palamudu fidelerini toprakla buluşturuyoruz.

Çevre Ve Tüketici Haklarını Koruma Derneği (ÇETKODER) Genel Başkanı Mustafa Göktaş, “Derneğimiz çatısı altında bulunan tüm gönüllülerimiz ile beraber el ele vererek 15 Temmuz şehitlerimiz anısına 81 ilimizde ikişer adet meşe palamudu fidesini toprakla buluşturacağız. Allah devletimize ve milletimize zeval vermesin. Barış, Sevgi, Saygı adına toprakla buluşturacağımız ve 15 Temmuz şehitlerimizin anısını yaşatmak amacıyla dikeceğimiz Meşe Palamutları, yeşersin ve tüm dünyaya barış, sevgi, saygı, huzur getirsin. Bu duygu ve düşünceler ile devletimiz, vatanımız ve milletimiz için gözlerini kırpmadan canlarını veren tüm şehitlerimizi rahmet ile minnet ile saygı ile anıyoruz. Unutmayacağız, unutturmayacağız” dedi.




NOT:  Bize,  cetkoder@gmail.com  adresinden elektronik posta yolu ile ulaşabilirsiniz.
Dernek:  0.535.475 70 06 numaralı dernek telefonumuzdan arayabilirsiniz…
ÇETKODER Genel Başkanı: 0.532. 282 29 91
ÇETKODER Basın Açıklama Metinlerimizin Yer Aldığı BLOĞ Hesabımız:http://cetkoder.blogspot.com.tr/
ÇETKODER Herkese Açık olan ve Basın Bültenlerimizin yer aldığı Facebook Grubumuz: https://www.facebook.com/groups/1523446857964259/
Genel Başkanımızın Twitter hesabı: https://twitter.com/mustafagoktas06
Google arama motorundaki grubumuz:http://groups.google.com.tr/group/cetkoder
FOTO İÇİN: BLOG SAYFAMIZI İNCELERSENİZ BİZE AİT ÇEŞİTLİ FOTOLAR MEVCUTTUR.


ÖNEMLİ NOT: Değerli arkadaşlar, Derneğimizde üyelik aidatı mecburiyeti yoktur. Gönüllü insanların bir araya geldiği çatıyız. Ayrıca AB fonlarından, herhangi bir yerden bağış, proje adı altında devletten yâda her hangi bir yerden gelir elde etme gibi bir durumumuz yoktur. Tamamen, ÜLKE GENELİ bir araya geldiğimiz gönüllü kardeşlerimizle imece usulü ile ayaktayız. / Saygılarımızla.

