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	¡ LINO BATILANA, DUEÑO DE LADRILLERA SAGITARIO, BASTA DE EXPLOTACION Y DE PROPINAS, VIVA LA HUELGA DEL SINDICATO A PARTIR DEL 19 DE MARZO !


Al proletariado peruano, a la opinión pública nacional e internacional:
Huachipa, lugar donde está ubicado ese infierno llamado CIA. MINERA E INDUSTRIAL SAGITARIO S.A., donde se cometen descarados y escandalosos abusos contra los obreros estables y contratados, será escenario de la GRAN HUELGA GENERAL INDEFINIDA CON MOVILIZACION de los proletarios, que por dignidad no aceptaran la propina de S/. 1,70 diarios de “aumento” salarial. LADRILERA SAGITARIO S.A. se ha expandido productivamente y modernizado tecnológicamente a costa de una explotación brutal, salvaje de centenares de obreros, jóvenes y adultos, estables y contratados que a diario tragan polvo por salarios inhumanos. Por eso es que la huelga es justa, oportuna y necesaria, para exigir un salario justo pero también la reposición de su Sec. de Defensa Oscar Bellido, arrojado a la calle ilegalmente por gestionar la inspección laboral por sus hermanos contratados.
Por otro lado, la empresa CORPORACION MIYASATO SAC., líder en la producción y comercialización de vidrios, sito en Santa Clara (Ate), no se queda atrás; tras siete meses de negociaciones, pretende ofrecer de “aumento” salarial diario la ridícula suma de S/. 0,50, lo cual demuestra que esta empresa no valora la experiencia y capacidad productiva de sus trabajadores ni admite que la fuerza de trabajo es el factor mas importante del proceso de producción.
La CGTP LIMA ESTE, expresa su solidaridad de clase con los compañeros de LADRILLERA SAGITARIO S.A. y CORPORACION MIYASATO SAC.; los llamamos a mantenerse firmes en la lucha y salir a las calles para denunciar la explotación capitalista de la que son víctimas.

	¡ CORPORACION MIYASATO SE BURLA DE LOS PROLETARIOS: OFRECE 
S/. 0.50 DE AUMENTO SALARIAL !


¡ Viva la combativa Federación de Expendedores y Vendedores de Diarios, Revistas y Loterías del Perú Ley 10674 – FEXVEDIRLP !

¡ Solidaridad con la clase obrera de España y la huelga del 29 de marzo, fuera Rajoy !
¡ ABAJO LA FEROZ EXPLOTACION CAPITALISTA !
                                                                            Lima Este, marzo 2012.
