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随着新一代成长印记的改变和近年政治环境的恶化，自由主义在当代中国受到了越来越多人的支持。但是它的发展正在变得困境重重，其中的撕裂、迷惘，以及与其他派别合作的困难从此次MeToo事件中可见一斑。

2018年1月1日，北京航空航天大学毕业生罗茜茜实名举报教授陈小武性骚扰。翌日，女权主义者张累累发起“万人致信母校”行动，呼吁高校毕业生或在读学生向母校发出公开信——要求大学建立反性骚扰机制。这成为中国版MeToo运动的开端。接着，中国内地的MeToo 运动冲出高校圈子，分别在公益圈、媒体圈、知识分子圈等言论较为开放的圈子中爆炸式上演，并形成了多年来中国舆论环境中难得的思想辩论氛围。
7月28日，在中国公众视野中享有一定知名度的政治学者刘瑜对MeToo 事件发表了自己的看法。这篇文字旋即在内地社交媒体上广泛流传，也在知识界引爆激烈争论。刘瑜既得到了包括北大法学院教授贺卫方等人在内的力挺，也遭到了女权运动者及其他知识界人士的严厉批评。作为第一代自由派公共知识分子之一，刘瑜算是很多新一代青年的民主启蒙。近年来刘瑜渐渐在公众视野沉寂，随着反性侵运动的愈演愈烈，一篇发布在个人微信账号的MeToo评论将其重新推上了风口浪尖。该文虽不能算严肃作品，却成了她在公共视野沉寂多年后的新“代表作”，并开启了近年来中国舆论中少见的公共讨论。
MeToo运动本是一场女权领域的斗争，但有趣的是，从今年以来的一系列反性侵运动中，我们足以窥见当代自由主义在中国社会的尴尬处境。本文从试图从刘瑜MeToo评论出发，从这场运动各个参与群体的分裂、消匿、新融合中，浅析当代中国自由主义的困局。

1、 自由派内部的裂痕

近期的Metoo运动，在很多社会领域中激发反响，但其中之一是，自由派内部开始产生隔阂，有不少声音甚至将这次争论形容为“中国自由派的大撕裂”。但仔细考量，也许并不是自由派突然撕裂了，而是自由派内部原本就存在裂痕。MeToo 运动只不过是让这些裂痕浮出了水面。

1、MeToo大辩论：保守自由主义和进步自由主义之争
在对双方分歧进行梳理前，我们必须承认，“自由派”这个称呼原本便是模糊不清的，对于中国知识分子群体来讲更是过于笼统。根据莫之许的左右定义，泛右派的核心坚持是个人权利、反对国家主权至上和反思集体道德，而泛左派的核心坚持是社会福利、反对经济开放、主张国家主权至上，支持集体道德。然而在中国现实语境下，左右标签所指十分混乱。我们通常认为以政治光谱定性，对官方意识形态批判即为右派（自由派），但此种“批判”一方面难以和左派进行区分，一方面难以在其内部加以进一步界定。
因此，“自由主义”一词及其延伸意识形态的复杂含义常常令人困惑，中文语境下的“自由派”更是发展出了特定历史与政治情境下的特殊意涵。虽然中国的“自由派”知识分子以反极权专制为“共同底线”，但一旦涉及经济与社会议题，其内部的巨大且复杂的分化便暴露无遗。在这次运动中，便集中体现为“保守自由主义”和“进步自由主义”之争。保守自由主义结合自由价值、政策与保守主义立场，在社会、道德议题上持有较为传统的立场。“进步新自由主义”在美国表现为主流性质的新社会运动的联盟（包括女权主义，反种族歧视，多元文化主义以及LGBTQ权益运动）和高度的“象征性”和以服务为基础的商业体（华尔街、硅谷与好莱坞）的联合，在中国以女权和自由派内部希望开拓新进路的更激进团体为代表。
此次MeToo运动中爆发的分歧，即可以说是两者在女权的维度上描画的一次清晰裂痕。

自由还是平权？
刘瑜在讨论MeToo运动时提到，她不认同受害者“别无选择”，而是认为“除去某些极端的情况，人在大多数情况下都是有选择余地的”。而MeToo运动的支持者认为，非同保守主义观念下“只有明明白白的政治权力才叫权力”，私营企业主、公益圈领袖、有名望的公共知识分子等也属于拥有权力的一方，而持保守主义思想的人“既然否认权力结构的存在，当然也做不到审视权力结构。”[footnoteRef:1] [1: 北大飞：和刘瑜老师商榷：米兔不是保守主义守贞] 

这反映出，在经济与社会议题方面持保守主义立场的知识分子对于“理性人”和“个体自由”的假设，与MeToo运动的参与者和支持者因遭受来自父权社会的权力结构压迫而呼吁基于群体的平权，两者之间产生了矛盾。[footnoteRef:2]前者认为，如果社会制度保障了每一个个体的经济自由、言论自由、政治自由等基本权利，那么这些独立个体就应该有能力进行自我保护，并为自己的行为或遭遇负责。女权主义者李思磐在数年前早已指出[footnoteRef:3]，中国许多自由派知识分子将“人权”理解为“民主政治前提下的‘均质的’政治权利”，“并没有把人权视为针对个人克服各种社会压迫与歧视而进行生活各种运作的能力所提供的保障”。而后者则认为，处于不同阶层、不同权力关系下的个体，上述的基本权利对他们产生的效用是不同的。即使在享有基本权利的前提下，个体仍然会受到社会中其他“权力结构”的压迫，其中就包括父权社会对女性的压迫。 [2:  纪小城：中国#MeToo大辩论：并非刘瑜导致撕裂，裂痕一直就在那里]  [3: 李思磐：中国大陆自由主义者为何不支持女权主义？] 


公域还是私域？
关于性骚扰/性侵的解决途径，刘瑜认为，受害者应该首先寻求法律途径来解决问题，哪怕法律途径走不通，也要在“‘找单位找亲友闹’这种‘私刑途径’被穷尽之后”，才将在网络平台上公开发声作为“最后的途径”。但在MeToo支持者看来，MeToo 运动正是产生于一个“不尊重女性自主意愿和身体边界”的社会环境当中。MeToo 不是为了个人复仇，而是对抗一种不公正的社会结构。“如果一种伤害，仅仅发生在两个个体之间，那么请法律裁决既效率又公正。但如果一种伤害，不单单是甲和乙之间的私人矛盾，而是有着跟深刻的社会背景和文化脉络，社会运动就是一种恰当的应对。”[footnoteRef:4] [4: 孙金昱：泛泛指责#MeToo是多数人的暴政，辜负了高高举起的正义之旗] 

这体现出，MeToo 支持者对于在此事件上进行公、私领域的划分（“公域”包括政治生活、经济市场等，“私域”则包括家庭和私人关系等。在此基础上，公权力不得插手私领域）并不认同。按照这种划分，家庭生活中的性别分工、家庭暴力以及私人关系中的性侵犯等问题，就都被排除在公共政治领域之外，成为“私领域”问题。而这些恰恰是女权主义者们希望通过公共讨论甚至立法来维护女性权益、实现女性在家庭领域中的正义的核心议题。

运动还是法治？
刘瑜的言论之所以引发激烈批评，最大原因之一是她将MeToo 运动形容为“大鸣大放大字报”。她认为法治精神“讲求具体个案具体分析、甚至同一个人的不同罪名也要各自具体分析、程序正义、双方对质与提供证据、刑事问题上的无罪推定精神、量刑适度的比例原则”，相比之下，“大鸣大放大字报则是集体性的、远距离的、带有狂欢性质的公审”。
这典型地反映了保守派知识分子的一种担忧：如同文革所造成的诸多悲剧一样，起源于草根的MeToo 运动可能造成“冤假错案”，被指控者若被误伤也难以自证清白。因此相对MeToo 等社会运动，“法律精神里所包含的小心翼翼”更值得推崇[footnoteRef:5]。 [5: 纪小城：中国#MeToo大辩论：并非刘瑜导致撕裂，裂痕一直就在那里] 

但宋石男对此作出了区分，他指出“旧时代大字报式的大揭大批、大鸣大放，其本质是政治权力的游戏，是自上而下操纵民众完成的，而现在MeToo 的匿名或实名举报，绝大部分是自发的，或至少是罕有被权力自上而下操纵完成的。”[footnoteRef:6] [6: 宋石男：我没有性骚扰，被网络指控就只能死路一条吗？] 

北大飞则从中国不同代际知识分子的不同知识结构的角度提出反思。他指出，中国中年一代（40至50岁）在“文革”后上学读书，并接受了自由主义价值观；他们对包括女权主义在内的社会正义议题存在知识结构上的缺陷，因此一看到有关社会正义的问题，“马上会联想到文革吓得要命”。[footnoteRef:7] [7:  北大飞：中国中年一代（40-50岁）自由派知识分子知识结构问题] 

另一方面，MeToo 运动是否违背法治精神？这也是绝大多数社会运动都会面临的质疑。而事实上，从逻辑角度，正是因为现有的法律与政治体系不足以解决当下面临的问题，才会发生社会运动。同时，相比其他社会运动，MeToo 运动其实已经温和得多：它并没有冲击现有的法律与政治制度，而仅仅是指出性侵受害者可能面临难以举证、后知后觉、舆论谴责、荡妇羞辱等多重问题，使得单纯依靠法律无法解决问题。MeToo 运动的目标之一是在高校中建立反性骚扰体系，这在不改变现行法律体系的前提下完全可以实现。

MeToo 运动之所以从学术圈与公益圈爆发，原因之一是这些领域的女权启蒙更成功。而同时， MeToo 运动在中国带来了一个意想不到的副产品。我们从此次运动中发现，坚守旧有路线的“自由派”和一些更激进团体，难以就新近涌现的社会议题达成共识，而在自由派阵营内部，那些希望开拓新进路的成员，也和上一代人产生了隔阂。

2、自由派公知的衰落
很多人说，此次刘瑜的发声，是“偶像的坍塌”。此次运动也暴露出了许多早年自由派知识分子群体在面对今日的社会运动特别是女权运动时的局限性，让许多年轻人对其“袪魅”。
中国的自由派公共知识分子这个概念，最早起始于2004《南方人物周刊》评选“影响中国公共知识分子50人”。早期的公共知识分子对于向公众普及现代西方文明政治理念，启迪民智，起了一定作用，这些人多数是高校或者学术机构的学者，敢于表达个人见解，有些观点不同于主流官方意识形态，也敢于向官方正统观点挑战。
而现今尚存言论空间的自由派公知，对于公权力，事实上并非持强烈的批评立场，很多人也是体制内编制，所以跟权力之间的态度就有着些许暧昧。有些人甚至可以因为自己的名气和地位得到一定的利益。于是其批判意识就更为弱化。另一方面，多数体制内公知，并不反体制，还是寄望于体制内健康力量走改良路线。[footnoteRef:8] [8: 端媒体“读者来函：自由派公知的衰落”] 

基于精英主义的立场，知识结构陈旧，又本能的与社会运动、平权观念等左派立场产生排斥，从而导致与草根群众的需求产生严重脱节。如此下来，公知一方面想要充当意见领袖青年导师希望代表民意，另一方面又做着维护体制的事。因此陷入一种尴尬的境地。
不得不承认，许多曾经的“自由派”启蒙者在知识结构、行动力以及对弱势群体的共情上都已远远落后于年轻一代。背负着历史包袱的他们对来自草根阶层的社会运动满心警惕，对通过冲击权力结构来实现社会正义的路径也满怀疑虑。当曾经站在人们前方的意见领袖成为实质上的“保守派”，接下来带领中国社运的，也许将会是新一代自由派青年。
然而，下文我即将探讨的，是与此相关的当代中国自由主义第二重困局，即新一代自由主义者的迷思。

2、 新一代自由主义者的迷思
在旧一代自由主义“偶像坠落”后，人们自然将期望转向了新自由主义一代。然而随着政治环境的恶化和社会控制的加剧，这一群体并没有能够获得如同上一代的发挥空间。同时，大量自诩“自由主义”“右派”的青年学生出现，但在连串的社会事件冲击下难以找到自己的位置。

1、无所适从的自由派青年
事实上在经济全球化、民间启蒙和公民社会运动共同推进下，新一代“自由主义者”正大量涌现。这一身份定义或过于草率，但这一批“自由派”普遍接受了西方思想熏陶，认同普世价值，在基本原则上靠近自由主义思想。并且代表了相当大部分中国九零后和零零后青年。
从我自己的观察角度而言，该群体的特点是：以新一代青年学生及知识分子为主，并未接受过正规的政治学训练，对政治思想的分派也不甚清楚，只是从朴素的文化价值上接受并推崇自由主义思想，反极权反专制，崇尚个人自由，对社会事件积极关注并勇于发声。而他们的局限也非常明显。他们的信息来源大多为散乱的、被筛选过的社交媒体消息，评论论调也较为虚飘粗糙，缺少技术含量，习惯于宏大叙事和讽刺调侃。但不可否认，在上一代公共知识份子或妥协或沉寂后，他们或主动或被动地成为了当今社会议题的主要参与群体。
    事实上，这种社交网络上的焦虑情绪集体爆发只是在最近几年，习近平上台后中国政治环境不断紧缩，各类恶性社会事件层出不穷且触及到了这一群体的切身利益，如近年来“毒疫苗”“红黄蓝幼儿园”“驱逐低端人口”“修宪”等都激发了激烈的社会批评和自由主义思潮。与此对比，类如几年前本该震动更大的七零九大抓捕事件等鲜有人知。这似乎是一种被动的靠近，重压下的选择，因此导致了视野的片面和了解的局限。也在公共讨论时暴露了这一视域下观点的浅薄和缺乏系统。
而更早接触公共事务、拥有专业智识的一群人，在事件发生后本可以在思想和框架上加以引导。但由于长期来因触及“敏感内容”而导致的不断封锁甚至炸号，或是在经历无数争辩和努力无果、同质反复后最终失望，趋于沉默，或早已转向墙外。于是公共平台的评论引导更加每况愈下，刚被激发热情的新加入的群体愈加没有框架。
北大120周年校庆前夕，一波由“沈阳事件”掀起的反性侵的行动，在校方的强力打压下，衍生出了一场关于信息公开的攻防战。舆论焦点也从高校防止性骚扰机制的建立，延展到了对信息公开制度有效性的质疑和对建立校园约谈规则的倡议。社交平台上各式声援、观点、反讽层出不穷，却在事件重点转向复杂后变得嘈杂、混乱、缺乏重点。
在当时开始有青年反思，我们的诉求究竟是什么？是妥善处理这名同学，还是还原性侵事件真相，还是对约谈风波做出交代，还是需要高校行政方式作出改革，还是停止肆意删帖的公权力膨胀，还是岳昕文章中谈及的更高更社会更制度性的期许，我们现在的声讨是在往哪一方面推进，不改变战略下能推进到哪一步。而大多数人由于能力所限无法梳理。各种情绪杂糅，时间杂糅，在一年来的大语境下，新一代“自由派”青年已然在焦虑中变得混乱。每一次都激烈，每一次都混乱。他们无法分辨自己在叫嚣天安门事件时究竟在叫嚣什么，在纪念刘晓波时究竟在纪念什么，反对修宪时说“药丸“的深层含义和后续应对究竟是什么。相比一场躁动而起的狂潮，三十年过去了，除了看到大学生血仍未冷，我们这一代青年人的进步应该在哪里。这成为了新自由主义者的一大困境。

2、组织性和行动力的缺乏
    除了自由主义者自身的摇摆，“组织性”问题也是其中一大困难。一方面，自由主义强调个性的自由发展，而“组织”则有压抑个性的趋向，所以自由主义者里面，不管是学者、记者、作家，还是维权律师、公益从业者和社会活动家，基本都是独立的，或只属于一些连带性较弱的机构。另一方面也有大环境的原因：中国政府对任何体制外的“组织性”都十分警惕，那些稍微具有“组织性”特征的非政府机构，基本都被当局以各种借口消灭掉了；而为了尽量在政府允许的框架内活动，上一代的自由派也有意不去太多考虑“组织性”的问题。[footnoteRef:9] [9: 陈纯：中国自由保守主义的没落] 

 而在年轻一代中，即使有众多自称“自由派“也怀有社会责任感和改良心愿的青年，也绝无可能形成相应组织进行活动。我在大学期间加入的一个探讨公共议题的小组直到解散也未能在社团部门得以注册，始终以朋辈社区自称。同时，由于参与者的自由主义作风，始终未能形成组织性的规章、范例，更像是围绕创始人的“朋友圈子”，并在主要创始人毕业后事实解散。
[bookmark: OLE_LINK63] 十分有趣的是，在当今反而是校园中的左翼社团在充当着“行动派”角色。我来自清华大学，清华和北大的马克思主义社团在近年的公共事务中非常活跃，甚至非常讽刺地成为了“铁拳”下的主要打击封锁对象和牺牲者。由于马克思主义社团在大学可以正常注册活动，甚至还能得到相关单位的支持和指导，两校的此类社团开展了一系列诸如理论学习、历史学习，支持工友和上访群体等活动。虽在左右形态上不同，但他们大部分理念、关怀、诉求却与自由派毫不相悖。这和一代人成长环境密不可分，也决定了新一代左右两派可以有新的对话模式。自由主义想要解决自身的困境，“闭门造车”是行不通的，因此左翼自由主义的演进成了自由主义者新的观察目标。

3、 与左翼自由主义的联盟？
在近期的诸多公共事件（尤其是近一年的反性侵、工人维权事件）中，左翼青年逐渐进入公共视野。在之前，可能鲜有人关注过学校的马克思主义社团中的同辈，迂腐、红专、身不由己是我们对他们的初始印象。但和他们交流越多，你越会发现，首先，他们不是“幼稚”的，他们有着自己清晰的体系和主张，大多数信奉马克思主义，并在自愿开展着相关学术研究。他们是“五月风暴”的精神继承人，与学院知识分子相比，他们的理念和信仰甚至有更高的政治德性，更加“纯粹”。
 同时，他们有着比一般学生更有力的组织性、行动力和抗争武器，且保留着相当的自由主义元素。当自由派青年在严密的控制下无所适从时，左派青年却正在逐渐发展为一个不容小觑、需要重新审视的力量，并在一系列社会运动发挥着越来越重要的影响。

1、新一代“毛左”青年
自2012年以来，中国大陆的种种新状况，促进了一波左翼青年行动的产生，其中包括：以学者、媒体人、维权律师、NGO公益人士为代表的自由派被打压之后，留下了不少话语和行动的真空亟需填补；以“女权五姐妹”为代表的新一代女权主义者，以更加大胆，更有策略的传播方式，利用新兴媒体和流行符号，为社运注入了不少新的元素，也影响了后续的青年行动者；各种左翼社团，利用与官方意识形态相近的便利，在大学悄悄兴起，并迅速形成了自己的网络。[footnoteRef:10] [10: 陈纯：“五月风暴”的中国继承人之战] 

[bookmark: OLE_LINK83]这一波左翼青年的破土基于时代原因（很多分析认为现在和50年前的“五月风暴”在各方面极为相似），一方面，中国阶级结构的变化使得本该当家作主的工农阶级沦为弱势群体，且难以争取权益；另一方面，官方在意识形态上渐渐背离“左”的初衷，对马克思主义明褒实贬，引起了真诚的马克思主义者的不满。且和正统“学院派”不同，这一代左翼青年更富行动力，策划或参与了近年来多起具有广大影响力的社会行动，并少有历史包袱，大多毫无忌讳地以“毛左”自称。且仅就目前青年们展现出来的胸怀、担当和勇气，已经足以让一些伪激进的左翼知识分子羞愧至死。他们的基本特点体现在，对马克思主义的高度认同、对女权主义的关注和反官僚主义。
在这一批“毛左”青年中，虽然对马克思主义的认同高于对传统自由主义的认同，但是在他们的种种行动中，自由主义的元素仍然得以保留。例如，张云帆被释放之后曾发表自白书，里面写道：“世界上每一个国家都有它的社会问题，都会有人对问题的解决之道提出各种各样的看法，这难道也是一种罪过？这是权利！宪法赫然写道，‘中华人民共和国公民有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由’，若言论有‘过激’，那‘自由’毫无意义！”这和自由派呼喊的观点毫无二致。
因此，这一代左派和我们的分歧，并非在价值观的冲突，只不过是“看谁在行动罢了”。潘毅认为，左翼文化、左翼思想、左翼青年，以及行动力，是会一步一步发展出来的。这四五年来左翼青年的人数不断增长，开始关心一些国企工人问题、劳工问题、建筑工人、富士康、尘肺病，每一件事都是累积来的。累积到有一批学生认为这是使命，让他们想要解决一些劳动、劳资问题，甚至去摸索、追求有没有一种制度，可以让每个人都是“参与者”。[footnoteRef:11]而这些相同的理念、关怀、诉求和一些共同成长背景下的普遍共识，使他们区别于老一代“毛左”，带给了青年左右两派更多的对话可能。此语境下的左派显然不是我们的敌人，即使不认同毛左和共产主义行动方式的人，也必须承认这一系列学生声援行动的可贵。就目前而言，在这片土地上任何民间自发的抗争都应该被呵护，现阶段，行动总归先超越口号。 [11: 专访潘毅谈佳士工运：以“社会主义”摸索如何跨越“资本主义”] 


2、反国家主义同盟
[bookmark: OLE_LINK88]2017年11月，北京大学毕业生张云帆在广东工业大学举办读书会时，遭警方以“非法经营罪”拘捕，后又以“聚众扰乱社会秩序罪”，被刑事拘留30日，监视居住14日。在这期间，逾四百名人士联署了一份致广州番禺警方的公开信，要求释放张云帆。联署名单上，不仅有左派的孔庆东和范景刚，还有自由派学者张千帆、秦晖、徐友渔和于建嵘。另外，女权主义者、NGO社运工作者等各界人士都赫然在列，形成了一个跨越各种意识形态光谱的声援阵容。[footnoteRef:12] [12: 陈纯：已打响的精神内战──中国自由派为何应声援毛左青年？] 

从这一有趣事实可以看出的现实状况是，现在中国的社会运作，已经不被任何左右派理想主义者所接受。两派虽然没有融合可能，暂时也没有看到通力合作的趋势，但都在以自己的方式应对当下的糟糕现状。新一代左翼青年同样对中共已经彻底幻灭，对工人以外的其他弱势群体的利益也有明确的认同，这就是为什么毛左青年会宣称自己是“反国家主义者”，还会积极地参与Metoo行动。张云帆就是典型。
[bookmark: OLE_LINK72]虽然许多左翼青年都表达出对“反国家主义联盟”的认同，但必须说，这个联盟的困难，是不难预见的。自由派和毛左之间的嫌隙，并非一朝一夕，要让双方产生互相信任，也不可能是一日之功。在这次Metoo运动中，刘瑜将当事人在网上揭露性侵和性骚扰比作“大鸣大放大字报”，遭到了激烈批评，这也从侧面说明，“文革”在自由派那里，依然是一个精神上的禁忌。
刘小枫曾说，如今的中国处于“精神内战”之中，毛泽东就是中国人产生“精神内战”的根源[footnoteRef:13]。一般来说，自由派对于毛是一概否定，不仅不认同反右、大跃进和文革，也不承认中国人民“站起来”是毛的功绩。然而这一次，这种“精神内战”也蔓延进了自由派。对于是否声援这些“毛左青年”，自由派内部必然产生分歧，这种分歧亟待有力的分析和澄清，以便明确自由派以后要往哪一个方向着力。 [13: 刘小枫：百年共和到文革的中国人精神内伤] 

反过来说，左派对自由派同样有不少刻板印象，例如软弱和改良主义，社会运动中的“幼稚病”等。虽然自由主义和左翼自由主义者、女权主义者、坚定的反国家主义毛左等之间，可以有更大程度的共识，从而具备一个巨大的联合空间。但联合的困难必然不难想象。

四、结语
    随着新一代成长印记的改变和近年政治环境的恶化，自由主义在当代中国受到了越来越多人的支持。但是它的发展正在变得困境重重，其中的撕裂、迷惘，以及与其他派别合作的困难从此次MeToo事件中可见一斑。刘瑜的评论文章正如一根导火索将各种矛盾集中暴露在公众视野中。自由主义的发展在这一时代发生了新的转向，因此亟需新的思考和策略。
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