借鑒臺灣經驗，推動中國和平民主轉型
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臺灣民主化
　　杭亭頓在《第三波民主化》所分析的民主轉型有三種類型：一黨體制、軍事政權與個人獨裁政權，而臺灣正是一黨體制的民主轉型，但是相較於蘇聯等共產國家又有些差異，臺灣被列為「準列寧主義黨國體制」，但不是純粹列寧主義黨國體制的極權政體，而是類似擁有列寧主義黨國體制性質的威權政體。所以國民黨在臺灣所從事的民主化，沒辦法完全跟俄國與東歐一些國家來做比較，也無法將臺灣經驗完全提供給未來中國民主化作參考。

民主化的過程
國民黨雖從1949年開始在臺灣實施戒嚴，直到1987年才解嚴，並取消黨禁與報禁等措施。然而，另一方面，臺灣從1949年以來，一直都從不間斷地實施「地方自治」性質的選舉，這些選舉包含村里長、鄉鎮長、縣市長，乃至於省議員、直轄市議員等。至於中央民代部份，當時有許多從中國敗退而來的各省代表，這些代表一直都沒有改選，1972年增額選舉後縱然僅十餘席需改選，可是為政者也可藉此了解民意向背。1979年美麗島事件後的選舉，受刑人家屬幾乎都以最高票當選時，蔣經國原來重用王昇等強硬派，最終也知道必須開放與改弦易辙。再者，國民黨遵守孫中山所提出的建國三程序—軍政、訓政與憲政，它的戒嚴或訓政都是為了以後憲政、為了民主化而設計的，所以臺灣走向民主化沒有任何懸念。
臺灣在1987年解嚴開始從事自由化，1991、1992國會全面改選，1996首次總統直選，李登輝代表國民黨參選，獲得過半數的支持而當選，這樣一來就使臺灣被歸類為民主轉型過程中的「變革模式」；執政黨被推著走，大選的時候執政黨就下臺，這是「替換模式」（如菲律賓的馬可仕下臺）；還有一個叫「移轉模式」，如南非，白人政權覺得不應該再壟斷政權時便民主化。臺灣雖然列入變革模式，但也可以說執政黨跟反對黨有合作的模式，若執政黨主動改革，有可能走變革模式是最和平的。
從1996年完成民主轉型到現在，臺灣一直被自由之家(Freedom House)評為自由民主的國家。2000、2008年連續兩次發生行政權政黨輪替，許多人已經將台灣評為民主鞏固的國家。而2016年連國會都全面政黨輪替以後，臺灣的自由程度被評為第一等級，2018年的分數為93分，高於美國與法國等先進民主國家。從臺灣準列寧主義黨國體制的性質來看東歐與俄國，其民主發展的確有所不同，或許臺灣經驗與未來中國民主化不同的地方也在這裡。

民主化的因素
杭亭頓所歸類的民主化原因中包含五個客觀因素、一個主觀因素，五個客觀因素裡面包括合法統治權威的衰弱、經濟發展、宗教文化變遷、外來勢力影響與滾雪球效應。而一個主觀因素就是：政治領導。
合法統治權威是指，在威權專制政府執政績效不佳時，就會一直受到質疑、挑戰其統治的權威；另外，杭亭頓強調經濟發展為民主化最重要的原因，亦即經濟發展的成果會帶來中產階級的提升、識字率的提高、都市化的產生，容易使該國走向民主化，相關研究稱之為「現代化模式」。臺灣在經濟發展成功以後，隨著執政黨主動改革並配合反對黨慢慢形成的強大力量，攜手推動走向民主化。然而，杭亭頓認為經濟發展乃是雙面刃，倘若經濟發展後執政黨不願意改革，等到經濟走下坡甚至於長期不振時，原來威權體制的執政黨就容易被推翻，亦即前述的替換模式；宗教文化變遷這部分，很多國家民主化很順利就是因為基督教文化（如韓國）的影響，而臺灣卻一直都是儒家思想的影響，後來也慢慢吸收西方自由民主的養分，從民本轉向民主；外來勢力影響部分，主要是美國對臺灣的影響，美國在與中華民國斷交後制定《臺灣關係法》，並要求國民黨政府必須在台灣推動民主化；滾雪球效應則是因為當時的鄰國如韓國、菲律賓等國皆已經民主化，臺灣也會受到影響。

臺灣民主化的特有因素
　　一般而言，民主化的特徵有三個，即選舉、妥協與非暴力。第三波民主化很重要的特徵就是和平、非暴力，臺灣從1987年以來自由化與民主化的歷程來觀察，嚴格說起來就只有一個鄭南榕自焚而死，所以臺灣民主化過程中，是相當和平的，議會或街頭暴力皆是媒體藉由鏡頭所展現出來對臺灣誇張的描述，也是中共藉由媒體控制對人民的渲染。
　　除此之外，臺灣民主化有些特有的因素，是他國民主化所沒有的。如1947年發生的二二八事件，其背景是1945年國民政府來台灣接收時，帶著一群中國人到臺灣實施統治，因摩擦而產生的暴力事件。誠然臺灣歷史是不斷被殖民，從荷西、明鄭、清帝國、日本都是外來統治。但即使是清帝國派任的文官，也不是太多人來這邊統治。早期漢人到臺灣來是接受統治的，是臺灣本來就有政府，移民潮不斷的過來是來接受統治的。在1947年產生的衝突對後來的影響真的很大，1949年國民政府敗退來到台灣，蔣中正帶一百多萬軍民到臺灣來，外省人在軍公教占據統治階級更延伸省籍對立與衝突。臺灣民主化的確伴隨著「省籍衝突」，這是臺灣民主化的特色。就二二八事件對於臺灣的政治發展來說，必須承認省籍情結在民主化過程中有其阻力與助力，這是臺灣民主化特有的因素。
臺灣選舉即使在戒嚴時期不允許組黨，但仍具備競爭的性質，進而生成反對勢力，其中民進黨即本土勢力，自然結合原來臺灣的地方勢力，這個地方菁英慢慢集結出來的力量與省籍情結有關係。但從黨外到後來的民進黨成立，也有許多外省人參與，如雷震、黃爾璇、鄭南榕與陳師孟等。陳師孟甚至於是最激進的民進黨人， 2018年開始擔任監察委員，宣示正要積極處理馬英九任內司法不公平所遺留下來的問題。因此，現在臺灣的省籍情結已經不再是政黨競爭的因素了，不會因為省籍因素不加入國民黨或不加入民進黨，省籍情節的影響力已經隨著民主化的推演而愈來愈不明顯了。

臺灣民主化後的問題
臺灣透過民主化轉型成為自由民主國家以後，最大的問題不再是經濟成長，而是貧富不均開始逐漸拉大、階級流動部分沒辦法像以前那樣通暢。過去白手起家的臺灣經驗不復存在，華人企業長期保有家族經營的制度，例如各級私立學校(除了教會學校以外)，以及大眾傳媒(如聯合報與中國時報)，幾乎都由家族所控制，台灣主要的大型企業(如王永慶家族與新光的吳家)也是一樣，幾乎都變成父親傳給子女的家族企業。這點與外國傳賢不傳子的企業文化並不相同，台灣傳子不傳賢的文化嚴重阻礙社會階級的流動。
另外一個問題在於，臺灣的資源稀缺，以致於必須依賴各個國家的貿易往來，這並不只是依賴美國、中國與日本等經濟大國而已。蔡英文政府所推動的新南向政策，也就是要避免依賴特定的國家才推動。
總而言之，臺灣民主化後出現的許多問題是因為本身地理與文化因素所延伸而來，並不是因為民主運作而產生。

臺灣的民主運作
　　
臺灣很多學者將臺灣定位為類似法國的雙首長制，民主國家的制度裡面最重要的就是總統制、內閣制、雙首長制，前兩者最大的差異即行政權跟立法權是否融合。行政與立法權分開即三權分立的美國式總統制、融合即英國議會內閣制；法國則結合前兩個制度而成雙首長制，這包含「換軌制度」，但法國是由內閣制轉型成為雙首長制，臺灣與法國的不同在於臺灣從行憲以後一直是「總統有權」的總統制性質，進而讓行政院長變成核心幕僚，類似於古代「皇帝—宰相」制度的民主化。
過去臺灣的五權是行政、立法、司法、考試與監察權，以致美國總統的三權分立，或英國的議會內閣制，或法國的雙首長制，都沒辦法適用到臺灣。依我個人之見解，臺灣的現行制度即古代「皇帝—宰相」制度的民主化，古代即皇帝有權、宰相有能，這套民主化制度在臺灣並未出現問題，因為總統最終仍須面對每四年直接民選的「政治責任」。
我的觀點同政大政治系盛杏湲主任一樣，現在中華民國憲法及增修條款所規定的這套制度可以先運作看看，並非修憲不可。而當代的五權是行政、立法、司法之外加上媒體權力、公民社會權力，自由民主國家不是透過政府在運作而已，它還有更重要的媒體第四權，還有公民社會運動在監督，形成一種不能讓行政權、立法權專制的一個制度體系。另外，所有民主國家的共同特色即「司法獨立」，福山提到法治最重要的即統治者權力是否受到限制，因為他講說一個國家政治秩序要穩定，就是要三個支柱−國家強大、民主問責、法治，中國僅有國家強大，臺灣三者兼具但不夠完善。臺灣的問題在於自由程度很高，但是我們道德跟法律沒有跟上，這一點也是我覺得2016年民進黨上臺後在處理轉型正義問題，2020年若民進黨繼續當選，希望他們立刻處理法治的建立和道德提升的問題，臺灣自由程度被評為全世界第一等級了，但是我們的法治和道德還沒有完全提升，這裡面還包括整個公民素養需要再提升的問題。

民主的核心價值

民主的核心價值就是：「民主只是手段，自由、人權的保障才是目的」。民主只是一個制度，民主還沒建立的時候你可以當作一個目標去追尋，追尋到了以後最重要的是維護自由、人權。可是自由、人權的尊重與民主的運作都需要和平的環境，所以為什麼聯合國在二戰後標舉出人權，然後聯合國存在的目的就是捍衛和平？因為和平環境的存在才有辦法維護自由、人權，並讓民主運作順暢，更不能讓民主變成多數專制或多數暴力。這些方面都可從台灣是否能夠維持最高程度的自由來做判斷。

中國民主化

臺灣民主化經驗的借鑑

臺灣民主化經驗可以被中國借鑑的地方即在於同樣是「華人社會」，民主既然可以在深受儒家思想影響的台灣社會正常運作，同樣是華人社會的中國大陸當然就有機會走向民主化。至於一黨專制的體制，就如前述所說中國跟臺灣是不一樣的，是沒辦法完全借鑑的，但如果中國要借鑑的話，那中國現在就要做兩件事情：第一個即開放地方自治，開放一些地級市具有競爭性的選舉，而非早期村里長那些為了加強統治的選舉。第二個就是某種程度自由的開放，完善規劃讓人民知道未來的政治要怎麼走。若中國無法立即進行這兩項改變，將會面臨一些瓶頸。

中共體制的瓶頸

　　中共揭舉的社會主義十二個核心價值觀裡面有自由、民主、法治、平等、正義，但是缺乏憲政與人權，其他價值觀全部都會走樣，因為民主是為了維護自由與人權，沒有人權的自由那是國家自由、集體自由。極權專制國家有什麼樣的自由？是有權力統治的人擁有更多自由，而被統治的人沒有個人自由，所以缺憲政與人權的中國，就是中國大陸現在要不要跟世界文明相接軌。不必強調太艱深的普世價值，只要強調政治是價值的權威性分配，而權力是什麼？絕對權力絕對腐化。你有辦法打破這個政治學的鐵律、定義嗎？擁有絕對的權力就絕對的腐化，共產黨的專制政權能夠突破這個鐵律嗎？民主國家誰擁有鈔票是由選票來決定的，是由選票決定誰來分配鈔票，如果讓一個政黨永遠決定誰擁有更多鈔票，那政黨不腐化才怪。
中國的發展是種奇蹟，人民勤勞扮演相當重要的因素，另一方面中國連鄉鎮企業、軍隊都從商，意即中國全民都從事商業活動，但這也帶來許多負面的作用，如環境壓力、貧富不均等。現在中國要發展一帶一路、對外擴張，中國就需要檢視是否兼顧全體人民？中國發展面臨之問題太嚴重，而解套之法即民主化，中國表示不會走西方模式，試問有沒有其他辦法可以改善 ?

六四天安門事件

　　中國未民主化前，六四不可能平反。不管是六四所發生的事情，還是現在要走的紅色回潮，都是我們大家最不想看到的模式。然而中國要走民主化，最重要的因素仍然是統治者！去年十九大的時候，我表達習近平已經無路可走了，因為他鬥下許多政敵，惟有走民主化大家才覺得沒有話可講，否則被他鬥下來的這些人隨時都在等待反撲。政治鬥爭就是這樣子，你越怕失去權力，你越要抓權。為什麼民主化相對和平？因為人民裁判算數。臺灣民主化為什麼和平？選舉完大家都接受選舉結果。

中國民主化的展望

　　首先，每個人都很渺小，但卻都有可能發生「蝴蝶效應」。不管是海外或國內發生的民主運動，就像火種一樣，不管灰燼多小多大，我們根本不知道最後一次會議哪時候舉行後，中國會開始發生民主轉型。
　　其次，訴求我們每個人都是公民。極權專制的中共體制下就是缺乏公民這個概念。嚴格說起來，專制國家沒有公民，因為公民權利都被剝奪了，哪有公民？公民最重要的權利是選舉統治者。如何要求政治要負責，怎麼負責？那就是政黨競爭，讓政黨有機會輪替執政就是最好的負責，這是誰的觀點？民主理論大師Giovanni Sartori的觀點，他說政黨透過競爭有機會產生新的執政黨就是責任政治最重要的展現。
　　
民主和平論

　　自由民主國家之間至今從未發生過戰爭，這是我研究民主化一個最重要的發現。可是民主國家還是會跟非民主國家發生戰爭，非民主國家之間也會彼此戰爭。若中國透過民主化順利走向自由民主，臺海兩岸才能維繫永久的和平。或者，至少讓台海兩岸維持現狀，共產黨既然講制度自信，那就讓兩岸繼續制度競爭。
　　在討論兩岸關係前就應該了解統獨爭議，這並非現在才有的問題，早在彭明敏提出〈臺灣人自救宣言〉時的台灣就有統獨爭議。國家構成因素是人民、土地、政府、主權，不是國旗、國號、國歌，中華民國是主權獨立國家，現在國號叫中華民國，他現在所適用的範圍就是我們臺澎金馬列島，因此臺灣跟中華民國已經緊密結合唯一，現在的國號叫中華民國，但是主權在臺灣人民手上。
　　為何要主權？因為主權是維護自由、人權所必須。九二共識一詞是模糊的，且定義不清，國民黨解釋的「一中各表」也不是講「一中原則」。蔡英文總統所堅持的為何？依〈中華民國憲法〉與<兩岸關係條例>來處理兩岸關係，所以說她還是一中架構下來處理。但因為直到目前為止，地球上能夠保護每個人自由、人權的最大單位還是國家，所以臺灣不可能沒有國家的國格，所以我們不可能放棄國家主權這個概念，台灣擁有主權並不是要來挑釁中共的霸權。臺灣跟中華人民共和國不必強調是國與國之間的關係，但是中華民國一定要有國際關係，能夠參加聯合國等國際組織。
民主作為一種生活方式的主要信條為「國家只是手段，個人才是目的」。臺灣做為一個國家是存在的事實，臺灣與一百多個國家擁有免簽證協議，中國人到臺灣也是走國際航線，將航線改為「中國臺灣」只是形式上打壓，事實上臺灣就是一個國家的形態在運作！
做為自由人，我們反對任何臺灣人擁有跟任何極權專制國家統一的自由。但是臺灣可以跟自由民主國家做自由的聯合，意即中國如果民主化以後，臺灣隨時都可以跟中國聯合或統一；但是在中國專制的情況之下，臺灣當然要捍衛主權、當然要堅持主權獨立，才能維護每個人的自由與人權。

[bookmark: _GoBack]結語

人類歷史上有三大革命：美國獨立革命、法國大革命、蘇聯1989-1991年的革命；人類歷史上有三次戰爭：一戰、二戰與冷戰，最終自由世界贏了。人類歷史有三波民主化運動，第一波就是美國、英國、法國為代表，在17、8世紀就開始發展的；第二波就是二戰以後德國、日本為代表；第三波始於1974年葡萄牙康乃馨革命，後來民主國家從30~40個變成將近120個，臺灣就是第三波民主化潮流中的佼佼者。
人類歷史如何避免第四次世界大戰，以及第四次大革命，關鍵在於中國是否推動民主化，啟動第四波民主化潮流。如果中國能夠推動民主化，順利轉型成為自由民主國家，就能避免了大革命與世界大戰；如果不發生民主化或民主轉型不順利，那人類歷史可能就會發生第四次大革命或第四次世界大戰。如果無法避免第四次世界大戰的發生，那我希望它還是冷戰模式的升級版，數位(digital)的對抗，科技的對抗，美國掌握的這個晶（芯）片或許就是中共極權政治的致命傷。
現在沒有一個國家的民主化模式可以完全讓中國借鑑，包括臺灣，我覺得政治無非回到人性，誠如上文所述「權力趨向於腐化，絕對權力絕對腐化」，沒有辦法避免一個政黨永遠統治卻不腐化。反腐若是因為前面自己政黨的統治帶來腐化，怎麼反腐變成這個政黨的政績了？如果沒有腐化根本不用反腐，這都是人性。
中國標舉的十二大核心價值裡面，我再次強調憲政與人權是一定需要的，因為憲政才有辦法把權力關入牢籠，只有憲政，統治者權力才會受到限制。統治者權力受到限制，權力才不會腐化，否則還是人治，我們還是擔心那個人治隨時會迫害人民。民主化就是我們不會受到政府的迫害，我們可能沒辦法完全免於盜賊，但是我們至少免於政府對我們的迫害。台灣民主化的核心價值就是使得台灣人民擁有免於恐懼的自由，不再有政治犯、思想犯與良心犯。
當我們每個人都擁有自由民主的生活方式以後，人類或許就有更美好的未來。屆時我們再來進一步強調生態主義，就是當我們都擁有自由民主的生活方式以後，我們應該好好反省資本主義產生的問題，那就是我們都擁有人權以後，我們應該反省我們人權為什麼會讓地球的其他動植物遭到迫害？我們擁有了普世的自由民主以後，人類攜手共同反省人類對這個地球、大自然資源、動植物的迫害。屆時，我們共同來跟美國引領的消費自由與浪費文化say no（说不）。




                          （李酉潭，台灣政治大學國家發展研究所教授）
我們擁有了普世的自由民主以後，人類攜手共同反省人類對這個地球、大自然資源、動植物的迫害，這時我們共同再來攜手。現在人類還沒辦法，因為人類自己都還在鬥爭，如果人類都擁有普遍的基本人權以後，我們應該共同反省人類在這地球上的迫害。我最喜歡講，狗太多，結紮，那人類太多呢？人類擁有無限生小孩的自由，但動物要結紮，人類可以隨便你消費的自由、吃到飽的自由，那你對動植物都受到危害。這個等到自由主義確認以後，我們好好反省西方資本主義的這種缺點，我們共同跟美國的浪費文化say no。我絕對沒有講說美國是百分之百對的，但是美國帶來對人的尊重這一點，我們每一個都很喜歡。我們擁有了普世的自由民主以後，人類攜手共同反省人類對這個地球、大自然資源、動植物的迫害，這時我們共同再來攜手。現在人類還沒辦法，因為人類自己都還在鬥爭，如果人類都擁有普遍的基本人權以後，我們應該共同反省人類在這地球上的迫害。我最喜歡講，狗太多，結紮，那人類太多呢？人類擁有無限生小孩的自由，但動物要結紮，人類可以隨便你消費的自由、吃到飽的自由，那你對動植物都受到危害。這個等到自由主義確認以後，我們好好反省西方資本主義的這種缺點，我們共同跟美國的浪費文化say no。我絕對沒有講說美國是百分之百對的，但是美國帶來對人的尊重這一點，我們每一個都很喜歡。我們擁有了普世的自由民主以後，人類攜手共同反省人類對這個地球、大自然資源、動植物的迫害，這時我們共同再來攜手。現在人類還沒辦法，因為人類自己都還在鬥爭，如果人類都擁有普遍的基本人權以後，我們應該共同反省人類在這地球上的迫害。我最喜歡講，狗太多，結紮，那人類太多呢？人類擁有無限生小孩的自由，但動物要結紮，人類可以隨便你消費的自由、吃到飽的自由，那你對動植物都受到危害。這個等到自由主義確認以後，我們好好反省西方資本主義的這種缺點，我們共同跟美國的浪費文化say no。我絕對沒有講說美國是百分之百對的，但是美國帶來對人的尊重這一點，我們每一個都很喜歡。
