Manželská setkání
Prostor pro setkání srdcí manželů


Představení naší aktivity
Kurz Manželských setkání je programem zaměřeným na harmonické manželství a odpovědné rodičovství postaveném na křesťanských základech v duchu ekumenismu. První letní kurz byl v ČR pořádán v roce 1991. Nyní je pořádán na více místech v rámci České republiky (Kroměříž, Velehrad, Třešť …). Za dobu existence této aktivity prošlo kurzy manželských setkání několik tisíc manželských párů.
Naše organizace zastřešuje jeden z těchto kurzů, který již více než 15 let probíhal v Litomyšli. Kurz byl pořádán Centrem pro rodinu se sídlem v Krupce (manželé Růžičkovi). V minulém roce předali manželé Růžičkovi štafetu mladším a kurz byl nově zastřešen nově vzniklým spolkem Šance pro manželství.

Změna místa v roce 2021
Na přelomu roku 2020 a 2021 jsme museli učinit zásadní rozhodnutí týkající se změny místa konání letního kurzu. Z důvodu termínových kolizí v Litomyšli jsme museli hledat nové místo pro konání. Nakonec jsme jej našli v Blatné. Věříme, že se nové místo osvědčí a přesuneme se sem na delší čas.
 Našeho kurzu se účastnili zejména manželé z Královehradecké a Litoměřické diecéze a dále z Prahy a jejího okolí. Ve změně místa konání spatřujeme možnost nabídnout tuto aktivitu i dalším manželům například z Plzeňské a Budějovické diecéze. 
Pokud by Vás tato aktivita oslovila, byli bychom velice vděčni za předání informací o konání této akce tak, aby se dostala k manželům, kteří by tuto službu mohli využít (například prostřednictvím místních Center pro rodinu …).

Konkrétní informace ke kurzu Letních MS
Konkrétní informace jsou obsaženy na webu www.manzelskasetkani.cz, najdete je také na plakátku a bližších pokynech, které zasíláme spolu s touto informací. Informace o aktuálním dění jsou také na Facebookovém profilu (odkaz na něj najdete na zaslaném plakátku). Mimo jiné obsahuje i krátké povídání s Jendou Linhartem, knězem, který již řadu let naše setkání provází. Obsaženy jsou také fotky, které Vám umožní udělat si alespoň částečnou představu o charakteru této akce.


Nejdůležitější informace ke konání akce v roce 2021:
Místo konání:	Blatná, areál Střední odborné školy v Blatné
Termín konání:	17. – 24. 7. 2021
Údaje o pořadateli:	Šance pro manželství, z.s., IČ 09770283

S ohledem na současnou koronavirovou situaci samozřejmě nevíme, zda se nám podaří kurz zrealizovat. Zatím se snažíme vše připravovat tak, aby se mohl konat.

Kontakty a další informace:
V případě jakýchkoliv dotazů nás prosím neváhejte kontaktovat. Stejně tak v případě podnětů, které byste k této aktivitě měli.
e-mailem: 	info@manzelskasetkani.cz, 
telefonem:	737 961 421 (Jana Nejezchlebová).
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