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PARTAMOS 	QUE INICIALMENTE  SOMOS 8 MIL MILLONES DE HABITANTES EN LA TIERRA,828 MILLONES EN LATINOAMERICA,  125 MILLONES DE MEXICAN@S,DE LOS CUALES EL 52 % SON MUJERES Y EL 48  SON HOMBRES Y  DENTRO DE ESTOS 2 GENEROS, SE ENCUENTRAN UN TERCERO CON 5 MILLONES DEL TERCER SEXO:LESBIANAS Y HOMOSESUALES (*#);DONDE EN  EL ESTADO DE MÉXICO,TENEMOS 17 MILLONES DE HABITANTES,LO QUE REPRESENTAMOS  EL  15 % DE POBLACIÓN NACIONAL Y DONDE NOSOTR@S L@S  PUEBLOS NAHUATL(ACOLHUA) ,COMO OTROS PUEBLOS ORIGINARIOS:MAZAHUAS,OTOMIS ,TLAHUICAS Y MATLAZINCAS,INCIDEREMOS  EN EL 2023 Y  EL 2024 A LO ANCHO DE  LOS  22 MIL 499 KILOMETROS CUADRADOS DEL TERRITORIO MEXIQUENSE,DONDE VA A VER   CAMBIO DE GOBERNADOR POR UNA GOBERNADORA(4 DE JUNIO) Y CAMBIO DE LAS PRESIDENCIAS MUNICIPALES Y DE DIPUTADOS EL 2024 (4 DE JULIO);DONDE PODREMOAS VOTAR  12 MILLONES DE ELECTORES DE LA LISTA NOMINAL,DE LOS CUALES  EL 34 % ES JOVEN Y EL 22 % ES NIÑO;EN LO QUE SE REFIERE A NUESTROS  TERRITORIOS O REGIÒN ,YA INICIAMOS EL CAMINAR  CON ESTE INCIPIENTE  NUCLEO  SOCIAL Y POLÍTICO 4 REUNIONES ATENCO,ACOLMAN,CHIAUTLA Y TEXCOCO;EN LA QUE EXISTIMOS DIFERENTES TENDENCIAS IDEOLOGICAS ,ALGUN@S CON MILITANCIA PARTIDIARIA,OTR@S SIN PARTIDO POLÌTICO Y OTR@S MAS QUIZA, ACTUALMENTE  A LO MEJOR TIENEN UN PUESTO ADMINISTRATIVO,POLÍTICO O CARGO POPULA(REGIDOR@,DIRECTOR,SINDICO O PRESIDENTE);ES A PARTIR  DE AQUÌ ,QUE DECIMOS  QUE EN ESTE MES AGOSTO DEL 2022(AÚN AÑO DEL CAMBIO DE GOBERNADOR Y A 2 AÑOS DEL CAMBIO DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA   ;ESTAREMOS EMPEZANDO A DELINEAR DICHA  PROPUESTA  DE AGRUPACIÒN POLÌTICA  EN LA REGIÒN,DONDE INICIALMENTE  DIREMOS QUE: ESTA INSTANCIA  PARTE  O  COMIENZA, DE QUE VA SER PLURAL ,HORIZONTAL Y REGIONAL,EN EL ORIENTE  DEL  ESTADO DE MÈXICO.Y QUE POR SUPUESTO TAMBIEN ,DECIMOS Y REITERAMOS  QUE, NO DEPENDEMOS,NI DEPENDEREMOS DE ALGUN PARTIDO POLITICO EN LO PARTICULAR Y/O FUNCIONARIO CON ALGUN CARGO PÚBLICO;DONDE  INICIALMENTE  PLANTEAREMOS  LOS  OBJETIVOS POLITICOS  SOCIALES  A CORTO PLASO Y/O A MEDIANO PLAZO,PERO DE ENTRADA TAMPOCO DEBERIAMOS O DESCARTEMOS EL   DE DECIR QUE EL UNICO OBJETIVO O FIN ES  A PARTIR  O PARA VER  LO DE LA ELECCION DEL 2023,PARA APOYAR A El o La Candidat@ a Gobernador(a) “x” ; SI NO QUE  NOSOTR@S VAMOS MAS HALLA  ,CON  NUESTRA  PROPUESTA  POLÌTICA  ELECTORAL PROPIA ,YA QUE DENTRO DE UN PRIMER OBJETIVO A CORTO PLAZO(AÚN AÑO),SI  CON  UNA PROPUESTA  PROPIA  EN LA REGIÒN,PERO QUE LO PRINCIAPAL Y FUNDAMENTAL,ES EL OBJETIVO A MEDIANO PLAZO  Y CENTRAL , ES QUE DENTRO DE DOS AÑOS EN  LAS ELECCIONES  CONSTITUCIONALES  RUMBO A EL 2024,COMO  HAREMOS  PARA  INCIDIR EN LOS CAMBIOS EN LOS AYUNTAMIENTOS  DE LA REGIÒN DEL ALCOHUACAN,LA  DE LOS  DOS LOS DIPUTADOS LOCALES Y FEDERALES, TANTO  DE  REPRESENTACIÒN PROPORCIONAL EN LA PRIMERA  COMO EN LAS  UNIs DE LAS SEGUNDAS ;ASÌ COMO PARA LA SENADURIA Y LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA;PERO TAMBIEN PARA LOS CAMBIOS DE LAS AUTORIDADES LOCALES EN NUESTRO TERRITORIO ,DONDE SON EN DIFERENTES TIEMPOS Y FECHAS COMO SON LOS: Comisariados Ejidales, Comités de Agua Potable, Delegados y COPACIs.

VA LA PROPUESTA POLÍTICA PUES; ES DE TODOS SABIDO QUE , LOS QUE NOS ENCONTRAMOS AQUÌ REUNIDOS, DONDE POR CIERTO NOS HACEN FALTAN  MUJERES Y JOVENES; PROVENIMOS  LA MAYORIA  QUE ESTAMOS  PRESENTES  DE ORGANIZACIONES  SOCIALES ,PERO TAMBIEN LA GRAN MAYORIA MILITAMOS EN UN PARTIDO POLÌTICO,NEGAR ESTO, ES NEGAR QUE ,NO TENEMOS  OBJETIVOS  POLÌTICOS Y CLARO QUE LO TENEMOS Y ESCONDERLOS  O DISFRASARLOS  EN NADA  AYUDA  A FORTALECERNOS COMO INSTANCIA PROMOTORA Y MUCHO  MENOS A  QUE NOS  VEAMOS  SORPRENDIDOS  A UNA FUTURA INTEGRACIÓN DE LAS ,LOS  Y   LES(*#) DIFERENTES A NOSOTR@S EN  ALGUNA EXPRESIÒN POLÌTICA,YA QUE DESDE AHORITA YA SE ESTAN  PROPONIENDO  O “BARAJEANDO” ALGUNOS NOMBRES COMO SUSPIRANTES O “CORCHOLATAS”  ,TANTO LOS QUE ESTAN CON EL GOBIERNO ESTATAL O EN LA OPOSICIÒN ;LO CUAL SERIA ENGAÑARNOS  A NOSOTR@S MISMOS QUE NO TENEMOS PREFERENCIAS, PERO CUANDO ENTREMOS A LOS PROGRAMAS Y A LOS PERFILES DE  L@S SUSU DICHOS ASPIRANTES ,ES CUANDO VEREMOS  LO MILITANTES QUE SOMOS  DE  X o Y PARTIDO. Y  POR MÀS QUE  DIGAMOS QUE SOLO SOMOS  ZIMPATIZANTES DEL PARTIDO X o Y, EN EL GOBIERNO O DE LA OPOSICIÒN  ; Y L@S MENOS QUE NO MILITAN EN ALGUNO DE LOS PARTIDOS NACIONALES O LLAMADOS “INDEPENDIENTES”,PENSARAN QUE   SOLO  SERAN “UTILIZADOS” EN ESTA COYONTURA  ELECTORAL QUE VIENE (CAMBIO DE GOBERNADOR X GOBERNADORA) ;POR ESO ES IMPORTANTE MANIFESTAR DESDE EL PRINCIPIO QUE  ,NO SEREMOS UN “SATELITE” O APENDICE DE ALGUN PARTIDO ,POR MAS QUE SE  DIGA “DEMOCRATA”,MODERNO O  QUE “ES LA UNICA OPCIÒN VIABLE ACTUALMENTE”, RECORDAR(LES) QUE  IDEOLOGICAMENTE Y HISTORICAMENTE ,QUE ESTAMOS ENCONTRA DEL PARTIDO DE ESTADO ,SEA DEL COLOR QUE SEA; AUN ASÌ ,NOS  DEBEMOS MOVER  EN LA REGIÒN CON NUESTRAS PROPUESTAS E IDEAS PROPIAS Y DONDE TAMBIEN DEBEMOS PRIORIZAR Y REINVINDICAR LA GESTIÒN Y  LAS DEMANDAS DEL CIUDADAN@,PERO MAS EN LO PARTICULAR DE LOS SECTORES O CLASES PRODUCTIVAS A  LA QUE  NOSOTR@S PERTENECEMOS ,YA SEA COMO CAMPESINO,OBRERO,O DE  L@S  MINORIAS (TODES*), JUBILADO,PENSIONADO O DE LA CLASE MEDIA ;POR QUE ESTO ÙLTIMO ,SI NO SE PLANTEA DESDE EL INICIO  DE ESTA FORMACIÒN INCIPIENTE y NUEVA ; DEMOSTRAREMOS QUE SOLAMENTE SEREMOS O SOMOS  MEROS(ENTES) ELECTOREROS ,POR  EL ADVENIMIENTO DE ESTA COYONTURA POLÍTICA  DE CAMBIO DEL GOBERNADOR EN EL ESTADO DE MÉXICO ,DONDE SOLO ESTARIAMOS  BUSCANDO UN SOLO OBJETIVO  POLÌTICO ,QUE SON SOLO LOS PUESTOS POLÌTICOS ; QUE ES VALIDO  Y  REAL ,PERO PARA EL 2024 ,PERO QUE SI DIFERRIMOS DE  ESE ÙLTIMO  ,ES EN CUANTO A EL METODO Y EL MOMENTO, LO CUAL REQUIERE UNA  DISCUSIÓN ESPECIFICA Y PUNTUAL.
Esto viene a RELACIÒN porque habría tres  temas a analizar y discutir (antes del 1º.de enero  del 2023 cuando FORMALMENTE  inicia la Competencia Electoral) ya que en el mes de septiembre ya tenderemos los precandida@s cuasi_oficiaciales de los diferentes partidos, como son los temas: las Candidaturas Comunes o Coaliciones, el Gobierno de Coalición y el Parlamento Abierto, DÓNDE QUIZA SEA NECESARIO HACER UN  FORO TEMATICO DE ALGUNO DE ESTOS TRES TEMAS EN EL MES DE SEPTIEMBRE.
*HOY LOS EJES CENTRALES DE LA LUCHA SOCIAL Y POLÍTICA SON (CREO YO) , NO SE USTEDES, LOS SIGUIENTES ,SERIA BUENO QUE  HAGAN LLEGAR SUS OBSERVACIONES PARA ANALIZARLAS E INTEGRARLAS.
+No a las Imposiciones de Candidaturas para puestos de elección popular. Es de ahí la horizontalidad de las decisiones colectivas, empezando por nosotros mismos.
+La regionalización de la propuesta política nuestra y difundirla como PROPIA  o asumirla como propuesta política discutida  y por supuesto publicarla y entregarla a los diferentes precandidatos y  también analizar y discutir los perfiles de los precandidatos que quisiéramos apoyar.
+La rotación de las reuniones en  los diferentes municipios o comunidades, empezando a descentralizar las decisiones centralistas o cupulares, que traemos arrastrando  en nuestros Organizaciones y  partidos políticos  donde  militamos. Ejemplo: La mayoría de los Diputad@s o Presidentxs Municipales son de las Cabeceras Distritales o Municipales.
+La reivindicaciones o ejes principales  de las demandas de  la zona, que pueden ser por ejemplo: él  Campo (gestionar el fertilizante ante la SADER , Apoyar las ANPs , Inversiòn a la Cuenca del Valle de México  con objetivos de la Agenda 2030 , Programa Adpta un Productor Acolhua) ;Seguridad ,prevención de los delitos que se incrementaron en  el Norte del Territorio del Acolhuacan Últimamente : particularmente en Acolman ,Teotihuacán ,Axapusco, Tepetlaoxtoc y Otumba  ,como es el Huachi coleó  del Petróleo ,Gas y Agua y los asaltos en motos a transeúntes en Chiautla y Tezoyuca ; la Defensa del Agua (Comités Autónomos de Agua Potable, pagos de la luz, pozos de inyección natural y creación de  presas y compuertas en los escurrimientos de los 7 ríos ,que desembocan a el Lago de Texcoco) , la Salud (mayores medicamentos a los Centros de Salud Comunitarios y terminación del Hospital Regional) ; Empleo(más oportunidades a los Jóvenes y creación de Cooperativas ) ; Alimentación (desayunos  calientitos en  las Escuelas Primarias, Tianguis  Comunitarios y de Trueque ;así como una buena operación de las Lecherías y Tiendas DICONSA en la Región) ,entre otras ejes.
+No al sectarismo y Si a la inclusión de las ideas, respetando las Militancias, pero dejando claro  eso sí, quienes son los Enemigos Estructurales (Derecha) y quienes son los Adversarios Electorales (Centro-Izquierda), qué en  este último caso, será necesario quizá platicas y acuerdos  coyunturales específicos y particulares. 
En cuanto al REGIONALISMO E INTERNACIONALISMO,queremos plantear que estamos por una Nacion Plrurinacional, Latinoamericananista y por supuesto en contra del armamentismo y la guerra atómica.
Proponemos  que en la reuniones próximas de  cada 15 días a las 5 pm. los Viernes ,empezando en San Cristobal Nexquipayac, Atenco posteriormente  en Chimalpa ,Chiautla, Acolman  y asi Sucesivamente  sean Rotativas y sean discutidos dos puntos centrales que  serán : los Objetivos Sociales y Políticos Primero, y Dos ,él Nombre de la Organización Política ,para posteriormente entremos a  un Tercero Tema, que para finales  del mes de agosto, estaremos a la  verdadera  discusión política electoral de las  elecciones para Gobernador@ en el Estado, dónde ya tendremos más  información de las Coaliciones y decisiones de los partidos en lo particular (ya sea  la Encuesta, Consulta a la Base o la Decisión Cupular que se darán ) a nivel estatal y ahí veremos de cual color o  como mastica  la iguana ,si seguirá siendo nuestra participación igual que ahorita, en esta instancia Plural y Democrática, en la vía de los hechos y no solo  de nuestros intereses políticos electorales ,valido ; cuándo sepamos que nuestro candidat@ lo descartaron o lo aceptaron y es cuando veremos también el resultado de este  proyecto democrático a corto plazo.
Porque creemos o creo yo, que nosotros estamos por la propuesta política, no por la persona que vaya a ser la o el candidato. Oh No Compas.
Como dato para los que militamos en los siguientes partidos variados, dónde  próximamente veremos el grado de incidencia que ,decimos tener en nuestra trinchera electoral partidaria, en orden  de formación del partido y por supuesto de acuerdo a la edad de los mismos :
En el PRI que controla el Estado de México desde 1929(Ojo); en este mes  de Agosto ,ya casi tiene terminado sus restructuraciones  en los Principales   Sectores que controla: CNOP , Jovenes, CNC, su Consejo Político y  están estructurando sus    Comités Municipales.
En el PAN, ya están reestructurados estatalmente, cómo son verticales, ya tienen bien  “amarridito” a su candidato, esperando si van por la Alianza Va Por México en la  Coalición con el PRI y el PRD.
En el PRD, en este mes de agosto ya empezaron  los cambios o las salidas de la estructura “cupular” o local, En septiembre veremos si podemos iniciar a  sacar a los Chuchos de nuestra región.
En Movimiento Ciudadano, ya están reestructurando sus comités.
En MORENA ya se eligieron sus  Consejeros Distritales y en  donde el 13 y 14 de agosto seleccionaran a las dirigencias  estatales y  el 17 y  18 de septiembre ,se realizara su Congreso Nacional; en el Edo. de México se instalara  su   Comité Ejecutivo Estatal a través de los Consejeros Distritales, qué son 5  mujeres y 5 hombres Distritalmente, dónde  comprobaremos la fuerza de nuestros  Primos Políticos(Aliados Coyunturales), que están aquí con nosotr@s, donde ya tienen a la Texcocana Precandidata  Delfina Gómez,
Y por último va una propuesta personal de nombre para esta instancia, tomando en cuenta nuestra experiencia colectiva y de formación política, retomando las ideas de otros Compas por supuesto, que lo han externado en las  reuniones antepasadas y ahora mismo: Frente Político Acolhua del Oriente; argumentó y fundamento el por que del nombre,lo de Frente por que pertenecí o pertenecemos al FPRT,FDT de Atenco,F.C.N.,FDTyA de Teotihuacan.Polìtico por el objetivo central de incidir para el 2024 ,en los puestos de elección popular, pero  también para con las Autoridades Locales de nuestras comunidades. Acolhua por que somos de esta Región del Acolhuacan.Oriente por que geográficamente estamos  en el oriente del Estado y del Lago de Texcoco.
Anotaciones Pertinentes.
(*#)Nos referimos a un sector ,donde el Estatuó Quo aún ejerce  la discriminación o fobias ,hacia las  minorías ,como son el Tercer Sexo: Homosexuales o Lesbianas(*#), por eso  es que actualmente  e inicialmente decimos que  no somos  nada mas  Todos y Todas ,si no que agregamos  Todes  asi como Los,Las y mas (*#) Les. Dónde también  luchamos  por reivindicaciones de los Indígenas ,por que actualmente sigue  existiendo discriminación en nuestro  país por el color de la piel y el lenguaje; Así como estamos   en contra de los asesinatos de los ambientalista y los feminicidios ,que se han incrementado en este año a nivel nacional. Que esto último lo Resumimos en una consigna  que vamos estar utilizando a partir de hoy: 
¡! Justicia con Dignidad.!!
Esto es una propuesta que requiere un mayor análisis, pero en principio ayudaría a dialogar, discutir, opinar con más ideas, que con lleven a una buena decisión con sus pro y contras, pero que se se necesita o se requiere para ser interlocutores principalmente con la sociedad y con los Gobiernos Locales; así como con los Ayuntamientos ,  el Gobierno del  Estado y el Federal. Y por supuesto con las Diferentes Cámaras de Diputados, tanto locales como Federales. Así como el de la Camara  de Senadores,en las gestiones que haremos en el futuro inmediato.

EN CUANTO A L@S SUSPIRANTES  O “CORCHOLATAS” QUE SE BARAJEAN, HAREMOS UNA SINTESIS DE LOS QUE CREEMOS QUE PUEDEN SER LOS CANDIDATOS:
[bookmark: _GoBack]MORENA:                                      PRI                                  PAN                                   MOVIMIENTO CIUDADANO               PRD                           Verde
Delfina Gómez Alvarez.  37 %    Alejandra del Moral.   Enrique Vargas del Villar. Juan Zepeda H. .Omar Ortega Álvarez.  José Couttullene
Horacio Duarte O.       7.3 %   Ernesto Nemer  Álvarez                                                                                     
Higinio Martínez M.8.6 %  Ana Lilia Herrera   Anazaldo                                                                                       Arturo Piña
Fernando Vilchis 12 %
Para la “grande” (Presidencia de la Republica) en el 2024:
Claudia Sheimbaun              Alejandro Moreno         la Esposa de Felipe     el Hijo de Colosio      M. Ángel Mancera       Gerardo Fernández Noroña.
Ricardo Monreal              Osorio Chong                                                              Samuel García
Marcelo Ebrad                 José Murat
Adán Agusto
INDEPENDIENTES:
Papa de “Checo”PEREZ
Un(a) Hermano  Zapatista
“VIVOS SE LOS LLEVARON, VIVOS LOS QUEREMOS, A NUESTROS HERMANOS ESTUDIANTES POBRES DE AYOTZINAPA.”
“Hoy Luchamos por la Salud, Empleo  y Educación.”
“LA TEIERRA NO SE VENDE, SE AMA Y SE DEFIENDE.”
“UNIDAD, FRATERNIDAD Y DEMOCRACIA.” 

Correo: enlaceacolhua_orgsoc@yahoo.com.mx
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