Robert H. MacArthur



Este joven, vivío escasos 42 años (un buen promedio para la época: 1930-1972) era un ecólogo americano quien tuvo un gran impacto en el campo de la ecología de poblaciones y comunidades. Se graduó en Marlboro College, obtuvo su Máster en Matemáticas en Brown University y su Doctorado en Yale University, habiendo sido alumno del ya reconocido G. E. Hutchinson y habiendo basado su tesis en la división del nicho ecológico. Fue profesor en las Universidades de Pennsylvania y Princeton. Junto a E.O.Wilson, desarrollaron la Teoría de Biogeografía de Islas. Sus aportes y avances en testear hipótesis ayudó a desarrollar la ecología experimental de campo. Fue editor general de Monografías en Biología de las Poblaciones y colaboró en fundar el Journal Theoretical Population Biology, escribió Geographical Ecology: Patterns in the Distribution of Species, el año en que falleció.
Erik R. Pianka
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Nació en California - Oregón en 1939. A los 13 años, fue gravemente herido en un bazuca explosión en el patio de su casa en la infancia Yreka, California. Su pierna izquierda se convirtió en gangrenoso, y perdió a 10 cm de su tibia, así como la terminal de dígitos el dedo medio de su mano derecha. Pianka la infancia lesión lo dejó parcialmente paralizado en las piernas. En etapas posteriores de la vida, su corta la pierna en la columna vertebral como resultado la escoliosis y espondilosis cervical. Se graduó de Carleton College (BA, 1960) y obtuvo su doctorado en la Universidad de Washington en 1965. Realizó su trabajo postdoctoral con el famoso ecólogo Robert MacArthur en la Universidad de Princeton. Desde 1968, Pianka ha estado en la facultad de la Universidad de Texas en Austin. A pesar de sus lesiones, es uno de los más importantes del mundo sobre el terreno los ecologistas y ha realizado extensas investigaciones ecológicas en las comunidades de vertebrados en el desierto tres sistemas en tres continentes: la Gran Cuenca, Mojave, Sonora y los desiertos de América del Norte, el Kalahari en África, y la Gran Victoria en el desierto de Australia Occidental. Su tratamiento monográfico de este trabajo es un hito ecológico síntesis (Pianka, 1986). Su trabajo actual se centra en las comunidades de lagartijas en Australia. Esto incluye proyectos de investigación sobre la filogenia y la ecología. Pianka combina métodos biológicos tradicionales campo con las recientes innovaciones tecnológicas en análisis estadístico, la reconstrucción filogenética, y de imágenes de la superficie de la Tierra en un intento de responder a preguntas importantes sobre la evolución y la ecología. Ha recibido numerosos premios. Un simposio en su honor se celebró por el herpetólogo de la Liga en 2004. La Sociedad Americana de ictiólogos herpetólogos y aprobó una resolución en la palabra "Piankafication" Pianka para describir la influencia de la biología evolutiva y la ecología en su reunión de negocios en 2004. Pianka ha producido más de un centenar de trabajos científicos, muchos de ellos muy citados e influyentes, y un clásico libro de texto, Ecología Evolutiva. También escribe para el público en general, y su libro "Lagartos-Venatanas para el Desarrollo de la Diversidad" coautor con mucho tiempo colaborador de Laurie Vitt, ganó tanto el Robert W. Hamilton Autor Premio Facultad en la Universidad de Texas en Austin y Oklahoma Book Award de la Oklahoma Centro para la Reserva. 
Ian P.F. Owens (Evolutionary Ecology)
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De este joven autor, no hay bibliografía disponible, pero pueden consultar la página web de su laboratorio (www.bio.ic.ac.uk/research/iowens/) para saber en qué anda desarrollando sus habilidades e intereses biológicos! ( Entre ellos: las bases ecológicas y genéticas de la diversificación, utilizando métodos empíricos, moleculares y comparativos. Basándose en enfoques de ecología de campo, comportamiento, genetic cuantitativa y evolución de vertebrados (especialmente pájaros), como hemos visto desarrolla en el trabajo leído.

William Thomas Schoener 
Nacido el 9 de agosto de 1943 en Lancaster, Pensilvania), es un americano ecologista y profesor de la Universidad de California, Davis. Se doctoró en 1969, en la Universidad de Harvard. Experto en ecología de las comunidades. Era el destinatario del Premio otorgado por la Sociedad Ecológica de América en 1986.
