Bonjour et bonne année de lutte à toutes et tous.
Nous avons été sollicités pour relancer l’activité du collectif santé de Marne  la Vallée dans le but de développer les actions pour un service public de la santé à la hauteur des besoins sur notre secteur. Des urgences se font jour.
Cela passe par une réactivation de notre collectif, son élargissement à tous les  acteurs et usagers de l’hôpital de Jossigny dans les différentes communes concernées.
Nous tenons à remercier tout particulièrement Catherine  Jouanneau  pour l’investissement qui a été le sien dans la création et l’activité de ce collectif et espérons que tous les anciens membres continueront   à enrichir les débats pour préparer les actions à venir.
Pour ce faire nous vous invitons à une 
                       Assemblée Générale
             Le vendredi 22 février  à20h30 heures
Bourse du travail de Noisiel ; 2 rue Simone de Beauvoir 
           (En face de la CASDEN)
Proposition d’ordre du jour avec la structuration du collectif et des actions à venir :
Point de la situation concernant l’hôpital de Jossigny (urgences, fonctionnement des services, effectifs, gestion des parkings …..) et le  devenir des bâtiments et de l’EHPAD de Lagny.
[bookmark: _GoBack]Réflexions sur des structures sanitaires complémentaires nécessaires sur le territoire.
Mise en place d’une politique pas simplement de réparation sanitaire mais aussi de prévention des maladies notamment sous l’angle de la santé environnementale.
Les actions des personnels hospitaliers.
Les projets néfastes de l’ARS en Seine-et-Marne et les perspectives de de coordination des actions des différents collectifs du département.
Notre demande d’abrogation de la loi HPST.
		Nous comptons sur votre présence 
 Daniel Brunel, Maire adjoint de Torcy, ancien vice-président du conseil régional.
 Franck Rolland, Militant associatif.
 Jean-Bernard Shaki, Syndicaliste.








