Convocatoria a la Tercera Reunión Preparatoria de Descrecimiento Hacia una Primera Reunión Nacional de Descrecimiento. 
Tenemos el gusto de invitarle a participar en la Tercera Reunión Preparatoria de Descrecimiento Hacia una Primera Reunión Nacional de Descrecimiento que tendrá lugar del 5 al 8 de junio de 2014, en el centro ecológico San Francisco, a 8 km de Cuetzalan, Puebla. Los temas principales de esta reunión son los siguientes:
1. El descrecimiento, una consigna necesaria frente a los mayores problemas de México.
2. Líneas estratégicas para aplicar el descrecimiento en México: políticas, económicas, sociales, ecológicas, energéticas.
3. La coyuntura política y el descrecimiento.
4. Consensos del movimiento por el descrecimiento en torno al Fin del Petróleo Barato y el Desastre Climático.
5. Acción por el descrecimiento: Plataforma política; organización de la Primera Reunión Nacional de Descrecimiento. Estrategia y táctica para impulsar la descolonización del imaginario social mexicano. 
Condiciones para el registro de: 
a.- Ponencias
Se reciben ponencias originales en torno a estos ejes temáticos, con una extensión no mayor a dos cuartillas, a más tardar el 20 de mayo de 2014; no se aceptan power points; registrar ponencias ante los integrantes del comité organizador. La comisión de revisión del comité organizador estudiará las ponencias recibidas y aprobará o rechazará su presentación en la Tercera Reunión antes del 27 de mayo de 2013; el comité organizador se reserva la posibilidad de invitar a ciertas personalidades a presentar conferencias especiales en esta Tercera Reunión. 
b.- Muestras, exposiciones y talleres
En la cercanía del salón de debates, con previo acuerdo del comité organizador, se acepta la instalación de pequeñas muestras o exhibiciones de productos artesanales, ecotecnias para: el cultivo local de alimentos; muros, techos, baños, cocinas ecológicos; reuso de materiales, maquinas, aparatos; reciclamiento de casas, edificios, materiales.
c.- Expresiones artísticas
Se aceptan propuestas de expresiones artísticas a realizarse durante la Tercera Reunión,  con previo acuerdo del comité organizador; se aceptan propuestas de expresiones artísticas, como música, bailes, poesía, pintura, escultura, a realizarse por la tarde y noche del sábado 7 y domingo 8 de junio. 
Alojamiento en el centro ecológico San Francisco
Las personas que quieran beneficiarse de un alojamiento en el centro ecológico San Francisco pueden conseguirlo con más facilidad si hacen su reservación con bastante anticipación: es época de vacaciones. Existen las siguientes opciones:
1. Camas en las cabañas de bambú: noche $ 175 por persona
2. Cuartos  con cama para dos personas: noche $ 100.00 por persona
3. Espacio para tienda de campaña, con derecho a baño: noche $ 30.00 por persona. 
Transportes
Por carretera, hay autopista desde Puebla o Tlaxcala hasta Zaragoza, antes de entrar en la sierra norte de Puebla, después es necesario pasar por Zacapoaxtla, para llegar a Cuetzalan.  El autobús a Cuetzalan sale de la terminal TAPO, en tres o cuatro horarios diarios; hace 5 horas de viaje. Les rogamos a las personas que tengan planeado viajar a Cuetzalan en auto o camioneta propia, informar al comité organizador de su disponibilidad a compartir su transporte con las personas que nos soliciten este apoyo en su viaje  de ida y su regreso, mediante alguna cooperación a los gastos del viaje. El comité organizador ayuda a los asistentes a compartir transporte en el auto o la camioneta de personas que tienen planeado viajar a esta reunión. 
Alimentos
El centro ecológico San Francisco ofrece a los asistentes a esta Tercera Reunión un paquete especial de tres alimentos de $ 70.00 diarios por persona.  
Registro
1. El registro en la Tercera Reunión Preparatoria tiene un costo de recuperación de gastos de $ 250.00 por persona, con descuento del 80% a estudiantes con credencial y representantes de cooperativas u organizaciones indígenas o campesinas. 
2. Las personas que paguen su registro antes del 31 de mayo tendrán un descuento del 20% en el costo del registro.  
Pago anticipado del registro y reservaciones
El pago de reservaciones de hospedaje en San Francisco y el registro anticipado en la Tercera Reunión debe hacerse en el Banco HSBC, en la cuenta No. 6146115010 a nombre de José Miguel Valencia Mulkay, CLABE 021180061461150107
Representantes regionales del comité organizador:
Representantes regionales:
Distrito Federal: Adriana Matalonga matalongaadriana@hotmail.com  , Isy Jazmín Aguilar Jimenez  leilany_isy@hotmail.es  , Mauricio Villegas quid@prodigy.net.mx  Miguel Valencia: vammulkay@gmail.com  , Roberto Rico   hermes.jaguar@gmail.com
Querétaro: Samuel Brugger: samuel.brugger@gmail.com Ada Solana:                                                adasolana@yahoo.com
Puebla: Lucila Torres: caesolh@gmail.com

En comunicados posteriores se informa sobre cambios y otros preparativos. 
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