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ACTA: PACTE PER LA CONVIVENCIA A LA FLORESTA 

Data: 20 d’abril de 2021
Hora: 18:30h
Lloc: Sessió per videoconferència 

Hi assisteixen:

Marco Simarro, president del Consell de Barri de la Floresta
Xènia Amorós, sots presidenta del Consell de Barri de la Floresta 
Francesc Carol, regidor de Seguretat Ciutadana, Esports i Benestar Animal
Pere Aguilar, cap de secció de Transports Municipals 
Guillermo Gallego, Associació de propietaris i veïns de la Floresta 
Sonia, Servei de Mediació
Paco, AV Elfaig 
Associació Artesans Florestart
Ramon Piqué, Associació d'amigues i amics de La Floresta de Collserola
Juan Merino, Col·lectiu de la Gent Gran de la Floresta
Yannis
Jordi Rovira 
Blanca
Patricia
Dos veïns de la Floresta sense nom




Ordre del dia previst:
1.Estat de la qüestió dels permisos del mercadet
2.Propostes d'intervenció comunitària



Desenvolupament de la sessió
El president del Consell de Barri de la Floresta Marco Simarro dóna la benvinguda i fa un resum de què es va parlar en l'última sessió dels punts a tractar avui.










1. Estat de la qüestió dels permisos del mercadet
Des de l'últim cop el tema de les parades comença a estar al dia amb la documentació. El regidor Simarro va anar a la plaça el diumenge per tal de parlar amb els representants del Mercadet i saber en quin punt estan les parades. Ens confirmen des de Florestart que la documentació està gairebé al dia. Es fa un aclariment sobre les tanques que hi ha a la plaça, s'explica que són per ordenar les paradetes del Mercadet. Es demana des de l'associació que es guardin quan no s'hagin d'utilitzar. Es recull el comentari i es parlarà per poder fer-ho.

2.Propostes d'intervenció comunitària
Sobre l'ús de la plaça es fa proposta per poder trobar una solució que sigui bona per tothom i ningú surti perjudicat. Es considera que trucar a la policia ha de ser l'última cosa a fer per tal de treballar els conflictes de forma comunitària. A banda, s'ha d'establir un vincle amb els interlocutors que no estan dins del pacte per la convivència i saber quines necessitats tenen i si es poden incloure. Per això, des de la presidència del Consell de Barri i l’Ajuntament es proposa engegar un projecte d’intervenció comunitària que ens ajudi en aquesta tasca i enforteixi el pacte per la convivència. Es preveu que l’equip sigui d’especialistes en intervenció a l’espai públic. Es valora la proposta i s’acorda que aquesta estigui ben coordinada amb els serveis de l’Ajuntament i amb el propi espai veïnal que suposa el pacte per la convivència. La idea és que el treball que es faci es pugui mantenir al llarg del temps. 

Dins del mateix encàrrec es suma la intervenció a fer a l’Escola La Floresta degut als darrers esdeveniments que han suposat actes incívics i vandàlics. Aquest projecte d’intervenció i treball a través del pacte per la convivència té el suport de la presidència del Consell de Barri i de 4 àrees de l’Ajuntament: participació, ciutadania, educació i seguretat ciutadana. 


Altres peticions i propostes:
- Es fa un apunt sobre el tema dels gossos al parc de les dones i es recorda que hi ha una reunió especifica sobre aquest tema aviat.
- Comenten que els ciclistes els caps de setmana passen pel mig de la plaça i cal posar-hi remei per evitar possibles accidents. 
- Es fa una proposta d'elaborar uns adhesius per posar en els establiments on digui: establiment adherit al pacte de convivència. Amb un codi QR on aparegui tota la informació del Pacte.
- Faria falta informació per la gent que vol posar una paradeta i per accedir als tràmits fàcilment. Es comenta que al web de l'Ajuntament es pot trobar informació sobre qualsevol tràmit. Així i tot, es considera que manquen eines més divulgatives per facilitar l’entesa d’aquests procediments. 
- Hi ha queixes sobre els que juguen a petanca a la plaça on hi ha els jocs infantils els diumenges. Ja hi ha un lloc per jugar al parc de les dones. 
- S'informa que les bicicletes i els patines baixen a tota velocitat per la rampa de l'estació que dóna a la plaça i això és un perill per nens i grans.

Finalització sessió

El President agraeix l’assistència i aportació de tothom. S’ha de seguir treballant i posant en comú en les pròximes convocatòries dels diferents temes que en pertoquen. 


Sent les 19.49 h i sense cap altre punt a tractar es dóna per finalitzada la reunió.
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