COMUNICATO STAMPA
In relazione ai recenti interventi su stampa locale da parte di componenti del Comitato “Giù le mani da Punta Palascia”, che giudichiamo controproducenti rispetto alla battaglia da portare avanti per salvaguardare il sito in questione, il Comitato “Giù le mani dalla Costa” di Otranto prende fermamente le distanze da alcune dichiarazioni offensive fatte pervenire anche all’Amministrazione Comunale di Otranto e si riserva l’eventualità di fuoriuscire dal Comitato “Giù le mani da  Punta Palascia” non prima, però, di aver discusso della questione con le altre associazioni aderenti.
Riteniamo che sugli interessi politici o di diversa natura debba prevalere l’interesse nei confronti della salvaguardia dell’ambiente e della tutela del paesaggio: non pensiamo al momento che si stia andando nella direzione decisa in fase di costituzione del Comitato.

Prenderemo comunque parte alla manifestazione di sabato 15 Settembre con questo spirito: lo stesso che ha caratterizzato la nostra azione sino ad oggi.

Otranto, 13 settembre 2007
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