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O caráter do Amor
Muitos discursos à nossa volta nos pressionam para uma vida de sucesso, prosperidade financeira ou fama. Até é de se estranhar que algumas vezes esse tipo de discurso esteja associado ao povo de Deus. Não me parece ser esse o foco da Bíblia; ela tem muito a nos dizer, antes disso, sobre o caráter.
Uma definição bastante simples, e nem por isso pouco importante, é de que o caráter consiste simultaneamente naquilo que alguém é e faz. Um exemplo bastante claro são os muitos sobrenomes de origem alemã, que relacionam família e ofício (Weber - tecelão, Schuhmacher - sapateiro, Schmidt - ferreiro, assim por diante).
A Bíblia nos revela tanto o caráter de Deus e o caráter do ser humano. A partir de Gênesis vemos que a Palavra de Deus fala e faz. Este princípio aparece por toda a criação, inclusive do ser humano, que é criado bom, pois é criado à imagem de Deus.
A realidade do pecado corrompeu essa imagem. O caráter humano agora é tomado pelo pecado: não é simplesmente dizer que pelo que fazemos de errado é que somos ditos pecadores, mas por sermos pecadores é que cometemos atos pecaminosos - ser e fazer.
Ao longo da narrativa bíblica, é comum vermos o povo se desviando dos caminhos de Deus, reclamando contra Deus. Sempre de novo a natureza pecaminosa dos seres humanos dá as caras e, sempre de novo, Deus reage trazendo o remédio para esse mal. Um exemplo clássico do caráter de Deus é revelado em João 3.17: “porque Deus enviou o seu Filho ao mundo (...) para que o mundo fosse salvo por ele”.
Uma característica interessante nesse relato é que Deus não ama o mundo porque o mundo é amável, muito pelo contrário: nós fazemos parte de um mundo terrível, detestável e abominável por causa do pecado que há em nós. O que Deus quer é salvar o mundo, salvá-lo da condenação do pecado, e faz isso de uma vez por todas ao enviar seu Filho para morrer na cruz da maneira mais vergonhosa, humilhante e indesejável.
Nestes tempos em que vivemos sedentos e famintos da Palavra de Deus somos convidados a olhar para a cruz, nossa única e preciosa fonte de salvação; somos convidados a dar “graças a Deus porque Ele é bom e a sua misericórdia dura para sempre” (Sl. 107.1)). Na Quaresma Deus convida cada um a olhar além de si próprio e dos seus mais absurdos pecados. Quaresma é tempo de olhar para o caráter de Deus, o caráter do amor, a preciosa e maravilhosa graça de Deus que há em Jesus Cristo a caminho da Cruz.
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	Nossa programação  

1) Nosso culto nesse domingo a partir das 10 h será presencial para os que se inscreveram na secretaria da Cruz e on line por esse link: http://www.dacruz.org/Culto_14_marco_2021
2) A Diretoria da Cruz se reúne com o Departamento de Adoração nessa terça-feira (16/03) às 19:30 h. 
3) Os confirmandos se reúnem de forma on line nesse sábado às 14 h.
4) Os jovens tem seu encontro on line nesse sábado às 16 h.
5) Estamos com inscrições abertas para o nosso curso da ETE (Educação Teológica por Extensão) até esse domingo, 14/03. No mais acompanhe e inscreva-se em nosso Canal no YouTube e veja e reveja todos os nossos vídeos que já foram publicados. Cultos, mensagens e canções. Nesse link você tem acesso a todos os materiais da Comunidade Da Cruz. Siga o canal e compartilhe. Procure no YouTube o Canal “DaCruz”.

https://www.youtube.com/channel/UCG5OI4UofLxOVo8MSWtJPfg


	

	TESOURARIA 
As contribuições para a Comunidade da Cruz podem ser realizadas via:
1. - Transferência bancária via BANRISUL 041
          Agência 0075         Conta 06017408.0-5    CNPJ 92.906510/0001-40
2. - A Comunidade da Cruz agora possui PIX, a nova modalidade para transferências 
        bancárias. O nosso PIX é pela chave CNPJ 92.906.510/0001-40.

Textos bíblicos do Domingo 
Salmo 107; Números 21.4-9; Efésios 2.1-10; João 3.14-21
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