Version endelig

Referat fra DOFs ordinære generalforsamling, 10. september 2022, Greve

Til stede: Peter Michaelsen, Daniel Høegh, Erik Lund Jensen, Kim Nielsen, Solrun Stokke, Kim Johansen, Karsten Feldborg, Jens Aagaard-Hansen.

1. Dirigent: Karsten

2. Referent: Jens

3. Formandens beretning: 

Uddeles (se bilag), fortælles og godkendes med applaus.

4. Kasserens fremlæggelse af revideret regnskab for 2021:

Regnskabet uddeles (se bilag) og forklares. Det er dog ikke revideret. GOFs medlemmer bliver efter aftale automatisk medlemmer af DOF, men der følger ikke kontingent med. 

Regnskabet godkendes under forudsætning af, at revisoren underskriver det. Action: Palle og Karsten.

5. Fastsættelse af kontingent:

Fastsættes uændret på 100 kr. per år.

6. Valg af formand og to bestyrelsesmedlemmer:

Alle genvælges: formand Peter, kasserer Karsten, sekretær Daniel.

7. Valg af bestyrelsessuppleant:

Erik genvælges

8. Valg af revisor:

Palle genvælges

9. Valg af revisorsuppleant:

Berit genvælges

10. Fastsættelse af turneringer i DGP for sæsonen 2022/23:

DM, netop afholdt i Greve, 10. september 2022

Nykøbing Falster Open, 4. februar 2023, ansvarlig Solrun

Rørby, 18. marts 2023, ansvarlig Peter

NM, afklares senere. Action: Peter

Greve Cup, 17. juni 2023, ansvarlig GOF


11. Drøftelse af udtagelsesregler til VM

Udtagelsesreglerne præciseres som følger: VM deltagerne udvælges på følgende måde: 1) vinder af ’voksen DM’, 2) vinder af DGP, 3) vinder af U15 DM, 4) derefter følgende øverste på den internationale rating-liste (med hensyn til antal spillede turneringer fra tre og nedefter), 5) kvinde udvalgt fra den internationale rating-liste (med hensyn til antal spillede turneringer fra tre og nedefter). Hvis der er sammenfald mellem 1, 2 og 3, vælges endnu flere fra den internationale rating-liste efter samme kriterier. Det er naturligvis afgørende, at vores turneringer løbende indmeldes til rating.

12. Status vedrørende lokale ”klubber”

GOF: Det går godt, forældre åbner, svært at tiltrække trænere. Ny formand Erik, næstformand Jens, kasserer Karsten, sekretær Lene Bergsler.  

Rørby: spiller af og til på Ubby bibliotek. Elisabeth holdt foredrag på sin skole. Hvidebækskolen har planer, men ikke fulgt op.

13. Status med hensyn til sponsorstøtte til arrangementer og spillere:

Hyggeonkel har støttet junior DM med 2000 kr. i gavekort og desuden doneret fem spil (værdi ca. 1000 kr.) til vores stand i Bella Centeret. Action: Peter afklarer for det kommende år.

14. Status med hensyn til støtte til DOF fra Danmarks Tankesports Forbund:

Vi er nu atter medlem af DTSF, og får derfor igen økonomisk støtte. Se regnskab.

15. Medvirken af instruktører fra DOF ved planlagt brætspilsevent:

Jens, Alberte og Jeppe repræsenterer othello ved det planlagte åbent hus event 13. september (kl. 12-20) i Hellerup. Vi har sendt invitationer ud til alle omkringliggende skoler, men det er svært at sige, hvor mange der kommer. Peter vil repræsentere go.

16. Status med hensyn til undervisning for Othello for børn og unge på skoler mm

Det går rigtig godt. Til nu har vi været i totalt 50+ klasser og mødt 1200+ elever i alle skoler i Greve Kommune. Som noget nyt, deltog vi i kommunens ’talent-program’ på en af skolerne. Kommunen har indkøbt endnu et stort antal spil til brug i skolerne. Der kommer stadig nye medlemmer, som rekrutteres fra skoleaktiviteterne, men vi har en udfordring med fastholdelse (se nedenfor). Vi var også repræsenterede på Læringsfestivalen i Bellacenteret tidligt i 2022. Vi har også deltaget i andre offentlige reklamefremstød. Vi har fået en ny ’partnerskabsbevilling’ fra Greve Kommune, som er øremærket til videreuddannelse af kommunens lærere i brug af othello og andre spil i matematikundervisningen, og i den sammenhæng afholdt vi en workshop i november 2022 med deltagelse af en af Danmarks førende matematik-didaktikere, Tomas Højgaard. I foråret 2022 havde vi et samarbejde med to specialestuderende fra Aarhus Universitet, som brugte vores skoleaktiviteter som case (kan rekvireres fra jens). Jens er netop nu i færd med at arrangere programmet for skoleåret 2022/23.

Karsten spørger til, om der er brug for assistance til de mange skoleaktiviteter? Jens svarer, at han med glæde påtager sig alle skoleaktiviteterne, men at der er et meget stort behov for at seniorspillere kommer i GOF om mandagen og træner de unge medlemmer for at sikre fastholdelse !!

Junior DM (U12 & U15) afholdes i Greve 13. maj 2023.

17. Status for DOF på sociale medier, herunder facebook og hjemmesiden:

Daniel tager ansvar for facebook. Kim N. tager ansvar for hjemmesiden.

18. Indkomne forslag:

Ingen 

19. Spisning af Othello-lagkage:

O-kagerne spises i år virtuelt. 

