КАРПАТСЬКА ДЕБАТНА ШКОЛА
ТУСТАНЬ, 22-28 ЛИПНЯ 2013

У Вас проклюнулись лідерські нахили? Встигли зацікавитись дебатами? Вам необхідно виплеснути амбіції? Тоді цього липня Карпати чекають саме на Вас! Представляємо Вашій увазі Карпатську Дебатну школу!

Школа передбачає навчання дебатам на рівні новачків та вже досвідчених. Також у програму включенні тренінги з командотворення, організаторської діяльності та різних технік переконання та презентації. Саме те, що потрібно, щоб відчути тебе живим та здатним підкорювати вершини!


Дебатна школа орієнтована на студентів, активну молодь, учасників молодіжних організацій, людей, яких цікавлять дебати та їх розвиток, навіть якщо тільки вчора про них почули.


Основні навчальні блоки, що представлені на Школі:

· командотворення (підбір людей для ефективної праці; підтримка командного духу; якісне управління людськими ресурсами);

· дебатне тренерство та суддівство (для керівників дебатних клубів – буде прописана та надана програма перших 5-10 тренінгів для новачків, яких вони виховують; будемо розбирати як судити дебатні раунди та давати якісні коментарі гравцям);

· ввід у дебати (для новачків, які ще тільки знайомляться з дебатним світом; буде багато тренувальних ігор та навчальних секцій);

· техніки переконання (в ігровій формі будемо навчатись переконувати за 30 секунд та відпрацьовувати екстремальні ситуації).

Розташування: село Урич, Сколівського району, Львівська область, державний історико-культурний заповідник "Тустань". Буде організовано централізовану доставку учасників від Львова до місця таборування. Точний механізм буде повідомлено зареєстрованим учасникам після підтвердження їх участі та коли в оргкомітету будуть всі відомості про час прибуття учасників до Львова.
Формат школи: наметове містечко у гірського підніжжя. Проживання у наметах. Харчування: польова кухня. Вдень – навчання, ввечері – вогнище, пісні, «лісова пошта», гірські легенди та романтика :)

У рамках культурної програми буде екскурсія до скель. 

Часові рамки Школи: 22-28 липня 2013 року.
Оргвнесок: до 260 грн. (покриває централізовану закупівлю харчів, трансфер учасників, проїзд та роботу тренерів). Точна сума буде названа зареєстрованим учасникам, а поки що оргкомітет працює над зниженням оргвнеску.
Для участі у Школі необхідна попередня реєстрація. Її можна пройти за посиланням: http://bit.ly/17f3LEH. Заявки приймаються включно до 11 липня 2013 року. Відбір триватиме до 12 липня й вже ввечері всі зареєстровані учасники отримають на свої поштові скрині рішення оргкомітету. Просимо Вас детально заповнити всі пункти анкети, це дуже важливо для якісного проведення заходу. Зареєстрованим учасникам також буде надіслано список необхідних для проживання речей та інша важлива інформація, що має зробити наше перебування у горах комфортним та безпечним.

За додатковими питаннями звертайтеся до оргкомітету:

Ткач Михайло (093 514 23 97)
Авраменко Валерія (067 403 82 17)
Наші групи у соціальних мережах:

ВК: http://vk.com/carpatian_ds
FB: https://www.facebook.com/events/1374877269396563/
