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  Education - Paix - Cooperation 

  FONDATION  PRIVEE 

  Siège  decentralisè  d’ Italie 
Avenue Gustave Latinis  67  1030 Bruxelles

 Sede operativa  italiana
Tel   :   3355723799   Email : info@euridit.eu                                    

                                                 COMUNICATO   STAMPA 

Il  giorno 10 marzo  2023  alle  ore 9,30   la Sede operativa Italiana della 

                     FONDAZIONE  EURIDIT   - EDUCAZIONE -PACE - COOPERAZIONE

aprirà    Il Convegno Nazionale   di  presentazione della Fondazione , indicando i valori  e gli obiettivi che intende perseguire ed i progetti  che sta gestendo .  

Indicheremo   come nostro  riferimento  educativo la  figura di “ DON LORENZO MILANI “  per la pedagogia , i  valori e i  metodi  che ha indicato   per la scuola PUBBLICA . Riteniamo che il suo pensiero sia  di grande attualità  in un momento storico come quello che stiamo vivendo , di  cambiamento negli indirizzi  della scuola pubblica  del  nostro paese  . 

Non condividiamo il “ merito” come concetto astratto se non  viene correlato ai punti di partenza di ogni  giovane  e ai  supporti  che lo Stato  fornisce   per assicurare a tutti il diritto alla studio . 

La nostra attività si svolgerà  secondo  i   dettami della nostra Costituzione ,  delle indicazioni  della U.E.  e del principio  cardine dell’ONU :  

                    “ LEAVE NO ONE BEHIND IN EDUCATION” 

Convinti , come afferma Nelson Mandela ,  che “ L’ educazione è l’arma più potente per cambiare il mondo “ , la nostra Fondazione guarda al mondo  passando  per l’Europa .

La nostra dimensione è pertanto Italiana , Europea ed internazionale con la attenzione  verso i paesi a basso reddito .  Infatti  abbiamo aperto un   progetto di partenariato  con il Liceo Seydina Limamoulaye  di Dakar  con 5.500  studenti  dove : 

            -  Diamo  da 20 anni   delle borse di studio a studenti  in gravi difficoltà  socio - economica e di salute   per  assicurare il compimento degli studi. Abbiamo intestato  le borse di studio al “ Capitano Francesco  De Negri”  , ucciso dai nazitedeschi a Cefalonia , rispondendo  ,  come ha voluto la figlia ,  con un atto di  lotta  alla dispersione scolastica , di solidarietà e di fratellanza  ad un atto  di  efferrata   violenza  subita   dal padre . 

            -  Abbiamo aperto il  Centro culturale “ Capitano Francesco De Negri “  per accogliere ed aiutare  in lingua e cultura italiana   gli studenti che nel liceo frequentano  il corso curricolare di lingua  italiana. In questo contesto promuoviamo gemellaggi on line  tra studenti senegalesi ed italiani e ci  preoccupiamo di segnalare agli  studenti ,  al termine degli studi ,  borse di studio Universitarie offerte dalle  università internazionali .   

IL convegno  è finalizzato a promuovere in Italia   le nostre attività , relative alla lotta  contro l’abbandono scolastico, al sostegno  con mezzi concreti  delle  studentesse e studenti  più bisognosi ,  alla diffusione della musica tra i giovani e tra gli adulti  come linguaggio universale per l’integrazione della  gente  nelle aree periferiche della megalopoli .  “  Last , bat not  least “  lanceremo la sfida di   CREARE  RETE    tra    insegnanti  ,  dirigenti , genitori , associazioni e con chi ci sta ,  per   fare della scuola pubblica   il   luogo   di  reale elevazione per tutti , nella convinzione  che attraverso l’Istruzione e la Cultura  per TUTTI   si possa promuovere meglio la DEMOCRAZIA in Italia ed oltre . 

