Un video  - un libro sulla guerra e la violenza
Un ricordo del partigiano Romeo Cerizza e dei martiri di Pesano con Bornago
Incontro pubblico organizzato da Sezione ANPI, Casa Crescenzago, Circolo Cerizza
 giovedì 23 marzo 2023 h. 18
c/o Circolo Cerizza, Via Meucci 4 - Milano Crescenzago ( Bus 56, MM2 Crescenzago )
Dopo il covid, e dentro la gravissima crisi ambientale, invece di indirizzare le risorse necessarie per la conversione ecologica dell'economia e delle strutture produttive e per la giustizia sociale e la convivenza pacifica, le grandi potenze fanno ricorso alle guerre fino al rischio della deflagrazione nucleare.
Un libro coraggioso, "Diario dal fronte" di Livio Senigalliesi, mostra immagini tremende dei tanti scenari di guerra, di cui l'autore è stato testimone: le guerre si assomigliano tutte con le loro violenze gratuite e crudeli e le indicibili sofferenze e tragedie; riaffermano brutalmente la supremazia maschile sul femminile con l'esercizio sistematico dello stupro.
Un breve video/performance, " Snc ( senza numero civico) - bianco e nero e...", ci offre spunti di riflessione sulle radici della violenza e della guerra: il potere capitalistico-patriarcale che continua a imporsi in forme vecchie e nuove e che, con le multiforme violenze del suo dominio, sta distruggendo il mondo.
Un ricordo del partigiano Romeo Cerizza, che dà il nome al circolo di Crescenzago, e dei martiri per la libertà di Pessano con Bornago ci permette di non dimenticare mai su quali fondamenta si regge la nostra Repubblica democratica e antifascista e il ripudio della guerra come strumento di offesa alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle controversie internazionali (art. 11 / Cost.).
Questa breve presentazione vuole essere anche un caldo invito a tutte e tutti a partecipare.
ANPI E CASA CRESCENZAGO
