BİR ŞANS DAHA !

 Geçen gece Temel , en sevdiğim fıkrasıyla belirdi uykumda..

“İlerleyen yaşına rağmen bir ilkokul diplomasından bile yoksun olan, Trabzon halkının sevgilisi Temel için İl Milli Eğitim Komisyonu ahaliyi Avni Aker stadında toplayarak yapacağı sınavla Temel’in başarısına aleniyet kazandıracak ve hemşehrilerinin Temel’in diploması için verdiği ısrarlı çabayı mutlulukla sonlandıracaktır. Sınavın heyecanlı finalinde ” 2x2 kaç eder? “ sorulur. Binlerce Trabzonlunun uzun ve sessiz bekleyişi Temel’in “DÖRT” cevabıyla bozulduğunda tribünler hep bir ağızdan “BİR ŞANS DAHA”, “BİR ŞANS DAHA” diye tempolu tezahurata başlar. …”

diye bilinen fıkranın final sorusu safhasında –rüya bu ya !- kurgu bozulur ve yetkililer Temel’e “Fenerbahçe’nin ligin bu son haftasında Şampiyonluk şansını” sorarlar. Her maç gibi üç ihtimalin geçerli olduğu Samsunspor-Fenerbahçe maçında Şampiyonluk için  Fenerbahçe’ye yeterli olacak iki ihtimalin yüzde 66 olduğunun basit olasılık hesabı bir yana; yöresinin, töresinin ve terbiyesinin yarattığı refleksle bir Trabzonlu olarak Temel , Galatasaray’a –üstelik üç farkla- yenilmeyi hesaba dahi katmama gururunu gösterir ve soruyu “yüzde 100” diye cevaplar.

Tribünlerden belleğimde kalan bazı simalar ise;

Hasnun Galip terbiyesini soluyan eski Galatasaray hocası başkan SÜMER, Ergün GÜRSOY’un kuzeni TEKELİOĞLU hoca, sezonu tek kart cezasıyla ve geçen hafta ! kapatan kaptan HAMİ MANDIRALI, ismini bilmesemde yüzlerini anımsadığım bir çok Trabzonlu yönetici ile birlikte tarafsız ! TV yorumcuları Sn. TOROĞLU ve ÇAKAR hep bir ağızdan Temel’in cevabına karşılık “BİR ŞANS DAHA” diye tempo tutarlarken kan ter içinde uyandım VE yurdumun insanları mışıl mışıl uyumaya devam ediyorlardı..!!!

Matematik olasılıklar bir yana, Fenerbahçeliler olarak Şampiyonluktan yana en ufak bir kuşkumuz dahi yokken, sadece futbol demokrasisi! adına yaşadığım kabuslardan birisini aktardım. Yine de “ ŞAMPİYONLUK böyle çok daha güzel ve anlamlı değil mi?”diye soruyorum şimdiden…
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