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FRANCHISE

‘ BUILDERS, OPERATORS, AND FRANCHISORS OF SPECIALTY RETAIL BRANDS




ข่าวประชาสัมพันธ์
14 กุมภาพันธ์ 2551
“จีเอฟเอ  พริวิเลจ การ์ด” รับสิทธิ์พิเศษ บัตรเดียว อิ่มได้ถึง 7 แบรนด์
สำหรับแฟนพันธุ์แท้ของ จีเอฟเอ อย่าช้า รีบรับสิทธิ์เป็นเจ้าของ “จีเอฟเอ  พริวิเลจ การ์ด” เพื่อรับสิทธิพิเศษอิ่มอร่อยกับผลิตภัณฑ์คุณภาพ 7 แบรนด์ โดยใช้เป็นส่วนลด 10 เปอร์เซ็นต์ทุกครั้งเมื่อซื้อผลิตภัณฑ์ คอฟฟี่ เวิลด์, เดอะครีม แอนด์ ฟัดจ์ แฟคตอรี่, พิซซ่า คอร์เนอร์, นิวยอร์ก เดอะ ฟิฟท์ อเวนิว เดลี่, เดอะ โดนัท เบเกอร์, โกลเด้น เพร็ทเซล และจุ๊ยโซมาเนีย ในเครือของ บริษัท  จีเอฟเอ  คอร์ปอเรชั่น  (ไทยแลนด์) จำกัด ทั่วประเทศ โดย “จีเอฟเอ  พริวิเลจ การ์ด” จำหน่ายในราคา 99 บาท เอ้า...อย่าช้า! สิทธิพิเศษนี้ใช้ได้จนถึงสิ้นปีเท่านั้น
อร่อยคุ้มค่าด้วยบัตรเดียวกับผลิตภัณฑ์คุณภาพทั้ง 7 แบรนด์ ได้แก่ 
· คอฟฟี่ เวิลด์ ให้บริการกาแฟรสชาติเยี่ยม และวาฟเฟิลแสนอร่อย ในบรรยากาศที่หรูหรา 
· เดอะครีม แอนด์ ฟัดจ์ แฟคตอรี่ ไอศครีมซุปเปอร์ พรีเมี่ยมไสตล์มิ๊กซ์อินที่ลูกค้าสามารถสนุกสนานกับการสร้างสรรค์ไอศครีมในแบบของตน 
· พิซซ่า คอร์เนอร์ พิซซ่า แป้งนุ่ม รสชาติเฉพาะตัว สำหรับคนรักพิซซ่าที่ต้องการความสะดวกและรวดเร็ว แต่คงไว้ซึ่งคุณภาพและรสชาติเยี่ยม 
· นิวยอร์ก เดอะ ฟิฟท์ อเวนิว เดลี่ แซนด์วิช สลัด ซุป ที่สามารถเลือกขนมปังต่าง ๆ ได้ตามใจชอบ 
· เดอะ โดนัท เบเกอร์ โดนัทแสนอร่อยโดดเด่นด้วยแป้งเนื้อนุ่ม รสชาติโดดเด่น เพลิดเพลินทุกครั้งที่ลิ้มลอง
· โกลเด้น เพร็ทเซล เพร็ทเซลชิ้นโตแสนอร่อย แป้งหนา เนื้อนุ่ม หลากหลายรสชาติ อบสดใหม่ ร้อน ๆ จากเตา และ
· จุ๊ยโซมาเนีย สมู้ทตี้ และโฟรทเซ็น โยเกิร์ต แบรนด์น้องใหม่สำหรับผู้ใส่ใจสุขภาพ
ผลิตภัณฑ์คุณภาพทุกแบรนด์ของ จีเอฟเอ เลือกสรรส่วนผสมสดใหม่ คุณภาพสูงมาปรุงแต่งเป็นเมนูแสนอร่อย เพื่อความพอใจสูงสุดของลูกค้าทุกราย
###

สื่อมวลชนต้องการรายละเอียดเพิ่มเติม โปรดติดต่อ

ยุวดี  ชมบุญ (089 669 5286) และ เกษมศรี ยูเฟมิโย (081 611 4696) 
สำนักงานที่ปรึกษาประชาสัมพันธ์ บริษัท  จีเอฟเอ  คอร์ปอเรชั่น  (ไทยแลนด์)  จำกัด
บริษัท ธนบุรินทร์ เอเชีย แปซิฟิค จำกัด

โทรศัพท์ 02 231 6158-9
  อีเมล์  yuwadi@thanaburin.co.th
