








     ข่าวประชาสัมพันธ์ที่ 12 / 2551
วันที่ 11 มีนาคม 2551
ททท.ขอเชิญทุกท่านร่วมชมและเชียร์การแข่งขันกีฬาเจ็ตสกีชิงแชมป์ประเทศไทย สนามที่ 1
จังหวัดบุรีรัมย์  ร่วมกับ  การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.)  สำนักงานภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เขต 1
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  ขอเชิญทุกท่านร่วมชมและเชียร์การแข่งขันกีฬาเจ็ตสกีชิงแชมป์ประเทศไทย สนามที่ 1    ในระหว่างวันที่  5 – 6  เมษายน 2551  ณ  บริเวณอ่างเก็บน้ำห้วยตลาด  ตำบลเสม็ด  อำเภอเมือง  จังหวัดบุรีรัมย์
นายอรรถพล   วรรณกิจ   ผู้อำนวยการ ททท. สำนักงานภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เขต 1   เผยว่า   การจัด
การแข่งขันกีฬาเจ็ตสกีชิงแชมป์ประเทศไทย  สนามที่ 1   ประจำปี 2551   ในระหว่างวันที่  5 – 6  เมษายน 2551   ณ  บริเวณ
อ่างเก็บน้ำห้วยตลาด ตำบลเสม็ด อำเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย์    ถือเป็นกิจกรรมที่จังหวัดบุรีรัมย์ได้จัดขึ้น    โดยมีวัตถุประสงค์
ในการส่งเสริมการท่องเที่ยว    สร้างความเจริญให้กับชุมชนให้มีความเข้มแข็ง    สำหรับกิจกรรมภายในงานที่น่าสนใจ     อาทิ
การแข่งขันกีฬาเจ็ตสกีชิงแชมป์ประเทศไทย  สนามที่ 1       โดยมีนักกีฬาจากหลากหลายประเทศเข้าร่วมทำการแข่งขัน   การ
การแสดงและจำหน่ายสินค้าที่มีชื่อเสียง  และกิจกรรมอื่นๆที่น่าสนในตลอดการจัดงาน
                นักท่องเที่ยวที่สนใจสามารถสอบถามเพิ่มเติมได้ที่       ปกครองจังหวัดบุรีรัมย์    โทรศัพท์  0-4461-1267
หรือที่   ททท.สำนักงานภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เขต 1  โทร.0-4421-3666, 0-4421-3030  ทุกวันในเวลาราชการ
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