Arcview 3.3 (32bit)
(Dành cho Windows 7/ Windows Vista)
[bookmark: _GoBack]B1: Download Arcview 3.3:
- Các bạn lick vào link này (nhấn tổ hợp phím ctrl + click vào link) → http://www.mediafire.com/?qgmerhvdmmg → nhấp chuột phải vào Download (114,26MB) và chọn Download with IDM (nếu máy đã cài idm) để download nhanh hơn.
- Nếu ko có chữ Download with IDM thì nhấp Double click vô nó để trình duyệt tự download nhé.
B2: Giải nén file Arcview 3.3 vừa download được.
B3: Cài đặt:
- Click chuột phải vào setup.exe trong folder Arcview 3.3 → Chọn Properties → chọn Compatibility → check vào Run this program in compatibility mode for : → chọn Windows NT 4.0 ( SP5) → Apply → Ok. Sau đó tiến hành chạy file setup.exe cài đặt như bình thường.
- Trên Windows XP thì mình chưa cài đặt nên chưa biết. Nếu bạn nào xài Windows XP thì bạn thử chạy file setup.exe coi có được không. Nếu không được thì các bạn làm theo B1, B2 như trên thử nhé! Good luck! ^^
B4: Crack
- Sau khi đã cài đặt xong các bạn chạy file Arcview GIS 3.3  → Chương trình sẽ đòi code các bạn mở file CD Key.txt trong Arcview 3.3 lúc giải nén sau đó nhập code vào Ok. Vậy là xong..!!
 (Sưu tầm tại trang: http://www.sunflower.coo.me/mod/ndetail/nid/50131)
Arcview 3.3 (64bit)
(Dành cho win 7/ Windows Vista)
B1: Download arcview về máy bằng cách lick vào link http://www.mediafire.com/?o29sl3sfk9gt5tp (tương tự như arcview 3.3 bản 32bit)
B2: Giải nén file vừa tải về.
B3: Copy 3 file vừa giải nén được (esri, program file x86, window) paste vào ổ C
B4: Copy shorcut Arcview 3.3 ra desktop. Vậy là xong! 
Chúc các bạn thành công!

