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Обращение жителей города Севастополя
Застройка территорий побережья бухты Камышовой и бухты Круглой в городе Севастополе (Гагаринский район) наносят непоправимый ущерб репутации стратегически важного субъекта федерации, но и России в целом. 
После 23 лет коррупционных и незаконных строек в Севастополе горожане связали надежду с правовой основой и верховенством Закона в Российском государстве. Украинской властью севастопольцы планомерно лишались доступа к пляжам, новыми строительными площадками уничтожалось культурное и историческое наследие Города-героя.  

 
Никто не ожидал, что лоббируемое бывшими украинскими чиновниками, депутатами и представителями министерства обороны беззаконие вернется в Российский Севастополь. Необдуманные действия исполнительной власти нанесут непоправимый ущерб международному престижу нашей страны. У тех, кто до сих пор оспаривает принадлежность Севастополя и Крыма к РФ, появится повод смаковать «варварские и захватнические» действия властей, которые пошли на уступки лобби бывшего украинского режима.

Просим Вас остановить бесконтрольную выдачу разрешительных документов на начало или продолжение строительства в городе Севастополе. Ни один проект застройщиков не согласуется с жителями микрорайонов, где планируется строительство, не обсуждается на общественном градостроительном совете. Правительство в массовом порядке санкционирует начало и продолжение строек в зонах культурного и исторического наследия, в охранных зонах Херсонеса, в зонах охраны природного ландшафта, зонах регулируемой застройки и с нарушением водного кодекса.


Обращаемся к Вам с надеждой, что все выданные решения будут приостановлены до принятия генерального плана города и отладки работы кадастрового учета севастопольской земли.

На всей территории Гагаринского района, где в воскресенье, 7 июня, прошел сход жителей, находятся остатки древнего города Херсонес.

 
Этот город существовал с 422 года до н.э. до 1399 г.н.э. и охватывал всю территорию современного Севастополя. Именно за счёт обширной площади т.н. хор, комплекс вошёл в состав Всемирного наследия под эгидой ЮНЕСКО в 2013 г. и будет исключен из его состава незамедлительно, в случае даже частичного их уничтожения со стороны РФ.

  
Последствия подобного положения нашего государства страшно представить. Тем более в условиях открытой экономической, политической (и практически открытой классической) войны с нами. Таким образом, действия застройщиков обоснованно можно будет расценивать, как подрывную деятельность против России, как государственную измену.

  
И это не говоря о вопиющих нарушениях федеральных законов Водного и Земельного кодексов РФ, которые действуют на всей её территории, независимо от законов, принятых органами местного самоуправления.

  [Водный кодекс РФ] [Глава 6] [Статья 65], п. 8: Ширина водоохранной зоны моря составляет пятьсот метров. (Водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы).

  [Водный кодекс РФ] [Глава 6] [Статья 66], п. 1: Водные объекты или их части, имеющие особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, могут быть признаны особо охраняемыми водными объектами.

  п. 2: Статус, режим особой охраны и границы территорий, в пределах которых расположены водные объекты, указанные в части 1 настоящей статьи, устанавливаются в соответствии с законодательством об особо охраняемых природных территориях и законодательством Российской Федерации об объектах культурного наследия.

  п. 3: Особый режим использования водного объекта или его части, в границах которых располагается объект археологического наследия, предусматривает возможность проведения работ, определенных настоящим Кодексом, при условии обеспечения сохранности объекта археологического наследия, включенного в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, либо выявленного объекта археологического наследия, а также обеспечения доступа граждан к указанным объектам и проведения археологических полевых работ в порядке, установленном Федеральным законом от 25 июня 2002 года N 73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации".   
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