Id 104, «Эрудит».
Отчёт по обучающему этапу ДООМ «Оригами и геометрия»-2016.

Руководитель – Олимпиева  Светлана Фёдоровна.

Обучающий этап прошёл на 3 занятиях.
На 1 занятии мы собирали из модулей кубики. Первый кубик удалось собрать не сразу , пока не поняли в какой «кармашек» нужно вставлять нужный элемент. Потом работа пошла быстрее . Мы даже устроили конкурс «Чей кубик  ярче». При работе с набором кубиков, а затем и многогранниками мы поделились на две команды (мы их сделали столько, что хватило всем). А затем сравнили, какой команде удалось больше составить  параллелепипедов из набора кубиков, и каждая команда высказала свои идеи о том, как быстрее посчитать количество рёбер, вершин и граней у полученных многогранников. 
На наш взгляд, основание куба (параллелепипеда)- это та грань на которую опирается

( основывается на ней) данная фигура, на которой она крепко стоит и не падает. Поэтому любая из граней куба (параллелепипеда) может быть его основанием. 

Мы выявили , что параллелепипед и куб имеют сходство и различия.

На 2 занятии сложили два контейнера и коробку с крышкой. Здесь трудностей особых не было. Они напоминают – куб и параллелепипеды. А вот оснований  и граней у контейнеров  на одно меньше, чем у куба  и параллелепипеда (т.е. их будет пять). А коробка, если закрыть её крышкой, будет иметь тоже количество , что и параллелепипед.
На 3 занятии рассматривали фотоальбом. Вновь работали с набором кубиков. Составляли кубы и параллелепипеды, определяли их объёмы. Познакомились со старинными русскими мерами объёма. Решали задачу для деда Мороза.
Самым сложным для нас оказалось дополнительное задание. Достаточно сложно было сложить модуль. Но мы всё-таки с ним справились.

Было не просто, но очень увлекательно. А мальчики совместили полезное с приятным: сложили красочные коробочки и подарили их девочкам на  8 марта. 

С нетерпением  ждём следующего этапа.
https://drive.google.com/file/d/0B7q9TvsNvla9cWxrVDh0azJ0UzA/view?usp=sharing
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