Acta D-recerca 6 Abril 2016

Temes tractats:

1 – Fem una llista de correu tencada per la gent que està activa? Hi ha molta gent a la llista de D-recerca. Sembla que hi estem tots d'acord. Queda per discutir una mica exactament com es fa.

2 – Parlem el tema document. L'hem de completar AMB DADES. Cadascú ha d'ajudar a omplir-ho:
- Quina és la posició exacte dels preus de Catalunya a dins de l'Estat Espanyol? Una mica de mètriques per justificar les nostres demandes a la Gene. Tots?
- Quin percentatge de doctorands acaba la tesi petant-se l'atur o visquent de l'aire? Eudald
- Hi ha alguns punts qualitatius que diu l'Alba que se n'encarrega de millorar en el document.
Hem de crear un document clar i concís amb les nostres problemàtiques sense imprecisions o vaguetats.

3. Idees amb un cert consens que han sortit: “llibre d'estil”, “decàleg”, sobre: què és fer una tesi? Què se n'espera d'una doctorat? + Sessió informativa obligatòria de drets i deures. Imprescindible. A càrrec d'una persona qualificada i també podriem donar espai associacions.

Punt per punt de demandes que s'han discutit:

- Unificació de calendaris, també de post-docs: Hi estem molt d'acord amb aquesta unificació i sobretot amb la dignificació i clarificació dels calendaris. És una de les fonts més clares de la precarització. També es comenta que, a la llarga, es podrien unificar noms i fins i tot competències (que la Gene les assumís, per exemple). Total, dónen els diners els de la Gene. També estalvia feina si tot es fa alhora.

- Parlem també de la unificació de sous als contractes. Creiem que si tots fem la mateixa feina, hem de cobrar el mateix. Tema classes: o allargar el contracte un temps si poses la casella de què faràs classes (per compensar falta d'hores de recerca) o que et paguin les hores que fas i punt. Queda per debatre.
Això implicaria tenir una figura laboral clara, tinguent en compte les feines opcionals que es poden fer (docència). La figura laboral del doctorand / investigador en formació hauria d'estar als estatuts de les unis, amb un sou, drets i deures.

- Tema doctorats amor a l'art: no ens entenem massa. Queda per discutir molt. No hi ha consens sobre què en fem de la gent que vol fer una tesi sense cobrar o que assumeix que no cobrarà per fer-ho. Queda per fer-ne un fil al grup nou. Tenim un biax de ciències. Punts a favor d'eliminar els amor a l'art: la simple existència dels amor a l'art precaritza fàcilment. FÒRUM KILLER AL GRUP DE CORREU TENCAT.
Postura oficial de moment (p.ex. Reunió amb en Botran): estem discutint el tema, assumim que no s'ha de treballar gratis i que per tant hem de solucionar el greuge i la desvaloració de la nostra feina que implica que hi hagi gent que s'ho pot permetre fer al temps lliure. Estem pensant de què ho facin en un altre marc, estem oberts a propostes.

- Matrícula: no podem assumir pagar per treballar. No podem pagar per un títol que és de treball i experiència.




- Borsa de calés i contractes: tots els doctorats que s'acaben abans, que es plega el que sigui, que no es perdin. La generalitat hauria de gestionar aquests diners que no acaben en el llimb. Crear aquesta borsa seria una mesura d'emergència però no hi ha hagut un consens total sobre el tema.



