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Колокольчик – одно из самых любимых в народе растений. Это видно по ласковым названиям звонцы, бубенцы, голубки. Колокольчик получил свое название от латинского слова «campana» — колокол, за соответствующую форму соцветия. 

Сегодня колокольчик используют в декоративных целях, но, обладая рядом лечебных свойств, таких как противовоспалительное, антимикробное, успокаивающее  его используют для лечения многих заболеваний.

Цель работы: морфолого-анатомическое исследование надземной части колокольчика  круглолистного для выявления диагностических значимых признаков.
Задачи:
- изучить морфологическую характеристику рода  колокольчика;

- изучить ареал распространения данного вида;

- рассмотреть применение колокольчика круглолистного;

- изучить анатомического строения  листа и стебля колокольчика круглолистного

- выявить диагностические признаки колокольчика круглолистного.

Актуальность: обнаружение активных веществ, содержащихся в листьях и стебле колокольчика круглолистного, качественными реакциями.

Глава 1. Обзор литературы по теме исследования
Семейство колокольчиковые насчитывает 80 родов и примерно 2300 видов. Среди представителей рода Колокольчик, по всей территории Липецкой области произрастает 11 видов: колокольчик алтайский, колокольчик болонский, колокольчик жестковолосистый, колокольчик скученный, колокольчик широколистный, колокольчик раскидистый, колокольчик персиколистный, колокольчик рапунцелевидный, колокольчик круглолистный, колокольчик сибирский, колокольчик крапиволистный.
1.1. Краткая характеристика вида колокольчика круглолистного

Многолетнее травянистое растение, достигает в высоту от 15 до 60 см, с тонким ползучим корневищем, образующее небольшие дерновинки (рис. 6). Стебли обычно многочисленные, густо облиственные. Прикорневые листья и листья нецветущих укороченных побегов округло-сердцевидные или почковидные, 5-20 мм длинной и такой же шириной, с крупнозубчатым краем, или цельнокрайние, отмирают к моменту цветения. Стеблевые листья узколанцентые.
Цветки на длинных цветоножках, поникающих или наклоненных, собранные в верхушечное раскидистое метельчатое соцветие. Чашечка обратноконическая, с линейно-шиловидными зубцами, прижатыми к венчику или отклоненными от него. Венчик голубой, синий или светло-лиловой, мелкий, до 1,5-2 см в длину.

Плоды – округлые поникшие коробочки, вскрываются дырочками у основания. Цветёт — в июне – августе, плоды созревают в июле - августе.
1.2. Химический состав колокольчика круглолистного
В химическом плане данное растение изучено недостаточно. В траве обнаружены углеводы, пентозаны 12,89%, инулин. Среди тритерпеновых соединений отмечено наличие урсоловой кислоты, ситостерина. 

В траве колокольчика круглолистного обнаружены алкалоиды, азотсодержащие соединения: бетаин, холин; полиацетиленовые соединения; фенолкарбоновые кислоты и их производные: кофейная, хлорогеновая, п-кумаровая, феруловая; дубильные вещества, кумарины: эскулетин; флавоноиды 0,74%: лютеолин, цинарозид, 7-0-бета-генциобиозид, 7-0-бета-рутинозид и 7-0-примверозид лютеолина, ротундизид, 3-0-бета-Д-галактозид рамнетина. 

Листья содержат аскорбиновую кислоту, флавоноиды, микроэлементы.
1.3. Применение колокольчика круглолистного
Следует отметить, что экспериментально было установлено, что спиртовой экстракт и отвар травы колокольчика круглолистного наделен противосудорожными свойствами. В народной медицине довольно широкое распространение получил отвар, приготовленный на основе корней колокольчика круглолистного. Такой отвар корней применяется при опухолях горла. Отвар травы наделен весьма ценными кровоостанавливающими свойствами, а настойку травы на спирте рекомендуют использовать при ангине для полоскания горла. При эпилепсии следует пить настой цветков этого растения. 

При воспалительных образованиях в полости рта рекомендуется использовать следующие средство на основе этого растения: взять три столовых ложки измельченных корней на два стакана воды. Полученную смесь следует прокипятить на протяжении  примерно 6 минут, затем оставить настояться, процедить и применять для полоскания полости рта. В народной медицине отвар растения, собранного во время цветения, пьют при кровотечениях; настойкой травы на водке полощут горло при ангине. Отвар из травы хорошо помогает при кровоточивости десен, пародонтозе, носовых кровотечениях, ларингитах, пневмониях и всевозможных бронхитах, кашле различной природы, а также действует как антитоксическое и противоязвенное средство.
Глава 2. Результаты исследований и их обсуждение
Исследование анатомических признаков травы колокольчика круглолистного проводили в соответствии с методиками ГФ XI издания. Для получения микрофотографий использовался лабораторный микроскоп «Биолам С-11» с цифровой насадкой. Фотографии были обработаны на компьютере с помощью программы Adobe Photoshop 7.0.

Изучение анатомических признаков травы колокольчика круглолистного проводили на сухом сырье и фиксированном материале в спирте этиловом 70%. При изготовлении временных микропрепаратов использовали гистохимические реакции с раствором хлор-цинк-йода.
2.1. Микроскопия листа в соответствии с методиками ГФ XI издания
Из тонкого листа взяли участки    и приготовили препараты поверхности; с учетом распределения важнейших диагностических элементов: край листа, зубчик по краю листа, участок главной жилки, верхушка листа и основание. При определении резаных листьев  выбрали кусочки - с крупной жилкой и краем листа. 

Срез свежего растительного материала помещают в спирт, накрывают покровным стеклом и наблюдают в микроскоп. 

При рассматривании микропрепарата листа с поверхности рассмотрели основные диагностические признаки: строение эпидермиса, тип устьиц, характер трихом (волоски, железки), наличие и форму кристаллических включений, механической ткани, различных вместилищ, млечников, секреторных каналов и т. д.

Эпидермис листьев имеет форму клеток - изодиаметрическую или удлиненную с прямыми или извилистыми боковыми стенками, с тонкими или утолщенными оболочками, также видны утолщения боковых (антиклинальных) стенок. Характерен тип устьиц, определяемый числом и расположением околоустьичных клеток эпидермиса.

В эпидермисе обнаружены секреторные клетки или клетки, содержащие цистолиты.

Эпидермальные клетки, окружающие волосок, соединены в розетки, что является важным диагностическим признаком листьев растения. Поверхность листа покрывает  слой кутикулы, которая лежит ровным слоем, а вблизи жилок и на краю листа  кутикула в виде складок. Складчатая кутикула имеет определенную направленность своих складок, что считается диагностическим признаком.

Важное диагностическое значение имеют трихомы (эпидермальные образования) – волоски. У колокольчика круглолистного они простые, одноклеточные, толстостенные, грубобородавчатые. Значит, в трихомах содержится аскорбиновая кислота
Другой тип трихом – железки, в них локализуется эфирное масло, смолы и слизистые вещества, В диагностике листа имеют значение различные вместилища с эфирным маслом, слизью, смолами и другими гидрофобными веществами: 

- схизогенные или схизо - лизигенные вместилища слизистых веществ, расположенные в мезофилле листа    

- млечники, секреторные каналы имеют сопровождающие проводящие пучки, жилки и отличающиеся разнообразным составом содержимого (смольных веществ, эфирных масел). Для приготовления поперечного среза выбрали кусочек листа, содержащий главную жилку и приготовили препарат, где виден поперечный срез главной жилки и часть мезофилла. Особенности структуры мезофилла - лист дорсовентральный (палисадная ткань расположена с одной стороны, а губчатая - с другой) или изолатеральный (палисадная ткань - с обеих сторон); наличие аэренхимы, кристаллов оксалата кальция, вместилищ, секреторных клеток и каналов, млечников и др. На поверхности листа хорошо видны толстая или складчатая кутикула, волоски, железки.

Качественный анализ сырья
Опыт №1. Взяли сухое измельченное сырье колокольчика с большим количеством трихом, разместили в пробирку №1 и добавили по1 каплю воды, а в пробирку №2 разместили сухое сырье колокольчика без трихом и добавили каплю воды. В обе пробирки добавили по капле раствора метиленового синего и поместили их в кипящую водяную баню. Через 20-30 мин пробирки осторожно вынимают из бани (их не нужно встряхивать) и наблюдают изменение окраски. В пробирке №2 , где добавлен сульфат меди, метиленовый синий не восстановился. В пробирке№1 метиленовый синий обесцветился. Это качественная реакция на содержание аскорбиновой кислоты.

Вывод. Значит, в трихомах содержится аскорбиновая кислота.

Опыт №2. Реакция осаждения слизи в спирте и набухания в воде. 

Слизистое вещество видно в клетках в виде комочков, сильно преломляющих свет. Если с одной стороны покровного стекла нанести каплю воды, а с другой – впитывать спирт фильтровальной бумагой, то наблюдается постепенное набухание слизи в воде. Заменив воду на спирт, наблюдается обратный процесс – осаждение слизи. Под влиянием раствора щелочи слизистое вещество приобретает желто-зеленый цвет. 
Вывод. Значит, в слизистом веществе содержаться соли бария (10(.
2.2. Изучение анатомического строения листа колокольчика круглолистного
При сравнительном изучении клеток эпидермиса листа, было выявлено, что клетки верхнего эпидермиса прямостенные или слегка извилистые. Клетки нижнего эпидермиса более извилистостенные с продольной морщинистостью кутикулы. Устьица многочисленные и встречаются на нижнем и на верхнем эпидермисе листа. Побочные клетки  эпидермиса не отличаются от основных клеток эпидермиса, что характерно для аномоцитного типа строения устьичного аппарата. При изучении микропрепаратов края листа установлено, что клетки  эпидермиса имеют сосочковидные выросты.  Вдоль жилок листовой пластинки клетки эпидермиса прозенхимной формы, стенки их прямые, на концах либо прямостенные, либо со скошенными стенками. Одним из основных диагностических признаков листа является наличие простых, одноклеточных, толстостенных, грубоборадавчатых волосков, основание которых сильно расширено. Наличие таких волосков наблюдается на обеих эпидермисах листа, вдоль жилок и по краю листа. Обильность опушения по всей длине листа неравномерно, такие волоски часто встречается от середины листа  до его основания.
2.3. Изучение анатомического строения стебля колокольчика круглолистного
Стебель в поперечном сечении округлый с выступающими ребрами, снаружи  покрыт эпидермисом с бахромчатой кутикулой. Клетки эпидермиса по ребру прозенхимной формы с прямыми или со скошенными конечными клетками. Между ребрами клетки эпидермиса стебля прозенхимной формы, слегка извилистостенные. По эпидермису стебля встречаются устьица аномоцитного типа. 

Эпидермис стебля колокольчика круглолистного опушен простыми одноклеточными толстостенными волосками с расширенным основанием.

Первичная кора занимает небольшой объем и начинается с угловой колленхимы. Данный вид ткани залегает лишь  в ребрах стебля в 2-3 слоя. Реже 4-5 слоя. Под колленхимой сплошным кольцом располагается основная паренхима в 1-2 слоя. Эндодерма хорошо выражена, образована прозенхимными клетками, вытянутыми в тангентальном направлении.
Центральный цилиндр не пучкового типа, начинается со склеренхимы, которая располагается тонким слоем клеток в один слой реже в два слоя. Флоэма занимает небольшой объем и образована тонкостенными мелкими клетками. Сосуды ксилемы располагаются более менее вертикальными рядами, между которыми залегает склеренхима. Сердцевина стебля разрушается, в результате чего формируется большая полость. Не разрушенные участки паренхимы представлены округлыми, тонкостенными клетками с межклеточным пространством. 

Заключение
В результате проведенных исследований и на основании литературных источников дана морфологическая характеристика колокольчика круглолистного, что очень важно для визуального его определения; микроскопическое исследование анатомических признаков колокольчика круглолистного показало наличие в листьях и стебле кутикул, трихом, железок содержание в них слизистых веществ, эфирных масел и микроэлементов, применяемых для профилактики и лечения вирусных и бактериальных заболеваний.
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