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Дорогие школьники 1-9 классов!

Уважаемые учителя и педагоги дополнительного образования!

Приглашаем вас к участию в XIX Всероссийской с международным участием телеконференции экологических исследовательских проектов школьников «Природу России сохранят дети» – традиционной ежегодной конференции Проекта «Экологическое Содружество»!

Конференция для учащихся 1-9 классов проводится с 01 декабря 2017 г. по 15 февраля 2018 г. на сайте Проекта «Экологическое Содружество» в двух разделах его электронного форума (http://www.ecocoop.ru/conf.html): «Охраняемые природные территории» (ОПТ) https://groups.google.com/forum/#!forum/ecocoop_opt и «Почвоведение» https://groups.google.com/forum/#!forum/ecosoil
XIX конференция Проекта «Экологическое Содружество» посвящена объявленному в России «Году экологии и охраняемых природных территорий». Тематика конференции для учащихся 1-9 классов включает исследовательские проекты в следующих направлениях:
· Исследовательские проекты по особо охраняемым природным территориям (ООПТ): Комплексное обследование ООПТ. Комплексное обследование природных объектов, нуждающихся в охране. Содействие проектированию новых памятников природы. Исследования экологии отдельных видов или сообществ растений и животных, выполненные на ООПТ. Исследование редких видов растений и животных с целью содействия их охране. Волонтерская помощь ООПТ: проектирование и обустройство экологических троп, очистка и рекультивация территорий, просветительская работа с посетителями заказников, природных и национальных парков и иная природоохранная работа. Адрес для размещения проектов в Интернете: https://groups.google.com/forum/#!forum/ecocoop_opt
· Исследовательские проекты по экологическому почвоведению: Изучение почв и почвенных свойств (морфологических, химических и др.) конкретной территории. Изучение природных условий, влияющих на формирование почв края (области, района, города, села). Анализ различных аспектов взаимодействия почв с другими природными средами: атмосферой, гидросферой, литосферой, биосферой. Работы в области почвенной зоологии. Изучение влияния человеческой деятельности на почвы. Охрана почв. Любые инициативные работы в области почвоведения. Адрес для размещения проектов в Интернете: https://groups.google.com/forum/#!forum/ecosoil
Экологический проект представляется на конференцию в тезисной (сокращенной) форме. Максимальный объем представленного проекта не должен превышать пяти страниц формата А4, шрифт 12 пт., межстрочный интервал одинарный: три страницы отводятся на текст, две страницы - на таблицы, графики, фотографии, рисунки для иллюстрации полученных результатов. Таблицы и графики могут быть размещены в тексте или располагаться следом за ним в виде приложений. Страницы следует пронумеровать, начиная с цифры 1.

Для размещения тезисов в форумах на сайте необходимо, чтобы ваш электронный адрес был подписан на данные форумы Проекта «Экологическое Содружество». Для размещения сообщений в форумах необходимо войти в систему, введя свой электронный адрес и известный только вам пароль. 
Если вы не подписаны на форумы, пожалуйста, направьте просьбу о подписке на адреса Проекта: ecofriends@yandex.ru; ecocoop@rambler.ru, указав, кто вы, на какой из форумов вас необходимо подписать, хотите ли вы получать копии сообщений по электронной почте или будете пользоваться форумами только через Интернет-интерфейс.

В случае возникновения трудностей с размещением тезисов в форумах продублируйте их отправку на адреса Проекта: ecofriends@yandex.ru; ecocoop@rambler.ru.
Тезисы должны включать:
· Название работы;
· Фамилию и имя исследователя (исследователей) – полностью, без сокращений, его (их) возраст, класс, школу;
· Ф.И.О. и должность руководителя (руководителей) – полностью, без сокращений;
· Название экологической организации, в которой выполнена работа;
· Вводную часть: цель и задачи исследования, актуальность выбранной темы, место и сроки выполнения проекта;
· Основную часть:
- Ссылку на методику: литературный источник или краткое описание оригинальной методики;
- Общий объем материала: число описаний, учетов, проб, измерений, количество видов, число дней (часов) наблюдений и т.д.;
- Полученные результаты и их обсуждение;

- Выводы;
· Список литературы.

ПОЛУЧЕННЫМ РЕЗУЛЬТАТАМ И ИХ ОБСУЖДЕНИЮ

СЛЕДУЕТ ОТВЕСТИ ОСНОВНОЙ ОБЪЕМ ТЕКСТА!
Убедительно просим руководителей работ помогать детям в написании проектов, но не писать за них! Пожалуйста, помните: это конференция школьников, а не смотр «кандидатских диссертаций» педагогов.

В настоящее время форумы системы Google позволяют отправлять работы приложенными файлами. Возможные форматы приложенных файлов DOC; .DOCX, PDF. Пожалуйста, сокращайте объем графических объектов таким образом, чтобы общий объем приложений не превышал 400 килобайт! Работы, поданные после 24 часов 15 февраля 2018 года, а также файлы, превышающие объем 400 килобайт, рассматриваться не будут.
Как всегда, XIX Телеконференция будет сопровождаться конкурсом, в результате которого авторитетное жюри выберет лучшие работы. Победители будут награждены грамотами и призами.
Приглашаем новые организации к участию в конференции! Все вопросы, связанные с конференцией, просим публиковать в Интернет-форуме Проекта по общим вопросам: https://groups.google.com/forum/#!forum/ecocoop_ecology или направлять по адресам ecofriends@yandex.ru; ecocoop@rambler.ru.
Ждем ваших работ и надеемся на активное участие учащихся и преподавателей в работе XIX Всероссийской телеконференции «Природу России сохранят дети»! УДАЧИ!
С уважением,
Оргкомитет Всероссийской конференции «Природу России сохранят дети».
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