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Данная работа направлена на изучение видового состава отряда жесткокрылых (Cоleoptere), класса насекомые (Insecta), в окрестностях села Талица Елецкого района Липецкой области. Мы считаем важным изучение мира насекомых, так как их роль в природе огромна. Жуки удобные объекты наблюдения. Жёсткокрылые чутко реагируют на различные виды загрязнений природной среды, а также климатические изменения и служат удобными индикаторами природной среды обитания.
Цель работы: исследование видового состава жесткокрылых села Талица и его окрестностей Елецкого района Липецкой области.
Задачи:
1. Произвести отлов и определение жесткокрылых.
2. Сравнить видовой состав жесткокрылых разных периодов исследования, (индекс Сёренсена).
3. Определить степень видового богатства жесткокрылых, (индекс Менхиникка), и степень доминирования вида, (индекс Балога), за 2018 год.
4. Выявить среди собранного материала редкие и новые виды жесткокрылых Липецкой области.
5. Обобщить данные о видовом составе жуков за 2011 - 2018 годы и сделать выводы.
Гипотеза. По нашему мнению мы сможем собрать достаточно разнообразные данных о видовом составе жесткокрылых нашей местности, выявить новые и редкие виды, так как окрестности села Талица представляют различные биотопы благоприятные для обитания разнообразных видов жесткокрылых.
Научная новизна: состоит в том, что в Елецком районе, XXI веке, впервые проводится обобщение данных о видовом составе жесткокрылых Практическая значимость исследования. Практическое значение исследования видового состава жесткокрылых заключается в том, что результаты исследования можно использовать: - в учебной работе в школе на уроках биологии; - по видовому составу новых видов жуков, появившихся в нашей области, можно судить об изменении климата в нашей местности.
Жуки или жесткокрылые (Coleoptera) составляют один из отрядов класса насекомых (Insecta). Сейчас описано более 350000 видов жуков (Лобанов, 2003). На 2009 год, в Липецкой области насчитывалось 2288 видов, относящихся к 908 родам из 91 семейства. (Цуриков, 2009). На 2009 год, в Краснинском районе Липецкой области выявлено 13 новых видов жуков. (Мазуров, 2009).
По утверждению С.Г. Мазурова на территории Липецкой области, зарегистрировано 2512 видов жуков из 87 семейств. За последние годы зафиксировано новых для  Липецкой области 66 видов. (Мазуров, 2018)
Некоторые виды жуков летят на свет в результате миграционных полётов, (Алексеев, Шаповал, 2012). Хорошо летят на свет представители семейства Carabidae – жужелицы, а также семейства Hidrophidae (Чернышёв, 1961).
По мнению Прокина водные жесткокрылые Центрального Черноземья наиболее изучена. Но, каждый год, в силу разных причин обнаруживаются новые виды. (Прокин, 2018). По типу колебания численности насекомых разделяют на три группы: первая – виды способные к резким колебаниям численности, вторая – виды, чья численность колеблется менее резко и находится на стабильном уровне; третья – виды с более или менее неизменной численностью – большинство насекомых. (Мозолевская, 2014).
Методика исследования
Изготовление световых ловушек, отлов и определения насекомых.
Ловушки для сбора жуков из полиэтиленовых ёмкостей объёмом 5 литров с пакетом для сбора насекомых внизу. Ловушки размещали возле светильника или с таким расчётом, чтобы открытое пространство для лёта насекомых было в стороны светлых частей горизонта. (yandex.ru/images>)
Метод ручного сбора с различных поверхностей и отлов насекомых энтомологическим сачком, методом «кошения».
Почвенные ловушки представляют собой стеклянные банки с приманкой. (gigabaza.ru›doc/22739.html). Водных жуков отлавливали энтомологическим сачком для водоёмов.
Отловленных жуков помещали в целлофановый пакет и затем клали в морозильную камеру холодильника для фиксации. Затем насекомых размещали на ватные матрасики в коробки и производили высушивание. Определение насекомых производили в кабинете биологии школы.
Определение видового состава насекомых производили по определителям: Н.Н. Плавильщикова; Ламперта Карла; Критофа Нидена, Иоханеса Петермана; д-ра Хелгард Райххоф — Рим. Виды, сложные для нашего определения, были направлены энтомологу Мазурову С.Г.
Методика сравнения видового состава насекомых разных периодов отлова (индекс Сёренсена) по Сёренсену.
Методика определение степени видового богатства – (индекс Менхиникка) по Менхиникку (StudFiles.net›preview/4127450/page:24/)
Определение степени доминирования вида – (индекс Балога) по Балогу. (nshb.ru›akdil/0039/Base/RI/003462.shtm).
Результаты исследования и их обсуждение
Место отлова жесткокрылых – село Талица и его окрестности. Отлов насекомых производили в течение четырёх летних месяцев: май, июнь, июль и август. Отлов жуков производили: методами ручного сбора; «кошения» энтомологическим сачком; световыми и почвенными ловушками. Окрестности села Талица: с севера и запада поля сельхозкооператива, за которыми суходольные балки; с востока суходольный луг, по которому, в глубоком каньоне, протекает ручей, за ручьём; с юга находится населённый пункт, по границе которого протекает средняя река Быстрая Сосна 
  Для отлова насекомых выбирали солнечные дни с наиболее благоприятными для лёта условиями: температура воздуха днём составляла 22-25оС, а в вечерние и ночные часы составляла около 20 градусов; отсутствие сильного ветра и дождя. В каждом месяце ручной отлов и сбор сачком производили в течение полутора — двух часов, а светоловушки оставляли на всю ночь на протяжении 10 дней в разные дни месяца. Определение жуков производили в полевых и лабораторных условиях. В 2018 году было отловлено 1292 особи, 110 видов, относящиеся к 20 семействам.
Рассматривая время наиболее активного лёта жесткокрылых, в 2018 году, можно отметить, что наибольшая активность видов приходится на июнь и июль месяцы: отловлено 47 видов в июне и 40 июле. Это время оказалось самим благоприятным для жизнедеятельности жуков. В это время температура воздуха днём составляла 24 — 25оС, с благоприятной для жуков влажностью воздуха, и не было сильного ветра. В мае и августе существенно меньше: 22 вида в мае и 27 в августе. Август был засушливым, температура воздуха составляла 27- 30оС,  низкой влажностью воздуха, сильными ветрами и отсутствием дождей. Такая погода оказалась неблагоприятной для активности жуков.  Видовой состав жуков, отловленных в 2017 году, насчитывает 216 особей 66 видов, относящихся к 18 семействам.
В 2016 году мы отловили, на светоловушки, 150 жуков 32 видов из 11 семейств. Анализируя данные о видовом составе жуков, летящих на свет, можно утверждать, что на световые ловушки лучше всех летят представители семейства Carabidae (жужелицы) – 97 особей и Hidrophidae (водолюбы) - 22 особи. Количество остальных видов колеблется от 1 до 5 особей. 
Определение степени сходства видового разнообразия насекомых, отловленных в 2018 году - (индекс Сёренсена – К). Значение индекса Сёренсена - отображены в таблице №1.
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Примечание – К - индекс Сёренсена.
Сравнивая видовой состав жуков, отловленных в разные месяцы 2018 года, мы выяснили, что степень сходства видового разнообразия между маем и июнем, а также между июнем и июлем наивысшая и составляет соответственно – 0.13 и 0.14. По нашему мнению, это низкое значение сходства видового состава. Но ещё ниже индекс видового разнообразия  между месяцами май – июль, май – август, и июнь – август– 0.05 и 0.06. Это говорит о том, что определённые виды жуков проявляют наибольшую активность в строго определённое время летнего периода, когда для них благоприятные условия питания и размножения.
Сравнивая видовой состав жесткокрылых, отловленных в 2017 и 2018 годах, мы пришли к заключению, что сходство видового состава низкое. Индекс Сёренсена равен 0.14. По нашему мнению, на это могли повлиять: время и место сбора жесткокрылых, а также факторы среды обитания, при которых жуки проявляют наивысшую активность. 
Определение индекса видового богатства (индекс Менхиникка)
В наших исследованиях количество отловленных видов: в мае – 24; июне - 48; июле – 46; августе – 27. Индекс Менхиникка за май месяц составляет 1.4, за июнь – 2.2, в июле – 2.4 и за август соответственно – 1.6. Мы выяснили, что индекс видового богатства наибольший в июне и июле и наименьший в мае и августе. Но в июле было отловлено 463 особи 46 видов, а в июне 358 особей  48 видов, а индекс видового богатства в июле выше чем в июне, так как в июне было отловлено на сто пять особей больше чем в июле. Индекс видового богатства (индекс Менхиникка) 2017 года, равен – 4.6, за 2018 год составил – 3.1.Видовое богатство в 2017 году оказалось больше, так как в 2018 году количество отловленных особей (1292) больше чем в 2017 году (206), а число видов соответственно – 110 в 2018, и 66 в 2017 г.
Определение степени доминирования вида – индекс Балога
В наших исследованиях доминирующими оказались 4 вида. Для, них индекс Балога составил: Leptinotarsa decemlineatа – 3.1; Glischrochilus grandis (новый вид области) – 2.3; Phyllotreta cruciferae составляет – 1.9; Melolontha melolontha -1.5; Это высокие значения этого признака. Для вида Haliplus fluviatilis значение индекса доминирования составляет – 0.46 – это по нашему мнению значение немного ниже среднего, а для остальных видов индекс колеблется, например от 0.009 для вида Badister bullatus; до – 0.16 вида Cetonia aurata. Это низкое значение индекса доминирования, так как количество отловленных особей этих видов составляет 1 – 4 особи.
Новые и редкие виды жесткокрылых
При проведении исследований видового состава беспозвоночной фауны ручья Тальчик в 2011 – 3013 году зафиксировано 18 видов водных жесткокрылых (Coleoptera). Среди них впервые были зарегистрированы на территории Липецкой области 4 новых вида: Brychius elevates, Elmis aene, Limnebius crinifer, Potamonestes depressus. В 2011 году в ручье Тальчик зафиксировали  Orectocholus villosus, это вторая точка обитания в области. В 2013 году возле деревни Ивановка нашли, впервые в мире севернее 40-го градуса северной широты, жука пыльцеед протей – Omoflus proteus - новый вид Липецкой области. В 2017 году параллельно с Мазуровым С.Г. обнаружили Haliplus lineolatus, новый вид Липецкой области, 2018 году выявлен ещё один  новый вид области - Glischrochilus grandis . Его мы ловили на плодах клубники, земляники, малины, яблони, груши, в цветах тыквы, кабачков. По нашему мнению, этим широким приспособлением к питанию можно объяснить всплеск его численности в 2018 году. Удивительно то, что этот вид мы  фиксируем  второй год подряд, в 2017 как нередко встречающийся, а в 2018 как массовый. Такое явление, по мнению энтомологов, встречается довольно редко. Два вида жесткокрылых, в наших сборах, занесены в Красную Книгу Липецкой области:  Prionus coriarius - усач мускусный и жук носорог - Oryctes nasicornis 
За время исследования жесткокрылых в окрестностях села Талица, в 2011-2013 годах выявлено 16 фенологически редких видов жесткокрылых: Hydraenidae - Limnebius crinifer; Gyrinidae - Gyrinus natator, Orectochilus villossus; Noteridae - Noterus clavico; Dytiscidae: Colymbetes striatus, Acilius sulcatus , Dytiscus marginalis, Hydaticus seminiger, Graptodytes bilineatus, Hygrotus impressopunctat, Hyphidrus ovatus, Laccophilus hyalinus, Laccophilus minutes; Hydrophilidae - Helochares obscures; Hydraenidae - Lymnebius crinifer; Elmidae - Ratantra linearis. В 2018 году к фенологически редким прибавилось ещё 5 видов: Amara spreta,  Cybister laterimarginalis, Tribolium madens,  Chrysolina graminis, Calosoma inquisitor. Два вида, в 2018 году, зафиксировали единичными находками - Chrysolina graminis и  Heterhelus solani. Их также можно отнести к группе фенологически редким. Таким образом, список фенологически редких видов насчитывает 23 вида.
В результате наших исследований мы пришли к следующим выводам:
1. Отловлено: в 2018 году - 1292 особи 110 видов относящихся к  20 семействам; в 2017 году – 206 особей, 66 видов из 18 семейств. С помощью светоловушек отловлено, в 2016 году, 150 особей 32 видов из 11 семейств.
2. Лучше летят на свет виды семейств Carabidae жужелицы (12 видов), и Hidrophidae – водолюбы (5 видов).
3. Наибольшее сходство видового состава жуков, индекс Сёренсена, наблюдается между маем и июнем, а также июнем и июлем 2018 года и составляет 0.13 и 014. Сходство видового состава между 2018 и 2017 годом составляет 0.14. это низкое значение сходства.
4. Степень видового богатства, индекс Менхиникка, наибольшая в июне и июле – 2.2  и 2.4, наименьшая в мае – 1.4 и августе 1.6.
5. Степень доминирования видов, индекс Балога, для видов: Leptinotarsa decemlineatа – 3.1 и  Glischrochilus grandis – 2.3 – высокая степень доминирования, а для вида Badister bullatus – 0.009 и вида Cetonia aurata – 0.16. Это низкая степень доминирования.
6. Выявлено с 2011 по 2018 годы: - 7 новых видов жесткокрылых в Липецкой области; - 23 вида фенологически редких видов жуков.
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