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В преддверии Нового года мы хотим предложить вам поучаствовать в отличном мероприятии (уверена, что оно будет полезно, интересно и незабываемо) и одновременно помочь выполнить чрезвычайно нужную работу. Речь идет  про помощь в проведении просветительских площадок по раздельному сбору отходов на благотворительной ярмарке «Душевный Базар» (это творческое пространство с душевной музыкой - ожидается большой Концерт Пелагеи - рождественскими мастер-классами, кулинарным шоу, новогодней благотворительной ёлкой и дррр – подробнее можно узнать  на сайте http://www.d-bazar.ru/2011/).
Пройдет Душевный Базар  18 декабря с 10:00 до 21:00 в Центре Дизайна «ARTPLAY» (ул. Нижняя Сыромятническая, д.10). Если вы в этот день свободны, а это воскресение, то приходите!
В чем заключается Ваша помощь – мы организовываем на ярмарке раздельный сбор отходов в просветительском формате «Разделяй и Здравствуй!». Нам очень нужны открытые позитивные люди, готовые к общению с посетителями ярмарки. Что и как говорить будет вам прислано в специальных инструкциях.
Так как хочется, что бы вы не только помогли, но и сами смогли поучаствовать в ярмарке, побывать на мастер-классах, послушать концерт и др., то мы решили разбить волонтерское время на три рабочих блока по четыре часа (это время строго обязательно исключительно для работы по проекту). Вы можете выбрать наиболее удобное для вас время, но в любом случае будет еще и достаточно времени, чтоб насладиться всей программой Душевного Базара.
Если Вам интересно наше предложение, то, пожалуйста, заполните форму, размещенную по этой ссылке: https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dGNmTE9ZeXVEdmJFTEZ6S0dwbHF0R0E6MQ 
Очень жду отклика, так как мы подготовили хорошую просветительскую программу, но без вас мы не сможем включить  лампочку в мозгу москвичей. А также только с вашей помощью мы сможем  качественно организовать раздельный сбор на площадке мероприятия!
Кто пришел волонтерить сам и привел друга/подругу – неожиданный презент , а по окончании всего он/она точно скажут вам «спасибо!» за этот день. 
До встречи! Закроем вместе старый год хорошим добрым делом ))
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