CRISTIANE CANTU
Estrada do Campo Limpo, 5733 – apto 14 A Tocantins
CEP: 05787-000 Campo Limpo São Paulo/SP 

Res: (011) 5842-0438 Cel: (011) 99985-1402 e-mail: cristianecantu@hotmail.com
PERFIL PROFISSIONAL

· ÁREA DE ATUAÇÃO: Jurídica e Empresarial.
· Advogada (com carteira da OAB/SP) com visão generalista e bons conhecimentos jurídicos, experiência nas áreas Contenciosa e Consultiva (Cível, Societária, Empresarial, Contratual e Trabalhista) adquirida em diversas organizações e escritórios de Advocacia.
· IDIOMAS: Espanhol (avançado) / Inglês (avançado) / Francês (básico).

· INFORMÁTICA: Sistema Operacional Windows/Pacote Office/Internet.      

FORMAÇÃO ACADÊMICA

· Graduada em Direito nas Faculdades Metropolitanas Unidas - UniFMU
EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL 

Siqueira Castro Advogados (de 03/2014 até a presente data) - Atuação nas áreas: Trabalhista e Empresarial; Elaboração de peças em geral e pareceres, Análise de riscos, produção de relatórios, realização de audiências, gerenciamento de estagiários e correção de peças em geral.
Crivelli Advogados Associados (de 10/2012 a 02/2014) - Atuação nas áreas: Trabalhista e Empresarial; Elaboração de peças em geral e pareceres, Análise de riscos, produção de relatórios, realização de audiências. Advogada “in company” da Natura Cosméticos S.A.
Bottallo Balieiro e Lima Advogados (de 07/2011 a 09/2012) - Atuação nas áreas: Cível, Empresarial, Contratual, Trabalhista, Consultivo e Contencioso; Audiências trabalhistas e cíveis, bem como a elaboração de peças, produção de relatórios. Elaboração e análise de contratos, utilizando o sistema desenvolvido pelos clientes. Visita aos clientes e explanação de novos procedimentos trabalhistas que devem ser utilizados, bem como a postura que deverá ser aplicada em diferentes casos. Advogada “in company” na Sociedade Beneficente São Camilo

Amador Alves Advogados (de 03/2010 a 07/2011) - Atuação na área: Trabalhista; Auditoria interna dos processos do passivo e ativo trabalhistas nos quais envolvem como parte Gazeta Mercantil S/A e as outras empresas do grupo.

Votorantim Participações (02/2006 a 12/2009) - Atuação na área: Cível, Contratual, Tributária e Empresarial; Estágio com ênfase na área de contencioso cível e tributária através do acompanhamento processual e principalmente pela elaboração de peças, notificações e etc. Responsável por elaborar pesquisas jurisprudênciais e doutrinárias. Elaboração de contratos. Acompanhamento de trâmites imobiliários perante os cartórios competentes. Responsável pelos processos de marcas e patentes. Acompanhamento de auditorias.

Avon Cosméticos Ltda (01/2005 a 12/2005) - Atuação na área: Cível; Responsável pelo acompanhamento processual e o andamento de diversos processos, distribuídos em diferentes Fóruns e Comarcas. Estagiária responsável pela elaboração de relatórios processuais mensais encaminhados à direção. Responsável pelo acompanhamento dos processos terceirizados. Responsável pelos processos de marcas e patentes.

ESPECIALIZAÇÃO E EDUCAÇÃO CONTINUADA 

· Pós Graduação em Direito do Trabalho pelo Mackenzie. (Formatura em 12/2012)

· Curso de extensão sobre direito empresarial do Trabalho pela Fundação Getúlio Vargas (Formatura em 12/2013)

· Voluntariado na HOPE – trabalhando com crianças com câncer.
· Pesquisa de Tese de Doutorado - Realizou pesquisa de doutrina e jurisprudência com os devidos cronogramas de assuntos para elaboração de Tese de Doutorado do Prof. Dr. Sérgio Iglesias Nunes de Souza título concedido pela PUC-SP.
