[Escolha a data]

Gleice Kelly de Oliveira

Brasileira, solteira, 34 anos
Av. Getulio Vargas, número 1785 
Baeta Neves – São Bernardo do Campo – SP
Telefone: (11) 99894-2009 (11) 4122-2689 E-mail: gleka23@hotmail.com

Competencias


Estilo de trabalho caracterizado pela facilidade de comunicação e trabalho em equipe. Sou uma pessoa aberta a mudanças e novos desafios. Procuro sempre estar motivada e me considero uma pessoa “generalista”. Sei ouvir e sou flexível a críticas e opiniões diversas. Capacidade de Influência e Persuasão;  Compromisso Organizacional; Criatividade e Inovação;Foco no cliente; Foco no Resultado; Habilidade Empresarial e Empreendedorismo;Visão Estratégica. 
FORMAÇÃO


· 2008 – Curso Administração de Empresas, Centro Universitario FEI.
· 1997 - Ensino Médio, EE Dr. Jose Fornari

EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL


· 2006/2014 – Banco Itau Unibanco SA 

Cargo: Agente de Negócios

Principais Atividades: Vendas Diretas, Trabalho em Equipe, Desenvolvia treinamentos para melhores vendas, Atendimento ao publico, Fechamento do caixa entre outras atividades na área interna. Sempre obtive resultados acima do esperado pela empresa, sempre em destaque com premiações diretas pela empresa. Participação de cursos e treinamentos diariamente para ampliar conhecimentos.

· 2000/2005 – Access International School
Cargo:  Administrativo

Principais atividades: Desenvolvimento de planilhas para controlar faturamento, custos e gatos internos, Sistema operacional em geral, Divulgação diariamente via telefone e pessoalmente de cursos para obter sucesso em novas matriculas. Participação de eventos.   

QUALIFICAÇÕES E Cursos Extra Curriculares


· 2011 - Experiência no exterior – período 30 dias

· Inglês – Intermediário/Avançado.

· Pacote Office
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