"спасение утопающих дело рук самих утопающих"

Может быть, пора освободиться от ожиданий, что взываниями (завываниями) можно заставить бизнесвласти хоть на миллиметр отступить или чем там меряются их интересы? 

Никогда!!! 

Я даже сделал у себя в компьютере отдельную папку "Климат после Глазго" с тремя подразделами:

- декарбонизация,

- леса и экосистемы, 

- просвещение. 

Что делать по декарбонизации - я не знаю. Про зеленый курс, как мне кажется, нам популярно объяснили, отправив всю общественность по кратчайшему эротическому маршруту. 

Леса и экосистемы. Все пишут, что главное на этом направлении - сохранять существующие малонарушенные экосистемы, в том числе, леса, потому что лесопосадки очень затратны и очень малоэффективны. К уже существующей Кампании за сохранение природных экосистем можно добавить и проект «Год заповедного дела», и развитие идей Обращения. Но нужно это двигать всем вместе, а не параллельными курсами. 

Просвещение. Нужно создавать пакет текстов, видео- и аудио-материалов, на понятном широким массам языке. В том числе для школьников и студентов. Я не устану повторять, что пока большая часть наших публикаций - для уже посвященных в тему, либо никого не пугающие страшилки. 

Я очень надеюсь, что финал Глазго сдвинет что-нибудь в мозгах, в смысле - в поведении нашей зеленой общественности. 

Разумеется, если мы намерены хот как-то смягчить климатический кризис и адаптировать к нему хоть какую-то часть населения. 

Но можно занять позицию отстраненного наблюдателя и бытописателя. 

Доброго всем,

Свет 

