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По сообщению информационной службы нижней палаты парламента, на очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении постатейно рассмотрен проект закона «О безопасности гидротехнических сооружений».
Отмечено, на сегодня в системе водного хозяйства насчитывается 73 водохранилища и паводковых водохранилища, 1 688 насосных станций, 49 гидроэлектростанций и других объектов.
Большинство водных объектов эксплуатируются более 40 лет. Это требует их своевременного ремонта, реставрации и реконструкции, а также оснащения современным оборудованием, поддержания их в техническом состоянии, обеспечения их безопасной и надежной эксплуатации.
Проект закона служит поддержанию действующих в нашей стране объектов водного хозяйства в техническом состоянии, обеспечению их безопасности и надежного использования.
Также развитие водного хозяйства, обеспечение эффективности бюджетных средств, направляемых в отрасль, в том числе экономические реформы, проводимые в водном хозяйстве в последние годы, позволят укрепить правовую базу строительства водохозяйственных объектов и их использования.
Проектом закона предусматриваются основные принципы обеспечения безопасности гидротехнических сооружений, основные направления государственной политики в сфере. Кроме того, отражены вопросы информационного обмена с зарубежными странами и международными организациями в сфере обеспечения безопасности гидротехнических сооружений.
По мнению депутатов, с принятием законопроекта будут повышены ответственность и полномочия специального органа государственного контроля, усилен и системно организован контроль безопасности при проектировании, строительстве, реконструкции, восстановлении, консервации и ликвидации сооружений.
 Наряду с этим обеспечивается безопасная и надежная эксплуатация гидротехнических сооружений, безопасность населения и отраслей экономики.
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