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USAID Regional Water & Vulnerable Environment Activity
[bookmark: _GoBack]27 апреля, Региональный проект USAID по водным ресурсам и окружающей среде провел праздничные мероприятия, посвящённые Дню Реки Амударья в г. Дашогуз, Туркменистан. Серия мероприятий включала в себя встречу заинтересованных сторон, на которой обсуждались вопросы управления водными ресурсами в бассейне реки Амударья на территории Туркменистана, субботник и высадку саженцев на берегу канала Шават, а также вручение призов и грамот победителям детского конкурса рисунков на тему "Амударья - река дружбы". 
В мероприятии приняли участие представители Государственного комитета водного хозяйства, Министерства иностранных дел, Министерства культуры, местных органов власти, и студенты Туркменского сельскохозяйственного института.
В своей приветственной речи г-н Мердан Назаров, начальник Отдела цифровых технологий и информационной безопасности Государственного комитета водного хозяйства Туркменистана отметил первостепенную важность реки Амударья для развития экономики страны и обеспечения долгосрочного процветания в регионе, а также подчеркнул, что "проведение празднования Дня Реки Амударья даёт возможность привлечь особое внимание к необходимости и важности сотрудничества в регионе для улучшения управления водными ресурсами".
--------------
On April 27, the USAID Regional Water and Environment Project organized an Amu Darya River Day celebration in Dashoguz, Turkmenistan. The events included a meeting with stakeholders to discuss water management issues in the Amu Darya River Basin, tree planting and clean-up activities along the Shavat Canal, and an award ceremony for winning students in the art contest on the theme, "The Amu Darya is a River of Friendship.”
Participants included representatives from the State Committee for Water Management, the Ministry of Foreign Affairs, the Ministry of Culture, local authorities, and students from Turkmen Agricultural Institute.
In his welcoming speech, Merdan Nazarov, the Head of the Digital Technology and Information Security Department of the State Committee for Water Management, said the Amu Darya River was critically important for developing Turkmenistan’s national economy and ensuring long-term prosperity in the region: “Celebrating Amu Darya River Day provides an opportunity to highlight the need for and importance of cooperation in the region for improving water resources management.”






