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На прошлой неделе в рамках празднования Дня реки Амударья в Узбекистане участники посетили Аральское море, расположенное примерно в 150 километрах от Муйнака, где встретились с членами экспедиции по бассейну реки Амударья. 
Хотя многие участники были впечатлены величием моря, они также отметили, насколько сильно отступили берега за последние 50 лет, способствуя экологическому опустошению региона. В этом интервью Шавкат Батиров, начальник отдела международного сотрудничества Министерства водного хозяйства Узбекистана, говорит об Аральском море и необходимости улучшения сотрудничества по водным вопросам в Центральной Азии.
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As part of last week’s River Day celebration in Uzbekistan, the participants traveled to the Aral Sea, approximately 150 kilometers from Muynak along with members from the Amu Darya River Basin Expedition. 
While many participants were impressed with the majesty of the Sea, they also noted that how much the shores had receded over the past 50 years, contributing to the environmental devastation of the region. This interview with Shavkat Batirov, the Head of International Cooperation in Ministry of Water Resources in Uzbekistan, offers his thoughts on the Aral Sea and the need for improved water cooperation in Central Asia.
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