2017 год в России Указом президента об'явлен Годом экологии и Годом Особо охраняемых природных территорий. 11 января у нас в стране празднуется День Заповедников и национальных парков. Нынче это был еще и столетний юбилей заповедного дела в России.

Татьяна Артемова

ЗАПОВЕДНЫЕ ЛЮДИ

Трагической вестью открылся для нас День 100-летия заповедного дела в России. Накануне один за другим ушли из жизни два замечательных ученых, десятилетиями определявшие развитие экологических приоритетов в своей сфере...

9 января 2017 года умер профессор Георгий Александрович Носков, наш большой друг, ученый орнитолог, доктор биологических наук. А на следующий день, 10 января стало известно, что умер Алексей Владимирович Яблоков.

ПРОТИВ ТЕЧЕНИЯ

Георгий Александрович Носков заведующий лабораторией Экологии и охраны птиц Биологического НИИ СПбГУ, как теперь иногда говорят "большого университета". Он автор и редактор Красных книг Санкт-Петербурга и области. Основатель Ладожской орнитологической станции и создатель Нижне- Свирского природного заповедника. На сайт Ладожской орнитологической станции накануне дня прощания с Георгием Александровичем слова признательности и печали прислали его коллеги и ученики, его соратники по  делу защиты природы из Карелии и Украины, с Соловков и из Сибири. 

Из официального некролога: 

"С 90-х годов руководил программой работ по инвентаризации природных комплексов и предлагаемых к охране территорий Ленинграда и Ленинградской области. Благодаря его активному участию в 1990 году был создан первый в Петербурге заказник «Юнтоловский» и затем четыре памятника природы. В Ленинградской области в 1976 году появились 20 заказников и 13 памятников природы.
В конце 90-х – начале 2000-х Георгий Александрович выступил в роли ответственного редактора и соавтора изданий: «Красная книга природы Ленинградской области», «Красная книга природы Санкт-Петербурга», «Заповедная природа Карельского перешейка». 
Он был соруководителем российско-финляндских проектов по сохранению биоразнообразия природных комплексов на Северо-Западе России...

До последнего момента Георгий Александрович работал над созданием двухтомника «Миграции птиц Северо-Запада России» − фундаментального труда, в котором подводятся итоги многолетней работы орнитологов по изучению передвижения разных видов птиц в разные сезоны года на территориях Республики Карелия, Мурманской, Архангельской и Ленинградской областей"
Посвятивший себя организации особо охраняемых природных территорий России, автор и создатель системы ООПТ Ленинградской области, Георгий Александрович так и не дождался Ингерманландского заповедника, автором идеи создания которого он был. Может быть, теперь, в Год экологии и Год ООПТ Ингерманландский, наконец, появится и де-юре. И будет справедливо, если получит  имя Георгия Носкова, столько жизни положившего на его создание.

В Живом Журнале трагическое сообщение Максима Антипина было снабжено меткой "заповедные люди". Позволю повторить ее. Потому что такие люди нуждаются в охране не меньше, чем то, что они сами всю жизнь берегут...

Ученый не боялся рисковать своей репутацией, выступая против разрушительных, опасных или сомнительных проектов. Как будто совсем недавно я сделала вот этот снимок на пресс-конференции в Открытом пространстве,  когда Георгий Александрович вместе с представителями питерских НКО об'яснял, почему же следует так беречь акватории Южного побережья Финского залива. И вот, наступления на ООПТ удалось избежать. Питерские власти прислушались к доводам ученых, политиков, общественников. Но Георгия Александровича с нами больше нет... Всего месяц не дожил он до своего 80-летия. И кто скажет, сколь виновата в этом осознанная им необходимость постоянно плыть против течения.. 12 января, в полдень в Парке Сергиевка - одной из питерских ООПТ, состоялась церемония прощания с Георгием Александровичем Носковым, после - отпевание в церкви Преподобного Серафима Саровского во Всеволожске. Г.А. Носков похоронен на кладбище Красная Горка. 

РОССИЯ ПОТЕРЯЛА ОДНОГО ИЗ ЛУЧШИХ СЫНОВ

Никогда не знаешь, почему так нужно спешить. И только безвозвратно утраченное открывает причину. ... Нет ничего в руках твоих.  

В последний раз я виделась с Алексеем Владимировичем в Петрозаводске, там проходила конференция  экологических активистов России. Организована она была "Яблоком". Но по сути, была вполне внепартийной. Хотя фамилия Алексея Владимировича так хорошо ложилась на название  партии, куда "зеленые" вошли целой фракцией, он уважал  стремление некоторых своих, более молодых коллег - не иметь политических приоритетов... Разговор в Карелии был очень серьезный. Споры горячие. И они  живо напомнили мне то время, когда Яблоков создавал зеленую партию.  В зеленой среде тема, нужна ли партия "народу" - породила долгую и жаркую дискуссию. Но Алексей Владимирович дискуссий не боялся. И никогда не боялся потерять авторитет. Он обладал невероятно молодым задором в соединении со столь же удивительной мудростью, которая помогала ему находить верные решения. "Главный эколог страны", - так долгое время воспринимало экологическое  энкаошное сообщество его  вполне официальное звание помощника по экологической безопасности российского президента (еще при Борисе Ельцине). И как бесценна была его позиция патриарха и арбитра. Теперь я это понимаю. Энкаошники - народ горячий,  не терпящий компромиссов, не ведающий сомнений, не переносящий неопределенности, и часто признающий единственно правильное решение - свое. Это плата за чистоту помыслов. И за безудержное стремление приносить пользу обществу. Как  Яблоков умел и любил находить вокруг неравнодушных людей,  как умел их поддерживать. Как умел выслушивать. 

Несмотря на облик Патриарха, на седины, заслуги и регалии с ним можно было спорить. И спорили!  Почему, по сути, он всегда побеждал? Потому что, не припомню случая, чтобы в самой горячей дискуссии солгал или покривил душой. Наверное, и конечно же, ошибался. Но никогда с корыстью, никогда - в свою пользу! И это очень хорошо понимали мы все. Окружающие его, составляющие ядро экологического  сообщества России, одновременно сплоченного и ревнивого, самоотверженного и тиранически требующего внимания, признания своего важнейшего на Земле занятия.

Теперь он ушел. И нет, пожалуй, человека, чей моральный авторитет равнялся бы с его. Нам будет не хватать Вас, Алексей Владимирович. Возможности написать Вам и непременно получить ответ. Увидеть Ваше лицо раз в два года и порадоваться, что Вас ничто не может изменить. Надежды, что когда-нибудь дойдет очередь до долгого неспешного разговора о том, как все начиналось, когда "мы были молоды", а Вы уже были Главным экологом России. 

Коллеги по Российскому Социально-экологическому Союзу и мои друзья написали: "10 января 2017года Россия потеряла одного из лучших своих сынов -
Алексея Владимировича Яблокова, гражданина, выдающегося русского ученого, одного из лучших представителей отечественной научной интеллигенции и  основоположников "зеленого" движения в стране. ( 1933 – 2017г.)".
Вполне емкая формула, которая вызовет, быть может у оппонентов вопрос, cтавший уже  расхожим штампом: "Россия потеряла?" Разве был патриотом человек, всем своим, немалым, авторитетом обличавший власти и после Чернобыля , и потом, в пренебрежении человеческой жизни, судеб, здоровья? А ведь был! Несмотря на колоссальный авторитет за рубежом, - достаточно перечислить его членство в международных организациях, иностранных академиях, его высокие премии мирового звучания, - он никуда не уехал. А можно представить, как манили! Он до конца оставался с нами и со своей страной. 

13 января Москва и Россия простились с Алексеем Владимировичем Яблоковым, выдающимся ученым, членом-корреспондентом Российской академии наук, лидером фракции «Зеленая Россия» партии "Яблоко"... Гражданская панихида открылась в полдень в Ритуальном зале Президиума академии наук.

На снимках: 1.Георгий Носков на пресс-конференции против сокращения ООПТ Южное побережье Финского залива;

2. Алексей Яблоков. Санкт-Петербург; 

3. Конференция в Петрозаводске Экологические проблемы Северо-Запада России. В центре А.В. Яблоков.

Фото автора. 

