Правительствам и парламентам Финляндии и Швеции, 
а также Германии, Дании, Исландии, Латвии, Литвы, Норвегии Польши, России и Эстонии. 
Новый саммит в 2025 году в духе СБСЕ
Мы, (количество организаций) представителей неправительственных организаций стран региона Северной Европы и Балтийского моря горячо приветствуем крайне срочное предложение Президента Финляндии Саули Ниинисте организовать новый саммит в духе СБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе) между крупнейшими державами в связи с 50-летием ОБСЕ (Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе). Заключительный акт был подписан в Хельсинки в 1975 году. Президент считает, что новый саммит мог бы снизить растущую напряженность между крупнейшими державами.
По словам президента Ниинисте, международная ситуация не всегда так плоха, как может показаться со стороны. За внешней оболочкой может быть найдено решение. Ниинисте полагает, что в этой ситуации Финляндия могла бы выступить в качестве посредника, поскольку страна имеет прямые дискуссионные отношения со всеми крупными державами.
Премьер-министр Финляндии Санна Марин выразила поддержку этому предложению по финскому телевидению и заявила, что разделяет озабоченность президента по поводу напряженной ситуации между крупнейшими державами.
В январе 2021 года Швеция приняла председательство в ОБСЕ. Министр иностранных дел Анн Линде заявила тогда, что Швеция в течение года будет работать над укреплением важной роли ОБСЕ в содействии безопасности в регионе. "Для Швеции и всех других государств-участников обязательства, лежащие в основе ОБСЕ, являются краеугольными камнями нашей общей безопасности. ... Угрозы международному миру, безопасности и страдания, которые влекут за собой конфликты, неприемлемы. Именно поэтому мы должны и впредь уделять первостепенное внимание работе по урегулированию конфликтов в нашем регионе".
Именно в этом духе мы предполагаем, что Швеция полностью поддержит предложение о проведении нового саммита ОБСЕ в 2025 году.
В 190 странах почти 700 организаций и более 75 000 человек подписали обязательство соблюдать мир и поддерживать ненасильственные действия, направленные на прекращение всех войн, подготовку к войне и создание прочного и справедливого мира. Война и милитаризм убивают, калечат, травмируют взрослых, детей и младенцев, разрушают окружающую среду, подрывают гражданские свободы и экономику стран.
Бесчисленные петиции и письма были опубликованы бывшими высокопоставленными политиками и лидерами НАТО, неправительственными организациями, группами выдающихся людей различных профессий, исследователями мира и другими. Они призывали мировых лидеров подписать Договор о запрещении ядерного оружия (ДЗЯО). 
Исследовательские группы и миротворческие организации по всему миру призывают к диалогу между крупнейшими державами вместо бряцанья оружием, извращенных угроз. Они предлагают, как можно было бы вести такой диалог, построив доверие на основе открытого всестороннего сотрудничества. Гуманитарные и миротворческие организации выступают за демилитаризацию в пользу глобального устойчивого и равноправного развития.
Финляндия и Швеция традиционно выступали в качестве инициаторов мира и разоружения.
Бывший президент Финляндии Урхо Кекконен дважды, в 1963 и 1978 годах, предлагал создать в Скандинавском регионе зону свободную от ядерного оружия. 
Бывший премьер-министр Швеции Улоф Пальме в своей речи в Питео (Piteå) в 1974 году потребовал сделать Европу свободной от ядерного оружия. Это жизнеутверждающее требование послужило началом работ по созданию в Скандинавском регионе зоны свободной от ядерного оружия. В Совете Северных стран были выдвинуты требования о создании такой зоны. 
К сожалению, ни в Скандинавском регионе, ни в регионе Балтийского моря так и не было создано зоны, свободной от ядерного оружия.
Сегодня обе страны все более тесно сотрудничают с НАТО и Соединенными Штатами, что привело к росту напряженности в Скандинавском и Балтийском регионах.
Ядерное оружие, являющееся ключевым компонентом политики сдерживания, обороны НАТО и Соединенных Штатов, развернуто в Европе. США, и Россия модернизируют свои ядерные арсеналы.
Американская корпорация Lockheed Martin получила заказ на производство системы гиперзвукового оружия средней дальности наземного базирования с дальностью полета 500-5 500 км. Такие ракеты, способные долететь до Москвы, скорее всего, будут развернуты в Польше или Румынии.
Россия также строит гиперзвуковые ракеты средней дальности, но они, будчи запущенные с российской территории, не смогут достичь Вашингтона.
Ракеты этого класса были запрещены Договором о ракетах средней и малой дальности (РСМД), подписанным президентами Горбачевым и Рейганом в 1987 году. 
Таким образом, значительно возрастает риск того, что в Европе может произойти ядерная война между США и Россией. 
Однако в ядерной войне проигрывают все. Не имеет значения, происходит ли это в Европе или где-то еще.
Новый саммит ОБСЕ не только приветствуется, но и имеет решающее значение для будущего Европы и планеты.
Регион Балтийского моря 25.05.2021
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