ЯблоковСад  в опасности.
 Степаницкому В.Б.

Уважаемый Всеволод Борисович!

Спасибо за поддержку ЯблоковСада, с которой я ознакомилась в фейсбуке, благодаря своей невестке  - я, увы, не умею им пользоваться. 

Не только в Вашем и других комментариях, но и в письмах,  я получаю множество советов, как следовало бы  поступать, защищая ЯблоковСад. Я была бы очень рада, если бы мне пригодился какой-нибудь из них. Но, увы, советы эти не учитывают, да и не могут учитывать все обстоятельства возникшей проблемы. Потому что их много, они специфичны и не укладываются в здравомыслие. И главное, не учитывают в полной мере некоторые особенности сегодняшней российской жизни. Понятно, что флэшмоб – это жест отчаяния. После долгого «бодания» с РСХН, попыток найти правду в прокуратурах при содействии Грешневикова, депутата Госдумы.
Понятно, что я не стану Вам рассказывать все подробности (у меня ТРИ толстенные папки документов), замучаетесь и все равно без моих комментариев не разберетесь.  Но и не прошу «верить мне на слово». Прошу лишь поверить мне, что мы действуем в тесном контакте с юристами (Оля Блатова из Гринпис и Мария Васильева, доктор юр. наук, специалист по экологическому праву, соратница А. Яблокова). 

Приведу лишь одну линейку событий, как  пример.
1. *В октябре 2018 г. была проведена муниципальная (Касимовской районной администрации) проверка нашего участка с нарушениями Законов. 
** На основании незаконного Акта Рязанский РСХН возбудил  дело об административном правонарушении против собственника участка Кладо С.А., что также является нарушением Закона.
     ***13 мая    (по настоянию А. Емельяненкова, корр. Российской газеты) была проведена повторная проверка («осмотр»), которая выявила: засажено 60% участка плодовыми деревьями. РСХН отказался приобщать к делу результаты своей же проверки и продолжил дело. 
    ****2 июля дело было прекращено в связи с тем, что новый глава Касимовского района отозвал Акт  проверки своей администрации. Основание: « В соответствии со ст. 71 земельного кодекса РФ №136 ФЗ от 25.10.2001 Г. , ст. 20 Федерального закона от 26.12.2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».


*****11 декабря 2019 г. на сайте Рязанского  РСХН появилась такая абсолютно не соответствующая действительности информация: « Учитывая сведения, полученные при проведении повторного осмотра, Администрация отменила результаты своей проверки и отозвала акт. Собственник отделался устным внушением и заверил о продолжении работы».
****** 11.03.2020  Рязанская прокуратура в ответе депутату Госдумы объяснила отмену так: «…причиной отмены  акта послужила ошибка в определении местоположения земельного участка» (ст. советник юстиции О.А. Пекшева)
Итак, участок перепутали, проверка дезавуирована юридически, но штраф за следующую проверку выписан, хотя по Закону не имели права.
2. *В октябре 2019 года РСХН провел уже свою проверку нашего участка («рейдовый осмотр»), на основании которой в декабре провел внеплановую документарную проверку и составил АКТ. Замечу – только одного нашего участка (есть подтверждающий скриншот с сайта РСХН) и «признание» РСХН: «В декабре 2019 года Управлением Россельхознадзора по Рязанской и Тамбовской областям проведена внеплановая документарная проверка соблюдения обязательных требований земельного законодательства РФ. Объектом проверки стал один из многих земельных участков, которые на территории Касимовского района Рязанской области не используются собственниками для сельскохозяйственного производства».
     **На основании Акта этой проверки  РСХН возбудил дело об административном правонарушении. 
*** Ознакомившись с этим Актом, я связалась с Грешневиковым. Отправила ему все документы обеих проверок (около 30 страниц). Его юристы убедились в незаконности действий РСХН и отправили по своей инициативе запрос в Рязанскую прокуратуру.  (См. выше). Ответ настолько поразил депутата, что он отправил запрос в Генпрокуратуру. Но и она не нашла нарушений. Этот же ответ получил Оргкомитет Яблоковских чтений, который отправил в Генпрокуратуру подробный список нарушений с указанием всех нарушенных законов. 
    **** Через два месяца после истечения срока обжалования и  вступления в законную силу  Постановления о штрафе, благодаря вмешательству Прокуратуры, мы, наконец, после неоднократных просьб (письменных) получили Постановление. 
***** Напомню, юридически  проверка 2019 г. была ПЕРВОЙ. И хотя  в ч. 2 ст. 8.8. КоАП РФ указывается, что по результатам первой проверки штраф не выносится, РСХН привычно нарушил закон. 
  Заключение. Могла бы иметь на этом фоне успех дальнейшая тяжба с использованием законных процедур – Суда, например?  Чем наш суд лучше и правдивее нашей прокуратуры и наших надзорных органов? И никакие даже самые высокооплачиваемые адвокаты не помогут, если есть на то высочайшая воля. Ну, не самая высочайшая, но зонтик один. Я не под ним.
Яблоков часто мне говорил, что если хочешь чего-то добиться, надо приделать к закону ноги. Он говорил также – но это было тоже давно, что поток жалоб надо превратить в поток судебных исков. У меня  сейчас вся надежда на то, что мы наберем достаточное количество участников различных форматов флэшмоба, заинтересуем журналистов значимых изданий и остановим этот беспредел. А м.б. и воспользуемся новой модой власти порицать своих зарвавшихся чинуш. 
Отвечу на любые Ваши вопросы.

Мои телефоны: 8 499 134 44 21 (дом), +7905 740 47 61 (вотсап),8 968 340 14 40(моб)
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