ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В КАНУН СВОЕГО 100-ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ ВОЗРОЖДАЕТСЯ
10 июня мы с Юрием Воровским, как представители Адыгейского отделения ВООП, участвовали в работе 19-го внеочередного съезда Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы» (ВООП). Съезд утвердил измененный Устав ВООП, избрал руководящие органы, в том числе подтвердил избрание председателем ВООП Вячеслава Александровича Фетисова.
Учитывая знаковость фигуры Фетисова, вряд ли можно заподозрить случайность выбора его кандидатуры руководителем старейшей в России природоохранной организации, которая через три года будет отмечать свой 100-летний юбилей. Да и сам Вячеслав Александрович не скрывает того, что он ставит перед собой и всеми нами очень амбициозные задачи. И в этом он не одинок!
Впервые на моей памяти за последние 18 лет с приветствием к съезду обратился Президент РФ Владимир Путин. Его спецпредставитель по вопросам изменения климата Руслан Эдельгериев от себя добавил буквально следующее: "Без ВООП органам власти трудно справляться с лоббистами, проталкивающими свои идеи, - сказал он. - Понятно, что у каждого есть свои интересы, но мы точно знаем, что ВООП стоит на страже экологических интересов государства". Также участников съезда поздравили руководитель Совета Федерации Валентина Матвиенко,  вице-премьер Правительства РФ Дмитрий Чернышенко, министр природных ресурсов и экологии РФ Александр Козлов. Присутствующие на съезде Уполномоченный при Президенте России по правам человека и развитию гражданского общества Валерий Федяев, председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Алексей Майоров, заместитель министра природных ресурсов и экологии РФ Мурад Керимов, руководитель Рослесхоза Иван Советников и руководитель Агенства водных ресурсов Дмитрий Кириллов не только выступили с приветственным словом, но и подчеркнули значимость самого существования такого Общества с давними традициями практической природоохранной работы и важность активизации его деятельности в сегодняшних условиях. Ведь «зеленая» повестка уже проникает во все сферы жизни нашей страны, а решение экологических проблем входит в число приоритетов как внутренней, так и внешней политики Российского государства. Самым явным примером этому является климатическая повестка, приобретшая глобальный характер и без участия в которой невозможна жизнь любого развитого государства. Однако при этом, как подчеркнул Вячеслав Фетисов, Российская Федерация, являющаяся одним из основных мировых  экологических доноров, обладающая огромными лесными и болотистыми территориями, в том числе в зоне вечной мерзлоты, имеющая существенные запасы питьевой воды, включая всемирно известное озеро Байкал, в то же время в рамках Парижского соглашения воспринимается коллективным Западом как объект, а не субъект глобальной климатической повестки. Во многом это происходит потому, что на международном уровне Россию представляют, кроме не всегда эффективно действующих чиновников, лишь организации, плотно аффилированные с западными структурами, а не Российские организации подобные ВООП и Русскому географическому обществу. Понятно, что в этом виноваты не Гринпис и другие НКО, существующие за счет иностранных грантов, а мы сами. Да и государство стало уделять повышенное внимание природоохранной деятельности лишь в последние годы. Поэтому наш Председатель выразил уверенность, что ситуация будет меняться и чем больше и эффективнее мы будем работать, тем больше нас будет поддерживать федеральная власть. А Вячеславу Фетисову можно верить. Он сам познал вкус победы и знает ей цену. И наша организация, активно и непрерывно работающая с 1924 года, со всеми ее взлетами и падениями, имеет все шансы, объединив значительную часть экологически озабоченных граждан во всех регионах страны достойно представлять их интересы как внутри России, так и за ее пределами.
Учитывая жизненную важность сохранения природы России во всем ее многообразии, Вячеслав Фетисов выступил с инициативой обратиться к Президенту РФ Владимиру Путину с предложением объявить 2022 год Годом восстановления экосистем. Участники съезда единогласно поддержали эту инициативу.
Лично меня особенно вдохновили и обрадовали слова министра природных ресурсов и экологии РФ Александра Козлова о том, что ему очень важно иметь обратную связь с регионами, т.к. зачастую чиновники на местах не всегда добросовестно докладывают о том, как в реальности решаются экологические проблемы, выдавая желаемое за действительное. И ВООП может помочь организовать такую обратную связь. А спецпредставитель Президента РФ Руслан Эдельгериев лишь подтвердил своими словами правильность и важность того, чем мы занимаемся у себя в регионе. Видимо, федеральная власть действительно остро нуждается в конструктивно работающих общественных объединениях граждан, способных не только реализовывать свои проекты, но и выявлять недостатки в работе региональных и федеральных структур власти на местах, понуждая их к добросовестному исполнению своих обязанностей. Это тем более важно в связи с тем, что национальный проект «Экология» фактически оказался сорванным и будет продлен Президентом РФ до 2030 года. Так что работы предстоит много и почевать на лаврах в ожидании 100-летнего юбилея не получится.
P.S. Косвенным признанием успешной работы нашего Адыгейского отделения ВООП я считаю награждение меня ведомственной наградой Минприроды России – нагрудным знаком «Отличник охраны природы». А более 10-ти активистов нашего отделения в ближайшее время получат награды Центрального совета ВООП.
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