ВСЕ ЭЛЕКТРОКАРЫ В ГОСТИ К НАМ
22 июня Мурманск - столица Заполярья впервые будет принимать международный пробег электромобилей
Утром 20 июня шесть электрокаров стартуют из Санкт-Петербурга, четыре электромобиля выдвинутся из Киркенеса  утром 22 июня, чтобы в тот же день вечером встретиться в Мурманске.
Исторический заполярный пробег электрокаров организован экологическим объединением BELLONA (Норвегия) в сотрудничестве с Ассоциацией развития электромобильного, беспилотного и подключенного транспорта и инфраструктуры (Санкт-Петербург) и Ассоциацией электромобилей Норвегии при поддержке Правительства Мурманской области.
Цель пробега – не только популяризация электромобилей, но и привлечение внимания к проблеме нехватки инфраструктуры для зарядки электрокаров.
[bookmark: _GoBack]К сожалению, на сегодняшний день только электромобиль Tesla – один из немногих, кто может преодолеть расстояние (223 км) из норвежского Киркенеса до российского Мурманска без подзарядки. А владельцы электрокаров из Санкт-Петербурга для того, чтобы попасть в Мурманск, вынуждены прибегнуть к помощи передвижной установки, включающей дизельную электростанцию и зарядную станцию.
Старт пробега и общение с прессой в Санкт-Петербурге состоится 20 июня, Шереметьевская ул., дом 17 в 07:30.
Начало пресс-конференции в Киркенесе 22 июня в 09:30 мск (08:30 местное время) на центральной площади города, у библиотеки. Старт ралли в Киркенесе начнется в 10:00 мск (09:00 местного времени). По дороге в Мурманск норвежские владельцы электрокаров посетят известный по обе стороны границы поселок Никель, в котором производятся металлы, необходимые для производства аккумуляторов электрокаров.
Ожидается, что участники пробега  - владельцы электрокаров из Норвегии, России и Белоруссии  прибудут в Мурманск, на парковку гостиницы «Park Inn by Radisson Полярные Зори», в пятницу 22 июня к 16 часам. 
Они смогут пообщаться со всеми желающими, рассказать об особенностях использования электромобилей в Норвегии и России, поделиться опытом и советами.
В этот же день, 22 июня в 17 часов в зале «Ротари» гостиницы «Park Inn by Radisson Полярные Зори» состоится пресс-конференция с участием владельцев электрокаров, заместителя Губернатора Мурманской области Евгения Никоры, мэра города Киркенес Руне Рафаельсена, и организаторов пробега.
Дополнительная информация:
Анна Киреева, anna@bellona.ru +79211572432 

