Сформулировалось определение глобального панического состояния, причиной которого принято считать COVID-19. Думаю, что причина другая: масштабнее и глубже. Делюсь. Буду рад обсуждению здесь или по эл.почте svetfrog@gmail.com

Человечество охвачено ужасом, порождающим паническую реакцию, нерациональную по определению.
Правильно, что процент умирающих исключительно по причине заражения COVID-19 невелик в структуре смертности.
Умирают по причине неадекватности реакции социально-экономической системы, включая систему здравоохранения, на то, что случилось на самом деле. 

Случилось, конечно, страшное. 
На траектории своей эволюции огромное человечество перешло - в 2015-2020 годах - через пик, наивысшую точку развития всех систем и механизмов, благодаря которым оно развивалось и росло, на нисходящую кривую. Т.е. неудержимо покатилось вниз. 
Бездушный алгоритм World3 в 1972 году предсказал именно это. 
Но на подъеме никто ему не поверил, и противоположный склон (как это и бывает в горах) не увидел. 
Все страхи - от подсознательного ощущения этого свободного падения в неизвестность, в нечто никогда ранее не бывшее. 
Ковид - то видимое и знакомое, за которое судорожно цепляются сознания личностей, чтобы найти хоть какую-то опору в саморазрушающемся мире. 
Экологическая система планеты Земля при этом пребывает в добром здравии. Она лишь меняется в ответ на антропогенное воздействие, вырабатывая средства избавления от чрезмерно размножившихся паразитов, т.е. людей. 
Экологическая система Земли не сломалась, а преобразуется, адаптируется, становясь реально некомфортной, если не сказать враждебной, по отношению к представителям рода Хомо. 
Экологический кризис - не "проблема" Биосферы (у Биосферы не бывает проблем, она не обладает сознанием), а проблема без кавычек человечества, отдельные представители которого вполне способны осознать, что происходит. 
Проблема в том, что их никто не станет слушать: ни "лица, принимающие решения" всех уровней от Генсека ООН до председателя сельсовета (муниципалитета). А если начнут слушать, то с порога отвергнут, потому что психические механизмы самозащиты устроены так, что в новой опасности мозг в первую очередь ищет и находит или "находит" признаки опасностей знакомых, так или иначе пережитых. 
И радостно увидев знакомое строит поведение таким образом, чтобы дать достойный отпор этой ранее "побежденной" напасти.
Так и сегодня - в цивилизационном кризисе "увидели" привычную грозную пандемию и стали с ней героически бороться привычными методами, обретшими гротескное оформление.
Все, включая большинство моих читателей. 
Противопоставить этому - во имя спасения читателей и окружающих их друзей, соратников, единомышленников, - могу только максимально спокойное всестороннее обсуждение происходящего. 
В том числе, на основе гипотезы Пределов роста, которая на наших глазах из гипотезы превращается в полноценное объективное описание. 
Обсуждение, не замыкающееся на пережевывании предлагаемых всевозможными СМИ и отдельными пророками, которых повылезло ошеломительное количество, шаблонов. 
Обсуждение, призванное помочь раскрыть глаза на реальную реальность, а не на её отражение в мозгах производителей контента в блогах, в сетях, по телевизору и по сарафанному радио.
С надеждой на понимание, 
с надеждой на обсуждение, освобождающее от сковавшего многих страха,
Свет

