Национальная комиссия по делам ЮНЕСКО
Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

ИЗБАВЬТЕ БЕЛОВЕЖСКУЮ ПУЩУ ОТ МЕЛИОРАТИВНОЙ ЭКСПАНСИИ, ОБЕСПЕЧЬТЕ ПРИРОДНОЕ ВСЕМИРНОЕ НАСЛЕДИЕ БЕЛАРУСИ ГАРАНТИЯМИ ЗАЩИТЫ И БЛАГОПОЛУЧИЯ

Мы, подписавшие это обращение, испытываем чувства большого замешательства и неопределенности: на территории Беловежской пущи, наделенной, казалось бы, всевозможными правами защиты и благополучного сохранения, второй год ведутся интенсивные гидротехнические мелиоративные работы.
Допустимо ли это?
Хорошо зная, каких бед стоила главному лесу Беларуси насаждаемая здесь в разные годы  мелиоративная экспансия, мы ставим этот вопрос во главу угла. Последствия катастрофы до сих пор не залечены, они стали реальностью дня, сделали титульные ценности более уязвимыми и обреченными – куда уж дальше… Так кто же поворачивает стрелку вспять?
Сегодня, через полвека относительного спокойствия, мы оказались перед фактом брутального мелиоративного вторжения в национальный парк, его охранную зону, вплотную подступающую к заповедной (д.Тиховоля, Свислочский район). По бумагам тех же мелиораторов, это называется реконструкцией мелиоративной системы 1969 года. 
Налицо – манипулирование и вседозволенность в оценках и подходах к международным обязательствам Республики Беларусь как со стороны проектных организаций, так и административных, включая природоохранные. Характерный пример: сотрудники республиканской экологической экспертизы, подписавшие проект, не посчитали нужным выехать на место планируемых работ.
Выполняя узковедомственные задачи, а зачастую бесцельно осваивая бюджетные средства, мелиоструктуры под видом реконструкции старых систем пользуются схемами, противоречащими новым экологическим нормам, подписанным конвенциям, здравому смыслу. Владея мощной техникой, применяя изощренные технологии осушительной мелиорации, подрядные организации вторгаются в тонкие материи природы без научного анализа, глубоких исследований и прогнозов.  
Мы вправе спросить: почему производственные действия, несущие угрозу Всемирному наследию Беларуси, не встречают препятствия на своем пути; почему механизмы защиты и сохранения биологического разнообразия (прежде всего воды и леса) де-факто не срабатывают или оказываются неэффективными; почему очаги производственной агрессии и незаконных действий, взрывая интернет и социальные сети, подрывают престиж авторитетных международных соглашений?
Требуем полной и окончательной остановки осушительных работ в Беловежской пуще, а также компенсационных действий по возобновлению нарушенной природной среды на территории охранной зоны национального парка. 
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