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Проблематика и перспективы реализации подхода WEFE Нексус в регионе
Региональный проект USAID по водным ресурсам и окружающей среде принял участие в круглом столе по финансированию подхода "Взаимосвязь энергетики, водных и земельных ресурсов в Центральной Азии". Обсуждение прошло в рамках 2-го диалога высокого уровня по вопросам взаимосвязи энергетики, водных ресурсов и землепользования в Центральной Азии, организованного совместно Организацией экономического сотрудничества и развития и Министерством экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан.
На встрече Региональный проект USAID по водным ресурсам и окружающей среде подчеркнул необходимость налаживания более масштабного межсекторального сотрудничества и создания более прочной доказательной базы и экономического обоснования межсекторальных выгод от проектов на основе WEFE нексус. 
В качестве примеров Проектом были представлены инструменты моделирования для улучшения процесса принятия решений: Оценка и планирование водных ресурсов (WEAP) и Платформа анализа низких выбросов (LEAP). Эти интегрированные модели помогают генерировать данные, необходимые для создания доказательной базы для межсекторальных проектов и позволяют лицам, принимающим решения, оценить долгосрочные последствия решений в области водных и энергетических ресурсов, принимаемых сегодня, учитывая изменение климата.
"Мы надеемся, что понимание долгосрочной межотраслевой перспективы любого планируемого проекта поможет лицам, принимающим решения, сделать более обоснованный выбор для поддержки долгосрочной устойчивости в Казахстане и в Центральной Азии, - сказала Анна Иноземцева, координатор по интегрированному управлению водными ресурсами.
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[bookmark: _GoBack]Подход Nexus стимулирует совместные академические и исследовательские инициативы в Центральной Азии
10 июня в г. Душанбе, Таджикистан, региональная деятельность ЮСАИД по водным ресурсам и уязвимой окружающей среде провела региональную конференцию по усилению сетей и Члены Сети академических обществ (НАН) и представители научных институтов обсудили возможности совместных межотраслевых исследований и инициативы по интеграции подхода Nexus вода-энергетика- пищевая-экосистема (WEFE) во универсальный подход y программы через обучающие модули и интерактивные симуляции.
Более 25 членов НАН, все представители вузов Центральной Азии, обязались внести Nexus в свои учебные программы и укреплять региональное сотрудничество. Представители Академий государственного управления и ведущих университетов, которые занимаются подготовкой будущих специалистов WEFE в странах Центральной Азии, отметили важность опыта изучения и применения интерактивных симуляций Nexus (Игра Nexus) в Co мбинация с образовательными модулями и практическими кейсами.
На встрече также были представлены финалисты Конкурса молодых ученых по WEFE Nexus и тематика их исследований. Больше информации мы предоставим отдельным постом.
Мероприятие было организовано в сотрудничестве с Региональным экологическим центром для Центральной Азии (ЦАРЭС) в рамках проекта SDC Blue Peace in Central Asia и финансируемого ЕС проекта «Нексус Диалог в Центральной Азии». "

