Генеральному директору  Фонда региональных некоммерческих  проектов «ДАР»  Давыдову В.И.
119991, г. Москва, переулок Спасоналивковский 2-й, 6

Глубокоуважаемый Виктор Ильич!

 Как Вы знаете, к арендованному Фондом на полуострове Абрау лесному участку   №08-02а-002 примыкает госзаповедник «Утриш», созданный в 2010 году. Он планировался как уникальный комплекс сухопутных, прибрежных лагунных и морских экосистем. Чрезвычайная экологическая ценность соответствующих территорий – можжевелово-фисташковых редколесий – и акваторий была всесторонне обоснована в документах, подготовленных для организации заповедника коллективом известнейших ученых страны. К сожалению, полностью осуществить этот план не удалось, поскольку краевые власти отказались согласовать включение участка с лагунами в состав заповедника, ссылаясь на факт его аренды Фондом «Дар».                                                                                                                   Между тем, этот участок и расположенные там лагуны испытывают в последние годы все возрастающий пресс увеличивающегося потока туристов, доставляемых сюда водным транспортом. Почвенный покров все более оголяется, краснокнижные растения уничтожаются. Повторяются попытки порубок, малых частных строек, пресекаемые только экологами-общественниками. Каждый летний сезон резко опускает экосистемы на новую ступень деградации. Ситуация приближается к пределу, за которым уникальные экосистемы утратят свою ценность навсегда. Будет потеряна возможность сохранения того комплекса реликтовых средиземноморских экосистем, каким он задумывался при создании заповедника «Утриш». Будет потеряна надежда на сохранение Утриша как целостной системы.
Не меньшие опасения специалистов вызывают планы прокладки автомобильных дорог с жестким покрытием от ближайших населенных пунктов до территории лагун, арендованных Фондом. Это приведет к фрагментации мест обитания редких видов и неизбежно станет причиной массовой гибели под колесами автомобильного транспорта животных, в том числе, и относящихся к видам, занесенным в Красные книги различных уровней.

Но мы уверены, что выход из данной тяжелой ситуации еще можно найти. Нужно безотлагательно приступить к «лечению» лагунного комплекса и прилегающих территорий и акваторий. Это можно сделать только включив арендуемый Фондом участок в состав заповедника. Тогда можно будет разумно спланировать программы экологически ориентированного познавательного туризма, рассчитать допустимые туристские нагрузки, а главное – контролировать эти процессы силами сотрудников заповедника и волонтеров. Тогда природа сможет найти ресурсы для восстановления.

Мы призываем Вас проявить акт доброй воли к расторжению договора аренды лесного участка №08-02а-002. Уверены, Ваше решение позволит ценнейшим в экологическом отношении районам центральных лагун Утриша оказаться под охраной режима заповедника, а самому заповеднику наконец обрести целостность. Такое решение будет приветствоваться и учеными, и практиками заповедного дела, и экологической общественностью всей России.
Оптимизм и надежду на успешный исход нашего обращения к Вам поддерживает позитивная информация о замечательном проекте по бережному восстановлению облика исторического особняка Кушелева-Безбородко в Санкт-Петербурге, реализованном фондом «Дар». Это действительно хорошая новость, и мы надеемся, что и Ваше отношение к природе Утриша, также являющейся уникальным наследием мирового уровня, будет столь же мудрым и бережным.
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