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                  Костромские  экологи  проводят совместный пикет против КАЭС

В пятницу 26 апреля 2013 г. в г. Костроме, Сусанинская площадь, возле объекта  культурного наследия федерального значения «Здание Пожарное депо, 1825» с 13-00 до 15-00 часов будет проходить публичное мероприятие-пикет: акция памяти народа о жертвах ядерных катастроф Чернобыля и Фукусимы, а также против предполагаемого возобновления строительства Центральной АЭС под г. Буй.

Пикет организован Фракцией «Зелёная Россия» КРО РОДП «Яблоко – Зелёная Россия» и областным общественным экологическим движением «Во имя жизни».

На пикете будут распространены информационные материалы об атомной промышленности  и недопустимости строительства ЦАЭС под г. Буй.

Мы считаем, что возможное строительство АЭС не соответствует интересам жителей области. Мы требуем отменить решение о сооружении АЭС и перенаправить инвестиции, предусмотренные для этой цели, на применение энергосберегающих и экологически чистых производственных технологий, а также на развитие использования возобновляемых экологически чистых источников энергии, подъем сельского хозяйства и социальные программы.
Атомные электростанции несут серьезную опасность как для здоровья людей и окружающей среды, так и для сельскохозяйственного производства. 

Основные проблемы современных АЭС:

· АЭС – радиационно опасный объект, нет гарантии того, что не случится авария, или даже катастрофа. 

· Даже безаварийно работающие АЭС выбрасывают радиоактивные вещества в окружающую среду и несут серьезную угрозу для здоровья людей и сельского хозяйства.

· Не существует решения проблемы безопасного долгосрочного обращения с отработавшим ядерным топливом и ядерными отходами, временное хранилище отходов будет сооружено рядом с АЭС, а это еще один опасный объект. 

· Атомная энергетика субсидируется государством. При отмене или сокращении субсидий цена атомного электричества станет непомерной.
Костромская область не испытывает  сейчас и в ближайшем будущем ей не угрожает энергодефицит. Это  позволяет навсегда отказаться от строительства опасной АЭС и использовать имеющийся запас времени сначала для продвижение идеи энергосбережения и повышения энергоэффективности, а затем на внедрение новых безопасных энергетических технологий. Приоритет должен отдаваться не очень затратному строительству новых генерирующих мощностей, а мерам по продвижению «энергосберегающих и экологически чистых производственных технологий.

Стоимость строительства одного энергоблока АЭС составляет порядка одного миллиарда долларов. Если эти деньги направить на подъём сельского хозяйства, развитие машиностроения, лёгкой промышленности, промыслов и туризма, мы сохраним экологию, здоровье населения и выйдем из дотационного состояния.

Население области относится к идее сооружения АЭС резко отрицательно. На областном референдуме в 1996 году, проведённом по инициативе Движения «Во имя жизни» в соответствии с законодательством того времени на вопрос «Согласны ли Вы с размещением и строительством атомной станции в Костромской области?»  87,43%  избирателей  при явке 58,14%  сказали  «НЕТ». 
Мы настаиваем на учете позиции экспертов, мнения населени, и требуем отказа от сооружения опасной АЭС на территории Костромской области.
Данный текс положить в основу резолюции общественного публичного мероприятия
