Интервью со Святославом Игоревичем Забелиным (МСоЭС) 
о глобальной экологической безопасности (февраль, ноябрь 2006 г.)

Интервьюер: Расскажите, пожалуйста, о процессе «Гражданская восьмёрка», который был инициирован вами и вашими международными коллегами в преддверии встречи G8.

Святослав Забелин: Мы предложили общественным организациям принять некоторый документ, который назвали «Глобальная энергетическая безопасность – гражданская повестка ХХI века».

И: Как можно определить это понятие?

СЗ: Глобальная энергетическая безопасность – состояние глобального сообщества, при котором каждый житель Земли имеет гарантированный доступ к источникам энергии, обеспечивающих – в количественном и качественном аспекте – удовлетворение потребностей в обеспечении здорового образа жизни, комфортной окружающей природной среды, условий интеллектуального и духовного развития.

И: Можно ли как-то развернуть это определение?

СЗ: Во-первых, это неистощительное использование энергетических

ресурсов планеты. В частности, для этого потребуется создание международной системы гарантий обеспеченности энергетическими ресурсами будущих поколений жителей Земли (на ближайшие 100 лет).

Замечу, что один из подходов к проблеме глобальной энергетической безопасности был сформулирован «Друзьями Земли» лет 10 тому назад. Там говорилось примерно так: для гарантированного обеспечения будущих поколений природными ресурсами их годовое потребление не должно превышать 1% от подтверждённых (разведанных) запасов.

Во-вторых, это означало сокращение (сравнительно с настоящим моментом) ущербов и рисков, то есть ущерба природной среде и условиям жизни людей, возникающих при добыче, транспортировке, переработке и использовании энергетических ресурсов, хранении и захоронении отходов, образующихся на всех этапах их жизненного цикла.

В-третьих, речь шла о требовании разработки и реализации системы международных мер, обеспечивающих существенное (например, в 10 раз к 2100 г., по сравнению с соответствующими этапами) сокращение глобального потребления энергии на душу населения Земли.

В-четвёртых, это означало обеспечение доступа малообеспеченных групп населения Земли к источникам энергии, в количественном и качественном аспектах, обеспечивающих их достойное существование (удовлетворение потребностей в обеспечении здорового образа жизни, комфортной окружающей природной среды, условий интеллектуального и духовного развития).

И: Были ли сформулированы какие-то приоритетные (или первоочередные) направления действий международного сообщества?

СЗ: Да, как и в других случаях, экологическая общественность предлагает создание «Альтер-ОПЕК», то есть клуба стран-потребителей нефти и газа, к которым относятся в первую очередь Бразилия, Великобритания, Германия, Индия, Италия, Канада, Китай, Россия, США, Франция, Япония, Швеция, Чили, Южная Корея, Египет, ЮАР, осуществляющих мероприятия в интересах основных потребителей энергоносителей, то есть имеющих институционально противоположные интересы сравнительно с ОПЕК.

И: А где же место России?

СЗ: Россия как бы посерёдке: с одной стороны, конечно, она производитель, но по характеру оптимального тренда развития (своей экономики), ближе к потребителям.

И: Предполагался ли какой-то определённый финансовый механизм реализации этой стратегии?

СЗ: Да, через налог на потребление энергии, полученной из невозобновимых источников, –глобального (или в рамках G8 или Альтер-ОПЕК) Фонда «Справедливое распределение энергии» –«Just Energy Sharing Fund», инвестирующего в создание и распространение всего спектра необходимых для энергосбережения технологий, в раскрытие (например, через выкуп) соответствующей патентной информации и т. п., формирование

моды на энергоэффективный образ жизни, то есть моды на соответствующие товары и технологии.

И: То есть речь не шла только о финансовом механизме? «Энергоэффективный образ жизни» –это ведь идеология или система ценностей.

СЗ: Да, мы всегда ставим этот вопрос в широком идеологическом ключе.

И: И что же было первым конструктивным шагом?

СЗ: Мы предложили также создание глобальной системы мониторинга деятельности предприятий (в широком смысле этого термина) энергетического комплекса (в смысле п. 2), в том числе с использованием средств космического базирования, и сопутствующей ей международной системы экономических санкций за ущерб глобальной природной среде, международной системы обязательного страхования экологических рисков (денационализация санкций за ущерб биосфере, с одной стороны, и –в комплексе с мерами по энергоэффективности –экологизация рынка энергоносителей).

И: как эти принципы были восприняты экологической общественностью России?

СЗ: Круглым столом экспертов российских неправительственных ор-

ганизаций по вопросам энергетической безопасности в Москве, 16 февраля

2006 г. Была принята Декларация о «Глобальной энергетической безопас-

ности», в которой в частности, говорилось:

Российские и международные эксперты по энергетической безопасности, представляющие неправительственные, экологические и научные организации, приветствуют выбор проблемы Энергетической безопасности как приоритета России во время президентства в Группе Восьми в 2006 г.

Эксперты рассматривают «Глобальную энергетическую безопасность» в том определении, как это было зафиксировано в Гражданской повестке дня XXI века (Agenda XXI), а именно, что «Глобальная энергетическая безопасность –состояние глобального сообщества, при котором каждый житель Земли имеет гарантированный доступ к источникам энергии, обеспечивающих –в количественном и качественном аспекте –удовлетворение потребностей в обеспечении здорового образа жизни, комфортной

окружающей природной среды, условий интеллектуального и духовного развития».

Основываясь на данном определении, вопросы глобальной энергетической безопасности необходимо рассматривать в контексте решения других важнейших мировых проблем: глобального изменения климата; отсутствия доступа значительного числа беднейших слоёв населения к экологически чистой и экономически доступной энергии; загрязнения окружающей среды и исчерпания доступных углеводородных ресурсов.

Решение этих проблем возможно через развитие и внедрение устойчивой энергетической политики. В этой связи эксперты разделяют глобальные принципы устойчивой энергетической политики: «Доступность, Достаточность, Допустимость» (Accessibility, Availability, Acceptability).

И: Расшифруйте, пожалуйста, эти принципы, если это возможно, в более общем (социальном) ключе или плане…

СЗ: Доступность –два миллиарда людей не имеют доступа к современным источникам энергии. Значит, эта ситуация должна ускоренно исправляться, причём с использованием лучших, доступных и безопасных технологий.

Допустимость –за последние 20-30 лет этот вопрос встал очень остро.

Речь идёт о том, какие источники энергии человечество может позволить

себе использовать без чрезмерного риска и ущерба для окружающей среды, учитывая необходимость решить проблему антропогенного изменения климата (глобального потепления –прим. О. Ян).

Достаточность означает, что поскольку ресурсы планеты ограничены, необходимы инвестиции в современные энергосберегающие технологии, возобновляемые безопасные источники получения энергии и новые энергетические инфраструктуры.

Далее, мы полагали, что энергетическая безопасность есть часть глобальной энергетической политики. Но она предполагает если не единый

документ (хартию или иные правила игры – прим. интервьюера), то по

крайней мере скоординированные действия субъектов (ресурсного рынка),

потому что пока, к сожалению, есть только национальные (часто конфликтующие) политики и стратегии конкурирующих компаний. Ключевая проблема, конечно, лежит в сфере инвестиций: неравномерность доходов в отдельных странах привела к глобальному перераспределению финансовых потоков. Инвестирование этих средств в добычу, транспортировку и переработку энергетических ресурсов предполагает более глубокое понимание (и вероятно, предвидение и регулирование–прим. О.Ян.) будущих

проблем и рисков.

Нефтедобыча в мире достигла своего максимума в 1980-е гг., а добыча угля в 1930-е гг. Климатические изменения накладывают объективные ограничения на использование существующих технологий сжигания углеводородного сырья. Атомная энергетика, которая должна была обеспечить значительную долю в энергообеспечении, не смогла достигнуть предполагаемых целей в виду целого ряда причин. Новые возобновляемые источники энергии находятся на начальном этапе становления. Величайшим достижением науки и промышленности будет, если хотя бы половину ожидаемого прироста потребления энергии к середине столетия удастся обеспечить за счёт альтернативных источников энергии, основанных на использовании возобновляемых ресурсов (ветровые, солнечные, биологические, приливные, геотермальные и т. д.). Взлёт цен на энергоносители в начале XXI века ставит многие государства и слои населения в сложное положение, но и даёт стимул для усиления сотрудничества с тем, чтобы не создать ещё более глубокий «Энергетический разлом», который затруднил бы достижение «Целей Развития Тысячелетия» (Millennium Development Goals).

Поэтому на этапе перехода к новой энергетической системе (в том числе к водородной энергетике и к другим безуглеродным источникам энергии) основную роль в энергообеспечении человечества по необходимости будет играть природный газ. Не меньшее внимание должно быть уделено энергосбережению и созданию новых энергетических инфраструктур.

Эксперты предлагают сконцентрировать внимание гражданского общества, в частности, участников Международного общественного форума «Вклад институтов гражданского общества в повестку дня саммита “Группы Восьми”» (Москва, 9-10 марта 2006 г.) и последующих мероприятий, участников консультации представителей НПО с Шерпами Группы Восьми, на следующих вопросах:

•Доступность, 
в нашем понимании, означает прежде всего обеспечение доступа малообеспеченных групп населения Земли к источникам энергии, в количественном и качественном аспектах, обеспечивающих их достойное существование (удовлетворение потребностей в обеспечении здорового образа жизни, комфортной окружающей природной среды, условий интеллектуального и духовного развития).

Допустимость:

•Сокращение (сравнительно с настоящим моментом) ущербов и рисков ущерба природной среде и условиям жизни людей, возникающих при добыче, транспортировке, переработке и использовании энергетических ресурсов, хранении и захоронении отходов, образующихся на всех этапах их жизненного цикла.

•Сокращение выбросов парниковых газов с целью решения проблемы антропогенного изменения климата.
Достаточность:

•Неистощительное использование энергетических ресурсов –создание международной системы гарантий обеспеченности энергетическими ресурсами будущих поколений жителей Земли (на ближайшие 100 лет).

•Разработка и реализация системы международных мер, обеспечивающих существенное (например, в 10 раз к 2100 г., с соответствующими этапами) сокращение глобального потребления энергии на душу населения.

Разработка и реализация мер, обеспечивающих существенный рост доли возобновляемых безопасных источников энергии в условиях сокращения углеводородного сырья.

Эксперты намерены в период подготовки к Международному общественному форуму в феврале –начале марта (1) инициировать широкую дискуссию в СМИ по теме энергетической безопасности; (2) получить экспертные, консультативные и иные предложения и инициативы со стороны институтов гражданского общества; (4) разработать детальную повестку дня Форума.

И: Каков был итог вашего собрания?

СЗ: Участники Круглого стола выразили надежду, что в 2006 г. Россия и другие страны Группы Восьми предложат комплекс мер и инициатив, нацеленных на создание мировой энергетической инфраструктуры, обеспечивающей эффективное и безопасное производство, передачу, использование энергии, сохранение окружающей среды и стратегическое решение проблемы антропогенного изменения климата.

И: А был ли предложен конкретный план действий?

СЗ: Конкретный план действий по созданию новой инфраструктуры

должен включать меры:

•по преодолению экономических и технологических барьеров повышения эффективности традиционной энергетики;

•по созданию условий для энергосбережения на уровне энергопотребителей;

•по развитию возобновляемой безопасной энергетики;

•по содействию доступу к современному энергоснабжению наиболее бедных стран и групп населения;

•по внедрению передовых и экологически обоснованных правил добычи и транспортировки углеводородов.

И: Были ли предложены какие-то конкретные направления действий?

СЗ: Эксперты предлагают следующие приоритетные направления действий, которые могут быть сформулированы как инициативы и планы государств Группы Восьми в Санкт-Петербурге в июле 2006 г.

В области доступности

Принять взаимное обязательство стран по обеспечению участия общественности, международных и национальных гражданских организаций в разработке указанных выше и иных международных и национальных мер (стратегий, концепций, программ и т. д.) в области энергетики, в том числе в форме участия в обязательной стратегической экологической оценке в соответствии с нормами международного и национального права.

В области достаточности

1. Взаимное обязательство стран по созданию условий для энергосбережения на уровне энергопотребителей. Страны совместно:

 (1) предпримут меры по формированию общественного мнения –моды на энергоэффективный образ жизни, включая потребление соответствующих товаров и услуг; (2) предпримут меры по созданию, в частности, через налог на потребление энергии, полученной из невозобновимых источников, Фонда Группы Восьми «Справедливое распределение энергии» (Just Energy Sharing Fund), инвестирующего в распространение технологий энергосбережения; например, через выкуп патентной информации и обеспечение её свободного использования.

2. Взаимное обязательство сторон по созданию условий для развития возобновляемой безопасной энергетики. Страны совместно предпримут меры для реализации международных проектов по строительству мощностей возобновляемой энергетики в местах, где для этого существуют предпосылки в виде высокого потенциала получаемой энергии и близости потребителя.

В области допустимости:

1. Взаимное обязательство стран об использовании только лучших экологически чистых технологий в добыче и транспортировке топлива.

Страны совместно: (1) сформулируют список экологически лучших имеющихся технологий и будут его регулярно обновлять; (2) окажут друг другу помощь в передаче передовых экологически чистых технологий. Поскольку новые экологически чистые технологии могут быть несколько дороже используемых в настоящее время, то от всех стран –и производителей и потребителей топлива, –потребуются совместные усилия по справедливому распределению этого «груза».

2. Принимая во внимание, что в будущем большая часть топливных ресурсов стран Группы Восьми будет добываться именно в Арктике, а арктические экосистемы особенно уязвимы к антропогенному вмешательству:

(1) обеспечить, чтобы с 2015 г. добыча и транспортировка углеводородов в Арктике велась только с использованием экологически чистых технологий; (2) обеспечить сохранение арктических экосистем в том числе через создание зон, закрытых для нефтегазодобычи; принять адаптационные меры, учитывающие последствия глобального изменения климата в Арктике; (3) принять и реализовать совместный план научных исследований стран Восьмерки в Арктике; (4) развить системы мониторинга и предупреждения негативных явлений.

3. Создание глобальной системы мониторинга деятельности по добыче и транспортировке предприятий энергетического комплекса, в том числе с использованием средств космического базирования, имеющей целью предотвращение ущерба глобальной природной среде.

4. Создание международной системы обязательного страхования экологических рисков: денационализация санкций за ущерб биосфере, с одной стороны, и –в комплексе с мерами по энергоэффективности –экологизация рынка энергоносителей, с другой.

(Комментарий О.Н.Яницкого: (1) мировое гражданское общество,

представленное НПО предлагает свою (альтернативную) концепцию энергетической безопасности, то есть происходит глобализация их мышления планирования и действия; (2) НПО рассматривают эту концепцию как часть плана по обеспечению глобальной энергетической безопасности (3) основные принципы устойчивой энергетической политики: « Доступность, Достаточность Допустимость»(Accessibility, Availability, Acceptability);

(4) предполагается создание Фонда Группы Восьми «Справедливое распределение энергии» (Just Energy Sharing Fund), инвестирующего в распространение технологий энергосбережения; (5) впервые обращается внимание НПО на необходимость создания условий для доступа к энергии людей с малым достатком «обеспечение доступа малообеспеченных групп населения Земли к источникам энергии в количественном и качественном аспектах, обеспечивающих их достойное существование (удовлетврение потребностей в обеспечении здорового образа жизни комфортной окружающей природной среды условий интеллектуального и духовного развития» (6) «Цели Развития Тысячелетия»(Millennium Development Goals); (7) как этот нерыночный документ  согласуется с современными ресурсными войнами
