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Звернення

Про невідповідність «Методичних рекомендацій щодо збереження лісових екосистем на територіях природно-заповідного фонду України різних категорій» (від 24.12.2 - 3 № 185/210-А) природоохоронному законодавству України. 

Шановний Миколо Яновичу!
 

 На сьогоднішній день в заповідних зонах біосферних заповідників та національних природних парків, а також у лісових природних заповідниках України, насамперед у Кримському, Поліському, Ялтинському гірничо-лісовому, Рівненському, Медоборах, Розточчі, Черемському, Дніпровсько-Орільському відбувається порушення ст. 16 Закону України "Про природно-заповідний фонд України", який забороняє порушення умов існування та гніздування видів диких тварин на заповідній території, оскільки відбувається проведення суцільних та санітарних рубок лісових масивів, метою яких є вирубка старих, сухих і дуплистих дерев. Старі, сухі і дуплисті дерева є єдиним місцем відтворення популяцій 18 видів кажанів, що живуть в лісах та внесені до Червоної книги України та Додатку 2 Бернської конвенції,  60 % видів сов, 100 % дятлів, 36 % хижих птахів, чорного лелеки, клинтуха і гоголя, внесених до Червоної книги України та Додаток 2 Бернської конвенції, дятлів короткохвостого, трипалого, зеленого, сови бородатої, довгохвостої, сича мохноногого, сича-горобця.
   Обсяги рубок у заповідниках: Поліському, Кримському, Дніпровсько-Орільському, Медоборах, Розточчі сягають від 100 до 200 га на рік, при цьому в Кримському заповіднику санітарні рубки займають 0,45 % території заповідника, у Поліському 1 %, Розточчі 5,8%, Дніпровсько-Орільському 1,3 %, Медоборах 2,8 %, Черемському 1 % території.
 Міністерство екології та природних ресурсів України без консультації з фахівцями та громадськістю щороку погоджує все нові й нові ліміти на санітарні рубки в заповідниках, тим самим піддаючи знищенню місця існування кажанів та рідкісних видів птахів й грубо порушує Закони України "Про природно-заповідний фонд України" (ст. 16), «Про Червону книгу України» (ст. 20), "Про тваринний світ" (ст. 39), що забороняють знищення місць існування тварин, занесених до Червоної книги України, а також Бернську конвенцію, (пункт в ст. 6 якої забороняє наносити навмисне знищення або пошкодження місць виведення потомства та відпочинку для видів тварин, занесених у додаток 2 цієї конвенції).
     Крім цього, Міністерство екології та природних ресурсів України спільно з Державним агентством лісових ресурсів України затвердило "Методичні рекомендації щодо збереження лісових екосистем на територіях природно-заповідного фонду України різних категорій» (від 24.12.2 - 3 № 185/210-А) пунктом 3.1 .1 яких на територіях природних заповідників дозволені вибіркові та суцільні санітарні рубки, рубки реконструкції, ліквідація захаращеності, тобто всі ті заходи, які безпосередньо сприяють знищенню місць існування 18 видів лісових кажанів і рідкісних видів птахів, а також порушують вищезазначені статті законів України.
        Хотілося б нагадати, що природні заповідники й заповідні зони біосферних заповідників та національних природних парків мають охоронятись державою як еталонні ділянки дикої природи від втручання з боку людини, в першу чергу це стосується неприпустимості будь-якої господарської діяльності на цих територіях.  Саме з метою збереження максимально недоторканої природи й створювались вищевказані об’єкти природно-заповідного фонду України, оскільки вони являють собою величезну екологічну, генетичну та наукову цінність.  

У зв'язку із наведеними вище фактами просимо вас підняти питання перед Міністерством екології та природних ресурсів України про скасування вищенаведених "Методичних рекомендацій…" як незаконних та антиекологічних, а також скасувати проведення суцільних і вибіркових санітарних рубок в природних заповідниках та заповідних зонах біосферних заповідників й національних природних парків України.
 
З повагою,
