Уважаемые коллеги!

Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации приглашает принять участие в работе IV Всероссийского водного конгресса, который состоится с 30 сентября по 2 октября 2020 года в Москве в Центре международной торговли.
Мероприятие пройдет в четвёртый раз по поручению Правительства Российской Федерации, при содействии и личном участии спецпредставителя Президента Российской Федерации по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта С.Б. Иванова, при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, профильных федеральных министерств, подведомственных служб и агентств. Конгресс традиционно собирает представителей органов власти, госкорпораций, институтов развития, крупнейших промышленных водопользователей и бизнес сообщества для обсуждения всех государственных программам и проектов, направленных на развитие водохозяйственного комплекса и рационального использования водных ресурсов. 
В рамках деловой программы состоятся тематические секции по цифровой трансформации водохозяйственной деятельности, эффективному использованию воды в топливно-энергетическом, аграрном и промышленном комплексах, сельском и коммунальном хозяйстве, получению комплексных экологических разрешений, пройдут обсуждения территориальных водных проблем в федеральных округах Российской Федерации. Отдельное внимание будет уделено восстановлению экосистемы Волги, а также совершенствованию экологического законодательства в части охраны водных объектов.
На площадке мероприятия Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации проводит ряд круглых столов, посвященных вопросам:
· получение комплексных экологических разрешений предприятиями, осуществляющими сброс сточных вод через централизованные системы водоотведения; 
· развитие технологического сотрудничества и кооперации России и Кореи в области использования водных ресурсов и экологии; 
· комплексный подход к восстановлению экосистемы Волги;
· адаптация и практическое использование международного опыта для развития регулирования очистки промышленных сточных вод;
· проблемы водохозяйственного комплекса в маловодных и вододефицитных регионах;
· утилизация и вторичное использование осадка сточных вод;
· [bookmark: _gjdgxs]возмещение вреда, причинённого водным объектам;
· цифровая трансформация водохозяйственной деятельности.
Приглашаем заинтересованные органы власти субъектов Российской Федерации присоединиться к работе IV Всероссийского водного конгресса, проинформировать профильные организации и сформировать делегацию для участия в мероприятии.  
C деловой и выставочной программой конгресса можно ознакомиться на сайте www.watercongress.ru.
Контакты организационного комитета: info@watercongress.ru; info@raww.ru; 8-495-055-23-17.
