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Видеомост Москва - Санкт-Петербург на тему: «Экокарта России: как обеспечить безопасность окружающей среды?»

Несмотря на осуществление ряда природоохранных мер, экологическая обстановка в ряде российских регионов остается неблагополучной, а загрязнение природной среды – высоким. Уничтожение животного мира, незаконная вырубка лесов, несанкционированные свалки, сокращение природных ресурсов – все эти проблемы оперативно отражаются на новой экологической карте России. За последний год на экокарте обозначены сотни горячих точек, что сделало этот проект предметом постоянного наблюдения целого ряда общественных, государственных и экологических организаций.
Что представляет собой экологическая карта России? Насколько эффективно ее использование для осуществления мероприятий по защите окружающей среды? Какие возможности по его наполнению  представлены для региональных СМИ? Насколько наполнена Экологическая карта сегодня? Были ли уже случаи, когда важные сообщения о критическом состоянии экологии в регионе становились основой для реагирования на ситуацию в регионе? 
На эти и другие вопросы ответят участники в Москве:

- директор Всемирного фонда дикой природы (WWF) России Игорь ЧЕСТИН;

-  руководитель редакции «Экология» Андрей Резниченко 

В Санкт-Петербурге:

- председатель Северо-Западного Зеленого Креста Юрий Шевчук. 
Видеомост пройдет во вторник, 9 апреля, в 11:00 в Медиацентре РИА Новости по адресу: Санкт-Петербург, ул. Жуковского, дом 63, этаж 4. 

Аккредитация журналистов по телефонам: +7 (812) 332-96-81, 8 911-271-67-68, Лидия Исламова. 
