[bookmark: _GoBack]от жителей села Маминское

Обращение
В окрестностях нашего родного села Маминское Каменского района Свердловской области АО "Маминская горнорудная компания» (находится в управлении АО «Полиметалл УК») собирается начать добычу золота открытым способом. Все документы у них готовы, начата подготовка к разработке Маминского золоторудного месторождения.
Прочитав проектную документацию АО "Маминская горнорудная компания", размещённую на портале kamensk-adm.ru (файл с документацией прикреплен к обращению), мы пришли в ужас от того, что будет происходить в процессе и после окончания разработки месторождения с нашей природой и с жителями нашего и окрестных сёл.
Добычу планируется производить более 10 лет круглосуточно в километре от села. Площадь разработки составит более 500 га, планируется вырубить около 250 га лесов, а также выкопать котлован площадью более 70 га и глубиной до 250 метров. Большая часть территории участка  (74%) занята землями, вовлеченными в сельскохозяйственный оборот (поля, пашни, залежные земли, пастбища).  Совсем рядом с территорией изысканий расположено Сосновское отделение ОАО Свердловская птицефабрика, которая является крупнейшим предприятием АПК Свердловской области. 
В проектной документации описан возможный вред для экологии. Предполагается закисление почв, что приведет к повышению концентрации тяжелых металлов, таких как свинец, цинк и медь. Разработка месторождения приведет к  изменению видового состава растений и животных и уменьшению биологического разнообразия (на рассматриваемой территории произрастают 5 видов растений,  встречается 3 вида млекопитающих и 1 вид птиц, внесенных в Красную книгу Свердловской области).
  В проектной документации не указан возможный вред от открытой разработки месторождения для водоносных слоёв грунта. Поскольку добычу планируется вести выше по течению реки, возможно замутнение воды в реке Габиевка, которая является правым притоком реки Исеть и частью Обско-Иртышского бассейна. Котлован, глубиной 250 м может привести к уменьшению объема подземных вод, и как следствие – загрязнение и уменьшение воды в сельском водопроводе и частных скважинах, либо вода уйдёт совсем. Разработка может оказать негативное влияние также на состояние озера в соседнем селе Сосновском. Компания АО "Маминская горнорудная компания" планирует привозить для своих сотрудников питьевую воду, а как же будем жить мы, жители села? Тоже пить привозную воду? И дышать пылью?
В проектной документации говорится о буровзрывном способе добычи, а это значит, что более 10 лет в непосредственной близости от наших домов будут греметь взрывы и работать буровые установки, производя шум и вибрации, отражающиеся на физическом и психическом здоровье жителей. Из-за постоянной пыли в воздухе у жителей села могут возникнуть или обостриться заболевания дыхательных путей.
После вырубки такой огромной площади лесов изменится микроклимат, ведь лес не будет защищать село от ветров. При геологоразведке месторождения уже было вырублено порядка 30 га леса, и после этой вырубки ветры стали значительно сильнее, уже изменился климат территории, а будет всё хуже и хуже. Нам страшно за будущее нашего села, природы родного края. В окрестностях села сейчас часто встречаются лоси, косули, лисы, зайцы, ежи, можно встретить следы кабанов. В результате деятельности АО "Маминская горнорудная компания" всем этим и другим животным придётся покинуть привычные места обитания, а некоторым и умереть.
Убедительно просим  Вас оказать содействие в отмене решения о разработке Маминского золоторудного месторождения открытым способом и предотвратить экологическую катастрофу в Каменском районе и всей Свердловской области. Наша природа только недавно начала оправляться от следов ВУРС (Восточно-Уральский Радиоактивный След), и впереди нам готовят новую катастрофу.
Мы, жители села Маминское и окрестных сел не занесены в Красную книгу Свердловской области, но очень хотим сохранить свою жизнь и здоровье для будущего поколения!
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