Информация и приглашение
Сады Победы – ЯблоковСад

Уважаемые коллеги, друзья, адресаты «зеленой» рассылки, 
проводники и навигаторы социальных сетей!
 
24-26 сентября 2020 года на территории Рязанской и Смоленской областей состоится зеркальная эколого-патриотическая и мемориальная акция «Сады Победы - ЯблоковСад». Просим сообщить о ней вашим друзьям, знакомым, подписчикам и приглашаем к участию.  
 24 сентября, в четверг, на окраине деревни Петрушово в Касимовском районе Рязанской области - в родных местах дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта В.В. Аксенова - будет организована посадка аллеи плодовых деревьев, садовых кустарников и лесных пород в память о погибших в годы Великой Отечественной войны земляках. В том числе о дедах и прадедах, братьях и отцах, что числятся пропавшими без вести и не имеют даже могилы.    
Выбор места для символической акции объясняется тем, что за околицей Петрушово уже есть реально существующий ЯблоковСад, заложенный известным ученым-экологом Алексеем Яблоковым, и сложился устойчивый общественный интерес к сохранению этого места как мемориального. Каждый участвующий волен сам выбрать, привезти и посадить на Аллее Памяти именное дерево, связанное с образом близкого человека - чтобы потом сюда обязательно вернуться.   
26 сентября, в субботу, зеркальным продолжением акции станет посадка Гвардейской Аллеи на братской могиле в деревне Лёскино Гагаринского района Смоленской области. В тех местах, где родился первый космонавт планеты, в годы Великой Отечественной шли ожесточенные бои, а за Лёскино в один день погибли, но считались пропавшими без вести 18 уроженцев Рязанской области – бойцов Лыжного батальона 29-й гвардейской стрелковой дивизии.  
В целях увековечения памяти земляков и благоустройства воинского захоронения из Петрушово в Лёскино будут доставлены 18 молодых сосен, выросших на рязанской земле. 
Сбор и регистрация участников акции в Петрушово – 24 сентября с 9:30 в общественном деревенском клубе. Начало закладки Аллеи Памяти – в 11 часов. Рабочая программа – в приложении. Справки и дополнительная информация – по тел. 8-968-390-14-40, Дильбар Николаевна Кладо.
Заявиться на участие и уточнить начало акции 26 сентября в Лёскино можно по электронной почте: yemelhome@mail.ru, Александр Емельяненков. 
 
Приложение 1
 
Рабочая программа акции «Сады Памяти – ЯблоковСад» 
23-24 сентября 2020 год
Рязанская обл., Касимовский р-н, Гиблицкий сельский округ, д. Петрушово 
 
23 сентября, среда
Прибытие гостей из-за пределов Касимовского района. 
Индивидуальные экскурсии в городские музеи: краеведческий, самоваров, колоколов. 
Приготовления на месте акции в Петрушово: формирование группы помощников-волонтеров с распределением обязанностей на 24 сентября; разметка посадочных ям; вода для полива; плодородный грунт (перегной) для подсыпки; колышки для подвязки и обозначения саженцев; подготовка (частично) посадочного материала; именные таблички (заготовки под них); установка баннера акции и указателей; сводный именной список не вернувшихся с войны односельчан и галерея их портретов; QR-коды с отсылом на дополнительные информационные ресурсы в интернете.
В случае ненастной погоды информация на бумажных носителях размещается в клубе. Именной список погибших односельчан по завершении акции передается для поминовения в часовню.  
 Для прибывших накануне гостей и помощников в этот день по предварительной договоренности возможна обзорная экскурсия в ЯблоковДом – создающийся в Петрушово музей А.В.Яблокова и построенную по его инициативе и с его участием деревенскую часовню.
 
24 сентября, четверг
09:30 – 10:30 – сбор и регистрация участников акции в д. Петрушово – в помещении общественного клуба.   
Параллельно, с 09:30 до 10:30, для желающих – краткая экскурсия в ЯблоковДом и деревенскую часовню.
10:30 – 11:00 – получение рабочего инвентаря, перемещение на место посадки, фотографирование.
11:00 – 11:30 – краткие приветствия от инициаторов акции, представление гостей, вводная информация, инструктаж по мерам безопасности.  
11:30 - начало организованной посадки. 
Параллельно: 13:00 – 14:00  - отбор и передача молодых саженцев сосны с территории ЯблоковСада для отправки в Гагаринский район Смоленской области для высадки у братской могилы в Лескино. 
14:00 – краткое подведение итогов, информация о втором (зеркальном) этапе акции в Гагаринском районе, фотографирование, интервью и комментарии для СМИ.
15:00 – разъезд участников. Для остающихся – индивидуальная работа в саду, в частности - уход за ранее посаженными деревьями.
С 15:00, для желающих – возможна экскурсия в ЯблоковДом и деревенскую часовню.
Каждый участник акции при желании может выбрать на территории ЯблоковСада понравившуюся молодую сосну и увезти с собой для посадки. 

Приложение 2

Кого и зачем зовем в Петрушово… 

Только из одной деревни Петрушово, что в Касимовском районе на Рязанщине, рядом с селом Гиблицы, где в 1935 году родился будущий дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Владимир Аксенов, ушли на войну и не вернулись более 60 мужчин – чьих-то сыновей, братьев, отцов, в теперь уже дедов и прадедов. С соседними деревнями таких наберется не одна сотня. 
И далеко не у каждого есть известная, своя или братская, могила – с именем отчеством на траурной плите. 
Но «свое» дерево в память о каждом погибшем, не вернувшимся с войны посадить у них на родине мы можем. И не нужно, чтобы такой сад или парк был обязательно большим и обязательно в областном или районном центре. Пусть этих мест будет как можно больше. 
Частичкой общего Сада Победы может стать уже существующий, пусть небольшой, но разрастающийся усилиями волонтеров ЯблоковСад за околицей деревни Петрушово.   

https://rg.ru/2017/10/03/akciia-iablokov-sad-vyshla-k-morskim-granicam-rossii.html
https://rg.ru/2018/09/22/v-riazanskoj-derevne-petrushovo-nashli-svoiu-nacionalnuiu-ideiu.html

Главный сбор в Петрушове этой осенью – четверг, 24 сентября. С индивидуальным, групповым и семейным продолжением в пятницу – субботу 25-27 сентября для тех, кому удобнее выходные и кто сам себя обеспечивает транспортом.

Зовем приехать и посадить плодовое дерево (яблоню, грушу, сливу, вишню и др.) сирень, акацию, плодовый кустарник, садовое растение на земле ЯблоковСада, чтобы тем самым 
а) отдать долг памяти погибшим в годы войны жителям Петрушово и соседних деревень в рамках общероссийской акции «Сады Победы»,
б)  помочь в уходе и развитии ЯблоковСада 
 
Одновременно с этим зовем приехать и помочь в очистке территории ЯблоковСада от выросших на нем молодых сосен. При этом каждое такое дерево должно быть сохранено: малого размера - подготовлено к транспортировке, сосны среднего размера – пересажены (к деревенскому пруду, часовне или в другое место по предварительному согласованию).     

…и Лёскино

Восемнадцать уроженцев Рязанской области (все имена известны) погибли в одно время (23-24 февраля 1943 года) в одном месте (в бою за деревню Лёскино бывшего Гжатского района Смоленской области) в составе Лыжного батальона 29-й гвардейской стрелковой дивизии, которая через две недели после этого неравного боя очистила от врага Гжатск и весь Гжатский (ныне – Гагаринский) район Смоленщины, включая малую родину первого космонавта планеты село Клушино (в 7 километрах от Лёскино). 
Свой девятый день рождения Юра Гагарин встретил не в сырой и тесной землянке, куда немцы силой заставили перебраться его семью – мать, отца, двух братьев и сестру, а в родном, заново обретенном доме. 
Многие из тех, кто погиб зимой 43-го на Смоленщине, числились пропавшими без вести. Не миновала такая безвестность и бойцов лыжного батальона под командованием капитана Николая Костырева. И только летом 2014-го – весной 2015-го поисковая группа «Рейд» сумела найти и поднять из глубоко запаханных воронок и блиндажей на бывшем картофельном поле возле деревни Лёскино останки погибших гвардейцев-лыжников. 

https://rg.ru/amp/2018/03/02/reg-cfo/pogibshij-lyzhnyj-batalon-nashli-spustia-70-let-posle-vojny.html

У обелиска в Лёскино, где они теперь с воинскими почестями захоронены, в форме двух солдатских писем-треугольников уже зеленеют 49 молодых сосен. Но там еще осталось место, чтобы количество высаженных деревьев совпало с числом погибших бойцов. 

***
Получить больше информации или что-то уточнить можно по электронной почте: yemelhome@mail.ru

