Уважаемые коллеги!

15 апреля 2016 года исполнилось 130 лет со дня рождения Николая Степановича Гумилёва (1886–1921), русского поэта, критика и переводчика, педагога и исследователя, путешественника и воина. В настоящее время творчество и трагическая судьба Н.С. Гумилёва вызывают всё более возрастающий научный и общественный интерес, что актуализирует задачу полномасштабного, объективного и всестороннего осмысления его биографии и литературно-художественного наследия. Сила духа Гумилёва, его мужественность, стойкость и целеустремленность, позитивный настрой его поэтического мировосприятия особенно важны для всех нас именно сегодня.  В связи с этим с 15 апреля 2016 г. по 15 апреля 2017 г. проводится Всероссийский конкурс исследовательских работ и творческих проектов  учащихся старших классов и студентов, посвящённый 130-летию со дня рождения Н.С. Гумилёва.
Цели и задачи конкурса
Цель конкурса – через активизацию творческой и научно-исследовательской деятельности учащихся старших классов и студентов по изучению судьбы и литературно-художественного наследия Н.С. Гумилёва способствовать их приобщению к высоким духовным ценностям и осмыслению отечественной истории ХХ века
Задачи конкурса:
· изучение и популяризация творческого наследия Н.С. Гумилёва;
· выявление талантливой молодежи  и поддержка ее творческого потенциала;
· развитие у одаренной молодежи навыков в поисковой и интеллектуально-творческой деятельности.

Заявки на конкурс принимаются до 15 октября 2016 г. Конкурсные работы принимаются до 1 февраля 2017 г. по электронной почте с пометкой «На Конкурс молодых исследователей. Название номинации». 
Награждение победителей – 15 апреля 2017 г.
Он-лайн регистрация участников: http://goo.gl/forms/nWsKoUODF3XDHZzu1
Адрес для отправки работ и консультаций: gumilev130@gmail.com
Контактный телефон: (812) 571 09 52


Будем также признательны, если Вы поможете поделиться данной информацией и разместите ее любым доступным Вам способом для всех интересующихся!
 

Просим прощения, если письмо к Вам пришло повторно или ошибочно. Если Ваш адрес оказался в нашем списке рассылки по недоразумению или Вам не интересна рассылаемая нами информация, сообщите об этом в ответ на письмо.
 

С уважением,
сотрудники Оргкомитета конкурса
