Образ цели. 
Я сравниваю 2022 год как время, когда сбылось предупреждение, что наш город построен неудачно, под горой, с которой съезжают лавины. 

И вот – лавина поехала. 

Ещё есть время уйти из города, чтобы построить новый на безопасном месте. 

Первый эскиз города будущего дан в структуре Зеленого курса для жителей. 

Здесь я пытаюсь описать вид примерно на то же самое с другой точки. 

Наличие достижимой цели, к которой можно стремиться, облегчает сожаления о потерянном и поднимает настроение идущих. 
Представляется, что у нас уже есть всё необходимое, чтобы построить новый город, лучше прежнего. Просто нужно немного по-другому собрать детали рассыпавшегося конструктора. 
Начнем с домашнего хозяйства. 

Его расточительные формы, завязанные, к тому же, на разнообразных пластиковых сопутствующих, появились совсем недавно. На постсоветском пространстве – лет 30 тому назад всего лишь. Поэтому стиль Zero waste вполне восстановим. А в складывающихся экономических условиях – уже просто необходимое условие нормальной жизни большинства. Экономичное расходование всех видов платных ресурсов – энергии, воды, продуктов – компонент этого стиля. Рациональная организация вкусного и здорового питания – вещь жизненно необходимая.  Бережное отношение к предметам обстановки и оборудованию, продление срока их службы (вместо частой смены) – аналогично. Не сомневаюсь, что весьма полезными и востребованными станут все виды совместного пользования, что – попутно с экономией средств – поможет восстановлению социальных связей, возрождению почти исчезнувшей общественной жизни. 

Городские пространства – важнейший элемент быта. 
Есть ощущение, что лишь небольшая часть горожан сегодня понимает значение правильной организации придомовых пространств, сохранения парковых и природных территорий, создания новых. Восстановление социальных связей – условие формирования благоприятного для жизни города, здоровой окружающей среды. На излете своего существования уходящая система пытается нажиться на том, что называется благоустройством, и что никаким благоустройством не является. Поэтому от противодействия таким проектам пока не уйти, но его надо дополнить инициативами  коллективного проектирования городского пространства, включая организацию городского транспорта. Самостоятельная тема – организация гуманного сосуществования животных и людей в городах, внезапно (как и многое другое) обострившаяся в последнее время. 
Укрощение производств, выбросы и отходы которых делают жизнь горожан невыносимой – тема примыкающая, и также нуждающаяся в формировании гражданского общества. 
Исправление ошибок прошлого – это формирование будущего. 
Мы не можем ждать милости от природы после того, что мы с ней сделали. Но можем совместить приятное – общение с Ней, с полезным – уборкой мусора, защитой от «правомерных» и неправомерных вырубок, созданием особо охраняемых природных территорий и защитой существующих от всяких покушений, и просто проявлением Любви к Природе и воспитании в любви к ней детей и внуков. 
Это тот минимум действий, необходимых для создания нормальных условий жизни в кризисное время, осуществление которых возможно уже сегодня. Следующими этапами формирования общества будущего будут создание новых систем здравоохранения и образования, но для этого необходимо дождаться, пока государство полностью распишется в своём бессилии (что будет сравнительно скоро). 
