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Уважаемые коллеги!

Государственный комплекс «Дворец конгрессов» Управления делами Президента Российской Федерации (Константиновский дворец) 29 мая  2013 года проводит 4-ю очередную научно-практическую конференцию «Экологические проблемы исторических парков».
2013 год объявлен в СНГ Годом экологической культуры и охраны окружающей среды. Это событие даёт возможность участникам конференции провести исследования на тему экологии природных парков, расширяя географические границы и проводя исторические параллели. 
Итоги прошлогодней конференции показали необходимость и актуальность исследования проблем экологии исторических природных парков. В этом году акцент в обсуждении темы конференции будет сделан на взаимодействие человека и окружающей среды, решение проблем экологического образования и просвещения. На конференции также  предполагается обсудить другие  аспекты жизни природных исторических парков, сочетающих функции природного объекта, рекреации и объекта  культурного наследия.
По итогам конференции будет принят итоговый документ, предложения которого направляются в законодательные структуры для рассмотрения и принятия решений.  
Приглашаем принять участие в конференции всех специалистов в области паркового хозяйства, в том числе юристов,  представителей административных органов, экологических организаций, а  также представителей заинтересованной общественности, студентов и школьников. Участникам конференции будут предложены выставки, экскурсия по Константиновскому дворцово-парковому ансамблю. По итогам конференции планируется издание докладов в эл. виде.
Заявки на участие в конференции принимаются до 25 мая 2013 г.  по эл. адресу: allanikz@yandex.ru или  тел/факсу:  (812) 438-58-07   

форма  заявки:


	Название организации
	Фамилия, имя, отчество (полностью), должность
	Контактная

информация (тел., факс, e-mail)
	Тема выступления или статьи

	 
	
	
	


Доклады в электронном виде принимаются до 30 апреля 2013 г. на эл. адрес: allanikz@yandex.ru.  Объем до 12 тыс. печатных знаков, включая пробелы. Шрифт 14, интервал 1,5. Ссылки на литературу, архивные источники и примечания — в конце текста. Количество иллюстраций - не более пяти   на электронных носителях.
Программа конференции 29 мая  2013 г.:

10-00-11-00 
- сбор участников в Пресс-центре 

11-00 – 12-00 
- открытие конференции, пленарное заседание

12-00 - 13-00  
-  кофе-буфет

13-00
- 15-00  
- работа секций и рабочих групп 

15-00 - 16-30 
- итоговый Круглый стол
16-30 - 18-00 
- экскурсия и окончание конференции 

ТЕМЫ СЕКЦИЙ И РАБОЧИХ ГРУПП:

Секция № 1.

"Экологическое образование и исторические парки» -  

Модератор -   Сенова Ольга Николаевна – Председатель правления «Межрегиональной общественной молодежной экологической организации «Друзья Балтики»

· Исторические парки и ООПТ, как образовательная среда.
· Задачи и содержание экологического просвещения в природной среде.
· Зарубежный опыт образования и просвещения в природе.
· Примеры образовательных программ на базе парков и ООПТ Санкт-Петербурга и Ленобласти.
· Мероприятия по экологическому просвещению в рамках Года окружающей среды 2013 и Года Финского залива 2014.
Рабочая группа
 (Секция) № 2. 
 «Проблемы и пробелы правового регулирования сохранения биологического разнообразия в исторических парках».

Модератор - Карпов Александр Семёнович, канд. биол. наук   – директор Центра экспертиз «ЭКОМ»  Санкт-Петербургского общества естествоиспытателей, эксперт постоянной комиссии по городскому хозяйству, градостроительству и земельным вопросам Законодательного Собрания СПб

· Режимы охраны природы для парков - объектов культурного наследия.
·   Режимы охраны природы для зоны охраняемого ландшафта и исторических зелёных насаждений.

· Экологическая сеть города и области в документах территориального планирования.
· Исторические парки и инфраструктурные проекты.
Задача рабочей группы состоит в подготовке предложений для внесения поправок и дополнений в нормативные документы в целях решения обсуждаемых проблем и угроз историческим паркам.

Рабочая группа (секция) № 3. 
«Проблемы и пробелы исследований - чего мы не знаем про исторические парки?» 

Модератор - Агаханянц Полина Феликсовна, канд. техн. наук – координатор проектов Центра экспертиз «ЭКОМ»  Санкт-Петербургского общества естествоиспытателей

· Неисследованные парки
·  Специализация и междисциплинарность исследований
· Методы, которые пока не применяются
· Особенности подготовки технических заданий и отчётов для НИР, обосновывающих принятие управленческих решений
Задачей рабочей группы является подготовка предложений для технических заданий НИР, выполняемых по заказу органов государственной власти, а также перспективной тематики научно-исследовательских работ научных и образовательных учреждений.

Секция  № 4 
" Экологическое состояние парковых территорий"

Модератор - Семенюк Ольга Вячеславовна, канд. биол. наук,  старший научный сотрудник факультета почвоведения МГУ им. М,В,Ломоносова,   член экспертного совета по экологической экспертизе при правительстве г. Москвы

· Мониторинг воздушной и водной компоненты парковых ландшафтов.
· Зеленая структура и  почвенный покров исторических парковых комплексов.
· Проблемы биоразнообразия парковых территорий. 
· Реконструкция и реставрация исторических объектов ландшафтной архитектуры.
/Участие в конференции бесплатное. Иногородние участники приезжают на конференцию за свой счёт.  Бронирование гостиницы принимающая сторона не обеспечивает/.

Конференция будет проходить в здании Пресс-центра  «Государственного комплекса «Дворец конгрессов»: С-Петербург,  пос. Стрельна,  ул. Портовая, д. 25. 

Доехать можно любым автотранспортом от ст. метро «Автово», «Пр. Ветеранов», «Ленинский пр.»,  идущим в сторону Петергофа. Остановка «Константиновский парк.  Дворец Петра I». Время в пути примерно 25 минут.

С 10-00 до 10-45 час.  от стоянки в начале Портовой улицы (напротив музея «Дворец Петра  I») участники будут доставляться микроавтобусами до Пресс-центра.

Для приезжающих на своём автотранспорте у здания Пресс-центра имеется автостоянка.  

ОРГКОМИТЕТ
Конт. тел. (812) 438-58-07






e-mail: allanikz@yandex.ru
� Формат рабочей группы не предполагает докладов или развёрнутых сообщений. Группа работает над общим документом или несколькими документами. Участники могут внести свой вклад, представив образцы или макеты удачных (или неудачных) правовых актов и иных документов организаторам в электронном формате не позднее, чем за неделю до конференции или  в виде бумажных копий (не менее 7 экземпляров) в день конференции.
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