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Заседание клуба «Матрица науки»  на тему «Экологическая безопасность Петербурга и Балтийского региона».

2013 год объявлен в России годом мониторинга воздушного и водного пространства больших городов. По мнению ученых, экологическая культура сегодняшнего дня требует кардинального пересмотра как методов промышленного и сельскохозяйственного производства, так и методов мониторинга экологической ситуации.

Какие новые методы экологического мониторинга используются сегодня в Петербурге и Балтийском регионе? Что представляют собой обсерватории экологической безопасности? Какие рекомендации по защите экологии Петербурга и региона предлагает властям Научно-исследовательский центр экологии безопасности РАН?

На эти вопросы ответит и представит последние практические итоги научных исследований по данной теме директор Санкт-Петербургского Научно-исследовательского центра экологии безопасности РАН, доктор экономических наук Владислав Константинович Донченко.
Заседание клуба состоится во вторник,  26 марта, в 13.00 в пресс-центре РИА Новости, по адресу: ул. Жуковского, дом 63, 4 этаж.
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