ОБРАЩЕНИЕ
Сети НПО Таджикистана по изменению климата
в связи с участием официальной делегации Республики Таджикистан
в Климатическом Саммите


23 сентября 2014 в Нью-Йорке состоится климатический Саммит, организованный по инициативе Генерального Секретаря ООН Пан Ги Муна. Участие в предстоящем мероприятии примут главы государств и высокопоставленные чиновники, ученые, бизнесмены, экономисты, а также представители гражданского общества. Это важнейшее международное мероприятие призвано ускорить процесс нахождения компромисса и решений, приемлемых для  всех Сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН), которые будут способствовать принятию к 2015 году нового всеобъемлющего и юридически обязательного соглашения по изменению климата.

Организаторы и мировая общественность рассчитывают, что лидеры стран проявят твердую политическую волю и привезут на Саммит заявления о готовности предпринимать срочные и серьезные меры на национальном уровне, направленные, как на сокращение выбросов парниковых газов, так и на адаптацию к изменению климата. Именно от этого во многом будет зависеть успех дальнейших климатических переговоров. Безусловно, что итоги Саммита окажут также серьезное влияние на  результаты предстоящих конференций Сторон РКИК ООН в Лиме, Перу (декабрь 2014 г) и в Париже (2015 г).  

Таджикистан является одной из наиболее уязвимых стран региона Центральной Азии и уже сейчас испытывает значительные негативные последствия происходящих климатических изменений. Сокращение площади ледников, участившиеся засухи, более интенсивные и частые стихийные бедствия, энергетические кризисы, изменения экосистем стали угрозами долгосрочного социально-экономического развития Таджикистана. 

В связи с участием в предстоящем  Саммите официальной делегации  Республики Таджикистан, члены Сети НПО Таджикистана по изменению климата:

· Напоминают, что Таджикистан является стороной РКИК ООН и несет соответствующие международные обязательства. Мы призывают официальную делегацию Республики Таджикистан предпринять все необходимые усилия для достижения более существенных и конкретных результатов Климатического Саммита;
· Соглашаются, что официальной делегации Таджикистана следует вести конструктивный диалог, поддерживая необходимость принятия амбициозного и юридически обязательного климатического соглашения в 2015 году, а также настаивать на более жестких целях сокращения выбросов парниковых газов со стороны основных стран – эмиттеров, расширении технической и финансовой помощи наиболее уязвимым странам  и странам, не имеющим выхода к морю. 

· Подчеркивают, что позиция Таджикистана должна включать в себя признание того факта, что действий только развитых стран будет недостаточно для предотвращения негативных глобальных последствий изменения климата, требуются срочные и серьезные усилия всех сторон РКИК ООН; 

· Выражают надежду, что на Климатическом Саммите Таджикистан еще раз подтвердит свою готовность предпринимать дальнейшие конкретные шаги для борьбы с изменением климата и объявит о новых национальных программах и инициативах в области низкоуглеродного развития и адаптации к изменению климата, которые наряду с планами других стран послужат надежным  основанием нового Соглашения;

· Ожидают, что, выступая на Саммите, официальная делегация Таджикистана подчеркнет, что важность сохранения и восстановление экосистем, отказ от ископаемого топлива, энергосбережение и переход к возобновляемой энергетике, а также открытость и прозрачность программ и проектов в области изменения климата, являются ключевыми аспектами эффективной и успешной разработки и осуществления национальной климатической политики;

· Выражают надежду, что итоги Саммита станут новым стимулом для Республики Таджикистан для разработки комплексного, детального и ясного плана действий в области изменения климата, который позволит убрать существующие противоречия, мобилизовать ресурсы и способствовать их более эффективному использованию.

Члены Сети НПО Таджикистана по изменению климата также:

· Считают, что в Таджикистане необходима скорейшая разработка Национальной Стратегии по адаптации к изменению климата и Национального Плана действий по адаптации к изменению климата, основанных  на необходимости действий не только в секторах экономики, но и реализации действий по  снижению  уязвимости  конкретных сообществ и уязвимых групп населения;

· Соглашаются, что успешному внедрению мер по сокращению выбросов  и укреплению устойчивости к изменению климата на местах будет способствовать скорейшая разработка Национальной стратегии «Развития зеленой экономики», определяющая национальные цели в секторах, оказывающих наибольшее воздействие на изменение климата, таких как энергетика, транспорт, развитие промышленности, сельское хозяйство, лесоводство  и другие;

· Ожидают, что правительство поддержит лучшие примеры действий деловых кругов, бизнес- сообщества в Таджикистане по внедрению современных технологий, направленных на устойчивый «зеленый рост», ограничение вредных выбросов  и повышение устойчивости к изменению климата;

· Выражают надежду, что правительство республики наладит постоянный диалог с гражданским обществом  по вопросам изменения климата, поддержит  инициативы неправительственных организаций  по снижению уязвимости на общинном уровне, распространению лучших практик адаптации и повышения общественной осведомленности.

Сеть НПО Таджикистана по изменению климата желает официальной делегации Республики Таджикистан успешного участия в Климатическом Саммите. Выражаем готовность развивать дальнейшее сотрудничество с государственными учреждениями республики, отвечающими за принятие решений по вопросам изменения климата.

Душанбе, 22 сентября 2014 года
