Главная городская газета «СПб ведомости» совместно с Пятым каналом продолжает приём работ в рамках первого литературного конкурса «Под Алым парусом мечты»для выпускников 2018 года.
Любой ученик 11-х классов петербургских школ может принять участие в конкурсе, прислав до 15 июня короткое произвольное сочинение на тему «Письмо выпускникам 2028 года».

«Сегодняшние выпускники школ – уникальное, интересное, красивое поколение: талантливы, многогранны, их образ мыслей отличается от старших.

Они выросли в великой стране и перед ними с первых лет жизни был открыт весь мир. Нам интересно узнать, чего они ждут от будущего, о чём мечтают, какие надежды питают.

Поэтому предложили оригинальный формат сочинения – письмо в будущее, письмо выпускникам 2028 года» - рассказывает генеральный директор газеты Борис Грумбков.
Победители конкурса станут звёздами – они выйдут за наградой на сцену Алых парусов в ночь праздника! Их имена прозвучат перед тысячами зрителей на площади и станут известны всей стране и всему миру. 10 лучших работ будут опубликованы на сайте spbvedomosti.ru, где их прочтут десятки тысяч человек. 
Подробности читайте на сайте конкурса:
http://konkursap2018.spbvedomosti.ru/ap2018/
