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ЗАВТРА - РЕШАЮЩИЙ ДЕНЬ В СУДЬБЕ ЕВГЕНИЯ ВИТИШКО
Если Краснодарский краевой суд не удовлетворит

представление прокуратуры Краснодарского края,

Евгения Витишко, скорее всего, переведут в колонию общего режима
Завтра, 24 сентября 2014г. в Краснодаре состоится заседание президиума Краснодарского краевого суда, на котором будет рассмотрено кассационное представление прокуратуры Краснодарского края по делу Евгения Витишко. Прокуратура требует отменить постановление судьи Туапсинского городского суда Игоря Милинчука от 20.12.2013г., которым активисту Экологической Вахты по Северному Кавказу Евгению Витишко условный срок был заменен на реальное заключение в колонии. Основанием для принятия этого решения стало представление исполнительной инспекции ФСИН, согласно которому Витишко якобы систематически нарушал режим возложенных на него при условном осуждении ограничений. Прокуратура считает, что данное решение было принято необоснованно.

Решение данного суда станет решающим фактором в дальнейшей судьбе Евгения Витишко. Незаконно лишенный свободы за свою природоохранную и правозащитную деятельность активист либо будет освобожден, либо ситуация с ним станет гораздо более критической, чем сейчас. Экологическая Вахта по Северному Кавказу располагает информацией, что чиновники ФСИН уже подготовили все необходимые документы, чтобы подать в суд требование о переводе Витишко из колонии-поселения в колонию общего режима, на основании якобы совершенных им нарушений режима. Это является местью за те проблемы, которые создает тюремщикам Евгений, защищая права заключенных в колонии №2 Тамбовской области, где он находится.

Этот механизм, направленный на ужесточение режима заключения Евгения Витишко, еще не запущен только по причине предстоящего суда, в результате которого он может быть освобожден.

Координатор Экологической Вахты по Северному Кавказу Андрей Рудомаха прокомментировал ситуацию с предстоящим судом по делу Евгения Витишко: "Не секрет, что главной причиной всей фантасмагории с делом о так называемой "порче забора" является личная обида губернатора Кубани Александра Ткачева на акцию, в ходе которой на ограждение вокруг дачи, предназначенной для его отдыха, были нанесены оскорбившие его надписи. А Краснодарский краевой суд, увы, очень сильно зависит от краевой власти. Поэтому надеяться на его объективность в данной ситуации, к сожалению, не приходится. Это усугубляется тем фактором, что прокуратура оспаривает не только решение Туапсинского городского суда от 20.12.2013г., но и решение апелляционной инстанции самого Краснодарского краевого суда, которым неправосудное решение Туапсинского городского суда было оставлено в силе. А отменять свое же решение всегда трудно. Поэтому остается надеяться только на последовательность и настойчивость краевой прокуратуры в отстаивании основанных на законе позиций и требований, которые содержатся в ее представлении. Если суд не удовлетворит представление прокуратуры - это будет предельно критично. К сожалению, это вполне вероятно. Наша страна все больше откатывается к временам сталинского репрессивного беспредела. Случай с Витишко, когда человек лишен свободы не за какое-либо преступление, а за свою гражданскую позицию - яркое проявление подобной репрессивной практики."
Судебная эпопея с рассмотрением кассационного представления прокуратуры по делу Витишко тянется уже полгода. Краснодарский краевой суд всячески затягивает его рассмотрение, несмотря на то, что невинно осужденный человек находится в заключении. Представление, подписанное заместителем прокурора Краснодарского края Валерием Кругловым, было подано еще 7 апреля этого года. Больше месяца ушло на то, что краевым судом 13 мая было принято решение о передаче его на рассмотрение в судебном заседании суда кассационной инстанции. После этого прошло еще два месяца до проведения судебного заседания, которое состоялось только 26 июля. Однако на нем рассмотрение вопроса было перенесено на неопределенный срок по надуманному поводу. После чего по неизвестным причинам прошло еще три месяца до проведения нового судебного заседания. И неизвестно, закончится ли эта эпопея завтра или "кудесники" из краевого суда вновь найдут причину отложить рассмотрение дела по существу.

Судебное заседание по делу Евгения Витишко начнется завтра в 10 часов утра в зале заседаний президиума Краснодарского краевого суда по адресу: г.Краснодар, ул.Красная д.10. Судебный процесс будет открытым. Экологическая Вахта приглашает всех, кто обеспокоен судьбой Евгения Витишко, принять участие в данном заседании.
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