Присоединяйтесь к Обращению. 
Мы, представители общественных природоохранных организаций, поддерживаем идеи о развитии проектов по сохранению и восстановлению лесов и других естественных экосистем как инструментов адаптации к климатическим изменениям, озвученные на старте работы ежегодной конференции Организации Объединённых Наций по изменению климата (Глазго, Шотландия) руководством Российской Федерации. 

В целях повышения эффективности предложенных идей и проектов предлагаем инициировать широкое обсуждение практической реализации мероприятий по сохранению и усилению климаторегулирующих возможностей природных экосистем с участием экспертов гражданского общества, государственных структур, академической и отраслевой науки.

Приоритетными направлениями такой совместной работы могут стать вопросы:

- сохранения особо охраняемых и малонарушенных природных территорий;

- разработки методологии воспроизводства лесов и других природных сообществ на нарушенных территориях в различных природно-экономических регионах;

- разработки эффективных форм и методов общественного участия в сохранении  и восстановлении природных экосистем, предотвращения их уничтожения незаконными рубками и пожарами.

Призываем общественные объединения, научные сообщества и государственные органы охраны окружающей среды объединить усилия для решения этой актуальной для всего человечества задачи. 
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