Новость-обманка

По российским средствам массовой информации и пропаганды широко разошлась новость-обманка о том, что более ста мировых лидеров (или стран, включая Россию) на климатическом саммите в Глазго 2 ноября текущего года договорились прекратить вырубку лесов к 2030 году. Похоже, что эта новость стала самым массовым русскоязычным лесным фейком (ложным сообщением) в истории. 

Что в ней не так, почему она принципиально не соответствует действительности?
Вот о чем в реальности договорились мировые лидеры на саммите в Глазго (ссылка):
"We <the leaders of the countries identified below> will strengthen our shared efforts to: 1. Conserve forests and other terrestrial ecosystems and accelerate their restoration".
То же самое - на русском из официального сообщения на сайте Президента РФ (ссылка):
"Мы <лидеры стран, перечисленных ниже> будем укреплять наши совместные усилия для того, чтобы: I. Сохранять леса и другие наземные экосистемы и стимулировать их восстановление".
То есть в реальности лидеры более чем ста стран (по состоянию на 5 ноября их было уже 133) договорились не прекратить вырубку лесов, а лишь укреплять совместные усилия для их сохранения. Более того: из текста декларации совершенно однозначно следует, что речь идет о прекращении или сокращении не вырубки, а обезлесенья (deforestation).
Напомним, что такое "обезлесенье". Согласно терминам и определениям, использовавшимся для глобальной оценки лесов мира 2020 года (ссылка),
обезлесенье - перевод лесных площадей под другие виды землепользования, независимо от того, является ли он следствием деятельности человека или нет (в англоязычном оригинале: deforestation - the conversion of forest to other land use independently whether human-induced or not).
В примечаниях к этому определению говорится, что обезлесенье включает постоянное сокращение сомкнутости лесного полога ниже порога в 10%, преобразование лесов для сельского хозяйства, пастбищ, водохранилищ, добычи полезных ископаемых и городов, а также нарушения, переэксплуатацию или изменение природных условий до такой степени, при которой леса уже не могут поддерживать сомкнутость более 10%. И еще прямо говорится, что в обезлесенье не входят рубки для заготовки древесины, "где лес, как ожидается, возобновится".
То есть вот такая весьма характерная, например, для Сибири ситуация - когда на больших площадях коренные таежные леса в результате сплошных рубок и пожаров за относительно короткий срок почти полностью сменяются преимущественно лиственными молодняками - обезлесеньем не считается, и к ней декларация мировых лидеров прямого отношения не имеет.
http://www.forestforum.ru/viewtopic.php?f=9&t=26092&view=unread&sid=c6cc948c6795f9a99852d171e38a16c3#unread 
