ПЕРВЫЙ ЗАПОЛЯРНЫЙ ЗАПОВЕДНИК 

Использование и охрана архипелага небольших островов вдоль Мурманского побережья Баренцева моря имеет длинную историю. «Семиостровье» упоминается еще в старых русских летописях. Еще в ХVII веке оно было объявлено особым указом царя Алексея Михайловича («Тишайшего») «государевой заповедью», где помытчики только по специальной государевой грамоте ловили кречетов для знаменитых царских соколиных охот.

Историческую справку о Семиостровье приводит В.С. Успенский в своей работе «Птицы заповедника «Семь островов», опубликованной в первом и последнем выпуске Трудов государственного заповедника «Семь островов» (1941). По его мнению, название «Семь островов» весьма давнее и, по всей вероятности, заимствовано русскими у древнейших обитателей Кольского полуострова. Саамский погост, во владения которого входили все острова и прилегающая часть материка, назывался «Семиостровским». В середине XIX века это был один из крупнейших погостов на полуострове. Летнее становище его находилось на правом берегу р. Харловки, при впадении ее в море.

О «Семи островах» упоминают уже спутники Баренца, проходившие здесь на шлюпках 24 августа 1597 года. «Около того времени, когда солнце было на востоке, мы дошли до Семи островов и нашли там много рыбаков», пишет Г. де-Фер в своей книге «Плавания Баренца» (1936). Это беглое замечание ценно тем, что указывает на давность промысла в этих местах.

Академик Н. Озерецковский побывал в этом районе летом 1771 года. Спутники его подстрелили на одном из островов оленя. Как потом выяснилось, олень принадлежал местному сааму.
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Вид на архипелаг Семи островов с острова Харлов

В начале и середине XIX века на материковом берегу напротив Семи островов был расположен целый ряд промысловых становищ. Кроме уже указанного летнего становища саамов Семиостровского погоста, в районе о. Кувшина стояли еще два русских становища (также летних): Семиостровское в 3/4 мили к востоку от этого острова и Плеханово в 1/2 мили. В губе Воятке в 3 км к западу от р. Харловки находились два промысловых стана, а в устье р. Лицы – становище Восточная Лица. Сейчас от всех этих поселений (кроме В. Лицы) почти не осталось и следа.
В 1894 году в устье р. Харловки (на правом берегу) была образована колония Харловка, а на левом берегу находилось летнее становище кемских поморов. Колонисты поселились здесь уже постоянно. Наконец, вскоре после этого появились первые постоянные жители и на о. Харлове – служащие построенного там в 1908 году Семиостровского маяка, на котором до 1916 года производились первые ледовые наблюдения.
На Айновых островах было гагачье хозяйство, которое вели в начале ХХ века монахи местного Трифоно-Печенгского монастыря. По сведениям, собранным В.С. Успенским (1941), все «хозяйство» сводилось собственно к проживанию на острове в сторожке двух монахов, которые охраняли гагу от браконьеров и уже после спуска птенцов на воду, собирали пух с гнезд. Несмотря на то, что эти гнездовья подвергались частым нападениям промышлявших поблизости местных рыбаков и заезжих финнов, количество гнездившихся гаг возросло тут с 50 птиц в 1887 году до 2060 в 1913 году.
С 1912 по 1942 год на материке напротив о. Харлов, в становище Харловка в устье одноименной реки располагалась метеостанция. В военном 1942 году метеостанция была переведена на остров и преобразована в так называемую труднодоступную гидрометеорологическую станцию (ТДС) «Остров Харлов», подчинявшуюся Мурманскому управлению по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. В ее программе появились наблюдения за температурой, соленостью и волнением моря, распределением и дрейфом льдов. ТДС «Остров Харлов» была закрыта в 2009 году.
Из всех этих сведений можно сделать определенные выводы о направлениях островной хозяйственной деятельности. Очевидно, здесь выпасали летом оленей (об этом также свидетельствуют почти полное отсутствие ягеля на островах и характерные оленьи тропы). Вероятно, собирали морошку и заготавливали сено. Несомненно, брали гагачий пух, яйца гаги и других птиц. Например, в 1866 году доход всей Воронежской волости (в которую входил и Ceмиостровский погост) от продуктов «птицеловства» (куропатки, гагачий пух, яйца) равнялся 150 pуб. А база​ры Новой Земли ежегодно дава​ли 300-350 тыс. яиц кайр, которые вывозились в Архангельск.
Уже в первые послереволюционные годы в целях охраны гагачьих гнездовий на островах предпринимались меры как практического, так и законодательного характера.   Согласно архивным материалам, на заседании Печенгского Волостного Земельного Комитета Мурманско-Колонитской волости (протокол № 16 от 30 июня 1918 года) обсуждалось положение со сбором гагачьего пуха на Айновых островах. «При осмотре островов оказалось, что гнезд гаги очень мало, как на большом, так и на малом островах, причиной уменьшения послужило, как объясняют караульщики, сбор яиц и пуха финнами, приезжавшими из Земляной, Червяной, Вайдагубы и Цып-наволока, всего было 14 карбасов. Приезжавшие финны забирали все яйца и пух, какие только находили на островах,  препятствовать же им в этом караульщики не могли ввиду численности финнов.

На основании такого положения Архипов и о. Георгий также брали по одному яйцу из тех гнезд, в коих было 5-6 яиц, пух обирали, но не весь, оставляя часть пуху в гнезде: такой сбор дал 465 яиц и мешок не очищенного пуху.

Находя сбор яиц и пуху не законным, Председатель К-та сделал запрет на дальнейшее собирание яиц гаги, а пух разрешил собирать только тогда, когда выведут гаги птенцов, взамен же было указано на сбор яиц других птиц: чайки, чирка, солдата и др.

Далее Председателем К-та предложено следующия соображения:

Айновские острова представляя из себя очень удобные места для разведения гаги и по своей величине (большой 147 дес. И малый 33 дес.)…/неразб/ являются громадной ценностью по эксплоатации их в качестве сбора пуха гаги.

В прошлом году Монастырь собрал свыше 2 пудов пуха, а если принять более энергичные меры к охране гаги: уничтожение чаек, солдат и тюпиков, то можно в скором времени удвоить и даже больше увеличить сбор пуха.

Пух должен собираться только по выводе птенцов гагой, а для этого необходимо у каждого гнезда ставить точки, иначе гнезд по выводе не найти, так как к тому времени вырастет трава и скроет гнезда.

Сбор же яиц гаги, а также и пуха ранее указанного срока может проводиться (на одном каком-либо участке) с целью опыта.

Что же касается покосов, то таковыя могли бы быть разрешены только по окончании вывода птенцов гагой – после Ильина дня.

Такая постановка дела на Айновских островах дала бы большой доход и имела бы Государственное значение. Самому же Комитету заведовать (?) островами нет возможности, так как контролировать все ли исполняются условия для охранения гаги – не возможно, а потому острова должны быть переданы Обществу, кое своей целью имеет не наживу, а общия Государственные интересы, каковым по мнению Председателя Комитета является Архангельское Общество изучения Русского Севера.

По выслушании настоящего доклада Собрание К-та, соглашаясь с вышеозначенным докладом, постановило: Обратиться к Архангельскому Обществу изучения Русского Севера может ли оно взять в свое владение Острова и если берет, то поставить в известность, что теперь же необходимо объявить через Архангельский Исполнительный Комитет и Мурманский Краевой Совет, что сбор яиц и пуха гаги на Айновских островах воспрещается и будет преследоваться и что острова переходят в ведение Архангельского Общества изучения Русского Севера по охране гаги. Что же касается покосов, то таковыя остаются в ведении Печенгского Волостного Земельного Комитета. Началом сенокошения устанавливается по соглашению Общества и Комитета Эксплоатация на берегов островов для рыбопромышленности зависит от Печенгского Волостного Земельного Комитета».

В письме отдела земледелия Верховного управления Северной области (Архангельск) от 24.06.1919 г. № 876 упоминается о том, что «Общество Изучения Русскаго Севера, вследствие предложения Печенгского волостного Земельного Комитета от 13 июня 1918 г., препровожденнаго в Общество при отношении от 13 июля того же года за № 42 принять под свое покровительство и на свое попечение Айновские острова, лежащие при входе в Печенгский залив, сношением своим – от 23 августа 1918 года за № 372, поставило в известность Печенгскую Волостную Земскую Управу, что Обществом постановлено: «объявить Айновские острова Северным памятником природы и заповедником, как национальную собственность и принять их под охрану Архангельскаго Общества Изучения Русскаго Севера, возбудив об этом ходатайство перед Верховным Управлением Северной Области».
Однако, несмотря на то, что в ряде мест гага считалась чуть ли не истребленной, с 1924 года на Мурманском побережье, по свидетельству В.С. Успенского, процветала зимой охота на гаг. Стреляли птиц на перелетах, когда они стайками летели на утренней заре кормиться в губы, а на вечерней возвращались в открытое море. Сами охотники говорили, что количество птиц при этих охотах из года в год сильно убывало, но, тем не менее, даже в печати находились защитники хищнического промысла. Только в 1931 году охота на гагу была запрещена.

На Новой Земле гага оказалась в несколько лучшем положении. Ее сохранилось здесь довольно много и это позволило уже с 1924 года организовать промысел пуха. Первоначально промысел велся очень неудовлетворительно, но с организацией промысловых артелей и припиской к ним определенных гнездовий положение сразу изменилось к лучшему. Ведь промышленники быстро поняли, что от их заботливого отношения к гагам зависит и доход артели; а в артелях южного острова, особенно в становищах Русаново и Красино, этот доход в некоторые годы весьма значителен.

B работах орнитологов конца XIX и начала XX века, посвященных птицам Мурмана, нет никаких указаний о районе Семи островов. Первым из современных зоологов здесь побывал летом 1929 года А.Н. Формозов. В своей книге «Гага и промысел гагачьего пуха» (1930) он хорошо описал хищническую эксплуатацию гагачьих колоний на островах в послереволюционное время. А.Н. Формозову принадлежит идея создания на Семи островах заповедника, связанного с охраной гаги и других колониальных птиц.

В 1932 году места массового гнездования морских птиц на Мурманском побережье, включая Семиостровский и Гавриловский архипелаги, осматривала экспедиция НИИ птицепромышленности, планировавшая организацию на Кольском полуострове массовых заготовок птиц и их яиц. Предлагалось ежегодно добывать 50% гнездившихся морских птиц разных видов, что неминуемо привело бы к скорому исчезновению колоний. К счастью, эти планы не осуществились. 
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Птичьи базары на острове Харлов

В том же 1932 году на о. Харлове непродолжительное время работал зоолог Е.П. Спангенберг, результаты исследований которого опубликованы в первом выпуске трудов государственного заповедника «Семь островов», а в 1935 году на о. Харлов прибыла экспедиция Ленинградского университета под руководством Л.О. Белопольского. Осенью этого же года им была подана в Комитет по заповедникам при Президиуме ВЦИК РСФСР докладная записка об организации заповедника «Семь островов». 22 ноября 1936 года Л.О. Белопольский сделал доклад о своем проекте на заседании президиума Комитета, где этот проект был принят. Но прошло еще много времени, пока идея заповедника была осуществлена.
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В 1937 году орнитологическая секция Всероссийского общества охраны природы и Зоологический музей Московского университета направили на о. Харлов друзей-однокурсников Московского университета Ю.М. Кафтановского (фото слева) и В.М. Модестова (фото справа) для сбора дополнительных аргументов в пользу создания заповедника на Семи островах. Ю.М. Кафтановский занялся всесторонним исследованием биологии чистиковых птиц, а В.М. Модестов – явлением колониального гнездования, ярко выраженного у морских птиц. В результате этой производственной практики был окончательно решен вопрос об организации заповедника «Семь островов».
20 мая 1938 г. постановлением ВЦИК и СНК РСФСР все семь островов – Харлов, Кувшин, Вешняк, Большой и Малый Зеленцы, Большой и Малый Лицкие – были объявлены заповедником общегосударственного значения с задачами «сохранения и увеличения численности ценных по видовому составу и разнообразию промысловых птиц (гаги, кайры и ряда других)». Эти скали​стые острова, сложенные из гранито-гнейсов, по своему ландшаф​ту относятся к зоне арктической тундры и занимают небольшую пло​щадь – около 1000 га.

В постановлении «Об образовании полного государственного заповедника по гаге и птичьим базарам на островах Харлово», в частности, предлагается Ленинградскому облисполкому произвести передачу семи островов Комитету по заповедникам при Президиуме ВЦИК в течение июня 1938 года. Кроме того, было предписано воспретить на всей территории заповедника охоту, сбор яиц, пуха и пастьбу оленей, а сенокошение допускать на особо выработанных Комитетом условиях.
Кстати, название заповедника «Семь островов» появилось чуть позже, а по постановлению ВЦИК и СНК РСФСР от 20 мая 1938 года он официально назывался: «Заповедник по гаге и птичьим базарам на островах Харлово».

Первый организационный год работы заповедника был чрезвычайно трудным. На островах (не считая маяка на о. Харлове и двух маленьких рыбацких избушек) не было никаких построек. Жить приходилось в палатках. Несмотря на незначительные средства (35 тыс. руб. на бюджет заповедника и дополнительно 25 тыс. руб. на приобретение мотобота и лодок), маленький, но дружный коллектив заповедника хорошо справился со своими задачами. Ряд научных приборов, оружие, аппаратура, хозяйственное оборудование и транспортные средства, вместе с моторно-парусным ботом «Гага», приобретенные заповедником, обеспечили научную работу и охрану островов.
Своих штатных научных сотрудников, кроме В.С. Успенского, занимавшегося гагой, в заповеднике не было. Ю.М. Кафтановский, еще до создания заповедника, в декабре 1937 – январе 1938 года вновь посетил Семь островов для изучения зимнего аспекта его авифауны. В июне 1938 года В.М. Модестов и Ю.М. Кафтановский закончили университетский курс, были оставлены в МГУ аспирантами и продолжили свои исследования уже на заповеданных Семи островах. Два сезона (1938 и 1939 гг.) проработала на Семи островах Вера Владимировна (Дебора Вольфовна) Рольник (с 1941 года – сотрудница естественнонаучного института им. П.Ф. Лесгафта в Ленинграде), изучая режим инкубации и становление терморегуляции у птенцов северных выводковых (гага) и полувыводковых (чайки, кайры) птиц.
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Справа В.С. Успенский, научный сотрудник, слева Н.И. Широколобов, лаборант заповедника. Кольцевание кайры.
В 1939 году аспирантские темы В.М. Модестова и Ю.М. Кафтановского вошли в план заповедника, а сами исполнители были оформлены временными научными сотрудниками. Как и в предыдущие сезоны, летом 1939 года Ю.М. Кафтановский и В.М. Модестов работали на Семи островах. Весь май, июнь и июль они вели интенсивные исследования по своим аспирантским программам. 13 июня нашли время, чтобы на Харлове сыграть свадьбу Владимира Михайловича Модестова и Нины Юрьевны Соколовой. Свидетелями были Юрий Михайлович Кафтановский и Наталия Николаевна Горчаковская (она позже защитила диссертацию по теме «Птицы Семи островов»). Нина Соколова была сталинской стипендиаткой и проходила на Семи островах полевую практику, сдав экзамены за четвёртый курс. 30 июля В.М. Модестов с молодой женой уехал в Мурманск и дальше в Москву. Остальные научные сотрудники продолжали работать на Харлове.
Восьмикомнатный дом-лаборатория был построен на о. Харлове только осенью 1939 года. К этому времени заповедник располагал уже двумя моторно-парусными ботами «Гага» и «Глетчер», четырьмя шлюпками, а также разнообразным экспедиционным снаряжением и научным оборудованием. Ежегодно в исследовательских работах участвовали на договорных условиях сотрудники разных научных учреждений, студенты и аспиранты ведущих вузов страны. 
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Л.О. Белопольский и Ю.М. Кафтановский с добытой чайкой. 1939 г.
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Выгрузка на берег рам для дома-лаборатории на острове Харлов. 1939 г.
В 1940 году в заповедник для сбора материала для диссертации приехала работать молодая аспирантка кафедры зоологии беспозвоночных Ленинградского университета, ученица В.А. Догеля. Результатом ее пребывания на Семи островах стала не только кандидатская диссертация «Паразитофауна птиц Баренцова моря» (1946 г.), но и замужество за директором заповедника. В дальнейшем Мария Михайловна Белопольская стала доктором биологических наук, сотрудником кафедры зоологии беспозвоночных Ленинградского университета.
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М.М. Белопольская. Харлов.1940 г.

В 1941 году были изданы единственные Труды государственного заповедника «Семь островов». Статья Е.П. Спангенберга ярко показывает, что до организации заповедника существованию птичьих колоний на Семи островах угрожала реальная опасность. Статья В.С. Успенского описывает фауну птиц к моменту организации заповедника. Дополнением к этим статьям служит очерк зимней авифауны заповедника, составленный Ю.М. Кафтановским. Остальные статьи содержат в себе результаты научных работ по изучению отдельных форм позвоночных, встречающихся в заповеднике: чистиков (статья Ю.М. Кафтановского) и тевяка (две статьи Л.О. Белопольского), редкого в СССР вида тюленей, щенные залежки которого были обнаружены в заповеднике.

В Трудах заповедника отмечается, что трехлетняя (1938-1940 гг.) работа заповедника «Семь островов» показала, что даже при проведении одних только охранных мероприятий возможен значительный рост поголовья гнездящейся гаги. Летом 1938 года при обследовании заповедных островов было учтено всего около 600 гнезд гаги, а в 1940 году их число достигло уже 1550 шт. Ежегодно количество наседок увеличивалось здесь почти на 60%.
В заповеднике на основе научных исследований и экспериментальных работ были разработаны сроки и нормы сбора пуха, выработаны меры борьбы с врагами гаги и проведены другие более сложные биотехнические мероприятия, направленные к увеличению количества гаги и к ее приручению. В 1939 году, впервые в мире, на  Семи островах  прове​ли инкубацию гагачьих яиц. В конечном счете, в 1941 году искусственная инкубация яиц дала 97,0% выхода птенцов от числа заложенных в инкубатор яиц и снижение смертности молодняка гаги до 3%.. В.С. Успенский принимал самое активное участие в этой успешной работе, ведя основную тему заповедника «Экология гаги». 
С началом войны заповедник «Семь островов» оказался непосредственно в полосе боевых действий военно-морских сил. Тем не менее, в 1941 и 1942 годах он функционировал, хотя объем работы был резко сокращен. Научные сотрудники ушли на фронт и погибли в боях с немецкими захватчиками. Владимир Михайлович Модестов пал смертью храбрых 9 августа 1941 года в бою с фашистами у Кууринваара (по уточнению его жены Н. Соколовой, у Куорехвааре). Юрий Михайлович Кафтановский 4 февраля 1942 года получил в боях в Смоленской области тяжелое ранение и был, как выяснилось впоследствии, на поле боя варварски добит гитлеровскими солдатами. Похоронен Ю.М. Кафтановский на месте боя. Вячеслав Сергеевич Успенский погиб, сражаясь в глубоком тылу врага, 1 ноября 1943 года во время «смелой атаки на гарнизон противника..».
В штате заповедника оставалось всего 4 человека: директор, бухгалтер (по совместительству), наблюдатель и лаборант. Из плавсредств осталась только одна шлюпка. Несмотря на это, Л.О. Белопольский в 1942 году возглавил промысловую экспедицию на Новую Землю с целью заготовки на птичьих базарах яиц и тушек птиц для госпиталей и больниц Мурманска и Архангельска. Однако в 1943 году, в связи с условиями прифронтовой полосы, заповедник был временно законсервирован, и деятельность его прекратилась до лета 1946 года. Леонид Осипович в июле 1943 года был направлен на Дальний Восток директором Судзухинского (теперь Лазовского) заповедника вместо Льва Каплана, трагически погибшего от рук браконьеров. В марте 1946 года Л.О. Белопольский вернулся в Мурманскую область на свою прежнюю должность директора заповедника «Семь островов», возобновил его работу и поднял вопрос о включении в состав заповедника Айновых островов, находящихся западнее п-ова Рыбачьего, и побережья Новой Земли в районе губ Грибова и Безымянной. 

. Постановлением Совета Министров РСФСР от 19 февраля 1947 года № 128 «Об увеличении территории государственного заповедника «Семь островов» в Мурманской области» эти планы были осуществлены. Площадь заповедника увеличилась до 7,8 тыс. га.
В заповеднике много внимания уделялось кольцеванию птиц. В 1948 году по числу окольцованных птиц «Семь островов» вышел на первое место среди заповедников Советского Союза, окольцевав более 17 тыс. птиц, относящихся к 20 различным видам. В результате этой работы были выяснены пути миграции многих видов авифауны. Благодаря кольцеванию также удалось выяснить продолжительность полового созревания многих видов птиц.

Однако, несмотря на достигнутые успехи, согласно постановлению Совмина РСФСР от 10 сентября 1951 года № 1085 «О ликвидации Главного управления по заповедникам при Совете Министров РСФСР и об упразднении отдельных заповедников», заповедник «Семь островов» был упразднен. Его основная часть (архипелаг) и филиал «Айновы острова» общей площадью 3,3 тыс. га были переданы в состав Кандалакшского заповедника. Новоземельский филиал площадью 4,5 тыс. га в 1951 году потерял свой заповедный статус.
 Белопольский Лев Осипович (1907–1990), зоолог, орнитолог, доктор биологических наук. Родился в Петрограде. Окончил в 1930 году биологический факультет Московского университета. В 1930–1931 годы в экспедиции на Чукотке изучал морских млекопитающих и птиц. 
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В 1932–1938 годах Лев Осипович работал в Арктическом институте, участник полярных экспедиций на ледоколе «А. Сибиряков» (1932 г.) и пароходе «Челюскин» (1933–1934 гг.). Награжден орденами Трудового Красного Знамени и Красной Звезды. 

Л.О. Белопольский с 1935 года был одним из инициаторов организации государственного заповедника «Семь островов» Мурманской области, а в периоды 1938–1943 гг. и 1946–1951 гг. (т.е. все годы его функционирования) – директор этого заповедника. В 1947 году организовал его филиалы на Новой Земле и Айновых островах. Исследовал экологию морских птиц. 
В 1943–1946 годы Л.О. Белопольский был назначен директором Судзухинского (теперь Лазовского) заповедника в Приморском края. Заменил на этой должности трагически погибшего от рук браконьеров Льва Каплана.

После упразднения заповедника «Семь островов» Лев Осипович работал старшим научным сотрудником Института биологии Карело-Финского филиала АН СССР, Зоологического института АН СССР (ЗИН) в Ленинграде. 

12 февраля 1952 года Л.О. Белопольский был арестован как брат врага народа. Но уже в июле 1953 года, после смерти Сталина, Льва Осиповича из ссылки вернули. И здесь случился казус. Перед арестом, в 1952 году, он сдал в ЗИН свою докторскую диссертацию на защиту, т.к. она была уже готова. Вернувшись из ссылки, Л.О. Белопольский отправился в ЗИН, выяснять, как обстоят дела с диссертацией. Но за это время все работы по Баренцевому морю получили гриф «секретно», и ему из-за судимости не дали допуска к «секретной» работе – к собственной диссертации! Только к концу 1954 года он получил допуск к собственной работе и в ноябре защитил докторскую диссертацию. Утверждение Л.О. Белопольского доктором биологических наук состоялось уже в 1955 году.

По заданию Академии наук Л.О. Белопольский организовал и стал первым директором (1956–1967 гг.) биологической (бывшей Росситенской) станции Зоологического института АН СССР в Калининградской области. В 1967–1989 гг. (до выхода на пенсию) работал заведующим кафедрой зоологии позвоночных в Калининградском университете, занимался исследованием экологии птиц Северной Атлантики. 
Автор более 200 публикаций по географии и экологии морских птиц, в т.ч. монографии «Экология морских колониальных птиц Баренцева моря» (М.; Л., 1957).
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