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ПРЕСС-РЕЛИЗ 
Международной научной конференции 
XVIII Докучаевские молодежные чтения
ДЕГРАДАЦИЯ ПОЧВ И ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ
2 – 5 марта 2015 года
2 марта в 10 часов утра в Актовом зале Санкт-Петербургского государственного университета состоится открытие международной молодежной научной конференции. Большинство представителей СМИ игнорируют подобные мероприятия - очередная скучная конференция! 

Но ВДУМАЙТЕСЬ ! – если не ВЫ, то кто расскажет о том, что наша планета тихо умирает.
Почвоведы не только нашей страны, всего мира призывают правительства, СМИ, общественность обратить внимание на проблемы деградации почв. Любой школьник мира расскажет о необходимости охраны рек, уменьшения вредных выбросов в атмосферу и бережного отношения к лесам. А почвы? Что мы знаем о них? НИЧЕГО! Даже законодательная власть не всегда понимает, например,  зачем нужен закон об охране почв. 

«Всего 20 см плодородной земли отделяют человечество от вымирания» - слова из конвенции ООН. В 2013 году, учитывая ключевую роль почв в обеспечении экологической и продовольственной безопасности, Организация Объединенных Наций объявила 2015 год – Международным годом почв! 
Но кто знает в нашей стране об этом? Мы заняты другими проблемами! Конечно, у нас еще есть время, а у наших детей и внуков? Что мы им оставим в наследство - бесплодные деградированные земли, восстановить плодородие которых будет уже невозможно, даже используя  новейшие технологии. 

Молодые ученые России и других стран неравнодушные к своей родной земле расскажут о своем видении решения актуальных проблем почвоведения.
В конференции примут участие более 200 студентов, аспирантов и молодых ученых и около 70 школьников практически со всех регионов России (Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Казань, Иркутск, Пермь, Томск, Новосибирск, Воронеж, Калининград, Белгород, Красноярск и др.), а также из стран ближнего и дальнего зарубежья, в т.ч. из Германии, Франции, Украины, Молдовы, Ирана, Азербайджана, Казахстана, Узбекистана.
С научным докладом о проблемах продовольственной безопасности России и устойчивом управлении земельными ресурсами выступит руководитель отдела земельных ресурсов Евразийского центра по продовольственной безопасности МГУ  д.б.н. Красильников П.В. 
С приветственными словами к молодым юношам и девушкам обратятся: директор Института наук о Земле СПбГУ Аплонов С.В.; международный консультант-координатор Международного года почв (2015) в Евразии ФАО Сухачева Е.Ю.; депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, член постоянной комиссии по экологии и природопользованию Захаренкова Т.Я.; заместитель  председателя постоянной комиссии по агропромышленному и рыбохозяйственному комплексу Законодательного Собрания Ленинградской области Трофимов А.Г.; начальник отдела земельного надзора Управления Россельхознадзора по Санкт-Петербургу и Ленинградской области Додичева Л.В.; начальник отдела санитарного гигиенического мониторинга Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области Новикова Ю.А.; председатель Межрегиональной общественной организации "Природоохранный союз", отделения Российской экологической академии Тарбаева В.М.
Перед участниками конференции выступят воспитанники студии «Фантазматика» и пройдет награждение победителей Межрегиональной детско-юношеской олимпиады «Почвы и лес: связь и взаимодействия».

Важным событием для участников конференции будет посещение Смоленского кладбища и возложение цветов на могилу выдающегося естествоиспытателя, основателя науки о почве, профессора Санкт-Петербургского государственного университета - В.В. Докучаева. 
Конференция проводится на базе Санкт-Петербургского государственного университета и ФГБНУ «Центральный музей почвоведения им. В.В. Докучаева». В числе организаторов - «Фонд сохранения и развития научного наследия В.В. Докучаева», РФФИ, Общество почвоведов им. В.В. Докучаева, Межрегиональная общественная организация "Природоохранный союз".
Председатель Оргкомитета,

Зав кафедрой почвоведения и экологии почв СПбГУ, 

директор Центрального музея 

почвоведения им. В.В.Докучаева, проф.




Б.Ф. Апарин
Ответственный секретарь оргкомитета, 

магистр почвоведения






Е.Ю. Максимова
Приглашаются представители масс-медиа

Справки по телефону
8(812)321-33-62, (812)328-54-02, +79219877051
e-mail: Dkonf2015@gmail.com
