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Обзор существующих источников финансирования 
Входная плата. 
Входная плата (в национальные парки) это самый распространенный вид пользовательских взносов. В некоторых случаях она приносит такую прибыль, которая дает возможность оплатить все эксплуатационные расходы, особенно тех парков, где число посетителей велико и сама плата за вход относительно велика. Например, входная плата в национальный парк на Галапагосских островах Эквадора для иностранных туристов составляет 100 долларов США (но местные жители платят 6 долларов), несмотря на это количество иностранных посетителей растет каждый год, в настоящее время их уже 80 000. Плата за вход в национальные парки Кении, Танзании, Уганды и Ботсваны для иностранных туристов на один день составляет от 20 до 30 долларов США с человека. 


Некоторые парки США уже начинают переходить к системе самофинансирования. В 1997 году в четырех из самых известных национальных парков США (Йелоустон, Грант Тетон, Йосемити и Гранд Каньон) была начата демонстрационная программа по рекреационным сборам. Входная плата возросла с 10 до 20 долларов США, каждому парку было позволено 80 процентов от этой суммы тратить на поддержку парков.

Концессионные сборы. Охраняемые территории (парки, водоохранные территории, леса) могли бы получать прибыть, если бы устанавливали концессионные сборы за право работы домиков для посетителей, магазинов, ресторанов, туристических компаний, или других коммерческих объектов сферы обслуживания на их территории. Тем не менее, многие концессионные сборы настолько низкие или потому, что они были установлены много лет назад или потому, что концессии парка предоставлены тем, у кого хорошие связи с влиятельными политиками. Несмотря на это, многие страны утвердили систему предоставления концессий по наивысшей цене на публичных торгах. Обычно аукционная система работает очень хорошо, при условии, что участники торгов докажут, что они могут работать в соответствии с правилами охраны природы.

Разрешительные сборы на рекреационную деятельность.  Охраняемые территории    могут получать дополнительную прибыль, устанавливая для посетителей отдельную плату на осуществление определенной рекреационной деятельности, как, например, восхождения, кэмпинг, пешеходные туры, сплавы по рекам. Например, ежегодная прибыль Непала от сборов за восхождение на гору Эверест и другие вершины Гималайских гор составляет 50 долларов США за экспедицию. В Новой Зеландии установлена плата в размере 50 долларов США с человека (также здесь требуется заранее бронировать места в группе, т.к. пропускная способность территории ограничена) на отдельные популярные пешеходные тропы, как это практикуется в Южной Африке. В США пешие туристы, останавливающиеся в национальных парках с ночевкой, должны внести 5 долларов США за одну ночь и 10 долларов разрешительный сбор. В Танзании в дополнение к входной плате (25 долларов США в день) иностранные туристы обязаны заплатить национальным паркам отдельный кэмпинговый сбор, оплатить пользование дровами, фотосъемку. 
Аэропортовые и круизные пассажирские сборы. В 1996 году в Белизе был принят закон, согласно которому иностранные туристы должны оплатить природоохранный сбор в размере 3,75 долларов США, который собирается в тоже время, что и налог в аэропорту при вылете из страны – 11,25 долларов. При оплате природоохранного сбора туристам выдается квитанция и небольшая брошюра, где говорится о том, что эти деньги направляются в Природоохранный трастовый фонд по поддержке охраняемых территорий, а не в казну государства. В состав Совета директоров входит три человека из министерств и четыре не из правительства (включая одного из Туристской ассоциации Белиза). Согласно закону Фонд обязан тратить все свои средства на природоохранные проекты, расположенных внутри страны или прилегающих к стране. Также взимается плата с пассажиров круизных кораблей. 
На островах Кука (юг Тихого океана) существуют аэропортовый налог – 10 долларов с человека, 20 процентов от которого перечисляется на специальный счет, известный как Фонд охраны природы.

Добровольный гостиничный налог. На Турецких и Кайкоских островах (в восточной части Карибского моря) не так давно возросли налоги на гостиничные номера – с 8 до 9 процентов. Эта сумма используется на финансирование природоохранного траста по поддержке охраняемых территорий, который был создан по образцу Белиза. Ряд гостиниц во всем мире добровольно вошли в соглашения с местными природоохранными организациями добавлять в счет каждого проживающего небольшой дополнительный природоохранный налог (обычно 1 или 2 доллара США). Внизу счета указывается, что взимаемая дополнительная плата будет расходоваться на поддержку природоохранных проектов, а также, если гость пожелает (что бывает редко), предлагается исключить из счета эту доплату.

Налоги на охоту, рыбалку и кэмпинговое снаряжение. Федеральное Правительство США ввело 11 процентный акцизный сбор на продажу охотничьего снаряжения и боеприпасов. Ежегодно этот налог приносит прибыль более 300 млн. долларов, половина этой суммы расходуется на поддержку Фонда США восстановления природы. Похожий 10 процентный акцизный сбор взимается с продажи снаряжения по спортивному рыболовству и топлива для моторных лодок для финансирования американского Трастового фонда по водным ресурсам. Недавно были внесены предложения взимать налог с продаж снаряжения для кэмпинга и пешеходного туризма на поддержку парков и природоохранных мероприятий.

Сборы и рентная плата за право разработки природных ресурсов: нефть, горные породы, лесные и рыбные ресурсы. 
Использование ренты за разработку природных ресурсов на финансирование охраняемых территорий вполне логично: это компенсация за разработку одних ресурсов и сохранение других. Например, Фонд охраны земельных и водных ресурсов США получает прибыль от сборов, выплачиваемых нефтяными компаниями Правительству США за аренду нефте- и газоносного участка шельфа. Начиная с 1964 года, фонд выделил более 9 миллиардов долларов на покупку более 3,4 млн. акров земли для национальных парков и заповедников и профинансировал более 37 000 грантов для местного руководства и руководства штата на природоохранные проекты. 


Мичиган создал Трастовый фонд охраны природных ресурсов, который финансируется за счет рентной платы за добычу на территории штата нефти, минералов, газа. За последние 15 лет фонд выделил паркам штата в форме грантов более 300 млн. долларов

Сборы за право прокладки трубопроводов, линий передач или установки телекоммуникационных вышек. Некоторые страны требуют от коммунальных предприятий, телекоммуникационных и энергетических предприятий выплачивать миллионы долларов за право установки линий электропередачи, телефонных линий, радиовещательных вышек или прокладки газопроводов на охраняемых территориях. Например, компании, которым принадлежат телекоммуникационные вышки, расположенные рядом с горой Китанглад, ежегодно платят национальному парку Филиппин, где гора находится, взнос, сумма которого зависит от дохода этих компаний. В Боливии крупная международная энергетическая компания заплатила 20 млн. долларов США на создание природоохранного трастового фонда по охране относительно нетронутой территории, где она планирует построить мультимиллиардный газопровод. Это было одним из условий получения от Корпорации по зарубежным частным инвестициям Правительства США 200 млн. займа под низкие проценты.


Новый закон Бразилии о Системе национальных охраняемых территорий (на португальском сокращенно SNUC) разрешает природоохранному агентству страны собирать компенсационные платы, равные половине 1 процента от расходов на строительство или годовых расходов на техническое обслуживание и текущий ремонт любого газопровода, линии электропередачи или радиовещательной вышки, расположенных на территории национального парка. Внесенная плата должна расходоваться на сохранение охраняемой территории, где проходят строительные или ремонтные работы.  

Сборы на охрану водоразделов. Одна из самых важных экологических услуг, оказываемых охраняемыми территориями, это охрана лесистых водоразделов, которые снабжают население, расположенное в нижнем течении реки, водой для питья, орошения и гидроэнергии. В большинстве случаев сегодня эта услуга ничего не стоит. Но сейчас многие  страны требуют от нижерасположенных пользователей воды плату. В Кито, Эквадор ведена дополнительная плата для поддержки лесов водоразделов, которые снабжают город питьевой водой.


Колумбийский Закон об охране природы обязывает гидроэлектростанции переводить 3 процента своих доходов региональному руководству и дополнительно 3 процента муниципальному руководству для осуществления проектов по охране водосборных территорий и санитарных проектов. Согласно этому закону любое предприятие, вкладывающее деньги в проекты по охране водных ресурсов, использовать 1 процент вложенных средств на охрану водораздела. Кроме того, провинциальные и муниципальные администрации обязаны тратить 1 процент своего бюджета на покупку тех земель, где осуществляется охрана муниципальных водных ресурсов.

Плата за углеродный секвестр. «Углеродный секвестр» это поглощение и сохранение с помощью деревьев и других растений углерода, выбрасываемого в атмосферу в результате сжигания твердого топлива и другой деятельности – это одна из самых важных экологических услуг, оказываемых лесными экосистемами. Подобный механизм позволяет промышленным странам выплачивать развивающимся странам миллиарды долларов в обмен на то, что они согласятся сокращать выбросы и охранять или выращивать лесные территории

Налог на топливо. Так Намибия финансирует Инвестиционный фонд Окружающей среды. Коста-Рика направляет 50 процентов своих налогов на бензин и другое топливо на финансирование природоохранного фонда FONAFIFO, который выплачивает деньги мелким землевладельцам, согласившимся не вырубать леса на своих землях в течение 5 лет. Эти землевладельцы получают деньги и в дальнейшем, если они продлевают соглашение еще на пять лет. 

Поимущественный налог.
Более 40 штатов Америки ввели доплату к налогу на имущество для сбора средств на приобретение частных земель в качестве парков и постоянно открытых мест. В Нью-Джерси, начиная с 1961 года,  таким образом было собрано более 1,2 млрд. долларов.
Доход от лотерей. Во многих странах лотереи проводятся с целью сбора крупных денежных средств на охрану природы. Государственная лотерея штата Колорадо собирает для Фонда отдыха на природе 60 млн. долларов ежегодно. Этот фонд покупает и управляет охраняемыми территориями, начиная от государственных парков и заканчивая историческими местами и водно-болотными землями. В Орегоне 15 процентов получаемых от продажи государственной лотереи средств направляется на финансирование плана  по лососю и водоразделу. WWF-Нидерланды получил от проведения государственной лотереи десятки млн. долларов, которые были расходованы на финансирование проектов по охране биоразнообразия в развивающихся странах. Британский национальный траст использует деньги, полученные от проведения государственной лотереи, на финансирование природных заповедников, охрану предметов искусства и исторических сооружений.

Бирки, удостоверяющие наличие лицензии, и почтовые марки.
В Калифорнии были выпущены облигации общей стоимостью 900 млн. долларов США для покупки и охраны территорий – мест обитания львов и других исчезающих видов. Оплата облигаций производится путем введения для владельцев автомашин особого сбора за приобретение бирки, удостоверяющей наличие лицензии на пользование личным автомобилем, а также введения более высокого налога на табачные изделия. Многие штаты Америки собирают для парков и природоохранных мероприятий миллионы долларов посредством продажи специальных лицензионных бирок стоимостью от 10 до 20 долларов, а не от продажи стандартных лицензионных бирок и открыток с изображением флоры и фауны штата. Германия и другие европейские страны продают почтовые марки с видами дикой природы, которые стоят дороже обычных марок и служат источником финансирования проектов по охране природы в развивающихся странах.

Агентство дикой природы и рыбных ресурсов США обязывает всех охотников на утку покупать каждый год марку стоимостью 15 долларов с изображением утки, что позволяет собрать более 20 млн. долларов в год.

Сборы за охоту и рыбалку. Сборы от трофейной охоты и спортивной рыбалки могут стимулировать владельцев частных и общественных экономически минимально эффективных земель сохранить (или вернуть) им первоначальный вид как участка дикой природы, а не использовать эти земли в качестве фермерского или сельскохозяйственного участка. Многие африканские государства получают значительный доход от трофейной охоты. В 1992-1993 годах Танзания получила от сборов за трофейную охоту 3,6 млн. долларов США, а валовая прибыль от сафари составила почти 14 млн. долларов. В 1990 году в Зимбабве трофейные сборы составили почти 4 млн. долларов (см. вставку 4). Намибия в 1993 году получила от трофейной охоты 2,8 млн. долларов.

Штрафы за незаконную лесозаготовку, охоту и рыбалку. В некоторых странах сборы от штрафов за незаконную заготовку леса, охоту и рыбалку предназначены для государственных природоохранных организаций. В других странах доход от продажи конфискованного леса, рыбы и животных, незаконно добытых на охраняемых территориях, направляется на менеджмент этих охраняемых территорий. Тем не менее, так как законы многих стран требуют, чтобы деньги, полученные от выплаты штрафов и от конфискации, направлялись в государственную казну, необходим новый законодательный акт, чтобы расходовать эти сборы на охрану.

В Зимбабве существует проект, который финансирует природоохранные мероприятия на общинных землях с помощью сборов от трофейной охоты. Зимбабве перенаселена слонами. Ограниченное число разрешений, ежегодно выдаваемых здесь на охоту, позволяют также продавать отстреленного слона. Число этих разрешений основано на научных подсчетах, какое количество слонов может «вынести» территория без нанесения вреда другим животным и местному населению. Для иностранных охотников стоимость одного разрешения составляет 10 000 долларов США, эти деньги распределяются между местными администрациями на цели: строительство школ и больниц. 

Биоразведочные сборы. Фармацевтические компании получили сотни миллионов долларов прибыли от продажи медицинских препаратов, созданных на основе растений, найденных в тропических лесах. В некоторых странах, как, например, Филиппины и Фиджи, недавно были приняты законы, согласно которым компании обязаны платить за разрешение участвовать в биоразведочных работах (сбор местных растений в медицинских целях) и роялти с объема продаж полученной коммерческой продукции.


Сборы за проведение биоразведочных работ могут расходоваться на оплату расходов охраняемых территорий. Например, Служба национальных парков США  предоставила биотехнологической компании право собирать образцы микробов, найденных в горячих источниках Йеллоустоунского национального парка. В обмен на это компания заплатит 100 тыс. долларов плюс процентное отчисление от коммерческого использования микробов.

Штрафы за загрязнение окружающей среды и внесудебные разбирательства причиненного в связи загрязнением ущерба. 
В некоторых восточных странах (включая Болгарию, Чешскую республику, Венгрию и Польшу) созданы национальные природоохранные фонды, которые финансируются за счет штрафов или сборов за загрязнение окружающей среды. Во многих случаях в США, суды предписывают промышленным загрязнителям платить штраф не правительству, а вносить деньги в трастовые фонды экологической направленности для ведения долгосрочных проектов по сохранения определенных рек, озер, поврежденных экосистем и т.д. 

Доход от коммерческой деятельности парка. Иногда сама администрация охраняемой территории является собственником и управляет визитерскими концессиями, как, например, домиками, ресторанами и магазинами, расположенными на охраняемой территории. Но в большинстве случаев заканчивается тем, что администрация начинает терять деньги и скудные бюджетные ассигнования иссекают. 


Тем не менее, парки, одобрившие практику частного менеджмента (включая оплату на основе исполнения), иногда преуспевают в получении дополнительной прибыли. Это особенно видно на примере некоторых государственных парков США, расположенных рядом с крупными и урбанизированными населенными центрами. В Огайо государственные парки зарабатывают деньги от предоставления в аренду кэмпингового снаряжения и даже рекреационного транспорта. В настоящее время собранные в парке средства составляют 41 процент от 21 млн. долларов годового бюджета администрации Огайо.

Кока Кола» платит 2 млн. долларов за право называться официальным напитком государственных парков Нью-Йорка. 

Сохранение семейных компаний и обеспечение их дальнейшей деятельности.  Лица, всю свою жизнь посвятившие созиданию частных компаний, часто хотят, чтобы выпестованные ими структуры продолжали функционировать и после смерти основателей. В случае прижизненной передачи акций компании доверенным лицам институт траста позволяет предотвратить нежелательную ликвидацию семейного бизнеса. Условия акта учреждения доверительной собственности обеспечат выполнение всех пожеланий учредителя.

Важным элементом охраны природы является налоговая и финансово-кредитная политика. Здесь используются следующие подходы:

- налоговые льготы на осуществление мероприятий по сохранению биоразнообразия;

- освобождение от налогов средств, направляемых на сохранение биоразнообразия. 
Многие страны общего права (включая Великобританию, США, Канаду, Австралию, и т.д.) приняли законы, предоставляющие освобождение от налогов благотворительных трастов. Они  освобождены от необходимости платить налоги на доход, который они зарабатывают от вложения капитала денег, пожертвованные этому трасту, а индивидуумы, которые вносят вклады в траст, могут также получить некоторую форму налоговой выгоды

Экологическое страхование риска нанесения ущерба биоразнообразию позволяет внести вклад в решение двух задач: компенсировать значительную часть причиненного реципиентам вреда, вызванного негативным экологическим воздействием, и создать дополнительный источник финансирования экологических программ и проектов. 
Основываясь на эффекте рассредоточения риска во времени и пространстве, экологическое страхование позволяет при относительно небольшой величине страховых платежей для страхователя переложить гарантию возмещения убытков третьим лицам (например, Трасту) на страховщика, причем возмещаемый ущерб может многократно превосходить платежи страхователя. Аккумулируя средства страхователей, страховая структура имеет возможность вкладывать их в деятельность по сохранению биоразнообразия.
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15.11.2007 г.
