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Заседание клуба «Матрица науки»  на тему «О жизни в науке». Встреча с Жоресом Ивановичем  АЛФЕРОВЫМ,  кандидатом в президенты РАН,  лауреатом Нобелевской премии по физике, академиком  РАН 

Какие недостатки РАН видит академик Алферов  и как он намерен их исправлять, если возглавит Академию? Остается ли Санкт-Петербург научной столицей России? Где за рубежом работают ученики Алферова,  сотрудничают ли они с РАН, собираются ли вернуться в Россию и на каких условиях? Как относится ученый к реформам министра  Ливанова?  Почему в России не востребованы достижения отечественной науки?  Какой путь для страны выгоднее - покупать или  разрабатывать собственные технологии?

На эти и другие вопросы о жизни в науке и науки  ответит:

- академик РАН, вице-президент РАН, президент СПб НЦ РАН, лауреат Нобелевской премии по физике, кандидат в президенты РАН Жорес Иванович Алферов.

Заседание клуба состоится  в в пятницу, 26 апреля, в 12:00 в Медиацентре РИА Новости по адресу: Санкт-Петербург, ул. Жуковского, дом 63, этаж 4. 
Аккредитация журналистов по телефону: +7 (812) 332-96-81
