Кто на фото с Альбертом Гором. 

Фото Асхат и Гор. 

Слева направо: А.Гор, В.Челышев, А.Яблоков, А.Каюмов, А.Емельяненков.

Общее фото.

Слева направо.
Первый ряд. 
Наталья Миронова, Челябинск, "Движение за ядерную безопасность", СоЭС,  помощница О’Лири?, Хэйзел О'Лири, министр энергетики США, Кэти МакГинти,  Советник Президента США по окружающей среде, Мария  Черкасова, Центр независимых экологических программ, СоЭС.
Второй ряд. 
Святослав Забелин, Социально-экологический союз, Дмитрий Аксенов, Движение Дружин по охране природы, Альбина Бийчанинова, Ассоциация "Экологическая инициатива", Томск, СоЭС, Андрей Лалетин, "Друзья сибирских лесов", Красноярск, СоЭС, Эл Гор, вице-президент США, Асхат Каюмов, Нижний Новгород, Экоцентр "Дронт", СоЭС, Евгений  Симонов, Центр охраны дикой природы, СоЭС, кто-то из делегации США.
Третий ряд.

Иван Блоков, Российская партия зеленых, кто-то из делегации США?, Иван Баришпол, Всероссийское общество охраны природы, Вера Мищенко, "Экоюрис", Сергей Фомичев, Дзержинск,  "Хранители Радуги", Владимир Замойский, "Экологическая   спасательная   служба", СоЭС, Лев Федоров,Чебоксары,  Антидиоксиновая ассоциация, Михаил Шишин, Барнаул,  Алтайское отделение СоЭС, Виталий Челышев, газета "Спасение", Алексей Яблоков, Советник Президента России, Александр Емельяненков,  Архангельск, "К Новой Земле". 
