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     ПРЕСС-РЕЛИЗ О ВСТРЕЧЕ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА США АЛЬБЕРТА ГОРА

     С ЛИДЕРАМИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ РОССИИ

     Москва, 16 декабря 1993 г., гостиница "Славянская", 14-00

     Во встрече приняли участие лидеры общероссийских и региональных общественных организаций: Социально-экологический союз (Святослав Забелин),  Движение Дружин по охране природы (Дмитрий Аксенов),  Всероссийское общество охраны природы (Иван Баришпол), Экологический союз,  газета "Зеленый мир" (Марк Борозин),  Российская партия зеленых (Иван Блоков),  экологические объединения из Архангельска (Александр Емельяненков,  "К Новой

Земле"),  Барнаула  (Михаил Шишин,  Алтайское отделение СоЭС), Дзержинска (Сергей Фомичев,  "Хранители Радуги"),  Красноярска (Андрей Лалетин, "Друзья сибирских лесов", СоЭС), Нижнего Новгорода (Асхат Каюмов, Экоцентр "Дронт", СоЭС), Томска (Альбина Бийчанинова, Ассоциация "Экологическая инициатива", СоЭС), Чебоксар (Лев Федоров,  Антидиоксиновая ассоциация),  Челябинска (Наталья Миронова,  "Движение за ядерную безопасность", СоЭС),

а также Виталий Челышев (газета "Спасение"),  Евгений  Симонов (Центр охраны живой природы,  СоЭС), Вера Мищенко ("Экоюрис"), Владимир Замойский   ("Экологическая   спасательная   служба", СоЭС), Мария  Черкасова (Центр независимых экологических программ, СоЭС).
     С американской стороны,  кроме вице-президента,  активное участие в  беседе  приняли  министр энергетики Хэйзел О'Лири и Советник Президента по окружающей среде Кэти МакГинти.
     Представители общественных организаций информировали американскую делегацию по широкому кругу проблем,  имеющих международное значение с точки зрения обеспечения  экологической безопасности.
     Участники встречи подчеркнули особую  важность  включения общественных организаций  в  процесс  подготовки  и реализации российско-американских проектов и соглашений, касающихся охраны окружающей среды.  Особо обсуждались опасности, связанные с ликвидацией химического и ядерного оружия и сохраняющимся  режимом секретности в этой области.
     Было также объявлено, что среди 15 российско-американских проектов, предусмотренных  подписанными в ходе визита соглашениями, часть напрямую связана с поддержкой общественного  экологического движения, в том числе с развитием коммуникационных

сетей, обеспечением доступа общественности к источникам достоверной информации,  передачей опыта западных экологистов активистам российского экологического движения.

     Альберт Гор  сказал,  что американская сторона добивается привлечения российских общественных организаций  к  реализации всех российско-американских экологических проектов.
     Заявление российских  экологистов  о государственном протекционизме по  отношению   к   атомной   энергетике,   и   об отстутствии реальной  поддержки  другим  направлениям  решения

энерегтических проблем встретило понимание  американского  министра энерегетики.  Было заявлено,  что достигнута договоренность о поэтапной остановке 3 военных российских реакторов,  а также о решимости развивать этот процесс имея в виду необходимость замены действующих российских атомных станций безопасными источниками энерегии.

     "Мы должны объединить наши усилия  для  решения  экологических проблем,  вставших во весь рост перед мировым сообществом".

     "Я рад  видеть  здесь  вас,  людей,  вместе с которыми мы спасем мир".

     "В рамках  российско-американской  комиссии  мы  подробно обсуждали экологические проблемы с российским  правительством. В то  же время для меня очень важно встретиться с вами и обсудить наши подходы к решению самых актуальных  вопросов  охраны среды в России"

     "Мы, в  Америке,  придем большое значение участию общественных организаций в решении проблем охраны среды".

     О'Лири

     "Мы рассмотрели более 3 миль информации о ядерной индустрии и рассекретили ее.

     Мы все время стараемся узнать, что интересно общественности и идем ей навстречу,  открывая документы по этим направлениям. 
     Мы издали их и теперь они доступны для неправительственных организаций.

     Мы показали  эти  документы  Михайлову и разговаривали об аналогичных мерах в России.

     И здесь мне нужна Ваша поддержка."

     А.Гор

     "К сожалению,  мы сталкиваемся с ситуацией,  когда не все графства хотят иметь такую информацию, желая жить в неведении".

