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Уважаемые коллеги!

   Форум Неправительственных Организаций региона Балтийского моря проводится ежегодно в стране - председателе в Совете Государств Балтийского Моря, начиная с 2001 года, когда в Любеке по инициативе МИД Германии состоялся самый первый Форум НКО в рамках председательства  в СГБМ. В 2002 году Форум прошел в Санкт - Петербурге, и  с этого момента стал ежегодным событием. Российским национальным координатором с момента основания Форума и по настоящее время  является  межрегиональная общественная организация «Ассоциация сотрудничества со странами Северной Европы «НОРДЕН».

   За годы своего существования Форум зарекомендовал себя как важная и уникальная площадка не только для расширения связей и обмена опытом между НКО региона,  но и для открытого диалога с властями  11 стран. В работе Форума традиционно принимают участие  российские и европейские политики, представители федеральных, региональных и местных властей, академических кругов, межправительственных и государственных структур региона Балтийского Моря (СГБМ, Совет Министров Северных Стран, Союз Балтийских городов, Арктический Совет и т.д.). Итоговые документы каждого Форума направляются в Секретариат СГБМ и соответствующие государственные структуры и ведомства на национальном уровне. 

  Главной темой предстоящего НКО Форума в России станет «Толерантность и культурное многообразие», актуальность которой очевидна для всех стран региона. Задача Форума обсудить совместные возможности НПО, властей и научных деятелей по созданию эффективных механизмов для укрепления традиций толерантности как средства противодействия тенденциям радикализма, экстремизма и ксенофобии. Повестка работы Форума включает в себя 4 секции – тематические рабочие группы: 
(1) Многокультурные Общества, вызовы и решения (2) Социальная включенность – основополагающее требование к стабильности в обществе (3) Экология – объединяет всех (4) Сотрудничество НПО в Юго-восточной Балтике (SEBA). 
Три пленарных заседания коснутся важнейших тем: (1) Роль общественной дипломатии в международном сотрудничестве; (2) Молодежная политика и 
проекты в регионе Балтийского моря (3) Законодательное поле и финансовые инструменты для поддержки международной деятельности НПО в регионе БМ.

   Форум состоится в Санкт – Петербурге, 16-17 апреля 2013 года, ожидается около 270 участников из всех стран-членов СГБМ и регионов Северо-запада РФ.  
Подготовка Форума  осуществляется во взаимодействии со Вторым Европейским департаментом МИД  России.

Будем рады вашему участию в подготовке Форума,

С уважением,       

Дарья В.  Ахутина  
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Действующий Председатель  Координационного Комитета ФОРУМА НКО региона Балтийского Моря (01.07.2012 – 01.07.2013)

Генеральный директор МОО «Ассоциация сотрудничества со странами Северной Европы «Норден»
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