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Поздравляю Главу Республики Адыгея Мурата Каральбиевича Кумпилова с выздоровлением от  ковида! Желаю ему полного восстановления сил и здоровья.
А сил ему понадобится много. Нерешенных проблем в Адыгее хватает. Одна из них лесная реформа. Проблемой является как сама лесная реформа в том виде, как она сегодня преподносится, так и ее практическое воплощение в жизнь. Особенно важно понять, каким образом нужно наводить порядок в лесном хозяйстве Адыгеи, в свете того, что «сверху» уже спущена реформа лесохозяйственного комплекса всей России. И здесь важно не заиграться в показуху, а включиться в федеральную лесную реформу с реальными мероприятиями и собственной региональной стратегией, согласующейся с целями и задачами, заявленными нашим Президентом.
Пока что в нашем лесном хозяйстве все идет по-старинке. Конечно, можно все списать на пандемию, но это не оправдывает ни чиновников профильных ведомств, ни власти. Ведь пандемия не мешает заниматься лесным хозяйством, рубить лес и перерабатывать заготовленную древесину. Еще до всех коронавирусных страшилок, в январе этого года в Кабинете Министров Республики Адыгея прошло межведомственное совещание, на котором обсуждались вопросы продвижения лесной реформы в Адыгее. Я был участником того совещания и могу ответственно утверждать, что большим республиканским чиновникам на этом совещании было скучно. Руководители республиканских ведомств, отвечающих за сохранение и использование лесных ресурсов, выступили со стандартными отчетами о проделанной работе, аккуратно обходя проблемные вопросы и выпячивая немногочисленные достижения в этой области. Примерно также отчитались о своей работе приглашенные на совещание лесозаготовители. Примечательно, что когда председательствующий на совещании Премьер-министр РА Александр Наролин спросил у лесозаготовителей какие у них есть проблемы и что они хотели бы предложить в рамках лесной реформы, то вопрос повис в воздухе. Выходит, у представителей лесопромышленного комплекса проблем нет и реформа им не нужна? Даже начальника Управления лесами РА Рашида Бельмехова беспокоило не то, как осуществлять реформу лесного хозяйства, а то, какими показателями отчитываться за реализацию нацпроектов. У меня создалось впечатление, что большинство присутствующих в зале вообще не понимало, зачем их собрали, и откровенно скучали. Мне показалось, что скучал и сам председатель этого высокого собрания, вяло отрабатывая заявленную повестку. Собственно говоря, никаких конкретных задач и мероприятий по лесной реформе выработано не было. Скорее всего, на публику расслабляюще подействовало отсутствие инициатора лесной реформы Мурата Кумпилова, который тогда был в отъезде. Но и после этого совещания, вплоть до сегодняшнего дня, никаких подвижек не происходило.
Как я уже неоднократно заявлял и публично, и лично Главе республики, Управление лесами РА и все его подразделения-лесничества пронизала коррупция, из-за которой наши ценнейшие леса нещадно вырубаются, а республиканский бюджет недосчитывается многих миллионов рублей (если не десятков, а то и сотен) в виде недополученных налогов и прочих платежей. Лес воруют,  причем  не отчаянные одиночки, а вполне легальные лесозаготовители. Воруют не телегами и прицепами, а колоннами лесовозов, загруженных по самое не могу. Все это происходит достаточно легко, понимая при этом одно важное обстоятельство: воровство не может осуществляться без активного участия в процессе всех заинтересованных сторон – и лесного ведомства, и правоохранительных органов, и налоговых структур. Ведь сейчас мало просто закрыть глаза на выявленные нарушения, нужно активно участвовать в подделке разрешительной документации, проводить фиктивные проверки лесосек и лесовозов на дорогах, а то и подсказывать «серым» лесозаготовителям, как лучше обмануть государство. Естественно, не безвозмездно.
Недавно посмотрел фильм-расследование Эдуарда Петрова «Профессия: лесовор» и полностью согласен с журналистом в том, что сейчас лесная мафия основные свои темные дела творит не в лесу, а в тиши чиновничьих кабинетов. Это верно не только в таежных зонах, но и у нас на Кавказе. Последние несколько лет я плотно занимаюсь анализом выборочных санитарных рубок в республике и проверкой законности лесосек, отведенных под эти рубки. Без особых преувеличений могу утверждать, что 99% всех лесопатологических обследований в Адыгее являются сфальсифицированными в той или иной мере, а назначенные по их выводам рубки (если они производились) практически все нужно признавать незаконными.  Потому что и акты лесопатологических обследований содержат недостоверные сведения и заведомо ложную информацию, и сами рубки осуществляются не для очистки леса от погибшей древесины, а в целях заготовки качественной деловой древесины ценных пород. Строго говоря, сам акт лесопатологического обследования, утверждаемый начальником Управления лесами РА, является лишь своеобразным пропуском в лес. Это и есть та самая «серая» схема, отличающая лесозаготовилеля-арендатора от «черного лесоруба». А дальше все на мази. Когда рубка леса «освящена» руководителем лесного ведомства, то кто из его подчиненных осмелится вставлять палки в колеса. Рыба, как говорят, гниет с головы. Рашид Бельмехов, подписывая пачками фальшивые акты ЛПО, в полном объеме разделяет ответственность за содержащиеся в нем ложные сведения, а также за последствия реализации назначения выборочной санитарной рубки на его основе. Может, потому так дружно и единодушно не признают выявленные нами незаконные рубки чиновники лесного ведомства и правоохранительные органы Адыгеи. Но игры рано или поздно заканчиваются. Ведь речь идет не о нескольких лесовозах или даже нескольких миллионах рублей скрытых доходов, а о сотнях миллионов недополученных бюджетных средств и сотнях гектаров уничтоженных лесов, о настоящей лесной мафии, крепко опутавшей лесное ведомство, правоохранительные органы и иные управленческие структуры, имеющие отношение к лесохозяйственной деятельности. И все это – в относительно небольшой республике. А что говорить о соседнем Краснодарском крае? Или о северо-кавказских республиках, где вообще нет ни закона, ни порядка. Я лично видел беспредел, творящийся в горных лесах Карачаево-Черкесской Республики и в Кабардино-Балкарской Республике. А ведь леса Кавказа – это защитные леса, с исчезновением которых поползут горные склоны, а предгорные и равнинные районы станут массово подвергаться разрушительным паводкам и наводнениям, угрожая здоровью и жизням сотен и тысяч людей. Поэтому лесная реформа назрела и должна быть осуществлена. И здесь нужна политическая воля и искренняя заинтересованность властей республики, а не просто имитация «движения вверх».
Надеюсь, учитывая инициативы Кремля, что и у нас в республике ситуация изменится к лучшему. Основным критерием такого изменения я вижу, как минимум, в возбуждении тех уголовных дел по незаконным рубкам, материалы по которым десятками лежат в районных отделах МВД России по Республике Адыгея и открыто саботируются проверяющими их должностными лицами отделов по экономической безопасности и противодействию коррупции. Саботируются, я считаю, потому, что при возбуждении уголовных дел неизбежно станет понятной роль в совершенных преступлениях чиновников лесного ведомства, от простого лесника до начальника Управления лесами РА.
Валерий Бриних, эколог.
