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Пресс-конференция заместителя руководителя Северо-Западного регионального центра МЧС Беслана Гогохия на тему: «Добровольцы на страже безопасности населения».

Сегодня мы все чаще слышим про участие добровольцев в процессе ликвидации тех или иных происшествий. Призывы о вступлении в ряды добровольных пожарных транслируются на телеканалах страны и в эфирах радио станций. В июне 2013 года в Вологодской области МЧС России и «Российский союз спасателей» проводят II Всероссийский форум МЧС России «Общество за безопасность», посвященный совместной деятельности МЧС России и общественных организаций. На форуме будут подняты наиболее актуальные вопросы, связанные с деятельностью добровольцев на территории России. 

Что же такое добровольчество как некое общественное движение, чем оно привлекает? Какова история и тенденции его развития в России и на территории Северо-Запада в частности? Есть ли аналогичные организации на Западе? Что из себя представляет процедура вступления в ряды добровольцев? Какие наиболее актуальные проблемы добровольчества будут обсуждаться на предстоящем Форуме? Что станет итогом июньской встречи?

На эти вопросы ответит:
- заместитель руководителя Северо-Западного регионального центра МЧС Беслан Юрьевич Гогохия.
  
Пресс-конференция состоится в пятницу, 31 мая,  в 12:00 в Региональном Медиацентре РИА Новости по адресу: ул. Жуковского, дом 63, этаж 4. 

Аккредитация журналистов по телефону: +7 (812) 332-96-81.
