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Пресс-конференция на тему: «Новые приоритеты в развитии рыбной отрасли»

22 марта глава государства Владимир Путин подписал перечень поручений по вопросам развития рыбохозяйственного комплекса. Документ охватывает различные аспекты функционирования рыбохозяйственного комплекса. Предстоит определить на правительственном уровне приоритетные направления развития отрасли, в том числе производство рыбной продукции глубокой переработки, развитие перерабатывающих мощностей, наращивания темпов обновления рыболовного флота, импортозамещение. Среди приоритетов в сфере совершенствования законодательства определены вопросы аквакультуры  и прибрежного рыболовства.

Что ожидает Росрыболовство от реализации нового документа? Каков объем рыбных запасов в водоемах Северо-Запада? Какие квоты выделяются на 2013 год? В чем особенности весенних запретов на добычу водных биоресурсов? Какая ответственность предусмотрена за нарушение экологической чистоты водных объектов? Насколько актуален вопрос по застройке прибрежной защитной полосы с нарушениями действующего природоохранного законодательства? Какие меры принимаются в случае выявления таких нарушений? 

На эти и другие вопросы ответят участники пресс-конференции: 

– руководитель Северо-Западного территориального управления Росрыболовства Денис  БЕЛЯЕВ;

– исполняющий обязанности природоохранного прокурора Ленинградской  межрайонной природоохранной прокуратуры Виталий ДОРОЖКИН.

На пресс-конференции будет презентован новый проект Росрыболовства по социальной рекламе. 

Пресс-конференция  состоится  в четверг, 4 апреля, в 12:00 по адресу: Санкт-Петербург, ул. Жуковского, дом 63, 4 этаж.

Аккредитация по тел. 332-96-81 или по электронной почте: n.petrova@rian.ru
