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Конкурс журналистского мастерства для журналистов Грузии  на тему «Энергоэффективные  здания -  основа для формирование устойчивого энергетического развития»
В рамках реализации Проекта «Инициатива по энергосбережению в зданиях в странах Восточной Европы и Центральной Азии» (ESIB) в Грузии  при поддержке программы «ИНОГЕЙТ»   с 05 марта  2013 г. стартует конкурс для журналистов  на тему «Энергоэффективные  здания -  основа для формирования устойчивого энергетического развития». 
Основной задачей конкурса является  привлечение внимания средств массовой информации к проблемам энергоэффективности и энергосбережения в зданиях и формирование предпосылок для их постоянного освещения в СМИ  с целью формирования общества, понимающего цель и методы  рационального использования энергии. 

Конкурс проводится в целях:
· Привлечения внимания периодических печатных изданий и электронных СМИ к  проблемам энергоэффективности и энергосбережения в зданиях, применения энергоэффективных технологий  и инновационных подходов в сфере повышения энергоэффективности зданий, в том числе с учетом международного опыта;

· Определения и поощрения журналистов, наиболее системно, развернуто и объективно поднимающих в своих СМИ тему энергоэффективности, работы которых мотивируют потребителей на внедрение энергоэффективных, энергосберегающих технологий;

· Создания возможностей на постоянной основе  информирования общественности о проблемах энергоэффективности и энергосбережения в зданиях, энергетическом и экономическом потенциале экономии энергии в зданиях за счет внедрения энергоэффективных решений, о результатах применения энергоэффективных, ресурсосберегающих и инновационных технологий;
· Продвижения идеи  «общества рационального использования энергии». 
Главные задачи конкурса:

· Стимулирование творческой активности журналистов к освещению вопросов энергоэффективности и энергосбережения в зданиях, применения энергоэффективных технологий  и инновационных подходов в сфере повышения энергоэффективности зданий в Грузии;
· Активизация деятельности периодических печатных изданий и электронных СМИ Грузии по информированию населения о  проведении энергосберегающих мероприятий и использовании инновационных методов;

· Актуализация проблемных вопросов энергоэффективности,  внедрения энергоэффективных технологий в здания и поиск путей их решения;

· Стимулирование развития конкуренции среди участников рынка СМИ;

· Выявление и поддержка перспективных журналистов, освещающих тематику энергоэффективности и энергоэффективных технологий и энергосбережения, содействие в повышении профессионального мастерства журналистов и студентов факультетов журналистики.

Номинация конкурса: «Лучшая статья на тему энергоэффективности». 
Будет определено три  победителя за  первое, второе и третье место. Победитель за первое  место будет награжден  планшетом  Sony TabletS  от имени Проекта ESIB.  
Условия конкурса 

1. В конкурсе могут принять участие журналисты и внештатные корреспонденты всех средств массовой информации. Для участия в конкурсе соискатели представляют одну работу, опубликованную в печати и Интернет  за период с 05 марта   2013 г. по 30 апреля  2013 года.  Рекламные материалы к рассмотрению не принимаются.

2. Победителями признаются работы, в которых наиболее полно, ярко и профессионально раскрыты вопросы по теме энергоэффективности в зданиях, экономии ресурсов и информационной кампании для общественности;

3. Работы участников конкурса должны быть представлены на одном из языков: грузинский, русский, английский. (В случае статьи, опубликованный на грузинском  языке, автор статьи должен представить перевод на английском или русском языке).

4. Желающие принять участие в конкурсе представляют до 30 апреля 2013 г. включительно следующие материалы: 

· заявку на участие (в свободной форме с контактными данными); 
· копии печатных материалов  (сканированные) или ссылки на интернет ресурсы.

Заявки необходимо  отправлять по электронной почте g_abul@eecgeo.org с копией на электронный адрес  otson.esib@gmail.com. Пожалуйста, укажите в эл-почтовом теме (subject) “ESIB MEDIA Competition”, иначе ваша заявление не будет рассмотренно.
Контактное лицо: Георгий Абулашвили, локальный координатор проекта ESIB в Грузии;  Союз "Центр Энерго Эффективности Грузия”; Улица Д. Гамрекели №19;  6-ой этаж; Офис № 611; (Тел: + 995 32 2 242540; + 995 32 2 242541).
Организаторы конкурса оставляют за собой право публикации материалов, представленных на конкурс, в печатной и электронной продукции, посвященной конкурсу. Все материалы конкурса будут опубликованы на сайте проекта ESIB http://www.inogate-ee.org/.
Критерии оценки работ 
Оценка представленных работ осуществляется по следующим критериям: 
• соответствие материала теме конкурса; 
• актуальность и достоверность информационного материала; 
• точная направленность и объективность материала; 
• глубина освещения проблемы энергоэффективности в зданиях; 
•  уровень профессионального исполнения; 
• жанровое разнообразие публикаций, передач.
Победителей конкурса  определит жюри, в состав которого войдут:

· Роберто Ло Чичеро Вайна, Председатель жюри,  руководитель группы экспертов проекта ESIB;
· Представитель Программы INOGATE;
· Георгий Абулашвили, локальный  координатор проекта ESIB в Грузии;

· Габриэль Намталашвили,  заслуженный журналист Грузии;
· Другие представители партнерских организаций.

Жюри конкурса осуществляет анализ и оценку материалов по 5-бальной шкале. Победителей конкурса определяет жюри методом вычисления среднего арифметического совокупности оценок жюри по каждой работе. Итоги конкурса подводятся с 01  по  20 мая 2013 года. 
В конкурсе не имеют права принимать участия сотрудники проекта ESIB и члены их семей.

