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Park Inn Прибалтийская

ул. Кораблестроителей, дом 14
Конгресс-холл

20/03/2013                                                                                                                           16:00
Пресс-конференция на тему: «Как спасти Балтику от загрязнений?»
20-22 марта в Петербурге пройдет XIV Международный  экологический  форум «День Балтийского моря». По мнению экологов, развитие транспортной инфраструктуры в балтийском регионе, активная перевозка нефти и нефтепродуктов, рост уровня потребления  разрушает экосистему Балтики. Представители стран ХЕЛКОМ, защитники окружающей среды, политики и предприниматели соберутся на форуме для обсуждения наиболее острых вопросов Балтийского региона. 

Как обеспечить экологическую безопасность Балтики? Насколько успешны кампании по ликвидации последствий экологических загрязнений экосистемы Балтики?  Что известно о промежуточных результатах и ходе таких международных экологических проектов как BASE и BSR InnoShip? Какие коммуникационные задачи решает форум? Каковы успехи  взаимодействия  стран Балтии?  Эффективно ли сотрудничество представителей органов власти, научных институтов и бизнеса в реализации экологических проектов? В чем суть региональной инициативы «Год Финского залива-2014»?

На эти и другие вопросы ответят участники пресс-конференции:

– начальник отдела сотрудничества в области водных ресурсов и гидрометеорологии Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, глава российской делегации в ХЕЛКОМ Наталья Борисовна Третьякова;

– исполнительный секретарь ХЕЛКОМ Моника Станкевич;

– генеральный директор государственного унитарного предприятия «Водоканал Санкт-Петербурга» Феликс Владимирович Кармазинов;

– генеральный директор Санкт-Петербургской общественной организации «Экология и бизнес», председатель группы по наземным источникам ХЕЛКОМ Лэнд Леонид Константинович Коровин;
- ректор Российского Государственного гидрометеорологического университета Лев Николаевич Карлин;

– координатор проекта «Год Финского залива-2014» Кай Мюрберг.
Пресс-конференция состоится в среду, 20 марта, в 16.00 по адресу: Park Inn Прибалтийская, ул. Кораблестроителей, дом 14, Конгресс-холл.

По окончании пресс-конференции гостей и журналистов ждет фуршет.

Аккредитация  ОБЯЗАТЕЛЬНА. Заявки принимаются до 19 февраля 18.00 по тел. (812) 332-96-81, или по электронной почте: n.petrova@rian.ru. 

Для ТВ – необходимо приложить список оборудования!
