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	Исх. № 13 от 28.02.2015 г.

	
	Председателю Следственного Комитета России
Бастрыкину А.И.


ЗАЯВЛЕНИЕ
о возбуждении уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного частью 2 статьи 286 УК РФ
Согласно пресс-релизу общественной организации «Экологическая Вахта по Северному Кавказу» от 26 февраля 2015 года (прилагается), 9 февраля 2015 года заместитель председателя Правительства РФ Козак Дмитрий Николаевич издал поручение № ДК-П13-726 (прилагается), которое содержит распоряжение в адрес Минприроды России (С.Е. Донскому) и Минэкономразвития России (А.В. Улюкаеву) «до 15 марта 2015 года обеспечить установление сервитутов на земельные участки, необходимые для строительства... объектов ... горнолыжных курортов в рамках исполнения поручения Правительства РФ от 20 января 2015 года № ДК-П13-208».
Основанием для поручения Козака Д.Н. являются направленные ему лично просьбы двух коммерческих компаний – курорта «Роза Хутор» и НАО «Красная Поляна» (прилагаются). Земельные участки, о которых идёт речь в поручении Козака Д.Н., – это участки Кавказского государственного природного биосферного заповедника и Сочинского национального парка. 
Как свидетельствуют документы, Козак Д.Н. сразу же после получения вышеуказанных обращений коммерческих структур дает поручение № ДК-П13-208, а позже, 9 февраля 2015 года, поручение № ДК-П13-726 в области развития инфраструктуры горнолыжных курортов на особо охраняемых природных территориях федерального значения, значительная часть которых относится к территории Всемирного природного наследия. 

Тем самым, заместитель председателя Правительства РФ Козак Д.Н. явно вышел за пределы своих полномочий, реализуя полномочия других заместителей председателя Правительства РФ: Дворковича Аркадия Владимировича (в области физкультуры и спорта) и Хлопонина Александра Геннадьевича (в области природопользования и охраны окружающей среды). При этом содержание его поручений прямо противоречит нормам Федерального закона от 14 марта 1995 года № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территорий» (в ред. от 24.11.2014 г.), существенно нарушая при этом как права граждан на благоприятную окружающую среду, так и интересы государства по сохранению общенационального достояния России. 
Так, согласно пункту 1 статьи 9 указанного федерального закона, на территории государственного природного заповедника запрещается любая деятельность, противоречащая задачам государственного природного заповедника и режиму особой охраны его территории, установленному в положении о данном государственном природном заповеднике. Развитие горнолыжных курортов не относится к задачам заповедников, перечисленным в статье 7 того же закона, как и разработка договоров совместного использования земель Кавказского заповедника.
Таким образом, в действиях заместителя председателя Правительства РФ Козака Дмитрия Николаевича содержатся признаки преступления, предусмотренного частью 2 статьи 286 УК РФ, а именно «совершение должностным лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации, действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства». Прошу возбудить в отношении Козака Д.Н. уголовное дело по вышеуказанным основаниям. 
О принятых мерах прошу сообщить заявителю в установленном законом порядке.

Приложения:
1. Пресс-релиз общественной организации «Экологическая Вахта по Северному Кавказу» от 26.02.2015 г. – на 4-х л.
2. Поручение № ДК-П13-726 от 09.02.2015 г. – на 1-м л.
3. Письмо НАО «Красная поляна» от 20.01.2015 г. № 74 – на 2-х л.
4. Письмо ГК «Роза Хутор» от 16.01.2015 г. № 06/15-РХ – на 2-х л.
Председатель Совета АРО ВООП                                                      В.А. Бриних
