МИР ВПОЛНЕ ЛЮДЕЙ – СЕГОДНЯ И РЕАЛЬНО

12-22 августа 2014 ядро группы «Свободная философия. Созидание Человечного общества» организует на Байкале (Малое море, район поселка Сарма, напротив остров Ольхон
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 http://maps.yandex.ru/-/CVrDIM1U на карте А - Черноруд, Б - Сарма, направо дорога к парому на остров Ольхон. Место для лагеря будет выбрано здесь.)
первый ОТКРЫТЫЙ ПАЛАТОЧНЫЙ ЛАГЕРЬ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА. 
Приглашаем всех желающих провести две недели в МИРЕ ВПОЛНЕ ЛЮДЕЙ в качестве ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА.
ВО ИЗБЕЖАНИЕ НЕДОРАЗУМЕНИЙ по поводу уже устоявшихся, но ещё мало привычных терминов, имеющих богатое и глубокое содержание, СРАЗУ ПОЯСНЕНИЕ. 

В КАЖДОМ человеке есть два полюса: частный, частичный и вполне человеческий. Мы приглашаем в наш лагерь тех, кто ЖЕЛАЕТ максимально ПРОЯВИТЬ свой вполне человеческий полюс. Вот так – очень просто. ПРОЯВИТЬ СВОЙ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОЛЮС. Именно для этого лагерь организуется. И, соответственно, именно здесь уместнее всего, востребованнее, естественнее, логичнее всего быть вполне человеком к собственному удовольствию и удовольствию всех окружающих. Соответственно, здесь можно забыть обо всех своих частных, частичных делах, проблемах. Они здесь и не нужны, и не интересны, и смешны, и жалки, и бесполезны.
Что не нужно в мире вполне людей, какие атрибуты частного, частичного мира нужно оставить дома? Дипломы, должности, награды, звания, профессию, как карьеру в системе, все усилия, чаяния, достижения в текущем государстве, знаки отличия, мундиры, связи, вирусы сознания, которые вставлены в мозги, как стереотипы, как матрицы восприятия реальности (например, есть реальные события на Украине, и есть вставляемые в мозги с обеих (и с третьих, и с четвертых…) сторон картинки. Впрочем, это не просто самое сложное, это просто маловероятно сделать самостоятельно, но в обществе свободных мыслителей освобождаться от вирусов сознания можно успешнее), зависть, соперничество, властолюбие, сребролюбие, уныние...
В чём же проявляется этот самый вполне человеческий полюс? Что мы примем с радостью? Представьте новогоднюю разряженную ёлку. Чего только на ней не «красуется». Мы хотим увидеть то, что останется от человека, если с него, как с ёлки, снять, сбросить все внешние предметы. И здесь два варианта. Первый, желанный, - останется подлинная, настоящая, живая, укоренённое в настоящей почве зеленое дерево. И второй, решайте сами, хороший или нет – ёлка в ведре с песком, уже полумертвая, умирающая, желтеющая и осыпающаяся. В увешенном «орденами, медалями, дипломами…» виде обе выглядели абсолютно одинаково. Так, глядя на себя в зеркало, люди, как правило, принимают этот натюрморт за самого себя. В зеркале «Духовного капитала», в зеркале, в поле вполне человеческих проявлений каждый сможет увидеть ДВА СВОИХ ПОЛЮСА ясно и успеть возродиться по-настоящему. Возродиться вполне человеком. Каждый сможет, если захочет. А может елкой разукрашенной и остаться, если нравится. 
Итак, В ЧЁМ И КАК ПРОЯВЛЯЕТСЯ этот самый ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ (ВЧ) полюс? Какие проявления человека желанны и не диссонируют с миром вполне людей, а созидают, наращивают богатство (не меряемое деньгами), содержание мира вполне людей?
Теория вполне человека, как и любая научная теория, имеет всеобщее значение и приложение. В данном случае конкретно подчеркну, что теория ВЧ описывает реальность проявления и действия двух полюсов у КАЖДОГО живого человека на текущем этапе истории. 
Но в силу моего текущего преимущественного круга общения это приглашение в лагерь получают, прежде всего, те, кто по «государственной ревизской сказке» (здесь, конечно, намёк на Гоголя, на неумирающую пока поэму «Мертвые души») обозначены именем философов. И хотя, и именно поэтому, что первая формулировка к вполне человеку звучала: «философия делает человека вполне человеком», первое из списка проявлений вполне человека обращу именно к  современным философам.
Вот так Вы можете проявить свой ВЧ полюс.
Покаяться и отказаться от своих кандидатских и докторских, да и просто, университетских дипломов. Те, кто защищал свои степени под мудрым «марксистским» руководством КПСС, а ныне философствуют под другими знаменами, очевидно, если и могут называться философами, то без степеней полученных под прямо противоположными знаменами. Конечно, легче каяться тем, кто сознательно и прямо шёл путем карьеры. Конечно, среди состоящих на государевой службе есть и философы, которые проявляли подлинную свободу в этих условиях. Есть и такие. Но как показывает практика, количество компромиссов дипломов ради заставляет призадуматься о смысле и реальном конечном результате.  Нижайший уровень постперестроечных  «диссернетовских» диссертаций - общее место. Итак, вот несомненное проявление вполне человеческого полюса – отказ от дипломов. 
Как только Вы снимаете со своей ёлки эти украшения, эти одежды, Вы у нас предстаете как философ сам по себе. Как свободный философ. И в таком качестве мы Вас всячески приветствуем, даже если после такой банной пропарки от Вас, как названного философа, ничего не останется. Зато Вы сможете начать путь подлинного, свободного философа, а, главное, путь вполне человека. И, если другим Вы мало что дадите, но ведь и до этого Вы в той или иной степени участвовали не в развитии учеников как подлинных свободных философов, а как слуг государевых. 
Чтобы эту тему сейчас закрыть, просто факт: «марксистское» философское общество как ветром сдуло, сразу с распадом частной, частичной общественной системы СССР. Так же, как и «железная» руководящая и направляющая сила мгновенно рассеялась в пыль. Советское «марксистское» философское общество оказалось неспособным реформировать или революционизировать самое передовое к тому моменту социалистическое общество. Просто факт. Все бесконечные разговоры, оправдания, упреки и всё что угодно давно набило оскомину. Закрываем эту тему здесь, на территории лагеря вполне человека.

Здесь мы все, как в бане, предстаем друг перед другом в своей подлинной реальности. Здесь мы, повторю, имеем редкую возможность забыть обо всех проблемах, страстях, обидах, претензиях, завистях из жизни в частном, частичном мире.
И просто явить себя и вступить в отношения мира  вполне людей. Для тех, а это сегодня подавляющее большинство, кто привык к обыденности жизненной суеты, то, к чему мы приглашаем, может показаться иллюзией, утопией, красивой мечтой в лучшем случае. 

Но, нет! Приехав сюда, Вы увидите и ощутите пусть и редкую, но РЕАЛЬНУЮ АТМОСФЕРУ РЕАЛЬНОГО (пусть редкого и кратковременного) ПОСЕЛЕНИЯ МИРА ВПОЛНЕ ЛЮДЕЙ. Стоит резко подчеркнуть, что наша реальность отличается от идей и идеологий подобных поселений тем, что основана не на вере, не на личности «гуру», не на поисках «рая», не на уходе, бегстве от текущей реальности, а на реальности и неустранимости подлинной личности (вполне человеческого полюса) в каждом человеке, где бы и когда бы, в какой конкретной частной, частичной общественной системе он ни жил. И Вы ЗДЕСЬ не просто сможете проявлять свой вполне человеческий полюс, Вы не сможете по-другому. Проявляя свой частный, частичный полюс, Вы ощутите себя не просто чужаком. Это даже не главное. Главное, Вы страстно захотите быть всегда вполне человеком. Вам будет неинтересно всё из Вашей жизни частного, частичного человека, чем Вы так по привычке дорожили. Уехать из предельно искренней, душевной, простой, здоровой, трезвой, умной, тонкой атмосферы Вы не сможете. Это, очевидно, притягательно. Но, конечно, мы не можем Вам гарантировать, что вернувшись в свой привычный мир, Вы уже не будете снова втянуты в его орбиты, ритмы, привычки, порядки, обстоятельства. Но Ваш разбуженный от спячки вполне человеческий полюс будет чаще Вас беспокоить и напоминать о Вашей свободе и подлинности.
Итак, оказавшись, как в бане, без любых внешних атрибутов, защит, зацепок, охраны, и, например, косметика тоже в бане превращается сначала просто в грязь и затем смывается, Вы сможете проявлять себя только как реальная, самостоятельная личность, какая Вы есть, и, в частности, будете вынуждены предъявить, например, и тело своё, как оно есть.

Мы окажемся друг перед другом глаза в глаза. Именно глаза будут главным «украшением» достойным красоты и силы Байкала. В глазах отразится всё, что от Вас останется. (Используя хороший и подходящий образ бани, замечу, что реального раздевания в лагере не предполагается). 

Ваша (и каждого из нас) мыслительная способность получит возможность и необходимость проявляться в полной мере – и это проявление вполне человека.

Ваши (и каждого из нас) художественное, литературное, музыкальное содержание – и это проявление вполне человека.

Ваши (и каждого из нас) грациозные и благородные движения тела – и это проявление вполне человека.

Ваша (и каждого из нас) способность быть свободным - так, чтобы свобода каждого из нас не нарушала свободы других – это главное проявление вполне человека.
Привычные способы отдохнуть, оттянуться, оттопыриться, получить свободу от ярма, от «тянуть лямку» в частной, частичной среде, от надоевших серых будней, от скуки игры в философов, интеллектуалов и интеллигентов, а именно, – выпивка, комфорт гостиниц, простенькие развлечения всех видов, все виды обывательского отдыха, общий настрой уйти «от всего» хоть на время отпуска – такая «свобода» не в нашем лагере.

Эта часть о проявлениях ВЧ из-за уже предельной ограниченности во времени имеет такой предельно общий и абстрактный характер. 
ПЕРВЫЙ ОТКРЫТЫЙ ПАЛАТОЧНЫЙ ЛАГЕРЬ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА НА БАЙКАЛЕ 12-22 АВГУСТА 2014.
Выезд из Иркутска 12 августа в 9 часов местного времени от Автовокзала в направлении острова Ольхон (на Хужир). Билеты у нас уже куплены до поселка Черноруд. Далее место будем искать. Желающим приехать в лагерь, а приехать можно в любой день, нужно доехать до Черноруда или Сармы, откуда мы сможем доставить до лагеря (это порядка 10-15 км) на машине, при условии инф. по моб. +79149564027 Ю.Л. Дюбенок (после 8 августа). Ранее связаться можно по моб. МТС +7 9149409906 Татьяна Матвеевна Громыко.
Изначально замысел лагеря был узким, как продолжение непрерывной работы ядра группы «Свободная философия. Созидание Человечного общества». Всеобщность теории вполне человека логично вызвала к жизни это предложение.
На данный момент в группе 9 человек – ядро, плюс присоединившийся к группе проф. В.И.Холодный:
Дюбенок Ю.Л., Громыко Т.М., Данилов С.В., Павлов А.В., Колосов А.Л., Холодный В.И. Плюс дети и внуки.

НАША ПРОГРАММА.

Нужно сказать, что события на Украине, явная опасность большой войны с участием и России, беспокойство о возможном, по этой причине срыве лагеря – замедлили составление данного объявления. И ситуация пока может в любой момент повернуться в эту нежелательную сторону. Мы надеемся, что наш план реализуется. Как бы ни повернулась история сейчас, будущее мы связываем только с миром, культурным прорывом, прорывом духа, поэтому наша теория вполне человека, которую мы уверенно рассматриваем как неотъемлемую часть исторического прогресса, остается главной целью и смыслом наших постоянных жизненных занятий.
А СЕГОДНЯ В СИТУАЦИИ ОБОСТРЕНИЯ КРИЗИСА КАПИТАЛИЗМА И СОЦИАЛИЗМА,  В УСЛОВИЯХ УГРОЗЫ БОЛЬШОЙ ВОЙНЫ МЫ ПОДНИМАЕМ ЗНАМЯ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА, ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА.
1. Работа над теорией вполне человека, Человечного общества.
2. Это есть – и работа над второй частью «Духовного капитала».
3. Подготовка круглого стола на 7РФК. Согласуем темы тезисов.

4. Вопрос о расширении секции «Свободные философы».
5. Обсуждаем две книги  проф. В.И. Холодного. «Жизнетворчество А.С. Хомякова. Зарождение и перспективы соборной феноменологии», «Тайна как бытие в себе и философский путь к тайне: Откровения, жизнетворения и размышления философа».

6. Поэтические темы. В частности, вечер стихов Ю.Л. Дюбенка. Владимир Высоцкий.
7. Музыкальные темы.

8. Изобразительные темы.

9. Кино темы.

10. Шахматный турнир. Ответственный - чемпион Красноярского края, кандидат в мастера спорта А.Л. Колосов,.

11. Гимнастика. Упражнения духовного каратэ по программе Ю.Л. Дюбенка.

12. Походы по Байкалу и окрестностям.
13……..

УСЛОВИЯ ПРОЖИВАНИЯ В ЛАГЕРЕ.

Здесь буквально реализуется древний принцип, появившийся ещё в эпоху зарождения первых классов, первых частных, частичных полюсов человека: «Всё своё ношу с собой». Буквально, желающим прибыть в лагерь необходимо в рюкзаке принести палатку, спальник, каремат (коврик), посуду, все необходимые продукты питания, желательно переносную газовую плитку и к ней запас баллонов с газом из-за возможных проблем с дровами для костра, теплые вещи (Байкал это не теплый Юг), защиту от дождя и всё прочее необходимое. А территория Байкала имеет длину 600 км и не приватизированных мест пока еще хватает, где мы можем поставить лагерь на большое количество людей. (ПОКА хватает. Многие жители России, (а в капиталистическом мире уже давно) сталкиваются с тем, что привычные места отдыха на природе становятся недоступны для простого человека, так как захватываются классом капиталистов и бюрократов, а вслед и многие из обывателей пытаются отхватить себе кусок из общей территории и друг у друга). (Между делом замечу, что в этом районе Байкала немало стандартных баз отдыха).
Ещё раз обращаем внимание, что задержка этой информации о ПЕРВОМ лагере вызвана, прежде всего, беспокойством о войне. Лагерь будет, как минимум, ежегодным.

Сердечно, душевно, братски, интеллектуально, вполне человечески 

Ю.Л. Дюбенок. 27 июля 2014. dubenok@bk.ru , скайп: dubenok1, http://groups.google.com/group/freephil , https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/ , http://dubenok.livejournal.com/  

PS. Дорогие, если Вам не интересно и не понятно предложение, не компрометируйте себя агрессией и раздражением. Мы хотим установления не «вечного», а живого мира в человечестве. Активация вполне человека в каждом человеке – путь к миру.
