НАШЕ СОВРЕМЕННОЕ МЫШЛЕНИЕ (ФИЛОСОФИЯ) ПЛАЧЕВНО, 

А ВОЙНА СТУЧИТСЯ ВСЁ НЕИЗБЕЖНЕЕ

Начну с предложенного для реакции текста К. Сивкова

«Уважаемые гуманисты, появился вот такой текст http://vpk-news.ru/articles/28924 пожалуйста, если есть желание и возможность, коротко и по делу отреагировать на такое, постараемся опубликовать на доступных ресурсах, желательно доказательная критика. И.Кондратьев».
Реагировать на такие слабенькие, надуманные суждения К.Сивкова не интересно. И не было бы ни малейшего повода, если бы подобные «мысли», «рассуждения», «аналитика» и прочая, прочая..., с одной стороны, не очень умные и глубокие, с другой, сознательно и целенаправленно лживые, не стали бы давно НОРМОЙ, причем, на всех каналах, ресурсах: и государственных, и всевозможных «независимых», которых нынче (и это хорошо) бесконечное количество.
С другой стороны, ничего удивительного, что по поводу жалкого состояния того, что называется в России: «Российское гуманистическое общество», возникают такие же странные и нелепые тексты. Да, и мировое «организованное» гуманистическое движение столь же незначительно и бесславно для современной истории.  И это не в упрёк, нет, чем богаты, тому и рады. Это объективно.
Рассмотрим связку: М.Ковальчук (президент Курчатовского центра и ведущий программы «Истории из будущего» на ТВ5), президент Путин, В.В. Миронов (декан философского ф-та МГУ), которая плотно по времени (21-23 января 2016) себя проявила. Связку этих исторических «малышей» пронизывает гигант Ленин и это закономерно. Никуда не спрячешь исторические личности.
Итак, на заседании Совета по науке и образованию при Президенте http://www.kremlin.ru/events/president/news/51190 По поводу того, что главное – управлять течением мысли. Это правильно, конечно. (Обращаясь к М.Ковальчуку.) Михаил Валентинович, управлять течением мысли – это правильно. Важно только, чтобы эта мысль привела к нужному результату, а не как у Владимира Ильича. А так сама по себе идея правильная. В конечном итоге эта мысль привела к развалу Советского Союза, вот к чему. Там много было мыслей таких: автономизация и так далее – заложили атомную бомбу под здание, которое называется Россией, она и рванула потом. И мировая революция нам не нужна была. Вот такая мысль там – надо подумать ещё, какая мысль.21 января  (а это, не лишне сегодня напоминать, день смерти Ленина в 1924 году) 2016 года М. Ковальчук очень положительно, и, не сомневаюсь, искренне с помощью поэта Пастернака упомянул Ленина:

«Вы знаете, у Пастернака есть короткая поэма «Высокая болезнь», там он анализирует Октябрьскую революцию и в конце он говорит такую вещь про Ленина: «Тогда, его увидев въяве, я думал, думал без конца об авторстве его и праве дерзать от первого лица». Ответ какой: «Он управлял течением мысли и только потому – страной».
На что Путин ответил крайне противоречиво, если не сказать глуповато:

«По поводу того, что главное – управлять течением мысли. Это правильно, конечно. (Обращаясь к М.Ковальчуку.) Михаил Валентинович, управлять течением мысли – это правильно. Важно только, чтобы эта мысль привела к нужному результату, а не как у Владимира Ильича. А так сама по себе идея правильная. В конечном итоге эта мысль привела к развалу Советского Союза, вот к чему. Там много было мыслей таких: автономизация и так далее – заложили атомную бомбу под здание, которое называется Россией, она и рванула потом. И мировая революция нам не нужна была. Вот такая мысль там – надо подумать ещё, какая мысль».По поводу того, что главное – управлять течением мысли. Это правильно, конечно. (Обращаясь к М.Ковальчуку.) Михаил Валентинович, управлять течением мысли – это правильно. Важно только, чтобы эта мысль привела к нужному результату, а не как у Владимира Ильича. А так сама по себе идея правильная. В конечном итоге эта мысль привела к развалу Советского Союза, вот к чему. Там много было мыслей таких: автономизация и так далее – заложили атомную бомбу под здание, которое называется Россией, она и рванула потом. И мировая революция нам не нужна была. Вот такая мысль там – надо подумать ещё, какая мысль.По поводу того, что главное – управлять течением мысли. Это правильно, конечно. (Обращаясь к М.Ковальчуку.) Михаил Валентинович, управлять течением мысли – это правильно. Важно только, чтобы эта мысль привела к нужному результату, а не как у Владимира Ильича. А так сама по себе идея правильная. В конечном итоге эта мысль привела к развалу Советского Союза, вот к чему. Там много было мыслей таких: автономизация и так далее – заложили атомную бомбу под здание, которое называется Россией, она и рванула потом. И мировая революция нам не нужна была. Вот такая мысль там – надо подумать ещё, какая мысль.
Ленин - это человек, не будет преувеличением, помня об объективных законах исторических процессов, тем не менее, сказать: создавший Советский Союз (создавший практически мощную, жизнеспособную, плодотворную социалистическую систему) подложил под него (под неё) бомбу, говорит Путин. Это всё равно, что говорить, что, например, создатели Чернобыльской Атомной АЭС и атомную бомбу под неё же подложили (и таким образом, и взорвали). Или подобная конструкция: мать, родившая ребенка, подсунула, подложила ему и будущую смерть. Нелепость. Но за этой нелепостью стоит очевидная попытка Путина цепляться за Советский Союз, как за соломинку, спасающую его от неизбежного бесславного (в отличие и от Ленина, и от СССР, которые заняли уже в истории своё значимое место) конца его текущего суперолигархического правления. Беспокойство, конечно, не о Путине, а обо всех нас, просто людях – беспомощных и непонимающих заложниках данного исторического момента.
Во время беседы http://www.5-tv.ru/programs/broadcast/508982/ в трансляции через два дня с темой «Философия» на передаче ТВ5 «Истории из будущего» с деканом из МГУ В.В. Мироновым М. Ковальчук снова подтвердил и снова искренне своё уважение к философу Ленину (13-14-я минуты беседы): 

«Ну, надо сказать, что у нас же расцвет философии российской, всё равно, если взять Ленина, Плеханова, Этика… Вот этот период, у нас был  такой философский всплеск мощный. Если взять Ленина работу, там, «ИМПЕРИАЛИЗМ и эмпириокритицизм»… у него была масса глубоких работ. Я хорошо помню, тогда это была обязаловка на истории партии, но я их читал, и было видно, что человек совершенно нетривиальный. И мысли глубинные очень вот в этих работах Ленина. И мы хорошо с Вами помним, что у Ленина были очень сложные, так сказать, такие перипетии, и он очень соревновался с Плехановым в первую очередь. И Плехановская этика, она очень такая тоже краеугольная в определенном смысле».
В этом восхвалении российской философии сплошные фальшивые ноты. Оговорка (мной выделена прописными и желтым) в названии работы Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» в такого уровня разговоре не допустима. Непонятно, о какой этике Плеханова речь. Скорее всего, имеется в виду «Этика» выдающегося анархиста Кропоткина. Как-то очень легковесно соотнесение Ленина с Плехановым. Но и вся беседа, не только содержательно, но и мимически, эмоционально, особенно, со стороны М.Ковальчука игрива, несерьёзна, поверхностна, примитивна. Или, к примеру, претенциозная, но жалкая, хотя и типичная для нашего мыслительно убогого времени, вставка об истине и мнении (19-я мин.). Закономерно: на ютуб всего 136 просмотров, 5 проявлений интереса на ТВ5 и не одного комментария. А ведь речь в беседе о важнейшей роли ФИЛОСОФИИ для человечества.
Сюда же ложится беседа с В.В. Мироновым в программе де-факто на ОТР http://www.otr-online.ru/programmi/de-fakto-24627/vladimir-mironov--48160.html
от 15 дек. 2015: «Владимир Миронов: Если соберутся десять дядей из разных институтов и сформулируют национальную идею - ничего хорошего из этого не выйдет».
Если обратить внимание, что на Совете по науке и образованию при Президенте, который носил явно ритуальный характер, не было видно ни ученых, ни работников образования, а были, так называемые «менеджеры от науки», а разговор шёл о коммерциализации науки и дальнейшем дележе имущества, и только Президент РАН В.Фортов пытался обратить внимание на сложность и тонкость настоящих научных процессов и коллективов, то из выше указанной связки, из представленных событий я извлекаю следующую суть. Президент хочет заставить «науку», о которой, как и о многом другом фундаментальном для жизни человечества и нашего народа, в том числе, имеет очень поверхностное и потребительское представление, работать на него. А его цель: в борьбе мировых капиталов отстоять свои (не наши, народные, а свои, олигархические) позиции. И это, прежде всего, через наращивание военной силы. Не меньшую роль здесь играет промывка мозгов. Для этого помимо массы купленных журналистов (не понимающих, что гореть в огне войны будем все) делается и попытка включать и другие интеллигентские круги, в частности, философское сообщество. 
Тревожна и показательна ситуация в Европе в связи с беженцами. Мне трудно представить, чтобы прибывшие беженцы могли решиться на беспорядки без организации, подготовки и санкций мощных сил. Отсюда очевидный вывод: после Ближнего Востока и Украины, военщина США подбирается непосредственно к Европе, к главным странам ЕС Германии, Франции и др. 
Полученная информация (и она представляется мне достоверной) о заказных роликах для Российских ТВ каналов об опасности беженцев http://theins.ru/politika/19217 , как, впрочем, и активные действия российских военных в Сирии, дают основания для весьма неприятных для простых людей всего мира выводов о нарастании напряженности. Об опасности всевозможных побоищ и войн. Вплоть до большой глобальной войны. Противоречия и борьбу капиталов никто не отменял и отменить не может. Путин влазит в эти разборки и начинает свою тактику и стратегию. Нам нужно избежать катастрофы. Для этого для  начала не поддаваться на примитивную пропаганду, цель которой победа Путина. А это невозможно при общем, так сказать, комфорте. 
Также не поддаваться ни на какую другую пропаганду, идущую от других частных интересов, или от маломыслия. Как те, кто якобы знает, чего хочет, то есть имеет конкретную собственность и капитал и, соответственно, озабочен этими своими частными интересами, так и те, кто просто идет от «теории» ради некоего блага, на самом деле «не ведают, что творят», загнанные историей в углы. Мы должны вспомнить, что все мы – люди. Просто люди. А для верующих можно сказать: ВСЕ мы созданы по образу и подобию Божиему.
Цель данного текста не критиковать или обличать Путина и текущую опасную внешнюю политику, и безнадежную, бесперспективную ситуацию внутри страны. Не искать врагов и не ставить задачу их уничтожить и т.д. Нет смысла упрекать Путина, выброшенного историей на поверхность в текущем хаосе, в том, что он не Маркс и не Ленин, не Линкольн и не Ганди, и слаб, не способен мыслить глубоко. Нет смысла требовать от такого маленького человека исторических решений. Хотя нельзя и не признать, что как этакий вождь эпохи княжеских междоусобиц и переделов растет и крепнет. Может и до императора дорастет. Только нам, простым людям, от этого мало радости будет. 
Цель: осознать, что все мы в одной лодке. И вместо того, чтобы её раскачивать, чтобы не перевернуться всем вместе, нужно попробовать выправить лодку всем совместно. Это сделать не так просто. Но прекратить попытки удовлетворять только свои частные интересы с помощью силы, оружия и обмана - можно и нужно. И здесь одна надежда на человечность, на вполне человеческое начало в каждом, и в трудящемся (не важно, физически или умственно) человеке, но это вполне человеческое начало через муки совести может проявиться, даже ещё ярче, у живущих не трудом, а всякими-разными «ресурсами». И Путина никто не может лишить вполне человеческого начала. Но непосредственная, прямая обязанность и призвание у настоящих ИНТЕЛЛИГЕНТОВ, КУЛЬТУРНЫХ ЛЮДЕЙ, ДЕЯТЕЛЕЙ КУЛЬТУРЫ. Успех выставки русского художника В.Серова дает обнадёживающий сигнал.

Ю.Л. Дюбенок. 31 января 2016. 
