Дорогой Владимир Сергеевич, вот уже и толк вышел из нашего с Вами разговора. А именно, Вы предоставили себя как прекрасный демонстрационный объект для пояснения теории вполне человека. Когда Вы говорите: «Скажу  только, что  если  Вас  воспримет Валерий  Александрович, то возможно  и  я  восприму, так  как  зла  в  моих  пассажах  ни  грамма!», 

то это яркая, ясная и точная демонстрация частного, частичного полюса. То есть Вы проявляете себя как не самостоятельный, не свободный, не живущий своим разумом, то есть не как вполне человек, а как частный, частичный человек, как элемент некоей системы, созданный В.А.

При этом я Вас не обличаю, не упрекаю, не насмехаюсь, просто констатирую. И тем самым даю Вам шанс выйти из этого мало интересного и  приятного и Вам, и людям состояния. И начать проявлять себя как вполне человек, как самостоятельная личность, равная и В.А., и мне, и любому гению, и любому человеку. Вполне человек – это всеобщий эквивалент человека, просто человеческого достоинства как такового, независимо от любых различий: национальности, возраста, пола, умений и талантов, достижений. В текущем Вашем состоянии «ординарца» В.А., состоянии некоего робота, элемента чужой воли, Вы мало интересны. И я общаюсь с любым человеком с его вполне человеческим полюсом, то есть с человеком как таковым. Но не каждый отваживается быть самим собой. Большинство людей под давлением обстоятельств занимают позицию частного, частичного человека. Во-первых, получение средств существования легче, если быть послушным элементом господствующей общественной системы. Далее, и это прекрасно описал Фромм, причастность к некоей партии, организации поднимает статус маленького человека в его собственных глазах. Не имея своего развитого личного начала, человек обманывает себя, ощущая свою значимость, как член, например, КПСС. Не знаю, правда, какое удовлетворение Вы получаете, будучи ординарцем В.А.. 
Итак, я Вас не обличаю, не упрекаю, не издеваюсь, скорее, готов помочь 
Вам осознать реальную серость Вашего положения в частном, частичном проявлении и сделать выбор быть вполне человеком, равным всем, достойным и интересным человеком.  

Еще один толк в том, что Вы уже проявили свою глубинную, глубоко, очень глубоко спрятанную подлинную, вполне человеческую сущность. Как бы человек ни изощрялся «в верности партии и правительству», начальнику и жене, какими бы масками и раскрасками себя ни украшал, как бы ни уничижался Молчалиным, и ни изворачивался Хлестаковым, подлинная личность, вполне человеческий полюс исчезнуть не может никак. Нельзя полностью убить свою личность, свою душу, пока жив человек. Водкой её, конечно, приходится притравливать, чтобы не вылазила, не мешала карьере, но убить окончательно, пока жив человек - нельзя. И проявилась Ваша личность, как в готовности пусть даже по сигналу «хозяина», вступить со мной в нормальные отношения, так и в некоей доброте, которая проявилась пусть даже только в форме отсутствия зла.

С 2004 года я принципиально изменил стиль общения и перестал не только не отвечать грубостью и едкостью на грубость, но, наоборот, зная, что в каждом человеке сидит нормальный, вполне человек, я обращаюсь именно к этой глубоко спрятанной, но единственной  и  неповторимой  личности каждого. И уже многолетний опыт даёт, как правило, положительный результат. Если человек и не пробивается сам к себе, это, конечно, редкость, то смягчается, точно. 
Что касается «отщепенцев». С самой первой секунды нашего с В.А. (как, впрочем, и с любым человеком) знакомства (зима 1998, каф. руск. филос. 11-й этаж) я занимал позицию равную, независимую, дружественную. Поэтому я не прищеплялся и не отщеплялся. Во всех мероприятиях РГО участвовал, наверно, как никто другой, пока В.А. с лозунгом «Лукашенцев, вон из гуманизма» не «отщепил» нас с женой. Но это так, больше юмор. А это к слову о селитре в колбасе. Я сейчас в Беларуси и ем прекрасные продукты и испытываю наслаждение от интерьера города. Когда я въехал в Оршу на автобусе из Смоленска, то не мог удержаться и снимал в окно простые, но такие привлекательные улица небольшого города. 
В общем, с удовольствием принял Ваш подарок, дорогой Владимир Сергеевич, и предъявил всем на Вашем примере два полюса человека. Примите и Вы в подарок мою душу и укрепляйте свой вполне человеческий, самостоятельный полюс.

Чего и всем желаю, тогда и будем жить дружно и создадим (не гуманистическое, конечно) а Человечное общество, мир вполне людей. 
Вступайте в нашу колонну номер Ноль.

Ю.Л. Дюбенок. 14 июня 2015.

PS А в местах, где ночью свет не тушат, мне бывать приходилось, и во многих.
