27 НОЯБРЯ ОБЪЯВЛЕН НАМИ КАК 
ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА.
Почему всемирный? Потому что некий вполне человек (совершенный, развитый духовно и физически и пр. пр.) всегда был в центре – это вечная тема философских и общекультурных исканий, описаний, изображений, предположений, конструирований. 
В чём новизна и ценность терминов ВЧ и ЧЧЧ? Это сильные обобщения на всю историю классовых (послеобщинных) общественных устройств, которые позволяют увидеть, четко отделить и назвать то, что в человеке коренное, подлинное, личностное, самостоятельное, человек как цель – ВЧ, и то, что есть следствие объективных и субъективных воздействий на самостоятельность, личность человека с целью использовать как средство – ЧЧЧ. 
Назвать что-то не значит, это сделать реальностью. Мы показываем реальность этих двух полюсов человека.

Далее воспроизводится текст 2014 года, так как успешно проходит испытание временем.

Вполне человек только-только пробивается от отдельных ярких, вызревших индивидов к глубинам сознания массового человека, где КАЖДЫЙ должен найти СВОЕГО ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА – СЕБЯ, единственного, неповторимого и незаменимого. 

Дорогие друзья!

Поздравляем всех с Всемирным днём вполне человека.

Ровно десять лет назад, 27 ноября 2007 года, было в сознательной и ясной форме зафиксировано наличие в каждом человеке двух полюсов.

И теперь, после опубликования первой части книги “Духовный капитал”, каждый может ясно осознавать свои оба полюса и выбирать: быть ли вполне человеком (ВЧ) по преимуществу – настоящим, самим собой, подлинным, свободным, сознательным и ответственным, творящим себя и жизнь, живущим в добре и любви. 

Или быть частным, частичным человеком (ЧЧЧ) по преимуществу – винтиком системы, рабом обстоятельств, приспособленцем, напичканным идеологией и пропагандой существующего частного, частичного режима (в каждой стране свой особый, но в равной степени не вполне человеческий, не общечеловеческий, а урезанный частный, частичный в своей особой форме), отлитым и выкованным в этой форме, вбитым в рамки и живущим в бесконечной борьбе друг с другом за более теплую, просторную и подвижную клетку и в борьбе с другими частными, частичными режимами.

Любое открытие, сделанное Человечеством в лице отдельных первооткрывателей, рано или поздно становится общим достоянием и становится и привычным, и постоянно употребляемым в жизни. 

Не задерживайтесь надолго в мире манекенов, оловянных солдатиков, мертвых душ, живых трупов, одномерных, верноподданных и тому подобных.

Не отставайте от хода Истории. Будьте в первых рядах Колонны номер Ноль – именно так мы назвали сообщество тех, кто выбирает себя как вполне человека, и выбирает путь в мир вполне людей из текущих частных, частичных отношений.

Дверь в мир вполне людей уже открыта и освещена ясной мыслью. 

Если не войдем в мир вполне людей, то будем и дальше гробить друг друга, человек человека. 

Ядро группы “СВОБОДНАЯ ФИЛОСОФИЯ. СОЗИДАНИЕ ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА”.
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