ПЕРВЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ПО ПОПЫТКЕ ПРОДОЛЖИТЬ 

ПОСЕЛЕНИЕ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА В ЛЕСОСИБИРСКЕ

Дорогие друзья!

 

Полученные немалые впечатления от месячного путешествия в незнаемое продолжают осмысливаться.

Сегодня мы с ТМ выезжаем в Магистральный. План к скайпу 23 ноября в силе. 

 

Хочется поделиться текущими размышлениями, тем более что в ближайшие дни будем сосредоточены на новых встречах.

 

Из поезда поговорил по тел. с Александром А. Ховдеем во вполне нормальном и доброжелательном с его стороны тоне, что несколько удивило после того представления, которое мы получали от АЛ. На мой вопрос о дальнейшем членстве в РФО ответил, что не видит смысла числиться. На том и порешили, так же доброжелательно попрощавшись. Я выразил желание и надежду, что когда-нибудь наш контакт активизируется.

 

Пожалуй, самое сильное впечатление от прошедшего месяца и наиболее активной последней десятидневки в том, что у ВСЕХ нас ВЧ полюс активно и твердо держится в тонусе, или, может быть, точнее будет сказать, что ваш ВЧ (вполне человеческий) полюс с готовностью выходит на подпитку. Ведь КАЖДЫЙ день практически все были на скайпе. А с другой стороны, столь же твердо пребывание в ЧЧ (частном, частичном) мире. Никто не хочет отказываться от богатства быть самим собой, но это больше под печатью, предложенной Дашей: отложено до лучших времен. Правда, непонятно, что это за такие лучшие времена ожидаются. Возникает обратная аналогия по отношению к алкоголикам. Они думают так: все нормально, ведь я в любой момент могу бросить пить (хотя на самом деле это давно самообман и осознаваемый, успокаивающий самообман). А у нас зеркальный самообман (смею так выразиться): всё нормально, ведь я в любой момент могу начать жить как вполне человек. А то, что я реально не делаю никаких движений практически, так это у меня такая личная стратегия выхода из системы. У каждого, конечно, все это в разной степени и пропорции, вплоть до приближения к 100 процентам у Даши на сегодня. Или готовность СВ в определенные периоды активизации нашей совместной деятельности поработать почти на 100 процентов свободного времени в поле ВЧ. Сейчас не буду вдаваться в эти личные детали.

 

Возникает такое сравнение. Что толку, если кто-то скажет (сделает уверенный выбор): я полечу в космос или просто на истребителе, если его тут же перегрузка расплющит. Не как Дашу, которую расплющило в ЧЧ состоянии и вывело в ВЧ мир, а так как плющило в бане АВ (те, кто видел, знают, о чем речь), который вроде бы выбрал путь закалки, предложенный СВ, а результат, славу богу, не летальный. И я говорю о реальности, без преувеличений. То есть нужны, действительно, птицы нужного полёта, как выразился СВ. Иначе детская фантазийная решимость типа АВ приведет к краху или смеху, к карикатуре на ВЧ. Но это опять же не повод себя оправдывать, так как, чтобы не расплющило, нужно начать тренировки. И нужно принимать реальную и действенную ЛИЧНУЮ СТРАТЕГИЮ ВЫХОДА ИЗ СИСТЕМЫ, И НЕПРЕРЫВНОГО ДВИЖЕНИЯ ПО ПУТИ ВЧ.

 

 Мы в этот лесосибирский ноября 2014 года период опять проговаривали и сравнивали о двух полюсах полезной вещи и двух полюсах каждого человека. Стоимостной полюс и деньги, как выражение этого полюса, СРАЗУ, мгновенно исчезают, как только изменяются (революционным путем) капиталистические отношения. Упрощаю для того, чтобы сравнить с ЧЧ полюсом человека. То есть укоренённая психология винтика, частного, частичного человека остается и в новых общественных отношениях. Так же, как несмотря на исчезновение у полезной вещи стоимостного полюса, товарной формы, формы цены, денег в новых общественных, некапиталистических отношениях представления человека долго могут оставаться прежними и частное, частичное сознание долго еще может быть в состоянии шока и подавлять нормальное вполне человеческое сознание. Хорошая аналогия о страхе, испуге. Реальная, напугавшая угроза уже устранена, исчезла, а страх может быть, мучить человека ещё долго и даже всю жизнь. 

 

Таким образом, выбор себя как ВЧ не зависит от того, в какой общественной системе живет человек: в ЧЧ или в ВЧ (мире вполне людей).

С другой стороны, выбор индивидом себя как ВЧ есть условие перехода к общественной системе ВЧ, а не наоборот. Это рассуждения диалектические, то есть подвижные и “противоречивые”. Чтобы не запутаться в “противоречивости”, а уловить единство противоположностей, нужно всё это тщательно продумывать и не впадать в догматизм и односторонности. Как это, например, делают сплошь и рядом “марксисты”, пытающиеся понять, цитирую: “двойственный характер, заключающегося в товарах труда”. Получаются отдельно простецкие и никому не нужные: пресловутый “конкретный” труд, и столь же отдельно и столь же пресловутый “абстрактный” труд. Вместо довольно сложной, но содержательной пары единой в своей противоположности и при этом предельно точно друг от друга отделёнными полюсами, отражающими именно “ДВОЙСТВЕННЫЙ ХАРАКТЕР заключающегося в товарах труда”.

 

При движении к пониманию “Капитала” Маркса и диалектического метода вообще, и, в частности, при движении к пониманию стоимости у нас (с Даниловым и Максимовым) 12 ноября 2014 произошел очень ценный разговор. См. аудио записи на сайте Свободный философ, раздел Капитал Маркса: https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/kapital-marksa . О стоимости: конец первого часа и начало второго. А именно, стоимость нематериальна, но реальна в определенных отношениях. Ее возможно понять и воспринять только через ее формы проявления, в частности, в четвертой форме – денежной. Не может проявляться то, чего не существует. Воспринимаем мы стоимость через ее формы, а понимаем не с помощью микроскопов, или любых других органов чувств и приборов, которым она сама по себе недоступна, а только с помощью абстрактного мышления. Об абстрактном мышлении сейчас скажем только одно: ребенок или первобытный человека первоначально может отличать два кубика, два мишки, или три пуговицы, три конфеты, а затем при помощи развивающегося АБСТРАКТНОГО МЫШЛЕНИЯ человек может породить и породил уже абстракцию - число 2. Два вообще, применительно уже к чему угодно, и числа начинают существовать уже сами по себе как чистые абстракции.

 

В этот раз наши встречи проходили не со школьниками, а со студентами и взрослыми. Получен опыт такой. Школьники от 4-го до 11-го классов еще гораздо свободнее и довольно легко воспринимают и принимают истину о двух полюсах человека. Уже студенты и тем более взрослые в массе, уже укоренившись в системе, начинают довольно резко сопротивляться истине. Очень точно заметил СВ по поводу одного из студентов. Вы так испугались собственного ожившего в беседе с ЮЛ ВЧ полюса, что изо всех сил пытаетесь его в себе задавить, чтобы вернуться к ложному, фальшивому, но привычному состоянию и проживанию человека системы, винтика. А для этого Вы, дорогой студент, пытаетесь упразднить присутствующего прямо перед Вами свободного ЮЛ и сделать вид, что ни его свободы нет, ни вообще свободы не бывает.

Это довольно грустное на первый взгляд проявление более взрослых людей нужно воспринимать реалистически. И как раз сила этого сопротивления есть свидетельство силы и истины теории ВЧ. Как бы старый мир не сопротивлялся, новый всегда побеждает. Будем работать. Будем совершенствоваться в тактике и стратегии, теории и практике. На этом пока задумаемся дальше. 

 

С.В. и у кого есть, давайте фото по Лесосибирску.

 

Ю.Л. Дюбенок. 15 ноября 2014.

