БАЙКАЛЬСКОЕ ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ГРУППА И ОБЩЕСТВЕННО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЕ, ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЬСКОЕ ДВИЖЕНИЕ
«СВОБОДНАЯ ФИЛОСОФИЯ. СОЗИДАНИЕ ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА. ПУТЬ К ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКУ. ДРЕВО ЖИЗНИ"
Проводит с 1 по 10 июля 2019 ШЕСТОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА НА БАЙКАЛЕ, совмещённое с 19-й ежегодной КОНФЕРЕНЦИЕЙ. 
См. Видео.
 Часть 1 — обзор места поселения (палаточный лагерь). 
https://youtu.be/OSWoB1sG0Bw 
Часть 2 — инф. о сути и целях поселения
https://youtu.be/vdz_bA_On54
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ. На электричке из Иркутска до станции Земляничный, спуск по дорожке вниз к Кругобайкальской железной дороге, идти налево по жд по берегу БАЙКАЛА 5 км. Не доходя 300 метров до столба 152 км расположен палаточный лагерь. (Я нахожусь здесь с 30 мая и буду до 15 июля. В любой момент можно присоединиться со своей палаткой). 
Условия проживания. Своя палатка. Всё своё ношу с собой. Защита от дождя. Теплая одежда для холодных вечеров и просто похолоданий. Не юг. Электричества нет. У меня личная солнечная зарядка для тел. Автодороги нет (только до Култука). Такси, скорой помощи нет. Все прекрасно.
ЗАПАСНОЙ ВАРИАНТ. В Култуке у остановки электрички Земляничный и далее (3 км.) от нашего лагеря в Ангасолке (которая на берегу Байкала) есть турбазы. 
Закат на Байкале 5 июня 2019
https://www.youtube.com/watch?v=urXPqQ1Ss-g
Для большей и наглядной инф. см. в фейсбуке «Первое поселение вполне человека на Байкале».
А также тексты на моём сайте на гугл <Свободный философ>.
https://m.facebook.com/poselenievpolnecheloveka/?ref=bookmarks
https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/poselenie-vpolne-celoveka2014
https://docs.google.com/viewer?a=v&pid=sites&srcid=ZGVmYXVsdGRvbWFpbnxzdm9ib2RueWZpbG9zb2Z8Z3g6MTRjNGNhYWM0MjFhZjNiMw
ГЛАВНАЯ, КОРЕННАЯ ЦЕЛЬ ПОСЕЛЕНИЯ, ПРЕЖДЕ ВСЕГО, В ТОМ, ЧТОБЫ ПОСЕЛЕНИЕ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА СЛОЖИЛОСЬ, СОСТОЯЛОСЬ. Чтобы мы, каждый из нас, смогли открыться своим вполне человеческим полюсом, стать самим собой и сорганизоваться с подобными людьми на этой культурной и ценностной основе (вполне человеком можно стать, только овладевая всеми богатствами мировой культуры) в полноценное, живое, действующие общество, ЧЕЛОВЕЧНОЕ общество. Это практическая реализация теории вполне человека. И это на наших прошлых поселениях происходило. Это опыт для будущего человечества.
Кажется, ясно. Однако, не все так просто.
ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕК — это всеобщий эквивалент человека. (См. нашу книгу «Духовный капитал»).
В каждом живом человеке, в каждом из нас, независимо от возраста, национальности, века проживания, уровня образования, культурного багажа, места в частном, частичном текущем обществе, государстве (царь, президент, генсек, раб, крепостной, крестьянин, рабочий, служитель культа, ученый, профессор, студент, чиновник, начальник, подчиненный, генерал, солдат и т.д. до бесконечности), независимо от пола, языка и пр. пр., в каждом из нас имеется, наличествует этот всеобщий эквивалент человека, ТО, ЧТО КАЖДОГО ИЗ НАС ОПРЕДЕЛЯЕТ, ОТЛИЧАЕТ ОТ ЛЮБОГО ДРУГОГО ЖИВОГО СУЩЕСТВА — ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОЛЮС — наша коренная человеческая природа.
[bookmark: _GoBack]Каждый из нас РОЖДАЕТСЯ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКОМ. Однако каждый из нас рождается, воспитывается, обучается, вырастает, устраивается в текущем ЧАСТНОМ, ЧАСТИЧНОМ КЛАССОВОМ ОБЩЕСТВЕ, ГОСУДАРСТВЕ. В этом очень сильном поле текущей общественной классовой системы человек мощно, сильно, можно сказать, безальтернативно, так как человек в подавляющем большинстве этого не осознает и принимает как должное, формируется как частный, частичный человек, как подчиненный элемент системы, винтик. Вполне человеческий полюс не только не развивается, наоборот, всячески подавляется, и люди с собственными работающими мозгами о человеке и общественном устройстве, действительно, а не идеологически приспособленно к системе, философствуют — преследуются.
Осознание, активация своего вполне человеческого полюса, способность стать самим собой, личностью, перестать быть винтиком, элементом классовой, эксплуататорской системы, приспособленцем — это ещё не полное решение проблемы человека и Человечного общества, но это абсолютно необходимый акт на этом пути. На протяжении классовой истории человечества более сильное меньшинство этот акт, выбор делали, ради, конечно всего большинства человечества.
 Поселение этот акт предполагает, хотя бы и, по крайней мере, на короткое время.
ТЕМЫ ОБСУЖДЕНИЙ будут возникать из живого общения, будут предлагаться всеми участниками (в том числе, заранее), очередность будет определяться голосованием. 
Устоявшийся круг наших тем с дополнением.
1. Теория вполне человека. Книга «Духовный капитал». Созидание Человечного общества.
2. «Капитал» Маркса. Как соотносится с сегодняшней реальностью?
3.  Текущую эпоху мы рассматриваем как кризис социализма? Переход к новой эпохе, которую мы называем Человечное общество, невозможен в марксистских координатах и законах, так как это уже пройденный этап, завершившейся очередным кризисом — социализма?
4. ЧЕЛОВЕК, качества и характеристики, анализ и синтез.
5. Отчетно-выборное собрание Российского философского общества 16 мая 2019 показало ли всю нищету, тщету и пустоту, вялость и бесплодие современной гос. философии, вытекающие из чисто и просто карьерно-зарплатных мотивов, далеких от высокого и фундаментально определяющего ход развития человечества предназначения философа не по названию?
Пользы от такой философии никакой ни правящим классам, ни развитию человечества?
О прекращении участия в РФО и о создании Байкальского свободного философского общества.
КОНТАКТЫ.   
ЮРИЙ ЛЕОНИДОВИЧ ДЮБЕНОК.
 МОБ. +79648138898, dubenok@bk.ru, скайп
 dubenok 1, вайбер, вотсап на номере  +79149564027, 
https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/
https://groups.google.com/d/forum/freephil
https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/poselenie-vpolne-celoveka2014

ПОСВЯЩАЕМ ПАМЯТИ НАШЕЙ СВЕТЛЕЙШЕЙ ВЕЛИКОЛЕПНОЙ, ХУДОЖНИКА И ФИЛОСОФА, ЧЕЛОВЕКА ТАТЬЯНЫ МАТВЕЕВНЫ ГРОМЫКО, 15 мая 2018, в полдень ушедшей от нас в вечность, и оставшейся с нами живыми навечно.
http://tatyanagromyko.narod.ru/
https://m.facebook.com/profile.php?id=100000906069414
Памяти Т.М. ГРОМЫКО
https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/home/pamati-t-m-gromyko
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