Дорогие друзья! 
Мы обязаны поделиться данным отзывами, собранными Т.М. Громыко о нашей работе. И конечно, люди как недалёкие, так и не близкие, могут усмотреть здесь саморекламу и прочее не то, что надо. 

На самом деле хочется и обязаны поделиться практической работой с людьми. А главное, как наша философия, и такая, пока ещё в сознании многих, экстравагантная теория вполне человека воплощается в жизнь. Думаю, мало кто сможет поделиться такой же радостью, что его философия не только интересна людям, но дает практические результаты. (Маркс, Христос могут).

Отзывы даны людьми официальными, очень известными и уважаемыми в Иркутске, не свободными. Самый неожиданный для нас отзыв от представителя власти. И тем самым это самый показательный отзыв, подтверждающий положение теории, что вполне человеческий полюс присутствует у самого системного, у любого человека. При этом показательно, как в течение месяцев лёгкое приятие художественной части и явное сопротивление многих чиновных лиц (не простых людей) философской части постепенно в ходе нашей последовательной работы сменялось равновесным восприятием. 
Ю.Л. Дюбенок. Т.М. Громыко, 15 сент. 2015.
ОТЗЫВЫ О СОВМЕСТНОМ ПРОЕКТЕ ИСКУССТВО + ФИЛОСОФИЯ
Отзыв заместителя министра культуры Иркутской области С. Г. С. о художественно-просветительском проекте и альбоме «Любовь моя – Россия! Искусство + Философия – путь к вполне человеку»
художника Т. М. Громыко и философа Ю. Л. Дюбенка.

Татьяну Матвеевну Громыко я знаю давно как художника и очень активного человека - всегда с новыми идеями, предложениями и проектами. И это не какие-то несбыточные идеи или задумки, а, как правило, то, что она, в дальнейшем, вполне успешно реализовывает. 

В альбоме нет ничего случайного в плане подбора материала и фотографий, он  информационно плотно насыщен и хорошо видно совместное сотрудничество и взаимопроникновение деятельности философа и художника. И визуально альбом  очень симпатичен для восприятия: здесь и география поездок по области и художественное творчество и философия. В нем показаны соответствующие фоторепортажи из городов и поселков. Очень приятно видеть на фото жителей области с просветленными взглядами на выставках и встречах, видно, что они, несомненно, получают положительные эмоции – эмоции света и добра. 

Этот альбом является, своего рода, отчетом по выставочной и просветительской деятельности по этому проекту – живопись, графика, встречи с населением области, и, одновременно, показаны  поездки на философские конгрессы, различные форумы, где ставятся животрепещущие вопросы и проблемы современной России. К примеру, движение к трезвости – «трезвая Сибирь» на Урале. Все знают, что это, конечно же, проблема, которую  надо решать.

В деятельности Татьяны Матвеевны всегда есть нечто большее, чем просто художественная работа и это связано, прежде всего, с ее супругом Ю. Л. Дюбенком и их соавторством в поездках по области как сотворчество художника и философа. 

Ю. Л. Дюбенок, возможно, не так известен в Иркутске, как Татьяна Громыко, но он, безусловно, является для нее, своего рода, духовной и моральной подпиткой и поддержкой. В итоге творческие произведения художницы, их идеи, пронизаны особым философским осмыслением, «семейным», если можно говорить о философии как о «семейном предприятии». Тем не менее, это – факт, и все об этом знают. Когда говорят фамилию Громыко, то рядом и фамилия - Дюбенок. 
Татьяна Матвеевна получает поддержку Министерства культуры для реализации этого проекта, чтобы с ее творчеством и с этим проектом знакомились жители Иркутской области. И мы очень рады тому, что есть в современной России удивительные примеры семейного сотворчества, которые дают в итоге такие яркие результаты!
 Философские идеи, возможно, не во всем понятны зрителю и слушателям на встречах и в беседах,  но они абсолютно понятны с художественной точки зрения, т.к. человек воспринимает многое  в первую очередь - визуально, и этот визуальный ряд пробуждает эмоции, чувства, настроения, мысли. И в этом плане мы имеем удивительный пример совместной деятельности художника Т. М. Громыко и философа Ю. Л. Дюбенка, если не для подражания, то, конечно, для осмысления.

Т. М. Громыко является лауреатом премии Губернатора Иркутской области за проект «Арт-Театр Славянка», выступления которого всегда  интересны и красивы. Замечательно,  что в альбоме есть раздел  «Арт-Театр Славянка», который высоко и, совершенно справедливо был отмечен этой премией!

В этом альбоме показана не только информация о том, что было сделано художником Т. М. Громыко и философом Ю. Л. Дюбенком, а то направление, в котором движется их жизнь, их сердца, их души и мысли! О чем они переживают,  - сопереживают: о судьбах современной России, какие изменения в человеке и обществе они хотели бы видеть; на что и направлено их творчество и их деятельность.

 С. С. Г.
Заместитель министра 

культуры и архивов Иркутской области. 

Запись с аудио интервью 27.08.2015

Отзыв-рецензия искусствоведа И. А. Бордовской на отчетный альбом-альманах (2014г.) и художественно-просветительский проект Т. М. Громыко и Ю. Л. Дюбенка «Любовь моя – Россия! Искусство + Философия - Путь к вполне человеку» (2014г.)
 Творческий отчет авторов проекта в виде альбома-альманаха очень впечатляет. Я таких «отчетов» никогда не видела – оригинальный замысел, отлично подобраны фотографии, выразительно их композиционное размещение на страницах. Удачно выбраны и интересны комментарии к выставкам, к проекту – содержательный и красивый альбом.  Его рассматриваешь с большим интересом, он богато и  разнообразно насыщен как визуально, так и информативно.

Хорошая идея поместить отзывы зрителей и учащихся средней школы села Зерновое Черемховского района о встречах с авторами (сочинения на тему «Встреча с интересными людьми»).

Авторами проделана огромная работа по подбору материала, разработке структуры альманаха. Получился не просто буклет – это альманах – сборник материалов: тут и творчество, и философия, и семья, и жизненный путь авторов.

Альманах является итоговым отчетом к серьезному и сильному проекту авторов. Художник и философ предстают в этом проекте как единомышленники. Все продумано, начиная от маршрута поездок, выставок и встреч, наличия современных форм медиа презентаций и полиграфии (буклеты, плакаты, календари). Продуман состав выставочных экспонатов, работ, которые полно раскрывают многогранное и разностороннее творчество художника Т. М. Громыко. 

По альманаху отлично видна большая работа авторов по реализации проекта. Много фотографий, по которым чувствуется очень живая, насыщенная атмосфера выставок и встреч, где вокруг организаторов выставки много людей, особенно детей, которые захвачены этим творческим процессом общения.

Альманах дает нам прекрасный показательный итог того, что проект «Любовь моя – Россия! Искусство+Философия» с выставкой «Древо Жизни. Путь к вполне человеку» удался в полной степени и если он будет продолжен и в дальнейшем, это будет замечательно.

                                                               Ирина Александровна Бордовская. 
                                                               Искусствовед, преподаватель ДХШ 

                                                                №4 г. Иркутска 

Запись сделана с аудио интервью 05.03.2015.

Иркутская областная общественная организация

«Союз мастеров народного искусства «ОНИКС»

Тел. председателя: (3952) 29-82-60  Эл.почта: onix@mail.ru
Отзыв-рецензия Г. Я. Березиной на отчетный аль:бом-альманах (2014г.) и художественно-просветительский проект Т. М. Громыко и Ю. Л. Дюбенка «Любовь моя – Россия! Искусство+Философия - Путь к вполне человеку». 

Ваш проект очень интересный, удивительный – творчество, философия, семья, женщина… Какой красивый альбом! Ваша совместная с мужем работа – замечательна, вы – удивительные люди. Несете культуру, знания людям, объясняете им какие-то вещи… То, что вы вместе – это большое счастье. Часто в семьях не хватает понимания и поддержки и замечательно, что вы включили в альбом раздел «Семья, родители». Вы делаете этим огромное полезное дело.

Я слежу за вашим творчеством и очень рада тому, как вы красиво вносите народные традиции в наш мир, в нашу современную жизнь! Если мы с вами не будем вносить эти традиции в массы – они уйдут… Очень важно нам не отрываться от корней! Вы просто молодец и большая умница, что сохраняете всю свою текстильную коллекцию – прекрасные костюмы! То, что вы делаете в текстиле: лоскутное шитье, ручная вышивка, подзоры – это все очень красиво!

Мне жаль бабушек, которые не занимаются каким-либо рукоделием, не передают свои умения детям, внучкам, а только жалуются на жизнь и без конца болеют… Детей надо приобщать к творчеству и вы это делаете!

Живое общение с людьми в отдаленных районах области – это ценная и  эффективная деятельность. Такие поездки нужны! Я полностью поддерживаю вашу работу и люблю вас, вы человек активный, подвижный, а это – редкость в наше время.

Очень красивый, прекрасный альбом! Вы совершаете, своего рода, подвиг для нашей Иркутской области, то, что несете свое творчество в массы и это нравится людям, молодежи, детям. Это очень хорошо!

Березина Галина Яковлевна

Председатель Союза мастеров

 народного искусства «ОНИКС»

Запись с аудио беседы 9.03.2015г.
Отзыв (рецензия) директора «Культурного центра Александра Вампилова» Г. А. Солуяновой о персональной выставке художника Т. М. Громыко «Древо Жизни. Путь к вполне человеку». (Часть совместного проекта Т. Громыко и Ю. Дюбенка «Любовь моя – Россия! Искусство+Философия – путь к вполне человеку»). 23.07.2015 – 10.08.2015
Я очень рада, что познакомилась с художником Татьяной Громыко и ее работами! Мечтала, чтобы ее выставка была и в нашем Центре. Никак не ожидала, что Татьяна такой «трудоголик» и такая могучая по формам своего творческого самовыражения.

Для меня эта небольшая выставка в Культурном Центре, которая открылась в рамках проекта «Свидание у Вампилова» стала знаковой. Это разноплановая выставка с хорошими работами и энергетикой. Это все создает какой-то упругий, добрый, неформальный человеческий космос – для меня это стало и удивлением и восхищением!

Представлены живопись, графика – портреты русских писателей и поэтов, текстиль, фарфор… Интересны витрины с книжной и рекламной полиграфической продукцией, с фотографиями моделей и костюмов «Арт-Театра Славянка».  Лоскутные панно в экспозиции… Татьяна Громыко все четко организовала. В день открытия выставки надела на сотрудниц Центра и на меня наряды из своей коллекции, прорепетировала с нами…

Я очень люблю людей, которые много трудятся, которые могут организовать все пространство вокруг себя, чтобы все пульсировало, колосилось, чтобы сердечная мышца билась и работала!

Уверена, что Татьяна Матвеевна для Сибири, для Прибайкалья делает очень много своим проектом. Когда она приезжает в наши глубинки с такой же энергетикой – там, видимо, тоже происходят такие же фонтанирующие фейерверки и это все работает – на СОЗИДАНИЕ!

Сегодня очень многое разрушается и этот процесс может быть неостановимым, а Татьяна Громыко – созидает и это очень важно. И даже в этом она – штучная.

Каждый из нас привносит свою ноту в этот мир, свою краску в эту радугу и у Татьяны Матвеевны эта краска – необыкновенная! Я не могу даже сказать, что мне больше всего в ней нравится. Вот получается такой кубик Рубика, который она составляет своими работами на выставке, а ведь у нее и в мастерской еще очень-очень  много работ!
 Такие люди очень штучные, их надо беречь, и, вообще –то, им надо и помогать, для того, чтобы процесс творчества еще больше расширялся. Ведь в Т. Громыко много всего, у нее потребность отдавать себя, это чувствуется, видится, осязается.

Человек созидающий никогда не стоит на месте и Татьяна Громыко делает то, что многим из нас надо: она возвращает нам веру в себя! Желаю ей (с мужем) успешного продолжения своего художественно- просветительского проекта, реализации всех замыслов и идей.

Директор «Культурного центра А. Вампилова»
Солуянова Галина Анатольевна 

Запись сделана с видео интервью  30.07.2015.

Отзыв (рецензия) искусствоведа Т. Г. Драницы на отчетный альбом-альманах (2014г.) и художественно-просветительский проект Т. М. Громыко и Ю. Л. Дюбенка «Любовь моя – Россия! Искусство+Философия - Путь к вполне человеку».

Данный авторский проект и подобного рода проекты, которые синтезируют проблемы творчества, проблемы духовные, философские – очень актуальны! То, что вы сфокусировали все эти направления в одном журнале, где наука и искусство вместе решают проблемы духовной жизни человека и нашего общества, это единственный пока пример в Иркутске. 

Самое главное  в вашем проекте, это то, что вы активно общаетесь с молодежью на своих встречах в городах и поселках Иркутской области. Надо восстанавливать у нашей молодежи и интерес к творчеству, интерес к своей истории, к духовной жизни (истории) России.

Форма проекта – выставки, встречи, беседы – не скучна для людей. Вы, как я понимаю, включаете и элемент творческой игры, будите интерес к существующим проблемам. Возможно, с этого интереса и начнется другая, взрослая жизнь подростка, который будет оценивать нашу современную жизнь с позиций традиции, т.к. ничего на пустом месте не вырастает. В этом большое значение вашего проекта.

Сейчас положение общества, я считаю, трагическое. Общество потребления рождает потребителей, это – человек толпы. Простой народ является, в принципе, жертвой социальных экспериментов. Много и интеллигенции, которая тоже только потребляет, цитирует, заимствует, ворует чужие мысли…

Я бы назвала современную ситуацию, когда некоторых людей начинают сильно беспокоить эти проблемы – бунт свободного человека. Начинается новая волна диссидентства в самое трудное время, когда многие люди себя просто не понимают, им это не нужно. И, к сожалению, наша культурная власть государственного уровня, свободным независимым творчеством не озабочена. Есть у нас мэтры, классики, которые разъясняют нашим руководителям, что так и нужно. 

Но возрождение должно начаться с самых низов, из глубины, там очаг, здесь очаг… И эти маленькие группки свободных людей найдут пути-дороги друг к другу. Это очень важно! И так возникают и более крупные духовные объединения (не религиозные), которые, в какой-то степени, будут влиять на политический культурный климат. Пусть не в объеме всей страны, пусть в объеме области, города, поселка. Сейчас не то советское время, когда активно работали клубы, дома культуры, филиалы музеев в малых городах.  В деревнях и селах сейчас работы нет, молодежь уезжает, народ тихо пьет… 

Я считаю, что такой ваш проект, ваша деятельность, – как теория малых дел – очень важна и нужна! Ведь нельзя сидеть сложа руки! В журнале много информационного и художественного материала, достаточно деликатно все подано. В нем есть какой-то элемент справочника, ликбеза: и художественные работы, и статьи философского направления.
 Замечательно, что вы, авторы, в форме альманаха показали свои инициативы, то, что вы делаете, это – подвижничество!
Искусствовед ИоХМ  им. Сукачева

 Драница Тамара Григорьевна

Записано с аудио интервью 10.04.2015
