СВОДКИ С «ФРОНТА БИТВЫ» ЗА ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА, 
ЗА ЧЕЛОВЕЧНОЕ ОБЩЕСТВО

10-12 июля 2014
Мы, ядро группы «Свободная философия. Созидание Человечного общества», ПОДНИМАЕМ как можно сегодня выше ЗНАМЯ 

ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА, ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА. 
Мы подхватываем и столь же твёрдо укрепляем рядом все знамёна, которые уже за тысячелетия культурного развития были подняты ради Человека, мира, добра, любви, красоты, истины, разума, духа, жизни, чистой природы Земли-матери и Космоса-отца - ради Человечности.
Морально законодательствующему разуму следует… поднять ещё и знамя добродетели, обозначив сборный пункт для всех, кто любит добро, дабы объединиться под этим знаменем и таким образом впервые получить перевес над неустанно воинствующим злом». (Иммануил Кант. «Религия в пределах простого разума»).

На нашей ежевоскресной скайп конференции 6 июля 2014 состоялся разговор с А.Н. Самариным, ведущим сайта http://www.za-nauku.ru/  о развитии ситуации на Украине, об угрозе войны США с Россией. Поводом стали мои последние статьи о безумии войны, призывы к мирному решению всех вопросов. А.Н. Самарин выразил недоумение, «как можно заявлять о бессмысленности призывов к защите Родины, когда сейчас нужно, наоборот, всячески призывать Путина к вводу войск на Украину для защиты русского населения и для защиты России, так как нападение на Россию не заставит себя ждать после закрепления НАТО на Украине».
Древний, еще до человеческий инстинкт защиты своих «зубами и ногами» и любыми средствами хорошо известен. Как мы видим, этот инстинкт чрезвычайно живуч. Не менее живуч национализм, национальный инстинкт. Как и любой другой инстинкт в 19, 20 веках и сегодня сознательно используют для своих целей более сильные и значимые силы. Это и капитал. Разыгрывает национальную карту в своих интересах. Это и коммунистическое движение. Что было записано и в программах, использовало национально-освободительные движения как этап для перехода к социалистическим преобразованиям. В сложных хитросплетениях общественного мирового процесса, устройства, в сложнейших проявлениях, влияниях, действиях, интересах и прочем важно иметь «спасительную нить общих принципов». 
И мы имеем такую нить.
Это теория вполне человека. Это координаты вполне человека и частного частичного человека. Стоит напомнить, сказать, что и обратный инстинкт, инстинкт мира, помощи, в том числе, и врагам - также древен, и его можно наблюдать даже в животном мире. 
Ждать от Путина поддержки народного ополчения, поддержки антиолигархического идеалиста Стрелкова и социалистического Губарева – наивно и недальновидно. Это гораздо более наивно и беспомощно, чем ждать нравственной революции в Америке, Европе и во всем мире. 
События, действительно, развиваются и стремительно, и безумно. Война США с Россией не только может начаться, она уже, действительно, разгорается – горячая, холодная не прекращалась никогда. Но остановить агонизирующего зверя мирового капитала нет возможности такими старыми «дедовскими» способами, как социализм, так и национализм. «Кого Вы хотите защищать в Крыму?», - спрашивал белогвардейский полковник в «Днях Турбиных» М.Булгакова, - «Царя – отрёкся, главнокомандующего – сбежал, Россию – Россия против вас. Срывайте погоны, бросайте оружие, бегите прочь». Затем благородный полковник стреляется. Кого защищает Украинская армия? Безумного, уже кровавого олигарха Порошенко и подобных. Кого защищают ополченцы? Здесь главный вопрос, на кого надеются? На книжный «русский мир» с совсем уже нелепым якобы вождем и защитником этого придуманного «русского мира» - президентом В.В. Путиным. 
Есть великий многонациональный (для краткости и простоты не побоюсь такого выражения) русский народ, русский язык, русская культура – настоящие. И сила русской культуры в том, что она как никакая ведет к вполне человеку, к всечеловеку, как сказал Достоевский про Пушкина. 
Конечно, многие люди просто не думают, не хотят думать, надеются на авось и прочие тоже русские отмазки. 
Но те, кто вроде бы думает, ищет, делает, но при этом соединяются с вождем российских олигархов Путиным и придумывают фантастический, именно фантастический «русский мир», оставляя за скобками мир реальной великой русской культуры, неотделимой от всей реальной великой мировой культуры, те невольно и, может быть, не осознавая того, соединяются с подчиненными системе людьми, с ярко выраженным частным, частичным полюсом, ищущими спасителя и опору, как в виде царя, вождя, так и в виде православного Христа. То есть не подлинного человека, всечеловека Христа, отдавшего жизнь за беззаветную, полную вполне человеческую любовь ко всем людям, а за такого же придуманного, фантастического, волшебного персонажа разных церковных спектаклей. (Пусть искренно мной уважаемые верующие меня неразумного атеиста простят, особенно, если они относят себя к христианам, и вразумят,…  по-христиански,…  любовью).
Сегодня на переднем крае исторической арены стоят не русский против украинца, и не русский против американца, и не работники всех стран против капиталистов всех стран, и не патриот против либерала, и не националист против всех остальных, и не рыночник против государственника и пр. пр.
Сегодня на переднем крае исторической арены стоит вполне человеческая половина против частной, частичной половины, и передний край проходит  внутри, в душе, в мозгу и сердце каждого живого человека. На ярмарках тщеславия или на рынках мозгов, просто продаваемых за деньги и теплое место, мы найдем всех перечисленных и еще много кого, но в историю входят те, кто верно увидит её, истории, передний край и займет своё место в строю творцов истории. 
Вот почему мы поднимаем сегодня ЗНАМЯ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА. Вот почему нельзя победить отдельной стране. Победить можно только всему МИРУ ВПОЛНЕ ЛЮДЕЙ на земном шаре. 
Как бы ни казался фантастичным, утопичным, несвоевременным или странным призыв к людям всего мира осознать свой вполне человеческий полюс, только так мы можем избежать бессмысленных побоищ и совершить исторический прорыв к «подлинной истории человечества» (Маркс), к всестороннему развитию каждой личности, к Человечному обществу.
Поэтому мы, разработав и продолжая разрабатывать теорию вполне человека, Человечного общества, уже имеем все основания обратиться и обращаемся ко всем людям Земли с лозунгом ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКА, с нашими открытиями. 
И ничего удивительного и нового в том, что когда какой-то процесс назревает объективно, то совершенно неожиданно для всех: и обывателей, и теоретиков, этот процесс начинается бурно и массово, будь то первая мировая война, или Социалистическая революция, или распад СССР, или хоть эта безумная война в Украине. 

И капитулировать перед этим вызовом истории мы не собираемся. Так же, как и постараемся избежать всех «дедовских», устаревших попыток «делать историю».
В зеркале нашей коллективной книги «Духовный капитал» любое проявление национализма, любая идентификация себя, прежде всего, как человека определенной национальности, ясно видно, что это есть проявление частного, частичного полюса в человеке. Из-за такой идентификации, ощущаемой предельно и первостепенно значимой, возникает почва для разных конфликтов.
Если же человек любой национальности способен увидеть в себе вполне человека, то есть человека, питаемого не национальной культурой, а мировой. Человек, в равной степени питающий свою душу Толстым и Достоевским, Шекспиром и Гёте, Данте и Сервантесом, Рахманиновым и Шостаковичем, Бахом и Шопеном, народной музыкой всех народностей мира и пр. пр. – такой человек естественным образом расширяет понятие рода до рода Человеческого, а не греческого, германского, римского, еврейского, русского, украинского или еще более мелких родов, племен, которых были десятки и сотни среди нынешнего русского народа, или немецкого народа, или любого другого. 
Вот этот вполне человеческий полюс каждого человека, который в человечестве сформировался много тысяч лет назад – это и есть всечеловек, не будет лишним повторить и напомнить, как сказал Достоевский про Пушкина, это есть просто человек. И такому человеку никакие предрассудки, не только национальные, но и классовые, и любые, не мешают видеть своё родство, свою одинаковость с любым живым человеком на Земле. 
Любые зачатки вполне человека, подлинного человека ведут к мирному развитию, к единому человечеству, мирному, процветающему. 
Любые самые зачаточные проявления национализма, в конечном итоге, разделяют человечество и в, конечном итоге, ведут к войнам. Если мы будем говорить: немецкий фашизм, русский фашизм, негритянский фашизм…, то содержательное, сущностное слово – одно – фашизм. А прилагательные ничего не меняют.
Но, как правило, в 19, 20 веках и сегодня, уже в 21 веке, национальное архаическое чувство, то есть чувство человека, не развитого до вполне человека, не владеющего всей мировой культурой, не принимающего как своего и Толстого, и Сервантеса, и Гёте, и Конфуция, как своего родного человека, – неизбежно это национальное чувство в современном мире используется другими более значимыми силами, силами капитала. 
Кстати, капитал по своей природе уже разрушает национальные границы, уже уравнивает в товарно-денежных отношениях людей любой национальности. Уже имеет ярко выраженные глобалистские тенденции. И таким образом помимо «Духовного капитала» такой же спасительной нитью общих принципов остаётся «Капитал» Маркса. Маркс, Ленин. Есть ещё одна более древняя спасительная нить – это мировая культура. Это продукты мировой культуры, которые развитый человек любой национальности смотрит, читает, слушает, впитывает. К слову, владение, знание разных языков всегда было свойственно культурному человеку. С другой стороны, именно через эти продукты, имеющие статус всемирный, человек получает вполне человеческое развитие. Преодолевает, упраздняет свой частный, частичный полюс, который определяется другими объективными законами и который нивелирует личность как таковую, превращая человека в управляемое орудие, в винтик.
Поэтому обращение, апелляция к «русскому миру» вещь довольно опасная. И оно говорит, скорее, о беспомощности. Обращение к «русскому миру» и Путину, как возможному защитнику этого «русского мира», свидетельствует о беспомощности, об отчаянии подобных деятелей. Это, несомненно, свидетельство сильнейшей укоренённости старых народных предрассудков: веры в царя, Путина, Сталина, Ленина, кого угодно. Так же, как и предрассудка свой-чужой. 
Мы, все люди земли, станем своими, как только осознаем свой вполне человеческий полюс, и станем самими собой. Как только осознаем механизм превращения каждого из нас в частного, частичного человека, в качестве каковых мы все друг другу враги, конкуренты – чужие, по самым разным признакам (см. Эссе 1 из «Духовный капитал», часть 2. https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/home/-duhovnyj-kapital-cast-2). 
Это, конечно, не так просто совершить исторический прорыв к вполне человеку, к Человечному обществу. Это было очень сложно до нынешнего периода избыточного материального производства и до появления теории вполне человека. Сейчас это становится очень просто для тех, кто хочет быть вполне человеком, быть самим собой. 
Кто хочет оставаться орудием, винтиком, зависимым, кому так больше нравится, легче - это его выбор. Никто не может заставить и не будет заставлять раба не быть рабом, если он найдет желающего иметь раба, крепостного не быть крепостным, если он найдет себе барина, и так далее. 
Могу даже предположить, что сначала исчезнут те, кто желает иметь рабов. И только потом оставшиеся беспомощные рабы будут вынуждены за отсутствием желающего иметь раба столкнуться со столь вожделенной кому-то, но не им свободой. И это будет потом проблема. Но не сейчас.
Когда мы говорим о том, что стать вполне человеком просто, это не значит, что всё уже сказано. Нет, мы только начинаем длинный разговор. Мы только поднимаем знамя вполне человека, Человечного общества. Только обозначаем цель. Мы желаем и будем делиться результатами нашей работы. Мы вместе должны проделать эпохальную работу по Созиданию Человечного общества.
Мы общими нашими усилиями активных жителей Земли будем создавать на всей Земле, во всех странах КОЛОННУ НОМЕР НОЛЬ, колонну ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКОВ, всечеловеков. Таким образом возникнет новый ИНТЕРНАЦИОНАЛ ВПОЛНЕ ЧЕЛОВЕКОВ, всечеловеков. ИНТЕРНАЦИОНАЛ НОМЕР НОЛЬ. Спасибо Юрию Шевчуку за его «Мир  Номер Ноль».
Каждый человек рождается вполне человеком. И сразу попадает в обработку господствующей частной, частичной среды, частного, частичного общественного устройства. И формируется по преимуществу, как частный, частичный человек, элемент, винтик системы. Где личность оказывается в подполье. Сегодня пришло время каждому сбросить, содрать, скрошить, смыть с себя наросший частный, частичный полюс, скрывший свободную личность. Стать вполне человеком. 

Когда-то (в 1914) великий русский поэт Маяковский в преддверии эпохи насилия, эпохи диктатуры пролетариата сказал: «Сегодня надо кастетом кроиться миру в черепе!». 
Сегодня же (в 2014), предвещая эпоху ненасилия и культуры, мы говорим: нужно освободить мозг, сознание, от всех вирусов сознания, которые внедрены, проникли извне, из частного, частичного мира, и которые препятствуют нормальной самостоятельной работе личного сознания и развитию личности.

Сегодня, когда насилие по всему Земному шару нарастает и проявляется во всех областях жизни: от самого простого быта, до самых сильных государств, мы прогнозируем, как реакцию, столь же мощный всплеск ненасилия и культуры. Мы испытываем не только давление частного, частичного мира, но и мир культуры довлеет над нами, широко и привлекательно предлагая своё богатое, насыщенное, благодатное поле.
Маленький шаг к миру
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