Аркаим – диалог древней и современной культуры
Техногенная цивилизация повлекла за собой экологическое неблагополучие, обесценивание культурной деятельности вне ее экономического значения, обезличенные формы социального взаимодействия и отчуждение человека от природы, друг от друга, от себя. Современная социокультурная модель обслуживает глобальную техносферу, развивающуюся по своим законам, вне зависимости от воли человека. В условиях глобализации потребительской культуры современности актуально обращение к историческому опыту традиционной культуры, которая несет выверенные тысячелетиями смыслы, ценности, опыт социального взаимодействия.
Аркаим – протогород Зауральской степной цивилизации эпохи бронзы (XX-XVIII в. до н.э.). Цепь городов подобного типа на Южном Урале названа «Страна городов». Эти укрепленные поселения в форме овалов, кругов, квадратов относят к синташтинской культуре и связывают с индоиранцами. В Аркаиме сосредоточены истоки евразийских культур, что указывает на общие судьбы многих народностей. 
Этот древний символ когда-то единой индоевропейской общности, открывшийся миру в период сложной современной общественно-политической ситуации, когда конфликт цивилизаций развивается на фоне противостояния основополагающих религиозных ценностей и норм, явился своего рода знаком, указующим путь к спасению – единению народов на основе культуры.
Сегодня Аркаим - историко-культурный заповедник, университетский центр образования, просвещения, туризма, где идет поиск решения проблем современного социального и культурного развития через диалог с древними и традиционными культурами, диалог древних мифов, неомифологии, науки. В диалоге выявляется единство культурных традиций, смыслообразующая деятельность которых осуществляется на основе универсальной культурной модели восприятия мира.
Ценности древней культуры Аркаима. Аркаимская эпоха - Осевое время развития культуры степных обществ Северной Евразии эпохи бронзы (кон III – нач. II тыс. до н.э.). Это время бурного процесса культурогенеза, становления новых технологий в строительстве, металлургии, освоении пространства; изобретение колесницы определило военные успехи аркаимцев и их способность к миграциям.
Открытие Аркаима подтвердило вывод о культурном облике индорианских племен, воссозданном по данным антропологии и лингвистики, косвенным индоиранским источникам - индийской Ригведе, иранской Авесте, их древнейшие пласты могли родиться на ограниченной территории общего культурного пространства. 

«Страна городов» - насыщенное ритуалами пространство. Археология Аркаима уникальна по своей информативности. Архитектура Аркаима указывает на взлет мифологического мышления, развитие культовой деятельности. 
Строя поселения по сюжету мифа, человек сооружает Космос. Принципы, задающие систему моральных ценностей, заключены в сакрализации пространства. Аркаим - производственный, культовый центр, о чем свидетельствуют ландшафтные образы (гора в центре округа - обязательный элемент мифологического пространства Аркаима - Мировая Ось, связывающая город с небом и подземным миром; городище в форме круга - архетип авестийской вары, мандалы). 
Аркаим отражает глубинный смысл бытия общества традиционного типа, символы и религиозные системы, логику и величие древних концепций мира. Система ценностей и верований аркаимского общества отражена в центричности округа «Арийский простор», планиграфии городища и домов, расположенных как бы в Центре Мироздания. Чем ближе мы принимаем верования, тем глубже можем понять символизм Центра Мироздания и его роль в жизни древнего общества, оценить масштабы бытия, которое формируется именно таким потому, что признается Центром Мироздания. Так, мифотворческое сознание вносило символические структуры в реальность, воплотив в модели города свои представления о мире.
Культура Аркаима формируется на основе индоиранской культурной традиции, ее адаптация к новым условиям жизни - первый этап коммуникации. Результат процесса - включение в культуру переселенцев и местного населения новых форм жизнеустроения, формирование новых форм и образов в геокультурном ландшафте

Следующий уровень коммуникации связан с процессом духовного освоения действительности, формированием символических систем. Жители Аркаима и «Страны городов», осваивая пространство жизни, вступали в диалог с миром природы, с насельниками территории, с другими пришлыми людьми, миром «духовных сущностей». В ходе этих связей сформированы мифологические представления о реальности, созданы символические системы. Единое символическое ядро, служащее объединяющим началом для общности - символы, репрезентирующие сообщество и служащие знаками его консолидации - закрепленные в географическом пространстве артефакты (городище-крепость в форме круга); закрепленные в социальном пространстве человеческие типы (элитарная субкультура военной аристократии - гробницы военно-жреческой элиты с погребением лошадей, колесниц, культовых предметов из металла); закрепленные в культурной памяти образы мира (сакральное пространство с горой в центре, окруженное мировыми водами; боги и герои: Агни, Йима), отраженные в культурном ландшафте, курганных захоронениях, погребальных обрядах, мифах. Процесс символизации пространства жизни - условие существования социума как единой системы. Это условие коммуникации, в ходе которой происходит дифференциация мира на «свой» и «чужой». 

Аркаимцы, выбирая природную зону, строили каждое поселение и всю «Страну городов» по плану, что находит выражение в сакрализации пространства: 1) в архитектуре и планиграфии поселений, в географических особенностях выбора мест для создания центров воплощена мифологическая модель соединения Неба и Земли, единство Космоса и человека; 2) рядом с поселением гора, в древности Аркаим со всех сторон омывался водой; 3) ритуальная чистота синташтинских центров, которой не было на поселениях ни раннего ни позднего бронзового века. 
Результат деятельности аркаимцев по усвоению ценностей культуры - символизация пространства, где символ - наглядное представление ценностно-значимых явлений. Символическая деятельность есть процесс освоения и трансляции культурного опыта. Воплощением символической деятельности становится формирование мифологических систем. Являясь формой существования и способом описания мира как единого целого, миф позволяет утвердить реальность в сознании людей. Символизация пространства - фактор, формирующий самосознание жителей Аркаима. Результат символизации - формирование индоиранского языка как свидетельства завершенной духовной освоенности пространства жизни.
Ценности современной культуры Аркаима
Социальная сторона в диалоге культур древности и современности. 
Аркаим отражает одну из наиболее древних форм развитого общественного устройства на территории России. Ее изучение раскрывает путь к цивилизации, альтернативной западному глобализованному обществу потребления, заставляя активизировать поиски альтернативных путей современного устройства общества. 
Социальная структура аркаимского общества эгалитарна - внутри социума нет вождеской, царской, государственной власти, имущественного расслоения. В общину интегрированы социальные элиты - сакральная, отвечающая за ритуальную деятельность и военно-производственная, связанная с металлургией. Элиты формировались по половозрастному принципу, обеспечивая социальную мобильность. 

В Аркаиме экономика носила «обустраивающий общество» характер, отрицающий агрессивную установку на индивидуальное обогащение. Судя по организации внутреннего пространства Аркаима, в городе проживал единый коллектив - большесемейная община, где гармонично объединено общественное и личное, что позволяло реализовать каждому жителю свои возможности на общее благо. 

Переход к альтернативной цивилизации предполагает качественную перестройку человеческого общества, изменение не только условий и принципов, но и смыслов существования. Это переход к новому обществу, которое, взяв всё лучшее от древних социальных систем и от современности, разовьет это на новом витке спирали развития. Аркаим дает материал о вариантах альтернативного общественного устройства, способствуя актуализации этих вариантов в диалоговой форме.
Экологическая составляющая в диалоге культур древности и современности в диалектике традиционности и инноваций выглядит явно не в нашу пользу. 

Реализация принципов высокой духовности в обыденной практике подчеркнута экологичностью жизнедеятельности жителей Аркаима. Чистота была обусловлена сакральностью воды и земли, что связано с проторелигией – анимизмом. География «Страны городов», внутренние коммуникации укрепленных центров, ливневая канализация, очистные сооружения, сама архитектура отражают высокую степень корректного взаимодействия человека с природной средой. Ритуальное сожжение города перед исходом жителей, возможно, было одновременно культом почитание огня и экологическим актом. Бережно вписанные в природный ландшафт города, при сожжении возвращали окружающему пространству его исходное состояние.
На протяжении тысячелетий хозяйственное взаимодействие человека и степи было успешным для человека и не причиняло вреда природе, поскольку человек встраивался хозяйственной деятельностью в схему существующих экосистем. 

XX в. с поднятием целины стал критическим для Евразийской степи как экосистемы. В степи полностью сменились растительные сообщества и обеднели популяции животных, начались необратимые процессы в почвенных системах. Но эта ситуация созданная людьми за последние сто лет, не является единственно возможной системой хозяйственного взаимодействия человека со степью, что доказало тысячелетнее успешное существование в степи древних обществ. Поскольку традиционная культура экологически ориентирована, то через популяризацию традиционной культуры возможна популяризация экологических норм и ценностей. 

Культурная составляющая. Аркаимский Музей под открытым небом – это очаг традиционной культуры, которая должна быть сохранена. Проведение фестивалей ремесел, ярмарок мастеров, мастеровых площадок, мастер-классов по древним и современным ремеслам – достойное продолжение древних традиций.

В целях сохранения элементов традиционной культуры в современной жизни проводятся фольклорные праздники, этнофестивали («Свадебный обряд», «Традиционное воспитание в семье»). Аркаим - исторический центр разных народов. Разработан проект 3 фестивалей (индоиранской, славянской, тюркской культур). 
Сегодня необходимо возрождение духовных традиций, поиск единых истоков, общих культурных корней всех народов, учёт исторического опыта формирования устойчивых социальных систем традиционных культур в природной и культурной среде в соответствии с принципами ноосферного мышления и неразрушающей эксплуатации ландшафтов. В Аркаиме рассмотрение традиционных культур осуществляется сквозь призму природного контекста их развития. 
Человек традиционной культуры был ответственен за всё: природу, восход солнца, землю, воду. Ощущение единства с природой, космосом - основа бытия традиционной культуры - это то, что утратили мы в погоне за инновациями. В современном мире, когда разрушена вся Земля, есть только один резерв - сам человек. Чтобы выжить, должна измениться психология человека, но на другой основе с учетом достижений науки, одухотворенной мировоззренческим опытом традиционной культуры - опытом единства природы и человека. Другого пути нет.
Религиозная составляющая. Помимо культурно-просветительских интересов Аркаим стал региональным символом и местом паломничества неоязычников - людей, в мировоззрении которых ярко проявляется преклонение перед природой. Пространственно-временной континуум любой религии включает сакральное пространство. Святыни неоязычников часто представлены древними археологическими памятниками. «Эзотерический туризм» как форма современного паломничества начался на Аркаиме с его открытия. Культовая деятельность на Аркаиме ориентирована на природный цикл времени. Ключевое событие – летнее солнцестояние. 

В язычестве (в отличие от теизма), проблема веры, как интимно сокровенного состояния души не является значимой. Отличие языческой религиозности от ортодоксальной религии в ориентации на собственный, а не чужой духовный опыт. Вера неоязычников - опыт освоения законов мироздания, способ обретения равновесия интересов человека, общества, природы. Неоязычество, как религиозно- мифологическая система обеспечивает связь с сакральным, трансцендентным через понятие божественного, позволяя искать аксиологические ориентиры существования. 
Семантическим центром язычества выступает отправление культа, ритуалов, магических практик. Для неоязычников, живущих в гармонии с природой и использующих идеи панпсихизма (присутствие в природе жизненной энергии), ритуал, направленный на взаимодействие с природными силами также есть основа культа и способ преодоления отчуждения, причину которого они видят в техногенном развитии человечества и отделении его от природы. Ритуальными практиками пронизано бытие древних аркаимцев, с ритуалами связан неокульт современных паломников. Эмоциональная тональность язычества и неоязычества мажорна. 

Распространение неокульта в Аркаиме (коллективные моления и встречи солнца, сооружения сакральных каменных лабиринтов, ритуальные купания в реке, завязывание ленточек на кустах, празднование летнего солнцестояния и весеннего равноденствия) связано с потребностью современного человека вступать в символические взаимоотношения с миром сакрального.
В неоязычестве традиция – это культурные установки, символы осмысления мира и выстраивания социальных и духовных отношений; поиск способа жить в гармонии с природой, корневой силы в завете предков, своего места во вселенной, духовного богатства, истоков культуры. В традиции заключен онтологический смысл. Традиция, освященная прошлым, имеющая продолжение в будущем дает полноценный проект существования. Традиция архаики – религиозно- мифологическая система, квинтэссенция исторического опыта социума. Традиция неоязычников более гибкая. Ведические обряды утратили сакральное содержание, потаенные смыслы и выступают как фон (современные обряды праздника Ивана Купалы). 
Для последователей современных неокультов сюжеты обращения к первоначалу, к точке создания мира связаны с эсхатологией. В современных неокультах мифическая религиозность проявляется в посещении мест, которые обладают «кос-мическими энергиями». Если невозможно вернуться к точке первотворения, приобщиться к первопорядку, то хотя бы на уровне социальной игры привлекательно провести Перунов день, внешне попробовать произвести поклонение идолам. Нидерландский ученый Й. Хейзинга считает игровую компоненту одной из основных составляющих человеческой культуры, где все сакральные акты архаических культур строятся по принципу спектакля, игры с заранее заданными правилами. Но обрядовый праздник помимо игровой компоненты несет и научно-культурную информацию. М.М. Бахтин говорил о «глубоком, смысловом, миросозерцательном содержании» праздника. Популярна «карнавальная» концепция праздника (М.М. Бахтин, М. Элиаде, В.Н. Топоров, Л.А. Абрамян). Противопоставляя «хаос» праздника «космосу» повседневной жизни эти авторы сближают праздник с мифом.
В Аркаиме человек пытается найти свое место в мире, связь с природой. Для многих городских жителей неокульт – первый опыт духовного восприятия мира. Пройдя через этап упрощенного восприятия сакральности мира, приобретя первый опыт экзистенциального восприятия мироздания в ритуале, перед человеком открывается возможность дальнейшего духовного развития. В этом ценность новых религиозных движений на Аркаиме и возможно именно здесь может родиться новая система взаимодействия человека и мира, которая возродит эмоциональный и ритуальный контакт человека с Богом и миром. В ритуале, с осознанием сакральности степных пространств, возродится их почитание, т.к. в ритуале человек и мир живут единой жизнью.

В мифологическом мировоззрении неоязычников человек – часть природы, мироздания, космоса. Он предопределен мыслить космически. Вписывание себя в природу, космос, ощущение себя единым с мирозданием – положительное качество мировосприятия неоязычников, поскольку среди ожесточающей нас окружающей агрессии современного мира, мы забыли, что мы – часть космоса, а каждый человек – модель вселенной. И чтобы спасти себя, землю, необходимо вернуться к мифологии космоса, где человек своими действиями отвечает за весь мир, и гармонично соединив древние основы и настоящее, взяв всё лучшее, получить новые традиции.
В Аркаиме встречаются представители различных религиозных конфессий и национальностей, и каждый считает Аркаим местом происхождения своей культуры и истоков вероисповеданий. Встречаются представители неокульта, любители природы и паломники в поисках Бога и самого себя, стираются стереотипы, все религии объявляются равноценными путями к познанию высшего смысла жизни и Бога, в культурном пространстве царит веротерпимость, всеобщее единение и любовь. В сознании общественности Аркаим - духовный образ-архетип, святыня. 
Природно-космическая уникальность и провиденциальная избранность Аркаима в современной культуре объяснима тем, что стремление определить место жизни в центре мира характерно для любого локального сообщества. Универсальна символика центра, варьирующая элементы мифопоэтических категорий творений мира: мировой горы, древа, оси, священного города. Мифологизируя место своей жизни, приписывая ему свойства уникальности и избранности в отношении к высшей реальности, человек ощущает связь с этим местом. Архаическая инстанция места жизни остается для человека значительной и действенной на уровне персональной идентичности. Мы осознаем себя в связи с местом нашей жизни, эта единственная точка пространства - символ, фундирующий самосознание, деятельность. 
Идея заповедника «Аркаим» - поиск в материальной культуре духовных корней. Поскольку русская духовность более тяготеет к традиционализму (берегущему устои в культурных традициях, смысложизненных ценностях принадлежащих роду), чем к цивилизованности (востребованность индивидуальности), то исследования традиционных культур в связи с современными проблемами, и учет исторического опыта становится актуальным. Необходимо понять, чем является Аркаим для паломников, что объединяет культуру древней цивилизации и неокульт Аркаима.
Каждая древняя и современная культура имеет общие черты универсалии – общечеловеческие репрезентации культурного опыта и деятельности, вечные онтологические и экзистентные константы человеческого бытия, фундаментальные категории картины мира и суммарную аксиоматику внутреннего опыта. Базовые универсалии сложились в архаических обществах и выстроились в представлении дре-вних в пирамиду, которая завершалась видами деятельности, среди них - ритуал. 

Культурное пространство древности считалось освоенным, если оно было ассимилировано с символическим языком. Традиционная картина мира являлась функцией самосознания, определением места человека в мире. Мифы, ритуалы – различные реализации картины мира. Миф - способ глобальной идентификации человека с природой, социумом, культурой, Богом. Миф выполнял функцию самоотождествления индивида со всеми ипостасями универсума. В мифе происходит совпадение семантического, аксиологического и праксеологического рядов. Ритуал - публичное действо, имеющее высокий знаковый статус. Его суть - проверка соответствия между сакральным образцом и эмпирическим фактом.
Ритуализированная практика неокульта на Аркаиме и феномен ритуального действа представляют благодатное поле для междисциплинарных исследований. 

Интегрирующие, стабилизирующие и адаптивные функции ритуала как феномена раскрыты на этнографическом материале. Ритуал рассматривают в трех ракурсах: культурно очерченную последовательность действий, имеющую сак-рально-мифологический смысл (религиозный/магический обряд); стереотипизированную символическую форму человеческого поведения (социальный ритуал); видоспецифический способ поведения животного (этологический ритуал). 
Признаки ритуала: регламентированность, символичность, коммуникация. Магический ритуал - самый ранний способ гармонизации межличностных отношений, становления социальности. Ритуал усмирял агрессию, рождённую страхом перед силами природы. С успокаивающей ритмичностью, транс-моделирующими механизмами он был мощным средством психологической разрядки. Его коммуникационная функция пролегает не столько в плоскости общения людей с потусторонними силами, сколько в плоскости взаимодействия с себе подобными. Далее коммуникация уступила место интеграции, социальному контролю, поддержанию сплоченности общества, различению и дистанцированию от других сообществ. 

Э.Тейлор, Г. Спенсер, К.Леви-Стросс - сторонники приоритетности мифа. Дж. Фрейзер разделяет ритуальную теорию, согласно которой миф - более поздняя интерпретация стихийно сложившегося аффективно-моторного ритуального действа.
Согласно формальной социологии Г.Зиммеля, идея чистой социальной формы - социации представлена как социологическая вариация на тему филогенетической потребности человека в определенных формах общения. Возможно, ритуал есть одна из наиболее чистых, игровых форм социаций – форм играющих «в себе и ради себя», для которых социальные отношения служат «средством их самореализации»
Так, важнейшей функцией ритуальных практик аркаимского неокульта является то, что они не только сплачивают, поддерживают, санкционируют социальные отношения, но и инициируют их, поскольку ритуал есть социальная связь, любовь и дружба, а также возможность духовной самореализации, проработки психологических комплексов и проблем, связанных с теми же чувствами, что и в древности – агрессией, вызванной страхом. Поскольку не все люди могут справиться со своими проблемами самостоятельно, то кому-то необходима такая форма психотерапии.
И древнее, и современное пространство Аркаима принято считать сакральным. В культурологическом аспекте сакральное рассматривают как историко- социальный культурный феномен, который характеризует степень развития общества, его систему ценностей являясь отличительной чертой эпохи определяет саму культуру.

Сакральное пространство современных нетрадиционных религий Аркаима совпадает с древними очертаниями его геокультурного пространства. Здесь сакрализованы горы (им даны названия – Шаманка, гора Любви, гора Покаяния), реки, камни, само поселение и место в центре площади, даже современные скульптуры Б. Кочаровского здесь сакральны. Человек не может жить без чувства сакрального, а нетрадиционные религии возвращают человека в сакральное пространство.

В традиционной аркаимской культуре утилитарная и символическая составляющие были связаны, их культурная практика не могла быть разделена на хозяйственную и ритуальную, материальную и духовную. Люди традиционных культур жили в мире, который состоял не из материальных объектов и явлений, функционирующих в соответствии с универсальными законами природы, а из живых сущностей, дух природного объекта неотделим от самого объекта. Любое культурное действие является одновременно хозяйственным и ритуальным, каждое является элементом общения и взаимодействия человека и окружающих природных сил.

Подобное мироощущение наблюдается и в неокульте Аркаима. Мы никогда не сможем понять парадокс, заключенный во всякой иерофании, в данном случае ар-каимской. Проявляя священное, какой-либо объект превращается в нечто иное, не переставая быть самим собой, т.е. продолжая оставаться объектом окружающего космического пространства. Священный камень остается камнем; внешне (с мирской точки зрения) он не отличается от других камней. Но для тех, для кого в этом камне проявляется священное, его непосредственная, данная в ощущениях реальность преобразуется в реальность сверхъестественную. Для людей, обладающих религиозным опытом, вся Природа способна проявляться как космическое священное пространство. Космос, во всей его полноте, предстает как иерофания. 

Человек традиционных обществ жил среди священного, в окружении освященных предметов. Для людей древних обществ священное - это могущество, реальность, незыблемость, эффективность. Священное насыщено бытием. Оппозиция «священное – мирское» представляется как противоположность реального и ирреального. Так религиозный человек всей душой стремится существовать, глубоко погрузиться, участвовать в реальности, вобрать в себя могущество.

Не те ли явления мы наблюдаем в современном неокульте Аркаима, когда его участники погружаются в культурное сакральное пространство древнего протогорода, растворяются в нем, вбирая в себя его «энергии, силы и былое могущество», и всей душой существуют в нем, сбрасывая с себя налет суеты современного материального мира и социальных стереотипов, устремляются к духовным ценностям. Приобщаясь к космической иерофании звездного неба, спроецированного в степное пространство Аркаима, встречая Солнце на когда-то священных горах своих предков, люди возвращаются к себе самим, к Богу.
П.А. Сорокин выделяет в качестве основы культуры духовные ценности, знания, нормы, символы. Ценности единой культуры охватывают духовную жизнь древнего и современного общества. В поисках моделей культурной универсализации Уисслер, Мёрдок, Малиновский пришли к выводу: основа универсальной модели культуры в особенностях биологической природы человека и в условиях его существования. Актуальны темы генезиса отношений культуры Востока и Запада и всемирной цивилизации, основанные на идее о единстве базовых принципов мышления. Мир - общий для человечества дом, а человечество - единая семья, ее члены живут в одном пространстве. Во многих сферах деятельности мир функционирует как целое, а разделенность возникает в мировоззрении. И трансформация должна происходить в сфере мировоззрения, наш мир - это мировоззрение, сознание, культура. Сегодняшняя тенденция, связанная с поисками культурной, национальной самоидентификации направлена скорее на разъединение, чем на общечеловеческую целостность. Универсализация культуры - это тенденция нашего времени. Но для рождения планетарной цивилизации нужны усилия всего человечества. Это обоюдный процесс: модернизация Запада сочетается с древними традициями Востока, а Россия - связующее звено, мост между Западом и Востоком, в центре которого Аркаим - точка соединения древних и современных культур, способствующая объединению человечества. Эта маленькая точка на планете дает мощный поток «энергии культуры» и «энергии любви» (определения П.А. Сорокина). 
Эти энергии, обладая огромной силой, умножают духовный потенциал человека, раскрывая его возможности. Энергия аркаимской культуры, способствуя сплочению народов, является импульсом единства и согласия, направленным на единение человечества, о котором говорили В.И. Вернадский и Тейяр де Шарден, создавшие концепцию ноосферы - сферы разума, где решающее значение приобретает область культуры, духовное творчество человечества, всеединство мира, возвышение поколений. Это учение об эволюции космического вещества Вселенной от косного состояния материи к его высшей форме, когда материальная природа вещества становится менее значимым фактором и первостепенное значение приобретает трансформация вещества в мысль, далее у Шардена в Дух. 

Аркаим, вмещая в свое вневременное пространство тысячи паломников, ищущих духовного пути, раскрывает их сердца навстречу друг другу и миру. И не пришло ли то время, когда древние символы должны превратиться в научные формулы, а человек, пройдя путь эволюции от мифологического мировосприятия до космического мышления, должен стать настоящим хозяином Земли. И не эту ли роль выполняет Аркаим - мост между прошлым и будущим, миг в круге времени, за который мы держимся, познавая себя, Космос, Бога.

Так, диалог с традиционными культурами – один из путей преодоления отчуждения человека. Обращаясь к опыту культур прошлого, мы стремимся найти формы взаимодействия с обществом, природой; открыть новые формы самосознания и придти к изначальным ценностям существования человека и общества.
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