[bookmark: _GoBack]Уважамые коллеги!
Напоминаем Вам, что в рамках 8-го Российского философского Конгресса (Москва, май, 2020) намечено проведение Круглого стола на тему: “Био и экофилософия в формировании новых установок культуры”. Его соруководители: профессора И.К.Лисеев (Москва), В.В.Мантатов (Улан-Уде), А.И.Зеленков (Минск).
На встрече предполагается обсудить те новые культурные ориентации, которые ныне возникают под воздействием идей философии биологии и экологии. С этих позиций, отстаивающих фундаментальные ценности человеческого бытия, планируется дать критику многочисленных новомодных псевдонаучных подходов, типа трансгуманизма, тотальной кибернетизации и цифровизации человека и общества и т.д.
Кроме того, на Круглом столе хотелось бы отдать дань благодарной памяти отечественным ученым, внесшим ведущий вклад в формирование этой проблематики: И.Т.Фролову, Р.С.Карпинской, Э.В.Гирусову, Э.С.Кульпину,  В.А.Кобылянскому.
Приглашаем Вас принять участие в этом Круглом столе.
Зарегистрироваться, подать заявку на выступление и тезисы можно на сайте Конгресса: 2020rpkongress.ru  до конца этого года.
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