Уважаемый Оргкомитет!

Мы, группа «Свободная философия», имеем все основания надеяться, что Вас заинтересуют наши результаты по изучению «Капитала» и результаты тестирования философов «Капиталом». На 6 РФК (Российском философском конгрессе) нами проведен круглый стол «Свободная философия. Созидание Человечного общества», где одна из главных тем была: «Полноценный возврат К. Маркса в философию», сопровождаемая акцией проверки философов «Капиталом» Маркса. См. вложение. См. отчеты Ю.Л. Дюбенка в «Вестниках РФО», 2011, 3, стр. 37. 2012, 3, стр. 72. 2012, 4, стр. 15-16 и стр. 155-156. А также первый номер журнала https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/home/zurnal-svobodnaa-filosofia-sozidanie-celovecnogo-obsestva . 
В силу абсолютной важности и исключительного положения работы Маркса «Капитал», имея в виду, что слова Ленина «Следовательно, никто из марксистов не понял Маркса полвека спустя» и сегодня актуальны. ХОТИМ ПРЕДЛОЖИТЬ ТЕМУ (в нашей группе есть и те, кто моложе 37 лет. Это А.Л. Колосов, А.В. Павлов).
ТЕМА: «Марксизм без понимания, владения “Капиталом” Маркса - родовая черта всех видов современного марксизма». 
Послеленинский (и, разумеется, послемарксовый) марксизм имеет, как правило, субъективно-идеалистический характер. Анализ подобных философий в сравнении с Марксом дан МЭ в «Немецкой идеологии», Лениным в «Что такое друзья народа…» и др.. Таким образом, ускользает уникальность «Капитала», как несущего в себе ОДНОВРЕМЕННО чисто экономический анализ капитализма, диалектический логический метод и материалистическое понимание истории. Каждую из трех составных можно понять только в совокупности, поняв, освоив все три через «Капитал», как главный и необходимый ключ к марксизму.
Ошибки в понимании «Капитала» у Ильенкова, Зиновьева, Вазюлина. См. «Обоснование конференций…» стр. 53-61 https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/home/obosnovanie-konferencij-2 
ФИО, место работы (учебы, степень, звание, возраст, электронный адрес и телефон автора). 
Дюбенок Юрий Леонидович, председатель Байкальской (Иркутск) орг. РФО. секции “Свободные философы” РФО, 55 лет, dubenok@bk.ru , моб. в Иркутске 8 914 956 4027 до 9 мая, в Москве 8 915 407 2916 после 13 мая), скайп dubenok1.

