From: Валерий Чумаков 

Sent: Friday, November 08, 2013 10:10 PM

To: dubenok@bk.ru 

Subject: знакомство
 

Дорогой Юрий Леонидович!
Я встретил и слушал вас на конференции в Нижнем Новгороде по социализму (РУСО) года два назад (26 июня 2012, см. фото, уточнение от ЮЛД).

Из вашего выступления понял, что вы хороший специалист по марксизму. Меня интересует материалистическое понимание истории. 

Пытаюсь проанализировать известное его "бытие определяет сознание", но оно никак не воспринимается ни умом, ни сердцем.
Есть и другие возражения его концепции. В каких печатных органах можно публиковать материалы по истмату и диамату?
Наверное у вас есть интересные наработки по марксизму, где можно с ними познакомиться?
С уважением. Чумаков Валерий Александрович.
========== конец письма В.А. Чумакова от 8 ноября 2013 ==========
Дорогой Валерий Александрович!

Спасибо за Ваше письмо. Оно дает повод вспомнить и предложить Вам и нашей группе неоконченный текст (см. вложение):

«КАПИТАЛ» МАРКСА - курс программы «Школа мудрости» 

Занятие 1. О методе Маркса и методе наших занятий.

 Что мы хотим получить от «Капитала»?

Текст оказался в стороне нашей работы, так как, к сожалению, иссяк потенциал ядра группы по изучению «Капитала» Маркса. Полтора года на первую главу и далее большая пауза. С другой стороны, прорыв и общественные изменения мы связываем с «Духовным капиталом», над второй частью которого работаем.
Выделю здесь главные тезисы статьи.

1. Капитал» Карла Маркса принадлежит к числу самых знаменитых произведений, оказавших грандиозное влияние на судьбу человечества. При этом оно является, пожалуй, самым непонятым научным произведением.

Приведу для иллюстрации высказывание некоего Мигеля в интернете – хорошая квинтэссенция превратного отношения к Марксу:

«Прочитал ещё раз исходную статью и лишний раз убедился, что как политэконом Маркс был крупнейшим жуликом всех времён и народов. Повторюсь, однако, что в силу исключительной невнятности и неоднозначности трактовки текста "Капитала", нет смысла обсуждать непосредственно его тексты, а есть смысл установить какую-то осмысленную их интерпретацию. Тогда, надеюсь, станет ясно, что ничему путному у Маркса не научишься»

2. Все эти три глобальные блока (экономические законы развития капитализма, материалистическое понимание истории и логический метод (диалектика) сфокусированы в «Капитале». «Капитал», по выражению Ленина: «научный анализ одного общества и одного прогресса — капиталистического», и этот научный анализ есть прежде всего экономический, по выражению Маркса: «конечной целью моего сочинения является открытие экономического закона движения современного общества». Но здесь же и общий метод, который можно и нужно применять к разным объектам исследования, к примеру, к разным обществам, здесь же и материалистическое понимание истории….. Можно сказать, если мы действительно усваиваем «чисто экономическое» содержание «Капитала», то мы одновременно усваиваем и метод, и материалистическое понимание истории. Материалистическое понимание истории возникает как результат применения метода «Капитала» к пониманию истории человечества. Всякие варианты поверхностных, упрощенных пониманий исторического материализма предполагают столь же поверхностные, упрощенные понимания «чисто экономического» исследования капитализма. И, соответственно, научный метод «Капитала» оказывается за бортом сознания. Метод Маркса не висит в воздухе, не порождение просто гениального мышления, а возникает при исследовании реальности и из исследования реальности и есть как отражение реальности, так и сама реальность.
3. Маркс решает проблему кризиса капитализма. «Духовный капитал» - проблему кризиса социализма. 

Таким образом в нашем курсе занятий по «Капиталу» мы будем идти таким комплексным путем, а именно, извлекать экономический анализ капитализма во всех подробностях и едином целом, ничего не упуская и не упрощая, во-вторых, будем извлекать метод из «Капитала», в третьих, материалистическое понимание истории, и наконец, сумеем применить богатство метода, знаний к послемарксовому периоду истории, то есть к современному моменту нашей жизни. Решение современных общественных проблем и есть, пожалуй, главное, наиболее интересное и то, ради чего мы, философская школа «Свободная философия» - работаем. При этом для современности будем осваивать в первую очередь теорию вполне человека, которая появилась в результате овладения автором методом Маркса.
Далее по Вашему, Валерий Александрович, письму.

Боюсь, придется не согласиться с Вашими сомнениями по «бытие определяет сознания». Здесь могу предложить свою статью «Бытие и сознание  у Маркса и у «марксистов».  Диалектический метод» (2003), а также «Обоснование конференций» (2004), в частности, фрагмент «Как не поняли «Капитал» Маркса Ильенков, Зиновьев, Вазюлин». К слову, не используем  термины «истмат» и «диамат», унаследованные от погибшей официальной советской философии. Предпочитаем в первоисточниках Маркса, Ленина. 
Мы начали журнал «Свободная философия. Созидание Человечного общества» (пока есть номер 1), где один раздел посвящен «Капиталу» Маркса, другой Дух. кап. Здесь статьи «Почему «Капитал», «Первые результаты тестирования философов «Капиталом», «О проверке «Капиталом» марксисткой группы «Импульс 2007» и др. 
Наши материалы можно находить на сайтах

https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/ 
http://groups.google.com/group/freephil 

http://www.dialog21.ru/naprav/Naprav28_FREE_PHILOS.htm
http://freephilosopher.narod.ru/ .

Хотелось бы быть полезным Вам, и еще более хотелось бы, чтобы получилось сотрудничество.

С уважением Ю.Л. Дюбенок. 12 ноября 2013.
