«ЯВЛЕНИЕ» ГРУДИНИНА НАРОДУ – НАШ ШАНС 
ИЛИ ЧЬЯ-ТО ХИТРАЯ КОМБИНАЦИЯ?
ПОЧЕМУ Я ГОЛОСУЮ ЗА ГРУДИНИНА?

Прежде всего, Грудинин с работниками совхоза им. Ленина создал ТЕРРИТОРИЮ СОЦИАЛЬНОГО ОПТИМИЗМА с зарплатой работников 80 тыс. руб. с хорошими социальными гарантиями жилья, образования, медицины, помощи. Создал реально и практически. Можно прийти, посмотреть, потрогать.
Мы уже забыли, что такое ощущать праздник. Даже в Новый год нет праздничного настроя. В СССР праздники ощущались ярко и остро, так как все трудились не на карман, а всех соединяли принципы общего благополучия - социализма. 
Какой может быть оптимизм в обществе с самым высоким в мире расслоением на сверхбогатых и бедных, позорно нищих?
Какой может быть оптимизм и праздник, если регулятором всей жизни людей, показателем и символом благополучия и богатства являются денежные знаки? 

Главная жизненная цель и смысл жизни богатых – иметь и получать как можно больше ден. знаков. И это основной закон – «конституция» капиталистического устройства общества.

Главная жизненная цель и смысл жизни бедных – иметь и добыть минимум средств в виде ден. знаков и подобрать всё, что можно, чтобы выжить. ВЫЖИВАНИЕ - это недостойно человека, это не соответствует капиталистическому перепроизводству вещей ради прибыли «хозяев» жизни, коих ничтожная доля процента.
Россия – территория страха, неуверенности в завтрашнем дне, уничтожающая человечность в человеке, угроза для жизни и здоровья.

Кто за это отвечает? Кому такой порядок выгоден? Миллиардеру действующему президенту и его друзьям миллиардерам и существующей под их руководством власти. 
Грудинин спрашивает: почему мы не можем всю Россию превратить в такую же ТЕРРИТОРИЮ СОЦИАЛЬНОГО ОПТИМИЗМА?
Россия в своём сознании во многом крестьянская страна и нуждается в добром барине и твердом хозяине, заботящемся о народе. Грудинин и явился как добрый барин, способный руководить, способный быть последовательным и твердым на благо народа. 
Однако «явление» Грудинина уникально и сильно тем, что он результат долгой согласительной работы самых разных политических и идеологических сил  огромными, терпеливыми и продуктивными усилиями Ю. Болдырева и мн. др., не приемлющих социальную несправедливость, культурное вырождение народа, власть теряющих всякий стыд богатеев. Это назрело объективно. 

С другой стороны, Грудинин делает ставку и видит опору новой, послепутинской России в людях способных к честной, благородной, настоящей производительной работе. Не «вот приедет барин, барин нас рассудит, барин сам увидит, что плоха избушка, и велит дать лесу, думает старушка», а самоуправление честных, работящих во всех сферах людей. «Социализм – живое творчество масс», - говорил великий и подвергаемый лжи всё постсоветское время Ленин. Что, у нас  не осталось честных, порядочных, не шкурных, работящих и умелых людей? Что, все заражены вирусом денежной болезни? Что мы совсем перестали быть людьми, человеками?
Сильная сторона Грудинина в том, что он предлагает практически  сотрудничать на благо народа России всем вообще способным, независимо от частной партийности, идеологии и прочих словесных одежд.  
Грудинин - наш шанс мирно укоротить потерявших стыд богатеев путем всенародного голосования и последующей передачи власти ПРАВИТЕЛЬСТВУ НАРОДНОГО ДОВЕРИЯ. Удовлетворительно для обеих сторон (классов) вернуть всем человеческое достоинство, создать всем условия для оптимистического развития и жизни.

То, что Грудинин не проект Кремля, ясно из грязи в его адрес по всем ТВ и СМИ, подчиненным власти. Уже давно эти ТВ и СМИ считают нас за идиотов, ведя свою беспрецедентно геббелльсовскую пропаганду.  И не безуспешно. Разум многих уже заражен вирусами этой пропаганды. И всё-таки мы не идиоты. Мы разумные, честные, желающие работать люди.

Уникальность Грудинина и в том, что он в грязные годы криминальной революции сумел сохранить чистоту честного, качественного, социально ответственного производителя, работающего на земле, сохраняющего и преумножающего богатство территории проживания. Поэтому попытки порочить его очень жалки и убоги, зацепиться не за что.
Для поворота управления страной на благо народа в программе Грудинина такие центральные пункты

1. Мы поставим богатства России, ее природные, промышленные и финансовые ресурсы на службу народу. Проведём национализацию стратегически важных и системообразующих отраслей промышленности, электроэнергетики, железных дорог, систем связи, ведущих банков.
2. Имеющиеся накопления и получаемую прибыль вернуть в Россию, оставлять в России и направлять на развитие реального производства, науки, образования, здравоохранения, культуры в России (см. программу 20 шагов https://kprf.ru/activity/elections/171941.html , см. репортажи народного ТВ нейромир https://neuromir.tv/ ).
Поскольку неожиданный, но сильный и реальный народный кандидат в президенты, Грудинин, уже появился, «явился», значит, объективно ситуация созрела, критическая масса требующих поворота страны к народу возникает. 

Поэтому нельзя допустить недальновидность и безответственность кандидатам, стоящим на сходной антиолигархической позиции. Бабурину, Сурайкину, Навальному и др, включая действующего президента, поразмыслив и осознав уникальность и важность исторического момента стоит снять свои кандидатуры в пользу Грудинина и агитировать за Грудинина. Тогда всем, включая действующего президента (если он вспомнит, что был офицером Советской Армии и служил народу, а не богатеям), найдется место в Народной России. Нельзя упустить шанс мирного перехода от неустойчивого, взрывоопасного капиталистического устройства России к Народному государству. 
Мы, группа «Свободная философия. Созидание Человечного общества. Путь к вполне человеку» считаем, что возникший почти чудесным образом сильный и реальный кандидат, вместе с вызревшим блоком народно-патриотических сил способен на данном историческом этапе реально и практически совершить объективно назревшие преобразования, которые продвинут Россию к будущему вполне Человечному обществу. И что не менее существенно, есть возможность в самое ближайшее время изменить жизнь человека в России к лучшему и материально, и психологически, культурно. Поэтому поддерживаем Грудинина и призываем всех разумных, ответственных людей голосовать за Грудинина.

Мы имеем реальный шанс создать Россию как ТЕРРИТОРИЮ СОЦИАЛЬНОГО ОПТИМИЗМА. 
Мы имеем реальный шанс снова, как во времена СССР, стать для всей планеты новым маяком мирной, обеспеченной, развивающийся жизни всех трудящихся: рабочих, крестьян, умственного труда, управленцев.
Ядро теоретической группы и общественного движения «Свободная философия. Созидание Человечного общества. Путь к вполне человеку» 
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