Дорогие друзья!

Поздравляем всех с Всемирным днём вполне человека.

Ровно семь лет назад, 27 ноября 2007 года, было в сознательной и ясной форме зафиксировано наличие в каждом человеке двух полюсов.

И теперь, после опубликования первой части книги “Духовный капитал”, каждый может ясно осознавать свои оба полюса и выбирать: быть ли вполне человеком по преимуществу – настоящим, самим собой, подлинным, свободным, сознательным и ответственным, творящим себя и жизнь, живущим в добре и любви. 

Или быть частным, частичным человеком по преимуществу – винтиком системы, рабом обстоятельств, приспособленцем, напичканным идеологией и пропагандой существующего частного, частичного режима (в каждой стране свой особый, но в равной степени не вполне человеческий, не общечеловеческий, а урезанный частный, частичный в своей особой форме), отлитым и выкованным в этой форме, вбитым в рамки и живущим в бесконечной борьбе друг с другом за более теплую, просторную и подвижную клетку и в борьбе с другими частными, частичными режимами.

Любое открытие, сделанное Человечеством в лице отдельных первооткрывателей, рано или поздно становится общим достоянием и становится и привычным, и постоянно употребляемым в жизни. 

Не задерживайтесь надолго в мире манекенов, оловянных солдатиков, мертвых душ, живых трупов, одномерных, верноподданных и тому подобных.

Не отставайте от хода Истории. Будьте в первых рядах Колонны номер Ноль – именно так мы назвали сообщество тех, кто выбирает себя как вполне человека, и выбирает путь в мир вполне людей из текущих частных, частичных отношений.

Дверь в мир вполне людей уже открыта и освещена ясной мыслью. 

Если не войдем в мир вполне людей, то будем и дальше гробить друг друга, человек человека. 

Ядро группы “СВОБОДНАЯ ФИЛОСОФИЯ. СОЗИДАНИЕ ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА”.

Приглашаем на праздничную скайп встречу 27 ноября в 14 часов московского времени.

dubenok@bk.ru , скайп: dubenok1, http://groups.google.com/group/freephil, https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/, https://www.facebook.com/poselenievpolnecheloveka
