Дорогие друзья!
На круглый стол «Свободная философия. Созидание Человечного общества» Шестого Российского философского конгресса (6 РФК http://rfk2012.unn.ru/program/program.html ) поданы и приняты 24 заявки (из них 5 без тезисов), а также оргкомитет 6 РФК самостоятельно, без участия председателя нашего кр. стола, добавил ещё 23 заявки (из них тоже 5 без тезисов). Итого, 47 заявок, из них 37 – с тезисами. См. вложение с текстами тезисами. 
Прошу для составления программы работы нашего круглого стола срочно сообщить об очном участии или неучастии в работе круглого стола 28-29 июня (дни для проведения секций и круглых столов) 2012 года в Нижнем Новгороде.

Напомню, а для кого-то это будет информация новая, тематика нашего стола и направленность подготовки была объявлена заранее, в частности, в статье «Свободная философия. К 6 Российскому философскому конгрессу», опубликованной в «Вестнике РФО», 2011-3, стр. 37. См. также во вложении приглашение со ссылками
https://sites.google.com/site/svobodnyfilosof/home/6rfk-priglasenie-na-kr-stol-svobodnaa-filosofia 

Мы, несомненно, заинтересованы не в формальном, вялом и «для галочки» круглом столе. В соответствие с объявленными темами и поступившими материалами будем искать наиболее плодотворный план стола. Есть замысел помимо обычных докладов провести одну, две дискуссии по часу, два. Например, возможно будет принята тема близкая той, которую предлагал проф. В. Ф. Дружинин, как общую тему конгресса: «Судьбы России и ее философии». 
Имея свою очень определенную инициативу, мы внимательно рассмотрим разные предложения по организации проведения круглого стола. Например, еще не решено, какую из двух наших главных тем: 1. Полноценный возврат К.Маркса в философию, прежде всего, через «Капитал». Диалектическая логика и 2. Теория вполне человека, Человечного общества, книга Ю.Л. Дюбенка «Духовный капитал» – объявлять в первый день.
На конгрессе в Нижнем Новгороде вниманию участников будет представлены два свободных издания: первый номер журнала «Свободная философия. Созидание Человечного общества» и Ю.Л. Дюбенок «Духовный капитал», часть первая, «Начало. О выборе: быть вполне человеком или частным, частичным человеком».
Ю.Л. Дюбенок, председатель круглого стола 
«Свободная философия. Созидание Человечного общества» на 6РФК в Нижнем Новгороде 27-30 июня 2012.                                                              9 июня 2012.
