Здравствуйте! 
Не понял:
1. Как делить цифровой ряд на периоды жизни?
2. Как расшифровывать двойные цифры, допустим, по первым цифрам Кода Угроз – 3(4? Сначала 4-ку, а потом 3-ку? Или иначе?
3. Нужно ли  приводить Код Негатива к одной цифре? Где искать первую цифру Кода Негатива? В каком Коде?
В связи с непоняткой делаю характеристику жизни без периодов, вставляя цифры по её ходу.
Задача моего Кода Негатива (далее КН) –4303650-3282540, берём первую цифру – 3.  Задачу, в описании тройки, не нашёл, но её можно выразить как установление партнёрских взаимоотношений в социальном плане. 
С установлением партнёрских взаимоотношений испытываю сложность, которая состоит в противодействии партнёрам, старающие, стремящиеся  подавить мою волю, подчинить меня себе. При доброжелательных взаимоотношениях проблем не возникает.
А на физиологическом уровне задача 3-ки – устранение негативных эмоций.
После 40-ка лет возникла проблема с ЖКТ, повышение кислотности желудка и даже язвы, как следствие повышенной тревожности и обезпокоенности, которые вылечил самостоятельно.
Занятия медитациями и передачу своей жизни в Руки Бога, снизили тревожноть до спокойствия.
Характеристика по цифре 4.
Задача четвёрки в служении людям, альтруизме. 
Всегда помогаю людям и часто безкорыстно. Я скорее простодушен, из-за которого попадаю в неприятные ситуации. Помогу человеку, а меня он начинает в чём то подозревать и обвинять. Например, попросил товарищ сохранить картошку в моём подвале, я разрешил, а по прошествии времени, он говорит что я его картофан ворую, а когда провели счёт, он согласился. Были и более серьёзные предьявы. Так что считаю – не делай добра не будет и беда.
Да, была, хоть пылкая, но несчастная любовь. На второй любви женился, но после 12 лет совместной жизни развёлся. Считаю что дело не во мне, просто жена решила что не за того вышла замуж и перестала слушаться меня, воспринимать как мужчину.
Говорят- «Зачем человеку несчастная любовь?» Это для того, чтобы сердце укрепилось для дальнейшей жизни. Понятно, но всё равно горько.
Сейчас у меня благожелательная, заботливая жена, в мои дела не лезет, а я в её. Пусть стряпает что хочет.
Характеристика по цифре 2.
Задача – научиться управлять своими желаниями. Выстраивать приоритет в русле своего предназначения, основных целей.
Мои желания всегда совпадают с целями, от которых я не отступаю. В юности загорелся поднимать штангу, занимаясь в одиночестве, выполнил третий разряд, а после поступления в Институт физической культуры, выполнил Мастера спорта, на этом посчитал, что цель выполнена и закончил спортивную карьеру.
Затем у меня возникло желание стать кандидатом наук. Диссер написал по теме – «Индивидуально-типологические и психофизиологические особенности тяжелоатлета», но в связи разочарованием в выбранной профессии защищаться не стал, о чём ни капли не жалею. Как представил себе, что изо дня в день повторять одни и те же лекции, показывать одни и те же приёмы подьёма штанги, а потом бросать её на помост (безсмысленно),  что меня начинало тошнить, потому и бросил всё и сбежал в открытые моря.
Затем возникла необходимость собственного жилья, с задачей справился, дом построил, крыша не каплет, живу не тужу.
Всегда вижу «слабое звено», которое надо решить в первую очередь.
Характеристика по цифре 8.
Задача – найти своё предназначение, свой путь служения людям.
Моё предназначение мне неизвестно, служу людям естественным ходом жизни. Было время, когда во время сна, я начал складывать слова в предложения, как будто что то писал, слова легко и естественно складывались в осмысленные предложения. Идя с работы поисходило то же самое. А в это время я усиленно читал книги по эзотерике, прочитал их очень много, но информация изложенная в них, была не системная, т.е., каждая книга описывала о чём то своём. И тут мне пришла в голову мысль, объединить эти знания в одну книгу, чтобы ищущему человеку не надо было рыться в массе книг. Взял отпуск без содержания и за месяц написал нечто вроде учебника, путеводителя, под названием – «Роза Мира Религия Разума Сердца или второе пришествие Христа». Видимо, подсознание или Кто, во сне, подталкивали меня к написанию этой книги. Хочет народ пусть принимает, не хочет, это уже не моё дело. Считаю, что свою задачу служения выполнил, а выполнение миссии – не знаю.
Затем, в ответ на жидовские «Откровения сионских мудрецов», решил написать русский ответ жидам , который изложил в кн. «Откровения Арийских Мудрецов».
Уже в пенсионном возрасте, изучение славянства, их Богов и символов подвинуло шить и вышивать славянские рубахи, как способ  возрождения Руси, да малость заработать, что плоховато поучается, продал штук 15 рубах, да видимо славяне в нашей деревне кончились, больше не берут.
В этом я и увидел своё служение людям, обществу, миру. Сейчас пытаюсь продолжить это служение в изучении Рун, благодаря вашему старанию. В которые вы заложили большой пласт знаний, ранее мне не известный, но интуитивно мной отыскиваемый.
Характеристика по цифре 6.
Задача, по большому счёту – стремление в развитии в себе «сиддхи», необычных способностей. По малому – обретение мудрости.
С проникновением в Тонкие миры проблема, не пускают туда, возможно из-за недостаточного стремления или недостаточного ограничения, аскезы. Хотя для этого выполнял указания монахов – чтение безпрерывной мантры и шести лет воздержания.
С мудростью тоже непонятно, опыт и знания жизни есть, но никто не слушает, у каждого своя жизнь и своя правда. На этот счёт усвоил урок мудрости - не стоит лезть с советами, если не просят.
С головой всё в порядке, если не считать иногда появление в голове «ваты», некой несвежести. Скорее можно говорить о слабости ц.н.с. (но не характера).
Материальное благополучие в деньгах  неизменно, как жил на копейки, так и живу. Правда, пару раз урвал хороший куш, один раз в морях, другой в кооперативе. Потратил на строительство дома и опять остался без хороших денег. Но на жизнь и развитие хватает – дом, огород, инструмент, книги, комп. Что ещё нужно крестьянину!
Характеристика по цифре 5.






Что такое сентиментальность не понимаю.
Проблем с дыхательной и сердечной системами никогда не было. Раздражения от детей и животных никогда не испытывал, скорее наоборот. Животных люблю и оберегаю. Детей вразумляю, призываю к нравственному поведению, без злости.

Задача по Коду Психотипа (далее КП) для ноля «0», состоит в духовном предназначении (которое неопределенно), но по характеристике означает – служение людям. Лично для себя её вижу в духовном саморазвитии.



