проект
Духовно-нравственные основания
Международного общественного движения
«Народный институт развития»

Духовно-нравственные основания Международного общественного движения «Народный институт развития» (НИР) служат достижению цели НИР – формированию гармоничного общества как совершенного единения людей друг с другом, с Природой и Вселенной, при котором всем предоставлены равные возможности для реализации их стремления к счастливой жизни на основе любви, свободного и ответственного саморазвития, самосовершенствования и самореализации на свое и всеобщее благо.
Духовным стержнем всех без исключения общественных и межличностных отношений гармоничного общества призвана стать любовь  заботливое, бережное, трепетное, вплоть до самопожертвования, осознанное отношение ко всему, что дорого, – к людям и их твореньям, природе, мирозданию в целом. Высшим проявлением любви является сострадание.
Любовь – первооснова духовности человека, единственная гарантия сохранения и развития рода человеческого.
Если есть в сердце человека любовь, то она согревает все вокруг, без исключений. Человек при этом ощущает себя гармоничной частицей бесконечномерного прекрасного мира и возносит себя до состояния: 
Человек – Вселенная, познающая самое себя.
Это придает бытию человека и человечества высокие трансцедентальные смыслы, выходящие далеко за пределы собственного жизненного цикла.
Любовь лежит в основании 3-х базовых, имеющих давние исторические корни этических принципов, которые, постепенно все больше утверждаются в сознании людей и, несомненно, будут играть основополагающую роль в нравственной культуре гармоничного общества:
· Золотое правило нравственности  основополагающий мировой этический принцип, гласящий: не делайте другим то, что вы не желаете для себя, и поступайте с другими так, как хотели бы, чтобы с вами поступили.
· Гуманизм – принцип человеколюбия с позиции осознания единства человечества и признания человеческой жизни высшей ценностью, предусматривает заботу о благополучии и счастье каждого человека, утверждает социальное равенство людей и «естественные права» каждого человека на жизнь, свободу, охрану здоровья, развитие ...
· Моральная автономия личности - принцип не только уважения к человеку, но и наличия у него самоуважения, чувства собственного достоинства. Моральная автономия личности означает, что она самостоятельно осуществляет выбор нравственных принципов и способов своих действий, а потому несет ответственность за свой выбор перед самой собой и перед человечеством.
В гармоничном обществе предлагается жить:
1. Возвышенной духовной жизнью:
· Желать друг другу добра и творить добро. 
· Вести здоровый образ жизни, стремиться к знаниям, ценить и творить прекрасное.
· Бережно относиться к природе.
2. По справедливости:
· Обеспечивать соблюдение равенства прав, свобод, возможностей, обязанностей и ответственности человека и гражданина.
· Признавать право человека на результаты своего труда, считать общей собственностью созданное природой и общим трудом.
· Распределять блага по результатам труда и посредством системы социальных гарантий, обеспечивать безоплатное лечение, обучение и воспитание.
3. В мире и согласии:
· Выстраивать отношения на принципах диалога. 
· Занимать солидарную гражданскую позицию – один за всех, все за одного.
· Участвовать на равных в принятии общественно важных управленческих решений.

[bookmark: _GoBack]В НИР приветствуется диалогическая форма общения, когда исходный субъект вступает во взаимодействие с другим субъектом, считая его равным себе, имеющим такие же основания на свою позицию, свои мысли и стремления, и выигрывает от отношения к другим как к субъектам, получая взамен реальные результаты, информацию, психологическую и моральную поддержку. 
Диалогическая форма общения предполагает:
· равенство сторон, участвующих в общении;
· вежливость, самоуважение и проявление уважения к собеседникам;
· неприкосновенность личного достоинства каждого собеседника;
· честность, правдивость передаваемой информации;
· понятность и доступность для всех собеседников.
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