Ενωτική Πορεία Βιβλιοθηκονόμων: «Συνέχεια – Συνέπεια – Πρόοδος»
Ανοικτή Επιστολή προς την Βιβλιοθηκονομική Κοινότητα 

Αγαπητοί  συνάδελφοι, 

Με την  ευκαιρία των εκλογών της 12ης Μαΐου στην Ένωση θα θέλαμε να απευθυνθούμε σε όλους εσάς για να σας καταθέσουμε συνοπτικά το πλαίσιο του έργου που έγινε την προηγούμενη διετία από το απερχόμενο Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελεί την πλειοψηφία του συνδυασμού μας πλαισιωμένο από την Δελάογλου Δέσποινα ΤΕΙ Αθήνας, Κυράτσο Γιώργο Δημοτική Βιβλιοθήκη Αθήνας, Παπανικολάου Γεωργία Δημοτική Βιβλιοθήκη Χολαργού και το οποίο φιλοδοξούμε, αν μας τιμήσετε με την εμπιστοσύνη σας, να συνεχίσουμε για τα επόμενα δύο χρόνια.

Με  την αδιάλειπτη παρουσία μας, με σοβαρότητα, με διάλογο, με ευθύνη, με ειλικρίνεια, με ιδέες, με δουλειά θέσαμε στο επίκεντρο της θητείας μας την ανάδειξη των βιβλιοθηκών μας, των συναδέλφων μας και δημιουργήσαμε ένα αξιακό πλαίσιο αρχών για την προάσπιση των συμφερόντων του κλάδου μας. Με εμπιστοσύνη, σεβασμό και αναγνώριση στα μέλη της βιβλιοθηκονομικής  κοινότητάς παλεύοντας και δίνοντας μάχες σ’ όλα τα επίπεδα και με όλες μας τις δυνάμεις.
Διαρκής επιδίωξη μας αποτέλεσε και αποτελεί να ξεφύγουμε από το γκρίζο, το μίζερο και να δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για ένα καλύτερο αύριο για τις βιβλιοθήκες και τους συναδέλφους μας σ’ αυτές.

Η οικοδόμηση ενός καλύτερου αύριο για τις  βιβλιοθήκες μας προϋποθέτει  τη συμμετοχή όλων μας μέσα από  ενωτικές πρωτοβουλίες  βάζοντας στην άκρη προσωπικές φιλοδοξίες που μόνο κακό κάνουν και δεν αποβαίνουν σε όφελος μας.

Όλο αυτό το διάστημα εργαστήκαμε έχοντας τη δική σας συμπαράσταση και ανταπόκριση που μας έδωσε τη δυνατότητα να προχωρήσουμε σε μια σειρά από δράσεις, παρεμβάσεις, αγωνιστικές κινητοποιήσεις, (συγκέντρωση διαμαρτυρίας  στην Εθνική Βιβλιοθήκη και συμβολικό κλείσιμο της οδού Πανεπιστημίου για το ζήτημα των συμβασιούχων εργαζομένων στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες 22/5/2009) επιστημονικές συναντήσεις (3ο Πανελλήνιο Συνέδριο Δημοτικών Βιβλιοθηκών Δημοτική Βιβλιοθήκη Αθήνας Δ΄ τρίμηνο του 2010, επιτυχημένη διοργάνωση δύο πανελληνίων συνεδρίων δημοτικών βιβλιοθηκών, ημερίδες, βραβεύσεις) εκδόσεις (ημερολόγια, τεύχη περιοδικού Βιβλιοθήκες & Πληροφόρηση, επανέκδοση του βιβλίου «Μια ζωή μέσα από καταιγίδες» αφιερωμένο στη μνήμη της αξέχαστης συναδέλφισσας Άννας Τεριακή - Σολωμού) προκειμένου να αναδειχθεί το έργο που επιτελούν οι ελληνικές βιβλιοθήκες και οι εργαζόμενοι σ’ αυτές.

Ζητήματα  όπως του σχεδιασμού, χάραξης, υλοποίησης Εθνικής Πολιτικής Βιβλιοθηκών, της ένταξης των βιβλιοθηκών (Δημοτικών, Δημοσίων, Ακαδημαϊκών) στο σχολείο νέου τύπου με ταυτόχρονη πρόσληψη επαγγελματιών πτυχιούχων των σχολών Βιβλιοθηκονομίας (ΑΕΙ – ΤΕΙ)   βρέθηκαν στο επίκεντρο της θητείας μας  μέσα από τη δημιουργία επιτροπών με τη συμμετοχή εκλεκτών συναδέλφων που μας τίμησαν με τη συμμετοχή τους αλλά και  μέσα  από τη κατάθεση προτάσεων στα  συναρμόδια υπουργεία.

Οι παρεμβάσεις σε διεθνές επίπεδο (IFLA, EBLIDA) αποτέλεσαν  βασική μας προτεραιότητα οριοθετώντας την ανάγκη επιπλέον αναγνώρισης των βιβλιοθηκών σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο με την υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων για ένα καινούριο μοντέλο ανάπτυξη τους που θα τις καταστήσει ως θεσμό και δραστηριότητα κοιτίδες μάθησης, πολιτισμού με ίσες ευκαιρίες για πρόσβαση στη γνώση – πληροφορία για όλους.

Η ελληνική πρωτοβουλία  για καθιέρωση  «Παγκόσμιας Ημέρας Βιβλιοθηκών» που κατατέθηκε από την Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκονόμων & Επιστημόνων Πληροφόρησης σε συνεργασία με το ΕΚΕΒΙ και το ελληνικό τμήμα της Ουνέσκο στις διεθνείς βιβλιοθηκονομικές ενώσεις και στην Ουνέσκο ήρθε να καλύψει ένα κενό και παράλληλα να αποτελέσει ευκαιρία προβολής του σημαντικού τους ρόλου στην κοινωνική, οικονομική, πολιτιστική, εκπαιδευτική πραγματικότητα της εποχής μας.

Στην  ίδια κατεύθυνση εντάσσεται και το ξεκίνημα της πρώτης ραδιοφωνικής εκπομπής για τις Βιβλιοθήκες στη χώρα μας  «Βιβλιοθήκες στα FM» από την Ένωση σε συνεργασία με τη Βιβλιοθήκη του Δήμου Ηρακλείου Αττικής μέσα από τη  φιλόξενη συχνότητα του «Επικοινωνία 94FM» και τη συμμετοχή  βιβλιοθηκονόμων, υπευθύνων βιβλιοθηκών, πανεπιστημιακών δασκάλων, εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, συγγραφέων, ανθρώπων του πνεύματος – πολιτισμού που αγκαλιάστηκε από το σύνολο της βιβλιοθηκονομικής κοινότητας και όχι μόνο.

Στο πλαίσιο  αυτό  θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε με συνέπεια για την πρόοδο των  ελληνικών βιβλιοθηκών και των συναδέλφων μας, παλεύοντας για την περαιτέρω εδραίωση της θέσης τους στην ελληνική κοινωνία, για ένα καλύτερο μέλλον.

Σας καλούμε όλους  σ’ αυτόν τον αγώνα. Είναι σίγουρο  ότι αυτά που μας  ενώνουν είναι  περισσότερα από  αυτά που μας χωρίζουν. 
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