









Milano,  gennaio 2012
Cari rappresentanti dei gruppi esperantisti locali,


il Consiglio Direttivo della FEI ha deciso di ripetere l’iniziativa di contribuire alla realizzazione da parte dei gruppi di attività informative rivolte al pubblico esterno, che ha riscosso gli scorsi anni un notevole successo.
Da parte sua la FEI provvederà:

- a produrre materiale informativo, vario ed aggiornato, che verrà reso disponibile per l’informazione gratuitamente o a costi simbolici;

- a realizzare materiale adatto ad arredare i chioschi informativi (striscioni, rotoli da esposizione, manifesti, ecc.) che verranno organizzati in occasione di fiere, mostre o manifestazioni varie di qualsiasi tipo;

- al finanziamento della stampa di opere ritenute necessarie alla diffusione dell’esperanto.

Si è comunque ritenuto indispensabile destinare 5.000 euro, delle risorse attese, per finanziare le attività dei gruppi finalizzate ad informare l’opinione pubblica sul problema di una lingua internazionale. 

In sostanza, voi proponete alla FEI una attività informativa da fare nella vostra città secondo le modalità riportate nell’allegato regolamento. La FEI, constatata la congruenza dell’iniziativa alle finalità richieste, provvederà al suo finanziamento secondo le modalità previste nel regolamento.

In questo spirito la FEI suggerisce alcuni tipi di eventi auspicati:

- trasmissioni televisive su TV locali

-  presenza a manifestazioni locali con un tavolo informativo, volantinaggio, ecc. 

-  organizzazione di un evento culturale attinente all’esperanto, quali uno spettacolo teatrale o   il concerto  di gruppo musicale, purché diretti al pubblico non esperantista.

-  campagna di annunci su giornali cittadini o di affissione di manifesti per informare su corsi di esperanto o su conferenze sull'esperanto o altro evento. 

-  conferenze su argomenti attinenti l’esperanto.

· altre iniziative congruenti con la vostra realtà locale purché attinenti all’esperanto e rivolte al pubblico non esperantista.

La FEI è a disposizione per valutare i vostri progetti, che debbono pervenire al più presto, per poter essere realizzati entro il 2012.  Spedire le richieste a fei@esperanto.it  .
RICORDIAMO CHE ANCHE NELLA PROSSIMA DICHIARAZIONE DEI REDDITI è POSSIBILE FIRMARE PER IL 5X1000 ALLA FEI, INDICANDO IL CODICE FISCALE DELLA FEI 80095770014


Laura Brazzabeni
Segretario generale
