(Projecte de fulletó per discutir al grup de treball)

Rumors, immigració i atac als Drets Humans.

El rumor és una notícia que corre de boca en boca. Pot ser cert o fals. No se sap fins que no es confirma. Però moltes vegades no ho fem, simplement el fem córrer, potser pensant que no té més importància. Però hi ha rumors que són falsos i que fan mal Tothom en pot recordar exemples. “Els catalans només van a la pela”: fals (encara que potser coneguem algun català que només va a la pela) i s’ha utilitzat per desautoritzar moltes reivindicacions justes de Catalunya. “Els andalusos són ganduls”: fals (malgrat que en coneguem un que ho sigui) i es va utilitzar en el passat per pagar menys als andalusos que arribaven a Catalunya buscant feina, junt a denominacions negatives com “xarnegos”.

Actualment corren molts rumors falsos i que fan mal sobre els immigrants: perquè creen estereotips negatius que predisposen a menystenir aquestes persones, a discriminar-les i, en ocasions, a vulnerar la Declaració Universal dels drets Humans, es a dir, els “drets iguals i inalienables” de les persones independentment de la seva nacionalitat, sexe, religió, costums, situació administrativa, etc., etc. Per exemple, la majoria dels immigrants reben menys salari per igual treball. I alguns Ajuntaments han intentat negar l’empadronament dels immigrants sense papers i impedir d’aquesta forma el dret a l’ensenyament i a la sanitat. Alguns dels rumors sobre els immigrants són produïts i difosos conscientment per persones, organitzacions mitjans i polítics xenòfobs. Cadascun de nosaltres, com a persona, ha d’assumir la seva responsabilitat: tenim l’obligació moral de no contribuir a la difusió de rumors que creen estereotips negatius i de combatre’ls en la mesura de les nostres possibilitats.

Aquest fulletó vol contribuir a desfer falsos rumors sobre els immigrants: molts es poden desmuntar amb dades objectives i informació rigorosa. Només n’hem seleccionat uns quants, però indiquem on es pot trobar més informació i on es poden comprovar les nostres dades. Aquesta és la nostra selecció:

1.-Ens estan envaint. Aquí ho hi cabem tots.

L’any 2010 a Espanya hi havia uns 6 milions d’estrangers, que representaven el 12,17 % de la població. A Catalunya eren 1,2 milions i equivalien al 15,9 %, encara que en algunes zones aquest percentatge és més alt: 17,6 % a Barcelona i 19,2 % a Sants-Montjuic. Es tracta de proporcions situades a la banda mitjana europea (a Suïssa representen entre el 22 i el 24%) i a la banda baixa a nivell mundial.


Catalunya ha viscut onades migratòries molt més fortes que l’actual: durant els primers 75 anys del segle XX va rebre més de 3 milions de persones de fora sobre una població que no arribava a 2 milions l’any 1900. Però hi hem cabut tots.


D’altra banda, la baixa taxa de natalitat i l’alta esperança de vida fan que la immigració sigui una necessitat per tal de mantenir el nivell de població i, especialment, un percentatge de gent en edat de treballar. Els rumors sobre la invasió no busquen aturar l’entrada d’immigrants, que són imprescindibles, sinó crear la suficient xenofòbia per continuar mantenint-los amb menys drets.

2.- Ens prenen la feina. Fan baixar els sous.


És al revés: han vingut perquè sobrava feina. El Consell de Treball Econòmic i Social de Catalunya (CTESC) ha explicat que sense la incorporació dels immigrants l’economia catalana hagués retrocedit durant l’última dècada. Del 1996 al 2007 l’economia espanyola va crear quasi 8 milions de llocs de treball; els immigrants van cobrir els que no volien els autòctons per massa durs, mal pagats, submergits o perquè implicaven desplaçament.


Una part molt important dels nous llocs de treball ha estat ocupat per dones: la taxa d’activitat laboral femenina a Espanya s’ha duplicat entre 1976 (28,5 %) i 2009 (59,7 %). Però això, en absència d’un augment dels serveis socials, ha fet més difícil conciliar la vida laboral i la familiar i ha obert una important demanda de treball per les dones immigrants, les qual han passat a ocupar entre el 50 % i el 66% del treball regular al sector domèstic.


En definitiva, els immigrants han fet la feina que els autòctons no volien i aquests han pogut ocupar els millors lloc de treball. Però quan ha arribat la crisi els immigrants s’han convertir en la víctima principal: 30% d’atur front el 18 % dels autòctons, junt amb nivells mot més alts de pobresa i d’exclusió. Però se’ls segueix penjant l’etiqueta de què prenen la feina i fan baixar els sous, quan els autèntics responsables han estat els bancs, els especuladors immobiliaris i les polítiques d’una governs entregats als dictats dels mercats.

3.- No tenen formació.


És justament al revés: en promig les persones immigrades tenen més formació que les autòctones, però fan feines menys qualificades. Es poden comprovar les dades a la pàgina 44 del següent manual: http://www.bcnantirumors.cat/informat/manual-combatre-rumors-i-estereotips-sobre-diversitat-cultural
4.- Venen pels avantatges socials. Són una càrrega. 

(Falta)

5.- No paguen impostos.

(Falta)

6.- Abusen dels serveis sanitaris. Col·lapsen les urgències.
Això no és veritat: les dades confirmen que, a Catalunya, els immigrants van al metge la meitat que els autòctons i el  consum farmacèutic dels pacients de nacionalitat espanyola és un 41% més elevat que els dels estrangers. En la mateixa línia,  la despesa sanitària dels immigrants a Catalunya és la meitat de la mitjana catalana i l’atenció a urgències dels pacients estrangers és entre el 10 i 17% menor que el de l’atenció a pacients espanyols.

És a dir: en mitjana, la població de nacionalitat estrangera consumeix menys recursos sanitaris que la població autòctona, i els que ho fan, poden fer-ho o bé per que cotitzen a la Seguretat Social o bé perquè son nens, dones embarassades o persones sense recursos econòmics que, com diu la declaració de drets universals, tenen dret a la sanitat com qualsevol altra persona.
7.- Copen els ajuts socials.

La Llei sobre drets i llibertats dels estrangers a Espanya i la seva integració social (Llei 4/200, d’11 de gener), afirma que «Els estrangers residents tindran dret als serveis i a les prestacions socials, tant als generals i bàsics com als específics, en les mateixes condicions que els espanyols». És a dir, no existeix cap criteri que doni prioritat als estrangers pel que fa als ajuts socials. Els barems existents tenen en conta criteris com la situació econòmica, familiar?, etc però cap d’aquests paràmetres té a veure amb el país de procedència (Vane?)

Sí que és veritat que aquells nouvinguts amb una situació social precària, son susceptibles de rebre ajuts socials, com qualsevol persona autòctona que es trobi en aquestes condicions. 

De totes maneres, les dades no menteixen: l’any 2009, el total d’usuaris de nacionalitat estrangera dels serveis socials de Barcelona va ser de 15.085. Són un 5,3 % d’un total de 284.632, dada que demostra que la immensa majoria dels residents estrangers de la ciutat no són usuaris dels serveis socials i, per tant, no signifiquen cap col·lapse pels recursos.

8.- Baixen el nivell de les escoles.

(Falta)

FALTEN DADES DE FRACAS ESCOLAR

A Catalunya, el percentatge d’alumnes immigrants a les escoles el curs 2009-2010 és del 12,9%. La realitat és que existeix una certa segregació escolar, las dades ens diuen que prop del 85% dels alumnes immigrants estan inscrits en centres públics, el 15% en centres concertats i menys de l’1% en centres privats no  concertats. A Barcelona ciutat, el curs 2008-09 el 74% del l’alumnat estranger anava a centres públics, mentre que el 67% de l’alumnat de nacionalitat espanyola ho feia a centres concertats i privats. 

Pel que fa al consum de recursos, el curs 2010-2011, només el 15,5 % d’alumnes amb beques-menjador són de nacionalitat estrangera, segons ha fet públic el Consorci d’Educació de Barcelona.

Segons dades del Departament d’Educació, per primer cop en vuit anys el saldo d’alumnes nouvinguts als centres educatius catalans és negatiu: n’arriben menys i el nombre dels que marxen és superior. És el resultat de l’impacte de la crisi econòmica en el col·lectiu d’immigrants; n’arriben menys, alguns treballadors sense feina i les seves famílies estan tornant als seus països d’origen, i pel que fa al reagrupament familiar, ha baixat de manera significativa, exactament un 26,2% en passar de 6.234 sol·licituds l’any 2008 a 4.603 l’any 2009.

Els fenòmens derivats d’aquesta segregació es poden combatre amb tècniques d’integració de les famílies com les desenvolupades per la Federació d’Associacions de Pares d’Alumnes d’Ensenyament Secundari de Catalunya (FAPAES), que té publicada la guia Ajudem les famílies nouvingudes. Llibret de suport a les AMPA per a l’acollida i integració de famílies d’alumnes nouvinguts. Aquesta guia promou el treball conjunt de les AMPA amb l’escola, especialment en el moment de l’arribada de famílies nouvingudes que és clau per garantir l’èxit posterior. Posa èmfasi en promoure la participació activa de les famílies nouvingudes a les AMPA i fa un recull de bones pràctiques. La trobareu en aquesta adreça:

http://www.fapaes.net/pdf/LlibretImmigracioobert.pdf
9.- Viuen apinyats i baixen el nivell dels pisos.

10.- Reben ajuts per obrir comerços. No els inspecionen.

(Falta)

11.- Augmenten la delinqüència. Són incívics.

(Falta)

12.- No es volen integrar. Estem perdent la identitat.

(Falta)

Què pots fer tu?

Per desfer els falsos rumors i els estereotips negatius sobre els immigrants. Per lluitar contra la xenofòbia. Per fer respectar el Drets Humans:

- Primer de tot informar-te: per això pots utilitzar aquest fulletó i alguna de les adreces que et facilitem.

- Informar altres persones: amb el boca a boca o, encara millor, difonent material informatiu, organitzant reunions, etc.

- Negar-te a col·laborar a difondre rumors que creen estereotips negatius i poden contribuir a discriminar altres persones. El mal és més fàcil de fer que de reparar.

- Difondre la Declaració Universal dels Drets Humans, contribuir a la defensa dels seus continguts i negar-te o col·laborar, per activa o per passiva, en cap activitat que posi en qüestió cap del Drets Humans de cap persona o grup de persones.

- Col·laborar o formar par de les organitzacions que lluiten contra la xenofòbia, per la defensa dels Drets Humans i per la lluita conjunta de autòctons i immigrants.

Més informació

1) Xarxa antirumors de l’Ajuntament de Barcelona: http://www.bcnantirumors.cat/
2) Resum del llibre “Immigració i Estat de benestar a Espanya”: http://obrasocial.lacaixa.es/StaticFiles/StaticFiles/b5c6c5b5555bf210VgnVCM1000000e8cf10aRCRD/ca/vol31_resum_ca.pdf
3) Resum de l’Informe sobre immigració i mercat de treball a Catalunya del CTESC: http://www.comfia.info/noticias/pdf/32365.pdf
4) Declaració Universal dels Drets Humans: http://www.gencat.cat/salut/depsalut/html/ca/professionals/spbioe11.htm


