Los y las inmigrantes estamos sufriendo directamente las consecuencias de la actual crisis económica.
El paro ha crecido tremendamente, 1 de cada 3 inmigrantes en España está sin trabajo. Pero además la falta de trabajo tiene para nosotros y nosotras una grave consecuencia, no podemos conseguir los papeles, ni renovarlos, ni reagrupar a nuestras familias. Para todo eso hace falta un contrato y con cinco millones de parados conseguirlo es prácticamente imposible.

También se han encarecido las hipotecas y al carecer de trabajo, muchas familias no pueden pagarlas. Incluso aunque devuelvan el piso o sean desahuciados, siguen debiendo la hipoteca. Muchos han perdido la vivienda y siguen en la ruina.

También se nos acusa injustamente de ser los causantes de la crisis económica, se nos criminaliza y aumenta la persecución policial y las redadas. Y cuando somos detenidos sin haber cometido delito alguno se nos encierra en los CIE’s para expulsarnos.

No somos los responsables de la crisis. Es el gobierno el que ha invertido el dinero de los impuestos que todos pagamos, también nosotros, en rescatar a los bancos y ahora tiene que hacer recortes sociales que de nuevo pagaremos todos.
La sociedad ha empezado a levantarse, a negarse a pagar esta crisis de la que no es responsable. El movimiento del 15M ha surgido como una respuesta.

Todos, inmigrantes y autóctonos, sufrimos la desigualdad social y la falta de una auténtica democracia. Todos sufrimos el abuso de las hipotecas y la injusticia de miles de pisos vacíos junto a miles de familias sin hogar. Todos cobramos míseros salarios con trabajos precarios o somos parados a los que nos regatean el pirmi, mientras los dueños de las multinacionales y los políticos se suben impunemente su propio sueldo. Todos sufrimos la represión policial y la criminalización mientras sus robos y su corrupción permanecen impunes.
Por eso, todos y todas tenemos que luchar juntos. Queremos:
· Que no haga falta el contrato para obtener los papeles

· Que una vez devuelto el piso, cese la hipoteca. Que se abaraten las hipotecas.
· Que cesen las redadas, que se cierren los Cie’s y acaben las expulsiones

Estamso preparando entre todos y todas una gran movilización para después del verano, para demostrar a toda la sociedad que juntos podemos, que no estamos dispuestos a pagar su crisis y mantener sus negocios.

Convocamos para discutirlo asambleas de inmigrantes en los barrios y pueblos de Barcelona y una asamblea general para el 8 de octubre en plaza Catalunya

ASAMBLEA/MANIFESTACIÓN
MARTES….

PLAZA ….

TODOS Y TODAS SOMOS INMIGRANTES, TODOS Y TODAS ESTAMOS INDIGNADOS
