La gerontóloga española Teresa Martínez  participa en el seminario de expertos internacionales  destinado a asesorar al Gobierno de Costa Rica en el cuido de mayores


SEMINARIO INTERNACIONAL
EXPERIENCIAS INTERNACIONALES Y PROPUESTAS PARA

CONSOLIDAR LA RED NACIONAL DE CUIDO DE LAS PERSONAS

ADULTAS MAYORES EN COSTA RICA

San José, 22 y 23 noviembre 2010

Auditorio del Teatro de la Aduana
La CEPAL (Naciones Unidas)  y el Gobierno de Costa Rica con el auspicio de la GTZ  realizarán  un  SEMINARIO  en el que participan un grupo de expertos  internacionales, los próximos  días 22 y 23 de Noviembre, en San José, Costa Rica, conforme a la agenda  que se adjunta en link (*),     con la idea de nutrir la propuesta gubernamental sobre la red del adulto mayor, las políticas en el ámbito del cuido y de pensiones.

El gobierno de Costa Rica le está otorgando alta prioridad al desarrollo de una red nacional de cuido y desarrollo infantil y de una red nacional de cuido para la persona adulta mayor y la Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas (CEPAL) está brindando asesoría técnica en estas materias.

La experta  en gerontología social española,  Teresa Martínez Rodríguez, expondrá dentro del PANEL. EXPERIENCIAS INTERNACIONALES DE CUIDO DE LAS PERSONAS ADULTAS MAYORES, la ponencia: “Los servicios formales de atención a personas mayores: situación actual, avances y experiencias significativas en los países desarrollados”.
El seminario tendrá una duración  de un día y medio. En la tarde del segundo día tendrá lugar un encuentro más pequeño entre expertos nacionales e internacionales, con las Autoridades y el equipo de Gobierno a cargo de las políticas de la red nacional de cuido para la persona adulta mayor, para realizar una lluvia de ideas y extraer lecciones relevantes que sean útiles para el diseño de políticas, incorporando experiencias internacionales en la materia.

El evento contará con la participación  de: Doña. Laura Chinchilla Miranda,  Presidenta de la República de Costa Rica que  realizará la conferencia inaugural, Fernando Marín, Ministro de Bienestar Social y Familia, Ernst Martens, Embajador en Costa Rica de la República Federal de Alemania,  de Antonio Prado, Secretario Ejecutivo Adjunto de la CEPAL. La calidad de los expositores, comentaristas y del público seleccionado, (200  representantes de instituciones públicas directamente vinculadas a los encargados del cuido de la persona adulta mayor) hará de este un interesante espacio de intercambio entre expertos, autoridades y el equipo de Gobierno que estará a cargo de esta red.
La CEPAL ha invitado a Teresa Martínez Rodríguez  por su amplia experiencia profesional relacionada con la planificación y puesta en marcha de servicios públicos para la atención de personas mayores que viven tanto en zonas urbanas como en territorios rurales. Sus conocimientos en la planificación  y en la calidad de los servicios sociales, sus últimos trabajos sobre las buenas prácticas y el innovador modelo   atención gerontológica  centrada en la persona y sus publicaciones en el ámbito de la gerontología aplicada, son consideradas de gran utilidad para servir de referencia  en la mejora de la  calidad de los servicios de atención a las personas adultas  mayores en América Latina. 
(*) http://www.casapres.go.cr/web/    http://www.gtzcepal.cl/   
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