中国江苏海外留学人才创新创业大赛
邀请函
尊敬的海外人才：
我们诚挚邀请您参加2017年“中国江苏海外留学人才创新创业大赛”。
“中国江苏海外留学人才创新创业大赛”创办于2014年，与江苏省实施人才国际化战略的重要品牌--“百名海外博士江苏行”活动同期举办，迄今已成功举办3届，是江苏省最具影响力的国际性科技与人才交流盛会之一。三年来共有166名海外博士参加大赛，评出优胜项目47个。大赛的优胜者可推荐参加“中国江苏创新创业大赛”，获胜者均可获得相应项目扶持资金和落地政策支持。
2017年“中国江苏海外留学人才创新创业大赛”将继续秉承弘扬创新文化、发掘优秀项目、吸纳海外英才的宗旨，邀请全球创新创业人士和创业团队与国内风投机构精准对接，以省、市及国家级高新园区的优惠政策作为项目落地支撑，并对获奖项目给予扶持奖金。
大赛将是您分享中国发展成就、把握江苏发展机遇、实现自身事业更大发展的重要平台，我们热切期待您的到来。
中国江苏海外留学人才创新创业大赛组委会
2017年5月
2017年中国江苏海外留学人才创新创业
大赛项目邀请公告
为进一步引进海外高科技项目，吸引海外高层次人才及团队携项目来江苏创新创业，特举办2017年中国江苏海外留学人才创新创业大赛。现将有关事宜公告如下：
一、大赛目的
深入实施开放创新双驱动发展战略，推进大众创业、万众创新步伐，引领经济发展新常态，打造经济发展新引擎，全面整合国际国内优质项目资源，以国际化视野为指引，以开放创新双驱动发展为主线，着眼世界前沿科技，凝聚高端创业人才。
二、大赛时间
2017年5月-10月
三、参赛条件
（一）本次大赛面向所有海外高层次人才开放，参赛者不限国籍。在海外取得硕士及以上学位，拥有市场前景广阔、符合江苏省产业发展导向的创新性技术或科研成果，具备海外创新创业工作经验。原则上年龄不超过55周岁。
（二）参赛项目拥有独立知识产权和智力成果，项目创新创业计划书完备、商业模式清晰、市场发展前景较好。
四、赛事流程
（一）组织报名 (2017年5月)：广泛宣传推介，组织发动报名。
（二）资格审查(2017年6-9月)：审查参赛资格，确定入围决赛名单。
（三）国内决赛(2017年10月下旬)：邀请入围项目回江苏参加大赛决赛，并举行大赛颁奖仪式。
五、政策支持
（一）参赛补贴。入围决赛的海外人才回国参加决赛时，根据距离给予不同额度的参赛补贴。
（二）优秀项目奖励政策。
1、对获奖的项目，颁发获奖证书；
2、决赛根据项目所属领域分成生物医药、新能源/新材料、新一代人工智能/信息技术和综合类4组，每组设立一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。一等奖奖励3万元，二等奖奖励2万元，三等奖奖励1万元。一年内落地江苏的，优先获得“江苏省留学回国人员创新创业项目”资助。
[bookmark: _GoBack]3、符合条件的获奖项目可推荐参加下一年度由省人才工作领导小组组织举办的“中国江苏创新创业大赛”，在大赛中获奖的，主办单位颁发奖杯、奖牌、荣誉证书，并分别给予一、二、三等奖获奖选手10万元、3万元、1万元的奖金，符合江苏省“双创”资助申报条件的，可直接进入答辩程序，资格可保留一年。
4、到国内参加决赛的人才项目，可享受到江苏相关地区考察对接。落地江苏发展可享受在江苏创业培训、管理咨询、创新资源共享、人才招聘及天使资金等配套服务。
六、参赛方式
（一）报名方式
与各海外联络机构、华人华侨社团组织直接联系报名。
（二）报名材料
参赛人员须提交《中国江苏海外留学人才创新创业大赛项目申报表》（附件1），提供护照、最高学历学位证书、教育部留学服务中心出具的国（境）学历学位认证书（如有）、职称、专利证书以及反映人才（团队）能力、业绩等其他相关证明材料扫描件。申报材料合成电子文档，发送至大赛各海外报名点。
七、组织机构
大赛由江苏省人力资源和社会保障厅主办，江苏省人才流动服务中心、有关市人力资源和社会保障局共同承办，海外引才引智工作站、海外华人华侨社团组织、相关市县人力资源和社会保障部门等共同协办。大赛组织委员会办公室设在江苏省人才流动服务中心。
联系人及联系方式:薛辉025-83238912
                 栾晨025-83238916
联系邮箱：jshwrc@126.com
八、注意事项
1.大赛报名项目材料保密，不对参赛人员收取任何费用。
2.参赛人员不得违反大赛规定，提交项目不得存在抄袭、盗用等不法现象，一经发现，取消参赛资格或追回奖金。涉及参赛项目版权纠纷的，一切责任由参赛人员自行承担。
本公告未尽事宜由大赛组委会负责解释。
附件：中国江苏海外留学人才创新创业大赛项目申报表
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