 Депутатам Законодательного собрания, Губернатору, правительству  г.Севастополя

 нижеподписавшихся жителей г. Севастополя, России, и общественных организаций
Резолютивная часть МЕМОРАНДУМА

    о принципах освоения водоохранной зоны моря в г.Севастополе
Севастополь - один из красивейших городов мира. Таким его создала природа, наши отцы и деды, возродившие его после войны из руин.  Особой ценностью является берег моря. рекреационно - эстетическая привлекательность которого растёт год от года. Сохранить и приумножить эту красоту - наша повседневная и стратегическая задача, долг перед будущим.
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Эффективные собственники, застраивают побережье коммерческой недвижимостью максимальной этажности и вместимости, получая свои 300 % прибыли. Для них не существуют перспективы развития горда, мораль. Им помогали коррумпированные чиновники, получая свои 30 серебренников за предательство интересов горожан и незаконную раздачу под застройку парков и дворов, пляжей и побережья.      
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В результате городу   нанесён непоправимый ущерб в угоду безудержной алчности.
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С возвращением в Россию, эти безобразия не прекратились. Застройщики прикрываясь демагогией о развитии, инвестициях, детских кафе и лечебницах продолжают застройку побережья.  Мечтают о новых достижениях на этом поприще.  
Считаем, что строительство на берегу, отгораживающее севастопольцев от моря, противоречит их интересам, азам планировки территории, разрушает исторический облик города, затрудняет доступ к морю, лишает город привлекательности и перспектив развития.  

Мы не хотим видеть прибрежную территорию двором и пляжем апартаментов застройщиков, местом, где толпятся жители их апартаментов, а остальные горожане «любуются» задними дворами этих примитивно - громоздких строений. Считаем, что безудержное строительство наносит вред городу, так как исчерпаны ресурсы гарзо, электро, водоснабжения, канализования и складирования отходов, трудоустройства. Строительные нувориши наживаются на природе города, а решение указанных проблемы перекладывают на плечи горожан. Тысячи новых квартир годами пустуют в ожидании богатых покупателей, а севастопольцы переселяются на дачи. За четверть века, не построены ни одна больница, школа, детский садик, очистные, мусороперерабатывающий завод….., что погружает жителей горда в пучину проблем.

Туристы приезжают в город, в приморские парки, на скалы Фиолента,  Качинские обрывы, Ласпинское урочище, а не на дворовую территорию апартаментов. Теряя гармоничный и величественный облик, город теряет конкурентное преимущество и деньги.
Требуем прекратить строительную лихорадку в прибрежной зоне, ставящую крест на перспективах развития города и комфортной среде обитания севастопольцев.  
- Принять законы способные поставить запрет на любую застройку водоохраной зоны моря.

- Принять законы обеспечивающие очистку водоохраной зоны от существующей застройки, выделив застройщикам территорию вдали от побережья для компенсации их потерь.
- Проверить законность строек и землеотводов и в случае обнаружения нарушений отменить выданные разрешения и согласования. 
- Отозвать разрешения на стройки в прибрежной зоне шестиэтажных гаражей для лодочного инвентаря, псевдо пансионатов, апартаменты в которых продаются в интернете. 
- Начать работу по «расчистке» побережья в общественных интересах и восстановлению облика города, согласно  Концепции сохранения его исторической застройки.   
- Приостановить хаотический строительный бум и строить только жильё для нуждающихся, по доступным ценам, социальные объекты, реальное производство.
-Ужесточить контроль состояния прибрежных вод моря и предотвращением их загрязнения.

- Обеспечить заповедание сохранившихся в природном состоянии прибрежных зон. 
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