08 июня 2015 г.                                             Депутатам Законодательного собрания, 

Губернатору, правительству  г.Севастополя

 нижеподписавшихся жителей г. Севастополя, России,
и общественных организаций
МЕМОРАНДУМ 
о принципах освоения водоохранной зоны моря в г.Севастополе
Севастополь - один из красивейших городов мира. Таким его создала природа, наши отцы и деды, возродившие его после войны из руин и пепла. 
Особой ценностью города является берег моря. Он делает его неповторимо красивым и привлекательным. Как бы ни увеличивалось число жителей, побережья не станет больше, поэтому его рекреационно - эстетическая привлекательность будет расти год от года. Сохранить и приумножить эту красоту - наша повседневная и стратегическая задача, долг перед будущим.
Понятно, что недвижимость у моря максимально доходная, поэтому «эффективные» собственники, застраивают побережье коммерческой недвижимостью максимальной этажности и вместимости, получая свои 300 % прибыли. Для них не существует таких понятий как общественная польза, перспективы развития горда, мораль и нравственность. Длительное время им помогали коррумпированные чиновники, получая свои тридцать серебренников за предательство интересов горожан и незаконную раздачу под застройку парков и дворов, пляжей и побережья.     

В результате городу   нанесён непоправимый ущерб в угоду безудержной алчности.
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Мы надеялись, что с возвращением в Россию, эти безобразия прекратятся, но эффективные 300-от процентщики, мёртвой хваткой вцепились в «украденные» земли и, прикрываясь демагогией о развитии, инвестициях, детских кафе и лечебницах продолжают грабить и гробить наш город.  Мечтают о новых достижениях на этом поприще.  
В связи с этим считаем что: 
1.  Водоохранная зона моря севастопольского региона должна быть свободна от коммерческой и жилищной застройки.  
2.  Там где такая застройка имеет место, и это нарушает общественные интересы, необходимо приложить усилия по её ликвидации.

3.  Берег моря, на всём протяжении (исключая уже существующие предприятия и пирсы)  должен быть либо пляжем, либо нетронутой природой, либо бульваром.
4. За линией пляжей, должна быть зелёная, парковая зона, с умеренным количеством «пляжного» сервиса.

5.  В третьей линии должна быть рекреационно-спортивная инфраструктура. 

6. И только, в четвёртой линии, должна начинаться жилая застройка  с этажностью, растущей по мере удаления от моря.

Считаем, что свой Приморский бульвар, должен быть в каждом районе города. Он создавался, когда в Севастополе жили десятки тысяч человек, но и сегодня, если жители хотят отдохнуть у моря, они едут сюда отовсюду. В них люди  смогут прикоснуться к природе, посидеть в тишине, полюбоваться морским закатом. Такие парки станут местом приложения талантов озеленителей, художников, скульпторов, местом вернисажей и выставок.   

Считаем, что строительство на берегу, отгораживающее севастопольцев от моря, противоречит их интересам, азам планировки территории, разрушает исторический облик города, затрудняет доступ к морю, лишает город привлекательности и перспектив развития.  
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Мы не хотим видеть прибрежную территорию двором и пляжем апартаментов строительных нуворишей. Местом, где круглый год толпятся жители их апартаментов, а остальные горожане «любуются» задними дворами этих примитивно - громоздких строений. 
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Это всё, что осталось 400 000 севастопольцев от Фиолента.   Справа  частное домовладение.
С этой смотровой площадки МГИ, раньше открывался прекрасный вид на бухты, яхты, город, театр Луначарского, Дворец пионеров. Теперь ими любуются  только владельцы апартаментов.
Нам не нужно благодеяние застройщиков по обустройству их дворовых пляжей, увеличивающему  цену их квартир. Мы не хотим, что бы окурки жильцов этих домов падали на головы отдыхающим. Нам не нужно 3000 жителей в домах, нависающих над пляжем и затеняющих его узкую полосу. Нам в принципе не нужен пляж, а устроит природная красота дикого берега. Но он должен быть ухожен, с прилегающим парком и рекреационной инфраструктурой.
Даже тех севастопольцев, кто редко ходит к морю, категорически не устраивает «китайская стена» апартаментов, отгораживающая город от моря. Мы привыкли видеть море из окон троллейбусов, квартир, улиц и не хотим расставаться с этой привычкой. 

Мы считаем, что безудержное строительство наносит вред городу, так как в нём давно исчерпаны ресурсы гарзо, электро, водоснабжения, канализования и складирования отходов, трудоустройства. Строительные нувориши наживаются на природе нашего города, а решение указанных проблемы перекладывают на плечи горожан. 
Нас не обманет демагогия застройщиков о решении жилищной проблемы. Жить в этих дорогих апартаментах будут не нуждающиеся горожане, а состоятельные иногородние граждане, имеющие уже не одну квартиру и дом.

Новые апартаменты и квартиры, на которых они обогащаются, бременем ложатся и на бюджет города так как коммунальные услуги дотируются. Чем больше новых квартир, тем беднее городской бюджет. Особенно с учётом того, что севастопольцы, в связи с низкими доходами, не в состоянии заработать на квартиру и переселяются на дачи, а цены квартир подстраиваются под покупательную способность жителей столиц, готовых купить ещё одну квартиру у моря. При этом тысячи новых квартир годами пустуют в ожидании богатых покупателей.  

Считаем, что девелопментский бум - тупиковый путь развития города, ведущий к безработице, перенаселению, загрязнению, уничтожению природы, обнищанию бюджета, росту числа правонарушений и ассоциальности.   

Строить и инвестировать нужно в реальное производство, социальную инфраструктуру, недорогое жильё для нуждающихся в нём севастопольцев и приезжих специалистов. В противном случае, строительные нувориши, пользуясь капиталами, коррупционностью чиновников, руководствуясь жаждой наживы, застроят весь город своими апартаментами. А это лишит город перспективы промышленного и рекреационно – туристического развития.  Окончательно похоронит горд мастеров, превратив его в город рантье, безработных, дефицита ресурсов и перепродаж привозных товаров.
Сотни домов и тысячи квартир построены застройщиками за последние четверть века, но за это время не построены ни одна больница, школа, детский садик, очистные, мусороперерабатывающий завод….., что погружает жителей горда в пучину проблем.

Печальным примером продолжения такой порочной застройки в России является возобновление коррупционной стройки «Интерстроем» на «Солдатском пляже», которая оставляет огромный район б. Камышовой, с десятками тысяч жителей, без единственно возможного приморским парка с пляжем и рекреационной инфраструктурой.  Нам, не нужен дворовый пляж Кабанова. Нам нужна развитая, приморская зона отдыха, которой там сегодня нет и если не остановить эту застройку не будет никогда, так как остальное побережье уже занято военными, промышленными и другими объектами.  То же самое можно сказать и об «Омеге», которая завтра может быть застроена коттеджами и высотками, что лишит жителей «Лётчиков» кусочка последнего побережья, на котором мог быть создан  их приморский парк.  
Надо понимать, что туристы приезжают в Севастополь и влюбляются в него за то, что построили наши отцы, деды, создала природа, вопреки тому, что построили лебедевы- мищенки-кабановы. Они приезжают в приморские парки, на скалы Фиолента,  Качинские обрывы, Ласпинское заповедное урочище, а не на дворовую территорию их апартаментов, даже если мусорные баки и песочницы там будут украшены стразами.  Важно понимать, что внешний вид города – это важнейший ресурс, если мы рассматриваем туризм как одно из направлений его развития. Теряя свой гармоничный, величественный облик, город теряет конкурентное преимущество, теряет деньги

Поэтому требуем прекратить эту золотую строительную лихорадку нужную только строительной мафии, ставящую крест на перспективах развития города и комфортной среде обитания севастопольцев.  Требуем оставить в покое водоохранную зону моря,  осваивать её только по согласованию с общественностью, проживающей на прилегающей территории.

Надеемся, что городские власти услышат нас, и нам не придётся тратить время и силы на борьбу с городским руководством за коренные интересы севастопольцев.
Мы, нижеподписавшиеся жители и гости города требуем:
- срочно принять законы способные поставить запрет на любую застройку водоохраной зоны моря.

- принять законы обеспечивающие очистку водоохраной зоны от существующей застройки. В рамках которых выделить застройщикам территорию вдали от побережья для компенсации их потерь.
- Со всей принципиальностью проверить законность строек и землеотводов и в случае обнаружения нарушений отменить выданные разрешения и согласования. 
-  Отозвать разрешения на стройки в прибрежной зоне шестиэтажных гаражей для лодочного инвентаря, псевдо грязелечебниц, пансионатов и других «детских кафе», апартаменты в которых уже сегодня продаются в интернете. 
 - Начать работу по «расчистке» прибрежных территорий в общественных интересах и восстановлению исторического облика города, согласно  Концепции сохранения исторической застройки г.Севастополя.  
- Приостановить хаотический строительный бум и строить только жильё для нуждающихся севастопольцев, по доступным ценам.
- Ужесточить контроль за состоянием прибрежных вод моря и предотвращением их загрязнения.

- Обеспечить заповедание последних сохранившихся в природном состоянии прибрежных зон. В частности плато Кая-Баш и других. 
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