С 19 по 27 декабря в Севастополе V Региональный этап международных рождественских образовательных чтений  «1917-2017: уроки столетия», включающих более десятка мероприятий на различных площадках города.


Конференции, мастер-классы, круглые столы и дискуссионные форумы, творческие конкурсы и праздничные выступления объединяет общая тематика, а также максимально широкая аудитория: в работе образовательного форума примут участие представители городских властей, духовенства, образовательных учреждений, студенты и школьники, их родители, а также самые маленькие жители нашего города.

Особое внимание в программе Рождественских чтений уделяется школам и учреждениям дополнительного образования. Так, 21 декабря состоялась Родительская конференция «Культура семьи: проблема выбора нравственного ориентира в воспитании» и семинар – практикум для преподавателей учебных курсов Основы религиозных культур и светской этики, кроме того, предусмотрены конкурсы и викторины для учащихся средних школ и дошкольных учреждений.

Как отметил вр. и. о. Губернатора – Председателя Правительства города Севастополя Дмитрий Владимирович Овсянников в приветственном слове, обращенном к участникам образовательного форума, «проведение Международных Рождественских образовательных чтений является доброй традицией нашего прославленного города», их Севастополь принимает уже в пятый раз, однако в этом году общая программа дополнилось рядом мероприятий, проводимых впервые. Одним из них стали I Молодежные рождественские чтения на базе Филиала МГУ в Севастополе. 21 декабря студенты крупнейших вузов города представили  результаты своих научно-исследовательских работ на трех секциях этой конференции.

22 декабря прошло еще одно знаковое мероприятие- первые Парламентские рождественские чтения в Законодательном собрании города Севастополя.
Темой заседания стали «взаимоотношения церкви и власти на протяжении столетия (1917-2017) на примере Севастопольского региона».
В состав президиума Парламентских Рождественских чтений вошли Председатель Законодательного Собрания Екатерина Алтабаева, вице-спикер Александр Кулагин, заместитель Губернатора города Севастополя Юрий Кривов, помощник благочинного, руководитель отдела религиозного образования и взаимодействия с органами государственной власти и общественными организациями иерей Михаил Викторов, среди гостей и участников чтений были депутаты, представители исполнительной власти города и Аппарата полномочного представителя Президента РФ в Южном Федеральном округе, духовенства, Черноморского флота, Общественной палаты Севастополя, представители вузов города, общественных организаций, уполномоченные по правам человека и по правам ребёнка в городе Севастополе.

В своем выступлении на открытии Парламентских чтений Председатель Законодательного Собрания Екатерина Алтабаева подчеркнула особую роль нашего города в переломных для страны событиях минувших лет: «Севастополь был одним из эпицентров политической борьбы и гражданского противостояния, начиная с первых дней революционной круговерти 1917 года. Вместе с тем, это город, который является символом мужества и стойкости в борьбе за независимость Родины, созидательной работы на благо России. Говорят, что добрый пример вдохновляет, а плохой вразумляет. Спросим себя: вдохновились ли мы теми добрыми примерами, которыми, несмотря на все лихолетья, была богата наша история? Вразумил ли нас тот отрицательный опыт, который мы пережили? Я думаю, мы только в начале долгого и трудного пути осознания нашего уникального прошлого, его непредвзятого, взвешенного анализа, что поможет извлечь определённые уроки, а значит поможет достичь гражданского мира, политического и общественного согласия». В завершении своего выступления Екатерина Борисовна отметила, что «Законодательное Собрание будет целенаправленно работать над укреплением сотрудничества между церковью, государством и обществом».
Неоднократно в речах выступавших поднималась тема важности образования и воспитания и соотношения этих понятий, о чем говорил депутат Государственной Думы VII созыва Дмитрий Белик и Заместитель Губернатора Севастополя Юрий Кривов, который рассказал о проекте «школьных братств» и важности использования опыта и лучших методических наработок советского периода в воспитательном процессе.

Заведующий сектором мероприятий и конкурсов Синодального отдела религиозного образования и катехизации иеромонах Трифон (Умалатов) рассказал собравшимся о Всероссийском конкурсе в области педагогики, работы с детьми и молодежью «За нравственный подвиг учителя» и успехах севастопольских педагогов в этом конкурсе.

Также в зале Законодательного собрания прозвучали доклады исторической направленности о событиях минувшего века и тех уроках, которые нам-потомкам следует из них извлечь,  а также об актуальных проблемах современности, в частности угрозах со стороны новых деструктивных религиозных движений – о чем рассказал действительный член АВН, профессор, доктор политических наук, заместитель директора по науке и развитию Института экономики и права (филиала) ОУП ВО АТиСО Григорий Лоза.

Украшением и обрамлением форума стало выступление Севастопольского симфонического оркестра под руководством главного дирижёра Владимира Кима.

Торжественная церемония закрытия V Регионального этапа международных рождественских образовательных чтений  «1917-2017: уроки столетия» в Севастополе пройдет 27 декабря в театре им. Луначарского. Завершатся Чтения оглашением итогового документа, награждением наиболее активных участников, а также праздничной концертной программой.



Анна Кузьмина.
