Lagkommentaren som du själv kan vara med och skriva
 

Under sommaren och hösten har jag och en grupp jurister, bland annat många juriststudenter vid SU, arbetat med att skriva lagkommentarer till femton av de viktigaste lagarna på webbplatsen lagen.nu. Texterna vänder sig till en allmän publik och projektet syftar till att göra juridiken mera tillgänglig även för icke-jurister. Sammanlagt över 1200 paragrafer och 500 juridiska begrepp har förklarats. Men arbetet har bara börjat.

 

Bakgrund - vad gör vi och varför?
 

Lagen.nu har funnits på Internet i fem år. Webbtjänsten drivs som ett ideellt projekt. Ursprungligen innehöll tjänsten enbart de författningar som ingår i SFS. Efter ett tag lades även rättsfall i fulltext upp. Idag uppdateras innehållet löpande, och det finns ca 3500 författningar och 10000 rättsfall tillgängliga i tjänsten. Tjänsten används till största delen av icke-jurister och motivationen bakom tjänsten är också att göra det möjligt för vem som helst att på ett snabbt sätt ta reda på gällande lagstiftning via Internet. Lagen gäller alla, inte bara jurister - därför måste lagen även vara tillgänglig för alla. 

 

Men som varje juriststudent vet så är det svårt att få någon riktig förståelse för lagstiftningen på ett område genom att bara läsa rättsfall och lagtext. Man behöver hjälp med de grundläggande begreppen, hänvisningar till andra relevanta lagar, och översikt av lagstiftningens struktur.

 

Vi som läser juridik får hjälp med detta genom undervisningen, och vi har också tillgång till olika former av lagkommentarer. Men för den breda allmänheten är den informationen svår eller omöjlig att få tag på. Det räcker inte med att de officiella rättskällorna är fritt tillgängliga - det behövs en användarhandledning till dem. 

Därför skriver vi kommentarer till lagarna.

 

Hur går det till?
 

För att skriva lagkommentarerna används verktyget MediaWiki. Det är ett webbaserat verktyg för att skriva text i allmänhet och används bland annat av wikipedia (som också står bakom utvecklingen). Den mediawiki-server som vi använder finns på http://wiki.lagen.nu/. Till skillnad från wikipedia kan man inte redigera sidor anonymt -- för att kunna skriva måste man ha ett konto på servern. 

 

På wikin skriver man texten i form av sidor. Varje lagkommentar finns på en sida vars namn härleds från lagens SFS-nummer, exempelvis så heter brottsbalkens kommentarssida "SFS/1962:700". För att skriva en kommentar till en viss paragraf så inleder man den med en rubrik bestående paragrafens fullständiga beteckning (exv "24 kap. 4 §"). Paragraf för paragraf byggs en lång kommentar till själva lagtexten upp. På wikin presenteras denna fristående, men på själva lagen.nu-webbplatsen så presenteras lagtext och kommentarer sida vid sida. Detta sker automatiskt så fort man sparar sin sida - den behöver inte granskas eller läggas upp av någon annan person. All granskning sker i efterhand.

 

Att skriva lagkommentarer i det här sammanhanget är ganska annorlunda från att skriva PM och uppsatser. Texten visas sida vid sida om lagtexten, och ska besvara frågor som denna väcker. Den ska också uppmärksamma omständigheter som inte direkt framgår av densamma. Texten bör vara kort och ha en enkel meningsbyggnad. Den får däremot gärna använda de begrepp som jurister brukar använda i sammanhanget. Projektet handlar om att förklara gällande rätt, och då måste man även förklara de begrepp som används.

 

Dessa begrepp, exempelvis "Fullmakt" eller "Adekvat kausalitet", kan beskrivas på separata sidor. Man kan länka mellan sidor, så att både RB-kommentaren och AvtL-kommentaren länkar till fullmakt-sidan för en mer komplett beskrivning, eller så att fullmakt-sidan i sin tur länkar till ytterligare en sida som beskriver ställningsfullmakt. På det viset har vi byggt upp en början till ett juridiskt uppslagsverk där man kan klicka sig fram från det generella till det specifika och få en bild över hur olika delar i rättssystemet hänger ihop.

 

Hur kan jag delta?
 

Under sommaren och hösten har vi inlett arbetet genom kommentarer till femton viktiga lagar. Men detta är bara en bråkdel av de lagar som vi vill täcka. Vill du vara en del av lagkommentarsteamet? Om du har börjat fundera på en inriktning kan lagkommentarsskrivande vara en bra väg att lära dig mer om lagstiftningen inom det området. Att skriva för en bredare allmänhet övar dig i att uttrycka dig enkelt men exakt - något du alltid har nytta av. Varje författare får en presentation på sajten, och ditt skrivande kan fungera som ett arbetsprov i andra sammanhang. Och framförallt får du chansen att använda ditt kunnande för att hjälpa andra. Webbtjänsten har drygt 20000 besökare i veckan.

 

Att skriva en heltäckande kommentar för en hel lag är ett ganska omfattande arbete. Du kan mjukstarta genom att kommentera en enstaka särskilt viktig paragraf, beskriva en lag översiktligt eller beskriva ett centralt juridiskt begrepp. Du kan också kolla igenom det vi gjort och se om du kan rätta eller förbättra de befintliga kommentarerna på något sätt. Alla arbetsinsatser är välkomna!

 

Gå till http://wiki.lagen.nu/ för mer information om hur du kommer igång.  
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