 

THƯ GỬI HAI CHÁU BÍCH VÀ TRỌNG 

 Thân ái gửi hai cháu Bích và Trọng thân yêu ! 
Trước hết, cô thay mặt các cô chú nhóm Thiện nguyện Lá lành đùm lá rách Việt Nam (LLĐLR) và quỹ học bổng Phạm Trường Tân ( PTT) gửi đến các cháu lời chào, lời chúc sức khỏe, ngoan ngoãn, giàu nghị lực và niềm tin để vượt qua mọi khó khăn mất mát mà các cháu phải gánh chịu.
    Biết tin các cháu gặp hoàn cảnh bi thương , cô và mọi người đã không khỏi ngậm ngùi thương xót, bên cạnh đó các cô chú cũng thật cảm kích nghị lực vươn lên của hai cháu.
    Thật tội nghiệp vì phải lo cho em mà cháu Bích đã gián đoạn trong học tập nhưng không sao, mọi việc đều có thể vượt qua chừng nào cháu có nghị lực và quyết tâm cao, chừng nào cháu xác định được rằng muốn thay đổi bằng một cuộc sống tốt đẹp hơn thì chỉ có con đường duy nhất là học giỏi , tu dưỡng đạo đức, rèn luyện sức khỏe  tốt.
     Dù sao các cháu cũng có một lợi thế là được Tạo hóa ban cho sức khỏe, cơ thể bình thường như những người bình thường khác. Còn các cháu ơi ! Ở vùng cô đang sinh sống và mấy vùng lân cận có một số bạn cùng trang lứa với các cháu hoặc nhỏ tuổi hơn đã bị dị tật bẩm sin , bị tật nguyền nhưng các bạn ấy cũng đã vượt lên số phận để học giỏi và  sống tốt. Cũng có một số bạn vừa đi học vừa phải đi bán vé số hoặc đi nhặt đồ nhôm nhựa phế thải, đi rửa bát thuê... để sinh nhai nhưng học rất giỏi và thật ngoan. Họ không có đất ruộng để tăng gia sản xuất nên cả nhà đều đi làm thuê làm mướn , thuê nhà ở nhưng vẫn vượt khó để mong đổi đời.
    Các cô chú cũng mong sao cá cháu bảo ban nhau  để  vượt khó, mong  sao các cháu  đủ cơm ă, áo mặc và luôn tin rằng xung quanh các cháu còn có rất nhiều người tốt đang rộng  lòng cưu mang những mảnh đời bất hạnh như các cháu.
    Cô hy vọng cá cháu sẽ không nỡ phụ lòng thầy cô , bạn bè , anh em họ hàng và những nhà hảo tâm để  học thật giỏi, sống thật ngoan, thật nghị lực để phấn đấu. Năm học tới ( 2011-2012) các cô chú Lá lành đùm lá rách ngoài việc bảo trợ hàng tháng cho các cháu sẽ có phần thưởng xứng đáng cho những ai đạt thành thích cao trọng học tập và tu dướng đạo đức. Nhưng nếu việc học tập và tu dưỡng đạo đức của cháu nào bị hạ bậc thì mọi chi phí bảo trợ sẽ bị cắt .
   Vì vậy, thay mặt nhóm LLĐLR và quỹ học bổng Phạm Trường Tân, cô khuyên ,  mong và tin tưởng các cháu dù trong hoàn cảnh nào cũng nên cố gắng vươn lên, ngoan ngoãn , lễ phép , vâng lời thầy cô và người lớn tuổi để vươn lên học giỏi và sống hữu ích . Tuyệt đối không được theo đòi để bạn bè hay người xấu rủ rê, lôi kéo làm những điều vi phạm nội quy nhà trường và vi phạm pháp luật ( ví dụ :không được lấy cắp dù một cái kim , một quả ổi của ai đó vì khi đang nhỏ lấy được cái kim thì khi lớn lên cũng có thể lấy được chiếc xe máy, con trâu...; phải "đói cho sạch rách cho thơm" các cháu nhé !
   Cô dặn dò vậy chứ cô tin các cháu rất ngoan và mai sau sẽ thành tài, không bao giờ để cô cùng mọi người thất vọng, phải không nào?
   Chào các cháu yêu quý ! Hôn các cháu thật nhiều.
   Thương yêu !
   Cô Thịnh Hoa(Khánh  Qu)
