PROTOCOLIZADO EL PROGRAMA DE GOBIERNO DEL PRESIDENTE SANTOS, PARA QUE EL MISMO PUEBLO PUEDA VIGILAR SU CUMPLIMIENTO
                                                            °
Bogotá, D.C., Agosto 7 de 2.010. En la Notaría 69 de Bogotá, fue protocolizado el Programa de Gobierno que el Presidente Juan Manuel Santos presentó a los colombianos para conquistar el voto mayoritario y así poder adelantar su gobierno que ha llamado de la “prosperidad democrática.”
El acto de protocolización se cumplió por medio de la escritura pública Nº 1836 firmada por el abogado  Reynaldo Martínez Villamizar, quien en su otorgamiento, afirma que en dicho acto público “obra en su doble calidad de ciudadano y además como un vocero de la nación colombiana, cuya representación se arroga con orgullo, entre tanto la Constitución Política ordena e impone el deber de protocolizar el Programa de Gobierno que hubiere ofrecido el candidato que resultare elegido como Presidente de la República.” 

En la escritura pública, el doctor Martínez afirma que acudió a la protocolización del programa de gobierno ofrecido por el Presidente Santos junto con sus entrevistas, documentos, intervenciones y comentarios públicos conocidos durante su campaña, “como garantía jurídica de perdurabilidad de dicho programa, ante el hecho evidente de que las palabras y las buenas intenciones son llevadas por el viento, pierden importancia y finalmente se olvidan en la memoria del pueblo y de la Historia”, e igualmente que lo hace ante el Notario que es el Ministro de la fé pública en el país.

El doctor Reynaldo Martínez, ex - Concejal de Bogotá y profesor de filosofía de Derecho ha sido el promotor de la protocolización de los programas de gobierno, y la Constituyente recogió su idea para imponerla como obligación para los alcaldes y gobernadores; pero  aspira a que una reforma constitucional la saque adelante también como deber para los candidatos presidenciales entre otras cosas, para que los historiadores del futuro tengan todos los documentos a la mano en su análisis de cada uno de los gobiernos.

Una vez protocolizado, dijo el doctor Martínez, será el mismo pueblo quien deberá estar vigilante del cumplimiento del programa de gobierno; pero también deberá establecer la responsabilidad política que le quepa al gobernante, sin necesidad de esperar el fallo de la Historia, 
Todos los ciudadanos podrán tener copia de la citada escritura pública para saber cuál es el contenido del programa presidencial  que Santos ha llamado   “
Buen gobierno para la prosperidad democrática - 110 iniciativas para lograrla”, “aunque el mejor programa de gobierno es que se cumplan las normas y principios de la Constitución Política,”, dijo finalmente el doctor Martínez.
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