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Tack för ditt erbjudande, men svaret är "nej".

Jag vill med vändande e-post ha namnet/namnen på den person/de personer hos "imaging core facilitet, Click", som kräver att få expropiera mina lokaler.

Jag har i sommar ägnat många dagar åt att identifiera den/de personer hos mina anslagsgivare (både de som givit pengar samt de som jag ansökt hos men ej fått anslag från) som kommer att ifrågasätta mina lokaler. Jag har inte lyckats. Jag vill därför med vändande e-post ha namnet/namnen på den person/dessa personer hos mina anslagsgivare.
Jag har även ägnat många dagar åt att identifiera den/de personer hos Riksrevisionen som kommer att ifrågasätta mina lokaler. Jag har inte heller där lyckats. Jag vill därför med vändande e-post ha namnet/namnen på den person/dessa personer hos Riksrevisionen.
Jag har från Riksrevisionen istället fått reda på att ca. hälften av de tilldelade forskningsmedlen i Sverige ännu inte använts; det rör sig om 13.600.000.000 (!) kronor. Att du i det läget ska tjäna in pengar på att förstöra min verksamhet, tvångsförflytta den samt krympa den är inte ens troligt. Underlaget för ditt resonemang måste granskas. Skicka över det med vändande e-post.
Att mina svällytor skulle skilja sig från andras kan jag ej hitta underlag för; jag utgår från att alla använder alla korridorer och trapphus när det behövs. Bl.a. din egen BMA, Anita Bergstrand, gör det 2 ggr. varje dag i min korridor - ska jag alltså taga betalt av henne för detta? --- Jag utgår från att jag är med och betalar alla andras svällytor såväl som mina egna. Dessutom utgör mina svällytor en mycket liten del av institutionens totala, varför den ekonomiska belastningen måste anses synnerligen marginell.
Du har sagt att "other researchers at the department has started to question the special support given to Olle Johansson by the department". Ingen har någonsin framfört detta till mig. Jag vill därför ha namnen med vändande e-post på dessa "other researchers at the department".Jag vill också veta hur dessa "other researchers at the department" verksamhet kommer att gagnas bara därför att jag tvingas att flytta till mindre lokaler.
Du har sagt att "The rooms that Olle Johansson use at the moment are planned for a special facility for microscopic imaging prioritized by the Karolinska Institutet." När blev jag inte en del av Karolinska Institutet? Jag prioriterar absolut inte denna "special facility for microscopic imaging" utan istället människor med funktionsnedsättning och/eller sjukdom, detta i enlighet med KIs policyförklaring. Jag kräver att andra, tomma ytor används istället för att krossa min verksamhet. Skicka svaren med vändande e-post.

Du har sagt att "det är samtidigt i rådande läge mycket svårt att förklara för de centrala beslutsfattarna att Du ensam* förfogar över ytor för skrivrum och lab på ca. 120 kvm med en årskostnad på 350000:-." Jag har alltid betalat för dessa ytor, jag har aldrig varit sen med hyran, jag har aldrig fått någon rabatt. Jag behöver i själva verket mer yta än denna eftersom jag enbart arbetar med människa som försöksperson. Detta kan väl inte vara så svårt "att förklara för de centrala beslutsfattarna".

*Mina nuvarande medarbetare är bl.a. Vesna Rajkovic, Petteri Sjögren, Sissel Halmøy, Chris Busby, Örjan Hallberg, Eva-Rut Lindberg, Marianne Forsell, Janet Hoogstraate, Bertil Herbst, Erika Kullberg, Vidar Skipenes, Magda Havas, Bente Tilset, Milica Matavulj, Karin Sartorius, Ditta Rietuma, Marianne Ekman, m. fl. Vi arbetar med människa som försöksdjur, detta innebär en helt annan verksamhet, med helt andra behov, än för möss och råttor. Att jag skulle utföra allt arbetet ensam är synnerligen stötande att höra för mina medarbetare; flera av dem har tagit väldigt illa vid sig av ditt e-postbrev. Varför påstår du det?
Du har sagt att "Praktiskt taget samtliga andra forskargrupper har flyttat minst en gång under denna tid för anpassning av lokaler till verksamhetens storlek." Om de har haft det behovet så respekterar jag det. Jag har inte det behovet (i ärlighetens namn förstår jag inte alls kopplingen mellan andras flyttar och min verksamhet. Gör du det?)
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