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Skriftlig erklæring om anerkendelse af mangeartet kemisk overfølsomhed (MCS) og el-overfølsomhed (EHS) i den internationale sygdomsklassifikation International Statistical Classification of Diseases and Related Health Problems (ICD)

Europa-Parlamentet,

–
der henviser til sin beslutning af 4. september 2008 om midtvejsevaluering af den europæiske handlingsplan for sundhed og miljø 2004-2010 og navnlig betragtning J heri, 

–
der henviser til afgørelse nr. 1350/2007/EF om oprettelse af andet EF-handlingsprogram for sundhed (2008-2013), og hvidbogen ”Sammen om sundhed: en strategi for EU 2008-2013”, 

–
der henviser til sin beslutning af 2. april 2009 om sundhedsproblemer i forbindelse med elektromagnetiske felter, 

–
der henviser til forretningsordenens artikel 123;

A.
der henviser til, at uligheder på sundhedsområdet mellem de forskellige europæiske lande bør bringes til ophør;

B.
der henviser til, at patienter, der lider af mangeartet kemisk overfølsomhed (MCS) er følsomme over for miljøforurening, og patienter, der lider af el-overfølsomhed (EHS) ikke kan tåle elektromagnetisk stråling, og at begge disse former for forurening indebærer alvorlige risici på adskillige områder, som patienterne ikke har nogen indflydelse på, såsom den luft, de indånder, og eksponering for elektromagnetisk stråling; 

1.
henstiller, at de medlemsstater, der endnu ikke har gjort det, indføjer MCS og EHS i deres egne sygdomsklassifikationer og deres ILO-baserede lister over erhvervssygdomme; foreslår, at WHO-forsamlingen medtager MCS og EHS i sin kommende ICD-11;

2.
opfordrer medlemsstaternes regeringer til at anvende de eksisterende regler om elektromagnetisk stråling og eksponering for skadelige stoffer, og til nøje at anvende forsigtighedsprincippet, idet de iværksætter effektive foranstaltninger på sundheds- og miljøområdet for omgående at beskytte de berørte personer, hvis antal stiger eksponentielt;

3.
foreslår en harmonisering af reglerne om fysiske agenser og skadelige stoffer i medlemsstaterne, på grundlag af de strengeste eksisterende kriterier, og ligeledes at der foretages kontrol af importerede produkter;

4.
pålægger sin formand at sende denne erklæring med angivelse af underskrivernes navne til Rådet, Kommissionen og medlemsstaternes parlamenter.
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