MANOS MATANCERAS CON PLENA INCLUSION SOCIO-PRODUCTIVA DEL TRABAJO  TALLERISTA TEXTIL y DEL CALZADO

El martes 26 de agosto, en la sede del I.M.D.E.S. (Instituto Municipal de Desarrollo Social de La Matanza), se realizó un desayuno de trabajo en donde su Presidente, el Dr. Rodolfo Barrionuevo, y los coordinadores Ariel Barrionuevo y Oscar Montiel recibieron a la Asociación  Civil “Pequeños Emprendedores Matanceros” A.P.E.M. y a la  Nueva Cooperativa de Provisión,  Comercialización  y Consumo “Manos Matanceras”  Limitada, como reciente empresa social que próximamente lanzará al mercado  productos con marca propia y servicios a terceros, con más de 200 máquinas de confección y 120 artesanos de la indumentaria y el calzado. 
Nucleados como organizaciones sociales, integradas por residentes Bolivianos, Peruanos, Paraguayos y Argentinos, todos matanceros, se encuentran inscriptos en el Registro de Micro emprendedores de la Municipalidad de la Matanza.
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La Cooperativa representada por su Presidenta la Sra. Carmen Rivero y la Asociación A.P.E.M a través de su Presidente el Sr. Benedicto Triveño, acercaron propuestas y necesidades, entregaron una carta con firmas, en donde transmitieron además, un calido agradecimiento al IMDES y por su Intermedio, al Sr. Intendente Fernando Espinoza,  por el acompañamiento y apoyo recibido.

Dijo la Presidente de Manos Matanceras, “Queremos juntarnos con Talleres hermanos y buscar un patrocinador, para realizar una Expo-muestra demostrativa con desfile de modas en fecha próxima, para dar a conocer nuestra cadena de producción con trabajo regularizado, con herramientas y máquinas de ultima generación que junto a la experiencia de nuestros artesanos, permiten la fabricación de todo tipo de prendas deportivas remeras, guardapolvos, ropa de trabajo, blanco y mantelería, incluyendo servicio de estampado y bordado en serie.
Toda una vocación artesanal puesta al servicio del diseñador para la confección de prendas originales con marcas nacionales e importadas, ya sean modelos exclusivos o  la fabricación en serie, asegurando experiencia, seriedad y garantía de calidad, en talleres inspeccionados con cumplimiento de normas de seguridad y respeto a las leyes laborales” 
Agrega “Desde la RED SOCIAL DE INCLUSION-SOCIO-PRODUCTIVA DE LA MATANZA, que integramos, nos propusimos como devolución solidaria, la apertura de una Escuela de Confección Gratuita abierta a la comunidad, para la enseñanza del oficio con salida laboral, en donde los maestros serán nuestros compañeros”.

 Dijo el Dr. Barrionuevo-“Desde este instituto, les damos la bienvenida a sus propuestas, ya que las mismas se incorporarán, a nuestra agenda de trabajo, que focaliza su acción en la prevención de accidentes, el ordenamiento de la actividad a través de su habilitación, hacia la promoción de un nuevo Polo textil local que asegure: mas que la viabilidad del proyecto: el cierre rentable de los negocios, con condiciones dignas y seguras de trabajo, libre de esclavitud.”  

La generación de nuevos canales institucionales, abre un nuevo horizonte para el abordaje de la economía informal,  como la que el Intendente Fernando Espinoza, viene realizando: acompañando, capacitando, y organizando  a pequeños talleres familiares a favor del trabajo limpio. Estos emprendedores genuinos que, ejerciendo sus derechos, tienen la posibilidad de salir de la vulnerabilidad y el riesgo social, para pasar a ser ciudadanos responsables con obligaciones,  salto cualitativo que les  permitirá obtener mejores beneficios, revalorizar su mano de obra sumando volumen, ofreciendo su producción asociada a un precio justo,  como resultado de un nuevo espacio de participación  alentado por las actuales políticas de Desarrollo Sustentable local.
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“Manos Matanceras” 
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e-mail: manosmatanceras@gmail.com 
cel: 1562015731 part. 4462-5429
