REGISTRO UNICO DE RECUPERADORES URBANOS EN LA MATANZA

COORDINADORA DE CARTONEROS, CARREROS Y PEQUEÑOS RECICLADORES 

MOCAR PARTIDO DE LA MATANZA

“Con el anuncio a concretarse por las autoridades, el próximo lunes 15 de septiembre a las 10 hs coincidente con el acto de lanzamiento del proyecto biodisel, en la calle Valentín Gomez 2515, de Gregorio de Laferrere, puesta en funcionamiento del Censo y Registro Único de Recuperadores Urbanos, por parte de la municipalidad de La Matanza.
El Municipio con una firme convicción, salda una deuda histórica, respondiendo a la lucha organizada que interpreta al cartonero- carrero que, anónimamente. solo, asumió el coraje de querer y no poder, hasta ayer, defender su derecho.

Resistiendo, poniéndole el pecho  al problema como desaparecido social al no tener identidad, y en forma involuntaria, vulnerable y en riesgo social, incluso confundido como mal viviente, por un viejo modelo que va cambiando, gracias a la férrea voluntad de plena inclusión del trabajo informal de la actual gestión.
POR ELLO EN PLENARIO DE LOS 15 BARRIOS QUE COMPRENDEN LA COORDINADORA DE CARTONEROS, CARREROS Y PEQUEÑOS RECICLADORES MOCAR LA MATANZA, AGRADECE Y FELICITA LAS  GESTIONES REALIZADAS POR LA SECRETARIA DE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO SUSTENTABLE DE LA MATANZA,  PARA LA CONCRECION DEL CENSO Y REGISTRO UNICO DE RECUPERADORES URBANOS. 
Concretando uno de los objetivos expresamente tramitados y propuestos, por el MOCAR MATANZA, MOCAR CORDOBA, MOCAR MERLO, MOCAR Ciudad Aut. Bs. As. en coincidencia con otras organizaciones cartoneras. 
POR ELLO EL MOCAR LA MATANZA CONVOCA 
A CARTONEROS, CARREROS, QUEMEROS Y PEQUEÑOS RECICLADORES, TRABAJADORES SOCIALES Y ONG´s  AMBIENTALISTAS DE LA MATANZA A : 
· -DEJAR DE SER ISLAS, ABANDONAR LA COMPETENCIA SALVAJE, Y ASOCIARNOS EN METAS COMUNES PARA OCUPAR EL LUGAR, QUE HOY EMPEZAMOS  A TENER, COMO PARTE DE LAS DESICIONES TOMADAS Y A TOMARSE, DENUNCIANDO LA EXPLOTACION Y LA SUMISION A ESCLAVITUD, NUNCA RENUNCIANDO A LA TAN NECESITADA, MAYOR DISTRIBUCION DE LA RIQUEZA.  

· -SUMARSE EN LA IMPLEMENTACION DEL REGISTRO EN LOS BARRIOS COMO VOLUNTARIO Y PROMOCIONAR EL ACCESO A LA CREDENCIAL GRATUITA, DESPRENDIDA DE TODO CONDICIONAMIENTO, PARA SER USADA URGENTE COMO HERRAMIENTA DE   RECONOCIMIENTO Y RESPETO,  EN CONTRA DEL ACOSTUMBRADO ABUSO, ATROPELLO Y NEGACION DE DERECHOS. 
· -PROTAGONIZAR ESTE Y MUCHOS CAMBIOS MÁS, FORTALECIENDO ORGANIZACIONES DESDE CADA BARRIO, CON RECURSOS Y SUBSIDIOS A PROVENIR DEL ESTADO, PARA ENCARAR PROBLEMAS CON PROPUESTAS EN PRO DE SOLUCIONES A FAVOR DEL CIRUJA CARTONERO Y SU FAMILIA QUE ESPERA  UNA VIDA MÁS DIGNA Y DECENTE DE SER VIVIDA. Compra de Molinos, Unidades familiares de reciclado, emprendimientos educativos, tratamiento de la basura etc. 
· -UNIRSE, ORGANIZARSE Y ASOCIARSE, TRANSITANDO UN CAMINO DE VERDADERAS CONQUISTAS COMO LAS LOGRADAS, A FAVOR DE UN TRABAJO INCLUIDO SOCIAL Y PRODUCTIVAMENTE EN DONDE EL CARTONERO/CARRERO COMO ACTOR FUNDAMENTAL, TENGA MAYORES GANANCIAS,  DENTRO DE LA CADENA DE RECICLADO. 

· -Ir JUNTOS A LA BUSQUEDA, D EL JUSTO PAGO DE LOS PRODUCIDOS, PARA EL JEFE/A DE FAMILIA, PUEDA AYUDAR A SUS HIJOS Y JOVENES, Y NO ESTOS  VERSE OBLIGADOS A TRABAJAR, DEJANDO LA ESCUELA Y EL ESTUDIO, UNICO CAMINO DE SUPERACION DE UNA POSTERGACION VIVIDA POR GENERACIONES. PARA QUE NUESTRO TRABAJO SEA CONSIDERADO COMO “UN SERVICIO PÚBLICO, A FAVOR DEL MEDIOAMBIENTE.” 
· -LLAMA A SEGUIR COMBATIENDO TODA MISERIA DENTRO DE  NUESTRO OFICIO, A FAVOR DE LA CONVIVENCIA Y RESPETO VECINAL,  COMPARTIENDO ESFUERZOS QUE MATERIALIZAN, HOY LA ALEGRIA DE HABER AVANZADO HACIA LA DIGNIFICACION DEL SER HUMANO QUE CADA CARTONERO LLEVA ADENTRO. 

POR ELLO, CONVOCAMOS A CONCURRIR MASIVAMENTE AL ACTO A REALIZARSE EL DIA LUNES 15 DE SEPTIEMBRE A LAS 10 HS EN LA CALLE VALENTIN GOMEZ  2515, ESQUINA ZARATE, LAFERRERE,  PARA COMPARTIR  LAS METAS LOGRADAS.
COORDINADORA DE CARTONEROS MOCAR LA MATANZA, REUNIONES ABIERTAS TODOS LOS MIERCOLES A LAS 19 HS EN LA CALLE VILLEGAS 2367 PLAZA  SAN JUSTO. 

CONTACTO 1560215334 email: soslamatanzadh@gmail.com
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