Звернення до української інтелігенції
16 січня 2014 року механічним підняттям рук, яких ніхто не рахував, в парламенті було «проголосовано» закон «Про диктатуру».

Відтепер людину можуть засудити (у т.ч. й до багаторічного ув’язнення) навіть заочно, тобто за її відсутності в суді. Для того, щоб довести злочин, достатньо т. зв. «свідків». 

Крім того, підконтрольними владі стають всі Інтернет-ресурси та незалежні громадські організації, в т. ч. й ті, що контролювали органи влади, стримуючи її корупційні апетити.

Та багато інших «законів» (повний список додається).

Цим «законом» влада розписалася у своїй неадекватності і недієздатності. Вони неспроможні чути власний народ і вирішувати політичну кризу шляхом компромісів!
Сьогодні вони можуть зібратися десь в підворітні, і простим підняттям рук оголосити нас Північною Кореєю, а Януковича – новоявленим товаришем Кім Ір Сеном без ніяких виборів!
Вони нагадують групу приматів, що увірвалася до рубки корабля і почала різко викручувати штурвал!
Україна дійсно не Росія! Те, до чого Путін ішов більше 10-ти років, у нас було проголошено за 10 хв. Навіть російська диктатура сьогодні є м’якшою!
Різниця ще й у тому, що в Росії ця диктатура вже працює, а в нас її лише вчора було проголошено. Чи почне вона працювати – залежить від кожного з нас!

Якщо ми й надалі будемо ходити на роботу, не помічаючи, що навколо вже настав 37-й рік, то вони його нам зроблять!

Якщо ми сьогодні не вийдемо на страйк, то станемо спільниками всіх майбутніх злочинів цього новітнього тоталітарного режиму!
Настав час, коли ми, українська інтелігенція, повинні взяти відповідальність на себе за все, що відбувається в країні!

Ні тоталітаризму!

Так європейським цінностям!

Виходь на страйк!

