Международный социально-экологический союз – со дня учреждения (24 декабря 1988 года) – сетевая организация, участники которой объединены, связаны и «склеены» потоками информации. 

О плодотворности и эффективности такой организационной формы говорит тот факт, что в Союзе сформировались - как лидеры и герои общественной борьбы за охрану природы и окружающей среды - 12 лауреатов экологической премии Голдмана https://www.goldmanprize.org/  Все они и сегодня активны и в своих регионах, и в масштабах Союза. В Международном социально-экологическом союзе никогда не было ни председателей, ни президентов, ни каких-либо ещё руководителей. Но каждый его участник мог рассчитывать на информационную, моральную, а часто и материальную, поддержку сообщества. 

За прошедшие 30 с лишним лет спектр конкретных действий, конечно, менялся – как менялась обстановка в мире и на территории бывшего Советского Союза. Но главное – остается. Мы охраняем дикую природу; мы действуем, чтобы остановить экологически опасные проекты ещё на стадии проектов; мы самыми разными способами боремся с теми, кто загрязняет воду и воздух, кто уничтожает природные сообщества; мы защищаем активистов экологического движения, преследуемых властями и преступными бизнес-сообществами разных стран. 
Обзор сделанного в 2021 году - https://int.seu.ru/news/iseu-2021 
Международный социально-экологический союз в 2020-х –  экспертно-просветительское сообщество лидеров и активистов экологического движения более 30 стран. 

Связующая рассылка - https://groups.google.com/g/seu-international 

Русскоязычный сайт- https://int.seu.ru/
Координатор МСоЭС – Святослав Забелин svetfrog@gmail.com 
P.S. Недавно мне задали вопрос про СоЭС: что конкретно вы делаете? 

Нашелся короткий ответ.

То же самое, что делает для жителей деревни - хороший колодец. 

Колодец дарит воду, а мы - информацию. 

Надежно, бесплатно, качественно, всем жаждущим. 

