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В условиях охватившей мир дезинтеграции и недоверия, при неограниченной возможности для любого человека высказывать поверхностные, эмоциональные и ложные суждения о мировых процессах, не утруждая себя углубленным анализом, взвешенная оценка происходящих событий в природе и обществе становится особенно важной. А с учетом нарастающего экологического, климатического, а теперь и экономического кризиса, который переживает земная потребительская цивилизация в последние десятилетия, независимый анализ сложных эколого-экономических перемен в мире и роли гражданского общества в этих переменах обретает поистине критическое значение. Пропагандистские задачи, навязываемые правительствами информационному пространству, делают затруднительным или просто невозможным поиск и анализ истинных пружин и тенденций в мировых процессах, в то время как такой анализ крайне необходим для принятия эпохальных решений, направленных на выживание биосферы и самой цивилизации.

Такие задачи ставит перед собой в последние полвека глобальное экологическое движение, которое в России возникло на советских зачатках и получило взрывное развитие в период перестройки в конце 1980-х годов. В сегодняшней России оно переживает не лучшие времена в силу сложившихся в мире политических реалий и не слишком разумного на их фоне возврата к забытым советским страхам перед «тлетворным влиянием запада». Но экологи как интеллектуальная элита общества хорошо понимают, что эти рецидивы «враждебного мира вокруг нас» не должны затмить стоящие перед миром критические задачи - сохранение ключевых природных комплексов и радикальное ограничение существующих масштабов экономического развития и потребления ресурсов при их сбалансированном распределении. 

Чтобы нарастающее в мире противостояние систем, регионов и наций совсем не лишило людей понимания того, что мы живем все на одной, изрядно израненной нами планете, чтобы помочь политикам одуматься и вернуться к общему поиску разумного пути для земной цивилизации, крайне важно оценить, осознать и сохранить опыт природоохранного движения в России за минувшие 35 лет. Это движение рождалось из уроков мирового эко-активизма, и сегодняшнее природоохранное законодательство, даже сильно урезанное и выхолощенное в интересах околовластных монополий, содержит в себе весь лучший мировой опыт в сфере экологически устойчивого социально-экономического развития. Это сделали экологические организации – цвет гражданского общества России, многие из которых сегодня огульно, порой панически, без суда, по одной лишь чиновничьей прихоти объявляются иноагентами, нежелательными или экстремистскими. В то время как именно они создали в экономике и общественном сознании необходимую для развитой мировой державы систему экологических сдержек и противовесов. 

Мы рассказываем в нашей книге – как это было, каким непростым был процесс становления системы социально-экологических ограничений в законодательстве и в самой структуре управления территориями и ресурсами России. Мы вспомним всех, кто от имени гражданского общества, вместе с государством и его структурами обеспечивал сохранение уникальных ценностей великой России – ее девственных лесов, заповедных тундр, степей и морей, уникального биоразнообразия и островков нетронутой природы, сегодня особенно востребованных при ограничениях на популярные прежде путешествия по миру. При этом мы покажем, что экологическое движение на Дальнем Востоке развивалось особым образом и со своими приоритетами, во многом отличными от тех, на которых строились общественные организации в Европейской России. И как эти два разных процесса постепенно слились в один, чтобы стать единым национальным явлением – экологическим движением России. 

Мы подробно рассказываем в книге о многообразных формах и направлениях деятельности независимых гражданских природоохранных групп, организаций и коалиций разного уровня, о динамике их развития и трансформации, механизмах и формах взаимодействия с государством и коренным населением территорий. Рассказываем мы и о том, как государство пытается организовать своеобразную конкуренцию гражданскому движению, создавая зависимые от власти и бизнеса, послушные структуры, как они пытаются «озеленить» экологически порочные и опасные виды природопользования, нормативы и законы, и к чему это приводит в конечном итоге. Наконец мы показываем, что, несмотря на создаваемые государством препоны для экологических активистов и их организаций, экологи всегда находят в структурах власти разумных и подлинно патриотичных людей,  которые способны понимать актуальные проблемы охраны родной природы и готовы взаимодействовать с обществом в поиске их решения.     
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