                                                                                                            Paris, 29 de septiembre del 2008

A la atenciòn del Presidente de la Autoridad Portuaria de Las Palmas de GC.
Buenos dias,

Ya han pasado 5 meses desde que el barco Assalama de la compañia  Naviera Armas, naufragò en las costas marroquies con màs de 100 personas a bordo. Desde entonces, estamos a la espera de que nos llegue algun tipo de informaciòn que parece ser no llega nunca. Por esta razòn, nos hemos visto obligados a buscar informaciòn por nuestros propios medios y a contactar con las Instituciones, Organizaciones, Asociaciones, Consulados, Gobiernos, Comunidad Europea y todas aquellas personas que pudieran ayudarnos a romper el extraño silencio que se instalò poco tiempo despuès del naufragio.

Estos ultimos meses de investigaciòn y el simple hecho de redactar lo sucedido ese dia contado por nosotros las victimas, nos ha permitido conocer muchas de las causas de dicho silencio.
En cuanto a la bandera del barco, ya nos hemos puesto en contacto con el consulado de Panamà en Marseille-France, el cuàl se ocupa de los tràmites de nuestra peticiòn de investigaciòn del accidente. 
En cuanto a la seguridad del barco, nos dirigimos a la Autoridad Portuaria de Las Palmas de GC,  pues fue en su puerto en donde el barco panameño Assalama-Naviera Armas estuvo parado en junio del  2007 durante 3 meses por deficièncias.
Asi pues, e independientemente a Panamà, nos dirigimos a usted con preguntas precisas que espero pueda responder.

- Quièn autorizò la linea?

- Quièn tenia la clasificaciòn del barco?

- Quièn posee la lista de los tripulantes del Assalama y los documentos que acrediten que los certificados estàn en orden?

- En què momento el barco superò las deficièncias por las cuàles estuvo parado en el 2007 ? 

- Quièn posee el documento que acredite que el barco superò esas deficièncias antes de zarpar?

- Cuàles son los servicios de inspecciòn que se ocupaban del barco?

- Cuàntos barcos de la compañia Naviera Armas estàn abanderados en Panamà? 
- Por què la Naviera Armas optò por la bandera panameña, sabiendo todos de su mala reputaciòn y  pudiendo optar por el famoso “Registro Especial” de buques y empresas navieras de Canarias?

- Quièn recibiò la llamada de auxilio del barco el 30 de abril del 2008?

Siendo testigo directo del naufragio y yendo en el ùnico bote salvavidas que saliò en el momento de la evacuaciòn, quisieramos saber por què del barco Assalama sòlo pudo salir un bote salvavidas, habiendo en el barco màs de 100 personas y siendo la mayoria de entre ellas evacuada por los pescadores de la zona, recordando asi, que cuando el barco estuvo parado en el Puerto de Las Palmas en el 2007 por deficiencias que le hacian un peligro para la navegaciòn, una de las deficiendcias eran los problemas con las balsas salvavidas, las cuàles no se abrieron en el momento de la evacuaciòn.

- Quièn podria facilitarnos informaciòn sobre el Puerto de Tarfaya?

Muchos saben de la peligrosidad de esa zona, la cuàl muchos denominan “cementerio de barcos”.

Me parece una temeridad haber elegido un barco con tanta arboladura para ese trayecto, sabiendo de los fuertes vientos que soplan en esa costa. 
En cuanto al Gobierno de Canarias, que afirma no tener nada que ver en todo esto, se le recordarà que amparò la linea y la subvencionò y que no sòlo se habla de un naufragio en aguas internacionales, sino tambièn de un “proyecto de union” muy importante entre Canarias y Marruecos, en el cuàl tuvo que ver directamente y que preparò con años de antelaciòn.

Le agradeceria muchisimo que pusiera en este escrito toda su atenciòn, la Naviera Armas conocida por todos, ha actuado de una forma imperdonable, poniendo en peligro la vida de tantas personas. 
Muchisimas gracias por su atenciòn. En espera de una respuesta, cordialmente,

Olga Quevedo Guerrero.  Asociaciòn “ANA”
Tel. 0033 631372185

