Dear colleagues,

In recent years, there has been growing interest in open and transparent research worldwide. More and more practices are emerging that not only change the research process, but have already become an integral part of research in some disciplines. These practices are often summarized under the term "Open Science" (OS) and their use as well as the attitude towards them varies from person to person, subject to subject, and country to country. In this vein, several essential questions have arisen. 
To answer these questions, we are conducting a study investigating how frequent certain OS practices are applied and which obstacles to the global dissemination of OS are present. You are eligible for participation if you are currently working as a researcher or have been working as a researcher in the past. Whether you use OS practices frequently or you have never heard of them, whether you are an advocate or opponent of the Open Science movement, your opinion is very important!
The study is expected to take no more than 20 minutes to complete. To participate, click on the link below. We greatly appreciate your time! Please also feel free to share the survey to your colleagues. 

https://www.soscisurvey.de/oscc/

You can find out more details about the project in the OSCC OSF repository: https://osf.io/d6pu5/

If you have any questions or interest in our research, please email us at project-OSCC@uni-saarland.de. 

Best regards,


Liebe Kolleginnen und Kollegen,

“Open Science” ist weiterhin in aller Munde und verändert Gewichtungen im Forschungsalltag. Trotzdem sind die damit verknüpften Praktiken (z.B. Präregistrierung) noch lange nicht allgegenwärtig. Einerseits ist dies möglicherweise auf eine bisher eher geringe Durchdringung der Forschungslandschaft zurückzuführen. Andererseits könnte auch die Handhabung dieser Praktiken selbst eine signifikante Problematik für Forschende darstellen.

Um die Mechanismen besser zu verstehen, die weltweit zu einer Annahme oder Ablehnung von Open Science Praktiken beitragen, führen wir derzeit eine internationale Studie zur Untersuchung der Verbreitung dieser Praktiken und möglichen Hindernissen, die Ihrer Nutzung entgegenstehen könnten, durch. Angesprochen sind alle aktiven oder ehemals aktiven Forschenden. Egal ob Sie Open Science Praktiken nutzen oder nicht oder ob Sie der Open Science Bewegung offen oder skeptisch gegenüberstehen. Ihre Meinung ist uns wichtig und trägt zu einer besseren Abschätzung des weltweiten Zustands von Open Science bei!

Die Teilnahme an der Studie dauert etwa 20 Minuten. Über den nachfolgen Link können Sie direkt anonym teilnehmen.

https://www.soscisurvey.de/oscc/

Wir würden uns freuen, wenn Sie den Bogen an Kolleginnen und Kollegin weiterleiten würden. 

Vielen Dank für Ihre Unterstützung!

Viele Grüße


