   Ayer lunes 19 de julio Hash Red Dress en El Cangrejo con participación masiva de más de 60 corredores.  Nuestro agradecimiento a los que marcaron la carrera y a las organizadoras, éxito total, lo cual dice mucho del grupo que se mantiene unido, participativo y activo.
   Sobre el tapete otra vez el replicado y aburrido tema Covit, y no es que yo quiera traerlo, pero ahí está, sensible y amenazante como una avispa revoloteando tu cabeza.  Y cada vez con una agenda más agresiva queriendo limitar más libertades. Parece que las personas no se dan cuenta de la psicosis colectiva que se ha creado con este tema, y cada vez son más las restricciones y escenarios de encierros y limitaciones.  A este paso vamos a terminar como seres humanos robóticos con identificación biométrica,  pérdida de la privacidad y la cesión de todos nuestros derechos y libertades a las instituciones globales (agenda aborto, agenda LGTB, agenda  alimentos transgénicos,  agenda  control demográfico y agenda de otorgar más poder a las farmacéuticas el gran negocio de las vacunas)   En Francia Macron ha obligado al personal sanitario a vacunarse y el que quiera entrar en bares, restaurantes y cines estará obligado a vacunarse o hacerse una prueba.  En Europa ya comenzaron con el pasaporte digital sanitario.  A donde vamos a parar.  Nos están cogiendo suavecito y despacito.
   Si voy a defender alguna causa no será la de los poderosos y grandes monopolios internacionales y nacionales, será la de las minorías y los ordinarios seres que no pueden ver que vamos hacia un mundo totalitario controlado y manipulado, manejado por la propaganda Estatal, a su vez dirigida por instituciones internacionales como la OMS por poner un ejemplo.    Se está utilizando la estrategia del miedo y la coacción para que vayamos como borregos a hacer lo que ellos han inventado con fines muy claros, como he indicado en las agendas mundiales.   Si voy a defender una causa será la de aquel que no quiere inocularse con una inyección experimental, si al fin y al cabo los inoculados también pueden infectarse y contagiar a los demás.  Ademas ya hay antídotos efectivos contra el corona virus, como el Dióxido de Cloro (con estudios que lo demuestran), la Ivermectina y la Hidroxicloroquina, que las administraciones locales no incluyen y en los tratamientos.    Ya la propaganda estatal se encarga de convencer a todos mediante miedo y coacción, ya la propaganda te asusta y conmina a que sigas sus directrices y te cuadres con el “stablishment”, que te cuadres con el status quo.  Desde que sacaron el “remedio” inyectable hay nuevas cepas.  Solo abran los ojos e infórmense bien.
   Lo más importante de todo esto es que comprendas que lo más importante que tenemos los seres humanos es la libertad, lo demás lo podemos resolver, pero sin libertad no somos nada, y si tenemos los derechos reconocidos hay que defenderlos, nadie nos puede obligar a inyectarnos como “conejillos de indias”, ni a afiliarnos a las agendas que vienen impuestas ni a someternos a encierros.   Hay que saber reconocer los derechos de las mayorías, pero también los derechos de las minorías, porque no todos podemos pensar igual (por fortuna), pero el día que una mayoría quiera someter a todos, ese día se acabó la libertad y estaremos frente a frente con aquellos que controlarán la vida de todos a su antojo.
   Y si no te gusta lo que te cuento, que sepas que eres libre de hacer lo que quieras, pero también de tomate una perversa bien fría que te cambie el humor, no importa si te has inoculado o no, importa que de ahora en adelante estés vivo y activado con todo este tema, y si quieres, libremente, este sábado 24 a las 3 de la tarde en la Cinta Costera 2 hay una Manifestación por la Libertad, si te sientes con ganas de reivindicar tu libertad  también estarás a tiempo de comerte un cebiche con la perversa, en la Cinta Costera.
Saludos, no sufran, sólo infórmense bien y abran la mente.  Te amo.
Guille
   
