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GUINEE




CENTRE DE CONSERVATION POUR CHIMPANZES (CCC)
www.projetprimates.com
Facebook page

Le Centre de Conservation pour Chimpanzés, sanctuaire situé en Guinée-Conakry et accrédité par le Pan Africa Sanctuary Alliance (PASA), recherche 1 vétérinaire enthousiaste pour rejoindre l'équipe de gestion du CCC pour une période de 2 ans. 
Contexte
Le CCC est un sanctuaire créé en 1997 qui recueille, réhabilite et relâche des chimpanzés orphelins victimes du trafic illégal de viande de brousse et du trafic de bébés. Le CCC est situé au cœur du Parc National du Haut Niger, qui abrite une importante population de chimpanzés sauvages ainsi qu'une faune encore très riche. 
Le CCC s’occupe actuellement de 62 chimpanzés (de 1 an à 26 ans environ) et suit 7 chimpanzés relâchés. Le Centre est impliqué dans des programmes de sensibilisation environnementale et de développement communautaire ; il collabore activement avec les autorités à la protection du Parc National et souhaite développer son programme de recherche scientifique (uniquement non-invasive).
Le CCC est géré par une ONG locale, Projet Primates Guinée, et est sous la tutelle de l’Office Guinéen des Parcs et Réserves, Ministère de l’Environnement, des Eaux et Forêts.
Poste : vétérinaire
Le CCC recherche un vétérinaire enthousiaste pour 2 ans pour rejoindre l’équipe de gestion du sanctuaire. Le CCC a depuis début 2019 un vétérinaire long terme, dont la présence est indispensable pour suivre au quotidien la santé des chimpanzés, mettre en place les procédures de quarantaine pour tout nouveau chimpanzé confisqué, suivre les protocoles d’hygiène en place (et notamment ceux liés au Covid), participer à la formation des soigneurs et aider au suivi de la santé de l’équipe.
Dans le cadre du développement à long terme du projet, l'équipe de gestion du CCC est en train de former une équipe locale solide et professionnelle. Notre but est donc de former un vétérinaire ou un assistant vétérinaire guinéen capable de gérer au long terme les aspects vétérinaires du projet. Le vétérinaire aura donc la charge d’aider au recrutement de ce vétérinaire/assistant vétérinaire et de mettre en place sa formation.

Nous souhaitons aussi développer le programme vétérinaire du CCC (suivi de santé des chimpanzés, mise en place d'un laboratoire diagnostique de base, développement d'un programme de recherches non-invasif, etc.). C'est pour cela que nous souhaitons nous faire épauler dans ces tâches par un vétérinaire expérimenté, motivé et enthousiaste.

Le/la vétérinaire travaillera en étroite collaboration avec le manager chimpanzés qui le/la formera dans un 1er temps à connaitre tous les chimpanzés et aux méthodes de travail en place au CCC. Au quotidien le vétérinaire travaillera avec les chefs soigneurs et l’équipe de soigneurs. Il/elle rapportera directement au manager chimpanzés et à la Directrice des Opérations du sanctuaire.
Rôles du vétérinaire :  
· Participation au suivi quotidien des chimpanzés avec le manager chimpanzé et l’équipe locale (état de santé, nutrition, mouvement de chimpanzés, suivi de croissance, etc.)

· Gestion quotidienne de la santé des chimpanzés en étroite collaboration avec l’équipe de soigneurs et l’équipe de gestion (y compris sur le site de relâcher si nécessaire)
· Participation à tout sauvetage de chimpanzés (sauvages ou captifs) mené par les autorités, si la présence du vétérinaire est requise et mise en place de la quarantaine 
· Formation de base de l’équipe de soigneurs (soins de base ; examen général de base ; assister lors d’une anesthésie ; fléchage, techniques médicales de base, etc.). Le vétérinaire organisera des séances de formation régulières en collaboration avec le manager chimpanzés
· Suivi de base de la santé des soigneurs et des volontaires 
· Aider l'équipe de gestion à recruter un vétérinaire/assistant vétérinaire guinéen et organiser sa formation 

· Développer un laboratoire local avec les partenaires du CCC 
Le/la candidat(e) doit :
· Posséder un diplôme vétérinaire reconnu internationalement 
· Avoir une très bonne expérience clinique (1 à 2 ans minimum) pour pouvoir gérer les soins et les urgences de base (expérience en chirurgie nécessaire) – avoir une expérience en faune sauvage ou avec des primates est un grand plus !

· Maîtriser les techniques de laboratoire de base en hématologie, parasitologie, etc. Le Centre possède un microscope et de l’équipement de base, et comme nous sommes très isolés, nous souhaitons développer les possibilités diagnostic sur place

· Parler, lire et écrire français. La maitrise de l’anglais est nécessaire 
· Avoir un fort esprit d’équipe, avoir une bonne expérience de travail en équipe, la gestion d'équipe est un plus
· Etre motivé(e) et enthousiaste pour intégrer un projet de conservation afin d’y jouer un rôle déterminant 
· Être enthousiaste et motivé pour former l'équipe locale

· Maîtriser les outils informatiques de base

· Avoir une expérience en Afrique est un grand plus

· Pouvoir vivre en petite communauté dans un lieu isolé au milieu de la brousse
· Être en excellente forme physique et mentale 
Conditions :
Le poste est à pourvoir pour le 15 octobre 2021 pour 2 ans, avec une période d’essai de 3 mois. Il comprendra 1 mois avec la vétérinaire actuellement en poste au CCC.
Le contrat est signé avec l’association Projet Primates Guinée, qui gère légalement le CCC.

Ce poste est un poste rémunéré à hauteur de 1000€ par mois de présence. Le vétérinaire bénéficiera de 6 semaines de vacances par an et d'un billet d'avion aller/retour depuis la Guinée vers son pays d'origine. Les frais de visa long terme sont pris en charge, ainsi que l’assurance médicale/rapatriement. Durant son séjour au CCC, le vétérinaire bénéficiera d'un jour de repos par semaine à répartir en fonction des besoins sur place (cumul possible) et en fonction de la présence ou non d'un remplaçant pour la période. Les repos hebdomadaires seront arrangés avec l'équipe management.
Pour postuler :
Envoyez avant le 31 août 2021 votre CV, une copie du diplôme, une lettre de motivation et 2 lettres de référence d'employeurs précédents à la Directrice Mme Colin wara_guinee@yahoo.fr et l’équipe de gestion Mme Rase Directrice des Opérations du Sanctuaire cccfaranah@gmail.com
Plus d’infos sur www.projetprimates.com et Facebook page
