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2 PROPOSTA DE ESTUDO

2.1 Tema a ser pesquisado

A utilização da informática pelo docente como recurso no processo ensino-aprendizagem.
2.2 Determinação e delimitação do problema

· O curso superior forma acadêmicos capazes de utilizar a informática como recurso no processo ensino-aprendizagem?

·  Como identificar estratégias de incorporação de novas tecnologias nos processos de ensino-aprendizagem?
· Estão os professores preparados para enfrentarem estas questões postas pela cultura digital contemporânea?
2.3 Formulação de hipótese

As práticas observadas nos cursos acadêmicos demonstram que a formação dos professores não oferecem conhecimentos necessários, tornando-se insuficiente o uso da informática, inviabilizando ou dificultando a utilização dessa nova tecnologia de informação e comunicação como recurso no processo ensino-aprendizagem.
2.4 Justificativa

 O interesse por essa pesquisa surgiu após observar a importância do uso das novas tecnologias de informação e comunicação no cenário educacional. As tecnologias sempre tiveram papel importante na organização das sociedades, na forma de interação entre o homem e a natureza, entre o homem e sua cultura, particularmente as tecnologias da informação, ou seja, as tecnologias que permitem o armazenamento, a difusão e a elaboração de conhecimento. Com os recursos criados pela internet é possível realizar infinidades de ações. Podemos considerar como Lévy (1990), que as tecnologias da informação, ou, conforme denomina o autor, as "tecnologias da inteligência" ou "da mente", cada vez mais presentes na sociedade, propiciam um novo debate em torno da filosofia do conhecimento. Por serem responsáveis por novas formas de elaboração e distribuição do saber, portanto, de comunicação, colocam em questão alguns pilares da epistemologia contemporânea, como a dualidade sujeito-objeto, mente-matéria. Freitas (2005) indica que a escrita como uma tecnologia também foi discriminada quando surgiu, pois tudo o que é novo causa estranheza. A autora faz um apanhado histórico, mostrando como foi a revolução trazida pela escrita e, mais tarde, pela impressão. Conclui, refletindo sobre a revolução que acontece atualmente com o computador/internet, dizendo que são inevitáveis a desconfiança e o medo diante dele porque é inovador e estranho. Segundo Sampaio & Leite (1999, p. 15), o papel da educação deve voltar-se também para a democratização do acesso ao conhecimento, produção e interpretação das tecnologias, suas linguagens e conseqüências. Para isto torna-se necessário preparar o professor para utilizar pedagogicamente as tecnologias na formação de cidadãos que deverão produzir e interpretar as novas linguagens do mundo atual e futuro. Diante desta realidade é que procuraremos através de pesquisas bibliográficas encontrar respostas contextualizadas na perspectiva de contribuir na superação da dicotomia histórica entre cultura geral e cultura técnica que consiste basicamente no uso do computador de forma instrumental.
2.7 QUADRO TEÓRICO – CONCEITUAL 

A presente pesquisa tem como foco buscar informação que embasarão os docentes a superarem questões postas pela cultura digital contemporânea onde deverão utilizar o computador /internet como instrumento necessário na formação de cidadãos. Para tanto, procurarei fundamentar essa pesquisa na observação em lócus com professores do ensino fundamental especificamente da 8ª série. Utilizarei como referencial teórico FREITAS, M.T.A. Da tecnologia da escrita à tecnologia da internet, LEVY, Pierre. Cibercultura. Trad. Reginaldo Camello Corrêa de Moraes. São Paulo: Unesp, 1999, SAMPAIO, Marisa N, LEITE, Lígia S. Alfabetização tecnológica do professor. 3. Ed. Petrópolis – RJ: Vozes, 2002, BONILLA, M. H. (2002). Inclusão digital e formação de professores. Revista de Educação, Vol. XI (1), PP. 43 – 49.

 2.8 OBJETIVO GERAL 
Estratégias que serão utilizadas no ambiente escolar para que possa preparar o uso do computador pelo professor como recurso pedagógico na perspectiva de formar cidadãos para enfrentar a cultura digital.
2.9 OBJETIVO ESPECÍFICO

· Analisar o uso da informática como recurso no processo ensino-aprendizagem.

· Identificar estratégias de incorporação de novas tecnologias nos processos de ensino-aprendizagem.

· Verificar se os professores estão preparados para enfrentar questões impostas pela cultura digital contemporânea.







