ACTA ASAMBLEA 25-09-2018 FORO MMSS MADRID 2018
Colectivos Presentes: Espacio en Común, Foro Feminista de Madrid, Plataforma 7N contra las violencias machistas-Madrid, Mujeres de Negro contra la Guerra-Madrid, Audita Sanidad, Marea Blanca, Som Energía Madrid, Abriendo Caminos, Humanistas por la Renta Básica Universal, Ágora Sol Radio, On Público Madrid, Madrid15m, Fundación Salvador Seguí, Marea Básica, Familias para la Sociedad del  Siglo XXI

Orden del día. 

1. REPASO A LA PREPARACIÓN DE LOS EJES .
2. DIFUSIÓN FORO 2018. CARTEL, MENSAJES BREVES , ARTÍCULOS PERIÓDICOS, NOTAS DE PRENSA, PROGRAMA RADIO, OCTAVILLA, PROGRAMA FORO
3. NECESIDADES
4. VARIOS
1. REPASO A LA PREPARACIÓN DE LOS EJES:
(Para más detalles sobre programa y en qué consistirá cada Eje recomendamos visitar la página: https://www.foromsmadrid.org/ )
 Por nuestros derechos . 
Participan en este Eje: Audita Sanidad. Marea Básica. Som Energía Madrid. Espacio Independiente. Servicio Doméstico Activo. Humanistas por la Renta Básica Universal e Incondicional. Plataforma 7N contra las violencias machistas-Madrid. Fórum Feminista. Familia para la sociedad del siglo XXI. Por la Democracia Directa.

Van a exponer 3 preguntas al público en el que debatirán sobre las cuestiones tratadas en el Eje, expondrán también un video en el que cada colectivo se presentará. Las preguntas que centrarán el debate tratarán sobre qué hace cada colectivo integrante,  qué necesidades tiene y cómo afrontar los objetivos a  conseguir

Se prevé duración de  1 hora con la participación de los colectivos asistentes y habrá mesa con información y folletos de los colectivos que forman el Eje.

Van a grabar un video el jueves 27-09 en el palacio de Cristal del Retiro que expondrán en el Eje e invitan a todos los colectivos del Foro que quieran participar.
Medios de comunicación alternativos .
Participan en este Eje: Ágora Sol Radio. Onpublico España. Básicamente Precarias. Programa Solidarias. Radio Vallekas. Radio Encuentro (Sucre, Bolivia). Periódico madrid15m. El Salto. Sato Díaz (Cuarto Poder). Radio Tabacalera. Periódico Vallecas Va.

Va a tener un formato de  programa radiofónico con una mesa en la que las participantes de cada colectivo se presentará  brevemente pero se le harán preguntas al público para debartirlas en común. Además se proyectarán imágenes y un par de videos si conseguimos disponer de proyector. Si hubiera wifi potente se podrá emitir en directo, de lo contrario se grabará y difundirá a posteriori. Además se elaborará crónica a difundir en el Madrid15m y medios escritos que quieran. Habrá Roll-Up con las portadas del Madrid15m y periódicos( Ver acta de reunión del eje comunicación que también adjuntamos).
Para cumplir con uno de los objetivos de Transversalidad del Foro, sobre El feminismo y la problemática de las mujeres , se invita a Susana de Flipas Gump, Sarah Babiker, de El Salto y a Nazanin Armanian colaboradora de Público para tratar la problemática de la participación de las mujeres en los medios de comunicación. 

Se preparará una cuña de radio para enviar a todos los ejes y radios que participan en ele Eje para su difusión
Memoria Histórica, Memoria del Pueblo

Participan en este Eje: Plataforma contra la impunidad de los crímenes del franquismo. Todos los niños robados son también mis niños. Fundación Salvador Seguí. Iniciativa por el Resurgimiento del movimiento por la Abolición de la esclavitud. Plaza de los Pueblos.

Se pretende hacer una presentación de cada colectivo con las actividades que hacen y abrirán debate al público

Se reunien el 26/09 en asamblea( enviarán en breve su acta) y llevarán una mesa con libros y materiales de los distintos colectivos. 

Se pretende proyectar un documental sobre los Niños Robados el sábado 6 de octubre durante el tiempo de la comida el sábado 6/10 ( 3h)

Es posible no pueda participar Plaza de los Pueblos por estar preparando las actividades para el 12 de octubre

Resistencias a las fronteras y a las guerras 

Participan en este Eje: Campaña Noviolencia 2018. Tierra y Cultura. Madrid solidaria con Palestina. Mujeres de Negro contra la guerra de Madrid. Iniciativa por el Resurgimiento del movimiento por la Abolición de  la esclavitud. Karibu. Observatorio de Racismo Institucional. Cambalache. Mundo Sin Guerras

El acto que harán el sábado 6 de octubre consistirá en una acogida y presentación de cada colectivo

Habrá dos mesas, en la primera tratarán sobre la No Violencia y defensa de los Derechos Humanos y formas de resistencia con un debate general sobre tal cuestión. Lanzarán para tratar en coloquio dos preguntas: Qué aporta la No Violencia a la Defensa de los DDHH y cómo construir la Paz en el Mundo.  Asimismo dentro de tales cuestiones hablarán sobre fronteras y migraciones relacionadas directamente con los conflictos bélicos.

En la segunda mesa se presentará cada colectivo y explicará sus actividades y objetivos. Cada grupo se presentará con un pequeño párrafo y se coordinarán en cuanto a sus intervenciones para no pisar las de otros grupos en temas que coincidan. 

Harán proyección de video y/o imágenes.

Represión, consecuencias sobre las personas y respuestas organizadas (colectivas) 
Participan en este Eje: Isa Tetuán. Tetuán Resiste/Antidesahucios 15M Tetuán. Comisión Legal Sol. No Somos Delito. Iridia. Greenpeace. Defender a quien defiende. Amec/FAC. Arte Total.

Harán un recital poético relacionado con la represión de la libertad de Expresión y se presentarán los colectivos y hablarán sobre represiones sufridas y cómo las enfrentan. Por ejemplo el caso de Isa. Llevarán libros y material.
Abriendo caminos para sostener la vida

 Participan en este Eje: Red de Huertos urbanos. Som Energía Madrid. Transformando. Marea Básica. Esto es una plaza. Salmón Contracorriente. Humanistas por la Renta Básica Universal e Incondicional. Plataforma por un nuevo modelo energético. Faircoop.

Habrá una mesa introductoria con cada uno de los colectivos e darán paso al debate con el público  con los temas que consideren más importantes. Habrá exposición sobre monedas alternativas en la Comunidad de Madrid.
 El Arte como reivindicación social  
Participan en este Eje: Arte Total. Los Econoplastas/La Taberna Fantástica. Teatro del Abrazo. Magali Revollar. Asteroid Cultural. Teatreras Feministas. La Solfónica.
Se conforma como eje propio, no sólo como manera de amenia.  El domingo 7 tras puesta en común intervendrá la Solfónica.
2. DIFUSIÓN

Hay unos 100 carteles y 600 octavillas  disponibles que se han ido repartiendo entre los colectivos para que estos hagan la difusión, sea pegada o en redes. Hay pocos fondos para ello, con lo que se recuerda la necesidad de aportar y sobre todo que cada eje pueda fotocopiar sus propios carteles para difundir

Las radios participantes van a difundir la cuña que se elaborará en el Eje de Comunicación.

Hay que aprovechar las redes sociales y sobre todo Twitter pues se pretende que el Foro sea trendic Topic de ahí que se haga un llamado a cada grupo participante a difundir en sus redes. Además se pretende que antes del día 5 de octubre que comienza el Foro sea con mensaje #ForoSocialMadrid2018  y el mismo día a las 11h con #ForoSocialenTabakaleraEsteFinde
Habrá un programa el jueves 4 octubre de 16:30h a 18H en programa Básicamente Precarias de  Agora Social Radio sobre el Foro Social con participaciones presenciales o telefónicas por parte de las integrantes de los colectivos participantes.
Modelo de cartel, hay un cartel general pero también el Eje de Arte elaboró otro que ya circula en Redes y uno nuevo  circulará. En principio no se decide hacer cartel por cada Eje, no obstante se deja libertad a cada Eje pero que se respete el formato del cartel general para no generar confusión( se adjuntan carteles).
3. NECESIDADES
Es importante que cada foro haga un acta y selección al menos a dos personas para que presente sus conclusiones en la puesta en común el domingo 7 de octubre. Es importante tales trabajos de actas, palabras, moderación, dinamizador etc no recaiga sobre la misma persona para no restar a nadie su participación en su eje o puesta en común y tener varias formas de expresar los acuerdos, dinamizar, etc. 

Hay que ser breves y concisos en las exposiciones para narrar los resultados y conclusiones de cada eje en la puesta en común del domingo 7 octubre.
Hay que decidir quiénes van a hacer las labores de dinamización en la puesta en común, así como actas, toma de palabras, etc. Se decidirá en cada Eje  del propio Foro al acabarlo.
Es importante no olvidar que cada eje haga sus deberes en cuanto a documentar lo realizado para elaborar la Memoria del Foro Social Madrid 2018.

Comida en el día del Foro. Se encarga a un colectivo, igual que año pasado unas 50 raciones de CousCous, individuales en su bandeja plateada y se venderá a un coste de 6€ para pagar a dicho colectivo que hará la comida y sacar 1€ de beneficio para cubrir costes. No hay comida de Traje pero cada participante es libre de llevar su propia comida o salir al bar más cercano a por ella. Lo ideal es que comamos en mismo espacio para hacer comunidad y no dispersarnos durante el periodo de la comida el sábado 6 octubre( 3 horas).
Se hace quedada a las 11h en Tabakalera el día 5 de octubre para habilitar los espacios en los que se desarrollarán los Ejes y tareas necesarias. Por ejemplo descargar material que vaya llegando( mesas, proyectores, pantallas,etc.)
4. VARIOS
La Pah hace el 6 de octubre su manifestación y festival, igual que el año pasado, con lo que en principio no participan en el Foro a pesar de haber sido invitados a ello hace meses. Pilló de sorpresa pues había contactos con gentes de la PAh y nos enteramos por redes del acto organizado por ellos. Tienen asamblea el día jueves 27-09 en la Ingobernable, acudirá un compañero a reiterar la invitación y recordar el Foro donde están invitados a participar si quieren y tienen tiempo.
Se recuerda por parte de colectivo 7N participará en el Informe Sombra por situación de derechos de la Mujer según el Convenio  de Estambul el día 6 de octubre en el Media Lab  Prado para su presentación al Comité de las NNUU Mujer.( Más info https://cedawsombraesp.wordpress.com/2018/07/31/informe-sombra-al-grevio-convenio-de-estambul-encuentro-estatal-madrid-sabado-6-de-octubre-2018/)
En el Eje  Nuestros Derechos se va a grabar un video el jueves 27-09 en el palacio de Cristal del Retiro a las 16:30h que expondrán en el Eje e invitan a todos los colectivos del Foro que quieran participar.
 


