SILOE ARAM
CONSULTORIO NATURISTA ORIGINARIO.
Este es un escrito Global – no tomarlo de forma personal.
El tiempo apremia y es necesario dejar en claro más conocimientos de los que se vale SILOÉ ARÁM a la hora de curar el cáncer – sida y demás enfermedades.
 Lea hasta el final y medite sobre aquellos que dicen que somos unos “loquitos” que solo hablamos.
 Para entendernos, y que comprendamos bien porqué están tan estrechamente relacionadas las fuentes alimenticias y las enfermedades, como el cáncer – sida – distrofias etc.etc. 
 Empecemos por el principio, considerando lo que es un alimento, de manera cabal, único modo en que la entenderemos a esta relación así, que primero, permítame que analicemos el concepto mismo de Producto Orgánico:
Se dice que un producto orgánico lo es cuando en la cadena de su elaboración no ha tenido contacto con productos de síntesis que lo contaminen, conservando su condición de producto natural. 
Aquí quisiera subrayar la palabra Natural. O sea, un durazno será orgánico, cuando no haya sido contaminado en su producción y comercialización.
Pero observe: Un dulce elaborado con este durazno orgánico y azúcar orgánica, cuidando que en su elaboración y comercialización no se contamine ¿Puede ser denominado "Dulce de Durazno Orgánico"? Dice la ley que sí, pero consideremos lo siguiente: Así como el electrón es la unidad de la electricidad, y el fotón es la unidad de la luz, la unidad de la vida son las Enzimas.
Esto es así porque todo proceso que realice un ser vivo es un proceso Enzimático.	
Sin enzimas es imposible que guiñemos un ojo, respiremos, caminemos o pensemos, pues en cada uno de estos y de todos los procesos de la vida, es necesario un tipo específico de enzima.
 Desafío a cualquier médico universitario a que intente rebatir esta verdad – no importa que cuadrito universitario tenga orgullosamente colgado de la pared de su consultorio u oficina.
Pero quizás lo más importante, sin enzimas es imposible que llegue a cada una de las células que forman nuestro cuerpo EL MANDAMIENTO estructural que proviene de ese alimento comido así como está en la naturaleza: crudo.
Como ejemplo: Pensemos que el cuerpo vivo es el hardware (todo lo que se puede tocar en una computadora) y el alimento el software (todo lo que no se puede tocar, como por ejemplo los programas que hacen andar la computadora) jeje, me veo escribiendo esto y no lo puedo creer, mi maestro debe ser bueno ¿no?
Con esta Formación estructural, con este software (El manual si se quiere) cada una de esas Células tendrá la formación necesaria para comportarse como es necesario y para que todo funcione como es debido, en fin, para que tengamos Salud Perfecta.
Pensemos que uno de los procesos más importantes para nosotros, los seres vivientes, es el proceso de asimilación, sin el cual no es posible que siga la vida.
Dios en su infinita SabiDuría dispuso las cosas en la Naturaleza de modo que cada cosa que puede ser convertida en alimento, contenga en sí misma las enzimas que le permitirán, al Ser que ingiera esa cosa, poder digerirla y asimilarla cabalmente como lo ordena la Naturaleza.
Por ejemplo, en los hidratos de carbono crudos (como la hierba) está presentes la hidrolasa que es la enzima que permite que pueda ser digerida.
En las proteínas crudas (como la carne cruda) está la proteasa que permite que puedan ser digeridas. De todas formas no recomendamos comerla ya que queda en el organismo por más de 70 horas generando toxinas y putrefacción.
En las grasas (tanto animales como vegetales y siempre que estén crudas) está la lipasa que permitirá que estas puedan ser digeridas y asimiladas para dar salud y vida sin químicos ni sintéticos preparados por los laboratorios genocidas y distribuidos por los médicos y farmacéuticos asesinos. ¿Queda claro no? Bien, espero que no se enojen conmigo por decir de manera cruda y con palabras antiguas la verdad que se hace ver por sí misma. Lástima que la gente cree que somos unos lokitos improvisados que les ofrecemos la CURA DEL CANCER o de cualquier virus SOLO PARA GANAR UNOS MUGROSOS PESOS. 
Me pregunto a veces, si no es mejor ser “loquitos” que ignorantes.
 Sigamos, lo que le falta a los alimentos cocinados, pues son las enzimas, pues estas son destruidas por el calor de dicha cocción.
 Recomendamos para un enfermo de cáncer o de aquellos que están en estados virósicos tomar jugo de remolacha y zanahorias, comerlas crudas en lo posible todos los días. (Se prepara de esta forma: una remolacha, dos zanahorias y una manzana todo a la juguera, beber mañana y antes de acostarse.
En el ejemplo del software, piensa en lo que pasaría si pones a hervir un momento el CD con toda la formación que contenga antes de instalarlo en la computadora.  Jeje.. No me dirán que no es bueno ese ejemplo ¿verdad?
Deténganse a pensar por la menos un momento, en la diferencia entre alimento y comestible.
Muchos creen que son sinónimos pero…en realidad son antónimos, es lo mismo que decir que no significan lo mismo, sino exactamente lo contrario uno del UNO..
Veamos: Alimento es todo lo creado por Dios YOSOY para que sirva para nutrir a los seres vivos que El ha creado con tanto Amor.
 – Dios sabe cuál es el alimento Correcto para su creación, como un ingeniero automotriz sabe que aceite y combustible lleva el auto que crea -  ¿Buen ejemplo ¿no? Si no lo entiendes es porque eres un necio.
Un alimento cuenta no solamente con nutrientes (aminoácidos, minerales, enzimas, oligoelementos, etc.), sino, y quizás lo más importante -  con formación estructural, elementos que le brindan al ser vivo (que los ingiere) la entropía negativa - chúpate esta -  (anda al diccionario) que necesita para mantenerse vivo y sano.
Aquí cabe recordar que todo sistema (todo ser vivo lo es) tiende al caos, a la desorganización, esta es una ley universal y se llama entropía positiva, es por ello que los seres vivos, necesitan adquirir Formación estructural que le permitan volver al orden, lograr entropía negativa = VIDA, lo contrario de entropía positiva total = CADÁVER, MUERTE.
Alimento en una palabra, es todo elemento natural que brinda la naturaleza y que forma parte de la cadena trófica:
Vegetales, herbívoros y sus parásitos, carnívoros y sus parásitos, carroñeros, insectos, y los des componedores que forman el suelo fértil donde crecen los vegetales aprovechando además los minerales. La cadena recomienza con ellos.
Comestible en cambio, es todo lo creado por el hombre y su industria – o sea el desastre antinatural que se manifiesta visiblemente en los supermercados, kioscos y almacenes de barrio y que son frecuentados por la aquellos que quieren todo “preparado, aunque esté envenenado.
Las mujeres  y hombres modernos   compran en estos establecimientos llamados Súper Mercados aún sabiendo que allí solo venden  VENENOS PARA EXTERMINAR RAPIDAMENTE A SUS FAMILIAS. 
Generalmente la que hace las compras es la mujer ¿Eres una de esas mujeres? pues cálzate el sayo.
“Comestible” es una palabra, un sinónimo de masticable, y proviene del final de una cadena de elaboración y comercialización, que pretende  - sin lograrlo - alimentar,  con aquello que pretende ser comida y no lo es.
Como comestible es una palabra muy abarcativa – puesto que se puede comer incluso vidrio -  fue necesario inventar la expresión "Comida Chatarra". Tenemos comciencia que somos aquello que comemos - Ya sabemos dónde termina la chatarra ¿no?...si si, acertó en el cementerio de estructuras, o sea su cuerpo muerto.
Comestible es algo que no existe en la naturaleza, que no crece bajo el sol (piense si existe en algún lugar, un árbol o vegetal del que cuelguen maduras al sol las botellas de gaseosa o los racimos de chizitos, o salchichas y toda la porquería que usted como amante mamá obliga comer a sus hijos.
Todo esto por ver la novela o estar sentada a la computadora – por ende  no quiere perder tiempo en  cocinar, es mas, prefiere  ir a trabajar para lograr un estatus de “vida más alto”) Si como no….Lo que hace usted señora es envenenar a su familia y eliminarlos por causa de un materialismo ordinario que es la ostentación y el estatus social. ¿Se entiende no?..Ya se…ya se.. Pica esto, pero es verdad.
Observemos: Comestible también es un Alimento Natural que haya sido desnaturalizado por el hombre por medio del fuego (somos el único animal que cocina lo que come) cocinando, hirviendo, asando, friéndolo, etc. Matando las enzimas, destruyendo la información estructural necesaria para que las células de ese ser vivo que lo ingiere sepan cómo se sigue con vida y con salud (el ejemplo de hervir el CD). ¿Comprendéis ahora la ignorancia en vosotros?
Y en el interior de nuestro cuerpo eso que ingerimos que es “comestible”, ya sea alimento natural destruido por el fuego o comestible producido por la industria que sistemáticamente destruye las enzimas.
Deben tener en cuenta que cuando un producto carece de enzimas,  es tratado por la defensas del organismo como tóxico, como veneno, pues otra cosa no es. 
Piense que eso hace que las energías se gasten en una guerra que usted mismo crea en su organismo, debilitando su inmunología cada vez que ingiere alguna de esas porquerías cocidas o preparadas por las grandes fabricas multinacionales. 
¿No se ah dado cuenta que los animales comen todo los días lo mismo y están muy sanos y fuertes? 
Solo al hombre estúpido se le ocurre hacer caso a otros hombres que saben la verdad y la usan malignamente para hacerlos comer basura mientras ellos comen solamente semillas, hiervas y alimentos que a su mesa nunca llegarán de parte de ellos. ¡¡¡¡¡¡¡Despierte, pues son tan ignorantes que dan pena!!!!!!!
La prueba de ello es que está científicamente comprobado que luego de ingerir comestibles (comida cocinada) se produce leucocitosis, que es un importantísimo aumento de leucocitos o glóbulos blancos en sangre, señal inequívoca de que hay un proceso tóxico que obliga a que los leucocitos viajen por la sangre para tratar de solucionarlo.
 Ellos son nuestros aliados.  En Siloé Arám sabemos cómo usarlos para nuestros tratamientos.
 Los médicos son tan ignorantes que cuando aumentan los leuconcitos dicen que está mal y medican al paciente en contra ellos, en vez de dejar que ellos hagan el trabajo jeje….no pueden ser mas ignorantes, y esto se debe a que el día solo tiene 24 horas.
Esos tóxicos, esos venenos causados por comer comestibles, (cocinados o atrofiados por la fabricación) nos desequilibran, nos estresan, nos debilitan, creando las condiciones para que las enfermedades se desarrollen a cual mejor. 
Todo esto gracias a la baja forma Energética y una inmunología desecha por ustedes mismos. 
Los médicos saben esto, ¿Cuándo aprenderán ustedes y les pedirán que les devuelvan el importe de todos los  muertos?
Observe, los Hospitales abarrotados, mírese a usted mismo, que se abonó a una clínica privada, haciendo cola para sacar número igual que en los Hospitales Públicos de los que pretendió huir, para justamente, no hacer colas. 
¿Cómo es que no se dan cuenta, que una clínica solo es un hospital que cobra?
 Sabe, yo prefiero ser mi propio Terapeuta,  quiero que usted también lo sea - gaste solo una vez aprenda a curar a su familia y cúrese solo, no vaya a  hospitales ni clínicas, ahorre un montón de tiempo y dinero.
Personalmente no frecuento hospitales para contagiarme de virus y bacterias complicadas que hay en el aire, piso y estructura de esos lugares. 
Le sugiero comunicarse con nosotros siloearam@gmail.com  así usted es uno más que se suma a la gente que ya no usa prepagas o vive con el corazón en la boca porque teme enfermarse -  ya sabe -  que aquel, a quien los médicos logren ponerle una de sus agujas -   que se despida de la vida en salud. 
Lo invitamos a pensar si será bueno comer algo que simplemente no se echa a perder porque está muerto y convertido en algo de plástico que no tiene vida, que por eso mismo acerca la muerte a su organismo.
Recuerde si tiene edad suficiente  -  o entérese, si no la tiene, que antes el vino destapado se “picaba”, se descomponía rápidamente si no estaba cubierto; que la manteca se ponía rancia a gran velocidad si estaba sin refrigeración, medite en qué tendrán ahora que eso no sucede ni por casualidad.
 Jeje, si usted es estúpido y cree en los universitarios, halla usted, nosotros sabemos la realidad y vivimos disfrutando esta hermosa vida en salud..¿Quiere ser parte de nosotros? 
Le aseguro que le saldrá mucho más barato que aquello que gasta durante el año en remedios y tiempo en colas de hospitales o clínicas.
Es por “eso” que le agregan a los productos supuestamente orgánicos -  que el dulce de durazno “orgánico” no es natural, porque para elaborarlo, hubo que hacer hervir el durazno y el azúcar y eso los desnaturaliza de manera irremediable haciendo que al ser ingerido los leuconcitos lo temen como un ataque al organismo en vez de alimento Correcto. ¿Comprende ahora lo ignorante que es Siloé Arám?
Por más que al consumidor se le asegure y certifique que el durazno y el azúcar que se utilizaron para hacer el dulce sean orgánicos, el producto que el consumidor compra, no es lo que dice el prospecto. 
Bien, en este punto usted se ha dado cuenta que es un simple pelele mal aprendido, y que los médicos lo toman por lo que es – un ignorante con titulo – No se enoje conmigo, gracias a mi ahora puede ir a por su médico y decirle en la cara lo mismo que le digo a usted. 
Es una pena, pero ese desgraciado no le tiene lástima ni compasión ni siquiera a los niños, puesto que debido a esta alimentación deficiente contraen toda clase de enfermedades, incluyendo la leucemia, cáncer y muchas más. Doy prueba de que son genocidas, puesto que ahora en internet bien podrían usar otra identidad y decir la verdad a la gente. No lo hacen porque el dinero que ganan es increíblemente más poderoso que la salud de aquellos que mueren para que sean ricos.
Un producto natural: Claro que la mayoría de los consumidores no tiene esta información (no se preocupe, si usted no la tenía tampoco, la inmensa mayoría de los médicos del planeta tampoco la tienen, y por eso la salud mundial es lo que es.) Me refiero a los medicuchos de ahora, esos que solo les importa completar los exámenes y comenzar a matar gente por ignorantes, ya que no son investigadores – sino, aplicadores de sistemas de la OMS. O la FDA.
Tampoco la tienen la inmensa mayoría de los Terapeutas Naturistas del mundo, que creen sinceramente, que el azúcar es absolutamente inocuo, prueba de ello es que son consumidores fanáticos de ella, junto con sus familias.
De resultas de todo esto notamos que el único dulce natural que existe en este planeta es el dulce de flores, que es el único preparado sin cocinar y que es elaborado por nuestras amigas las abejas (El  nombre del dulce de flores es Miel). También hay una planta que se llama Estevia, a la cual estados unidos de Norteamérica está tratando de eliminar para que ya no endulce – pero esa es historia. PREGUNTE CUANDO QUIERA.
Fíjese ahora: Para fabricar azúcar o glucosa o Sucrodex o Levudex, etc. etc. es necesario para la industria el uso de ácido sulfúrico, además de altísimas temperaturas que destruyen cualquier tipo de vitaminas y enzimas que hubo en el jugo de caña de azúcar o cualquiera otra substancia natural que se utilizara en el inicio del proceso de fabricación.
¿Qué cree usted que va a pasar cuando estos elementos químicos (el azúcar o cualquier otro substituto de alimentación natural y el ácido sulfúrico entre otros tan dañinos) pasen por el tracto digestivo de las pobres imbéciles que creen en los médicos a los que por haberles ROBADO el derecho del saber son “alimentados” con estas substancias que son la creación de un objeto comercial llamado “hombre”. Ja…¿así ama usted a sus hijos? Que buenos padres que son, ¿Qué les dirán? Ejemplo: miren chicos había un lokito en internet que nos dijo todas esas cosas, pero como la caballada iba toda junta – erróneamente por supuesto -  nosotros los seguimos….bien allá ustedes.
Fácil de imaginar: Lo mismo que le va a pasar a usted cuando ingiera azúcar, no por nada,  Siloé Arám califica a este producto "El Asesino Blanco" 
Si consumes estos “alimentos mejorados” que preparan las multinacionales, o cocinas todo aquello que ingieres estas dejando abiertas de par en par, las puertas para que pasen por ellas  - con bombos y platillos -  todas las enfermedades habidas y por haber: Por ejemplo, todas las alergias, cáncer –sida – pólipos, divertículos…bueno tú ya sabes, en una palabra estas frito al igual que aquellos que tratan estas dolencias con aquellos que las causan. ¿Crees que te curarán? Despierta, las multinacionales de la enfermedad solo quieren mantenerte enfermo y consumiendo sus productos. Seguramente en el curso que inicias con este escrito te darás cuenta de una realidad que debiera aterrar a la humanidad.
Nota especial. 	
Hago este agregado, por muchas consultas que me hacen las personas de manera particular y por intercambio de ideas entre amenazas que recibo y elogios al mismo tiempo. 
Miren, ustedes son dueños de sus vidas y responsables de la vida de aquellos que confían en ustedes como padres que son. 
Después de leer esto seguramente se darán cuenta que están en serios problemas, tanto ustedes como sus familias y amigos. 
Nosotros no aceptamos que se nos diga “medicina alternativa” Siloé Arám asegura que los “alternativos” son los médicos.
 Nosotros somos Originarios de La Salud, ellos (los médicos) hace tan solo 100 años juraban y perjuraban que el avión no volaría, hoy ellos mismos viajen en ellos recorriendo el mundo sobre aquello que se burlaban. 
Estos mismos médicos ignorantes, hace tan solo 100 años decían que el cuerpo humano no soportaría el fuerza G de 100 Km Hora, como pueden apreciar ustedes mismos -  estos fantoches con títulos se equivocaron de nuevo. 
Pero la cosa no termia allí.
 Estos mismos especímenes depredadores hace tan solo 50 años aplicaban rayo a la glándula timo de los niños por considerarla demasiado grande comparada con la de un adulto.
 Bien estos depredadores (por no insultar)  que estudian a base de acierto y error ASESINARON A 30.000 NIÑOS ante de comprender que la Glándula Timo está ligada íntimamente a la inmunología. 
El gobierno (socio de estas bestias) “tapó” estas atrocidades, pero en libros  militares figura claramente esta reciente historia.
 Bien, ¿Qué le hace suponer a ustedes que estos ignorantes asesinos han aprendido algo para ser confiables ahora con respecto al cáncer – sida y demás enfermedades????????
Deben disculparme, por mi forma de expresarme, pero es así con esta ralea de hienas que asesinan sin miramientos a nuestros hijos y amigos – incluso a bebés en abortos con tal de ganar dineros.
Esos son los médicos, y científicos honorables que usted respeta y endiosa, allá usted si cree en ellos y les entrega sus hijos padres y abuelos para que los asesinen. 
Solamente demuestra con ello el grado de su ignorancia y ellos lo saben y se abusan descaradamente de eso tomando a su familia como un producto comercial y no como personas. 
Por eso Siloé Arám se ha desvivido por años explicando la realidad de la salud a quienes quieran ser parte de nuestra gran familia de Terapeutas Naturista Originarios y juntos curar y denuncias a estos genocidas con títulos legales.
La Conciencia está en usted, haga lo que quiera, pero por favor no nos cuestione, puesto que tenemos pocas pulgas cuando nos ningunean o pretenden que no somos dignos de respeto. 
A los que nos lo faltan solamente los borramos para siempre de nuestras vidas y ya no nos podrán pedir nada. 
En estos tiempos no podemos perder preciosos momentos de lucidez con aquellos que no quieren escuchar o ser parte.
Esta es la forma en que reciben los protocolos aquellos que están en tratamientos con nosotros. La confianza es primaria – al ser productos 100% Naturales no tienen rótulos – por ende – solo son numerados – pero quien los consume no puede saber que contienen. Por eso instamos a hacer el curso, es donde revelamos todos los elementos y brindamos todos los archivos para que estudien como debe hacerlo alguien que quiera curar a sus hermanos humanos.
Contamos con al menos 25 productos que ponemos a disposición de aquellos que hacen el curso.
A modo de ejemplo dejamos esta fórmula base para reconstrucción celular y comienzo de CURA. 
Números de productos. UNO – DOS – TRES – CINCO – SEIS – OCHO – 10.
Producto (cinco) Una cucharada sopera en el desayuno, almuerzo y cena  - Siempre Mezclado con una cucharada del producto (tres). Si no tiene apetito por la noche - el producto ocho cuenta con todos los valores proteicos en tan solo una cucharada.
Producto (seis) ESTADO PURO 100% -  un capsula en el desayuno y una al mediodía.
Producto: 1  garantizado.
 Uso: tres gotas  del producto 1 con tres gotas del producto 2 (esperar 20 segundos y beber -  CADA HORA DURANTE OCHO HORAS TODOS LOS DIAS. (Se dan en el curso muchos detalles y formas de ingesta de este producto)
Si se siente des compuesto disminuir una gota y las tomas necesarias y recomenzar. 
Producto (10) uso externo.
 Poner cinco gotas de 1 y 2 – agregar  5 gotas producto 10 – y medios -  Mezclar con palillo de vidrio hacer gotear sobre la piel en el lugar  afectado internamente y con un hisopo extender por la piel. 
Quien lo aplica debe usar guantes, o dedal si quiere expandirlo con el dedo.
Forma de tomar producto 1 para evitar el mal gusto: Ponga las gotitas  siempre primero en la copita, agregue el activador  número 2 en la misma cantidad de gotas – hágalo rápido y aleje hacia un costado esperando los 20 segundos.
 Agregue Agua, media copita y beba de un sorbo, ponga otra media copa de agua y beba sin respirar – mantenga abierta la boca por un minuto y respire por ella al menos unos dos minutos más.
 Esta es la mejor manera de evitar la repugnancia. Tiene que saber que una vez que su cuerpo este limpio y sano el organismo acepta a 1 y ya es más fácil tolerarlo.
Mantener el producto 1 y producto 2 siempre en lugar oscuro, dentro de una alacena 
 
EL SECRETO DEL AGUA
El secreto del agua, es un secreto a voces. El secreto de la energía que los científicos niegan. Cualquiera que tenga un dedo de frente sabe que si el agua no existiera o se apagara el sol -  todo desaparecería de este sistema.
Tú que sabes que estos elementos son indispensables para la vida comienza a respetarlos, comprueba que tienen energía propia. Ayuda a recuperar tu salud de manera fácil y segura. Con  optimismo comienza haciendo esto. Por las mañanas cuando te levantas, no laves tus dientes con dentífrico puesto que es el primer veneno que el científico pone en tu boca para asegurarse el pan de todos los días.(el flúor es veneno, residuo de aluminio del primer mundo)
Levántate y pon ½ litro de agua pura (Nestlé) en una botella de vidrio blanco transparente. Por tus dos manos sobre ella y cierra los parpados…..Visualiza el agua dentro de la botella de un color azul plata e imagina que gira dentro de la botella en el sentido de la agujas del reloj. Imagina que esta gire en color azul plata.
 Esto por unos instantes, mientras pones en EL Agua un ORDEN que se haga en ti, una (orden mental, decreto) de lo que quieres que haga por ti - en tu cuerpo mental y físico.
 Usa tu optimismo y deseos de hacer realidad el poder interno que tienes Ejemplo:(solo piénsalo, y di para tus adentros quiero”eliminar” tal o cual enfermedad, incluso sobrepeso. Sanarás de cualquier enfermedad, puede decretar  paz y liviandad en tu físico y Ser). 
Realizado esto la tomas despacio, trago a trago (recuerda que el agua es un potente alimento revitalizador) toma el agua hasta que la termines, con respeto y Fe..
 Si no puedes hacerlo en esa cantidad comienza con menos.
Una vez que termines de tomar el agua, espera 45 minutos, entonces puedes lavarte los dientes - nunca con dentífrico  - después de hecho esto, desayunar.
 Al término del desayuno nuevamente por 15 minutos no lleves nada a la boca. 
Después sigue con tu vida de todos los días hasta la mañana siguiente.
 Debes hacer esto todos los días por un mes, y veras lo que el agua hace por ti. (Solo agua pura) El agua de canilla no sirve, está manipulada y contaminada con cuatro componentes cancerígenos de cloro.
Guarda este secreto para ti y decláralo a los que crees tengan fe.
siloearam@gmail.com 
PD: para lavar tus dientes 10 gotas del producto uno en un poco de agua. Cepillar con el preparado y enjuagar al minuto. Esto quita el sarro en tres semanas de manera natural, elimina todas bacterias, tus dientes nunca más tendrán caries, el dentista será un recuerdo hasta el fin de tus días. Solo debes retirar de tu boca los “arreglos” fijos con materiales ferrosos. Y que sois tan optimistas espero que lo demostréis cuidando vuestra salud y la de aquellos que os rodean.
Podemos curarte de cualquier enfermedad de manera 100 %Natural, indolora no invasiva y ambulante. Cuando decimos cualquier enfermedad incluye al cáncer, sida, cáncer de mamas, cáncer de útero, dengue, cólera y cualquier enfermedad virósicas infectocontagiosa.
Es pero que vuestro optimismo sea tal para que os deis cuenta que el optimismo sin los elementos para curar y proteger la salud de nada sirve.
 Los más optimistas también contraen enfermedades, e indefectiblemente sucumben ante ellas.
El dinero, no compra la salud – la disfraza – El amor es imposible comprar con dinero – solo un poco de mentira placentera – La amistad no se compra  - solo se consigue esclavos y servidumbre disfrazada de amigos.
 La salud se consigue con sabiduría y conducta acorde a las leyes de la realidad Cósmica.
 Los científicos están muy lejos de comprender que la salud no es estudiar las enfermedades, sino la realidad de la salud misma. 
Es por esto que ellos saben mucho de enfermedades y nosotros mucho de cómo vivir 25 años más de la media sin visitarlos para que nos envenenen por negocio.
Un gran saludo optimista. 
Que Dios YoSoy guie vuestros pasos.
Prof. Alberto Laglaive
Metafísico Gnóstico
Terapeuta Naturista Originario
siloearam@gmail.com 
03644400582
0343 155448068
Mitre y Reconquista
Castelli (Chaco Argentina)
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