
Kvietimas žiniasklaidai
Kviečiame Jus į Lietuvos kabelinės televizijos asociacijos (LKTA) spaudos konferenciją
„Ar nebus suvaržytos interneto vartotojų teisės?“

Spaudos konferencija vyks 2013 m. birželio 12 d. 11.00 val. BNS konferencijų salėje Jogailos g. 9/1, Vilnius (4 aukštas).

Spaudos konferencijoje:

· LKTA prezidentė Vaiva Žukienė kalbės apie nacionalinio masto problemą, kylančią dėl valstybės institucijų ketinimų įpareigoti visus interneto paslaugų teikėjus (dauguma KTV operatorių teikia ir interneto paslaugas) apriboti šalies gyventojų prieigą prie azartinių lošimų portalų internete;

· LR Ryšių reguliavimo tarnybos Radijo ryšio departamento direktorius Dr. Mindaugas Žilinskas apžvelgs situaciją Lietuvoje, susiklosčiusią po pernai rudenį įvykdyto perėjimo  nuo analoginės antžeminės prie skaitmeninės antžeminės  televizijos, įvardins įvykusius pokyčius ir naujai iškilusias problemas;
· TNS projektų vadovė Lina Petraitienė supažindins su TV auditorijos pokyčiais po perėjimo prie skaitmeninės antžeminės televizijos, su skaitmenizavimo inspiruotais  rinkos laimėjimais ir praradimais;
· Taip pat bus pristatyta birželio 12-14 d. vyksianti LKTA XVII tarptautinė konferencija „Internetas – iššūkiai ir galimybės“.
Lietuvos kabelinės televizijos asociacijos prezidiumas

Dėl išsamesnės informacijos prašome kreiptis:

LKTA prezidentė Vaiva Žukienė
Tel. +370 65013133
El. p. vaiva@rygveda.lt

Atstovas ryšiams su visuomene Liutauras Leščinskas
Tel. +370 68621540
El. p. liutauras@kpms.lt


