PROPUESTA EVENTO  HOMENAJE A LAS NIÑAS GALARRAGA.

PUTUMAYO, MOCOA Y LA DORADA. OCTUBRE 8 Y 9 DE 2010
ALIANZA DEPARTAMENTAL DE MUJERES TEJEDORAS DE VIDA DEL PUTUMAYO

ASOCIACION MINGA-FUNDACION NIDYA ERIKA BAUTISTA-RUTA PACIFICA
1. Contexto
1.1 Caso de Nieves Meneses y sus cuatro hijas desaparecidas
El pasado 8 de julio, en una conmovedora y dolorosa ceremonia,  la Fiscalía General entregó los restos de cuatro niñas y jóvenes hermanas desaparecidas por grupos paramilitares en enero de 2001, en la Dorada, departamento del Putumayo. Con esta entrega se rememoró la larga lucha por parte de su madre Nieves Meneses y  su hija mayor  Nancy Galarraga por encontrarlas y  por  la justicia, la verdad y la reparación integral. 
Esta historia de Blanca Nieves Meneses, es emblemática, su caso como ellas mismas expresaron es sólo uno de miles y deja entrever la dimensión de la barbarie sucedida durante más de seis años en este departamento fronterizo con Ecuador. Esta madre cabeza de familia, vivió la desaparición forzosa de sus cuatro hijas menores Yenny Patricia, Mónica Liliana, Nelsy Milena y María Nelly Galárraga Meneses y asumió la responsabilidad de sus cinco nietos. Durante 10 años, la señora Blanca Nieves y su única hija sobreviviente Nancy Galarraga, buscaron a sus hijas y hermanas con valentía y dignidad en rondas continuas en los lugares donde existieran posibles fosas, colocaban una pequeña cruz de madera para señalizarlas y solicitaban a las autoridades que actuaran, a su terca persistencia se unieron muchas mujeres que se encontraban en la misma situación de búsqueda de sus familiares.  Sin embargo, el asesinato en noviembre de 2007 de una de las lideresas del grupo la señora Ligia  Meneses y la amenaza de muerte a Nieves y posteriormente a su hija Nancy Galarraga obligó a su desplazamiento forzoso por segunda vez. 
Desde Bogotá y venciendo todos  los obstáculos humanitarios, institucionales y judiciales, doña Blanca y su hija Nancy lograron finalmente que Fiscalía llegara a uno de los sitios que ellas siempre señalaron , allí encontraron finalmente los restos de las niñas.  Según los dictámenes forenses las niñas y jóvenes fueron víctimas de abuso sexual, violencia física y desmembramiento vivas con arma cortante por parte de los grupos paramilitares quienes nunca entregaron los cuerpos a sus familiares. 
1.2 Situación de las Mujeres en el departamento del Putumayo

La situación de guerra del Putumayo intensificada desde el año 2000 con el Plan Colombia y la lucha territorial de la guerrilla de las FARC y los grupos paramilitares, ha afectado especialmente a las mujeres, los niños, niñas y jóvenes. Las mujeres en el departamento del Putumayo quienes representan la mitad de la población, han visto transformado  su papel tradicional  ante la guerra, el desplazamiento, el hambre y los impactos de las fumigaciones indiscriminadas. Desde el año 2003 diferentes organizaciones femeninas y  lideresas se organizaron en la Alianza Departamental de Mujeres Tejedoras de Vida y acompañadas por la Asociación Minga han asumido un papel fundamental en la preservación del tejido social y productivo de la región,  en la denuncia, la protección, defensa de los derechos humanos y la visibilización  de la situación de violencia contra las mujeres y las estructuras de poder que las someten y afectan. Alrededor de este trabajo han desarrollado dos investigaciones sobre la situación de las mujeres urbanas y rurales, indígenas, afros, campesinas y víctimas del conflicto  (2007 y 2009) 
.Su meta actual , empoderar las múltiples organizaciones femeninas, lograr verdad y justicia frente a la impunidad de las violaciones contra las mujeres y su familia e incidir en cambios reales en la vida de las mujeres a través de políticas públicas basadas en sus necesidades y prioridades. 
Esta grave crisis de derechos humanos y humanitaria es uno de los temas recurrentes de denuncia por parte de la Alianza Departamental de Mujeres, la pobreza y miseria a que las mujeres víctimas están sometidas se incrementan en condiciones de desplazamiento forzoso
. Ellas además de asumir el peso familiar en contextos de alta pobreza y miseria, no han podido acceder a la justicia, ejercer el derecho a la denuncia, la búsqueda de sus familiares y conocer la verdad de lo sucedido. La mayoría de las mujeres de este departamento están cruzadas por todo tipo de violencia, privada y armada, todas manifiestan dolores y situaciones de violencia igual o mayor que el caso de la señora Blanca
, llamamos la atención especialmente sobre la desaparición, el crimen del silencio, en alguna medida los otros crímenes fueron visibilizados por los medios de comunicación sin embargo, la dimensión de este delito sólo fue público en 2007 a partir de las fosas ubicadas por la Fiscalía General con el apoyo de Nancy Galarraga y la señora Blanca
. 
Justificación

Para las mujeres del Putumayo organizadas en la Alianza Departamental de Mujeres Tejedoras de Vida
 ,  este caso es emblemático no sólo por la acumulación y gravedad de las violaciones cometidas contra ellas (desaparición forzosa, tortura, violencia sexual y desplazamiento), sino también por  la larga y penosa lucha por encontrarlas.  El hecho además es emblemático porque fueron cometidos contra niñas y jóvenes mujeres en el marco del conflicto armado y muestra la gravedad de la violencia cometida contra la mujer en el departamento; violencia silenciada e invisibilizada por la institucionalidad, los medios de comunicación y la sociedad en general. 

Bajo esta compresión se propone entre la Alianza Departamental de Mujeres, con el apoyo de la Asociación Minga, la Fundación Nidya Erika Bautista  y Ruta Pacifica desarrollar una gran movilización y evento masivo de mujeres del sur occidente del país (Cauca, Nariño y Putumayo) dirigidos a realizar un gran homenaje de dignificación de las niñas Galarraga y hacer un reconocimiento al valor, la persistencia en la búsqueda por la verdad y la justicia de la señora Blanca y su hija Nancy; a partir de este caso se pretenden abrir caminos de esperanza y de justicia para las mujeres víctimas, de no repetición de los crímenes y condena contra todo tipo de violencia contra la mujer.  Este evento permitirá además a las organizaciones femeninas de Mujeres del Putumayo, visibilizar la situación de la mujer en el Putumayo e incidir para que sus propuestas y necesidades sean incluidas en las agendas de las entidades e instituciones públicas. 
Objetivo de desarrollo – Impacto: Visibilizar todas las formas de violencia contra la mujer en el marco del conflicto armado, sensibilizar y  generar espacios de acompañamiento y protección integral para las mujeres del Putumayo.

Objetivos del proyecto : 

Objetivo General: 

Desarrollar  una  gran  movilización de mujeres del suroccidente  y  de dos eventos simbólicos y políticos  que  reivindiquen los  derechos de las  mujeres víctimas del Putumayo, teniendo como caso emblemático la desaparición de las cuatro niñas Galarraga y la lucha de su madre y hermana por encontrarlas.

Objetivo Especificos: 

Visibilizar  la situación de violencia contra las mujeres a partir de la presentación de los dos diagnósticos desarrollados por la Alianza Dptal de Mujeres en 2007 y 2009.

Fortalecer y apoyar a la Asociación de Mujeres del Municipio de Puerto Caicedo y a la Alianza Departamental de Mujeres del Putumayo “Tejedoras de Vida” en sus procesos  denuncia, movilización e incidencia en la búsqueda de la  Verdad, la Justicia y la Reparación Integral de las mujeres víctimas de desaparición forzosa, crímenes de lesa humanidad  y de todas las formas de violencia que las afectan.

Estos dos eventos fortalecen a las mujeres víctimas y en particular a la Alianza Departamental de Mujeres y sus organizaciones de mujeres afiliadas en la medida que les permite un espacio de visibilización de la situación de violencia contra  la mujer en el ámbito público y privado y  en su papel de reconstructora de la paz y el tejido social;  sus necesidades, prioridades y propuestas serán escuchadas por primera vez en la sociedad putumayense, frente a las instituciones oficiales, la comunidad y organizaciones nacionales e internacionales que han manifestado interés en acompañarlas. 

Actividades
1- Un Taller Preparatorio al evento principal:  20,21 y 22 de agosto de 2010. (realizado)
Evento de planificación y coordinación de actividades entre organizaciones internacionales nacionales y locales para el gran evento principal en Mocoa y la Dorada Putumayo.  En este taller se realizará un análisis  de los diagnósticos de la situación de la Mujer en el Putumayo para presentación y publicación en cada eje de análisis: Mujer, Derechos humanos y conflicto armado, Mujer Participación Política y social y Mujer y Desarrollo Económico y Social, se contará con la activa participación de una experta de carácter nacional o internacional. De igual forma se trataran temas como: la organización y definición de responsabilidades durante el evento principal, la planificación de rutas de prevención y protección, la definición de interlocutoras y   de responsabilidades logísticas y  equipos de trabajo.
2- Socialización y Motivación: Septiembre y Octubre. 
Un equipo de cinco mujeres del equipo coordinador de la Alianza Departamental de Mujeres realizará una gira departamental para motivar y organizar la participación de las lideresas y organizaciones en el evento.
3-  Evento Principal: Octubre 8 y 9:
Obj. Del Evento: Visibilizar todas las formas de violencia contra la mujer en el marco del conflicto armado y generar espacios de acompañamiento y protección integral para las mujeres del Putumayo.

3.1 Descripción y agenda borrador del evento: El evento consta de dos momentos: En Mocoa, centro administrativo y político del departamento se realizará  EL Foro sobre la situación de violencia contra la mujer en el marco del conflicto armado convocado por la MESA DE GENERO DE COOPERACION INTERNACIONAL ,  en donde se presentaran un resumen de los dos diagnósticos realizados por la Alianza Departamental de Mujeres, en la noche se realizará un  acto simbólico con la participación de mujeres provenientes de Nariño, Cauca y Valle del Cauca y representantes de todo el departamento; se tiene como propósito comprometer la agenda pública de las diferentes instituciones con las principales necesidades de las mujeres en el Putumayo, en particular frente a los derechos de las mujeres víctimas. 

  La Dorada, será el segundo lugar, se pretende a través de diversos actos simbólicos y artísticos de recuperación de la memoria histórica y dignificación de las mujeres víctimas basadas en el caso de las jóvenes Galarraga, crear un hito en la  historia de los municipios del bajo Putumayo para que estos hechos no vuelvan a repetirse, generar una conciencia social sobre sus impactos y sensibilizar la solidaridad local, departamental y nacional con las mujeres víctimas. 
3.2 Agenda: 

Octubre 8 viernes:  Mocoa.

8 AM_ 5 PM  : MESA DE GENERO DE COOPERACION INTERNACIONAL 

Presentación de los dos diagnósticos de la situación de la mujer en el Putumayo, balance de la Resoluciòn 1325 y ley 1257, presentación de las principales estrategias y propuestas de las  Alianza Dptal de Mujeres.
Noche: 

Llegada de delegaciones de Bogotá, Cauca, Valle de Cauca y Nariño. 
Acto de Bienvenida en el parque principal

Jornada simbólica por las mujeres víctimas en el parque principal
Ubicación  residencia y cena.

Octubre 9, sabado: Viaje a la Dorada, 5 am.

Mañana:

Parada y evento simbólico y artístico de una hora en el Tigre en conmemoración a las víctimas de la masacre del Tigre.

Llegada a La Dorada 12 am

La Dorada, Evento simbólico y de Memoria  2 pm.
Escultura 

Actos Simbólicos de las organizaciones de Mujeres en el Putumayo.

Fin de la tarde: 

Ubicación de delegaciones en la Hormiga, cena.
Octubre 10, retorno.







� Alianza Departamental de Mujeres. Documento diagnóstico “Caracterización de la situación de la Mujer en el Putumayo” (2007).  Alianza Departamental de Mujeres-CICODE- MINGA-Documento diagnóstico “Mujeres que hacen historia” (2009)


� Según cifras de Acción Social 2010, a tasa de desplazamiento forzado en Putumayo es casi ocho veces más alta que el promedio nacional. En nueve años (2000-2009), el departamento ha sufrido la expulsión forzosa de sus territorios de 130.000 personas, el (35% )del total de su población, de ellas la mitad son mujeres cabezas de hogar. 


� Ver los dos diagnosticos de la Alianza Departamental de Mujeres (2003- 2009) y el video “ el derecho a la palabra” (2009).


�En  mayo de 2007, el Fiscal General de la Nación, anuncia el descubrimiento de 105 cuerpos de victimas en una fosa común ubicada en Valle de Guamuez, el mayor hallazgo de ese tipo realizado en el país. (Revista Semana, mayo 8 de 2007). En entrevista afirmó que se calculan más de 3000 desaparecidos solamente en los cuatro municipios del bajo Putumayo, cifra que iguala a la registrada en Chile durante el periodo de Pinochet.


� La Alianza Departamental de Mujeres es una red de organizaciones de mujeres del departamento del Putumayo, cuya misión es 





