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INFORME SOBRE EL FORO “POLITICA DE DESARROLLO AGRARIO ENFOQUE TERRITORIAL”
 Bogotá, Diciembre 17, 18 y 19 de 2012

El Centro de Pensamiento de la Universidad Nacional y el PNUD, fueron delegados por la Mesa de Dialogo de Paz para convocar y desarrollar el Foro “Política de Desarrollo Agrario Enfoque Territorial”, con el propósito de vincular a la sociedad civil colombiana en los diálogos de paz.  En el marco de este Foro fuimos invitados algunos actores del Movimiento Étnico Negro/Afro.  Metodológicamente el evento se desarrolló en 20 mesas, y los negros/afros, atendiendo a nuestra dinámica,  constituimos una Mesa Negro/Afro, produjimos y presentamos un documento soportado en las construcciones que hemos venido formulando a lo largo de los últimos treinta años. Anexo documento.

Produjimos también un pronunciamiento conjunto con los hermanos indígenas y campesinos.  Anexo documento.

Cualquier intento que conduzca hacia la búsqueda de la paz y la reconciliación siempre contará con el respaldo nuestro, y en este caso, reconociendo la importancia y trascendencia del proceso, éste debe ser complementado, además de los escenarios de consulta e información como este foro, con un Dialogo de País (Constituyente diferenciada) que legitime sus conclusiones, en virtud a que las partes dialogantes no representan la diversidad étnica y cultural del país.

La Mesa Negro/afro decidió constituirse en Comisión Permanente Negro/Afro para el seguimiento de los diálogos de paz.  Cabe anotar que esta Comisión no se cierra con los hermanos y hermanas que participamos en este foro, sino que queda abierta para todos los y las que saluden y respalden la iniciativa y decidan vincularse a la misma.  Quedan cordialmente invitados.  Anexo el registro inicial de los miembros de la Comisión.

Para operativizar el trabajo de la Comisión se decidió que todos los participantes conformarían equipos locales y regionales para los efectos, y se constituyó una Secretaría Operativa General de cinco personas que dinamizarán este proceso desde Bogotá.  Las personas escogidas fueron: Acxan Duque, José Obregón, Aiden Salgado, María Gines Quiñonez y Harah Olof Ylele. 

La Secretaría Operativa se reunirá el próximo 10 de enero con el objeto de definir el plan de seguimiento al proceso de paz, incluido el Encuentro Nacional de Comunidades Negras.  Igualmente invitamos a solidarizarnos con el rechazo al desalojo de la comunidad negra de Playa Blanca en Cartagena.  Información: isbeme001@hotmail.com

El Foro terminó felizmente con una invitación al Encuentro ciudadano por la paz que se realizará próximamente en Bogotá.  Información: congresoparalapaz@riseup.net  
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2012, Año 19 de Nuestra Era!  Palenke de Bogotá, Diciembre 19.  

