Tumaco, 8 de Octubre del 2010.
Doctora

ANGELA MARIA MOYA CUESTA.

Dirección  de Asuntos de Comunidades negras, afrocolombiana, Raizal y Palanquera.

MIN. Interior y de Justicia.

Bogotá. D.C.

                                          REF: NEGARON DERECHO OBETNIDO EN LA BECAS DE COMUNIDADES NEGRAS

Cordial Saludo:

Por medio de la presente le informamos sobre las anomalías que se presentaron en la legalización de las becas de comunidades negras 2010, lo anterior por capricho de algunos funcionarios del Icetex-regional Pasto, quienes por intereses personales y mezquinos decidieron cambiar las reglas para la legalización, y así dejar  fuera de la legalización a un grupo aproximado de 50 beneficiarios del fondo de Becas de Comunidades Negras, y por lo tanto fuera de la posibilidad de continuar sus estudios universitarios, yaqué esta beca se constituía en su única posibilidad concretar de realizar y cristalizar sus estudios superiores.

 Hechos:
1.-ENTREGA DE PAGARE Y CARTA DE INSTRUCION: Esto documentos  que en los años anteriores para la legalización de las Becas de Comunidades negras, eran diligenciado o bajado de la página Oficial del Icetex (siempre y cuando el solicitante estuviera aprobado);  Para esta convocatoria los anteriores documentos, se deberían  solicitar directamente y exclusivamente en las oficinas regionales  del Icetex. La anterior situación se volvió muy tortuosa yaqué dichos funcionarios escogían a quienes les entregaban estos documentos, lo cual se volvieron un asunto  de buena suerte.  
Los beneficiarios del fondo de bacas 2010, son oriundos de la región de costa pacifica nariñense, y se encuentra realizando sus estudios superiores en su misma regiones o en universidades ubicadas en otros departamentos distintos al departamento  de Nariño y por ende fuera de la ciudad de pasto, donde queda la única oficina de Icetex. 

En consecuencia para poder obtener estos pagare y Carta de Instrucciones estos beneficiarios tenían que desplazarse desde estos lugares (Lugar donde realizan sus Estudios) hacia la cuidad de pastos, y poder contar buena suerte para que estos funcionarios le entregaran esta documentación.
Cuando empezaron a presentarse las anteriores acciones,  muchos de los beneficiarios empezaron a buscar otras maneras de obtener los documentos en mención,  entre ellos se solicito y  se entregaron en otras oficinas del Icetex del país distintas a la oficina de Icetex-pasto, o fueron tramitados a través de las universidades donde realizan sus estudios estos beneficiarios de las becas 2010.

Situación que para algunas personas le fueron aceptados esta documentación ósea quienes contaban con buena suerte, y otros en su mayoría fueron rechazado, con el argumento que dicha documentación aunque tenían el mismo y/o exactamente el mismo contenido, no eran  diligenciado por los funcionarios de la oficina Icetex-pasto.

Consideramos que esta acción de determinar que dichos pagares y/o cartas de instrucción no eran validos, es potestad de la oficina jurídica del Icetex, y no de los funcionarios de la regional de pasto. Yaqué que su valor jurídico está en su contenido y no en quien o de donde se diligencio dicho documentos.
2- BECA C.N.  Vrs CREDITO ACCES
Algunos estudiantes de Comunidades negras cursan estudios superiores en diversas universidades privadas, donde el valor de los semestres oscila aproximadamente en unos 5.000.000, varios de ellos son beneficiarios de crédito Acces ( que el cubre el 75% de la Matricula) y a la vez son beneficiarios del Fondo de Becas de Comunidades negras,  aunque les toca pagar los intereses mensuales, esta situación le es muy favorable para realizar los gastos del estudio y sostenerse en lo básico de los gastos de estadía y transportes.
Es de anotar que el crédito ACCES, es un préstamo que se debe de pagar (intereses Mensuales) y la beca es un auxilio que se paga con servicio comunitario; Los padres de estos beneficiarios gestionan poder tener estos dos beneficios yaqué no les es suficiente para cubrir los gastos generados por los estudios de esta universidad privada, más los gastos de manutención de sus hijos que en el caso de la costa pacífica nariñense, que no cuenta con universidades presenciales, gran números de los jóvenes deben realizar estudios fuera de la región.
Para esta convocatoria de las becas de comunidades negras, a varios beneficiarios, el sistema de la página ofician del Icetex les aparece aprobado la beca de Comunidades Negras 2010, y también aprobado el crédito ACCES,  lo cual genero que los funcionarios de esta oficina  en pasto, no le generaran sus respectivos Pagare y Carta de Instrucción por tener en el sistema aprobado los dos beneficios, 

Esta situación no es lógica, porque estos beneficiarios presentaron en sus carpetas  un oficio firmado solicitando la cancelación del crédito ACCES, por lo tanto en la oficina del Icetex-Pasto deberían haber anulado o cancelado el crédito ACCES, y legalizarles la Beca, ya qué ellas presentado toda la documentación requerida para la beca, y por lo tanto no se entendía que no hacía uso del crédito ACCES.

Actualmente estos funcionarios les están informando a los beneficiarios que han perdido el derecho a ser beneficiario de la beca de comunidades negras, y que deben hacer una nueva solicitud para el mes de febrero del año entrante.

3.- ENTREGA DE CARPETAS
Hubieron  varios causales para que los beneficiarios se demoraran en entregar sus documentación, ya que anteriormente, toda la documentaciones requeridas para la legalización de la beca se realizaba vía internet (pagina del Icetex), y no se requería viajar a la ciudad de pasto para obtener alguna documentación y/o información. Además en esta oportunidad hubo varios inconvenientes por el ejemplo: la página Web de Icetex permanecía cogestionada por lo tanto se bloqueo por varias semanas
Debido a la congestión de la página web, se presentaron muchos dificultades para la obtención de las garantías, situación que incidió notablemente en el retraso de la presentación de la documentación sin embargo, aclaro   que todas las carpetas que presentan dificultad para la legalización, fueron entrabadas dentro del plazo establecido por el icetex.
Para otros beneficiarios no ha sido posible  que el sistema de la página web asobarcaría-icetex, le genere un codeudor aceptado, pese a que los codeudores no están reportados en data crédito, y comercialmente son activos, circunstancia que ha llevado a que los beneficiarios hayan generado los tramites de 7, 10 a 12 codeudores, que aparecen no aceptado, pero lo complicado es que los operación de la oficina del icetex-Bogotá, en llamada telefónica nos argumentan que si aparecen codeadores aceptado, pero el sistema dice lo contario.
Reiteramos que todas las carpetas o documentación pertinentes de estos beneficiarios fueron entregadas en los tiempos o días establecidos por el Icetex para la legalización, y que fueron los funcionarios encargados de la recepción de dicha documentación, quienes por voluntad propia devolvieron las carpetas, argumentando que  por ejemplo: 

· Pagare y Carta de Instrucciones (Garantías), no fueron entregadas o diligenciadas por los funcionarios del Icetex Regional-pasto.

· Por que no entendía que era un ETF, a demás no se digno a preguntar o informarse al respecto.
· Porque la documentación no estaba organizada en el orden que ellos establecieron, orden muy distinto al que estaba publicado en la página oficial del Icetex.

4.- LEGALIZACION ANTIGUOS BECARIOS.
Esta situación si es penosa para nosotros los que estamos estudiando con becas de comunidades negras, debido a que el funcionario del icetex encargado para este asunto, nos hace pasar por situaciones como: retrasar los giros por varios semestres hasta provocar que el estudiante desista y por el ende pierda el beneficio de la beca.
Muchos estudiante para poder sostener esta beca tienen que acudir a la negociación económica, en el cual se comprometen a girarle una parte del dinero girado por el Icetex, otros deben de enviar periódicamente marisco a este funcionario, con el fin de que le agilicen el giro de la beca.

La anterior situación fue denunciada ante un Consejo Comunal del pasado gobierno, y pese a que se presentaron las pruebas y los testigos, no ha pasado nada, la situación con este funcionario siguen igual o peor que antes. 

COOPROAFRO.

