	      MESA  DE UNIDAD AGRARIA 

        Organización, unidad y lucha


CONVERSATORIO  LEY AGRARIA ALTERNA

Octubre 29 de 2010.

9 A.M   A 12 M.  

Edificio Incoder- 6 piso Sintraincoder. 

Para Organizaciones Mesa de Unidad Agraria. 

         Investigadores Agrarios. (Yamile salinas, Carlos

                                 salgado , Darío Fajardo, De justicia)

         ONIC  , AICO – organizaciones indígenas. 

         PCN – Conferencia Afrocolombiana.

         Equipo Jurídico  - Mesa de unidad Agraria 

Cuando todos juntos y juntas construimos,  crecemos en la sabiduría, en la palabra ,  en el accionar y caminar generamos alternativas y aspectos  necesarios , para que las poblaciones del campo asumamos con responsabilidad nuestro papel  de defender el campo, comunidades ,territorios ,  políticas publicas, leyes en beneficio del sector agrario.   

En Agosto de  2009 asumimos en  la Cumbre social y política ante mas de 2000 delegados y delegadas de todo el país y  45 organizaciones agrarias regionales y nacionales  el Mandato de presentar nuestra LEY ALTERNA AGRARIA  ante le Congreso de la Republica

Motivo por el cual los estamos  convocamos a  participar de nuestro conversatorio sobre LEY ALTERNA AGRARIA, dialogo que alimentará la estrategia de trabajo a seguir entre todos los interesados / as, como las tareas legislativas, organizativa, formación y movilización , para el posicionamiento y exigibilidad de la misma. 

Estamos enviando la propuesta de ley  ultima versión oficial a Octubre 20/2010,exposición de motivos y el  formato para la recolección de firmas, ponemos a su consideración la presente a fin de recibir su  apoyo y acompañamiento. 

Para nuestro trabajo es necesario que las organizaciones hermanas indígenas y afros ,nos acompañen ,  revisen su inclusión en la misma y nos de sus opiniones respectivas, por supuesto  esperamos su participación en todo este proceso de construcción de propuestas y esperanzas. Les informamos que hemos estado enviando comunicación de nuestro trabajo a AICO, ACIN, ONIC, KANKUAMOS, AFIN, MOVIMIENTO CIMARRON Y PCN. 

Recibiremos sugerencias sobre Estrategias a seguir en este proceso. 

Fraterno saludo campesino. 

Agradecemos su asistencia y  participación. 

ANMUCIC, ANUC_UR, FENSUAGRO, FENACOA ,  SINTRAINCODER, ADUC, ACC, COMUNALES, 
COMUNICACIONES :  313.4258456 - Edilia
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