EXPOSICION DE MOTIVOS DEL PROYECTO DE LEY No     DE 2010

Por la cual se reglamentan los artículos 64, 65, y 66 de la Constitución Nacional, se modifican los artículos 2, 31 y 50 de la ley 101 de 1993, el artículo 1 de la ley 791 de 2002, los artículos 2529 y 2532 del Código de Procedimiento Civil  y en consecuencia se reforma el Instituto Colombiano de Desarrollo rural, INCODER.
Apreciados miembros del Congreso de la República:

Es de señalar, que en Colombia, durante las últimas décadas, los sectores agropecuario y rural han sufrido profundas transformaciones económicas y sociales, que han afectado notoriamente el nivel de vida de los campesinos, indígenas,  afro-colombianos, su estabilidad de asentamiento, su convivencia, su arraigo, su cultura, entre otros

 De un país agrario, frustrado por no poder llegar a la modernidad en los años setenta del siglo pasado, en el cual la agricultura tenía una decisiva influencia en la vida económica y social del país, se pasó a uno en el que la importancia y significancia que tenía por parte de los gobiernos de turno de esas épocas quedó atrás. 
Sin embargo -y de manera muy paradójica- pero sistemática, el sector rural colombiano se ha convertido en el escenario donde se han concentrado las grandes tensiones sociales, debido a las formas de tenencia de la tierra, lo cual ha generado los mayores fenómenos de violencia política, la presencia de grupos armados, guerrilla y paramilitares apoyados por agricultores comerciales de banano, palma africana, arroz, soya, sorgo, madereros, ganaderos extensivos o terratenientes narcotraficantes, y constituye el espacio donde se dan los cultivos ilícitos y donde interviene el narcotráfico. 
Este ambiente intolerante y violento, junto a un sector agropecuario que no ha sido capaz de consolidar una senda de crecimiento sólido y continuo por su carácter extractivo, constituye este ambiente enrarecido en lo económico, social y político en el que actualmente se debate la población rural colombiana. 
Hoy en día, en las áreas rurales de Colombia viven aproximadamente 11.838.032 personas, lo que constituye el 26 % de la población total del país.
Es de precisar que en materia de acceso a servicios sociales y públicos, tradicionalmente las brechas entre el sector rural y el urbano han sido de una magnitud apreciable, pero durante las últimas décadas, estas diferencias se han ido extendiendo, situación que se acrecienta en lo que va corrido de la primera década del presente siglo

Lo más crítico actualmente es el acceso a agua potable y a alcantarillados continúa siendo muy bajo, los accesos viales son traumáticos, la educación cada vez baja su calidad, igual ocurre con la salud, la asistencia técnica, el acceso a la luz eléctrica, y demás servicios en las zonas rurales.
 Desde un punto de vista económico, la vida del campo colombiano está determinada -esencialmente- por la actividad agropecuaria. El fenómeno de la pobreza rural en Colombia no es algo reciente, se remonta a lo largo de su historia, debido a que no se han cimentado políticas públicas coherentes que den respuesta a esta problemática por parte del Estado.

 Como puede observarse, el nivel de pobreza rural y el de indigencia han venido aumentando progresivamente.  Las mediciones hechas, con base en la encuesta continua de hogares del DANE- indican que en el año 2006, la pobreza a nivel nacional era del 45%, mientras que la pobreza rural alcanzaba el 62,1%. Asimismo, la brecha total en el país era de 20,2%, cifra que en el mundo rural llegaba a 29,6%; lo mismo ocurre con el indicador de severidad: en tanto en el país promediaba 12,2%, en el campo era de 18,5%.

 Estas cifras dejan ver claramente cómo el problema de la pobreza en Colombia tiene un marcado carácter rural, que afecta directamente a campesinos, indígenas,  afrocolombianos, a la vez que constituye en un fenómeno endémico de la sociedad colombiana, el cual requiere de una atención, seria y estructural, por parte del gobierno y del poder Legislativo, aprobando este importante Proyecto de Ley, que ponemos a su disposición.
 Con este Proyecto de Ley,  el Estado colombiano se pone al día en cuanto a la promoción al acceso a la propiedad de la tierra a los campesinos, indígenas,  y, afrocolombianos, para que contribuyan a la producción protegida  de alimentos, a ser participes de la seguridad alimentaria del país, de forma sostenible y sustentable a fin de que mejoren su nivel de vida, tarea que el gobierno debe apoyar en todo momento, con las acciones y políticas públicas que de este Proyecto de Ley se desprendan, como acto de soberanía nacional y de desarrollo integral de país, tal y como lo ordenan los artículos 64, 65 y 66 de la Constitución Política de 1991
El Proyecto de Ley consta de IX Títulos y 221 Artículos. 
El primer Titulo versa sobre el objeto y objetivos de la Ley; el segundo Titulo precisa los subsistemas del sistema nacional de desarrollo rural integral y reforma agraria. 
El tercer Título asume la organización del sector y lo integran VI capítulos; el primer capítulo delinea el sistema nacional de desarrollo rural integral y reforma agraria; el segundo capítulo traza los derroteros del plan decenal de desarrollo de la agricultura y el medio rural; el capítulo tercero aborda el subsistema de participación política comunitaria; el capítulo IV traza las disposiciones especiales sobre educación, capacitación y formación; el capitulo V asume las disposiciones especiales sobre salud; y, en el capítulo VI se dan las disposiciones especiales sobre infraestructura.

El  Título IV señala las disposiciones para la producción agropecuaria y está integrado por VI  Capítulos, el capítulo I trata el acceso a los factores de la producción, el  capítulo II genera los delineamientos para los mercados de productos y de factores productivos; el capítulo III da los parámetros para la investigación y transferencia de tecnología; en el capítulo IV orienta sobre la inversión, financiamiento y seguros; el capitulo V orienta la descentralización y competencias territoriales; y,  capítulo VI  da las pautas para los contratos para el desarrollo del medio rural.

El Título V orienta la conformación del Instituto Colombiano de Desarrollo Rural y Reforma Agraria, INCODER, consta de II Capítulos, el capítulo I establece el carácter, competencia y funciones; y, Capitulo II  precisa el presupuesto y patrimonio del INCODER.

El Título VI genera los programas a cargo del INCODER, lo integran XI Capítulos, el Capitulo I traza los delineamientos sobre la  extinción administrativa del dominio sobre predios rurales; el Capitulo  II  Versa sobre la adquisición de tierras de propiedad privada; el Capítulo  III expropiación por la vía administrativa, el Capítulo IV formula las formas de pago, el Capitulo V  precisa sobre las parcelaciones, El Capítulo VI  orienta sobre las zonas de reserva campesina, Capítulo  VII da pautas entorno a los resguardos indígenas, el Capítulo  VIII versa sobre los baldíos nacionales, el Capitulo  IX precisa la clarificación de la propiedad, deslinde y recuperación de baldíos indebidamente ocupados, el Capitulo X trata sobre la  adecuación de tierras, y,  el Capitulo XI orienta sobre la pesca y acuicultura.

Título VII da las pautas para la protección de los derechos de los desplazados y señala las  acciones institucionales a favor de los desplazados.
El Título VIII aborda lo concerniente al patrimonio genético y defensa del ambiente, consta de II Capítulos, el Capítulo I asume lo referente a los recursos genéticos, recursos naturales y sostenibilidad ambiental, y, el Capitulo II da los delineamientos sobre las zonas de reconversión 
El Título IX versa sobre las disposiciones finales, consta de IV Capítulos, el Capitulo I asume la flexibilidad y desarrollo de la ley, el Capitulo II plantea los delineamientos sobre la pensión de jubilación en el campo, el Capitulo III precisa sobre los fondos parafiscales, y,  en el Capítulo IV se señala la derogatoria y vigencia de la presente ley.

