COMUNICADO PUBLICO-MARCHA CAMPESINA POR UNA VIDA DIGNA, SOBERANÍA  Y SEGURIDAD ALIMENTARIA, DERECHO A LA TIERRA, DESARROLLO SOSTENIBLE Y SEGURIDAD DE LAS MUJERES, HOMBRES,  JÓVENES, NIÑOS Y NIÑAS  CAMPESINAS EN EL DEPARTAMENTO DEL ATLÁNTICO.
  

Barranquilla, 28 de octubre de 2010. 

  

  

Más de  mil mujeres, hombres y jóvenes campesinos se movilizaran el día 28 de octubre para exigir por sus derechos a la tierra, la soberanía alimentaria, la vida, como también el desmonte de las deudas agrarias cobradas por el Estado y las centrales financieras de economía mixta. Nuestro propósito es visibilizar y pronunciarnos sobre la crisis agraria campesina en el departamento del Atlántico y de manera específica a la feminización de la pobreza que se ha ido creando por la falta de políticas agrarias que incluyan los derechos de las mujeres. La marcha es acompañada y respaldada por otras organizaciones sociales, defensoras de derechos humanos, populares, estudiantiles, sindicales, indígenas, afrocolombianas, de mujeres, trabajadores, desempleados, jóvenes y demás expresiones del movimiento social del departamento del Atlántico. 
La concentración para la movilización iniciará a las 8:00 a.m.  Y el recorrido iniciara a partir de las 9:30 a.m. El recorrido propuesto para el desarrollo de este evento sería como punto de concentración el Cementerio universal (calle murillo entre carreras 38 y 35), recorriendo la calle 45 (murillo) hasta la carrera 44 continuando el recorrido por esta carrera hasta la calle 40 dirigiéndonos hacia Gobernación del Atlántico  ubicada en la Calle 40 entre carreras 45 y 46, lugar de culminación de la movilización.

El desarrollo de la Marcha se enmarca dentro de la agenda política de la Plataforma de organizaciones agrarias de la Región Caribe, espacio de articulación de más de 100 organizaciones campesinas de los departamentos del Atlántico, Bolívar, Cesar, Córdoba, Guajira y Magdalena, la plataforma. Las organizaciones campesinas y sociales del departamento del Atlántico, de acuerdo al articulo 37 de nuestra constitución política,  que reza “Toda parte del pueblo puede reunirse y manifestarse pública y pacíficamente, nosotras y nosotros los manifestantes en uso legítimo de nuestro derecho constitucional a la movilización pacifica como forma de expresión de nuestra libertad a la manifestación, solicitamos del gobiernos departamental del Atlántico, Distrital y los gobiernos locales, las garantías de seguridad y respeto para la movilidad de las personas que se desplazan de los municipios y en Barranquilla lugar de concentración y desarrollo de la Marcha. 
Esta movilización, no es producto del azar ni de un capricho de las organizaciones campesinas; es una de las forma constitucionales en que actuamos en busca de la realización de nuestros derechos a Tierra!, equidad social y de genero!, educación!, salud!, agua!, biodiversidad y medio ambiente!, desarrollo productivo y economía comunitaria!, fuentes de energía para la necesidad local!, viviendas sociales dignas!, vías de acceso y comunicación!, adecuación constitucional y desarrollo legislativo! soberanía alimentaria!, lucha contra los transgénicos y eliminación de agrotóxicos!, control y participación social, comercialización y mercadeo con compra de insumos y venta de productos a precio verdaderamente justos. 
Hacemos un llamado a toda la sociedad civil del departamento del Atlántico  a acompañar esta iniciativa e instamos a la defensoría del pueblo y los gobiernos locales a que velen por la protección de las personas participantes en el desarrollo de la Marcha.

Convocan: 

  

Comité preparatorio marcha por el derecho a la tierra
Espacio multicultural de mujeres de la Región Caribe
Plataforma de organizaciones agrarias de la Región Caribe 
Gran Coalición… 

