Разоблачение «милицейского» адвоката-мошенника

Александр Володарский, осужденный по статье 296 ч. 2 за акцию протеста перед  Верховной Радой, обнародовал в своём блоге факты вымогательства денег адвокатом-мошенником Сергеем Бочаровым, бывшим работником Печерского РОВД г. Киева.

О мошенничестве Бочарова неоднократно писалось и ранее, но теперь слова подтверждаются аудиозаписью, сделанной больше года назад, 4-го января 2010 года.

На записи адвокат требует у отца подсудимого деньги, якобы для того, чтобы передать их судье. Предмет договора — изменение меры пресечения с заключения под стражей, на подписку о невыезде. Он не знает, что Володарский уже две недели находится на свободе.

Также в записи адвокат прямо говорит, что занимался «умасливанием» следователя, признаёт, что на подсудимого оказывалось давление, следователь настаивал на скорейшей передаче дела в прокуратуру, обещав в противном случае «уйти на сессию» и оставить больного пневмонией Володарского ещё на два месяца в СИЗО.  

Все эти факты игнорировались следствием, прокуратурой, Печерским районным судом, и Апелляционным судом города Киева. Что может косвенно подтверждать связь между судьями и прокурорами и государственными «милицескими» адвокатами, а может просто говорить о некомпетентности первых.

На основании фактов изложенных в этой аудиозаписи будет подано заявление в Прокуратуру г. Киева, Генеральную Прокуратуру и адвокатскую коллегию. Копии будут направлены в Администрацию Президента.

На данный момент Володарский уже отбывает свой приговор. Он не может и не планирует использовать обвинение следователя и подставного адвоката с целью «ухода от ответственности». Публикация преследует единственную цель: добиться наказания преступников, фабрикующих уголовные дела и калечащих человеческие жизни с целью наживы.

Приложение: ссылка на аудиофайл

http://shiitman.net/audio/files/mp3/Bo4arik.mp3
http://shiitman.net/2011/02/14/advokat-sergey-bocharov/

Телефон для связи с Александром Володарским:

095 0573156

Телефон для связи с Сергеем Бочаровым:

093 5188217

