Elizabeth (Liza) Palm nace en la Ciudad de México. Desde muy temprana edad se siente atraída por la Filosofía, la Antropología y la historia antigua de México.
A los diecinueve años, se traslada a Suecia en donde estudia Antropología y se especializa en “Problemas del Tercer Mundo y las Técnicas para el Desarrollo”.

De vuelta en México, se desempeña como Gerente de Desarrollo de la Comunidad de Fonatur en Ixtapa-Zihuatanejo, en donde realiza varios proyectos de alfabetización, salud, vivienda, economía familiar y difusión de valores culturales.

Después de coordinar un proyecto de rescate arqueológico y crear una asociación civil —Cihuatlan, A.C. — para la conservación del patrimonio arqueológico de la Costa Grande de Guerrero, decide regresar a la Ciudad de México para iniciar la carrera de Etnohistoria y dedicarse a la investigación sobre la historia prehispánica de México.  
Se especializa en las culturas mesoamericanas, tanto en instituciones nacionales como del extranjero. A través de un  diplomado en Estudios Prehispánicos de la Universidad Iberoamericana, tuvo oportunidad de estudiar con los más connotados prehispanistas, expertos en sus respectivas áreas, como Alfredo López Austin, Laura Sotelo, Linda Manzanilla, Beatriz de la Fuente, Johanna Broda, Ivan Sprajc, entre otros.

En la Universidad de Texas en Austin, ha participado en diversos seminarios con destacados especialistas, particularmente con Linda Schele,, investigadora y autora,  pilar en el proceso del desciframiento de la escritura jeroglífica maya. 
Así también, se ha acercado al conocimiento y las prácticas tradicionales que se mantienen vivos. Trabajó durante cinco años con un guardián del calendario, quien le enseñó a ver en la naturaleza las claves de los símbolos que guardan el saber de los antiguos, así como los contenidos filosóficos y religiosos del antiguo calendario ritual. 

Liza actualmente da conferencias y cursos, escribe y otorga entrevistas sobre la cosmovisión de los antiguos mayas y sus calendarios.

Se encuentra preparando una página de Internet, a través de la cual desea compartir toda la información que ha recopilado sobre los antiguos mayas, y de esa manera coadyuvar a salvar la confusión que se ha generado alrededor de su cultura, su historia, sus calendarios y sus profecías. 

Esos mismos materiales serán editados para su publicación.
