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“Sea La gratitud tu ofrenda a Dios. Cumple al Altísimo tus promesas;

 Llámame cuando estés angustiado; yo te libraré y tu me honrarás” 

Salmo 50  14-15

Lima, 27 de febrero del 2010

Estimados(as) colegas, reciban nuestros saludos fraternos.

Enero y febrero son meses de mucho sufrimiento para los(as) maestros(as) sin trabajo. En estos últimos días, hemos podido ver con gran preocupación las UGELes muy concurridas por gran número de maestros y maestras, pugnando por una plaza vacante de cualquier tipo: de personal de servicio, de auxiliar de educación y, obviamente, de docentes; y en cualquier parte, con tal de trabajar este año.  Los(as) encontramos desde muy temprano hasta las 5 ó 6 de la tarde, intentando hacer ingresar sus expedientes, para ver si logran conseguir una de las pocas vacantes, … Quizá algunos obtengan una respuesta positiva… pero ¿los(as) que no lo logran, que van a hacer?, ¿cómo se sustentarán? Si tienen una familia que sostener, peor aun.

Es injusto, docentes que han trabajado muchos años contratados(as), y con gran esfuerzo han prestado un servicio destacado, hoy, con este proceso de evaluación, son desplazados por maestros recién egresados(as), porque vale en primer lugar la nota obtenida en el examen. En muchos casos esto ha dado lugar al desánimo, al desaliento, a la depresión, a decepcionarse de la carrera que eligieron por vocación. Es preocupante esta realidad.

La corrupción no se queda atrás: aun cuando hay normas estrictas que quieren impedir que se cometan faltas en el proceso de evaluación, existen trabajadores de las UGELes, que las burlan, dando informaciones que logran ubicar en las plazas a gente de su entorno, cuando las oportunidades deberían ser para todos(as) por igual. Cabe preguntarse ¿por qué muchos familiares de trabajadores(as) de la UGEL tienen trabajo estable?, es decir, ¿por qué han sido nombrados(as)? No es muy frecuente que en los altos niveles de dirección esto sea descubierto… y en tales casos son pocas las situaciones corregidas.
Por otro lado, hay personas que comercializan a diversos precios certificados, diplomas, etc. Los(as) docentes postulantes por querer obtener mayor puntaje aceptan (o solicitan) esos documentos falsos. La comisión de evaluación no puede controlar esto, ¿y los(as) docentes que no tienen dinero?...  ¿los(as) docentes honestos, qué? Es una realidad cruda y una incoherencia que esto pase en el sector EDUCACIÓN.

Maestros y maestras que no logran obtener plazas que en justicia les corresponderían:
El Movimiento de los Equipos Docentes, comunidades cristianas de educadores y educadoras, quiere hacerles llegar, junto con nuestra solidaridad, una VOZ DE ESPERANZA, una Esperanza activa que los empuje a seguir gestionando y exigiendo la justicia que todos(as) merecemos; una Esperanza con “Fe y Amor”, que mantenga su entusiasmo y su convicción de que juntos(as) podemos salir airosos(as) de las dificultades.
Asimismo, en estos nuevos tiempos les invitamos a prepararse no solo para un habitual trabajo de aula; sino a reinventar, innovar el ejercicio docente. Capacitémonos para desempeñarnos en otros puestos afines de los gobiernos locales, regionales, como consultores, capacitadores, promotores; prepararnos para la investigación, ya que se profundiza muy poco en las escuelas, etc.; debemos analizar la problemática de la educación local y regional, estudiar diversas posibilidades de actividades. Todos, con mucha creatividad podemos preparar propuestas de proyectos y plantearlos ante las instancias del Estado. Sabemos que el Ministerio tiene mucha dificultad para formular los proyectos educativos sin la participación de docentes… Para todo ello es necesario que desarrollemos nuestra creatividad, que formemos y trabajemos en equipo. 
Reflexionando la Palabra del Señor, recordemos que tenemos un Padre que nos acompaña, que no olvida a su pueblo; tengamos confianza en su promesa de una nueva vida, en ese amor que nos manifiesta a través de las cosas naturales y sencillas, en la vida, en la salud, en la familia, en la naturaleza, en nuestra comunidad. En medio de la tormenta descubramos en nuestro interior el sentimiento del amor a ese Padre por esos regalos que día a día nos ofrece... Debemos acercarnos más a la comunidad, hacer oración en comunidad, compartir nuestras tristezas, alegrías, celebrar juntos nuestros triunfos y acompañarnos en los momentos difíciles; ¡no nos sintamos solos(as) en dolorosas situaciones! La soledad es mala consejera y pocas veces nos ayuda a encontrar alternativas positivas… 

Permítannos incluir aquí nuestro profundo agradecimiento al Padre Juan Dumont, nuestro guía y compañero de camino, por su preocupación constante por el magisterio, porque siempre está impulsándonos a reinventar nuestra vida de fe en estos nuevos tiempos, con una opción muy definida por los pobres.

Estimados maestros y maestras, con mucho cariño reciban un abrazo fraterno de sus colegas que encarecidamente les piden que no pierdan las esperanzas. 

Unidos fraternalmente en el amor del Padre y de nuestra Madre María.

LOS EQUIPOS DOCENTES DEL PERÚ (EDOP)






