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	Développeur application web et android


OYATIS (www.oyatis.com) est une startup avant-gardiste qui se positionne sur le segment de la lutte contre le changement climatique, le développement durable et la responsabilité sociétale et environnementale des entreprises du secteur du tourisme et de l’hôtellerie. 

Nous développons une suite logicielle SaaS de gestion des impacts environnementaux (Carbon and Energy Management Software) dans un environnement technique motivant (MacOSX, Ruby 1.9., Rails 3., etc.).

Nous  maintenons également un effort de R&D significatif qui s’oriente vers le développement d’outils dédiés, à « l’empreinte environnementale », à l’aide à la décision ou encore à des applications M-tourisme, qui permettront de développer et promouvoir des infrastructures et destinations touristiques plus responsable et respectueuse de l’environnement.

Après deux ans d’incubation, OYATIS est en phase d’amorçage et est soutenu par les acteurs locaux de l’innovation. Dans cette dynamique, nous recherchons un développeur en Ruby On Rails  qui intégrera notre équipe de développement « agile » organisée en réseau et constituée de : coach agile, designer, clients pilotes, experts environnementaux, laboratoires universitaires de recherche, etc.

Nos valeurs : créativité, travail d’équipe, sens, curiosité…
Le poste que nous-proposons :

Plus qu’un développeur(se), nous recherchons une personne qui souhaite s’impliquer durablement dans le développement d’OYATIS dans un état d’esprit constructif et participatif. 
Vous travaillerez au développement d’une plateforme de type Saas, sous Ruiby On Rails, mêlant stockage, base de données, systèmes de gestion de tâches, suivi de l’activité en temps réel ainsi que des web services servant un très grand nombre d’utilisateurs simultanés. 
Vous travaillerez en utilisant les méthodes agiles et serez impliqué(e) dans toutes les phases de la réalisation de la plateforme ainsi que dans son administration, plus spécifiquement sur :
- Le développement de l’architecture de la plateforme ;

- La conception et le développement de nouveaux modules et de leurs nouvelles fonctionnalités ;

- La gestion de l’administration de la plateforme et des outils marketing associés;

- La maintenance, les optimisations et les montées en version de la suite logicielle et le back-office ;

Vous participerez également aux tâches de gestion interne de l’entreprise, en particulier : contribution à la roadmap,  veille technologique sur le créneau des Green-It, suivi avec des partenaires et des tiers etc.
Vous serez sous la responsabilité du président. Vous devrez acquérir rapidement de l’autonomie sur l’ensemble de ses fonctions. Vous serrez amené à vous déplacer très ponctuellement en France et en Europe.

Le profil que nous recherchons :

H/F, vous êtes issu(e) d’une formation d’ingénieur ou master 2. Jeune diplômé ou ayant acquis une première expérience réussie de programmation objet. Vous disposez des compétences suivantes :
- Bonne expérience du développement en langage objet ; 

- Connaissance approfondie des technologies web actuelles (HTML5, CSS, Jquery, etc.) et mobile (Android, IOS) ; 
- Bonne connaissance des  méthodes agiles (XP, SCRUM, etc.) ;
- Aisance relationnelle ; Esprit d’ouverture et curiosité ; Autonome et goût pour le travail en réseau ;
- Bonne maîtrise de l’anglais ; Sensibilité au développement durable et à l’environnement ;

Les connaissances et expériences complémentaires suivantes seraient un plus :

- Connaissance de Ruby On Rails ; 
- Maitrise de l’espagnol ;

- Expérience du E-tourisme ;
Ce que nous vous offrons :

- CDI ; Rémunération attractive négociable selon profil et expérience ;
- Macbook Pro ; Formation à Ruby On Rails et à l’ecoconception informatique ;
- Ambiance décontractée ; apprentissage garantie ; Travail en réseau avec des passionnés ;

- Locaux installée dans une pépinière d’entreprises innovantes ; conférences sur le WEB et TIC fréquentes ;
- Lieu : Nantes, 3ème pôle TIC en France et cadre de vie très agréable ;

- Début : Eté 2012 ;
- Evolution possible vers une fonction de CTO en fonction du profil et de l’expérience.
Pour postuler : Vous voulez travailler pour une bonne cause dans contexte international et  technologique !?!  Ce poste est fait pour vous !!! Faites-nous le savoir en envoyant CV + motivations à recrutement@oyatis.com avant le 30 mai 2012.
