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ROTARY CLUB DE DURAZNO
                                                                                      Distrito 4970. Boletín 202. Julio 2016

EDITORIAL

CÓMO MEJORAR A ROTARY

El Ex. Presidente John Kenny nos decía “el futuro de Rotary está en tus manos”, ubicándonos perfectamente que lo más importante de Rotary son los clubes, sin éstos Rotary no existe y que toda la estructura, gestión y filosofía de Rotary Internacional está dirigida como objetivo a ayudar a éstos a fortalecerse, organizarse, ser eficientes y eficaces, en la búsqueda cierta del desarrollo humano, obteniendo seres probos, tolerantes, solidarios, equitativos, que tengan paz en su conciencia.

Desde que ingresamos a Rotary siempre hemos oído y pensar cómo vamos a ir mejorándolo, porque toda INSTITUCIÓN debe cambiar para mejorar y más aún en este caso por los objetivos que persigue. Por ello, tenemos que saber qué es Rotary, ya que hay una confusión o desorden en el pensamiento, mezclándose conceptos, rotario, socio rotario. Rotary International y otros conceptos, los usamos despreocupados ya que los rotarios nos van a entender, pero cuando decimos Rotary, en realidad nos estamos refiriendo a la organización rotaria en general, como ser socios, rotarios, clubes, distritos, servicio rotario, y cada concepto de ello es una cosa distinta, que debemos saber distinguir, a pesar que todo está interrelacionado. 

Los integrantes de cada club son la base, la semilla, que tiene que germinar, crecer y reproducirse, pero si estos no forman parte de Rotary no existen clubes y tampoco Rotary.

Rotary International es una Institución legalmente constituida y formada por todos los clubes rotarios del Mundo, por lo que sus integrantes (socios) no son socios directamente de R I, sino de los clubes formados por sus integrantes. Son éstos los que tienen derechos y obligaciones con Rotary International y en la medida en que en cada país fueron creándose más clubes, por razones administrativas y de gestión se creó Rotary International. En la medida que se fue creciendo en clubes y socios de los mismos la administración cada vez fue tomando más importancia y tuvieron que organizarse en territorios, a los que se le designó Distritos y en cada uno de éstos un Gobernador, a quién se le capacitó, para una mejor gestión y nacieron ahí las Asambleas Internacionales sin pensarse en fronteras geográficas, idiomas, razas, religiones. El Ex -Presidente Kenny dijo en la Asamblea de 2009,” En Rotary todo comienza y termina en nuestros Clubes. El futuro de Rotary no se forjará en la sede mundial de Rotary Internacional de Evanston, sino que será en cada uno de los clubes del mundo”. 

Un Gobernador no está para decirles a los clubes qué tienen que hacer, debe motivarles para mejorar su gestión, crecer, brindar servicio en sus cuatro Avenidas, divulgar, acrecentar en su comunidad la influencia de Rotary que se basa en la organización de cada Club, pero éste no puede perder su independencia, siempre que esté dentro de los Estatutos y Reglamento de Rotary International. 

Toda la Organización, desde el Presidente de R.I, pasando por los Distritos, clubes y rotarios deben ir en una misma dirección, incrementar el servicio en nuestras comunidades, mediante el servicio activo, las relaciones públicas y el incremento de nuestra membresía, tener identidad bien conocida en las mismas.

Seamos celosos guardianes en el cuidado del aumento de la membresía, ya que ´esta debe ir acompañada con la calidad del ser que va a ingresar, en que su ética no tenga reparo de alguna manera en la comunidad. Pensamos y estamos convencidos que, si bien estamos en una sociedad que se preocupa del tener, hay aún una mayoría en que la ética es fundamental en su acción cotidiana, dentro y fuera de su profesión.

 Mediante esta acción ordenada ,efectiva, que nos vean trabajar en silencio en forma permanente, pero con la empatía, la continuidad, la buena fe, que nos debe llevar el servicio, tanto en nuestras ocupaciones, en nuestra familia, con nuestros competidores, empleados, obreros, siendo justos, equitativos, tolerantes, respetuosos, comprometidos con lo que brindamos, iremos formando el hombre integral, para un mundo que debe ser integrado y globalizado, para algún día decir adiós a la mala voluntad, a los conflictos, y poder manifestar con convicción, “SEAMOS AUTÉNTICOS MODELOS DE VIDA” y “CREZCAMOS EN BUENA FE POR UN MEJOR ENTENDIMIENTO
                                                           Rabindranath Calleros Tejera

                                                                          Gobernador 1981-82. Distrito 497. Durazno Uruguay

EL VALOR DE ARGUMENTAR

Desde la antigüedad, la argumentación ha sido objeto de interés en todas las áreas donde se practica el arte de hablar y escribir de manera persuasiva. En la actualidad, el estudio de la argumentación ha recobrado vigencia debido a la gran influencia que los medios de comunicación tienen sobre la sociedad. Esta influencia se manifiesta en el planteamiento de estrategias argumentativas para convencer al público acerca de ciertos valores e ideas. Ejemplo de esto son los discursos argumentativos relacionados con la publicidad o el pensamiento político.

Existe la Teoría de la Argumentación, o la argumentación, que es el estudio interdisciplinario de la forma en que se obtienen conclusiones a través de la lógica, es decir, mediante premisas. Incluye el arte y la ciencia del debate civil, el diálogo, la conversación y la persuasión. Estudia las reglas de la inferencia, la lógica y las reglas procedimentales, tanto en el mundo real como en sistemas artificiales. Además, la teoría de la argumentación, incluye el debate y la negociación, las cuales están dirigidas a alcanzar conclusiones de mutuo acuerdo aceptables.

El Centro de Estudios de la Argumentación de la Universidad Diego Portales, con el objeto de estudiar este importante tema, realizó una encuesta entre jóvenes universitarios. La conclusión fue bastante taxativa: existe una evidente pérdida de la valoración de la argumentación como forma de resolver una controversia. Muchas veces los jóvenes tienen la idea que argumentar significa terminar en disputas. Por otra parte, existe, en general, una baja capacidad de escuchar al otro, de llegar a acuerdos y de resolver problemas.

Hay expertos que dan cuenta de que la escasa lectura de los jóvenes y la influencia de las redes sociales podrían acrecentar el fenómeno. Por otra parte, la apertura a la argumentación fortalece una disposición para deliberar en forma razonada.

Lo anterior, adquiere un especial interés en el quehacer rotario. A nuestro juicio hay dos razones para ello, entre otras: la importantísima tarea de trabajar con las Nuevas Generaciones, quienes son las afectadas por el tema en comento y, para lograr mejorar la convivencia interna dentro de los clubes, donde algunas veces, la falta de argumentación necesaria lleva a la destrucción de su membresía, como asimismo, el desconocimiento de las normas rotarias de resolución de conflictos.

Nos parece conveniente sugerir, que los clubes y sus organismos patrocinados, consideren dentro de sus procedimientos de capacitación, integren este tema.

Como siempre recurrimos a las enseñanzas de nuestro fundador Paul Harris “Si este Rotary nuestro verdaderamente está destinado a convertirse en algo más que en un movimiento pasajero, será porque cada uno de ustedes y yo habremos aprendido la importancia de ser tolerantes con los defectos de los demás” (The National Rotarian, enero de 1911, en su primera edición).

                                                            Fernando Amengual del Campo

                                                                       Director HojaNoticias


INFORMACIÓN ROTARIA (MANUAL DE PROCEDIMIENTO)
10 ÁREAS DE INTERÉS
Los clubes rotarios mejoran las condiciones de vida en comunidades de todo el mundo, atendiendo necesidades y carencias locales. A lo largo de los años, los rotarios han adoptado mejores prácticas para abordar tales necesidades mediante la puesta en marcha de proyectos de diversa índole. Las actividades de servicio que llevan a cabo los rotarios con mayor éxito encajan principalmente dentro las siguientes seis áreas: • Paz y prevención y resolución de conflictos • Prevención y tratamiento de enfermedades • Agua y saneamiento • Salud materno-infantil • Alfabetización y educación básica • Desarrollo económico e integral de la comunidad Rotary ha adoptado estas seis áreas de interés como prioridades de la organización, y los rotarios cuentan con innumerables posibilidades para satisfacer tales necesidades en el campo local e internacional. Para más detalles, véase la publicación Áreas de interés de Rotary (965-ES). Los clubes y distritos pueden solicitar Subvenciones Globales de La Fundación Rotaria para alcanzar las metas establecidas dentro de una o más áreas of interés.

RECURSOS PARA LAS ÁREAS DE INTERÉS • Paz y prevención y resolución de conflictos  – Centros de Rotary para estudios internacionales sobre la paz y resolución de conflictos • Prevención y tratamiento de enfermedades  – Grupos de Acción Rotaria que se especializan en esta área – Alianza estratégica entre Rotary y Mercy Ships • Agua y saneamiento  – Grupo de Acción Rotaria de Agua y Saneamiento (WASRAG)  – Guías técnicas elaboradas por WASRAG – Colaboración entre Rotary International-USAID International H20  – Alianza estratégica entre Rotary y el Instituto UNESCO-IHE • Salud materno-infantil  – Alianza estratégica entre Rotary y Aga Khan University  – Grupo de Acción Rotaria pro Salud de la Familia y Prevención del SIDA – Grupo de Acción Rotaria sobre Expansión Demográfica y Desarrollo Sostenible • Alfabetización y educación básica  – Colaboración de Rotary con la Asociación Internacional de Lectura y la Dollywood Foundation’s Imagination Library  • Desarrollo integral y económico de la comunidad  – Grupos de Rotary para el Fomento de la Comunidad 

 – Grupo de Acción Rotaria sobre Microcrédito Para más información acerca de las áreas de interés, véase el documento Enunciados de las áreas de interés.
11 SUBVENCIONES DE ROTARY
La Directiva de RI y el Consejo de Fiduciarios de La Fundación Rotaria han aprobado los siguientes tipos de subvenciones como medio eficaz y tangible de impulsar los objetivos de la Fundación: Subvenciones Distritales Subvenciones Globales Subvenciones Prediseñadas Centros de Rotary para Estudios Internacionales sobre la paz y la resolución de conflictos Los detalles figuran en www.rotary.org/myrotary/es/apply-grants. 

SUBVENCIONES DE ROTARY 

Subvenciones Distritales Son subvenciones en bloque que se otorgan a los distritos para desarrollar actividades en consonancia con la misión de la Fundación. Los distritos pueden recibir una subvención por año y destinarla a financiar becas y equipos de capacitación profesional, patrocinar servicio voluntario, brindar ayuda para casos de desastre y realizar proyectos de servicio locales e internacionales. Las Subvenciones Distritales ofrecen a los rotarios la flexibilidad necesaria para llevar a cabo actividades subvencionadas y se financian en su totalidad con cargo al Fondo Distrital Designado (FDD).

Subvenciones Globales Financian proyectos y actividades a gran escala que cumplan estos requisitos: • Coinciden con una o más áreas de interés. • Responden a una necesidad real de la comunidad beneficiaria. • Cuentan con la participación activa de la comunidad beneficiaria. • Contribuyen al mejoramiento de los conocimientos, destrezas y recursos locales. • Proporcionan beneficios a largo plazo a la comunidad después de que el club o distrito rotario local concluya su labor. • Obtienen resultados mensurables. • Cuentan con la participación activa de los rotarios. El monto mínimo de estas subvenciones es US$ 15.000 para un proyecto con un presupuesto mínimo de US$ 30.000. La partida con cargo al Fondo Mundial se calcula en base a la equiparación de 100% como contrapartida a las asignaciones con cargo al Fondo Distrital Designado o una equiparación de 50% como contrapartida a las aportaciones en efectivo. Las Subvenciones Globales deben contar con dos patrocinadores principales: uno local, en el país en el que tenga lugar la actividad y un patrocinador internacional, de fuera de dicho país. Ambos deben estar certificados para recibir subvenciones. Las Subvenciones Globales pueden utilizarse para financiar proyectos humanitarios, becas o equipos de capacitación profesional. (TRFC 11.040.


AUMENTEMOS NUESTRA MEMBRESÍA EN CALIDAD.

TRANSFORMEMOS NUESTROS CLUBES EN UNIDADES DE ÉTICA Y DESARROLLO HUMANO EN NUESTRAS COMUNIDADES.

CADA ROTARIO UNA UNIDAD DE TRABAJO EN SERVICIO.

ASUMAMOS NUESTRO COMPROMISO AL INGRESAR



