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Editorial

NUESTRA OPINIÓN.MEMBRESÍA, ÉTICA, IR A LAS BASES.

Leyendo el artículo escrito por el Ex Gobernador del distrito 4980 Osvaldo Daz de Souza haciendo una referencia general sobre membresía, principalmente su pérdida, los motivos de ésta, hay que pensar muy bien lo que el mismo manifiesta, dando lugar que en cada club se discuta este problema, foros, Asambleas etc..
Ya nos hemos referido con anterioridad a la burocracia que se ha formado en Rotary International, algunas medidas necesarias, otras inútiles, que han llevado modelos, planes, resoluciones que lo único que nos ha llevado es al aburrimiento de los rotarios, a su desinterés, ya que ven lo poco que enseña y aprende en los Seminarios que se realizan, sin ningún resultado positivo, cundiendo cada  vez más desinterés en la participación, mucho gasto y esfuerzo de los clubes, ya que cada vez éstos se sienten más solos por la pérdida de independencia, por el tiempo que se emplea en cosas administrativas. Asimismo si bien se quiere hacer información rotaria, divulgar conocimiento mediante estos Seminarios, no dan resultado alguno, al no ser lo suficientemente participativos brindándoles mayor tiempo. Creemos son los clubes que deben adoptar distintas estrategias, según la idiosincrasia de cada lugar o club, ir a nuestras bases en las que se aprendía Rotary, se divulgaban conocimientos, del intercambio de ideas que se obtenían de Foros o Asambleas Distritales, adquiriéndose conocimientos excelentes. 
Debemos ir a las bases y agregar a los Asistentes de Gobernador que en  realidad sean  rotarios bien preparados en cuanto a conocimientos, que sean base seria que en combinación con los clubes que asisten, acuerden formas para brindar información. Hoy se puede desarrollar esta estrategia fácilmente mediante correos electrónicos u otros, con menos costos y sin distancias.
Se nos dice que hay que formar líderes distritales, pero a los Asistentes no se les forma adecuadamente para la función que deben cumplir y esa sí creemos  es función que le corresponde a R.I, con estrategias específicas fuera del Manual para los Asistentes, buscando tácticas con los Gobernadores de Distrito, con una participación más activa por parte de éstos y para cada una de las Avenidas de Servicio. Éstos sí, no sólo son la mano derecha del Gobernador de Distrito, sino además de los clubes que asiste. Pero luego cada club debe resolver cómo debe hacer la información rotaria.

Cuando ingresé a Rotary recuerdo perfectamente el celo que se tenía con las clasificaciones, un socio por clasificación y teníamos preocupación por hacer socios adicionales, lo que creo fue un error aumentar el número de clasificaciones y desaparecer los socios adicionales. Con ello se lograba una mayor comunicación con los compañeros de club, mayor entendimiento, conocimiento de cada uno de ellos, con problemas más de fondo, porque cada uno era muy celoso de su clasificación. Además de la clasificación la preocupación estaba en la ética del candidato y de su entorno familiar, bases fundamentales para el ingreso a Rotary. Con esta información y con los que pensábamos con el Ex. -Gobernador Schurmman de nuestro Distrito, y luego Vice-Presidente de R.I., que la principal Avenida de Servicio es SATO, manifestando que sin las pruebas suficientes de ética no se puede ingresar a Rotary, así como también una de las causas de baja del club, si no se cumplía con dicho principio. Es decir, anteriormente había celo para cumplir con estos dos principios, clasificación, y ética. Teníamos identidad, se nos respetaba, hoy se nos mira de distinta forma, y nos cuesta ingresar y aumentar la membresía
Estamos de acuerdo con lo que nos dice el Ex. Gobernador Daz deSouza, debemos volver a nuestras fuentes si queremos que Rotary sea lo que fue, poderoso en las comunidades, con identidad, respetado y conocido por las sociedades, solidarios con el mismo, hoy en realidad no tenemos nada.
¿Pero cómo obtener lo perdido? Creo que cada club en aras de la independencia debe recobrar los viejos valores, planificar acciones en la comunidad, hacerlas conocer, solicitar ayuda en la comunidad, hacer invitaciones en las sociedades a personas relevantes en actividades que desarrolle a darnos programas e invitar a las mismas 
En resumen, debemos ir a las bases, ética probada, clasificaciones, educación rotaria, con el fortalecimiento de los Asistentes de Gobernador, brindándosele autonomía suficiente personalizada para ellos por parte de los Gobernadores, con la obligación de actuar en este tema como verdaderos educadores rotarios, y con ello los clubes adoptarán las estrategias que de acuerdo a su idiosincrasia consideren lo mejor.
Lo desea

                                                     Rabindranath Calleros Tejera

MEMORIA
Desde hace años, el Club ha dedicado su primera sesión de noviembre a la memoria de los ex presidentes y socios fallecidos, en homenaje y agradecimiento a su entrega en favor, de alcanzar el Objetivo de Rotary y poner en práctica el Ideal de Servicio.

Memoria es la capacidad mental que posibilita a una persona registrar, conservar y evocar las experiencias, tanto personales, como sus actividades y hechos acaecidos en su quehacer diario en su vida. También, se dice que es el potencial del alma, por medio de la cual se retiene y recuerda el pasado. Pero, para retener el pasado y evocar experiencias vividas, es necesario haber aprendido, de allí que aprendizaje y memoria son conceptos entrelazados.

El aprendizaje se define en términos de los cambios relativamente permanentes debidos a la experiencia pasada, y la memoria es una parte crucial del proceso de aprendizaje, sin ella, las experiencias se perderían y el individuo no podría beneficiarse de la experiencia pasada. A menos de que, de cierta manera, el aprendizaje previo pueda grabarse, no podría utilizarse en fecha posterior y por ello no se estaría en posición de beneficiarse de la experiencia pasada. Sin embargo, es muy difícil tratar de definir el aprendizaje y la memoria de manera independiente uno de otra, ya que ambos representan dos lados de la misma moneda: a) el aprendizaje depende de la memoria para su permanencia y, de manera inversa, B) la memoria no tendría "contenido" si no tuviera lugar el aprendizaje.

Hoy, cuando en Rotary nos laméntanos de la falta de crecimiento y compromiso con sus postulados, pareciera necesario buscar en la memoria colectiva de la institución, aquellas ideas y prácticas que la hicieron grande y entregaba a sus integrantes, los potenciales que señalaban nuevos destinos al ser humano, por el medio práctica real del Ideal de Servicio.

El presente es lo único verdadero que tiene el ser humano, pero el pasado le da sustento y estabilidad a ese presente, como también, permite imaginar para crear el futuro.

Es necesario aprender de la memoria colectiva de Rotary, que se encuentra en millones de escritos y hechos, para sentir que nuestro hoy se sustenta en bases muy sólidas, lo que nos permitirá imaginar y crear las condiciones necesarias de acuerdo a los tiempos que vivimos, sin poner en juego la esencia del rotarismo.

La memoria colectiva de Rotary que poseen los rotarios más antiguos, son de un valor inconmensurable, que se debe entregar y traspasar a los nuevos miembros que se van incorporando a la institución, para que ellos adecuen dichos conocimientos, con visión de futuro.

Aristóteles dijo: “Gracias a la memoria se da en los hombres lo que se llama experiencia” y José Luis Borges expresó “La imaginación está hecha de las convenciones de la memoria. Si yo no tuviera memoria no podría imaginar”


ELECCIÓN DE GOBERNADOR DE DISTRITO

 En la Editorial de la semana pasada, nos referimos a la vital importancia que hay que otorgarle a la Concienciación sobre Rotary, y decimos que concienciar es hacer que alguien sea consciente de algo, que lo conozca y sepa de su alcance. El Gobernador del Distrito ha enviado a los clubes, una circular por la cual los invita a participar proponiendo candidatos de su propio club a la Elección del Gobernador del Distrito para el período 2016-2017, el que debe ser electo con un mínimo con dos años de anticipación, antes de asumir el cargo. Nuestro Distrito, por acuerdo de Conferencia, determinó regirse por medio de un Comité de Propuestas, el cual está constituido por los últimos cinco ex Gobernadores de Distrito “que aún sean socios de algún club del distrito”, cuya función es “seleccionar al gobernador propuesto” y que “se encargará de buscar y proponer el mejor candidato disponible para gobernador propuesto” y el Reglamento de RI agrega en su articulado: “La selección del Comité de Propuestas para Gobernador no se limitará a aquellos nombres presentados por los clubes del distrito. El Comité propondrá al rotario que posea las mejores cualidades para el cargo de gobernador y que esté dispuesto a ejercerlo”. Además, en el Consejo de Legislación del año 2013 se aprobó la Enmienda 13-100 del Reglamente de RI, que establece lo siguiente: Autoridad del Distrito: El Comité de Propuestas para Gobernador, seleccionará un ex gobernador disponible para ser designado como Vicegobernador. El Vicegobernador reemplazará al Gobernador si por discapacidad temporal o permanente no pudiese continuar con el desempeño de sus funciones”. Como podemos apreciar, la responsabilidad del Comité de Propuestas para elegir Gobernador de Distrito, tiene una gran importancia en la elección del liderazgo del distrito, con una mirada de futuro que permita la continuidad y el fortalecimiento de los clubes. Nos parece interesante indicar algunas modificaciones introducidas al Reglamento de RI por el Consejo de Legislación 2013, que tienen relación con la materia referida al Gobernador y su elección. La Enmienda Aprobada 13-86 agrega a los Deberes del Gobernador un punto 4 que dice: “Asegurarse de que los Estatutos y el Reglamento del Club estén en consonancia con las disposiciones de los documentos estatutarios de RI, especialmente después de cada Consejo de Legislación”. La Enmienda Aprobada 13-90 se establece que el gobernador seleccionado por la votación de los clubes asumirá el título de “Gobernador Propuesto Designado y pasará a ser Gobernador Propuesto el 1 de Julio dos años ante de tomar posesión del cargo de gobernador”. La Enmienda Aprobada 13-95 que modifica el artículo 13 del Reglamento de RI, se establece que los clubes que tengan derecho a dos o más votos “deberán emitirse a favor del mismo candidato. De no ser así, los votos de dicho club no se tomarán en consideración” y se agrega lo siguiente: “Cada club designará un elector para emitir todos sus votos”. En caso de haber candidato contendiente se dispone que “El club apoyará a un solo candidato contendiente”. Estimamos conveniente transcribir lo que nos dice el past Presidente de RI Clifford Dochterman, en su libro EL ABC DE ROTARY, en cuanto a las elecciones en Rotary, con el título: PROHIBICIÓN DE CAMPAÑAS ELECTORALES: “Uno de los más interesantes artículos del Reglamento de Rotary International establece que: “Ningún rotario podrá realizar campañas electorales, o actividades de propaganda o solicitud de votos para cargos electivos de RI”. Continúa, esta disposición rige para la elección de gobernadores de distrito, directores de RI y presidentes de RI. La normativa de Rotary prohíbe la distribución de folletos, materiales informativos o cartas por parte de los candidatos o de cualquier persona en representación de ellos. Sólo la Directiva de RI, a través del Comité de Revisión de Elecciones, tiene la autoridad para determinar qué actividades específicas son actividades de propaganda. Una vez que un rotario indica su intención de ser candidato para un cargo electivo de Rotary, deberá abstenerse de promover su nombre o logros, hacer hincapié en el proceso de propuesta o elecciones, o participar de toda acción que pueda darle algún tipo de ventaja desleal sobre el resto de los candidatos  al cargo.  La falta de cumplimiento de estas disposiciones  Sesión N° 4186 del Club y relativas a la prohibición de campañas electorales podría tener como consecuencia la descalificación del candidato. 

En Rotary, se entiende que los antecedentes de servicio y las cualificaciones de un rotario que es candidato a un cargo deben hacerse valer por sí solas sin ninguna publicidad o promoción especial”. Una de las cosas difíciles en la vida es tomar decisiones sobre todo cuando afectan el desarrollo de instituciones, siempre debe tener en cuenta el bien común y para ello lo mejor es vivir Rotary intensamente.

 Fernando Amengual del Campo 

        Director Hoja de Noticias 


INUNDACIONES
Cuando ya hace tres semanas que prácticamente está lloviendo y que nuestro querido Río Yi se encuentra fuera de cauce, por suerte, a pesar de que sigue anunciándose precipitaciones, el tiempo tiende a normalizarse de a poco y la creciente que tiene su importancia, ha comenzado a bajar, y muchos van hacia sus hogares
Ha sido enorme la solidaridad que existe y son innumerables las donaciones que ha recibido nuestro club, los saludos de muchos clubes argentinos y chilenos, que han hecho que nuestros integrantes de club se sientan motivados, para la intensa labor que  desarrollan sus miembros
Llegue a todos aquéllos que nos han enviado su saludo y donaciones, en nombre del club el afectuoso agradecimiento, y el recuerdo por la solidaridad recibida
                                                              Eduardo Caltieri

                                                                    Presidente

 Rabindranath Calleros Tejera

NOTICIAS DE NUESTRO CLUB
El primero de los corrientes recibiremos y apoyaremos al Rally 19 Capitales, que Rotary Nacional da todo su apoyo por las localidades que pasa. Donan alimentos ,artículos escolares y de laboratorio, los que son repartidos por nuestros clubes rotarios, quienes controlan las planillas de los corredores
El 21 próximo pasado se concretó en el Mercado Agrícola de Montevideo el contrato de la Marathon a realizarse en nuestra ciudad el 17 de agosto, la 10K Rotary, luego de las gestiones iniciadas ya el pasado año, con la Intendencia Municipal y la Asociación de Atletas del Uruguay
Asistieron en Representación de nuestro club los compañeros Enzo Marco Gossio y Daniel Santisteban, informes que ampliaremos en el próximo boletín.
PONGAMOS BUENA FE Y BUENA VOLUNTAD Y CONOCIMIENTO, PARA BRINDAR SERVICIO ACTIVO. PAZ, A TRAVÉS DEL SERVICIO


