La Foto de Sai Baba le fue regalada al Senador Obama

el 25 de septiembre del 2008

¡Sai Ram a todos!

Sólo quiero compartir la buena nueva que Swami está con Obama.

Cuando Obama vino a Pittsburgh en septiembre, sin previo aviso, para una entrevista privada con el Comité Anfitrión de la ciudad, fuimos invitados como parte del equipo de recepción del Comité.  Tuvimos la oportunidad de hablar con él personalmente por unos minutos.

Le dí una foto de Sai Baba.  La tomó, la miró intensamente y preguntó, "¿Quién es éste?"  Le dije que ÉL era mi guru espiritual y que le daba la foto para su guía, buena suerte y protección.  Puso la foto en el bolsillo de su chaqueta y me dijo que siempre la llevaría consigo.

Algunas horas más tarde, mi marido recibió una llamada del Jefe de campaña de Obama y de la gente de seguridad, preguntando de qué se trataba la foto, ya que Obama la había puesto en su billetera.  Mi marido les explicó que era la foto de nuestro maestro espiritual y que se la habíamos dado para buena suerte, guía y protección.  Quedaron conformes con la respuesta.

Hace pocos días, mi marido fue invitado a la celebración de la Victoria de Obama, y el mismo Jefe de campaña dijo, "Dr. Sharma, la foto de su guru ha funcionado."

Disfruten las fotos.

Swami está con Obama y le guía en cada paso del camino.  Esto augura el Bien para todo el género humano. 
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