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הֲיִתָּקַע שׁוֹפָר בָּעִיר: 
ספר "הלכות אזעקה"
ספרם של הגאונים 
רבי גמליאל הכהן רבינוביץ שליט"א 
ורבי מרדכי צבי הלוי ציון שליט"א 
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[כתב הכתבה: הרב נחום סילמן]
בכל שנה ושנה בעת סיפור יציאת מצרים בליל הסדר אנו חוזרים על דבריו של בעל ההגדה "שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו אלא שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו והקב"ה מצילנו מידם", וכן בימינו אנו, בתקפות מסוימות העם היושב בציון מותקף ע"י פראי אדם שונאינו ומבקשי רעתנו, שמטרתם העיקרית לפגוע ולהרוג, ושולחים טילים חצים ובליסטראות לריכוזי אוכלוסייה, והקב"ה שומר ישראל מצילנו מידם.
בתשרי תשע"ג, אברך חשוב אחד, שיגר מכתב למרן הגר"ח קניבסקי זצוק"ל, ובו כתב שבאפשרותו להכין דרכונים אנגליים לבני משפחתו, בהיות ההורים אזרחי אנגליה. ושאלתו היא האם מפני החשש האיראני כדאי לעשות זאת, או מפני הסכנה הנוראית הבאה מכיוון הישמעאלים. הגרח"ק השיב לו במכתב במילים הבאות: "והיא שעמדה לאבותינו ולנו, שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו, והקב"ה מצילנו מידם".
כמובן ביחד עם הצפיה לישועת ה', אנו חייבים לעשות את ההשתדלות שלנו (עיין גמ' נדה עא, א: "דהא בלא הא לא סגי"). שאלות רבות התעוררו כיצד יש לנהוג בשעת חירום, ותורתנו תורת חיים יש בה מענה על כל שאלה במשעולי החיים, ועל כך הופיע בימים אלו הספר החשוב "הלכות אזעקה", פרי עטם של הגאונים המופלגים, הני תרי צנתרי דההבא, צני מלא ספרי רבי גמליאל הכהן רבינוביץ שליט"א מח"ס "גם אני אודך" וש"ס, ורבי מרדכי צבי הלוי ציון שליט"א מח"ס שו"ת השואל וש"ס, ותוכו רצוף תשובות לשאלות ובירורי הלכה שדנו בנושאים אלו בפני גדולי ישראל עיני העדה שליט"א. 
בעברנו בין בתרי הספר ראינו הרבה שאלות שונות ומגוונות בנושאים אלו כגון מה דינה של אזעקה בשעת ברכת כהנים, התחבאות בארון קודש בשעת אזעקה, ישיבה בסוכה בשעת סכנה, דיני קדימה בכניסה למקלט, כניסה לבית חבירו בלי רשות בשעת אזעקה, ועוד שאלות רבות בנושאים אלו ותן לחכם ויחכם עוד.
נאחל להגאונים הגדולים המחברים שליט"א שימשיכו להנאותינו בעוד ספרים טובים ומועילים בכל מקצועות התורה ומלאו פני תבל תנובה.
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