ПРЕСС-РЕЛИЗ

Интерактивный семинар для преподавателей 

общеобразовательной школы 

по организации плановой работы учителя 

«Использование кинематографического материала кинофестиваля «Лучезарный Ангел» в воспитательной работе 

со школьной аудиторией»

«Доброе кино возвращается» – под таким девизом с 1 по 8 ноября 2012 года в Москве в Киноцентре на Красной Пресне пройдет IX Международный благотворительный кинофестиваль «Лучезарный Ангел». Духовный попечитель кинофестиваля – Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Фестиваль проводится в дни осенних школьных каникул, его работа начнется с 1 ноября, когда вниманию юных зрителей будут предложены детская и внеконкурсная программы: специальные показы лучших фильмов-лауреатов фестиваля прошлых лет, мастер-классы, семинары, творческие встречи. В этом году также планируется активная работа с педагогами, воспитателями и родителями: в рамках фестиваля будет проведен интерактивный семинар для преподавателей общеобразовательных школ и организаторов внеклассной работы по использованию киноматериала фестиваля «Лучезарный Ангел» в воспитательной работе со школьной аудиторией, воспитанию справедливости и сострадания к ближнему, формированию нравственных ориентиров и активной гражданской позиции. Его ведущая –  Татьяна Юрьевна Березовская, главный научный сотрудник Центра анализа образовательной политики ФИРО, профессор-консультант Координационного совета Лиги народов России. Участие в семинаре поможет педагогам и воспитателям обогатить свой профессиональный и личностный багаж материалами духовно-нравственного содержания для использования в учебной и воспитательной работе; а родителям – наполнить общение с детьми новыми темами и образами.

Основное содержание предлагаемого интерактивного семинара поможет учащимся осознать важнейшие основы человеческой жизни, понять конкретного человека, предназначение и роль каждого из людей в этом мире; раскрыть смысл и содержание человеческой жизни (подвиг и добродетели, предательство и подлость). Также будет предложена методика работы с киноматериалом по развитию:

· умения наблюдать, строить предположения и находить им подтверждения, доказательно высказывать собственную точку зрения;

· эмоциональной сферы у учащихся; по развитию внимания, понимания, памяти, общего процесса мышления школьников (в том числе, отношения к стереотипам); 

· познавательного интереса учащихся к истории и жизни человека в социуме; 

· творческого воображения обучающихся;

· по использованию полученных знаний в нестандартных учебных и внеучебных ситуациях.

Эти процессы «помогут формированию целостного мировоззрения слушателей как фактора успешного овладения и осуществления ими учебной», а в дальнейшем, «и профессиональной деятельности, будет способствовать умению объективного осмысления действительности, а также самопознанию и созиданию духовно сильной и цельной личности» (архимандрит Платон /Игумнов/).

Интерактивный семинар состоится 2 ноября 2012 г. в 12-00 в зале № 7 в Киноцентре на Красной Пресне.

Фестиваль является благотворительным проектом. Вход для зрителей бесплатный – по пригласительным билетам, заказ по телефонам: 8-499-921-02-27 или 8-965-33-222-81. Подробная информация о фестивале на  сайте:  www.dnkrus.ru.

