Kultura
Kultura se odnosi na celokupno društveno nasleđe neke grupe ljudi, to jest na naučene obrasce mišljenja, osećanja i delovanja neke grupe, zajednice ili društva, kao i na izraze tih obrazaca u materijalnim objektima. Reč kultura dolazi iz latinskog colere, što je značilo: nastanjivati, uzgajati, štititi, poštovati. Za kulturu postoje i druge definicije koje odražavaju razne teorije za razumevanje i kriterijumi za vrednovanje ljudske delatnosti. Antropolozi kulturu smatraju definirajućim obeležjem ljudske vrste.
Definisanje kulture  

Mnogi ljudi danas koriste shvatanje "kulture" koje se razvilo u Evropi tokom 18. i ranog 19. veka. To shvatanje kulture odražavalo je nejednakost unutar evropskih društava i među evropskim silama i njihovim kolonijama širom sveta. Ono izjednačuje „kulturu“ s „civilizacijom“ i suprostavlja oboje „prirodi“. Prema tom mišljenju neke su zemlje civilizovanije od drugih kao što su i neki ljudi kulturniji od drugih. Stoga su neki kulturni teoretičari zapravo pokušali izbaciti popularnu ili masovnu kulturu iz definicije kulture.

Kultura se u praksi odnosi na elitna dobra i aktivnosti kao što su visoka moda ili muzejska umetnost i klasična muzika, te reč kulturan označava ljude koji znaju o tim aktivnostima i sudeluju u njima. Na primer, neko ko koristi 'kulturu' u smislu 'kultivacije' može uveravati da je klasična muzika najotmenija od muzike radne klase kao što su pank, turbo folk ili domorodačka muzička tradicija australijskih Aboridžina.

Ljudi koji koriste "kulturu" na taj način paze da je ne koriste u množini. Oni veruju da ne postoje posebne kulture, svaka sa svojim vlastitim vrednostima i logikom, nego radije koriste samo jedan standard rafinacije kojim se sve grupe mogu objasniti. Stoga su oni ljudi koji imaju različite običaje shvaćeni kao "nekulturni" zbog "njihove različite kulture". Ljudi s nedostatkom "kulture" često se čine "prirodnijima", pa posmatrači često kritikuju elemente visoke kulture zbog potiskivanja "ljudske prirode".

Neke socijalne kritike od 18. veka pa nadalje prihvataju taj kontrast između kulturnih i nekulturnih, ali naglašavaju da su rafiniranost i razrađenost kvarenje, a neprirodni razvoj onaj koji zakriva i izobličuje ljudsku suštinsku prirodu. Na račun toga, narodna muzika ljudi iz radne klase je iskreno izražavanje prirodnog načina života, dok je klasična muzika površna i dekadentna. Jednako, ljudi koji nisu sa Zapada često se vide kao 'plemeniti divljaci' koji žive autentičnim neokaljanim životima koji još uvek nisu složeni i iskvareni visoko raslojenim kapitalističkim sistemom Zapada.

Danas mnogi društveni naučnici odbacuju monadno shvatanje kulture te suprotnost kulture i prirode. Oni priznaju da su neelitne kulture jednako kulturne kao elitne (i da su ljudi koji nisu sa Zapada jednako civilizovani) – oni su samo kulturni na različit način. Zato, socijalni posmatrači kontrastiraju "visoku" kulturu elite s "popularnom" ili pop kulturom, koja označuje dobra i aktivnosti namenjenih za proizvodnju i potrošnju neelitnih ljudi ili masa. Obe se kulture, visoka i niska, mogu videti i kao subkulture.

Komponente kulture 

Drugi uobičajen način razumevanja kulture je posmatranje kulture koju čine njene komponente: simboli, jezik, vrednosti, norme, i rituali.

Vrednosti su apstraktne ideje o tome što je dobro, ispravno i poželjno. One su osnova za društvene norme. Norme su, dakle, društvena pravila ili upute što određuju prikladno ponašanje u određenim situacijama. Dele se prema oštrini sankcija koje izaziva njihovo kršenje, a provodi ih društvo. Tako najblaže sankcije izaziva kršenje narodnih normi (nerukovanje prilikom pozdravljanja, nepokrivanje usta prilikom zevanja itd.), dok kršenje običaja normi i zakona izaziva najveće sankcije.

Pravilo je da se arheolozi fokusiraju na materijalnu kulturu, a kulturni antropolozi na simboličku kulturu, iako na kraju obe grupe zadržavaju zanimanje za odnose između tih dveju dimenzija. Nadalje, antropolozi shvataju "kulturu" za označavanje ne samo potrošnja dobara, nego na opšte procese koji proizvode takva dobra i daje im značenje, na socijalne odnose i postupak u kojima takvi objekti i procesi postaju ugrađeni.

Kulture prema regionu
Mnoge kulture uticale su ili trpele uticaj drugih kultura. Uticaj jedne kulture na drugu vršen je putem kolonizacije, trgovine, migracija, mas medija ili putem religije.

Afrika

Afričku kulturu su , u najvećoj meri, oblikovali evropski osvajači. Medjutim, prisutan je uticaj i drugih kultura, pa tako na primer u Severnoj Africi dominira uticaj Arapske i Islamske kulture. Na razvoj kultura zemalja Američkog kontinenta u velikoj meri uticali su doseljenici iz Afrike, koji su na taj kontinent došli pre evropljana. Brazil i SAD se ističu pre svih kao zemlje sa velikim brojem Afričkih emigranata. Kada je reč o evropskim zemljama koje imaju najbrojnije etničke zajednice u Americi to su pre svih Španija, Engleska, Francuska, Portugalija, Nemačka, Irska i Italija. Severna Akmerika je specifična utoliko što predstavlja kombinaciju različitih kultura, verovanja i rasa.

Azija

I pored toga što zemlje Azijskog kontinenta krasi kulturna različitost, postoji određeni međusobni uticaj koji se ne može zanemariti. Na primer, iako se u Koreji, Japanu i Vjetnamu ne govori kineski, jezici ovih zemalja trpeli su uticaj kineskog jezika i kineskog pisma.

Religije poput Budizma i Taoizma uticale su na kulturu zemalja Istočne Azije. Hinduizam i Islam su vekovima vršili uticaj na razvoj  kulture zemalja  Južne Afrike.
Pacifik

U najvećem broju zemalja Pacifičkog okeana dominiraju domaće kulture. Iako dominantne, one su bile pod uticajem evropskih kultura. U nekim zemljama, kao što su Australija i Novi Zeland, vekovima su dominantni evropski deseljenici i kultura njihovih predaka. Ipak, to ne znači da su domaće kulture isčezle, naprotiv, one još uvek postoje.
Evropa

Kultura evropskih zemalja imala je veliki uticaj izvan svojih granica zahvaljujući osvajanju i kolonizaciji drugih naroda. Kao što smo mogli videti, uticaj evropskih kultura prisutan je na svim kontinentima. Evropska kultura često se naziva zapadnom kulturom zbog toga što su zemlje zapadne evrope najrazvijenije i jer su upravo one u prošlosti predstavljale velike sile koje su imale kolonije i vršile uticaj na druge kulture. Dominantan uticaj evropske kulture uključuje i drevnu Grčku, drevni Rim i Hrišćanstvo.
Srednji Istok i Severna Afrika

Na Srednjem Istoku postoje tri dominantne kulture Arapska, Persijska i Turska, koje su kroz istoriju međusobno uticale jedna na drugu.  Što se tiče religije, preovladava islam, iako ima hrišćanskih i drugih manjina. Arapska kultura je, upravo kroz Islam, uticala na Persijsku i Tursku kulturu, unoseći novine u jezik, pismo, umetnost, arhitekturu, književnost kao i u druge oblasti.
S druge strane, 500 godina vladavine Otomanskog Carstva nad većinom Srednjeg Istoka ostavilo je uticaj na Arapsku kulturu. Uticaj Turske kulture posebno je vidljiv u Egiptu, Iraku i Levantu.
Kulturna istraživanja 

Kulturna istraživanja su se razvila u kasnim godinama 20. veka delom kroz ponovno uvođenje marksističkog mišljenja u sociologiju i delom kroz artikulaciju sociologije i ostalih akademskih disciplina kao što je književna kritika. To se ponajprije dogodilo zato da se usredotoči na analize subkultura u kapitalističkim društvima. Sledeći neantropološku tradiciju, kulturna se istraživanja opštenito usredotočuju na proučavanje potrošnje dobara (kao što su moda, umetnost i književnost). Zbog razlikovanje "visoke" i "niske" kulture tokom 18. i 19. veka koje se činilo neodgovarajućim za pripisivanje masovnoj proizvodnji i masovnoj tržišnoj potrošnji dobara koje kulturna istraživanja analiziraju, ti naučnici radije koriste termin "popularna kultura".

Danas su se neki antropolozi pridružili projektu kulturnih istraživanja. Većina ipak odbacuje pojam kulture kao ograničene, i shodno tome odbacuju pojam subkulture. Umesto toga oni vide kulturu kao složenu mrežu promenjivih obrazaca koji povezuju ljude u različitim situacijama i društvene formacije različitih osnova. Prema tome gledištu bilo koja grupa može izgraditi svoj vlastiti kulturni identitet.

Kulturna promena 

Kulture su jednako predodređene za promenu kao i za otpor prema njoj. Otpor može doći iz navike, religije, te integracije i međunezavisnosti o kulturnim značajkama. Na primjer, muškarci i žene imaju komplementarne uloge u mnogim kulturama. Jedan spol može želeti promenu koja će uticati na drugi, kao što se dogodilo u zapadnim kulturama u drugoj polovini 20. veka.

Kulturološka promena može biti uzrokovana okolinom, inovacijama i drugim unutrašnjim uticajima, te dodirivanjem s drugim kulturama. Na primer, kraj zadnjeg ledenog doba doveo je do otkrića poljoprivrede.

Neka otkrića koja su uticala na zapadnu kulturu u 20. veku uključivali su pilulu za kontrolu rađanja, televiziju i internet. Pilula je pomogla porodicama da imaju mnogo novaca i ženama da imaju veću slobodu. Televizija nije samo donela slične vizuelne programe u mnoge domove, nego je takođe uticala kako i kada će članovi porodice biti u međusobnoj interakciji.

Dodir između kultura može rezultovati difuzijom, ili na široj osnovi, akulturacijom.

Difuzija je proces u kojem se nove ideje, ponašanja, tehnologije i verovanja prenose s osobe na osobu, s grupe na grupu ili s društva na društvo. Hamburgeri, kada su uveženi u Kinu iz SAD-a činili su se egzotičnima. "Difuzija poticaja" odnosi se na element jedne kulture koji vodi inovaciji u drugoj kulturi. Teorija difuzije inovacija predstavlja istraživački utemeljen model za određivanje zašto i kada ljudi prihvataju nove ideje, postupke i proizvode.

Kada neka grupa u dodiru s drugom gubi svoje izvorne kulturne značajke i preuzima tuđe, govorimo o alkuturaciji. Ona se najviše odvijala prilikom procesa kolonizacije naročito među domorodačkim plemenima, npr. Indijanci i Aboridžini.

Srodni procesi su asimilacija i transkulturacija, tj. prihvaćanje drugačije kulture od pojedinca.
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