Stereotipi
Stereotip je pojednostavljeno poimanje, mišljenje ili slika koju imamo o pripadnicima druge grupe (da ne kažemo nacije ili rase). Stereotip se najčešće zasniva na predpostavci  da pripadnici druge grupe imaju odeđene osobine koje su samo njima svojstvene i po kojima se razlikuju od drugih. Takođe, stereotip podrazumeva da osobine koje su karakteristične za neku grupu moraju imati svi pripadnici date grupe. Stereotipi se dele na pozitivne i negativne. To su tipične generalizacije koje se baziraju na minimalnom poznavanju grupe o kojoj se govori. Prilikom stvaranja stereotipa osobe se najčešće grupišu prema rasi, religiji, seksualnom opredeljenju, polu ili prema bilo kojoj drugoj kategoriji.
Stereotip je način na koji predstavljamo i sudimo o drugim ljudima. Stereotipi se mogu bazirati na specifičnoj karakteristici grupe ili osobe kojoj su prepisani. Kao posledica ovoga javlja se pogrešna slika koju često imamo o određenoj osobi ili grupi. Takođe stereotipi negiraju individualnost osobe. Oni mogu predstaviti osobe dosta šturo, da ne kažemo površno, samo na osnovu njihovog pola, nacionalnosti, seksualne orjentacije, neke mane ili telesnog nedostatka.
Faktori koji su doveli do stvaranja stereotipa su istorijski faktor, generalizacija, prvi utisak, pojednostavljivanje, preterivanje, rasizam, homofobija i druge forme diskriminacije, povezanost sa drugim grupama…
Jedan stereotip je deo kulture kako nacije o kojoj se u stereotipu govori tako i nacije koja je isti izmislila. Shodno podeli na pozitivne i negativne, stereotipi ne moraju samo stavljati određene nacije u inferiorni (povlašćeni) položaj, već takođe veličaju i uzdižu određene osobine i nacije.. Treba napomenuti da različite nacije mogu imati i upotrebljavati različite stereotipe.

Primeri

Sociolingvista Čarls E.Hurst sa Vuster univerziteta tvrdi da je jedan od razloga zbog kojeg nastaju stereotipi nedostatak ličnog  poznanstva sa osobama iz druge etničke grupe. Različite discipline daju različite podatke o tome kako se stereotipi razvijaju: Psiholozi istražuju kako se iskustvo koje neko ima o drugoj grupi ocrtava na poimanje i komentarisanje te grupe a kako na međugrupne konflikte. Sociolingvistika se bavi odnosima među grupama i pozicijom različitih grupa u društvenoj strukturi…
Smatra se da postoji više negativnih nego pozitivnih stereotipa.

Neki ljudi veruju da su stereotipi zasnovani na aktuelnim razlikama među nacijama. Drugi veruju da su oni po pravilu lažne pretpostavke. Zato se često pokreće pitanje njihove istinitosti. Veoma čest razlog za nastajanje stereotipa je postojanje grupice ljudi koji imaju istu karakteristiku. Na primer, postojanje određenog broja prodavaca koji su glupi i neiskreni nas dovodi do stvaranja stereotipa o prodavcima, što ne znači da se ovo odnosi na celu grupu.
Mogući negativni efekti stereotipa su opravdanje predrasuda ili neznanja, nepostojanje želje da se preispita ponašanje prema drugoj grupi, sprečavanje nekih ljudi koji pripadaju grupi koja je stereotipizovana da uspeju u određenim aktivnostima i poljima…
Često mešamo stereotipe i predrasude.  Predrasude su poput stereotipa ali mogu predstavljati mišljenje samo jedne individue a ne cele grupe.

Uloga u umetnosti i kulturi

Stereotip se često koristi za stvaranje glavnih likova u književnosti i filmu. Stereotipi se menjaju sa vremenom. Nesvesno korišćenje nekih stereotipa je čudno za današnju publiku koja ne toleriše predstavljanje individua na osnovu datog stereotipa. Mnogi stereotipi prolaze neopaženi čak i od strane onih koji su predmet stereotipa.
U književnosti i umetnosti stereotipi su klišei ili predvidljivi likovi i situacije. Kroz istoriju stereotipi su se udaljili od tipičnih likova i situacija kako bi momentalno povezali publiku sa pričom. Ponekad takvi stereotipi mogu biti sofisticirani poput Šekspirovog Šuloka iz Mletačkog trgovca.  Dokazano je da stereotip koji postane kompleksan i sofisticiran teži da postane stereotip za sebe. 
Bez obzira na etimološku bliskost, kliše i stereotip se ne koriste kao sinonimi u kulturnoj sferi. Na primer kliše je kriticizam u naraciji gde žanr i kategorizacija automatski povezuju priču sa njenom ciljnom grupom. Ukoloko kažemo da su situacija ili lik u priči  tipični, to znači da odgovaraju  datom žanru ili vrsti. Ali ukoliko kažemo da se pripovedač prilikom pisanja dela oslanjao na kliše, to znači da datom delu nedostaje originalnost.
Srereotipi su vrlo korisni u stvaranju efikasnog markentinga. Medijski stereotipi su se menjali i razvijali vremenom. Tinejdzerska serija Saved by the Bell nam predstavlja grupu tipičnih tinejdzerskih stereotipa kao što su odeljenska luda, prevarant, navijačica, feministkinja i površna lepotica. Televizijski stereotipi često su prikazivali tipičnu američku školu poput manekenske piste po kojoj šetaju fizički savršeni mladići i devojke,  mesto gde se stalno igra ragbi i jure lepe devojke a gde se malo uči.
Etnički stereotipi

U SAD postoji duga tradicija inferiornog odnosa prema afroameričkim, latinoameričkim i drugim manjinskim zajednicama. Naime, dugo se verovalo, a neki veruju i danas, da su pripadnici manjina  manje inteligentni od amerikanaca i da se nalaze na nizem stupnju kulturnog razvoja, jednom rečju smatrali su ih divljacima. Ovakvo mišljenje ukorenjeno je u američkoj kulturi još od perioda stvaranja  Sjedinjenih Američkih država.
Državni senator K. Kaloun, zalagajući se za produžetak ropstva izjavio je 1844. godine kako je naučno dokazano da je ropstvo neophodno i da Afrikanci ne mogu da se brinu sami o sebi. Dalje navodi kako Afrikanci često polude pod bremenom slobode i kako je milosrdno i humano dati im vođstvo i zaštitu od mentalnog oboljenja.

Zapadno azijski stereotipi

Azijci su u medijima obično prikazani kao inteligentni ali hladni i nedruželjubivi, kao ljudi sa malim penisima i grudima.

Beli stereotipi

Socijalna definicija belog se vremenom promenila, i nekoliko takozvanih belih nacija okarakterisane su od strane medija kao ne inteligentne. Ovo obuhvata etničke grupe kao što su Britanci, Irci i Sloveni. 
Engleski stereotipi

Stereotip koji se vezuje za engleze je da su preterano uljudni, izveštačeni, uštogljeni i da imaju loše zube. Likovi u istorijkim filmovima često imaju engleski akcenat iako događaj o kome se govori u filmu nema nikakve veze sa Engleskom. Likovi koji pripadaju višoj klasi, ili ti aristokratija takođe uvek ima engleski akcenat. U zadnje vreme veliki broj negativaca u filmovima ima engleski akcenat ili ih glume engleski glumci.
U Diznijevim crtanim filmovima tokom 90-ih engleski akcenat korišćen je za komične likove ili likove zlih genija.

Etimologija

Reč stereotip izmislio je Firmen Didot. Ova reč je pripadala svetu štampe i označavala je tipografski element koji je korišćen prilikom štampe umesto originala. Američki novinar Valter Lipman spoio je ovu metaforu nazvavši stereotip slikom u našim rukama. U stvari i kliše i stereotip vode poreklo iz sveta štampe. Kliše je bila francuska reč za štamparsku površinu za stereotip. 
U engleskom jeziku reč stereotip se prvi put pojavljuje u svom modernom značenju 1850. godine kao imenica, i ima značenje slike (predstave) ovekovečene bez i jedne izmene.
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