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        O que é linguagem? É o uso da língua como forma de expressão e comunicação entre as pessoas. Agora, a nossa língua não é somente um conjunto de palavras faladas ou escritas, mas também dos gestos e imagens. Afinal, não nos comunicamos apenas pela fala ou escrita, não é verdade?

         LINGUAGEM NÃO-VERBAL: as pessoas não se comunicam apenas por palavras. Os movimentos faciais e corporais, as cores, o desenho, a dança, os sons, os gestos, os olhares, a entoação são também importantes: são os elementos não verbais da comunicação.

        Os significados de determinados gestos e comportamentos variam muito de uma cultura para outra e de época para época.

        A comunicação verbal é plenamente voluntária; o comportamento não-verbal pode ser uma reação involuntária ou um ato comunicativo propositado.

        Alguns psicólogos afirmam que os sinais não-verbais têm as funções específicas de regular e encadear as interações sociais e de expressar emoções e atitudes interpessoais.

a) expressão facial: não é fácil avaliar as emoções de alguém apenas a partir da sua expressão fisionômica. Por vezes os rostos transmitem espontaneamente os sentimentos, mas muitas pessoas tentam inibir a expressão emocional.

b) movimento dos olhos: desempenha um papel muito importante na comunicação. Um olhar fixo pode ser entendido como prova de interesse, mas noutro contesto pode significar ameaça, provocação.

Desviar os olhos quando o emissor fala é uma atitude que tanto pode transmitir a idéia de submissão como a de desinteresse.

c) movimentos da cabeça: tendem a reforçar e sincronizar a emissão de mensagens.

d) postura e movimentos do corpo: os movimentos corporais podem fornecer pistas mais seguras do que a expressão facial para se detectar determinados estados emocionais. Por ex.: inferiores hierárquicos adotam posturas atenciosas e mais rígidas do que os seus superiores, que tendem a mostrar-se descontraídos.

e) comportamentos não-verbais da voz: a entoação (qualidade, velocidade e ritmo da voz) revela-se importante no processo de comunicação. Uma voz calma geralmente transmite mensagens mais claras do que uma voz agitada.

f) a aparência: a aparência de uma pessoa reflete normalmente o tipo de imagem que ela gostaria de passar. Através do vestuário, penteado, maquiagem, apetrechos pessoais, postura, gestos, modo de falar, etc., as pessoas criam uma projeção de como são e de como gostariam de ser tratadas. As relações interpessoais serão menos tensas se a pessoa fornecer aos outros a sua projeção particular e se os outros respeitarem essa projeção.

Conclusão: na interação pessoal, tanto os elementos verbais como os não-verbais são importantes para que o processo de comunicação seja eficiente.

Veja bem nos exemplos a seguir:

Texto 01
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“Quem não compreende um olhar, tampouco compreenderá uma longa explicação”

                                                                                                                     Mário Quintana

Texto 02
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Charge on- line – 10/02/2009
LINGUAGEM VERBAL: Existem várias formas de comunicação.

        Quando o homem se utiliza da palavra, ou seja, da linguagem oral ou escrita, dizemos que ele está utilizando uma linguagem verbal, pois o código usado é a palavra. Tal código está presente, quando falamos com alguém, quando lemos, quando escrevemos. A linguagem verbal é a forma de comunicação mais presente em nosso cotidiano. Mediante a palavra falada ou escrita, expomos aos outros as nossas idéias e pensamentos, comunicando-nos por meio desse código verbal imprescindível em nossas vidas. Ela está presente em textos em propagandas.

Veja bem nos exemplos a seguir de Rosângela Espinossi

        Beber água gelada ou chá verde, comer alguns tipos de pimenta, ingerir gengibre e produtos que contenham ômega 3 são uma ajuda e tanto para acelerar o metabolismo e, por sua vez, favorecer a perda de peso.

        A nutricionista Alessandra Nunes, mestre em ciências aplicadas à cardiologia, explica que tais alimentos são chamados de termogênicos. "Quando digeridos, aumentam o metabolismo e a temperatura interna corporal. Com isso, queimam calorias e ajudam a emagrecer. Mas para terem efeito devem ser ingeridos com regularidade no dia-a-dia", explica.

[...]

        O metabolismo é o conjunto de transformações que os nutrientes e outras substâncias químicas sofrem no interior do nosso corpo, produzindo energia suficiente para mantê-lo funcionando. "É influenciado por inúmeros fatores, tais como genética, idade, peso, altura, sexo, temperatura ambiente, dieta e prática de exercícios", afirma.

http://saude.terra.com.br/interna/0,,OI3503453-EI1501,00- Alimentos+aceleram+o+metabolismo+e+ajudam+a+perder+peso.html

[acessado em 10/02/2009]

Agora veja e leia esse outro exemplo:
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 Na história em quadrinhos de Níquel Náusea e sua turma fica bem claro como pode ocorrer ao mesmo tempo linguagem verbal e não-verbal, chamada de linguagem mista. Tem palavras e figuras, assim como em Hagar, o horrível, no texto abaixo.

Agora veja e leia esse outro exemplo:
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VARIANTES LINGUÍSTICAS

        As estruturas básicas de funcionamento de determinada língua são mais ou menos constantes dentro do idioma, embora possam sofrer variações devido à influência de inúmeros fatores. Tais modificações, que, às vezes, são pouco perceptíveis e outras bastante evidentes, recebem o nome genérico de variedades ou variações linguísticas (Registros).

Toda língua possui variações linguísticas. Elas podem ser entendidas por meio de sua história no tempo (variação histórica) e no espaço (variação regional). As variações linguísticas podem ser compreendidas a partir de três diferentes fenômenos.

1. Em sociedades complexas convivem variedades linguísticas diferentes, usadas por diferentes grupos sociais, com diferentes acessos à educação formal; note que as diferenças tendem a ser maiores na língua falada que na língua escrita.

TEXTO 1

Seu dotô me conhece?

                 De Patativa do Assaré
Seu dotô, só me parece

Que o sinhô não me conhece,

Nunca sôbe que sou eu,

Nunca viu minha paioça,

Minha muié, minha roça

E os fio que Deus me deu.

Se não sabe, escute agora,

Que vou contá minha história,

Tenha bondade de uvi:

Eu sou da crasse matuta,

Da crasse que não desfruta

Das riqueza do Brasi.

Vocabulário: desfrutar - usufruir, gozar, viver às custas de matuto - que vive na roça ou no mato, caipira

TEXTO 2

CONSELHOS DE UM VELHO APAIXONADO

        Quando encontrar alguém e esse alguém fizer seu oração parar de funcionar por alguns segundos, preste atenção: pode ser a pessoa mais importante da sua vida.

        Se os olhares se cruzarem e, neste momento, houver o mesmo brilho intenso entre eles, fique alerta: pode ser a pessoa que você está esperando desde o dia em que nasceu.

        Se o toque dos lábios for intenso, se o beijo for apaixonante, e os olhos se encherem d'água neste momento, perceba: existe algo mágico entre vocês.

        Se o 1º e o último pensamento do seu dia for essa pessoa, se a vontade de ficar juntos chegar a apertar o coração, agradeça: Algo do céu te mandou um presente divino:

O AMOR.

[...]                                                                                                   Carlos Drummond de Andrade
2. Pessoas de mesmo grupo social expressam-se com falas diferentes de acordo com as diferentes situações de uso: na linguagem falada, em grau decrescente de formalidade, o registro pode ser oratório, formal, coloquial tenso, coloquial distenso ou familiar, popular, vulgar. Na linguagem escrita, o registro pode ser literário, formal, informal ou pessoal.

TEXTO 3
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TEXTO 4

"De repente Califórnia", de Lulu Santos e Nélson Motta:

... O vento beija meus cabelos

as ondas lambem minhas pernas

o sol abraça o meu corpo

meu coração canta feliz.

Eu dou a volta, pulo o muro

mergulho no escuro

sarto de banda.

Na Califórnia é diferente, irmão

e muito mais do que um sonho...

TEXTO 5
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3. Há falares específicos para grupos específicos, como profissionais de uma mesma área (médicos, policiais, profissionais de informática, metalúrgicos, alfaiates, por exemplo), jovens, grupos marginalizados e outros. São as gírias e jargões.

TEXTO 6
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        Há ainda variações entre as formas que a língua portuguesa assume nas diferentes regiões em que é falada.Basta pensar nas evidentes diferenças entre o modo de falar de um lisboeta e de um paraense, por exemplo, ou na expressão de um gaúcho em contraste com a de um piauiense. Essas variações regionais constituem os falares e os dialetos.

TEXTO 7

Papo de um casal brasileiro com um lusitano...

        "Ainda no aeroporto, pediram uma água fresca lisa, pois tinham vindo no avião de uma punheta.

         Após a água, nosso amigo tomou uma bica.

        Foi ao salva-vidas e disse-nos que o autoclismo funcionou com dificuldade, coitado...

        Na rua, viu os almeidas recolhendo monstros! Perguntou-nos como estava nosso puto e se as canalhas de meus irmãos estavam bem.

        Se a SIDA estava sendo contida nas campanhas com o uso do durex... Olho, não fita-cola!

        Desejou passar num armarinho e ao chegar queria comprar alfinetes e pregadeiras. Olho, não broxes, hem!

        Na farmácia compraram também um penso porque algo sentia no pé.

        E porque a mulher estava com história, queriam também um penso higiênico, pois já estava sujando a cueca.

        Aproveitou e adquiriu um adesivo para proteger o pé do sapato que estava apertando.

        No bar perguntou se havia no recinto muito paneleiro que não honrava a pila e fufa com cara de gajo.[...]

        AGORA, LEIAM A "TRADUÇÃO". Assim, quando chegarem a Portugal não passarão nenhuma vergonha com os equívocos naturais que ocorrem com quem desconhece as expressões, eheheheheh

        "Ainda no aeroporto, pediram uma água fresca lisa (gelada e sem gás), pois tinham comido no avião uma punheta (bacalhau cru desfiado, servido como tira-gosto).

        Após a água, nosso amigo tomou uma bica (cafezinho).

Foi ao salva-vidas (sanitário) e disse-nos que o autoclismo (descarga) funcionou com dificuldade.

        Na rua, viu os almeidas (garis) recolhendo monstros (entulhos).

        Perguntou-nos como estava nosso puto (adolescente) e se as canalhas (várias crianças) de meus irmãos estavam bem. Se a SIDA (AIDS) estava sendo contida nas campanhas com o uso do durex (camisinha, pois a fita durex lá se chama fita-cola).

        Desejou passar num armarinho e ao chegar queria comprar alfinetes e pregadeiras (broxes em Portugal significa sexo oral realizado pela mulher no homem).

        Na farmácia compraram também um penso (curativo) porque algo sentia no pé.

        E porque a mulher estava com história (menstruada), queriam também um penso higiênico (absorvente íntimo), pois já estava sujando a cueca (calcinha de mulher).

        Aproveitou e adquiriu um adesivo (esparadrapo) para proteger o pé do sapato que estava apertando. No bar perguntou se havia no recinto muito paneleiro (bicha) que não honrava a pila (pinto) e fufa (sapatão) com cara de gajo (rapaz).

TEXTO 8
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