Denktank ondersteunt Solar Rally Truck
Solar Rally Truck heeft voortaan een wettelijk kader. In januari richtte het SRT Team officieel Rally2Green op. Deze cvba brengt vernieuwende geesten samen rond duurzame en ecologische onderwerpen die de levenskwaliteit verbeteren. 

Een van de kennisclusters is Solar Rally Truck. Het team dat de eerste rallytruck wil bouwen die 100% op hernieuwbare energie rijdt. De ontwikkeling van prototype 1 kent vooruitgang. Zo zijn de eerste contacten gelegd met internationale partners in China en India om dit project mee vorm te geven.

Een tweede kenniscluster kreeg de naam Flax2Green. Dit team richt zich op de ontwikkeling van een nieuwe ecologische vezel die het framewerk van de truck moet vervangen. Hiervoor werken we exclusief samen met het Technisch Instituut Sint Lodewijk in Genk dat dit vezelmateriaal binnenkort uittest op de Shell Eco Marathon.

Ten slotte is er nog het project Augmentio dat gps-toepassingen ontwikkelt waarmee piloten hun circuitprestaties optimaliseren. En toeschouwers vanuit de ogen van de piloot de race volgen op hun smartphone. Circuit Zolder toont hierin interesse. De technische kant ervan wordt nu ingevuld.

Wilt u deel uitmaken van het open platform Rally2Green of van het Solar Rally Team als actieve partner, ingenieur of sponsor? Neem contact op met Steven Claus op 0498 52 49 11. Meer info: www.solarrallytruck.com en www.rally2green.com.
