                                                     ДЕБАТЫ: ПЕРЕЗАГРУЗКА!

Идея состоит в том, что, имея микрофон и колонки (для продвинутых – и вэб-камеру), Вы сможете участвовать в ОН-ЛАЙН дебатных играх с тысячами дебатеров со всего мира с помощью технологии вебинара. В результате рождается «НОВЫЙ ЗВЕРЬ» под именем WEB-DEBATE, который дарит нам возможность интерактивности. Даже в статусе зрителя Вы сразу можете реагировать он-лайн на аргументы сторон голосованием или же вопросами (пунктами информации) к дебатерам. Пройдя предварительную регистрацию на игру, Вы сможете выступать уже как игрок. И это еще не все! 

Web-Debate усиливаются TV-DEBATE, то есть телевизионной версией дебатов, которые транслируются он-лайн не только в местном телеэфире, но и с помощью интернет на все города, где живут дебатеры!) 

Во время игр будут обсуждаться актуальные социальные проблемы. С помощью интернет или смс голосования зрители смогут поддержать ту команду, аргументы которой, на их взгляд, были более сильными, а факты более весомыми. Победит тот, кто получит больше зрительских голосов. Перед TV-Debate у нас есть возможность самим выбирать тему для дебатирования голосованием в социальных сетях. Только подумайте, САМЫЕ ЛУЧШИЕ ДЕБАТЁРЫ БУДУТ ВЫСТУПАТЬ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ! 

Преимущества нового формата дебат очевидны. Первое, вы потратите больше времени на образование и подготовку к играм, а не преодолению пространства к месту проведения турнира. Второе, вы расширите географию дебатного движения и знакомых дебатеров. Третье, Вы сможете просматривать новые команды, игры сильнейших и т.п., что очень важно для Вашего личностного роста. И, наконец, делая дебаты открытыми для всех зрителей и внедряя систему голосования, мы хотим достигнуть роста жизнеспособности самого дебатного движения! Кроме этого, часть средств мы обязательно будем направлять на развитие БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ. Все инновации (Web-Debate, TV-Debate, системы голосования и других механизмов сбора средств для дебатеров) стали возможными, благодаря всего одному шагу – использованию Одесскими дебатерами системы ДОБРОЧИН. Доброчин является новой технологией под названием «фонд жителей нашего города», проходящей апробацию в Одессе, которой смогут уже в 2011 году воспользоваться жители любого населенного пункта. 

Конечно, не стоит забывать и об обычных тренировках и играх, так как каждый человек – личность социальная, которая нуждается в непосредственном контакте с другими людьми. WEB-debate – это новое направление дебат, которое повысит качество и привлечет новых играков и тиммейтов. 

И не за горами вопрос: «А твой тиммейт в web-debate из какой страны?»  


Наши контакты: группа в контакте - - - http://vkontakte.ru/club23767945
Группа в фейсбуке - - - - - http://www.facebook.com/home.php?#!/home.php?sk=group_132656973467767&ap=1
Непосредственно сайт, на котором будут проходить веб-дебаты будет указан позже

Что можно и нужно сделать уже сейчас?
Шаг №1 – заяви о себе! Стань участником группы Web-Debate вконтакте или фейсбуке.
Шаг №2 – включайся в обсуждение новых правил и новых тем в группе. Ваша активность поможет найти вэб-тиммейт, а по степени активности будет проходить отбор для участия в играх.
Шаг №3 – сообщи друзьям и знакомым – пусть видят и слышат! Пусть становятся участниками нашей группы дебатеров, чем больше нас – тем проще нам решать вопросы со СМИ и другими партнерами.
Все дальнейшие шаги будут доступны уже в группе. До встечи на Web-Debate!
ВНИМАНИЕ!!! 

Первый вебинар состоится 19 ФЕВРАЛЯ!!!! Точное время и необходимые технические параметры скажу очень скоро. Я предлагаю, чтобы в вебинаре участвовали команды и судьи из разных стран. 

