SÁRPO MIRA
Fitoftórával szemben rezisztens,

biotermesztésre alkalmas új fajta

A Sárpo Míra az Európai Unióban COMMUNITY PLANT VARIETY OFFICE-nál 2005-ben EU15329 határozattal, a nemesítést végző magyar Sarpo Kft. (8420 Zirc, Árpád u. 26) által a Danespo A/S nevére bejegyeztetett fajta. A fajta közel azonos a nemesítő által Sárvári Rózsának nevezettel, amitől csak színben tér el. A fajta neve (Sárpo) a nemesítő család (Sárvári) és az angol burgonya jelentésű potato szavakból alkotott műszó.

A növény magas, szárleveles típusú, növekedési jellege felálló. Levele középzöld színű, enyhén fényes felülettel, közepesen széles levélkékkel. Virága halvány rózsaszínű.

Gumója ovális alakú, hajlamos nagyra nőni. Héja rózsaszínű, a gumó húsa krémszínű. Rügyei sekélyen helyezkednek el. Középkésői érésű, bőtermő, Észak-Afrikában kedvelt fajta. Kiváló sütési és főzési tulajdonságokkal rendelkezik, gumójára a főzés utáni szürkülés nem jellemző, hosszú ideig (24 órán túl is) megtartja eredeti színét.
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A termésbiztonságát fokozza, hogy legfontosabb, leromlást okozó vírusbetegségekkel szemben (PLRV, PVX, PVA, PVY) kiváló rezisztenciával rendelkezik. Különlegessége még, hogy az egyre súlyosabb kártételt okozó, nagyon változékony fitoftórával szemben, a biotípusoktól függetlenül működő, egyedülállóan magas horizontális rezisztenciája lehetővé teszi, hogy teljesen elhagyható a gombabetegségekkel szembeni permetezés.

A Nitrogén túladagolást, a túlöntözést és az egyenetlen vízellátást kerüljük az intenzív gumónövekedés időszakában, mert ebben az esetben a legnagyobb gumóknál, fiziológiai üregképződés előfordulhat, ami viszont nem rontja a tárolhatóságot. A mechanikai behatásokat nagyon jól tűri, szürke-foltosodásra nem hajlamos.   

Hosszú nyugalmi ideje miatt, érdemes az ültetés előtt meleg helyen tárolni, hogy a „csírák” megpattanjanak, azaz aktivizálódjon az anyagcsere. Az intenzív gumónövekedése miatt, a korai termesztésre is alkalmas lehet, csak ebben az esetben még korábban kell a meleg-tárolást, és a fényen történő előhajtatást elkezdeni, hogy az 1 cm-es fénycsírák képződésére legyen elegendő idő. (A vetőanyag vásárlását a korai ültetésű helyeken, már az ősz folyamán, november végéig célszerű megtenni, hogy legyen elegendő idő az előhajtatásra). A fénycsírás állapotban a gumók a 3-5 Co-os talajba is kiültethetők, mert a gyökértömeg kifejlődése ezen a hőmérsékleten is megtörténik. Amikor a talaj hőmérséklete eléri a hajtásnövekedéshez szükséges magasabb hőmérsékletet, akkor az addig kifejlődött gyökértömeg támogatja a növény gyorsabb fejlődését.  Viszont a nem előhajtatott, de már pattanó csírájú gumók ültetéséhez, 8-9 Co-os talajhőmérséklet szükséges, ami 3-4 héttel kitolhatja a termésképzés kezdetét. Az ültetési távolság a gumómérettől is függ, mely a 45-55 mm-es gumóméretnél 30 cm körüli, 75 cm-es sortávolság esetén. A kisebb méretű gumóknál ez természetesen sűrűbb ültetési távolságot jelent. (A 28-35 mm-es gumóméret esetében 18-20 cm, míg a 35-45 mm-es gumóméretnél 23-25 cm-es az ajánlott tőtávolság). A korai célú termesztés esetén, ahol a szedés a 60 mm-es gumóméret elérésekor megtörténik, a tőtávolság nagyobb is lehet.

A fajta termesztési költségei jóval alacsonyabbak a hagyományos fajtákénál. Ez kisebb részben a növényvédő szerek iránti kisebb igényből (nincs szükség fitoftora és levéltetű elleni permetezésre), nagyobb részben a rothadás/burgonyavész miatti termelési és tárolási veszteségek megszűnéséből adódnak. A vetőmag-beszerzési költségen is nagy megtakarítás érhető el, hiszen a gumó 2-3 évig újravethető, mert fitoftóra-rezisztenciája miatt nem szaporodik benne fel a kórokozó. Bőtermő. Gyengébb évben kb. 5-6-szorosát termi a vetőmag tömegének, de megfelelő időjárás esetén ez 10-zel számolnak, ami öntözéssel tovább fokozható. A nemesítő 2009-es árakon számolva kimutatta, hogy a hagyományos burgonya 36 forintos termesztési költségével szemben a Míra 22 forint körüli költséggel termeszthető, ha nem öntözik, és kétévente történik megújítás. A burgonyatermesztésben szokásos, 300q/ha termésátlag a Míra esetén is igaz, amihez 30q/ha vetőanyaggal érdemes számolni.

Felhasználását tekintve univerzális, mert lisztes, de nem szétfőlő, vastag kéreggel süthető, ízletes a gumója. Ezáltal főzve, sütve, salátába, gombócnak is kiváló.

A Sárpo Mira fajta különösen hosszú nyugalmi ideje, a tárolási betegségekkel szemben tanúsított kiemelkedően jó rezisztenciája, biztonságos tárolást tesz lehetővé, miközben mindvégig megtartja jó főzési és sütési tulajdonságait. 

A fajtát a magyar nemesítő valószínűleg feladja, teljesen átengedve a Danesponak.

Magyarországon a nemesítővel szerződéses viszonyban az Arany Korona Szövetkezet végezte idén korlátozottan felszaporítást, ahonnan idén még hozzáférhető e fajta. A szövetkezetnél  Ubornyák László foglalkozik a burgonyával, elérhetősége: +3670 7731 973, laksminath@freemail.hu, akszov.ubornyak.laszlo@gmail.com
Az alábbi fénykép szemlélteti a Sárpo Míra rezisztenciáját. A szomszédos, fogékony fajta elpusztult a burgonyavész (fitoftora) támadásától, míg a rezisztens Mírát a betegség nem támadta meg a tesztek alatt:
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