எங்கள் வாழ்வும் எங்கள் வளமும்                                 மங்காத தமிழென்று சங்கே முழங்கு.
தமிழ் ஒருங்குறியில் கிரந்தத் தாக்குதலைக் கண்டித்து மாநாடு
நாள்:  09.01.2011   ஞாயிறு    காலை 10 முதல் மாலை 7 வரை
இடம்: தமிழரசி திருமண அரங்கம்.(மணிமண்டபம் அருகில்)                          அமரர் பேராசிரியர் விருத்தாசலனார் அரங்கம்.
பேரன்புடையீர்,
கணினிப்பொறியைப் பயன்படுத்தும் யாவரும் அவர்களுக்குள் செய்திகளைப் பறிமாறிக்கொள்ள ஒருங்குறி (Unicode) எழுத்துமுறை பயன்படுகிறது. உலகில் உள்ள அனைத்து மொழிகளின் எழுத்துக்களையும் சுமார் 65536 குறியீடுகளில் உள்ளடக்கி உருவாக்கப்பட்ட கணினி எழுத்து குறியீட்டு முறை இதுவாகும். இதில் கொரிய மொழிக்கு 12172 குறியீடுகளும்,சீன கொரிய சப்பானிய மொழிகளுக்கு 25000 குறியீடுகளும், சிங்கள மொழிக்கு 400 குறியீடுகளும் ஒதுக்கியுள்ளார்கள். 
ஆனால் செம்மொழி தமிழுக்கு அரசால் பெறப்பட்டுள்ள குறியீடுகள் வெறும் 48 குறியீடுகளே. மொத்த ஒதுக்கீடு 128 இடங்கள். இந்த 48 குறியீடுகளில் 41 குறியீடுகள் கிரந்தத்தோடு பகிர்ந்துகொள்ளப்படுவன.எனவே தமிழுக்கேயான குறியீடுகள்  எ, ஒ, ழ, ற, ன ,எகர உயிர்மெய் குறியீடு, ஒகர உயிர்மெய்க் 
.
										கிரந்தம்
 
         

 
 						 

குறியீடுகள் ஆகிய 7 குறியீடுகளை கிரந்தத்திற்கு வழங்க வேண்டுமென ஒரு முயற்சி நடைபெறுகின்றது. காஞ்சி மடத்து சிறி ரமண சர்மா என்பவர் தமிழுக்கான ஒதுக்கீட்டு இடத்தில் 27 கிரந்த குறியீடுகளைச்சேர்த்து அதை விரிவாக்கப்பட்ட தமிழ் என்று அழைக்கவேண்டும் என முயல்கிறார். இந்த இரண்டு பரிந்துரைகளும் நடுவண் அரசால் ஒறுங்குறி சேர்ப்பியத்திற்கு முன் வைக்கப்பட்டுள்ளது.ஒருங்குறி சேர்ப்பியத்தில் கிரந்தத்திற்கு என்று தனியாக  ஒதுக்கீடு ஏதும் இல்லையென்பது குறிப்பிடத்தக்கது !.
1999ல் சென்னையில் நடைபெற்ற தமிழ் இணைய மாநாட்டில் ஒருங்குறியில் தமிழுக்கான ஒதுக்கீடு போதாது எனக் குரல் எழுப்பட்டது.கூடுதல் இடம் கேட்கவும்,இதனால் ஏற்படும் நிலை குறித்து ஆராயவும் ஒரு பணிக்குழு அமைக்கபட்டது.உத்தமம் ( உலக தமிழ்த்தகவல் தொழில்நுட்ப மன்றம்)என்ற அமைப்பும் தமிழ் ஒருங்குறி தொடர்பாக செயல்பட அமைக்கப்பட்டது. ஒருங்குறி சேர்ப்பியத்தில் (Unicode Consortiuam) இந்திய அரசு, தமிழக அரசு,உத்தமம் ஆகியன உறுப்பினர்களாக உள்ளன.
இன்றைய சிக்கல்.
இந்திய அரசின் கணிப்பொறி நுட்பத்துறை ஒருங்குறி கூட்டிணையத்தில் ஒப்போலை பெற்ற உறுப்பினராக உள்ளது. இத்துறை இந்திய அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் இடம் பெற்றுள்ள 22 மொழிகளையும் இக்கூட்டிணையத்தின் அடைவுப்பட்டியலில் இடம் பெறச்செய்தது. அத்துடன் வழக்கிழந்த வேத சமற்கிருத எழுத்துக்களும் கிரந்த எழுத்துக்களும் அப்பட்டியலில் இடம் பெற வேண்டுமெனக் கருதியது.இது தொடர்பாக நடுவண் அரசு 06.09.2010ல் , 14 பேர்கள் கொண்ட குழுவைக்கூட்டியது.இக்குழுவில் தமிழ் அறிஞர்களோ, கணிப்பொறி வல்லுநர்களோ ,ஒருங்குறி தெளிவறிவினரோ,தொல்லியல் அறிஞர்களோ இடம் பெறவில்லை. அந்த 14 பேர்களில் தமிழ் நாட்டிலிருந்து கலந்து கொண்டவர்கள் இரண்டு பேர்கள் மட்டுமே. ஒருவர் ஆர்.கிருட்டின மூர்த்தி சாத்திரி.இன்னொருவர் காஞ்சி சங்கரமட சிறிரமண சர்மா ஆவார். அக்குழு எடுத்த முடிவைப்பரிந்துரைத்து இந்திய அரசுத்துறை ஒருங்குறி கூட்டிணையத்திற்கு அனுப்பியது.
இறுதியாக இந்திய அரசு   கிரந்தத்தோடு எ,ஒ உயிர், ற,ழ,ன உயிர்மெய், எகர ஒகர உயிர்மெய் ஆகிய ஏழு தமிழ் எழுத்துக்களின் குறியீடுகளையும் இணைத்து இடம் பெறும் குறியேற்றத்தை ஒருங்குறிக் கூட்டிணையத்திற்கு பரிந்துரைத்துள்ளது. தமிழின் ஏனைய 41 எழுத்துக்கள் /குறியீடுகள் முன்னரே கிரந்தத்தோடு பகிர்ந்து கொள்ளப்படுகின்றன. 27 கிரந்த குறியீடுகள் தமிழ்க்குறியீட்டுக்கான இடத்தில் சேர்க்கப்படவுள்ளன. எனவே இந்த அரசாணை மூலம் தமிழ் வரிவடிவம்  கிரந்த வரிவடிவத்திற்குள்  ஒரு சிறு பகுதியாக அடங்கி விடுகின்றது.
தமிழ்நாட்டரசிடம் தமிழ் அறிஞர்கள் முறையீடு செய்ததன் பலனாக, 03.11.2010 அன்று தமிழ் பலகலைக்கழகத்தின் மூலம் 17 பேர்கள் கொண்ட கூட்டத்தைக் தமிழக அரசு நடத்தியது.இதன் விளைவாக தமிழ்நாடு அரசு இந்திய அரசுக்கு கடிதம் எழுதியது.இதைத் தொடர்ந்து இந்திய அரசின் தலையீட்டின் பேரில் ஒருங்குறி சேர்ப்பியம் இறுதி முடிவு எடுப்பதை 26.02.2011 வரை தள்ளி வைத்துள்ளது.
கிரந்தக் கலப்பிற்கு முனையக் காரணம்.
தமிழின் துய்மையைக்கெடுத்து தமிழ்ச்சொற்களின் பயன்பாட்டை குன்றச்செய்து அன்னிய சொற்களின் ஆதிக்கத்தை வலுப்படுத்தி காலப்போக்கில் தமிழை அழித்திடும் துரோக எண்ணங்களே காரணம். அதுமட்டுமல்லாமல் கிரந்தத்தை இந்திய மொழிகள் அனைத்திற்குமான எழுத்து வடிவமாக ஆக்கிடும் சதியும் இதில் அடங்கியுள்ளது.பண்டைய கல்வெட்டு  , மத நூல்கள் ஆகிய ஆய்வுகளுக்கு கிரந்தம் தேவை என்ற வெற்றுரைகளை முன் வைத்து மொழிக்கலப்பை ஞாயப்படுத்தும் தந்திரமும் கையாளப்படுகிறது.
தமிழரின் இன்றைய கடமைகள்.
தனித்தமிழ் இலக்கியங்கள் யாத்த இளங்கோவடிகள்,கம்பர், உமறுப்புலவர்,வீரமாமுனிவர் ஆகியோரின் தாள் தொட்டு,
வடசொற்கிளவி வடவெழுத்து ஒரீஇ                             எழுத்தொடு புணர்ந்த சொல்லாகுமே  என்ற தொல்காப்பிய நெறியில் உறுதியாக நின்று நமது முதுபெரும் தமிழ் அறிஞர்கள்  மறைமலை அடிகளார், பாவாணர், பாவலரேறு ,இலக்குவனார், வா.சு.ப.மா முதலியோர் காட்டிய தனித்தமிழ்நெறியைக் காக்க ஊறுதியாக அணிதிரள்வோம்.போராடுவோம்.
கோரிக்கைகள்.
இந்திய ஒன்றிய அரசே! தமிழக அரசே!
1.தமிழ் எழுத்துக்களை கிரந்தத்திலும் ,கிரந்த எழுத்துக்களைத் தமிழிலும் கலக்கும் துரோகத்தை நிறுத்து.
2.தற்போது புழக்கத்தில் உள்ள ஸ,ஷ,ஜ,க்ஷ,ஹ,ஸ்ரீ ஆகிய எழுத்துக்களை
அனைத்து பள்ளி பாடநூல்களில் இருந்தும் அரசு பயன்பாட்டில் இருந்தும் நீக்கவேண்டும்.
3.தமிழுக்கேயென்று  ஒதுக்கப்பட்டுள்ள குறியீடுகள் மொழி வளர்ச்சிக்கும் ,வேகமான செலவு குறைந்த செய்திப்பரிமாற்றங்களுக்கும் போதுமானது அல்ல. குறைந்த அளவு தேவையென, மொழி மற்றும் கணினி வல்லுநர்கள் பரிந்துரைப்படி தமிழுக்கு 500 குறியீடுகளை ஒதுக்கீடு செய்யுமாறு தமிழக அரசு ஒருங்குறி சேர்ப்பியத்திடம் வலியுறுத்தவேண்டும்.
இவண்
தமிழ் உரிமைக் கூட்டமைப்பு
தமிழ் எழுத்துப் பாதுகாப்பியக்கம்
தாளாண்மை உழவர் இயக்கம்
தமிழக மக்கள் புரட்சிக் கழகம்





நிகழ்ச்சி நிரல்
தமிழ் ஒருங்குறியில் கிரந்தத் தாக்குதலைக் கண்டித்து மாநாடு
நாள்:  09.01.2011   ஞாயிறு    காலை 10 முதல் மாலை 2 வரை
இடம்: தமிழரசி திருமண அரங்கம்.(மணிமண்டபம் அருகில்)                          அமரர் பேராசிரியர் விருத்தாசலனார் அரங்கம்.

கணித்தமிழ் வல்லுநர்கள் அமர்வு
வரவேற்புரை: திரு மு.பாலசுப்பிரமணியன் (பாமயன்)
திரு .கோ.திருநாவுக்கரசு
திரு .இலக்குவனார் திருவள்ளுவன்
திரு. இராம.கிருட்டினன் (இராம.கி.)
திரு.மணி .மணிவண்ணன்
தி.த.பச்சையப்பன்
அரண.முறுவல்
மா.பூங்குன்றன்
வழக்கறிஞர் பாவேந்தன்
முனைவர்.பொன்னவைக்கோ



தமிழ்த்தேசிய சான்றோர் அமர்வு
ஈகி.முத்துக்குமார் அரங்கு
09.சனவரி,2011.  மாலை 3.30 முதல்  6.30 வரை
வரவேற்புரை:
அரங்க.குணசேகரன்
திரு.நிலவன்
வழக்கறிஞர்.நல்லதுரை
திரு.பாவாணன்
திருமதி.பானுமதி
பேராசிரியர் செயராமன்
திரு.தியாகு
“தமிழ் காப்போம்;தமிழினம் காப்போம்” நூல் வெளியீடு 
சிறப்புரை: திரு.பெ.மணியரசன்
நன்றியுரை: ஆறு.நீலகண்டன்




