CURSO DE HIPOTERAPIA
Desde la Asociación de Zooterapia de Extremadura junto con la Federación Española de Terapias Ecuestres se pretende organizar un curso de HIPOTERAPIA.
El objetivo es organizar una formación específica especializada relacionada con la Hipoterapia, profundizando en temas y situaciones de la práctica diaria.
Dirigido a Fisioterapeutas o profesionales que acrediten experiencia en hipoterapia de al menos un periodo (temporada o año), ya que se deben conocer los fundamentos básicos. Se debería justificvar
Duración: un fin de semana (15-20 horas)

Fecha prevista: mes de marzo o abril del 2009.

Coste:  A determinar según los costes del profesorado y la posibilidad de colaboraciones.

Como el objetivo es aportar la formación que estamos detectando en la práctica diaria, para la organización del curso (contenidos y profesorado), nos gustaría recibir propuestas sobre temática y profesorado. Ejemplos de contenidos: Normalización del tono, uso de la silla de montar versus mantilla, adaptaciones específicas, trabajo de las cadenas musculares, trabajo simétrico y asimétrico…
Agradecemos nos remitan sus propuestas que serán muy tenidas en cuenta antes del día 11 de febrero de 2009. Incluso si prevéis no poder asistir.
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Otras sugerencias o propuestas:
Muchas gracias
Mª Dolores Apolo

