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הודעה לתקשורת

אגדת ההיפ הופ  DJ Roc Raida יגיע למסיבה במועדון הזמיר!

דייס מארקטינג, היי פייבר ומיקי מרטין (מייסד ליין ההיפ-הופ על החוף בסאקייה ומי שהביא את אגדת ההיפ-הופ ג'זי ג'י)י גאים להציג את אגדת ההיפ הופ, אלוף DMC, חבר היכל התהילה של ה-Technics DMC ב-1999, חבר ב- X-Executioners המיתולוגיים  ומי שעשה מהפיכה ב-Turntablism העולמי, מי שהמפיק כבר Fat Joe, גוסטפייס, הרזידנט די.ג'י של להקת Slipknot שניגן, הפיק והופיע בקליפ המפורסם של לינקן פארק It's Goin' Down. מי שהכיר לעולם את מהפיכת הTurntablism וכמובן כיכב בסרט זוכה הפרסים Scratch על תולדות הפטיפון בהיפ הופ. האמן האדיר:

DJ ROC RAIDA
האשף יגיע להרעיד את ייסודות ולהראות לנו איך ב א מ ת עושים היפ-הופ במסיבת היפ הופ יחידה שתתקיים במועדון 'קולנוע זמיר' שתתקיים ב-6.10.07 שעה 23:00, רח' אלנבי 34, תל-אביב.
את רוק ריידה יארחו על העמדה מסובבי הפטיפונים הבאים:

DJ  ברק וייס
(עסק שחור, גלגל"צ, Sakaya on the Grind)
אורי שוחט ואלארם
 (החיבור, 102 FM, 'Sakaya on the Grind')

DJ Mesh
(אחלה גבר)
יוגו 
(פ'אנק יו מאמא)
וולטר
(TABAC)
אגוזי 
(בוטניקה)

את הערב יארחו פלד ואורטגה
 (היי פייבר)

מחיר כניסה: 80 ₪ במקום, 60 ₪ במוקדמות אצל יחצ"נים, חברי רשימות המוזמנים של ליין ההיפ-הופ בסאקייה ובנקודות המכירה
לפרטים: דייס מארקטינג, נמרוד דוויק 052-8358719 dweck@dicemarketing.co.il
להורדת תמונות:

www.high-fiber.com/rocraida.zip
ROC RAIDA - ביוגרפיה
את קריירת ה-DJ שלו החל  רוק ריידה כשהיה בן 10, בשנות השמונים המוקדמות. בילדותו היה מוקף במוקדי השראה אדירים ואגדות היפ הופ. אביו היה חבר ב- The Mean Machine (Sugar Hill Records), מהרכבי ההיפ הופ הרב לשוניים הראשונים שפעלו כבר ב-1978. בביתו של האב שהה המאסטר הבלתי מעורער של ההיפ הופ – Grandmaster Flash, כחבר. תחת מאורות אלו גדל רוק ריידה לאגדה שהוא היום. שיהיה ברור - הוא נחשב לאחד הדי.ג'יים העכשוויים הטובים ביותר, מי שהביא את האמנות של ה-Turntablism לרעננות וחריפות חדשים לגמרי. אשף פטיפונים אמיתי.

בסוף שנות ה-80, ריידה זכה לגדולה בזכות חברותו בהרכב ההיפ הופ האגדי
 X-Executioners. הללו זכו לחסד ותהילת עולם בזכות הדחיפה המאסיבית שהעניקו לתנועת ה-Turntablism. הם זכו למוניטין אדיר על השימוש שלהם ב-Beat Juggling (יצירת מקצבים דרך סימפול חי תוך כדי הופעה). מיומנות זו ניכרת בעבודתו של רוק ריידה עד היום.

ריידה בלט במיוחד בעקבות קרבות ה-DJ בהם השתתף. בהתמדה ועבודה קשה המשיך מתחרות לתחרות, גם כשאלו לא היו קלות. ככל שהתחרה יותר הבין הקהל שפקד אירועים אלו שמולם עומד אשף אמיתי. אנשים החלו להעריך את הסגנון שלו, להוקיר את הכישרון והנחישות. אט אט רוק ריידה החל דוחף את גבולות הבנאלי והמוכר בקרבות ה-DJ, מציג מיומנויות חדשות וגישה חדשה לעבודת הפטיפונים. במרה משך אליו את תשומת לב השופטים, ומתחילת שנות ה-90 החל כובש את המקומות הראשונים. שיאה של תקופה זו הוא בזכייתו ב-1995 באליפות ה-DMC העולמית. תואר כבוד שבודדים הגיעו אליו עד כה.
בשנים האחרונות נדד ברחבי העולם, תוך שהוא מקדם את אמנות ה-Turntablism. מדהים לדעת כי בשנה שעברה הוא הוכתר כ-Grandmaster, תואר כבוד אותו ניתן לקבל רק מאגדת היפ הופ אחרת. ריידה הוכתר לאחר כבוד בידי Kool Herc בכבודו ובעצמו, מאבות ההיפ הופ העולמיים!

רוק ריידה היה הדי.ג'יי הראשון שהתארח בפרק של Saturday Night Live כאשר חלק את הבמה עם להקת הבית של התכנית. הוא גם זכה בשנים האחרונות לתרום מכשרונו למספר לא מבוטל של אמני היפ הופ. בין היתר הפיק אלבומים ל-:  Big L, Smif N' Wessun, Fat Joe, Ghostface, Black Thought (The Roots) ולינקין פארק. כמו כן ניגן כדי.ג'יי באלבומה של Pink, "I'm Not Dead"
את חוויותיו כיוצר, מפיק ואמן פטיפונים תיעד בסדרה של שלושה DVD בשם "The Adventures of Roc Raida". בשנים האחרונות גם הכריז על "The Gong Battle". רף חדש לאמני פטיפונים ותחרות מרתקת בחסות ה-DMC. במסגרת תחרות זו שני אלופים בתחום התקלוט נאבקים אחד אחרי השני, הראשון שמפשל זוכה לצלצול הגונג. בשורד זמן רב יותר הוא הזוכה.
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