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Becerril de la Sierra





PROGRAMA ELECTORAL 
Elecciones Municipales 2015
COALICIÓN IU-EQUO Becerril de la Sierra
Las elecciones municipales y autonómicos de 24 de mayo de 2015 son muy importantes para Izquierda Unida,  Equo  e  independientes de Becerril de la Sierra porque sabemos que es en los pueblos y en las ciudades donde se construye la sociedad y porque tanto a nivel local como a nivel global son necesarios más que nunca programas de verdadera transformación económica y política. En el momento actual de crisis general se necesita más que nunca la intervención vecinal para detener el retroceso de derechos y ofrecer una alternativa real al deterioro de la situación económica que enfrentamos, con más pobreza, más desigualdades, especialmente entre las mujeres, debido al modelo imperante de sistema productivo, que acarrea corrupción y destruye los principios de la democracia.

¿QUÉ PUEBLO QUEREMOS?

Nuestra candidatura y nuestro programa para el municipio de Becerril de la Sierra son el resultado de un trabajo comprometido según un modelo de participación ciudadana. Por ello hemos hablado con la gente, hemos explicado y defendido las propuestas de IU y de EQUO e incluido en la Coalición a cuantas personas se han querido sumar para trabajar por una gestión municipal transparente, equitativa y sostenible.
Nuestra prioridad política es la lucha contra el desempleo, la desigualdad social y
 la pobreza, cambiando el modelo económico que ha llevado a la crisis social, económica y ecológica actual por uno basado en la economía verde, generadora de puestos de trabajo de calidad y respetuosa con el medio ambiente.
Nuestro programa gira fundamentalmente en torno a la defensa de lo público y la reactivación de una economía local justa e inclusiva socialmente.
Ponemos especial énfasis en un nuevo modelo de ciudad sostenible y un urbanismo participativo donde las personas sean “las protagonistas de su futuro”.

Queremos resolver los problemas de la gente con la gente.
Un municipio que se conecte y sume fuerzas y recursos
con otros municipios de la comarca.
PROGRAMA ELECTORAL 2015
¿QUÉ MUNICIPIO QUEREMOS?
La Coalición Izquierda Unida- EQUO Becerril de la Sierra ve el escenario de las próximas elecciones municipales como una oportunidad para poner en valor nuestro trabajo, nuestra vocación de gobierno, nuestra propuesta política de izquierdas alternativa y la experiencia de IU como fuerza municipalista en la anterior corporación municipal.

Planteamos soluciones avanzadas socialmente y justas, medioambientalmente sostenibles, novedosas, realistas, desde la defensa de lo público, para ser gestionadas de manera transparentes y participada. Hombres y mujeres de IU y EQUO, jóvenes y mayores, queremos un municipio distinto, un lugar para vivir más justo, más integrador y solidario, más sostenible, más activo  y más abierto. 
Nuestro programa marco electoral contiene, entre otras, las siguientes propuestas que expresan claramente esta voluntad y ese compromiso.

1. Por la defensa de lo público, el empleo y la planificación democrática del municipio:
DEFENSA DE LO PÚBLICO.  Nuestro programa incluye la defensa de los servicios defendiendo los principios de inclusión social, interculturalidad, igualdad y sostenibilidad medioambiental, proponiendo:

· Velar por el mantenimiento de los servicios públicos básicos de atención primaria y garantizar su continuidad: Centro de Salud, Mancomunidad de Servicios Sociales, Bibliotecas, etc…los cuales están previstos desaparezcan si sigue gobernando el PP a nivel autonómico y estatal. 

· Recuperar la propiedad pública municipal de los servicios públicos privatizados,  servicio de limpieza viaria y recogida de basuras, de limpieza de edificios públicos e instalaciones deportivas, volviendo a ser trabajadores de nuestro pueblo los que den el servicio y creando a su vez empleo estable y de calidad.

· Una gestión del presupuesto municipal participativa y transparente.
· Defensa y mejora del transporte público accesible y de calidad.
· La defensa del Agua Pública aprovechando nuestros recursos hidráulicos y rechazando la privatización del Canal de Isabel II, revisando el convenio actual para mejor gestión de la deuda y sin subida de tasas.
ECONOMÍA LOCAL Y TRABAJO. Nuestro programa apuesta por nuevo modelo productivo, sostenible y de reactivación de la economía local con las siguientes medidas:
· Creación de un plan de empleo público que recupere los servicios privatizados y dignifique los actuales. 
· Impulso de la producción local, fundamentalmente en el desarrollo del sector primario (agricultura, ganadería, forestal), la producción artesanal, el ecoturismo sostenible y mayor aprovechamiento de los polígonos industriales.
· Apoyo a cooperativas de trabajo asociado, desarrollo de energías sostenibles como micro estaciones eólicas y proyecto Banco de Tierras.
· El impulso de la comercialización de la producción local, promoviendo una red local de establecimientos hosteleros y comerciales receptores de productos locales y un mercado municipal.

· Dinamizar la Bolsa de Empleo municipal y las acciones de los Agentes de Desarrollo Local con una gestión más eficaz, visible  y participación de la población desempleada.

· Apuesta por la Economía Social, con el impulso de las sociedades anónimas laborales. 
· Creación de Talleres de Empleo: cantería, ecoturismo y/o energía sostenible.
· Realizar un estudio socio-económico municipal para seguir detectando y priorizando propuestas de actuación a nivel local. 

HACIENDA LOCAL. Una gestión económica transparente y unas tasas progresivas y democráticas.
· Transparencia absoluta: Auditoria Pública de las cuentas del Ayuntamiento, fundamentalmente de la enorme deuda con el Canal de Isabel II para su estudio y reconsideración. 

· Sistema de impuestos justos y progresivos bajo el principio de que pague más quien más tiene. 
· Nuestra propuesta incluye una revisión de las tasas municipales, la reversión del catastrazo  (I.B.I.) y otras posibles tasas. Recargo en el IBI para viviendas vacías. 
· Defensa de nuestro suelo público “no se vende”, frente a su recalificación, incorporando la sostenibilidad y respeto medioambiental en el diseño de la ciudad.

2. Por la defensa de los espacios naturales, la sostenibilidad ambiental y la protección del territorio para garantizar el futuro de pueblos y ciudades :
URBANISMO, TRANSPORTE PÚBLICO Y VIVIENDA. Para la sostenibilidad ambiental, el urbanismo y el diseño del municipio proponemos como criterios imprescindibles:
· Crear un Inventario de Patrimonio Natural, Cultural y Humano, incluyendo, paisajes, edificios, elementos culturales y etnográficos.
· En urbanismo y gestión del suelo: ante el elevado número de viviendas sin uso, desocupadas y/o en venta, proponemos consolidar las existentes, y fomentar la rehabilitación de las viviendas actuales.
· Observatorio municipal de la vivienda: realizar un inventario del parque de viviendas para detectar la actual desocupación e identificar necesidades reales de vivienda social y deficiencias en las condiciones básicas de habitabilidad. 
· Gestión sostenible de la energía: reducir y racionalizar los consumos energéticos privados y públicos en edificios municipales e iluminación viaria, fomentando el uso de energías renovables. 
· Instalación de placas solares para alumbrado público, reducción progresiva del consumo, mejorar aislamientos de viviendas y fomentar formas de construcción bioclimática, con microempresas que desarrollen energías renovables.
· Promover un cambio en el uso del tipo de energías en las viviendas privadas. 
· Accesibilidad y transportes: mejorar la vialidad peatonal para todo el pueblo, con especial atención a personas con movilidad reducida y usuarias de sillas o carritos. 

· Ampliar y mejorar el deficiente asfaltado de calles, especialmente las urbanizaciones, y de sus servicios y suministros de forma planificada a lo largo de los cuatro años de legislatura.
· Crear como zona peatonal la Plaza del Pueblo .

· Fomentar el transporte público y el privado compartido, y conectar las urbanizaciones más aisladas, El Berrocal y Vista Real. 
· Crear rutas, carriles de bicicleta intra e intermunicipales fomentando y facilitando el uso de la bicicleta.
· Dar uso al mobiliario urbano existente, caseta de información turística y tablones informativos.
MEDIO AMBIENTE. Mejorar los espacios naturales, proteger el territorio y llevar adelante iniciativas que racionalicen el uso de los recursos naturales son una seña de identidad de nuestra propuesta. La pertenencia al Parque Nacional de Guadarrama nos ha impulsado a diseñar el programa electoral en torno a la idea general de Becerril de la Sierra como municipio sostenible  conectado con el resto de municipios de la comarca.   
· Creación de un observatorio municipal de medio ambiente con la misión de promover actividades relacionadas con el conocimiento de nuestro entorno y la sensibilización hacia el cuidado y protección de este.
· Uso y conservación del territorio no urbano, montes, pastos y dehesas: promover la gestión participativa efectiva del monte público por la población residente para que puedan beneficiarse de sus usos y recursos mediante el uso equilibrado de talas, leña, pastos,  actividad apícola, recursos micológicos, recreativos controlados, etc., 
· Sendas y vías pecuarias: Inventario, adecuación y señalización de las sendas y caminos de nuestro municipio, incluyendo las vías pecuarias. Promover y facilitar su uso peatonal y ciclista (uso local y turístico).  
· Adecuación y recuperación de las rutas más castigadas, como la senda del río Samburiel, “Proyecto Río”, extendiendo y mejorando el río a su paso por el pueblo.
· Mejora del tratamiento integral del agua mediante: a) la reforma del sistema de depósito y distribución, b) la reivindicación de la gestión pública del Canal de Isabel II y c) la protección del río y su cauce. 
· En cuanto al medio ambiente urbano nuestra propuesta incluye promover una jardinería respetuosa con el medio ambiente y con la salud de habitantes y sus animales, así como la revisión y mejora del parque municipal de papeleras, contenedores y punto limpio.
· Promover la reutilización de artículos domésticos, mercadillos de trueque y de segunda mano. 
· Sobre los animales domésticos, proponemos el seguimiento y observación de la población de perros y gatos, control de colonias felinas y censo de PPP (perros potencialmente peligrosos); así como una normativa y supervisión municipal hacia los excrementos y protocolo de actuación ante casos de maltrato y abandono de animales.

3. Por un municipio comprometido con el buen funcionamiento de los servicios públicos, la gestión  cultural y la participación ciudadana.
PARTICIPACIÓN CIUDADANA. Defendemos la democracia participativa en el municipio, promoviendo una gestión municipal eficaz y transparente, unida a la activa participación de la ciudadanía en todos los ámbitos y durante toda la legislatura.
· Aprobar una Ordenanza Municipal de Participación Ciudadana para promover y potenciar la participación de la ciudadanía en los presupuestos municipales, los plenos y la gestión general. 
· Hacer fluir la información transparente a través de un sistema de intercambio de peticiones, quejas y sugerencias on-line al objeto de visibilizar y dinamizar la participación en la actividad local.

· Crear un Registro Local de Asociaciones y promover el asociacionismo juvenil, cultural, medioambiental, comercial, intercultural, etc…con subvenciones anuales u otras acciones directas, formando parte  de las acciones de la política local. 
· Habilitar suelo público para el desarrollo de huertos eco-sociales para su explotación por la gente y familias del municipio, apoyando con aperos, semillas y garantizando el riego.
· Dar un espacio a los Consejos de Participación Ciudadana, Juventud, Empleo y Movimiento Asociativo e Igualdad.
SANIDAD Y SERVICIOS SOCIALES. Nos importa la atención a las personas porque para IU y EQUO la dignidad de una sociedad se mide por su capacidad para atender a las personas más dependientes y vulnerables, siendo esa atención garantía de mayor igualdad y de disminución del riesgo de exclusión social. Es preciso así mismo tener en cuenta que las políticas de austeridad y la acumulación de recortes en los servicios públicos afectan más a las mujeres y acentúan las desigualdades de género.
· En cumplimiento de la Ley General de Sanidad, queremos garantizar que toda la población de Becerril de la Sierra tengan una asistencia sanitaria en atención primaria; por ello IU-Equo exigirá: mantener el Centro Salud y luchar porque se incrementen sus recursos.
· Garantizar la continuidad de los Servicios Sociales de Atención Primaria por medio de la Mancomunidad de Servicios Sociales “La Maliciosa”.

· Asegurar el apoyo a las familias en situación de precariedad económica o exclusión social garantizando su acceso a los servicios básicos: energías y suministros, vivienda y alimentación.

· Es necesario poner en marcha el Servicio Municipal de Ayuda a Domicilio para nuestros mayores más allá de las prestaciones de dependencia autonómicas. 

· Desarrollo de programas municipales para la detección y atención a la población joven en riesgo de exclusión social.

· Disponer recursos municipales para fomentar los valores de la igualdad y favorecer la eliminación de la discriminación de las mujeres y la violencia contra las mujeres y las niñas y hacer que se cumplan los planes integrales de igualdad.
· Fortalecer los servicios para luchar contra la violencia de género.
· Promover programas que favorezcan el reparto tareas y usos del tiempo entre hombres y mujeres.
· También queremos ser un municipio abierto al mundo y comprometido con la justicia, por lo que destinaremos el 0,7% del presupuesto municipal para Cooperación al Desarrollo.
CULTURA,  EDUCACIÓN,  JUVENTUD Y DEPORTE. Desde IU-EQUO Becerril, apostamos por una cultura y enseñanza pública, laica, inclusiva, intercultural, igualitaria y ecológica.
· Proponemos invertir más en la oferta cultural del municipio en acciones muy concretas y a partir de los recursos ya existentes, ciclos de cine de verano y de cine juvenil, de conciertos de diferentes disciplinas musicales, y fortalecer los conciertos/festivales de verano. 

· Creación de un Centro de Juventud que atienda las necesidades reales de nuestros jóvenes: ocio, formación, arte, música, asociacionismo, etc…
· Habilitar un espacio público como Parque de la Juventud con canchas de baloncesto, pistas de monopatín, futbol sala y mobiliario urbano y deportivo adecuado.
· Potenciar actividades al aire libre, Escuela Municipal de Aire Libre,  que revalorice el medio rural y la montaña que rodea nuestro municipio, una cultura para el disfrute y respeto de la naturaleza por nuestros jóvenes.
· Aprovechar los espacios municipales para crear un centro socio-educativo municipal al que acudan los niños y niñas para participar en actividades y talleres.
· Apoyar y fomentar proyectos que promuevan el respeto de los derechos humanos y la educación en valores: educación ambiental, no sexista, respeto a la diversidad, solidaridad, educación afectivo-sexual.
· Promover la adaptación de la Casa de Niños Municipal a las necesidades reales de las familias (Escuela de Educación Infantil 0-3 años).
· Crear programas de alfabetización para los colectivos que lo necesitan.
· Fomento del uso de nuevas tecnologías, recuperando el Centro de Acceso Público a Internet de uso municipal y dotar de Wifi a los espacios públicos como biblioteca y polideportivo Solosprados.
· Restitución de los nombres de las calles según la Ley 52/2007 de Memoria Histórica, haciendo cumplir la legislación vigente. 

CON EL COLEGIO, CEIPSO JUAN RAMÓN JIMENEZ:

· Nos comprometemos a mantener un presupuesto suficiente destinado al apoyo de actividades extraescolares, complementarias y de conciliación de la vida laboral y familiar: primeros del cole, tardes del cole y comedor escolar.

· Hacer llegar la atención psicopedagógica gratuita a los menores que lo necesiten.

· Programa “Ningún niñ@ sin saber nadar”, cubriendo el coste de la actividades de natación de un curso durante el curso escolar completo.
· Promover y fomentar la cooperación real entre Ayuntamiento, AMPA y Centro Educativo creando una Sociedad Educativa.
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