Haïti la lumière du monde !
Par Jean Hervé Charles
La situation en Haïti n’est pas différente des autres pays en faillite. Ceux sont les grands manitous de l’Etat qui  jouissent de privilèges exagérés qui n’entendent pas délaisser ces privilèges. Aussi plus cela change, plus d’est la même chose.
Cette situation nous la subissons depuis le 7 Février 1986. Ou est la vraie démocratie ? Pourtant selon Victor Hugo, Haïti est une nation lumière qui doit éclairer le monde.
Avant quelle devienne  Haïti, St Domingue avec Toussaint Louverture avait un pacte avec John Adams « pour établir le bonheur dans leur pays respectif et dans le monde » Ronaldo Angelo Johnson. Ce pacte fut déjouée par Thomas Jefferson  qui a voulut finir avec cette histoire que les soirs sont des êtres humains dignes de liberté et de bonheur.
Heureusement l’épidémie de la fièvre jaune et la bravoure de Jean Jacques Dessalines nous a donné la victoire du 18 Novembre 1803. Mais cette liberté fut de courte durée, le 17 Octobre 1806 le spectre de la descente aux enfers d’Haïti a commencé pour durer jusqu’aujourd’hui. 
Nous nous sommes réveillés le 7 Février 1986 pour braver le despotisme mais les dinauzores ont pris le dessus ils ne veulent pas lâcher leurs privilèges. Je prédis qu’avec Jude Elie et Sové Lonè Haïti va faire sa troisième révolution pour elle-même et pour le monde, la révolution de la vraie démocratie.  
