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עמותת "אורבניקה - התעוררות עירונית" פועלת לחיזוק המרחב הציבורי כמרחב המאפשר ומעודד ביטוי של האוכלוסייה בו. התייחסות לצרכים הפסיכולוגיים, החברתיים, הסביבתיים והפיזיים היא המוקד של ראיית התכנון שלנו, והחזון שלנו הוא "עיר קומפקטית המשקפת את תושביה במרחב הציבורי, מטפחת את הקהילות שבה ומשרתת את צרכיהם הפסיכולוגיים, החברתיים והסביבתיים".



שלום לכל ידידי אורבניקה

1. סיכום פגישת אורבניקה
 ביום שלישי, ה 1 לדצמבר התקיימה פגישת עשייה בנוגע לצופרים. אמנם לא הגיעו הרבה חברים מהעמותה, אך לשמחתנו גילינו שלפעילות זו היתה תרומה, וגם תחושה של פורקן והנאה. קיבלנו גם המון פידבקים חיוביים הן מהולכי רגל והן מנהגים בכביש. אי לכך חשבנו להרחיב את הפעילות פעם נוספת, והפעם בצמתים רועשים יותר באזור דיזנגוף ירמיהו.  פרטים בהמשך, ונקווה להשתתפות של יותר חברים בפעם הבאה. סך הכל זו פעילות שיש בה גם עשייה וגם הנאה.  בנוסף - במסגרת העשייה עלו כמה רעיונות. נשמח אם מישהו מכם ירצה לעזור ליישם אחד מהרעיונות או להציע רעיונות נוספים : 
  - ניסוח פניה למשטרה בדבר אי אכיפת החוק, וגודלה של התופעה. 

  - התנדבות בצמתים נוספים. 

  - עריכת סקר שמטרתו לבחון כמה אנשים יודעים בכלל שצפירה מנוגדת לחוק אלא אם כן מדובר במקרה חירום. 

· הסברה בתחנת מוניות (שכן הם הכי צופרים).

 2. פגישת אורבניקה הבאה
את המפגש הבא של אורבניקה החלטנו להקדיש לנושא של גיוס משתתפים. ביום שני  21/12/09  יתקיים מפגש בחללית ברחוב הירקון עם עמותת האדריכלים הצעירים, ובו הגר ושרון יספרו על פעילות העמותה. משך המפגש - כשעה. החשיבות של המפגש היא גדולה, כי פוטנציאל הגיוס של חברים חדשים שם גבוה. החשיבות של הנוכחות שלכם היא גם גדולה, כיוון שהרושם שהעמותה עושה תלוי לא רק במסרים שהגר ושרון יעבירו, אלא גם בשאר המסרים שיעברו בין השורות בשיחות שלכם עם חברי עמותת האדריכלים הצעירים. 

 3. סיור בבית שיף
ג. הצלחנו לארגן סיור בבית שיף ביום שלישי, 29/12/09 בשעה 17:00. מדובר באחד מנכסי התרבות של תל אביב, במבנה שעבר שימור קפדני, ובין היתר - הרבה ציורי קיר ששומרו. הסיור אמור להיות מרתק, ויש לו ביקוש גדול מאוד (לכן התאריך רחוק). אמנם השעה יחסית מוקדמת בערב, אך הסיור שווה כל רגע. חשוב מאוד : מי שמעוניין להצטרף לסיור לפנות לשרון (בטלפון או במייל) כי אנחנו חייבים להודיע על מספר המשתתפים.   
 4. כנס "הרכבת הקלה והעיר הגדולה"
22.12.09בתאריך  בין השעות 15.30-19.30 יתקיים בבניין המועצה לישראל יפה כנס - הרכבת הקלה והעיר הגדולה.
הכנס יעסוק בנושא תכנית האב לרכבת הקלה ולמערכת תחבורה עתירת נוסעים (מתע"ן) במטרופולין ת"א. 

הכנס נועד להביא לידיעת מתכננים ואדריכלים את תכנית האב למתע"ן המשמשת כבסיס לתמ"א 23 א 4, הנמצאת בשלבי אישור מתקדמים. בכנס יוצגו מהות המתע"ן, הרקע לתכנית האב ותהליך הכנתה, שילוב הרכבת הקלה בתכנית האב של תל-אביב, השפעות המתע"ן על המרחב העירוני ומשמעויות כלכליות של המתע"ן.
בין המרצים יהיו פרופ' עזרא סדן ואדריכל יוסי פרחי.
 
לסיום, נשמח לקבל ממכם תגובות, מידע שכדאי להעביר לחברי אורבניקה, רעיונות לפרויקטים או שנתקלתם בכנס בנושא עירוני כלשהו – מידע רלוונטי יש להעביר לעינת ב- einat@urbanica.org.il
עמותת "אורבניקה – התעוררות עירונית" מורכבת מתושבים פעילים, מתכנני ערים, גיאוגרפים, אדריכלים, עובדים קהילתיים, עובדים סוציאליים ואנשי תקשורת. לכולם מכנה משותף אחד – רצון לחיים עירוניים טובים יותר.  לפרטים והצטרפות: www.urbanica.org.il

