     MANIFEST  14ª  MARXA AMB TORXES

Valldignenques , valldignencs, un any més ens trobem a les portes de l’antic cenobi que ens va donar, ja fa més de set cents anys, el nom que ens identifica i que amb orgull portem arreu del món. 

La Valldigna, nascuda de la voluntat del rei Jaume II el Just, és avui  la nostra manera de veure i viure un món  global i globalitzant, és la nostra manera d’arrelar i  refermar-nos  en la nostra convicció de que un món més just i sostenible és possible sense renunciar a la nostra manera de ser, al nostre progrés i a la nostra qualitat de vida.
Com a valencians que som, la Valldigna és la causa i l’objectiu que ens encoratja a treballar en la defensa de la nostra singularitat patrimonial i cultural, com a ciutadans lliures, d’un poble que vol viure sense hipotecar el seu futur, d’un poble que sap unir-se per oposar-se i lluitar fermament, malgrat les dificultats i desercions, contra la injusta i agressora Línia d’Alta Tensió. Un poble que sap que hem de continuar units, treballant colze a colze i cada dia per transformar aquella vall que ha heretat i que sap que és l’herència que ha de traspassar al jovent que espenta amb força i que no vol anar darrere d’antics tambors.  
    Per  això exigim a la Generalitat el desenvolupament immediat de la Llei Valldigna, amb la constitució del Patronat que, malgrat els vicis d’origen, ha de fer viable i segura la vida i projecció d’aquest monument. Exigim així mateix la immediata represa de les obres de consolidació, restauració i manteniment actualment paralitzades en el monestir de Santa Maria, perquè realment s’acomplesca l’esperit que es deriva i sura en el nostre Estatut.

La Valldigna s’aixeca en un clam i lluita quan des de instàncies alienes a la nostra cultura mediterrània, se’ns posa en perill de mort manifestacions tan arrelades com la cultura del foc. Volem recolzar des d’ací les colles de diables  que arreu del nostre àmbit lingüístic lluiten per mantenir viva una de les manifestacions més originals i primerenques de la cultura humana, fent nostre el manifest en defensa de la cultura del foc.
 I no hem d’oblidar que la nostra relació amb la cultura del foc és fonda, s’endinsa en el temps fins arribar a l’home de Bolomor i els primers foguers d’Europa. Per tant, quan defensem la nostra cultura del foc, defensem el llegat cultural i històric de la Valldigna, molt ric i variat, i que no és subscriu solament al monestir, sinó que naix del foc i també de l’aigua.
Un aigua que canta, que riu entre camps atapeïts dels colors verds i taronja del pla de la vall, de  tots els colors del verd i els tons rojos i grocs en els fruiters de la nostra zona de muntanya.

 Reivindiquem la cultura del foc, però també reivindiquem la cultura de l’aigua, una aigua que ens ha donat vida durant segles. La nostra reivindicació ha de ser més ferma enguany, com a homenatge a aquells que, fa ara quatre cents anys, foragitaren de forma injusta d’aquests terres.

Enguany s’acompleixen quatre cents anys de l’expulsió dels moriscos. S’acabava així una llarga convivència que, malgrat les èpoques de intransigència i violència racial, fou fructífera com queda palés amb la sàvia utilització de l’aigua mitjançant un eficient sistema de reg  dels nostres conreus. No volem repetir eixa situació i ens comprometem a treballar pel progressiu integrament dels nouvinguts.  

I en record i homenatge d’aquells valldignencs i valldignenques que amb la suor i el treball feren possible aquest paradís que és la Valldigna, ens hem de comprometre a lluitar per conservar-la, amb harmonia amb el paisatge, amb la defensa dels valors mediambientals, oposant-nos no al progrés sinó a la destrucció de la nostra terra que ens volen fer prenent com a excusa un progrés que és devastador, especulador i negador de la nostra identitat com a poble.  

Perquè la Valldigna sap que la  seua qualitat de vida és també viure amb harmonia amb l’entorn i  pateix quan  se’ns malbaraten els  recursos naturals i no és indiferent davant la perduda d’identitat nacional i cultural que aixà provoca

Per tant, ara i ací volem fer una crida als ajuntaments de la Valldigna i als ajuntaments limítrofs  amb  el massís Mondúver-Buixcarró  perquè siga declarat Paratge Natural Protegit com  a pas previ a la creació del Parc Nacional Mondúver-Buixcarró.

Valldignenques i valldignencs, amics i amigues, reunir-nos ací és un goig, una mostra de la germanor dels nostres pobles. La Valldigna serà el que vulguem nosaltres si prenem el ferm compromís de fer-la cada dia millor, més rica, més culta i feliç. 

I per això només cal una simple recepta: el treball, l’amor, i ser conscients, com deiem al principi, que un món més just i sostenible és possible però sense renunciar a la nostra manera de ser, al nostre progrés, a la nostra qualitat de vida, a les nostres arrels històriques, a la nostra llengua... en definitiva, a la nostra manera de ser valencians.
Valldignenc i valldignenques, visca la Valldigna, visca el nostre País Valencià.

