NOTA DE PREMSA  

27/10/2014

L'Ajuntament habilitarà el primer parc caní els pròxims dies.

L'alcalde, Jordi Juan, confirma que l'Ajuntament ha triat la zona dels Sequers per a ubicar el primer parc de mascotes domèstiques i invertirà 7.300 euros en l'habilitació.

L'alcalde ha confirmat que el parc per a gossos tindrà una superfície de 2.200 metres quadrats, serà una zona completament tancada i amb dues portes d'accés. "És un primer pas, amb el temps serà millorable, però és una experiència que ajudarà els veïns a complir l'ordenança de tinença d'animals de companyia". 

Jordi Juan ha indicat que amb el servei "es concilia la vida de les famílies que tenen mascotes i les que no en tenen". L'objectiu de l'actuació és cobrir la necessitat que tenen molts propietaris de mascotes de disposar d'un lloc on poder deixar els animals solts, sense limitació d'horaris i sense que representen cap problema als altres veïns.
L'alcalde ha recordat que "les persones que no tenen mascotes volen que els seus fills juguen en zones netes, sense cap perill i diferenciada de la dels animals, una cosa que aconseguim amb la posada en marxa d'este parc caní".

La inversió municipal serà de 7.300 euros, IVA inclòs, i ha estat encarregada a una empresa especialista, que és la que ha oferit a l'Ajuntament el millor preu. La instal·lació començarà a muntar-se així que passe Tots Sants per tal de no destorbar la visita al cementeri.
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