NOTA DE PREMSA  

23/01/2012


FITUR ha obert el camí a una futura col·laboració turística entre les poblacions de la Valldigna per a una promoció conjunta de la comarca

 

La fira de turisme més important d’Europa ha sigut el marc on Tavernes, Simat i Benifairó han previst la possibilitat de promocionar conjuntament la riquesa turística de mar i muntanya de la Valldigna.

De molt positiva ha qualificat l’Ajuntament de Tavernes de la Valldigna la seua presència en la darrera edició de la fira turística més important d’Europa, Fitur, que s’ha celebrat des de dimecres passat fins al diumenge 22 de gener.

La novetat més significativa d’esta edició de Fitur, pel que respecta a l’estand de la nostra ciutat, ha sigut la presència, junt amb l’alcalde de Tavernes, Jordi Juan, i la regidora de Turisme, M. Carmen Canet, dels alcaldes de Benifairó, Agustí Pasqual, i de Simat, Sebastià Mahiques. 

Així, les tres poblacions de la Valldigna han començat a perfilar i tractar una futura col·laboració global en matèria turística que puga traslladar als nostres visitants l’oferta de mar i muntanya, cultural, històrica, festiva i gastronòmica de la nostra comarca.

L’estand de Tavernes ha rebut moltes visites, començant per les nostres falleres majors, Verònica i Sheila, que alçaren una gran expectació i esdevingueren unes autèntiques ambaixadores de la nostra localitat i la nostra festa més universal en la jornada de dijous, dia de la Comunitat Valenciana.

El president de la Generalitat, Alberto Fabra, el president de la Diputació, Alfonso Rus, la consellera de Turisme, Lola Johnson, polítics com Jorge Alarte, Joan Baldoví i Emili Altur, entre altres, visitaren l’estand de la capital de la Valldigna.
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