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	הודעה לתקשורת: 
הסרטון "דיני כיבוש" בו מזוהים חיילים המכים 

פלסטינים וישראלים - צונזר לשידור בטלוויזיה 
לינק לצפייה באינטרנט: 
http://www.tv.social.org.il/ihl/stv-laws-of-occupation.htm
הצנזורה הצבאית: 
אין כל איסור על חשיפת פני חיילים בתקשורת 
לצנזורה אין כל אינטרס לטשטש פני חיילים שמתעללים 
בפלסטינים במחסומים או מבצעים עבירות דומות 
=====================================================

הסרטון "דיני כיבוש" - הפרק השלישי בסדרת סרטונים בנושא המשפט ההומניטרי הבינלאומי (IHL) בהפקת הטלוויזיה החברתית והוועד הציבורי נגד עינויים - נאסר לשידור ע"י ערוץ 98 בכבלים ובלווין, ערוץ בו תכני הטלוויזיה החברתית משודרים מזה שנה פעמיים בכל שבוע.

לטענת מנכ"ל ערוץ 98 דרור כהן, ניתן לזהות בסרטון את פנייהם של חיילי צה"ל בשעה שהם מכים פלסטינים ומפגינים ישראלים ויש חשש כי החיילים יתבעו על מעשיהם.

יוצרי הסרטון, הטלוויזיה החברתית והוועד הציבורי נגד עינויים, סרבו לבקשת הערוץ לטשטש את פני החיילים. לפיכך, גלגל ערוץ 98 את הסוגיה לפתחה של המועצה לשידורי כבלים ולווין, לא לפני שהודיע על הקפאת שידור המגזין.

מכתבי תגובה של הארגונים השותפים ליצירת הסרטון ושל האגודה לזכויות האזרח נשלחו למועצה לשידורי כבלים ולווין (מצורפים להודעה זו).

הסרטון דיני כיבוש הוא השלישי בסדרת סרטונים, שהקודמים לו הם:

· הגנה על אזרחים
· דיני מלחמה
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	בסרטון דיני כיבוש מרואיינים אנשי אקדמיה ופעילי זכויות אדם ביניהם ניתן למנות את:

פרופ' נעמי חזן, עו"ד מיכאל ספרד, פרופ' ירון אזרחי, דר' ישי מנוחין, עו"ד דן יקיר, עו"ד באנה שגרי-בדארנה, עו"ד חסן ג'בארין, הרב יחיאל גריינימן, אדר גרייבסקי, הסופרת רונית מטלון.

כל הסרטונים מופצים ברחבי האינטרנט, באתרי הארגונים החברתיים ובאתרי שיתוף ווידיאו ורשתות חברתיות כגון: יוטיוב, פייסבוק, פליקס ועוד.

עו"ד באנה שגרי-בדארנה, מנהלת המחלקה המשפטית של הוועד הציבורי נגד עינויים:

"אין כל ספק שהחלטת מנהלי ערוץ 98 להקפיא את שידור המגזין בו משודר הסרטון דיני כיבוש, בטענה המוזרה שצילומים בתכנית מראים פני חיילים בעודם מכים אזרחים וכי הדבר עלול לחשוף את החיילים לתביעות או תלונות, הינה החלטה משוללת כל בסיס משפטי. לא זו בלבד שאין כל חוק האוסר להראות פני חיילים כשהם מכים אזרחים, אלא שתפקידה של התקשורת לחשוף פגיעה בזכויות אדם ולסייע בהבאתם לדין של חיילים אלה."

עו"ד דן יקיר, היועץ המשפטי של האגודה לזכויות האזרח בישראל:

"יש לראות בחומרה רבה את הניסיון של הטלוויזיה הקהילתית (ערוץ 98) לצנזר את הסרטון תוך שימוש בנימוק פסול שכזה. ככל שחיילי צה"ל מעורבים בביצוע עבירות או בהפרת זכויות האדם, מתפקידה של התקשורת לחשוף זאת. בכל מקרה הטלוויזיה הקהילתית אינה מוסמכת להטיל צנזורה על הסרטון מטעם זה ודרישתה מהווה התערבות חמורה בתכנים המשודרים."
תגובתה האחרונה של מנהלת הסדרת השידורים לציבור, ע"י עו"ד צחי פנחס:

הסרטון יותר לשידור רק אחרי שהגופים יסדירו את העניין מול הצנזורה הצבאית.

הצנזורה הצבאית:

אין כל איסור על חשיפת פני חיילים בתקשורת. לצנזורה אין כל אינטרס לטשטש פני חיילים שמתעללים בפלסטינים במחסומים או מבצעים עבירות דומות.

לפרטים נוספים
אהוד שם טוב, עורך הסרטון ומנהל הטלוויזיה החברתית:

052-5433100  /   ehud@social.org.il
יואב לף, דובר ורכז מעורבות ציבורית, הוועד הציבורי נגד עינויים בישראל:

054-3368434 / yoav@stoptorture.org.il



הטלוויזיה החברתית - פרויקט מבית קהילת סינקופה: www.syncopa.org.il 
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