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w Grudziądzu 

Galeria Klubu Akcent 8 listopada zaprasza na uroczysty wernisaż prac Tadeusza Stasińskiego. Artysta w grudziądzkiej galerii zaprezentuje cały przekrój swojego dorobku artystycznego. Obok malowniczych pejzaży, zobaczymy tu kompozycje kwiatowe oraz barwne abstrakcje. Zapraszamy o godzinie 18.00. Wstęp wolny.
Tadeusz Stasiński–Rogen (tak brzmi pełne nazwisko wraz z pseudonimem artystycznym malarza) jest absolwentem architektury Politechniki Gdańskiej oraz, ukończonej z wyróżnieniem, Akademii Sztuk Pięknych w Gdańsku. 
Przez wiele lat parał się architekturą, pracując m.in. w Ministerstwie Budownictwa Nigerii. Realizował też indywidualne projekty. Temu zajęciu zawsze towarzyszyło jednak malarstwo, połączone z przekazywaniem wiedzy młodszym adeptom sztuki, co czynił jako profesor malarstwa i architektury na uniwersytecie w Lagos. 


Tworzył podczas swoich wojaży po całym świecie. Niezwykle barwne, pełne życia obrazy powstawały w Afryce, Hiszpanii, Portugalii, we Włoszech, Turcji, Francji, Grecji, Ameryce Północnej oraz w Niemczech.

Dzieła Tadeusza Stasińskiego były wielokrotnie eksponowane w Polsce (Gdańsk, Warszawa, Poznań, Łódź), a także Nowym Jorku, Paryżu, Tokio, Bonn, Augsburgu i Monachium. Techniki, w których tworzy to przede wszystkim: pastel, akwarela, olej. 
Na grudziądzkiej wystawie artysta prezentować będzie cały przekrój swojego dorobku artystycznego. Podziwiać będziemy mogli architekturę z odległych zakątków świata, martwą naturę, oraz prace abstrakcyjne. 
Wernisaż muzycznie uświetnią: Adrian Zasada, i Maciej Gbruczyk. 
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