Centrum Kultury Teatr                                                                                   Media 

w Grudziądzu 

Na kolejny niezwykle ciekawy, muzyczny wieczór zaprasza Centrum Kultury Teatr. Tym razem ze sceny popłyną najpiękniejsze pieśni jidysz w nowym opracowaniu. Program wykona Andre Ochodlo, jeden z popularniejszych współczesnych interpretatorów starej muzyki żydowskiej. Zapraszamy 10 listopada o godzinie 18.00. Bilety 25; 22;19zł.

Andre Ochodlo na grudziądzkiej scenie wystąpi nie po raz pierwszy. W ubiegłym roku koncert w jego wykonaniu, spotkał się z dużym uznaniem naszych widzów. W związku z tym artysta powraca, a ci, którzy mieli okazję zobaczyć jego występ z pewnością potwierdzić mogą, że będzie to niepowtarzalny wieczór. Całość poświęcona jest pamięci Agnieszki Osieckiej, dla której współpraca przy recitalu była ostatnią pracą artystyczną.

Koncert „Shalom” to zbiór najpiękniejszych i najpopularniejszych pieśni jidysz, w nowej muzycznej oprawie. Podczas sobotniego wieczoru w grudziądzkim teatrze usłyszymy kompozycje klasyczne takie jak „Bełz”, teatralne "Hopkele", czy dobrze znane pieśni ludowe - "Gdy rebe śpiewa...". W programie znajdą się także utwory Mordechaja Gebirtiga i Abrahama Sutzkewera, do których muzykę specjalnie dla Andre Ochodlo skomponowała krakowska kompozytorka Ewa Kornecka.


Skład zespołu:
Andre Ochodlo - solista
Łukasz Mateja - skrzypce
Krzysztof Dudek - klarnet
Zbigniew Kosmalski - piano
Adam Żuchowski - kontrabas
Michał Szczeblewski – perkusja

Andre Ochodlo, najpopularniejszy wykonawca pieśni jidysz w Polsce, słynie z doskonałej, dramatycznej interpretacji utworów. Jego barwną, zakorzenioną w folklorze wyobraźnię poetycką porównuje się do malarskich, surrealistycznych wizji Marca Chagalla. Niezwykła, niemiecko – polska, kariera Andre Ochodlo uczyniła z niego najlepszego współczesnego interpretatora starej muzyki żydowskiej. Prezentuje on najwyższego kalibru sztukę piosenki aktorskiej, o którą dziś niezwykle trudno. Jest również autorem pieśni i ballad, pełnych fantastyki, humoru, ale też i smutku, głęboko zakorzenionych w żydowskiej tradycji i historii.

                Podczas każdego koncertu w cudownym otoczeniu muzycznym bogaty, soczysty głos solisty jest zawsze odbierany jako świeże zjawisko. Publiczność nie ukrywa swojego zachwytu z powodu wokalnego mistrzostwa Andre oraz wspaniałej gry muzyków.
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