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SUCCÈS EXTRAORDINAIRE DE LA GREVE GENERALE DU 24 NOVEMBRE 2010 
La CGTP-IN considère que la grève générale a été un succès extraordinaire et une journée historique. Avec l’enveloppement de plus de trois millions de travailleurs et travailleuses, elle a été, sans doute, l’arrêt syndical le plus important dans l’histoire de notre pays.  

La grève a eu un caractère transversal, avec des arrêts de travails très puissants, soit au niveau du secteur public, soit du privé et a eu la participation de toutes les catégories professionnelles.

Il y a eu une adhésion exceptionnelle du secteur des transports, surtout avec la clôture totale de l’activité de l’aviation civile et des ports dans le continent et dans les îles, bien comme une adhésion massive (en plusieurs cas elle a atteint les 100%) dans les entreprises de transports publics et privés, dans les principale villes, et dans le reste du pays. Particulièrement élevée a aussi été l’adhésion a la grève dans les secteurs de l’éducation, santé, municipalités et au niveau de l’industrie, en beaucoup de régions du pays.
La CGTP-IN considère que, par sa dimension et participation extraordinaire des travailleurs, et aussi par le grand soutien de la population portugaise, cette grève générale a déjà eu des conséquences  importantes pour le futur immédiat.

Dans l’immédiat, pour la  nécessaire suite de l’intervention et lutte des travailleurs portugais contre les injustices des paquets d’austérité et du Budget de l’État pour 2011 et, dans une perspective future, pour des politiques nouvelles qui comprennent des alternatives économiques et sociales justes, de progrès et développement.

Cette grève est aussi une contribution pour  le renforcement, qui est urgent, de l’intervention et lutte des travailleurs qui, dans le continent européen et dans tout le monde, résistent à l’offensive néolibérale et aux politiques qui visent faire payer les conséquences de la crise actuelle aux travailleurs et aux couches plus démunies. Une offensive qui maintient impunies  les responsables pour la situation actuelle et qui, dans l’essentiel, protège les intérêts des grands groupes économiques et financiers et les grandes fortunes.

Sur ce plan, la GTP-IN transmet sa gratitude la plus profonde aux dizaines d’organisations qui ont envoyées des messages de solidarité à la grève générale au Portugal. Ces messages, qui sont l’expression d’un syndicalisme Internationaliste et solidaire qui grandit et gagne ampleur, en favorisant l’unité d’action qu’il nous faut renforcer à l’échelle européenne et plus globale, ont constitué un aiguillon à notre lutte et ont aussi contribué au succès de la grève générale.  
Lisbonne, 25 novembre 2010
Graciete Cruz
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