“Akdeniz Oyunlarına Bugünden Başlayalım” 
(Let's Start Today for 2013 Mediterranean Games) 
Projede 6. ve Son Gün: 
09 EKİM 2011 / FORUM ALIŞVERİŞ MERKEZİ ETKİNLİK ALANINDA 

TANITIM SERGİSİ VE DİNLETİ
Ülkemiz dâhil 4 ülkeden toplam 28 kişilik bir ekip olan ve kendilerine “Akdeniz Gençlik Grubu” adını veren genler ile liderleri 5 gün süresince yaptıkları atölye çalışmalarında tasarladıkları ürünleri Mersin halkıyla paylaştı. 
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Proje Koordinatörleri Bengü Akkaya ( Mersin Yenişehir Milli Eğitim Müdürlüğü Arge Uzmanı ), Florentin Vu- 'MISSION LOCALE'' Sivil Toplum Kuruluşu, İspanya ), Maria Chavert Garcia- (' FEXUGA' Sivil Toplum Kuruluşu, İspanya), Racanicchi Dalila- ''EUFEMIA' Sivil Toplum Kuruluşu, İtalya ),  ve Nevit Kodallı Güzel Sanatlar Lisesi Resim Öğretmeni Özgül Kılıçoğlu ve  Mersin Yenişehir Milli Eğitim Müdürlüğü Arge personeli Zeliha Eldem rehberliğinde çalışan “Akdeniz Gençlik Grubu”,  “Akdeniz Oyunlarına Bugünden Başlayalım” (Let's Start Today for 2013 Mediterranean Games) adlı projelerinin son ayağında atölye çalışmalarında ortaya çıkardıkları ürünleri Mersin’ en büyük alışveriş merkezlerinden birinin kamuya açık etkinlik alanında bugün saat 17.00’ de ürünlerini halkla paylaştı.  
Liderliğini Yenişehir İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü Ar-ge uzmanı Bengü Akkaya’ nın, sanat danışmanlığını Nevit Kodallı Güzel Sanatlar ve Spor Lisesi resim öğretmeni Özgül Kılıçoğlu’ nun yaptığı çalışmalarda, Nevit Kodallı Güzel Sanatlar ve Spor Lisesi ile Sosyal Bilimler Lisesi öğrencilerinden oluşan Türk ekibindeki gayret, inanç, konuk gençlerle liderlerinde de aynı ölçüde karşılık bulunca, hedefleri, sporun, dostluğun, önemini vurgulamak, kısıtlı imkâna sahip gençlerin neler yapabileceğin gösterebilmek ve Mersin 2013 Akdeniz oyunları’ na şimdiden dikkat çekerek Mersinlilerin ve tüm Akdenizlilerin Oyunlara destek vermelerini sağlamak olan “Akdeniz Gençlik Grubu”, bu son etkinliklerini de başarı ile gerçekleştirdi.
Halkın yoğun ilgisi ile karşılaşan sergiyi ve dinletide, izleyiciler liderlere beğenilerini aktarırken, birçok izleyici de gençlerin bu çabalarını çevresine aktararak tıpkı onlar gibi Mersin 2013 Akdeniz Oyunlarının bizzat gönüllü tanıtım elçiliğini yapacaklarını söylediler.
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Gençler ise, teveccühler karşısında gururun yanında, başarmanın mutluluğunu yaşadılar.
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Pojenin en büyük destekçilerinden Yenişehir Kaymakamı Eyüp Sabri Kartal da etkinlikleri izledi.

Sergi ile birlikte Nevit Kodallı Güzel Sanatlar ve Spor Lisesi öğrencilerinden Ferah Zeydan ve Beste Hira Demirel’ in gitar ve çello eşliğinde verdiği konser de büyük ilgi topladı. 
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Ferah ve Beste’ ye Fransız gençlerden Süheira iki rap parçayla eşlik etti.    
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Gençlerimizi ve konuk ülke gençlerini kutluyor, emeklerine teşekkür ediyoruz. Haydi Mersin, sıra sende! Akdeniz Oyunları evimizde… 2013’ e çok kalmadı. Hiçbir şey yapamayanlar, evinin, apartmanının önüne bir fidan diksin. İki yıl sonra daha yeşil bir Mersin’ e konuk davet edebiliriz böylece.       
 HabeRöportaj: Murat ÇINARLI 
Nevit Kodallı Güzel Sanatlar ve Spor Lisesi Md. Yrd.  
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